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RIDGID micro LM-400 Laser Distance Meter -

Safety Symbols

In this operator’s manual and on the product, safety symbols and signal words are
used to communicate important safety information. This section is provided to im-
prove understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal
injury hazards. Obey all safety messages that follow this symbol to avoid
possible injury or death.

DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided,
will result in death or serious injury.

WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided,
could result in death or serious injury.

CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided,
could result in minor or moderate injury.

NOTICE indicates information that relates to the protection of prop-
[ NoTice N P prop

equipment. The operator’s manual contains important information on the

@ This symbol means read the operator’s manual carefully before using the
safe and proper operation of the equipment.

This symbol means this device contains a Class 2 Laser.

This symbol means do not stare into the laser beam.

& This symbol warns of the presence and hazard of a laser beam.

General Safety Rules

A WARNING

Read all safety warnings and instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

Work Area Safety

* Keep your work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite acci-
dents.

* Do not operate equipment in explosive atmospheres, such as in the pres-
ence of flammable liquids, gases or dust. Equipment can create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and by-standers away while operating equipment. Distrac-
tions can cause you to lose control.

Electrical Safety

* Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, ra-
diators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electrical
shock if your body is earthed or grounded.

* Do not expose equipment to rain or wet conditions. Water entering equip-
ment will increase the risk of electrical shock.

2 999-999-480.09_REV C
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Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use common sense when op-
erating equipment. Do not use equipment while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while
operating equipment may result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as protective gloves and clothing, dust mask, non-skid safety
shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will re-
duce personal injuries.

* Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This en-
ables better control of the equipment in unexpected situations.

Equipment Use and Care

* Do not force equipment. Use the correct equipment for your application.
The correct equipment will do the job better and safer at the rate for which it is
designed.

* Do not use equipment if the switch does not turn it ON and OFF. Any tool
that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

* Disconnect the batteries from the equipment before making any adjust-
ments, changing accessories, or storing. Such preventive safety measures
reduce the risk of injury.

Store idle equipment out of the reach of children and do not allow per-
sons unfamiliar with the equipment or these instructions to operate the
equipment. Equipment can be dangerous in the hands of untrained users.

Maintain equipment. Check for missing parts, breakage of parts and any other
condition that may affect the equipment’s operation. If damaged, have the
equipment repaired before use. Many accidents are caused by poorly main-
tained equipment.

* Use the equipment and accessories in accordance with these instruc-
tions, taking into account the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the equipment for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

Use only accessories that are recommended by the manufacturer for your
equipment. Accessories that may be suitable for one piece of equipment may
become hazardous when used with other equipment.

* Keep handles dry and clean; free from oil and grease. Allows for better con-

trol of the equipment.

Service

* Have your equipment serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that the safety of the tool is main-
tained.

Specific Safety Information

This section contains important safety information that is specific
to this inspection tool.

Read these precautions carefully before using the RIDGID® micro
LM-400 Laser Dist: Meter to red the risk of eye injury or other
serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!
Keep this manual with the tool for use by the operator.

999-999-480.09_REV C 3



RIDGID micro LM-400 Laser Distance Meter -

Laser Distance Meter Safety

* Do not look into the laser beam. Looking into the laser beam may be haz-
ardous to the eyes. Do not look at the laser beam with optical aids (such as
binoculars or telescopes).

* Do not direct the laser beam towards other people. Make sure the laser is
aimed above or below eye level. Laser beams may be hazardous to the eyes.

* Do not use the micro LM-400 as control device. Only use as a measuring
device. This will reduce the risk of damage or injury in case of low batteries, mal-
function or false measurement.

Use of controls or adjustments or performance of procedures
other than those specified herein may result in hazardous radiation exposure.

If you have any question concerning this RIDGID® product:

* Contact your local RIDGID distributor.

« Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact point.

 Contact Ridge Tool Technical Service Department at rtctechservices @ emer-
son.com, or in the U.S. and Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications And
Standard Equipment

Description

The RIDGID® micro LM-400 Laser Distance Meter provides simple, quick, and
accurate distance readings at the push of a button. You simply push the meas-
urement button to turn on the class Il laser and point it at the surface to be meas-
ured to, and then push the measurement button again.

The micro LM-400 provides a quick measurement on a clear easy to read backlit
LCD display. The unit provides distance, area, volume, angle and stake out meas-
urements. The unit is also enabled with Bluetooth® wireless technology and self-
timer functions.

Specifications
Range .....cccooevveiiniciiie 2 in to 328 ft* (0.05 to 100 m*)

Measuring Accuracy
UpTo10m (2)... .Typically £ 0.06 in** (+1.5mm**)

Measuring Units. ,in, ft
Angle Measurement Range + 65°
Angle Accuracy
20...

Laser Class.
Laser Type ..
Bluetooth Range... .
Ingress Protection . ..IP 54 Dust Proof, Splash Proof

Memory ......ccoevveveneneneans 20 Measurements

..32°F to 104°F (0°C to 40°C)

x 1.5V, Type AA (LR06)

Battery Life ..Up to 8,000 Measurements

Auto. Laser Switch-Off ........ After 30 Seconds

Auto. Shut-Off . ..After 3 Minutes of Inactivity
Dimension... .5%8" x 2 /4" x 17/32" (137 x 57 x 31 mm)
Weight ..o 0.35 Ibs (160 g)

Operating Temperature

Batteries

4 999-999-480.09_REV C
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* Range is limited to 328 ft (100 m). Use a commercially available target plate to
improve measurement ability during daylight or if the target has poor reflective
properties.

** In favorable conditions (good target surface properties, room temperature)
up to 33 ft (10 m). In unfavorable conditions, such as intense sunshine, poorly
reflecting target surface or high temperature variations, the deviation over dis-
tances above 33 ft (10 m) can increase by +0.0018 in/ft (+0.15mm/m).

Features

« Distance, Area, Volume Calculations

* Continuous Measurement

* Min/Max Distance Tracking

* Indirect Measurement, Using 2 or 3 Measurements

* Addition/Subtraction

» Stake Out Measurement

* Angle Measurement

* Beep Indication

 Display lllumination and Multi-line Display

 Self-Timer

* Bluetooth® wireless technology

Standard Equipment

The RIDGID® micro LM-400 Laser Distance Meter comes with the following items:

* micro LM-400 Laser Distance Meter ¢ User Manual and Instruction CD
* Two 1.5V, Type AA Batteries * Carrying Case

Warning Label

Warning
Label

Figure 1 — micro LM-400 Laser Distance Meter
Figure 2 — Back of micro LM-400 Laser Distance Meter

Controls

. ON/MEAS Button
Bluetooth/Timer Button

. MIN-MAX Button

. Area/Volume Button

. Addition (+) Button

. Reference Button

. Angle/Stake Out Button

. Indirect Measurement Button
. History Button

10. Subtraction (-) Button
11. llluminating/UNITS Button
12. Clear/QFF Button

13. Side MEAS Button

oo ~|of or| [ wof rof

©!

Figure 3 — micro LM-400 Laser
Di Meter Controls

999-999-480.09_REV C 5
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b cons @%,?

*“-888885{,2
:DaaRg: o
+HAa8g @
88888

it

Icon Number| Icons on Screen | Description
1 Laser Active
2 3 Reference Level (Front)
3 1l Reference Level (Rear)
4 i Reference Level (Tripod)
5 7 Area Measurement
= Volume Measurement
P Single Pythagorean Measurement
6 < Double Pythagorean Measurement
A Double Pythagorean (Partial Height) Measurement
P Angle Measurement
7 i g Stake Out Function
1 A
8 ) Battery Status
9 |—»l Single Distance Measurement
10 MAX-MIN Max And Min Measurement
1 D Instrument Error Warning
12 = Historical Memory
13 L) Bluetooth Symbol
14 &) Timer
15 © Angle
16 — Intermediate Line 1 (Intermediate Value 1 with Unit)
17 — Intermediate Line 2 (Intermediate Value 2 with Unit)
18 — Intermediate Line 3 (Intermediate Value 3 with Unit)
19 — Summary Line (Final Value with Unit)

Figure 4 — Screen Icons

LA This equipment is used to make distance measurements. Incorrect use
or improper application may result in incorrect or inaccurate measurements. Se-
lection of appropriate measurement methods for the conditions is the responsibility
of the user.

Laser Classification

The RIDGID micro LM-400 Laser Distance Meter generates a visible
laser beam that is emitted from the top of the device.

The device complies with class 2 lasers according to: IEC 60825-1:2007.

6 999-999-480.09_REV C
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FCC Statement

This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B
digital device, pursuant to part 15 of the FCC Rules. These limits are designed to
provide reasonable protection against harmful interference in a residential instal-
lation.

This equipment generates, uses, and can radiate radio frequency energy and, if
not installed and used in accordance with the instructions, may cause harmful in-
terference to radio communications.

However, there is no guarantee that interference will not occur in a particular in-
stallation.

If this equipment does cause harmful interference to radio or television reception,
which can be determined by turning the equipment off and on, the user is en-
couraged to try to correct the interference by one or more of the following meas-
ures:

* Reorient or relocate the receiving antenna.
« Increase the separation between the equipment and receiver.
* Consult the dealer or an experienced radio/TV technician for help.

Electromagnetic Compatibility (EMC)

The term electromagnetic compatibility is taken to mean the capability of the prod-
uct to function smoothly in an environment where electromagnetic radiation and
electrostatic discharges are present and without causing electromagnetic inter-
ference to other equipment.

I3 The RIDGID micro LM-400 Laser Distance Meter conforms to all ap-

plicable EMC standards. However, the possibility of it causing interference in
other devices cannot be precluded.

Changing/Installing Batteries

The RIDGID LM-400 Laser Distance Meter is supplied without the battery in-
stalled. When the low battery [[— 1] icon flashes on the display screen, replace
the batteries. Operating the tool with low battery can cause incorrect readings. Re-
move the batteries prior to long-term storage to avoid battery leakage.

1. Switch OFF the device. Batter:
Compartment cover

2. Slide the battery compartment cover release
to the right to remove it. Remove existing bat-
teries.
3. Install two AA (LRO06) alkaline batteries, ob-
serving the correct polarity as indicated
shown in Figure 5. +
Use batteries that are of the same %
type. Do not mix battery types. Do not mix new %\
. +

and used batteries. Mixing batteries can cause
overheating and battery damage.

Batteries

4. Securely install the battery compartment Figure 5 — Changing Batteries
cover. Do not operate without the battery
cover secured.

Pre-Operation Inspection

A WARNING

each use, inspect your di meter and correct any problems
to reduce the risk of injury or incorrect measurements.

999-999-480.09_REV C 7
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Do not look into the laser beam. Looking into the laser beam may be
hazardous to the eyes.

1. Make sure the unit is OFF.

2. Clean any oil, grease or dirt from the equipment. This aids inspection and
helps prevent the tool from slipping from your grip.

3. Inspect the tool:

* For any broken, worn, missing or binding parts or any condition which
may prevent safe and normal operation.

* Confirm that battery compartment cover is properly secured.

» Check that the markings and warning label are present, firmly attached
and readable.

If any issues are found during the inspection, do not use the tool until it has

been properly serviced.

. Verify the distance meter operation.

* Following the Set-Up and Operation Instructions, Turn the unit ON and
confirm that the Low Battery icon is not ON.

* Make a measurement and confirm the same measurement with another
instrument (tape measure, etc.). If the correlation between the measure-
ments is not acceptable, do not use the distance meter until it has been
properly serviced.

5. Do not use the distance meter if it operates abnormally. When in doubt, have
the meter serviced.

IN

[
Elyria, OH USA
Made in China

micro

SZQA0100010410

Figure 6 — Warning Labels

Set-Up and Operation
)

A\

Do not look into the laser beam. Looking into the laser beam may be
hazardous to the eyes. Do not look at the laser beam with optical
aids (such as b lars or

Do not direct the laser beam towards other people. Make sure the laser
is aimed above or below eye level. Laser beams may be hazardous to the eyes.

Do not use the micro LM-400 as control device. Only use as a measur-
ing device. This will reduce the risk of damage or injury in case of low batteries,
malfunction or false measurement.

Set up and operate the distance meter according to these proce-
dures to reduce the risk of injury or incorrect measurements.

1. Check for an appropriate work area as indicated in the General Safety Rules
section.

8 999-999-480.09_REV C
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2. Inspect the object being measured to and confirm that you have correct equip-
ment for the application. The micro LM-400 Laser Distance Meter is designed
to measure distances up to 328 feet (100 m). See the Specifications section
for range, accuracy and other information.

3. Make sure all equipment being used has been properly inspected.

micro LM-400 Controls and Settings

Turning ON and OFF
Press the ON/Measurement Button (- £ ) to turn ON the distance meter and the
laser. Make sure that the laser is pointed in a safe direction before turning ON.

Press and Hold the Clear/OFF ( & ) Button to turn the Distance meter OFF. The
laser distance meter will turn OFF automatically after three minutes of inactivity.

Changing Display Units
Press and Hold the Backlight/Unit Change Button (,,) to change the display units.
Available Units are Feet, Meter and Inches.

Setting Measurement Reference Point
1. When the distance meter is turned ON, the default measurement reference
point is the back edge of the meter ( §).

2. Press the Measurement Reference Point Button ( i ) to change the meas-
urement reference point to the front edge (laser end) of the meter. The meter
will beep and the display will show the reference point front symbol (g').

3. The reference can be adjusted to take measurements with a tripod. The ref-
erence on the tripod can be switched ON or OFF by pressing and holding the
Measurement Reference Point Button. The meter will beep and the display
will show symbol ().

Clearing Displayed Data/Last Action

Press the Clear/OFF Button (.i.) to clear the displayed data or cancel the last ac-
tion.

Reviewing the Last 20 Measurements

Press the History Button ( £,) to review the last twenty measurements or cal-
culated results, shown in reverse order. Historical memory position will be
shown on the upper edge of the display for each measurement. Alternatively,
you can use the Addition ( + ) or Subtraction ( - ) Buttons to move through
these records.

Clearing Data from Memory

Press and Hold the History Button ( ., ) and Press and Hold the Clear/OFF
Button ( <) at the same time to clear all data in the memory.
Backlighting the Display

Press the Backlight/Units Button ( ,%.) to turn the display backlight ON or OFF.

Timer (Self-Triggering)
The Timer (Self-Triggering) is used to count down to a measurement based
on preset time. It can help to eliminate hand movement during measurement
by placing the meter on a solid surface or tripod during use.

1. Press the Timer Button ( ...) to set a 5-second time delay.

2. Press the Timer Button until the desired time delay is reached (max. 60 sec.).

Alternatively, you can use Addition ( + ) or Subtraction ( - ) button to change
the time delay.

999-999-480.09_REV C 9



RIDGID micro LM-400 Laser Distance Meter -

3. The timer countdown will start automatically after a few seconds or press the
ON/Measurement Button (' £ ) to start immediately. Remaining seconds until
measurement are displayed in a countdown. The last 2 seconds will flash and
beep faster. After the last beep, the measurement is taken and the value is dis-
played.

Wireless Data Transfer

Do not use the micro LM-400 as control device. Only use as a meas-
uring device. This will reduce the risk of damage or injury in case
of low batteries, malfunction or false measurement.

Do not allow operation in wireless mode to distract you from proper
micro LM-400 use. Do not direct the laser beam towards other peo-
ple. Make sure the laser is aimed above or below eye level. Laser
b may be h d to the eyes.

The RIDGID® micro LM-400 Laser Distance Meter includes Bluetooth® wireless
technology allowing wireless data transfer to properly equipped smartphones
or tablets running iOS or Android operating systems.

1. Download the appropriate RIDGID® app to your smartphone or tablet by going
to http://www.RIDGID.com/LM400.

2. On the micro LM-400, press and hold the Timer Button ( ... ) until the Blue-
tooth symbol (@) appears in the display. A Bluetooth wireless technology
equipped smartphone or tablet can now find and pair with the micro LM-400.

3. In the Manage Connections settings of your smartphone or tablet, select
“RIDGID LM-400’ Refer your smartphone or tablet instructions for specific in-
formation on how to connect to a Bluetooth wireless technology equipped de-
vice.

When the first connection between the smartphone or tablet and the micro
LM-400 is being established, a prompt for the pin code of the micro LM-400
may be displayed. Enter the pin code 0000 into your Phone/Tablet.

After the initial pairing, most devices will automatically connect to the micro
LM-400 when the Bluetooth wireless technology is active and in range. The
micro LM-400 should be less than 33 ft (10 m) from the device to be detected.

4. Follow the app instructions for proper use.

5. To turn OFF the Bluetooth wireless technology, press and hold the Timer But-
ton (2. ) until the Bluetooth symbol () ) disappears in the display. Otherwise,
the wireless data transfer switches OFF when the micro LM-400 is switched
OFF.

The Bluetooth® word mark and logos are registered trademarks owned by Bluetooth SIG,
Inc. and any use of such marks by Emerson Electric Co. is under license. Other trademarks
and trade names are those of their respective owners.

iOS is registered trademark of Apple Inc.

Android and the Android logo are trademarks of Google Inc.

Measurements

The RIDGID micro LM-400 Laser Distance Meter has a measuring range of 229"
(70 m) maximum. Use in bright sunlight may decrease the range of the meter. The
reflective properties of the surface may also decrease the range of the meter.

Measurement errors can occur when measuring to clear, semi-permeable or high
gloss/reflective surfaces such as colorless liquids (e.g. water), glass, Styrofoam,
mirrors, etc. Applying a commercially available laser target plate to the surface
may allow more accurate measurements.

Be aware of the measurement reference point setting, this can change measure-
ments by up to 5%s" (137 mm).

10 999-999-480.09_REV C
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LT3 Do not aim the laser at the sun. This can damage the meter.

Single Distance Measurement
. Press ON/Measurement Button (- & ) to activate the laser. The laser active
symbol (¥ ) flashes on the screen and a beep sounds.

. Press ON/Measurement Button again to take a measurement. You may ob-
serve a slight delay and a clicking noise when making a measurement — this
is normal.

3. The measured value is displayed.

n

Continuous Measurement, Max and Min Measurement

1. Press and Hold ON/Measurement Button (- & until the laser active symbol (
) dppears permanently on the screen and a beep sounds. Every further press
of the button gives a measurement.

2. Press and Hold either ON/Measurement Button or Clear/OFF Button ( &) to
stop continuous laser. The laser automatically switches OFF after 3 minutes
of inactivity.

3. Press the Max-Min Button ( & ) until the Max and Min Measurement symbol
(w-m) appears on screen.

4. In continuous measurement mode, the measured value is updated approxi
mately every 0.5 seconds in the third line. The corresponding minimum and
maximum values are displayed dynamically in the first and second line.

MIN MAX

Figure 7 — Max and Min Measurement

5. Press either ON/Measurement Button (- 4 \ or Clear/OFF Button () to stop
continuous measurement. The device automatically stops after 100 continu-
ous measurements.

Adding/Subtracting Measurements
. Press Addition Button ( + ) to add the next measurement to the previous one.

2. Press Subtraction Button ( - ) to subtract the next measurement from the pre-
vious one.

3. Press Clear/OFF Button ( <) to cancel the last action.
4. Press the Max-Min Button ( ') to return to taking single measurements.

Area Measurement
1. Press Area/Volume Button ( e ). The symbol (/=) appears in the display.
2. Press ON/Measurement Button to take the first measurement (e.g. length).
3. Press ON/Measurement Button again to take the second measurement (e.g.
width).
4. The result of the area calculation is displayed in the summary line.
Volume Measurement

1. Press Area/Volume button ( &) twice until the (=) symbol appears in the
display.

999-999-480.09_REV C 1
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2. Press ON/Measurement Button (- & ) to take the first measurement (length).

3. Press ON/Measurement Button again to take the second measurement
(width).

4. Press ON/Measurement Button again to take the third measurement (height).

5. The result of the volume calculation is displayed in the summary line.

Indirect Measurements

Indirect measurements are used when a direct measurement is not possible. In-
direct measurements are calculated from measurements of the hypotenuse and
one side of a right triangle (triangle with a 90 degree angle). For instance, if cal-
culating the height of a wall from the ground, measurements would be taken to the
top of the wall (hypotenuse), and perpendicular to the line between the two meas-
urement points at the wall base (side). From these two measurements, the dis-
tance between the two measurement points is calculated.

Indirect measurements are less accurate than direct measurements. For greatest
accuracy with Indirect Measurements, hold the micro LM-400 in the same position
(only changing angle) for all measurements. Make sure that the laser beam is per-
pendicular to the line between the measurement points when measuring the side
of the triangle. All measurements need to be to points on a single straight line.

Using Two Points

Y

Figure 8 — Indirect Measurement Using Two Points

1. Press Indirect Measurement Button (<) once. The symbol (1) will show in
the display. The distance to be measured will flash in the symbol.

2. Press ON/Measurement Button (- & ) to turn ON the laser, aim the laser at
the upper point (1) and trigger the measurement. The measurement will be
displayed in the first line.

3. Keeping the instrument as perpendicular to the line between the measure-
ments as possible (with the use of spirit level), Press ON/Measurement But-
ton again to measure the distance result of the horizontal point (2). The
measurement will be displayed in the second line.

4. The result of the calculation is displayed in summary line.
Using Three Points (Total Height)

Figure 9 — Indirect Measurement Using Three Points (Total Height)

12 999-999-480.09_REV C
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. Press Indirect Measurement Button ( <) twice, the symbol (<) will show in
the display. The distance to be measured will flash in the symbol.

2. Aim the laser at the lower point (1) and press ON/Measurement Button ( & )
to take the measurement. The measurement will be displayed in first line.

. Keeping the instrument as perpendicular to the line between the measure-
ments as possible (with the use of spirit level), Press ON/Measurement Button
again to measure the distance of the horizontal point (2). The measurement will
be displayed in the second line.

4. Aim the laser at the top point (3), press ON/Measurement Button to take the

measurement. The measurement will be displayed in the third line.

5. The result of the calculation (Distance 1-3) is displayed in summary line.

w

Using Three Points (Partial Height)
— Y

Figure 10 — Indirect Measurement Using Three Points (Partial Height)

1. Press Indirect Measurement Button ( <1 ) 3 times, the symbol (_A) will show
in the display. The distance to be measured will flash in the symbol.

2. Aim the laser at the point (1) and press ON/Measurement Button ( £, ) to take
the measurement. The measurement will be displayed in first line.

3. Aim the laser at the point (2), press ON/Measurement Button to take the
measurement. The measurement will be displayed in the second line.

4. Keeping the instrument as perpendicular to the line between the measure-
ments as possible (with the use of spirit level), Press ON/Measurement Button
again to measure the distance of the horizontal point (3). The measurement will
be displayed in the third line.

5. The result of the calculation (Distance 1-2) is displayed in summary line.

Indirect Measurements With Inclination Sensor

The inclination sensor measures vertical angles between + 65° allowing 5 indirect
distance measurement modes. During angle measurement, the instrument should
be held with minimal side to side rotation (+ 10° from level) to function properly.

T .

Figure 11 — Indirect Horizontal and Vertical Distance

1. Press Angle/Stake Out Button ( =), the symbol () will show in the display.
The distance to be measured will flash in the symbol.

999-999-480.09_REV C 13



2. Aim the laser at point 1, press ON/Measurement Button to take the meas-
urement.

3. The display shows; measured angle () in the first line, calculated vertical dis-
tance A in the second line, calculated horizontal distance B in the third line and
the measured diagonal distance L in the fourth line.

Indirect Horizontal Distance

*« )

Figure 12 - Indirect Horizontal Distance

1. Press Angle/Stake Out Button ( =) two times, the symbol (_]) will show in
the display. The distance to be measured will flash in the symbol.

2. Aim the laser at point 1, press ON/Measurement Button to take the meas-
urement.

3. The display shows; measured angle (x) in the first line, measured diagonal
distance L in the second line, and the calculated horizontal distance B in the
fourth line.

Indirect Vertical Distance

* ¢
Figure 13 — Indirect Vertical Distance

—

. Press Angle/Stake Out Button ( =) three times, the symbol () will show in
the display. The distance to be measured will flash in the symbol.

. Aim the laser at point 1, press ON/Measurement Button to take the meas-
urement.

. The display shows; measured angle () in the first line, measured diagonal
distance L in the second line, and the calculated vertical distance A in the
fourth line.

n

w
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Indirect Vertical Distance Using Two Points (Total Height)
L2

Figure 14 — Indirect Vertical Distance Using Two Points (Total Height)

1. Press Angle/Stake Out Button ( ) four times, the symbol (<) will show in
the display. The distance to be measured will flash in the symbol.

2. Aim the laser at the first target 1 below the laser distance meter and press
ON/Measurement Button to take the measurement.

3. Aim the laser at the second target 2 above the laser distance meter and press
ON/Measurement Button to take the measurement.

4. The display shows; the lower measured diagonal distance L1 in the second
line, the upper measured diagonal distance L2 in the third line, and the cal-
culated vertical A distance in the fourth line.

Indirect Vertical Distance Using Two Points
(Partial Height)

nuy

Figure 15 — Indirect Vertical Distance Using Two Points (Partial Height)

. Press Angle/Stake Out Button ( . ) five times, the symbol (A) will show in
the display. The distance to be measured will flash in the symbol.

. Aim the laser at the first target 1 and press ON/Measurement Button to take
the measurement.

. Aim the laser at the second target 2 and press ON/Measurement Button to
take the measurement.

. The display shows; the measured diagonal distance L1 in the second line, the
measured diagonal distance L2 in the third line, and the calculated vertical A
distance in the fourth line.

n

w
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Stake Out Measurement

Two different distances (a and b) can be entered into the instrument and can then
be used to mark off defined measured lengths, e.g. in the construction of wall
studs.

|

s
€K

Figure 16 — Stake out Measurement

. Press the Angle/Stake Out Button ( <) longer and the stake out function sym-
bol (T) appears in the display. The value (a) and the corresponding interme-
diate line flash.

. By using ( + ) and ( - ), the value can be adjusted to suit the desired stake
out distance. Holding down the buttons increases the rate of change of the
values.

. Once the desired value (a) has been reached, it can be confirmed with the
(&) button.

. The value (b) and the intermediate line flashes. Value (b) can be entered using
(+)and ( - ).The defined value (b) is confirmed with the (&) button.

. Pressing the ON/Measurement Button (- & ) starts the laser measurement.
The display shows current measuring distance in the summary line. Moving
slowly along the stake out line the display distance decreases. The instrument
starts to beep at a distance of 0.1 m from the next stake out point.

. The arrows (& ) in the display indicate in which direction the instrument
needs to be moved in order to achieve the defined distance (either a or b). As
soon as the stake out point is reached the beep changes and the intermedi-
ate line starts to flash.

n

w

IN
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Cleaning

Do not immerse the RIDGID micro LM-400 Laser Distance Meter in water. Wipe
off dirt with a damp soft cloth. Do not use aggressive cleaning agents or solvents.
Gently clean the display screen with a clean dry cloth. Avoid rubbing too hard.
Treat the instrument as you would a telescope or camera.

Storage
The RIDGID micro LM-400 Laser Distance Meter must be stored in a dry secure
area between 14°F (-10°C) and 140°F (60°C) and humidity less than 70% RH.

Store the tool in a locked area out of the reach of children and people unfamiliar
with the instrument.

Remove the batteries before any long period of storage or shipping to avoid bat-
tery leakage.

The tool should be protected against hard impacts, moisture and humidity, dust
and dirt, extreme high and low temperatures and chemical solutions and vapors.

16 999-999-480.09_REV C
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Service and Repair

A WARNING
Improper service or repair can make the RIDGID micro LM-400 Laser
Di Meter fe to operat

Service and repair of the micro LM-400 Laser Distance Meter must be per-
formed by a RIDGID Authorized Independent Service Center.

For information on your nearest RIDGID Authorized Independent Service Cen-

ter or any service or repair questions:

» Contact your local RIDGID distributor.

* Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact point.

» Contact Ridge Tool Technical Service Department at rtctechservices @ emer-
son.com, or in the U.S. and Canada call (800) 519-3456.

Disposal
Parts of the RIDGID micro LM-400 Laser Distance Meter contain valuable mate-
rials and can be recycled. There are companies that specialize in recycling that
may be found locally. Dispose of the components in compliance with all applica-
ble regulations. Contact your local waste management authority for more infor-
mation.
For EC Countries: Do not dispose of electrical equipment with house-
hold waste!
According to the European Guideline 2012/19/EU for Waste Electrical
and Electronic Equipment and its implementation into national legisla-

HE tion, electrical equipment that is no longer usable must be collected
separately and disposed of in an environmentally correct manner.

Battery Disposal
For EC countries: Defective or used batteries must be recycled according to the
guideline 2012/19/EU.
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Troubleshooting - Error Codes

|(:0DE CAUSE CORRECTIVE MEASURE

204 | Calculation error. Repeat procedure.

208 | Received signal too weak, measurement| Use target plate.

| time too long, Distance > 328 ft (100 m).

209 | Received signal too strong. Target too re- | Use a commercially available target plate.
| flective.

252 | Temperature too high. Cool down instrument.

253 | Temperature too low. Warm up instrument.

255 | Hardware error. Power the unit OFF then ON, if the symbol

still appears, please contact technical sup-
port.
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Télémetre laser
micro LM-400

A\ AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec I’ensem-
ble de ce manuel avant d’utiliser
I'appareil. Lincompréhension ou

non-respect des consignes ci-
aprés augmenterait les risques
de choc électrique, d’incendie
et/ou de graves hlessures cor-
porelles.

Télémétre laser
micro LM-400

Notez ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque
signalétique du produit.

N° de
série
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur 'appareil
lui-méme servent a signaler d’importants risques de sécurité. Ce qui suit perme-
ttra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert & vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect
des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter les risques d’accident
grave ou potentiellement mortel.

Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute
d'étre évitée, provoquerait la mort ou de graves blessures cor-
porelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dan-

gereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures

corporelles.

Le terme CAUTION signifie une situation dangereuse potentielle
PTG qui, faute d’étre évitée, serait susceptible d’entrainer des
blessures corporelles légéres ou modérées.

Le terme AVIS IMEORTANT indique des informations con-
cernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice
@ d’emploi avant d'utiliser ce matériel. La notice d’emploi renferme d’'impor-
tantes consignes de sécurité et d'utilisation du matériel.

Ce symbole indique la présence d'un laser de 2#me catégorie.

Ce symbole interdit de regarder vers le faisceau laser.

Ce symbole indique la présence d’un faisceau laser et le danger qu'il
représente.

Consignes générales de sécurité

A AVERTISSEMENT
Familiari avec I’ ble des i de sécurité et d’'u-
tilisation ci-pré tes afin de limi les ri de choc électrique,
d’incendie et/ou de grave blessure corporelle.

CONSERVEZ CETTE NOTICE !

Sécurité des lieux

* Maintenez les lieux propres et bien éclairés. Les zones sombres ou encom-
brées sont une invitation aux accidents.

* N'utilisez pas d’appareil électrique en présence de liquides, de gaz ou de
poussiéres inflammables. Ce matériel est capable de générer des étincelles
susceptibles d’enflammer de telles poussiéres et émanations.

* Eloignez les enfants et les curieux lors de I'utilisation de ce matériel. La
moindre distraction est capable de vous faire perdre le contréle de I'appareil.

Sécurité électrique

* Evitez tout contact corporel avec des objets reliés a la terre tels que
tuyauteries, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs. Les risques de choc
électrique augmentent lorsque votre corps est relié a la terre.

* Ne pas exposer d’appareil électrique a la pluie ou aux intempéries. La
moindre pénétration d’eau a l'intérieur de 'appareil augmenterait les risques de
choc électrique.
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Sécurité individuelle

* Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de bon sens lors de I'u-
tilisation de ce type d’appareil. Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous
étes fatigué ou sous I'influence de drogues, de I'alcool ou de médica-
ments. Lors de I'utilisation d’un appareil électrique, un instant d’inattention
risque d’entrainer de graves Iésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection individuelle nécessaires. Portez
systématiquement une protection oculaire. Le port d'équipements de protection
tels que gants, masque a poussiére, chaussures antidérapantes, casque de
chantier et protecteurs d’oreilles aidera, selon le cas, a limiter les risques de lé-
sions corporelles.

* Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez une bonne position de
travail et un bon équilibre a tout moment. Cela vous permettra de mieux
contréler 'appareil en cas d'imprévu.

Utilisation et entretien du matériel

* Ne forcez pas I'appareil. Prévoyez I'appareil approprié en fonction des
travaux envisagés. L'appareil approprié fera le travail plus efficacement et avec
un plus grand niveau de sécurité lorsqu’il tourne au régime prévu.

N’utilisez pas d’appareil dont I'interrupteur n’assure pas sa mise en
marche ou son arrét. Tout appareil qui ne peut pas étre contrdlé par son in-
terrupteur est dangereux et doit étre réparé.

Retirez les piles de I'appareil avant tout réglage, remplacement d’ac-
cessoires ou stockage de I'appareil. De telles mesures préventives limiteront
les risques de blessure.

Rangez tout appareil non utilisé hors de la portée des enfants et des indi-
vidus qui n’ont pas été familiarisés avec ce type de matériel ou son mode
d’emploi. Ce type d’appareil peut s'avérer dangereux entre les mains d’utilisa-
teurs non-initiés.

* Entretenez I’'appareil. Examinez-le pour 5|gnes de grippage, de bris et de
toute autre anomalie qui risquerait de nuire a son bon fonctionnement. Le cas
échéant, il sera nécessaire de le faire réparer avant de I'utiliser. De nombreux
accidents sont provoqués par du matériel mal entretenu.

Utilisez I'appareil selon les consignes ci-présentes et en tenant compte
des conditions de travail existantes. Lutilisation de ce type d’appareil a des
fins autres que celles prévues pourrait s'avérer dangereuse.

N’utilisez que les accessoires recommandés par le fabricant pour I'ap-
pareil en question. Toute tentative d’adaptation d’accessoires prévus pour un
autre type d’appareil pourrait s'avérer dangereuse.

Assurez la parfaite propreté des poignées de I'appareil. Cela assurera un
meilleur controle.

Révisions

* Confiez I'appareil a un réparateur qualifié se servant exclusivement de
piéces de rechange d’origine. Cela assurera une meilleure sécurité opéra-
tionnelle de I'appareil.

Consignes de sécurité spécifiques

A AVER ISSEMENT

Le ck e importantes consignes de sécurité
qui s’adressent tout particulierement a ce type d’appareil.

Familiarisez-vous avec ces consignes avant d’utiliser le multimétre
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numérique RIDGID® micro LM-400 afin de limiter les risques de choc
électrique et autres graves lésions corporelles.
CONCERVEZ CETTE NOTICE !

Gardez la notice avec I'appareil afin qu'elle soit a la portée de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité du télémeétre laser

* Ne jamais regarder le faisceau laser en face. Méme vu a travers un disposi-
tif optique tel que des jumelles ou un télescope, le faisceau laser est capable
d’occasionner des |ésions oculaires irréversibles.

* Ne jamais viser le faisceau laser vers autrui. Assurez-vous que le faisceau
est orienté au-dela ou en-dela des yeux. Les faisceaux laser peuvent occa-
sionner des Iésions oculaires irréversibles.

* Ne pas utiliser le micro LM-400 pour contréler les implantations exis-
tantes. Il ne doit servir que de télémetre. Cela limitera les risques de dégats et
de blessures en cas de défaillance des piles, défaillance de I'appareil ou de
prises de mesures erronées.

WX Lutilisation des commandes, réglages ou procédés a des fins
autres que celles prescrites augmenterait les risques d’exposition radioactive..

Au besoin, une copie de la déclaration de conformité CE 890-011-320.10 accom-
pagnera le présent manuel.

Pour toutes questions visant ce produit RIDGID®, veuillez :

* Consulter le distributeur RIDGID le plus proche.

« Visiter le site RIDGID.com pour localiser le représentant RIDGID le plus proche.
» Consulter les services techniques Ridge Tool par mail adressé a :

rtctechservices @ emerson.com, ou bien (depuis les Etats-Unis ou le Canada)
par téléphone en composant le 800-519-3456.

Description, caractéristiques techniques et
équipements de base

Description

Le télémetre laser RIDGID® micro LM-400 permet d’obtenir des mesures linéaires
précises et quasi-instantanées en appuyant sur une seule touche. Il s'agit simple-
ment d’appuyer sur sa touche de mesure une premiére fois pour activer le laser
2eme catégorie, viser I'objet, puis appuyer a nouveau sur la touche pour afficher sa
distance.

Les mesures prises par le micro LM-400 sont instantanément affichées sur un
écran LCD a rétro-éclairage d’une visibilité exceptionnelle. En plus des mesures
linéaires, 'appareil est capable de mesurer la surface, le volume ou l'inclinaison
d’un objet, et de reporter des intervalles linéaires prédéterminés. Lappareil est
également équipé du systéme de communication sans fil Bluetooth® et d’un min-
uteur automatique.

Caractéristiq techniq
Limites de portée : ..2 pouces a 328 pieds* (5 cm a 100 m*)
Précisiona 10 m: . ..+ 0,06 pouces (+ 1,5 mm**)

Unités de mesure :... ..m, pouces, pieds

Limites d’inclinaison

Précision des mesures

Catégorie du laser .
Type delaser:......ccceenee. 635 nm <1 mW
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Portée Bluetooth : ..33 pieds (10 m)

..IP 54 (poussiéres/éclaboussures)

Mémoire :........cccorueiriniennns 20 prises de mesure
Limites de température
ambiante : ..32 2104 °F (0 a 40 °C)

Piles :
Longévité des pile:
Arrét automatique

..2 piles AA de 1,5V type LR06
..8.000 prises de mesure maxi

dulaser:.......cocoeiviinnnns au bout de 30 secondes

Arrét automatique

de lappareil : .......cccceeveenn au bout de 3 minutes

Dimensions : ..5%" x 2 /4" x 17/32" (187 x 57 x 31 mm)

Poids : , 35 livres (160 g)

* La portée de I'appareil est limitée a 328 pieds (100 m). Prévoyez une plaque
réflective afin d’améliorer ses capacités lors de prises de mesure en plein jour
ou lorsque la cible est peu réfléchissante.

** Sous conditions favorables (bonnes caractéristiques de cible et température
modérée) jusqu’a 33 pieds (10 m). Sous conditions défavorables (soleil in-
tense, cible peu réfléchissante, variations de température extrémes), la marge
d’erreur au-dela de 33 pieds (10 m) peut atteindre + 0,0018 pouces par pied
(+ 0,15 mm/m).

Caractéristiques avantageuses

 Calcul des distances, superficies et volumes

* Prise de mesure en continu

* Suivi des distances mini/maxi

* Calcul de mesure indirect a I'aide de 2 ou 3 prises de mesure

 Addition et soustraction

* Mesures répétitives (implantations)

* Mesure d'inclinaison (angle)

* Indicateur sonore

 Eclairage d’écran et affichage multi-lignes

¢ Minuterie automatique

* Compatibilité sans fils Bluetooth®

Equipements de base

Le télémeétre laser RIDGID® micro LM-400 est livré avec les articles suivants :

* micro LM-400 Laser Distance Meter * Manuel et CD d'instructions

* Deux pilesAAde 1,5V * Etui
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Plaque signalétique

M ac
®

C4RIDGID

Plaque
signaletique

Figure 1 —Télémétre laser micro LM-400
Figure 2 — Télémétre laser micro LM-400 vu de dos

Touches

. Activation / Prise de mesure
. Bluetooth / Minuterie

. Mini / Maxi

. Superficie / Volume

. Addition (+)

. Référence

. Inclinaison / Ir ion
. Mesure indirecte

. Stockage

10. Soustraction (-)

11. Eclairage / Unités de valeur
12. Effacer / Désactivation

13. Mesure latérale

oof ~| o o &) wof N

©!

Figure 3 - Commandes du
télémetre laser micro
LM-400
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1 Laser activé

Niveau de référence avant

Niveau de référence arriére

Niveau de référence trépied

(SN EOt FNY

Mesure de superficie

Mesure de volume

Nul(u,

Mesure pythagoricienne simple

Mesure pythagoricienne double

DN

Mesure pythagoricienne double a hauteur partielle

N

Mesure d’inclinaison

\.
—-I-]

Reports d’'implantation

Etat de charge

o
U
£l

9 |—>] Mesure de distance unique

10 MAX-MIN Mesures maxi et mini

Erreur de lecture

Mémoire historique

Bluetooth

Minuterie

Inclinaison

|©@9III'I

de mesure)

Lecture intermédiaire 1 (valeur intermédiaire avec unités

de mesure)

17 — Lecture intermédiaire 2 (valeur intermédiaire avec unités

de mesure)

18 - Lecture intermédiaire 3 (valeur intermédiaire avec unités

mesure)

19 — Cumul des lectures (valeur cumulée avec unités de

Figure 4 - Icones de I’écran d’affichage

PYTCEATTLLIZYGd Cet appareil est prévu pour les mesures de distance. Toute
utilisation ou application incorrecte pourrait produire des lectures incorrectes ou im-
précises. Lutilisateur a la responsabilité de choisir les méthodes de relevé appro-

priées en fonction des conditions existantes.

Classification du laser

ble émis depuis la téte de 'appareil.

Le télémetre laser RIDGID micro LM-400 emploi un faisceau laser visi-
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Cet appareil est conforme a la définition d’un laser de 2iéme catégorie établie par
la norme |EC 60825-1 :2007.

Déclaration FCC

Lappareil ci-présent est reconnu conforme aux limites fixées par l'article 15 de la
réglementation FCC visant les appareils numériques de catégorie B, dont le but
est d’assurer une protection raisonnable contre le parasitage des installations rési-
dentielles.

Cet appareil produit, utilise et émet des radiofréquences qui, faute de respect des
consignes d'installation applicables, risquent de nuire aux communications radio
environnantes.

Cela dit, il n'est pas garantie que toute installation environnante soit a I'abri de
parasites.

En cas de parasitage radio ou télévision confirmé par I'activation de I'appareil,
procédez comme suit :

* Réorientez ou déplacez I'antenne de réception.
* Eloignez I'appareil du récepteur.
» Consultez votre distributeur ou un technicien radio/télé.

Compatibilité électromagnétique (EMC)

Le terme « compatibilité électromagnétique » sert & décrire la capacité de fonc-
tionnement d’un produit en présence de rayons électromagnétiques et de
décharges électrostatiques, sans pour autant emmetre lui-méme de parasites
électromagnétiques vers d’autres appareils.

Le télémétre laser RIDGID micro LM-400 est conforme a
'ensemble des normes EMC applicables. Cependant, la possibilité de para-
sitage des appareils environnants ne peut pas étre exclue.

Remplacement et installation des piles

Les piles du télémétre laser RIDGID micro LM-400 ne sont pas installées lors de
la livraison de I'appareil. Remplacez les piles des que licone de charge [[_4] de
I'écran d’'affichage se met a clignoter. Lutilisation de I'appareil avec des piles
déchargées risquerait de produire des lectures erronées. Afin d’éviter d’éventuelles
fuites d’électrolyte, retirez les piles lors du stockage long terme de I'appareil.

. Eteignez 'appareil.

Couvercle du
2. Poussez le loquet du couvercle du logement logement de piles
de piles a droite pour le retirer. Retirez les
piles existantes.

3. Introduisez 2 piles alcalines AA (LR06) en re-
spectant 'orientation indiquée a la Figure 5.

Servez-vous de piles du
méme type. Ne pas mélanger différents types de
pile. Ne pas mélanger de piles neuves avec des
piles usagées. Un tel mélange pourrait provo-
quer la surchauffe de I'appareil et endommager
les piles.

—

Figure 5 — Remplacement des

*\ Piles

4. Réinstallez et verrouillez le couvercle du lo-

gement de piles. Ne pas utiliser I'appareil piles
sans ce couvercle.
Inspection préalable
A AVERTISSEMENT
Afin de limi les risq de bl et de prises de mesure erro-
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nées, i le télémeétre avant ct inter tion et corrigez
toute anomalie éventuelle.
Ne j i der le fai laser en face. Cela pourrait provo-

quer des Ieswns oculaires irréversibles.

1. Assurez-vous que I'appareil est éteint.

2. Nettoyez le boitier de I'appareil afin d’en faciliter I'inspection et améliorer sa
manipulation.
3. Examinez 'appareil afin de :

» Dépister d’éventuelles anomalies (pieces endommagées, usées, ab-
sentes, grippées, etc.) qui pourraient nuire a la sécurité et au bon fonction-
nement de 'appareil.

» Confirmer que le couvercle du logement de piles est bien verrouillé.

» Vérifier la présence, bonne fixation et lisibilité de la fiche signalétique et
autres marquages de I'appareil.

Ne pas utiliser I'appareil avant d’avoir corrigé toute anomalie éventuelle.

. Vérification du bon fonctionnement du télémétre :

* Reportez-vous au mode d’emploi pour allumer I'appareil et vérifier que son
témoin de charge n'est pas allume.

« Effectuez une prise de mesure, puis vérifiez-la a I'aide d’un autre instru-
ment (métre ruban, etc.). En cas d’écart notable entre les deux mesures,
faites réviser le télémetre avant de I'utiliser.

. Ne pas utiliser le télémétre en présence d’une anomalie quelconque. En cas
de doute, faites réviser 'appareil.

IS

[

(T
@®erecer

Figure 6 — Fiches signalétiques

Mode d’emploi
A AVERTISSEMENT

N

Ne j; i g le fai Iaser en face. Cela pourralt occaslon-
ner des lési lail irré

laser a travers un tél pe, des j “ ou dispositifs op-
tiques.

Ne jamais viser le faisceau laser vers autrui. S’assurer que le faisceau
est dirigé au-dessus ou en-dessous du niveau des yeux. Les faisceaux laser peu-
vent occasionner des |ésions oculaires irréversibles.

Ne pas utiliser le micro LM-400 pour contrdler les implantations ex-
istantes. Il ne doit servir que d’appareil de mesure. Cela limitera les risques de
dégats matériels et de blessure corporelle en cas décharge des piles, de défail-
lance de I'appareil ou de lecture erronée.

Respect i i visant la preparatlon et l'utilisa-
tion du t afin de limi les risq de e corporelle et
de relevés erronés.
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1. Controlez I'état des lieux selon les consignes de sécurité générales précé-
dentes.

2. Examinez la cible visée pour vous assurer que vous disposez du matériel ap-
proprié. Le télémetre laser micro LM-400 a une portée limite de 328 pieds
(100 m). Reportez-vous au chapitre Caractéristiques techniques pour les rap-
ports portée/précision relative.

3. Effectuez une inspection préalable de 'ensemble du matériel utilisé.

Commandes et réglages du micro LM-400

Activation/désactivation de I’appareil
Vérifiez que le télémetre n'est pas orienté vers autrui, puis appuyez sur la touche
« Allumer / Mesurer » (- £ ) pour allumer 'appareil et activer le laser.

Appuyez longuement sur la touche « Effacer / Eteindre » (<) pour éteindre le
télemetre. Celui-ci s'éteindra automatiquement au bout de trois minutes d’inac-
tivité.

Changement d’unités de valeur

Appuyez longuement sur la touche « Eclairage / Unités de valeur » (¥, ) pour

changer les unités de valeur affichées. Les unités au choix se lisent en pieds, en
métres ou en pouces.

Etablissement d’un point de référence (point de départ)

1. Lorsque le télémetre est allumé, son point de référence est le dos de son
boitier (g|).

2. Pour amener ce point de départ de mesure a 'aplomb du laser en facade du
boitier, appuyez sur la touche « Référence » ( i ). Le télémétre émettra un
bip sonore et affichera le symbole de point de référence frontal (§') correspon-
dant.

. Ce point de référence peut étre déporté lors des prises de mesure sur trépied.
Le déport correspondant peut étre activé ou désactive en appuyant longue-
ment sur la touche « Référence », dans quel cas le télémetre émettra un bip
sonore et affichera le symbole (g).

w

Effacement des données affichées ou de la derniére
prise de mesure

Appuyez sur la touche « Effacer / Eteindre » (&) pour effacer les données af-
fichées a I'écran ou la derniére prise de mesure.

Revue des 20 derniéres prises de mesure

Appuyez sur la touche « Mémoire » (&) pour revoir les vingt derniers relevés
ou calculs effectués en partant du plus récent. La position chronologique de
chaque opération sera affichée au bord supérieur de I'écran. Vous pouvez
également utiliser les touches d’addition « + » et de soustraction « - » pour
naviguer d’un fichier a 'autre.

Effacement des données en mémoire

Appuyez simultanément et longuement sur les touches « Mémoire » (&) et
« Effacer / Eteindre » (<) pour effacer toutes données retenues en mémoire.
Rétro-éclairage de I’écran d’affichage

Appuyez sur la touche « Eclairage / Unités de mesure » (.} ) pour activer ou
désactiver le rétro-éclairage de I'écran.

Minuterie a déclenchement automatique

La minuterie a déclenchement automatique de I'appareil permet de reporter
les prises de mesure & un point futur, permettant ainsi de positionner au préal-
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able le télémetre sur trépied ou autre surface stable, et éliminer les variations
obtenues lors de prises de mesure manuelles.

1. Appuyez sur la touche « Minuterie » (.4 ) pour un report de 5 secondes.

2. Appuyez sur la touche « Minuterie » jusqu’a obtenir le délai nécessaire
(maximum de 60 secondes). Vous pouvez également vous servir des
touches « Addition » ( + ) ou « Soustraction ( - ) pour augmenter ou dimin-
uer ce délai.

3. Le compte a rebours de la minuterie sera automatiquement lancé au bout de
quelques secondes, voire immédiatement si vous appuyez sur la touche
« Activation / Prise de mesure » (& ). Les secondes restantes au compte a
rebours seront affichées. Au cours des deux derniéres secondes, I'affichage
clignotera plus rapidement et le bip sonore sera accéléré. La mesure prise
apres le dernier bip sonore est alors affichée a I'écran.

Transfert des données sans fil

A AVERTISSEMENT

Ne pas utiliser le micro LM-400 pour contrdler les implantations exis-
tantes. Il ne doit servir que de télémétre. Cela limitera les risques de
dégats et de blessures en cas de défaillance des piles, défaillance de
I’appareil ou de prises de mesures erronées.

Ne laissez pas l'utilisation du mode sans fil vous distraire de l'utilisa-
tion appropriée du micro LM-400. Ne jamais diriger le faisceau laser vers
autrui. A que le fai: est orienté plus haut ou plus bas
que le niveau des yeux. Les fai laser p! i des lé-
sions oculaires irréversibles.

Le télémetre laser RIDGID® micro LM-400 bénéficie de la technologie sans fil
Bluetooth® qui permet le transfert sans fil des données relevées vers les smart-
phone et tablettes iOS ou Android diiment équipés.

. Téléchargez I'application mobile appropriée sur votre smartphone ou tablette
depuis le site http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Sur le micro LM-400, appuyez assez longuement sur la touche « Minuterie »
() pour que le symbole Bluetooth (§)) apparaisse a I'écran. Les smartphone
et tablettes équipés de la technologie Bluetooth peuvent alors localiser et se
lier au micro LM-400.

3. A partir du gestionnaire de communications de votre smartphone ou tablette,
sélectionnez « RIDGID LM-400 ». Reportez-vous aux instructions de votre
smartphone ou tablette visant leur connexion a d’autres dispositifs Bluetooth.

Lors de sa premiére connexion avec le micro LM-400, le smartphone ou la
tablette en question risque de demander le code secret du micro LM-400. Le
cas échéant, utilisez le code « 0000 ».

Une fois la liaison initiale établie, la majorité des appareils se connecteront au-
tomatiquement au micro LM-400 dés que le systeme Bluetooth est activé et
a portée. Le micro LM-400 devrait se trouver a moins de 33 pieds (10 m) de
I'appareil pour étre détecté.

4. Suivez les instructions de I'application mobile correspondantes.

5. Pour désactiver la liaison Bluetooth, appuyez assez longuement sur la touche

« Minuterie » (&) pour que le symbole Bluetooth (@) disparaisse de I'écran.
A défaut, le transfert de données sans fil via Bluetooth sera interrompu dés
que le micro LM-400 est éteint.

Le nom et les logos Bluetooth® sont des marques déposées par la société Bluetooth SIG, Inc.

que la société Emerson Electric Co. utilise sous licence. Les autres marques déposées et

désignations commerciales appartiennent a leurs propriétaires respectifs.

«iOS » est une marque déposée par la société Apple Inc.

« Android » et le logo « Android » sont des marques déposées par la société Google Inc.
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Prises de mesure

Le télémetre laser RIDGID micro LM-400 a une portée maximale de 328 pieds
(100 m). Son utilisation en plein soleil risque de diminuer sa portée effective. Les
capacités de réflexion de la cible peuvent aussi limiter la portée du télémétre.

Des erreurs de mesure peuvent étre occasionnées par des surfaces claires, semi-
perméables ou hautement réfléchissantes telles que I'eau ou autres liquides in-
colores, le verre, le polystyréne, les miroirs, etc. Lutilisation d’une cible laser du
commerce sur de telles surfaces peut améliorer la précision des relevés.

N’oubliez pas de vérifier le point de départ (point de référence) utilisé par I'ap-
pareil, car celui-ci risque d’ajouter ou soustraire jusqu’a 5%s pouces (137 mm)
a/de la distance réelle.

LYTETEELIZNTM Ne jamais orienter le faisceau laser vers le soleil. Cela
pourrait endommager I'appareil.

Mesures linéaires simples
1. Appuyez sur la touche « Activation / Prise de mesure » (- & ) pour activer le
laser. Le symbole ( T) se met a clignoter accompagné d’'un bip sonore pour
indiquer que le laser est activé.

2. Appuyez a nouveau sur la touche « Activation / Prise de mesure » pour relever
la distance ciblée. Il est normal qu'il y ait un léger retard accompagné d'un cli-
quetis sonore lors des prises de mesure.

3. La distance mesurée est alors affichée

Mesures en continu, mesures « Maxi » et « Mini »

1. Appuyez sur la touche « Activation / Prise de mesure » ( & ) assez
longtemps pour que le symbole (¥) (laser activé) reste affiché a 'écran, suivi
d’un bip sonore. Dés lors, appuyez sur cette touche a nouveau pour obtenir
une nouvelle mesure.

2. Appuyez longuement soit sur la touche « Activation / Prise de mesure » ou sur
la touche « Effacer / Désactivation ( .Z. ) pour désactiver le laser. Le laser
s'éteint automatiquement aprés 3 minutes d'inactivité.

3. Appuyez sur la touche « Maxi / Mini » (&) jusqu'a ce que le symbole (umn)
(maxi/mini) apparaisse a I'écran.

4. En mode de mesure en continu, la distance mesurée est mise a jour environ
deux fois par seconde et affichée a la troisieme ligne. Les valeurs minimales
et maximales correspondantes sont affichées respectivement a la premiere
et deuxieme ligne.

Mini Maxi

Figure 7 — Mesures mini et maxi

5. Appuyez soit sur la touche « Activation / Prise de mesure » (& ) ou sur la
touche « Effacer / Désactivation » () pour interrompre la prise de mesure
en continu. Lappareil s'arréte automatiquement aprés 100 prises de mesure
en continu.

Ajouter ou soustraire des mesures

1. Appuyez sur la touche « Addition » ( + ) pour ajouter la mesure suivante a la
précédente.
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2. Appuyez sur la touche « Soustraction » ( - ) pour soustraire la mesure suiv-
ante de la précédente.

3. Appuyez sur la touche « Effacer / Désactivation » () pour éliminer la derniere
opération.

4. Appuyez sur la touche « Mini/Maxi » ( & ) pour revenir aux prises de mesure
simples.
Mesure des superficies
. Appuyez sur la touche « Superficie / Volume » ( @ ). Le symbole (/) s'af-
fiche a I'écran.
2. Appuyez sur la touche « Activation / Prise de mesure » pour prendre la pre-
miere mesure (i.e., longueur).

3. Appuyez a nouveau sur la touche « Activation / Prise de mesure » pour pren-
dre la deuxieme prise de mesure (i.e., largeur).

4. La superficie résultante s'affichera alors a la ligne « Cumul ».

Mesure des volumes

. Appuyez sur la touche « Superficie / Volume » (& ) deux fois pour afficher le
symbole ().

2. Appuyez sur la touche « Activation / Prise de mesure » (& ) pour prendre la
longueur.

3. Appuyez a nouveau sur la touche « Activation / Prise de mesure » pour pren-
dre la largeur.

4. Appuyez encore une fois sur la touche « Activation / Prise de mesure » pour
prendre la hauteur.

5. Le volume résultant s'affichera alors a la ligne « Cumul ».

Prise de mesure indirecte

La prise de mesure indirecte permet de calculer une distance lorsqu'il est impos-
sible de la mesurer directement. Les prises de mesure indirectes utilisent I'hy-
poténuse et un c6té d’un triangle rectangle pour calculer la longueur du deuxieme
coté. Par exemple, pour calculer la hauteur d’'un mur a partir d’un point donné au
niveau du sol, il suffit de mesurer la distance jusqu’en haut du mur (’hypoténuse
du triangle) et la distance jusqu’au pied du mur (le premier c6té du triangle) pour
obtenir la longueur du deuxiéme coté du triangle, voire la hauteur du mur.

Les mesures indirectes sont moins précises que les mesures directes. Pour un
maximum de précision lors d’une prise de mesure indirecte, tenez le micro LM-
400 au méme endroit pour les deux prises de mesure, en ne faisant que l'incliner.
Assurez-vous également que le faisceau laser est perpendiculaire a la ligne entre
les points mesurés lors de la mesure du cété du triangle. Toutes mesures prises
doivent étre rectilignes.

Mesure indirecte a deux points

Figure 8 — Mesure indirecte a deux points
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1. Appuyez sur la touche « Mesure indirecte » (< ). Le symbole () s'affichera
a I'écran. La distance a mesurer clignotera sur le triangle affiché.

2. Appuyez sur la touche « Activation / Prise de mesure » (- & ) pour activer le
laser, visez le point supérieur (1), puis prenez la mesure. Le résultat sera af-
fiché a la premiere ligne.

3. Alaide d’un niveau a bulles, tenez I'appareil aussi perpendiculaire que pos-
sible a la ligne entre les points de mesure, puis appuyez a nouveau sur la
touche « Activation / Prise de mesure » pour mesurer la distance jusqu’au
point horizontal (2). Le résultat sera affiché a la deuxieme ligne.

4. Le résultat du calcul sera alors affiché a la ligne « Cumul ».

Mesure indirecte a trois points (hauteur totale)

Figure 9 — Mesure indirecte a trois points (hauteur totale)

. Appuyez deux fois sur la touche « Mesure indirecte » (< ) pour afficher le sym-
bole (<J). La distance & mesurer clignotera sur le symbole.

. Visez le point inférieur (1), puis appuyez sur la touche « Activation / Prise de
mesure » (& ) pour relever la distance correspondante. Celle-ci sera affi-
chée a la premiere ligne.

. ATaide d’un niveau a bulles, tenez I'appareil aussi perpendiculaire que possi-
ble & la ligne entre les points de mesure, puis appuyez a nouveau sur la touche
« Activation / Prise de mesure » pour mesurer la distance jusqu’au point hori-
zontal (2). Le résultat sera affiché a la deuxiéme ligne.

4. Visez le point supérieur (3), puis appuyez sur la touche « Activation / Prise de

mesure » pour relever la distance correspondante. Celle-ci sera affichée a la

troisiéme ligne.

4. Le résultat du calcul de la distance entre (1) et (3) sera affiché a la ligne
« Cumul ».

n

w

Mesure indirecte a trois points (hauteur partielle)

Figure 10 — Mesure indirecte a trois points (hauteur partielle)

1. Appuyez trois fois sur la touche « Mesure indirecte » (< ) pour afficher le
symbole (A). La distance a mesurer clignotera sur le symbole.

2. Visez le point n° (1), puis appuyez sur la touche « Activation / Prise de
mesure » (& ) pour relever la distance correspondante. Celle-ci sera af-
fichée a la premiéere ligne.

3. Visez le point n° (2), puis appuyez sur la touche « Activation / Prise de me-
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sure » pour relever la distance correspondante. Celle-ci sera affichée a la
deuxieéme ligne.

4. ATaide d'un niveau a bulles, tenez I'appareil aussi perpendiculaire que pos-
sible a la ligne entre les points de mesure, puis appuyez a nouveau sur la
touche « Activation / Prise de mesure » pour mesurer la distance jusqu’au
point horizontal (n° 3). Le résultat sera affiché a la deuxieéme ligne.

5. Le résultat du calcul de la distance entre (1) et (2) sera affiché a la ligne
« Cumul ».

Mesure indirectes par angle d’inclinaisons

La sonde d’inclinaison peut mesurer les angles allant jusqu’a 65°, fournissant
ainsi 5 modes de mesure indirecte différents. Lors des prises de mesure, I'ap-
pareil ne doit pas étre soumis & une inclinaison latérale de plus de 10°.

Figure 11 — Mesures indirectes horizontales et verticales

1. Appuyez sur la touche « Inclinaison / Implantation » () pour afficher le sym-
bole ().

2. Visez le point ciblé selon « L », puis appuyez sur la touche « Activation /
Prise de mesure » pour enregistrer la distance correspondante.

3. Lécran affichera : 'angle d’inclinaison () a la premiére ligne, la distance cal-
culée « A » ala deuxieme ligne, la distance calculée « B » a la troisieme ligne,
et la diagonale mesurée « L » a la quatriéme ligne.

Mesures horizontales indirectes
e | i

Figure 12 — Mesures horizontales indirectes

-

. Appuyez sur la touche « Inclinaison / Implantation » () a deux reprises pour
afficher le symbole ( <1 ). La mesure a prendre se mettra a clignoter a I'in-
térieur du symbole.

. Visez le point ciblé selon « L », puis appuyez sur la touche « Activation /
Prise de mesure » pour enregistrer la distance correspondante.

. Lécran affichera : 'angle d'inclinaison () a la premiere ligne, la diagonale

n

w
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mesurée « L » & la deuxiéme ligne, et la distance mesurée « B » & la qua-
trieme ligne.

Mesures verticales indirectes

Figure 13 - verticales i

1. Appuyez sur la touche « Inclinaison / Implantation » & trois reprises pour af-
ficher le symbole (< ). La mesure a prendre se mettra a clignoter a l'intérieur
du symbole ().

. Visez le point ciblé selon « L », puis appuyez sur la touche « Activation /
Prise de mesure » pour enregistrer la distance correspondante.

. Lécran affichera : 'angle d'inclinaison () a la premiere ligne, la diagonale
mesurée « L » & la deuxiéme ligne, et la distance mesurée « B » & la qua-
trieme ligne.

n

w

Mesures verticales indirectes a deux points
(hauteur totale)

L2

Figure 14 — verticales indil a deux points (hauteur totale)

1. Appuyez sur la touche « Inclinaison / Implantation » & quatre reprises pour
afficher le symbole (< ). La mesure a prendre se mettra a clignoter a I'in-
térieur du symbole (<) .

. Visez le point bas ciblé selon « L1 », puis appuyez sur la touche « Activation/
Prise de mesure » pour enregistrer la distance correspondante.

. Visez le point haut ciblé selon « L2 », puis appuyez sur la touche « Activation/
Prise de mesure » pour enregistrer la distance correspondante.

. Lécran affichera : la diagonale inférieure mesurée (L1) a la deuxieme ligne,

la diagonale mesurée supérieure (L2) en troisiéme ligne, et la verticale cal-
culée (A) a la quatriéme ligne.

n

w

IN

999-999-480.09_REV. C 35



RIDGID Télémétre laser micro LM-400

Mesures verticales indirectes a deux points
(hauteur partielle)

,,,,,,,,,,, -y
2
A
L2
1 PR S
A
Figure 15 - verticales indirect 5 a deux points (hauteur partielle)

1. Appuyez sur la touche s« Inclinaison / Implantation » (i ) & cinq reprises pour
afficher le symbole (ﬁ ). La mesure a prendre se mettra a clignoter a l'inté-
rieur du symbole.

. Visez le premier point ciblé selon « L1 », puis appuyez sur la touche « Activa-
tion / Prise de mesure » pour enregistrer la distance correspondante.

. Visez le deuxieme point ciblé selon « L2 », puis appuyez sur la touche « Ac-
tivation / Prise de mesure » pour enregistrer la distance correspondante.

. Lécran affichera : la diagonale mesurée (L1) a la deuxieme ligne, la diagonale
mesurée (L2) en troisieme ligne, et la verticale calculée (A) a la quatrieme
ligne.

Implantations

Deux valeurs différentes (distances « a » et « b ») peuvent étre introduites dans

I'appareil pour étre reportées répétitivement lors, par exemple, de I'implantation
des montants de cloison.

n

w

IN

x>

Flg'ure’ 16 — Repéres d’implantation

1. Appuyez sur la touche « Inclinaison / Implantation » assez longtemps pour af-
ficher le symbole d’'implantation (.« ). La valeur (}) et intervalle intermédiaire
correspondant se mettront a clignoter.

. Lintervalle entre repéres est modifiée a 'aide des touches ( + ) ou ( - ). SilFon
maintient son appui sur ces touches, le déroulement des valeurs en plus ou en
moins sera accéléré.

. Une fois la valeur voulue atteinte, confirmez-la en appuyant sur la touche (,).

. Lavaleur (b) et l'intervalle intermédiaire correspondant se mettront a clignoter.
La valeur (b) peut étre introduite a I'aide des touches ( + ) ou ( - ). Confirmez
la valeur (b) ainsi établie en appuyant sur la touche ().

. Appuyez sur la touche « Activation / Prise de mesure » (- & ) pour lancer I'im-
plantation laser. La ligne « Cumul » indiquera alors l'intervalle des repéres
sélectionné. Lorsque I'appareil est déplace lentement le long de la ligne d’im-
plantation, la distance affichée diminue. Lappareil commencera a émettre des
bip sonores lorsqu'il arrive a 10 cm du repere suivant.

n

AW

o
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6. Les fleches (- £ ) affichées a I'écran indiquent la direction que doit prendre
I'appareil pour atteindre la distance définie (soit « a » ou « b »). Dés que le
repere est atteint, le bip sonore change de ton et la ligne intermédiaire com-
mence a clignoter.

Nettoyage

Ne jamais immerger le télémétre laser RIDGID micro LM-400 dans I'eau. Essuyez-
le a l'aide d'un chiffon doux humecté. N'utilisez pas de solvants ou de produits de
nettoyage agressifs. Essuyez I'écran d’affichage délicatement avec un chiffon doux
et sec. Evitez de trop frotter. Traitez I'appareil comme s'il s'agissait d’un télescope
ou d’'un appareil photo.

Stockage

Le télémetre laser RIDGID micro LM-400 doit étre rangé dans un endroit sec et
protégé dont la température ambiante se situe entre 14°F (-10°C) et 140°F (60°C),
et une humidité relative de moins de 70%.

Rangez I'appareil sous clé, voire hors de la portée des enfants et tout individu
non familier avec ce type d'appareil.

Afin d’éviter les risques de fuite d’électrolyte, retirez les piles avant le stockage
prolongé ou expédition de I'appareil.
Lappareil doit étre protégé contre les chocs, I'eau, 'humidité, la poussiére, la

saleté, les températures extrémes, ainsi que les produits chimiques et leurs éma-
nations.

Révisions et réparations

Une é du téléme laser RIDGID micro

LM-400 pourrait rendre I’utlhsatlon de Pappareil dangereuse.

Toute révision ou réparation du télémétre laser LM-400 doit étre confiée a un
réparateur RIDGID agréeé.

Pour localiser le réparateur RIDGID agréé le plus proche ou poser des ques-

tions visant I'entretien ou la réparation de I'appareil, veuillez :

* Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

* Visiter les sites RIDGID.com afin de localiser le représentant RIDGID le
plus proche ;

» Consulter les services techniques Ridge Tool par mail adressé a
rtctechservices @ emerson.com ou, a partir des Etats-Unis et du Canada,
en composant le (800) 519-3456.

Recyclage

Certains composants du télémetre laser RIDGID micro LM-400 contiennent des
matiéres rares susceptibles d’étre recyclées. Des sociétés de recyclage spécial-
isées peuvent parfois se trouver localement. Recyclez ce type de matériel selon
la réglementation en vigueur. Consultez les services de recyclage de votre local-
ité pour de plus amples renseignements.

A I'attention des pays de la CE : Ne jamais jeter de matériel électrique
dans les ordures ménageres !

Selon la directive européenne n° 2012/19/EU visant le recyclage des
déchets électriques et électroniques, ainsi que les diverses réglemen-
I tations nationales qui en découlent, tout matériel électrique non utilis-
able doit étre trié séparément et recycle de maniére écologiquement responsable.
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Recyclage des piles
A l'attention des pays de la CE : Toutes piles défectueuses ou usées doivent étre
recyclées selon la directive 2012/19/EU.

Dépannage - Codes d’erreur

|GUDE CAUSE MESURE CORRECTIVE
204 | Erreur de calcul. Répéter le processus.
208 | Signal recu trop faible / Durée de prise de | Utiliser une cible laser.
mesure trop longue / Distance > 328 pieds
(100 m).
209 | Signal recu trop fort / Cible trop Utiliser une cible laser du commerce.
réfléchissante.
252 | Température trop élevée. Refroidir I'appareil.
253 | Température trop basse. Réchauffer I'appareil.
255 | Défaillance du matériel. Eteindre et rallumer I'appareil. Si le sym-

bole réapparait, consulter les services
techniques.
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Telémetro Laser
micro LM-400

A ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato,
lea detenidamente su Manual

del Operario. Pueden ocurrir
descargas eléctricas, incendios
y/o lesiones personales graves
si no se entienden y siguen las
instrucciones de este manual.

Telémetro Laser micro LM-400

Apunte aqui y guarde el nimero de serie del producto; se
encuentra en su placa de caracteristicas.

No. de
serie




RIDGID Telémetro Laser micro LM-400
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*Traduccion del manual original
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el aparato mismo encontraré simbolos y pa-
labras de advertencia que comunican importante informacién de seguridad. Para
su mejor comprension, en esta seccién se describe el significado de estas pa-
labras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al ope-
rario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca todas las ins-
trucciones de seguridad que acompafnan a este simbolo para evitar
posibles lesiones o muerte.

Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo
o peligro que, si no se evita, podria producir la muerte o lesiones
graves.

Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de
riesgo o peligro que, si no se evita, podria producir la
muerte o lesiones graves.

Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo
o peligro que, si no se evita, podria producir lesiones leves o
moderadas.

["Aviso | Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la
proteccion de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del
@ operario antes de usar el equipo. El manual del operario contiene informa-
cion importante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo significa que este aparato contiene un laser de clase 2.

@ Este simbolo significa que no debe mirar directamente hacia el rayo laser.

& Este simbolo advierte de la presencia y peligro de un rayo laser.

Reglas de seguridad general

A ADVERTEN
Lea todas las instr i y adver ias de seguridad. Pueden
ocurrir descargas eléctricas, incendios, y/o graves lesiones si no se
ienden las adver ias o no se si las instr i

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Seguridad en la zona de trabajo

* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desor-
denados u oscuros pueden provocar accidentes.

* No haga funcionar equipos en ambientes explosivos, es decir, en presen-
cia de liquidos, gases o polvo inflamables. Los equipos pueden generar
chispas que podrian encender los gases o el polvo.

* Mientras haga funcionar equipos, mantenga alejados a los nifios y es-
pectadores. Cualquier distraccion podria hacerle perder el control del equipo.

Seguridad eléctrica

« Evite el contacto de su cuerpo con artefactos conectados a tierra tales
como caiierias, radiadores, estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta
el riesgo de choques de electricidad si su cuerpo ofrece conduccion a tierra.
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* No exponga los equipos a la lluvia ni permita que se mojen. Cuando a un
aparato le entra agua, aumenta el riesgo de choques de electricidad.

Seguridad personal

* Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sen-
tido comun cuando haga funcionar algin equipo. No use ningtin equipo
si usted esta cansado o se encuentra bajo la influencia de drogas, alco-
hol o medicamentos. Tan solo un breve descuido durante el funcionamiento
de un equipo puede resultar en lesiones personales graves.

* Use equipo de proteccion personal. Siempre use proteccion para los ojos.
Seguin corresponda para cada situacion, coléquese equipo de protecciéon como
guantes y trajes de proteccion, mascarilla para el polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco o proteccion para los oidos, con el fin de reducir las le-
siones personales.

* No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo. Tenga los pies bien
plantados y mantenga el equilibrio en todo momento. Esto permite un mejor
control del equipo en situaciones inesperadas.

Uso y cuidado de los equipos

* No fuerce los aparatos. Use el equipo correcto para la tarea que esta por
realizar. Con el equipo adecuado se hara mejor el trabajo y en forma mas se-
gura en la clasificacion nominal para la cual fue disefiado.

Si el interruptor del aparato no lo enciende o no lo apaga, no utilice el
aparato. Cualquier herramienta que no se pueda controlar mediante su inte-
rruptor es un peligro y debe repararse.

Desconecte las baterias del aparato antes de hacer ajustes, cambiar ac-
cesorios o almacenarlo. Estas medidas preventivas reducen el riesgo de le-
siones.

* Almacene el aparato que no esté en uso fuera del alcance de los nifios y
no permita que lo hagan funcionar personas que no estén familiarizadas
con el equipo o que no hayan leido estas instrucciones. Los equipos que
estén en manos de personas no capacitadas pueden ser peligrosos.

Haga la mantencion necesaria del equipo. Revise el equipo para verificar
que no le falten piezas, no tenga partes quebradas ni presente alguna otra
condicién que podria afectar su funcionamiento. Si un aparato esté danado, ha-
galo reparar antes de utilizarlo. Muchos accidentes se deben a equipos en
malas condiciones.

Utilice el equipo y sus accesorios conforme a estas instrucciones, te-
niendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea que realizara.
Cuando se emplea un aparato para efectuar trabajos que no le corresponden,
se crean situaciones peligrosas.

* Emplee tnicamente los accesorios que han sido recomendados por el
fabricante para usarse con los equipos. Los accesorios aptos para un cierto
aparato pueden ser peligrosos si se usan con otros aparatos.

Mantenga los mangos secos y limpios, sin grasa o aceite. Esto permite
un mejor control del aparato.

Servicio

* El servicio del aparato debe encomendarse a técnicos de reparacion ca-
lificados que empleen tnicamente repuestos idénticos a los originales.
Esto asegura la continua seguridad del aparato.

Informacion de seguridad especifica

Esta i6 ti infor i6n de seguridad importante que es es-
pecifica para este aparato de inspeccion.
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Antes de utilizar el Telémetro Laser micro LM-400 de RIDGID®, lea estas
i i i para reducir el riesgo de lesiones a los ojos

o de otras lesiones graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!
Mantenga este manual junto con el aparato, para que lo use el operario.

Seguridad del telémetro laser

* No mire directamente hacia el rayo laser. Mirar de frente a un rayo laser
puede ser peligroso para los ojos. No mire el rayo laser con aparatos dpticos
tales como binoculares o telescopios.

* No apunte el rayo laser hacia otras personas. Asegure que el rayo laser
apunte por encima o por debajo del nivel de los ojos. Los haces de laser
pueden ser peligrosos para los ojos.

* No use el micro LM-400 como dispositivo de control. Use el aparato sola-
mente como dispositivo de medicidn. Esto reduce el riesgo de dafio o lesiones
en caso de baterias con poca carga, funcionamiento defectuoso o mediciones
falsas.

El uso de controles o ajustes o procedimientos distintos a los que
se especifican en este manual podria causar una exposicion peligrosa a la ra-
diacion.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

* Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su localidad.

« Visite RIDGID.com para averiguar dénde se encuentran los centros autoriza-
dos de RIDGID més cercanos.

* Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool en
rtctechservices @ emerson.com, o llame por teléfono desde EE. UU. o Canada
al (800) 519-3456.

Descripcion, especificaciones y
equipo estandar

Descripcion

El telémetro laser micro LM-400 de RIDGID® permite determinar distancias en
forma sencilla, rapida y exacta, con tal solo apretar un botén. Simplemente oprima
el botén de medicién para encender el laser de clase Il y apunte el aparato a la
superficie desde la cual medira la distancia, y luego vuelva a oprimir el botén de
medicion.

El micro LM-400 proporciona una medicién rapida que aparece en una pantalla
retroiluminada de cristal liquido (LCD) en forma nitida y facil de leer. El aparato
mide distancia, area, volumen, inclinacién (angulo) y permite medir intervalos de
distancia. El aparato esta provisto de tecnologia inalambrica Bluetooth® y fun-
ciones de cronometria automatica.

Especificaciones
Alcance de medicion .......... 2 pulgadas a 328 pies* (0,05 m a 100 m)

Exactitud de la medicién
hasta 10 m (20)

Unidades de medicion
Limites de la inclinometri:

Exactitud de la
inclinometria (20)............... El error es + 0,5°

Clase de laser. .Clase ll
Tipo de laser... .635nm, <1 mW

..El error tipicamente es +0,06 pulg.** (+ 1,5 mm)**
Metros, pulgadas, pies
..x 65°
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Alcance Bluetooth............... 33 pies (10 m)

Proteccion contra

factores ambientales........... A prueba de polvo, a prueba de salpicaduras IP 54
Memoria........ccccoeviiiiniinee 20 mediciones

Temperatura de operacion...32 °F a 104 °F (0 °C a 40 °C)

Baterias .......cocoeevrenieenienne Dos de 1,5V, tipo AA (LR06)

Duracién de las baterias.....Hasta 8.000 mediciones

Apagado automatico

del IASer .....oevviiiiiiine Después de 30 segundos

Apagado automatico...........Después de 3 minutos de inactividad

3/g" X 2 /4" x 17/32" (137 x 57 x 31 mm)

..0,35 libras (160 @)

* El limite de distancia es de 328 pies (100 m). Utilice una tablilla de punteria,

disponible en el comercio, para mejorar la capacidad de medicién en luz de
dia o si el blanco tiene propiedades reflectantes deficientes.

** En condiciones favorables (propiedades apropiadas de la superficie del
blanco, temperatura moderada), es de hasta 33 pies (10 m). En condiciones
desfavorables, como luz solar intensa, superficie del blanco poco reflectante
o variaciones de temperatura elevadas, la desviacion estandar obtenida para
distancias superiores a 33 pies (10 m) puede aumentar en + 0,0018 pulg./pie
(+ 0,15 mm/m).

Caracteristicas

 Célculos de distancia, drea y volumen

* Mediciones continuas

* Determinacion de distancia minima y maxima

* Mediciones indirectas basadas en dos o tres mediciones

* Sumay resta

* Medicién de intervalos de distancia

* Medicién de angulo

* Indicacion por pitido

* lluminacion de la pantalla y datos presentados en varias lineas

* Cronémetro automatico

* Tecnologia inaldambrica Bluetooth®

Equipo estandar

El telémetro laser micro LM-400 de RIDGID® se suministra con los siguientes
articulos:

* Telémetro laser micro LM-400 * Manual del operario y CD de instruccién
* Dos baterias de 1,5V, tipo AA * Estuche
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Figura 1 — Telémetro laser micro LM-400

Telémetro Laser micro LM-400 RIDGID

Etiqueta de advertencia

C<RIDGID

Etiqueta de
advertencia

Figura 2 — Dorso del telémetro ldser micro LM-400

Boton de encendido y de medicion

Boton Bluetooth/cronémetro

Boton MAX-MIN

Boton de drea/volumen

Boton de suma (+)

Boton de punto de referencia

I e Bl R ] el

Boton de medicion de angulo/medicion de inter-
valos de distancia

e

Boton de medicion indirecta

©

Boton de memoria (HISTORY)

10.

Boton de resta (-)

11.

Boton de iluminacion/unidades (UNITS)

12.

Boton de borrar/apagar (CLEAR / OFF) Figura 3 — Controles del telémetro

13.

Boton lateral de medicion laser micro LM-400
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Iconos en la

S =

\agag: o

@/@ A0880 | o
08888

iconos @0({@@ @@

Iconos en la
Icono Niimero pantalla Descripcion

1 Laser en actividad
2 / Nivel de referencia (adelante)
3 1 Nivel de referencia (atrés)
4 i Nivel de referencia (tripode)
5 7 Medicion de drea

= Medicion de volumen

P Medicion pitagorica dnica
6 < Medicion pitagdrica doble

A Medicion pitagérica doble (altura parcial)

P Medicion de &ngulo
7 i % Funcion de medir intervalos de distancia
8 mw} Estado de las baterias
9 1—l Medicién de distancia tnica
10 MAX-MIN Mediciones maxima y minima
11 D Advertencia de error del instrumento
12 = Memoria histérica
13 3] Simbolo Bluetooth
14 (&) Cronémetro
15 o Angulo
16 — Linea intermedia 1 (valor intermedio 1 con su unidad)
17 — Linea intermedia 2 (valor intermedio 2 con su unidad)
18 — Linea intermedia 3 (valor intermedio 3 con su unidad)
19 — Linea resumen (valor definitivo con su unidad)

Figura 4 — iconos en pantalla.

ILYZE A Este aparato se usa para medir distancias. Si hay errores en su uso o
aplicacion, pueden producirse mediciones erréneas o inexactas. El usuario tiene
la responsabilidad de seleccionar métodos de medicién que correspondan a las
condiciones imperantes.

Clasificacion del laser

El telémetro laser micro LM-400 de RIDGID genera un rayo laser visi-
ble emitido desde la parte superior del aparato.

El aparato cumple con las directrices de laser de clase 2 segun: IEC 60825-
1:200.
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Declaracion de la FCC

Este equipo se ha sometido a prueba y se ha encontrado que cumple con los
limites para un dispositivo digital de Clase B, conforme a la parte 15 de las Reg-
las del FCC. Estos limites estan disefiados para proporcionar una proteccion ra-
zonable contra la interferencia dafiina en una instalacion de domicilio.

Este equipo genera, usa y puede emitir energia de radiofrecuencia; si el aparato
no se instala y se usa segun las instrucciones, puede causar interferencia dafina
en las radiocomunicaciones.
Sin embargo, no hay ninguna garantia que no se producira interferencia en una
instalacién especifica.
Si este telémetro laser causa interferencia dafiina en la recepcion de radio o tele-
vision, lo cual se puede determinar al encender y apagar el aparato, se le pide al
usuario que intente corregir la interferencia mediante uno o mas de los siguientes
métodos:

* Cambiar la orientacion o el lugar de la antena de recepcion.

¢ Aumentar la distancia de separacion entre el aparato y el receptor.

* Consultar a un distribuidor o un técnico de radio o televisién experimentado

para que le ayude.

Compatibilidad electromagnética (CEM)

El término compatibilidad electromagnética significa la capacidad del producto
de funcionar bien en un ambiente donde existen radiaciones electromagnéticas
y descargas electrostaticas, y sin causar interferencia electromagnética en otros
equipos.

IEYZECH E| telémetro laser micro LM-400 de RIDGID se ajusta a todas las nor-
mas CEM aplicables. Sin embargo, no puede excluirse la posibilidad de que
cause interferencia en otros dispositivos.

Reemplazo e instalacion de las baterias

El telémetro laser micro LM-400 de RIDGID se suministra sin las baterias instal-
adas. Cuando destelle el icono de bateria con poca carga [[_r] en la pantalla,
cambie las baterias. Si hace funcionar el telémetro laser con baterias con poca
carga pueden producirse lecturas equivocadas. Si va a almacenar el aparato por
un tiempo prolongado, extraigale las baterias para prevenir fugas.

1. Apague el dispositivo (OFF).
2. Deslice la tapa del compartimiento de

baterias hacia la derecha para quitarla. Ex-
traiga las baterias presentes.

3. Instale dos baterias alcalinas AA (LR06),
conforme a la polaridad correcta que se in-
dica en la Figura 5.
ILYZEE Utilice baterias del mismo tipo. No +
mezcle baterias de distinto tipo. No combine
una bateria nueva con una bateria usada. Sise ~ \%‘

mezclan las baterias, se pueden recalentar y 3 "
dafar. Baterias

Tapa del compartimiento
de baterias

4. Ajuste bien la tapa del compartimiento de  Figura 5 — Reemplazo de las
baterias. No haga funcionar el aparato sin baterias
tener bien colocada la tapa del compar-
timiento de baterias.
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Inspeccion previa al funcionamiento

A ADVERTENCIA
Cada vez que use el aparato, hagale una inspeccién y corrua cualquler
problema, para reducir el riesgo de | graves o in-
correctas.

No mire directamente hacia el rayo laser. Mirar de frente al rayo laser
puede ser peligroso para los ojos.

1. Asegurese que el aparato esté apagado (OFF).

2. Limpie el aparato para quitarle todo aceite, grasa o suciedad. Esto ayuda a
inspeccionarlo y a evitar que el aparato se le resbale de las manos.
3. Inspeccione el aparato.

« Verifique que no tenga piezas rotas, desgastadas, ausentes o ligadas y
que no presente ninguna condicién que podria impedir su funcionamiento
seguro y normal.

» Confirme que esté bien colocada la tapa del compartimiento de las baterias.

« Verifique que las marcas y etiqueta de advertencia estén presentes, bien
adheridas y legibles.

Si la inspeccion revela la presencia de algun problema, no use el aparato

hasta después de someterlo al servicio apropiado.

. Verifique el funcionamiento del telémetro.

» De acuerdo con la Puesta en marcha y operacion, encienda el telémetro
laser y confirme que no aparezca el icono de bateria de poca carga.

* Haga una medicion y confirmela mediante otro instrumento (cinta de medir,
etc.). Si la correspondencia entre ambas mediciones no es aceptable, no
utilice el telémetro hasta después de someterlo al servicio apropiado.

. No use el telémetro laser si funciona en forma anormal. Si tiene alguna duda,
pida que se le haga servicio al

IN

o

RIDGID
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i, ORUSA
NadeiaChins

micro
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'SZQA010001041
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telémetro laser.
Figura 6 — Etiquetas de advertencia

A\

Puesta en marcha y operacion

A ADVERTENCIA
No mire directamente hacia el rayo laser. Mirar de frente a un rayo
laser puede ser peligroso para los olos. No mlre el rayo laser con
aparatos 6pticos tales como b p
No apunte el rayo laser hacia otras personas. Asegure que el rayo laser
apunte por encima o por debajo del nivel de los ojos. Los rayos laser pueden ser

48 999-999-480.09_REV C



- Telémetro Laser micro LM-400 RIDGID

peligrosos para los ojos.

No use el micro LM-400 como dispositivo de control. Use el aparato
solamente como dispositivo de medicion. Esto reduce el riesgo de dano o le-
siones en caso de baterias con poca carga, funcionamiento defectuoso o
mediciones falsas.

La puesta en marcha y operacuon del telémetro laser deben efec-
luarse conforme a estos pr para reducir el riesgo de
o de incor t

1. Verifique que las condiciones sean apropiadas en la zona de trabajo, como se
indica en la seccioén Reglas de seguridad general.

2. Inspeccione el objeto hasta el cual hara la medicién y confirme que usted
cuenta con el aparato correcto para la aplicacion. El telémetro laser micro
LM-400 esta disefiado para medir distancias hasta 328 pies (100 m). Vea la
seccién Especificaciones para informacién sobre limites de distancia, exac-
titud y otra informacién.

. Asegurese de que todos los equipos que va a usar se hayan inspeccionado
apropiadamente.

w

Controles y ajustes del m&.o LM-400

Encendido y apagado

Oprima el botén de encendido/medicion ( ) para encender el telémetro y el
laser. Asegure que el laser esté apuntado a un lugar seguro antes de encenderlo.

Oprima y mantenga oprimido el botén de borrar/apagar () (Clear/OFF) antes
de apagar el telémetro. El telémetro se apaga automaticamente después de tres
minutos de inactividad. e

Cambio de las unidades en pantalla

Oprima y mantenga oprimido en botén de iluminacién/cambiar unidades ()
para cambiar las unidades en pantalla. Las unidades disponibles son pies, met-
ros y pulgadas. .

[
Fijacion del punto de referencia para la med;

1. Cuando se enciende el telémetro, el punto de referencia automaticamente fi-
jado para la med|cnon es el borde posterior del telémetro ().

2. Oprima el botBn de punto de referencia para la medicién () para cambiar
el punto de referencia al borde frontal (extremo del laser) del telémetro. El
telémetro emitird un pitido y la pantalla indicara el simbolo del punto de re-fer-
encia frontal ( )

1
. Se puede ajustar la referencia para hacer las mediciones desde un tripode.
La referencia en el tripode se puede encender o apagar al oprimir y man-
tener oprimido el botén de punto de referencia para la medicion. El telémetro
emitird un pitido y la pantalla irs«cara el simbolo ( ).

w

Borradura de datos en pantalla/de la altima accién

Oprima el botén de borrar/apagar( ) para despejar los datos mostrados o can-
celar la dltima accion. e

Revision de las altimas 20 mediciones

Oprima el botén de memoria () para revisar las 20 mediciones o resulta-
dos ca'+ llados ma - ecientes, que se indican desde el mas reciente hacia
atras. La posicion de memoria histdrica se indica en el borde superior de la
pantalla para cada medicion. Alternativamente, puede usar los botones de
suma ( ) oresta( ) para recorrer estos registros. £

Eliminacion de datos de la memoria
Oprima y mantenga oprimido el botén de memoria () y al mismo tiempo
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oprima y mantenga oprimido el botén de borrar/apagar (); esto le permite
despejar todos los datos en la memoria. ¥

Retroiluminacion de la pantalla
Oprima el botén de iluminacién/cambiar unidades () para encender o apa-
gar la iluminacion de la pantalla.

Cronémetro (automatico)

El cronémetro (automatico) se usa para hacer la cuenta regresiva del tiempo
antes de hacer una medicion. Sirve para eliminar el problema del movimiento
de las manos, ya que permite colocar el telé “etro sobre una superficie sdlida
o un tripode durante su uso.

1. Oprima el botén de cronémetro (Timer) () para fijar una demora de 5 se-
gundos.

2. Oprima el botdn de cronémetro hasta que se muestre la demora deseada
(méximo: 60 segundos).
Alternativamente, puede usar el botén de suma () oderesta( ) para
c~ghiar el periodo de demora.

3. La cuenta regresiva del crondmetro comienza automaticamente después de

unos pocos segundos, o puede oprimir el botén de encendido/medicion

para empezar a medir inmediatamente. Los segundos que quedan

hasta el momento de la medicion aparecen en una cuenta regresiva. Los 2

segundos finales destellan y el pitido se acelera. Después del ultimo pitido,
se toma la medicién y aparece el valor en la pantalla.

Transferencia inalambrica de datos
A ADVERTENCIA

No use el mlcro LM-400 como dlspo vo de control. Use el aparato so-

como disp ivo de Esto red el riesgo de daio
o lesiones en caso de baterias con poca carga, funcionamiento defec-
tuoso o mediciones falsas.

No permita que el fi i i i a ico lo di: iga e impida el
uso correcto del micro LM-400. No apunte el rayo Iaser hacia otras per-
sonas. Asegure que el rayo laser ap por o por debajo del

nivel de los ojos. Los rayos laser pueden ser peligrosos para los ojos.

El telémetro laser micro LM-400 de RIDGID® incorpora tecnologia inaldmbrica
Bluetooth® que permite la transferencia inaldmbrica de datos a teléfonos in-
teligentes o tabletas con sistemas de operacién iOS o Android, equipados para
recibir dicha transferencia.

1. D3scargue la correspondiente aplicacion de RID a su teléfono inteligente
o"wableta, a través de http://www.RIDGID.com/L

2. En el micro LM-400, oprima y mantenga oprimido el botén de cronémetro
() hasta que aparezca el simbolo Bluetooth ( ) en la pantalla. Esto per-
mite que la tecnologia inaldmbrica Bluetooth en un teléfono inteligente o
tableta localice y se comunique con el aparato micro LM-400.

3. En el ajuste Gestionar Conexiones (Manage Connections) de su teléfono in-
teligente o tableta, seleccione “RIDGID LM-400” Consulte las instrucciones de
su teléfono inteligente o tableta para ver las instrucciones especificas sobre
coémo conectarlo a un aparato que tiene tecnologia inaldmbrica Bluetooth.
Cuando se establece la primera conexién entre el teléfono inteligente o
tableta y el aparato micro LM-400, puede aparecer una indicacion que le
pide la clave PIN del micro LM-400. Ingrese en su teléfono o tableta la clave
PIN 0000.

Después de establecer la primera conexion, la mayoria de los teléfonos in-
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teligentes o tabletas se comunicaran automaticamente con el aparato micro
LM-400 cuando la tecnologia inalambrica Bluetooth esté activada y dentro
de los limites de distancia apropiados. El aparato micro LM-400 debe estar a
menos de 33 pies (10 m) de distancia, para que la tecnologia inalambrica lo
pueda detectar. .

4. Siga las instrucciones de la apliCacién para usar la app apropiadamerﬁe.

5. Para apagar la tecnologia inaldmbrica Bluetooth, oprima y mantenga opri-
mido el botén del cronémetro (), hasta que el simbolo Bluetooth ( ) de-
saparezca de la pantalla. De otra forma, la transferencia inaldmbrica de datos
se apaga cuando se apaga el aparato micro LM-400.

La palabra, marca y logotipos de Bluetooth® son marcas registradas pertenecientes a Blue-
tooth SIG Inc.; Emerson Electric Co. usa dichas marcas bajo licencia. Otras marcas re-
gistradas y nombres registrados pertenecen a sus respectivos titulares.

iOS es marca registrada de Apple Inc.

Android y el logotipo de Android son marcas registradas de Google Inc.

Mediciones

El telémetro laser micro LM-400 de RIDGID tiene un alcance méaximo de medicién
de 328 pies (100 m). El uso del telémetro con luz brillante de dia puede reducir la
distancia de medicion del telémetro. Las propiedades reflectantes de la superficie
también pueden reducir la distancia de medicion del telémetro.

Se pueden producir errores de medicién cuando se miden superficies transpar-
entes, semi-permeables o muy brillantes y reflectantes, como por ejemplo liqui-
dos incoloros (por ejemplo, el agua), vidrio, espuma de poliestireno (Styrofoam),
espejos, etc. Si se coloca sobre la superficie una tablilla de punteria laser,
disponible en el mercado, puede conseguir mediciones mas exactas.

Conozca el ajuste del punto de referencia para la medicién, ya que esto
puede cambiar las mediciones en hasta 5%s pulgadas (137 mm).

No apunte el laser hacia el sol. Esto puede d~~r el telémetro.

Medicion de una sToIa distancia

&
. Oprima el boton de encendido/medicion () para activar el laser. El sim-
bolo de laser activo () destella en la pantalla y el aparato emite un pitido.

2. Vuelva a oprimir el botén de encendido/medicion ( ) para tomar la medi-
cion. Tal vez observe durante la medicién una cierta demora y un a serie de
chasquidos. Esto es normal.

3. Aparece la medicién en la pantalla. =)

1

Medicion continua, mediciones maximas y minimas

1. Oprima y mantenga oprimido el botén de encendido/medicion ( ) hasta
que aparezca continuamente el simbolo de laser activo ( ) enlape=i-llay el
aparato emita un pitido. Zada vez que vuelva a oprimir el boton se obuene una
medicion.

2. Oprima y mantenga oprimicz el botén de encendido/medicion ( )yoel
botén borrar/apagay, {, ) para detener la medicién continua del laser. El
aparato automaticamente se apaga después de 3 minutos de inactividad.

3. Oprima el botén MAX-MIN () hasta que aparezca el simbolo de medicién
maxima y minima () en la pantalla.

4. En modalidad de medicién continua, el valor medido se actualiza aproximada-
mente cada 0,5 segundos en la tercera lin~z El valor minimo y el valor m<-
imo correspondientes se muestran en fo/iia dindmica en la primera y“ia
segunda linea.

-
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MiN MAX
5. Oprima el botén de
encendido/medicion ( ) o el botdn borrar/apagar () para detener la

medicién continua. El aparato automaticamente se detiene después de 100
mediciones continuas.
Figura 7 — Medicion maxima y m + ima
Suma y resta de medicior..s
1. Oprima el botdn de &'ma () para sumar la siguiente medicién a la anterior.
2. Oprima el botén de resta () para restar la siguiente medicion de la anterior.
3. Oprima el boton borrar/apagar ( )gara cancelar la dltima agcipn tomada.
4. Oprima MAX-MIN () para volver a tomar mediciones de una sola distancia.
Medicion de area

. Oprima el botdn de area/volumen (). Aparece el simbolo () en la pan-
talla.

2. Oprima el botén de encendido/medicion para hacer la primera medicién (por
ejemplo, longitud).

3. Oprima nuevamente el boton de encendido/medicién para hacer la segunda
medicién (por ejemplo, ancho).

4. El resfiftgdo del calculo de érea aparece en la linea resumen.

Medicién de volumen &

. Oprima el botdn de drea/volumen () dos veces hasta que aparezca el sim-
bolo () enla pantalla.

2. Oprima el botén de encendido/medicion ( ) para hacer la primera medicion
(longitud).

3. Oprima nuevamente el botdn de encendido/medicién para hacer la segunda
medicién (ancho).

4. Oprima nuevamente el botén de encendido/medicién para hacer la tercera
medicidn (altura).

5. El resultado del célculo de volumen aparece en la linea resumen.

Mediciones indirectas

Las mediciones indirectas se usan cuando no es posible hacer una medicién di-
recta. Los valores indirectos se calculan a partir de mediciones de la hipotenusa
y de un lado de un triangulo recto (un tridngulo donde uno de los dngulos mide
90 grados). Por ejemplo si desea calcular la altura de una muralla desde el suelo,
se mediria la distancia hasta la cumbre de la muralla (la hipotenusa). Se mediria
la distancia de la recta perpendicular entre los dos puntos de medicion, en la base
de la muralla. A partir de esas dos mediciones, se calcula la distancia entre los
dos puntos de medicion.

Las mediciones indirectas son menos exactas que las mediciones directas. Para
conseguir la exactitud méaxima con las mediciones indirectas, sostenga el telémetro
laser micro LM-400 en la misma posicién para todas la mediciones, cambiando
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-

los dos puntos de medicién cuando mida el lado del triangulo. Todas las mediciones
deben hacerse con respecto a puntos ubicados sobre un7 ola linea recta.

Mediante dos puntos

Figura 8 — Medicion indirecta mediante dos pur &

1. Oprima una sola vez el botén de medicién indirecta (). Aparece el simbolo
() enlapantalla. La distancia a medir parpadeara en el simbolo.

2. Oprima el botén de encendido/mediciéon () para encender el laser. Apunte
el laser hacia el punto superior (1) e inicie la medicién. La medicién aparece
en la primera linea.

3. Mantenga el aparato perpendicular a la linea entre los puntos de medicion,
ayudandose con un instrumento nivel de burbuja. Oprima nuevamente el
botén de encendido/medicion para medir la distancia hasta el punto (2) en la

\

<

horizontal. La medicién aparece en la segunda linea.

£ . <

4. %{esultado del calculo aparece en la linea resumer.:
i

H!ﬁﬂif!‘ﬁ?dlﬁﬁﬁ m‘?ﬁemw t@s‘&m (altura total)

. Oprima dos veces el boton de medicion indirecta (). Aparece el simbolo
() enlapantalla. La distancia a medir parpadeara en el simbolo.

. Apunte el laser al punto inferior (1) y oprima el botén de encendido/medicion
( ) para hacer la medicién. La medicién aparece en la primera linea.

3. Mantenga el instrumento perpendicular a la linea entre las mediciones,
ayudandose con un nivel de burbuja. Oprima el botén de encendido/medicién
nuevamente para medir la distancia hasta el punto (2) en la horizontal. La
medicién aparece en la segunda linea.

n
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4. Apunte el Iaser al punto superior (3) y oprima el botéi < ‘e encendido/medicién
pata hacer la medicion. La medicion aparece en la tercera linea.

5. El resultado del célculo (Distancia 1 a 3) se muestra en la linea resumen.

&
|g?1g'ﬁqtﬁe§|.;:leé?\ B&'.FEE asmgajatnll'er Eegguruﬁtlxgultura parcial) 2

. Oprima tres veces el botdn de medicién indirecta (). Aparece el simbolo
() enlapantalla. La distancia a medir parpadeara en el simbolo.

2. Apunte el laser al punto inferior (1) y oprima el botén de encendido/medicién
() para hacer la medicion. La medicion aparece en la primera linea.

3. Apunte el laser al punto (2) y oprima el botén de encendido/medicion ()
para hacer la medicion. La medicion aparece en la segunda linea.

4. Mantenga el aparato perpendicular a la linea entre los puntos de medicion,

ayudandose con un nivel de burbuja. Oprima nuevamente el botén de encen-

dido/medicion para medir la distancia hasta el punto (3) en la horizontal. La

medicion aparece en la tercera linea.

T .

5. El resultado del célculo (Distancia 1 a 2) aparece en la linea resumen.

Mecﬂciones indirectas con inclinometro

Elincunémetro mide dngulos en'el plano vertical entre +65°, permitiendo 5 modos
de telemetria indirecta. Cuando se mida el angulo, el aparato debe sostenerse con
un minimo de rotacion lateral (+10° con respecto al plano), para funcionar correc-
tamente.

Figura 11 —Telemetria indirecta para medir distancias horizontales y verticales

1. Oprima el botén de medicién de angulo/medicion de intervalos de distancia
()-Aparece el simbolo () en la pantalla. La distancia a medir parpadea

dentro del simbolo.

2. Apunte el laser al blanco 1. Oprima el botén de encendido/medicién para
hacer la medicion.
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3. En la pant.«2 aparecen: el angulo medido (c) en la primera linea, la distan-
cia vertical A calculada en la segunda linea, la distancia horizontal B calcu-
lada en la tercera linea y la distancia diagonal L medida en la cuarta linea.

Medicion indirecta de la distancia horizontal
Figura 12 — Medicién indirecta de la distancia horizontal

1. Oprima dos veces el botén de medicién de angulo/medicién de intervalos de
distancia (). Aparece el simbolo () en la pantalla. La distancia a medir
parpadea dentro del simbolo.

T

2. Apunte el laser al blanco 1. Oprima el botén de encendido/medicion para
hacer la medicion.

3. En la pante!}a aparecen: el angulo medido («) en la primera linea, la distan-

cia dlagona. L medida en la segunddifea, y la distancia horizontal B calcu-
lada en la cuarta linea.

Medicioén indirecta de la distancia vertical
Figura 13 — Medicién indirecta de la distancia vertical

. Oprima tres veces el boton de medicién de angulo/medicién de intervalos de
distancia (). Aparece el simbolo () en la pantalla. La distancia a medir
parpadea dentro del simbolo.

2. Apunte el laser al blanco 1. Oprima el botén de encendido/medicién para
L2

L1

hacer la medicion.

3. En la pantalla aparecen: el angulo medido () en la primera linea, la distan-
cia diagonal L rnedlda en la segunda Ipqa y la distancia vertical A calculada
en la cuarta ¥a.

Medicion indirecta de la distancia vertical mediante dos
puntos (altura total)
Figura 14 —{\g’?gﬂcio'n indirecta de la distancia vertical mediante dos puntos (altura

. Oprima cuatro veces el botén de medicién de angulo/medicién de intervalos
de distancia ().Aparece el simbolo () en la pantalla. La distancia a medir
parpadea dentro del simbolo.

2. Apunte el Iaser al primer blanco 1 que esta mas abajo que el telémetro laser.
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Oprima el botén de encendido/medicién para hacer la medicién.
3. Apunte el laser al segundo blanco 2 que esta" mas arriba que el telémetro

laser. Oprima el botén de encendido/medicion para hacer la medicion.

4. En la pantalla aparecen: la distancia diagonal L1 medida hacia abajo, en la
segunda linea: la distancia diagonal L2,medida hacia arriba, en la tercera
linea; y la dise“ cia vertical A calcula n la cuarta linea.

Medicion indirecta de la distancia vertical mediante dos

puntos (altura parcual)
Figura 15 - Medicis de la di ia vertical mediante dos puntos (altura

-

Oprima cinco veces el botén de medicion de angulo/medicién de intervalos
de distancia ( ).Aparece el simbolo () en la pantalla. La distancia a medir
parpadea dentro del simbolo.

Apunte el laser al primer blanco 1. Oprima el botdn de encendido/medicién
para hacer la medicién.

Apunte el laser al segundo blanco 2. Oprima el botdn de encendido/medicién

para hacer la medicion.

I

@

o

4. En la pantalla aparecen: la distancia diagonal L1 medida, en la segunda linea;
la distancia diagonal L2 medida, en la tercera linea; y la distancia vertlr‘al A
calculada en la cuarta linea.

Medicion de intervalos de distancia

Se pueden ingresar al instrimento dos distancias diferentes (a y b), que luego se
pueden usar para marcar *.cervalos de di ~ancia definidos y medidos, como por
ejemplo para la colocacién de montantes de muro.

Figura 16 — Medicion de intervalos de distancia

1. C(&.ima el botén de inclinémetro/medicion de intervalos de distancia () y
manténgalo oprimido. Aparece el simbolo de medicidn de intervalo de distan-
cia ( ) en la pantalle ;”arpe »an el valor (a) y la linea intermedia corres-pon-
dignte.

2. Puede usar el botén () yelboton ()~ &2 ajustar el valor hasta lograr el
intervalo de distancia deseado. Si mantierie los botones oprimidos, los va-
lores cambian mas rapidamente.
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w

. Una vez que consiga el valor deseado (a), se puede confirmar con el botén
)

IS

. Parpadean el valor (b) y la linea intermedia. Puede ingresar el valor (b) me-
diantelosbo* & s( )y ( ).Elvalordeseado (b) se confirma con el botén

(&

. Oprima el botén de encendido/medicién () para iniciar la medicion con el
laser. La pantalla muestra en la linea resumen la distancia actualmente me-
dida. A medida que avanza lentamente a lo largo de la linea de intervalos de
distancia, va disminuyendo la distancia indicada en la pantalla. El instrumento
empieza a emitir un pitido cuando se llega a una distancia de 0,1 m del punto
en que comienza el siguiente intervalo de distancia.

. Lasflechas () en la pantalla indican en qué sentido hay que desplazar el
instrumento para lograr la distancia definida (sea a o b). En cuanto se llegue
al punto que define el final del intervalo, cambia el pitido y empieza a
parpadear la linea intermedia.

o

Limpieza

No sumerja el telémetro laser micro LM-400 de RIDGID en agua. Quite la su-
ciedad con un pafo suave humedecido. No use agentes de limpieza fuertes ni
soluciones fuertes. Limpie la pantalla suavemente con un pafo limpio y seco. No
debe frotarse muy vigorosamente. Trate el instrumento como si fuera un telesco-
pio o una camara.

Almacenamiento

El telémetro laser micro LM-400 de RIDGID debe almacenarse en un lugar seco
y resguardado entre 14°F (-10°C) y 140°F (60°C) y a una humedad relativa infe-
rior a 70%.

Guarde el telémetro laser bajo llave fuera del alcance de los nifios y de personas
que no estén familiarizadas con el aparato.

Antes de guardar el aparato por un periodo prolongado o antes de su envio, quite
las baterias para evitar fugas.

Debe protegerse el telémetro laser contra golpes fuertes, humedad, agua, polvo
y suciedad, temperaturas extremadamente altas o bajas, soluciones quimicas y
vapores quimicos.

Servicio y reparacion

Si el telémetro Iaser mlcro LM-400 de RIDGID se somete a un inapropiado
servicio o su fi podria tornarse peligroso.

El servicio y reparacion del telémetro laser micro LM-400 deben hacerse en
un Centro de Servicio Autorizado Independiente de RIDGID.

Para informacion acerca del Centro de Servicio Autorizado Independiente de
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RIDGID mas cercano, o si tiene cualquier pregunta sobre servicio o reparacion:
* Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su localidad.
« Visite RIDGID.com para averiguar donde se encuentran los centros autor-
izados de RIDGID mas cercanos.
* Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool en
rtctechservices @ emerson.com, o llame por teléfono desde EE.
UU. o Canada al (800) 519-3456.

Eliminacion del aparato
— Las piezas del telémetro laser micro LM-400 de RIDGID contienen ma-
teriales valiosos y se pueden reciclar. Hay companias locales que se
especializan en el reciclaje. Deseche los componentes de acuerdo con todos los
reglamentos correspondientes. Para mas informacion sobre la eliminacion de
desechos, comuniquese con las autoridades locales.

Para los paises de la Comunidad Europea: jNo deseche equipos eléctricos en
la basura comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo 2012/19/EU para Desechos de Equipos
Eléctricos y Electronicos y su implementacion en la legislaciéon nacional, los
equipos eléctricos inservibles deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.

Eliminacion de baterias

Para los paises de la Comunidad Europea: Las baterias o pilas defectuosas o
agotadas se deben reciclar de acuerdo con el lineamiento 2012/19/EU.

Resolucion de problemas
[comico CAUSA MEDIDAS CORRECTIVAS

204 Error de célculo. Repita el procedimiento.

208 La sefial recibida es demasiado débil, la | Utilice una tablilla de punteria.
medicion ha demorado demasiado, la dis-

tancia > 328 pies (100 m).
209 La sefial recibida es demasiado fuerte. El | Utilice unatablilla de punteria, disponible en
objetivo es demasiado reflectante. el comercio.
252 Temperatura iado elevada. Enfrie el instrumento.
253 Temperatura iado baja. Entibie el instrumento.
255 Error del aparato en si. Apague y encienda el aparato. Si el simbolo
sigue presente, comuniquese con un servi-
centro.
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Einzelne Entfernungsmessung.
Dauermessung, Max.- und Min.-Messung
Messungen addieren/subtrahieren
Flachenmessung
Volumenmessung
Indirekte M
Verwendung von zwei Punkten
Verwendung von drei Punkten (Gesamthohe)
Verwendung von drei Punkten (Teilhohe)
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Indirekte vertikale Entfernung unter Verwendung von zwei Punkten

(Gesamthdhe) 75
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* Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung
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Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem
Produkt mit bestimmten Sicherheitssymbolen und Warnungen gekennzeichnet.
Dieser Abschnitt enthélt Erlauterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

Dies ist das allgi]emeine Gefahren-Symbol. Es weist auf mdgliche Verlet-

m zungsgefahren 'hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem Symbol, um

Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.
GEFAHR weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Si-
cherheitsvorkehrungen zu Lebensgefahr oder schweren Verletzungen fiihrt.

P XTEITA WARNUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne
entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensgefahr oder
schweren Verletzungen fiihren kann.

ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne
entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis mittel-
schweren Verletzungen fiihren kann.

B HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des

Eigentums beziehen.
Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgféltig durchzulesen
ist, bevor das Gerit in Betrieb genommen wird. Die Bedienungsanleitung enthélt
wichtige Informationen fiir den sicheren, ordnungsgeméaBen Gebrauch des Gerats.

Dieses Symbol bedeutet, dass dieses Gerat einen Klasse-2-Laser enthélt.
@ Dieses Symbol bedeutet, dass man nicht direkt in den Laserstrahl blicken darf.

Dieses Symbol macht auf Vorhandensein und Gefahren eines Laserstrahls
aufmerksam.

Allgemeine Sicherheitsregeln

A WARNUNG

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen in dieser Be-
triebsanleitung. Die Nichtbeachtung der nachstehend aufgefiihrten
Warnhinweise und Anweisungen kann zu Stromschlag, Brand und/
oder schweren Verletzungen fiihren.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Sicherheit im Arbeitsbereich
« Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber, und sorgen Sie fiir eine gute Be-
leuchtung. Unaufgerdaumte und unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche
erhohen das Unfallrisiko.

« Betreiben Sie das Gerit nicht in Umgebungen mit erhéhter Explosionsge-
fahr, in denen sich leicht entflammbare Fliissigkeiten, Gase oder Staub be-
finden. Das Gerdt kann im Betrieb Funken erzeugen, durch die sich Staub oder
Dampfe leicht entziinden kdnnen.

« Sorgen Sie beim Betrieb des Gerits dafiir, dass sich keine Kinder oder sons-
tige Unbeteilic?te in dessen Néhe befinden. Bei Ablenkungen kann die Kont-
rolle Giber das Gerét verloren gehen.
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Elektrische Sicherheit

« Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten Oberfldchen, wie Rohren, Hei-
zungen, Herden und Kiihlschrénken. Es besteht eine erhohte Stromschlagge-
fahr, wenn Ihr Kbrper geerdet ist.

« Halten Sie das Gerat von Regen und Nésse fern. Wenn Wasser in das Gerét
eindringt, erhoht sich das Risiko eines Stromschlags.

Sicherheit von Personen

+ Seien Sie beim Betrieb des Gerats immer aufmerksam und verantwortungs-
bewusst. Verwenden Sie das Gerét nicht unter Einfluss von Drogen, Alkohol
oder Medikamenten. Durch einen kurzen Moment der Unaufmerksamkeit kon-
nen Sie sich selbst oder anderen erhebliche Verletzungen zufiigen.

Tragen Sie immer personliche Schutzkleidung. Tragen Sie immer einen Au-

enschutz. Das Tragen einer Schutzausriistung, wie Schutzhandschuhe und
-kleidung, Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehor-
schutz, verringert das Risiko von Verletzungen.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sorgen Sie stets fiir ein siche-
res Gleichgewicht und einen festen Stand. Dadurch konnen Sie das Gerét in
unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

SachgeméaBer Umgang mit dem Gerit

Uberbeanspruchen Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie immer ein fiir den
Einsatzbereich geeignetes Gerdt. Mit dem richtigen Gerét kénnen Sie lhre Ar-
beit effektiver und sicherer ausfiihren.

Mit dem richtigen Gerat konnen Sie lhre Arbeit effektiver und sicherer aus-
fiihren. Ein Werkzeug, das sich nicht tber einen Schalter ein- und ausschalten
lasst, stellt eine Gefahrenquelle dar und muss repariert werden.

Entfernen Sie die Batterien aus dem Gerat, bevor Sie Einstellungen vorneh-
men, Zubehorteile wechseln oder das Gerat lagern. Durch solche Vorsichts-
maBnahmen wird das Risiko von Verletzungen verringert.

Bewahren Sie unbenutzte Gerite auBerhalb der Reichweite von Kindern
auf, und lassen Sie Personen, die mit dem Gerét nicht vertraut sind oder die-
seA i nicht gel haben, das Gerat nicht benutzen. Das Gerdt
kann gefahrlich sein, wenn es von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Das Gerat muss regelmaBlig gewartet werden. Achten Sie auf fehlende oder
defekte Teile und andere Bedingungen, die die Funktion des Gerats beeintrach-
tigen konnten. Bei Beschadigungen muss das Gerét vor einer erneuten Verwen-
dung zunéchst repariert werden. Viele Unfélle werden durch schlecht gewartete
Gerate verursacht.

Verwenden Sie das Geréat und Zubehor gema diesen Anweisungen und
unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedingungen und der auszufithrenden
Tatigkeit. Wenn Gerate nicht vorschriftsmafig verwendet werden, kann dies zu
gefahrlichen Situationen fiihren.

Verwenden Sie fiir das Gert nur die vom Hersteller empfohlenen Zubehér-
teile. Zubehorteile, die fiir ein Gerét passend sind, konnen beim Einsatz in einem
anderen Gerat zu einer Gefahr werden.

Halten Sie die Griffe trocken, sauber und frei von Olen und Fetten. Dadurch
kénnen Sie das Gerét besser bedienen.

Service

« Lassen Sie lhr Gerat nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit Ori-
ginal-Ersatzteilen reparieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Werkzeugs
gewdhrleistet.
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Spezielle Sicherheitshinweise

A WARNUNG

Dieser Abschnitt enthilt wichtige Sicherheitshinweise, die speziell fiir
dieses Messgerit gelten.

Lesen Sie diese Sicherheitshinweise sorgfiltig, bevor Sie den RIDGID®
micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser benutzen, um die Gefahr von
Augenverletzungen oder anderen schweren Verletzungen zu mindern.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerét auf, damit sie dem Bediener
jederzeit zur Verflgung steht.

Sicherheit bei Laser-Entfernungsmessern

« Blicken Sie nicht in den Laserstrahl. In den Laserstrahl zu blicken, kann die
Augen schédigen. Blicken Sie nicht mit optischen Hilfsmitteln (Fernglas oder
Fernrohr) auf den Laserstrahl.

« Richten Sie den Laserstrahl nicht auf andere Personen. Vergewissern Sie sich,
dass der Laser auf einen Punkt liber oder unter Augenhdhe gerichtet wird. Laser-
strahlen kénnen schédlich fiir die Augen sein.

« Verwenden Sie den micro LM-400 nicht als Kontrollgerat, sondern aus-
schlieBlich als Messgerat. Dadurch wird das Risiko von Schaden oder Verletzun-
gen bei schwachen Batterien, Fehlfunktion oder Fehimessung reduziert.

Die Anwendung von Kontrollen oder Einstellungen oder die Durch-
fuhrung von Verfahren, die nicht hierin angegeben sind, kann zu einer gefahrlichen
Strahlenexposition fiihren.

Falls Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:

+Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID Héndler.

« Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID Kontaktpunkt in lhrer Nahe zu finden.
« Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer Kundendienst von Ridge Tool unter

rtctechservices@emerson.com oder in den USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456.

Beschreibung, technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

Der RIDGID® micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser erméglicht auf Knopfdruck
simple, schnelle und genaue Entfernungsmessungen. Driicken Sie einfach die Mes-
staste, um den Klasse-l-Laser einzuschalten, richten Sie ihn auf die zu messende
Fldche und driicken Sie die Messtaste erneut.

Der micro LM-400 zeigt die Messung schnell auf einem gut ablesbaren LCD-Display
mit Hintergrundbeleuchtung an. Das Gert eignet sich fir Entfernungs-, Flachen-,
Volumen-, Winkel- und Absteckmessungen. Das Gerat verfiigt aulerdem uber
Bluetooth® Drahtlostechnologie und automatische Timer-Funktionen.
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Technische Daten
Bereich..
Messgenauigkeit Bis 10m (20)
Messeinheiten....

in bis 328 ft* (0,05 bis 100 m*)
der Regel £0.06 in** (+1,5 mm**)
, in, ft

Winkelmessbereich
Winkelgenauigkeit
20...
Laser-Klasse.
Laser-Typ

Bluetooth-Reichweite.

54 staubdicht, spritzwassergeschiitzt

0 Messungen

2°F bis 104°F (0°C bis 40°C)

1,5, Typ A (LRO6)

1sdauer. Bis zu 8.000 Messungen

Auto. Laser-Abschaltung Nach 30 Sekunden

Auto. Abschaltung..... lach 3 Minuten Inaktivitat

Abmessungen. 536" x 2 /4" x 17/x" (137 x 57 x 31 mm)

Gewicht ...... 351bs (160 g)

* Die Reichweite ist auf 328 ft (100 m) begrenzt. Verwenden Sie eine handelsuibli-

che Zieltafel, um die Moglichkeit der Messung bei Tageslicht oder bei Zielen mit
schlechten Reflexionseigenschaften zu verbessern.

** Unter gunstlgen Bedingungen (gute Eigenschaften der Zielflache, Raumtempe-
ratur) bis zu 33 ft (10 m). Unter ungtinstigen Bedingungen, etwa bei intensiver
Sonnenemstrahlung, schlecht reflektierender Zielflache oder hohen TemPeratur»
schwankungen, kann die Abweichung bei Entfernungen von mehrals 33 ft (10 m)
um +0.0018'in/ft (0,15 mm/m) zunehmen.

Merkmale

Entfernungs-, Fldchen-, Volumenberechnungen
Dauermessung

Min./Max. Entfernungsmessung

Indirekte Messung mit 2 oder 3 Messungen
Addition/Subtraktion

Absteckmessung

Winkelmessung

Akustische Meldung

Display-Beleuchtung und Mehrzeilen-Display
Automatischer Timer

Bluetooth® Drahtlostechnologie
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Standardausstattung

Der RIDGID® micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser wird mit folgender Standard-
ausstattung geliefert:

« micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser « Bedienungsanleitung
und Anleitungs-CD
« Zwei 1,5V AA Batterien « Transportkoffer

2 PNSTS
@

C€RIDGID

Warnschild

Abbildung 1 - micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser
Abbildung 2 - Riickseite des micro LM-400 Laser-Entfernungsmessers

micro LM-400

Bedienelemente

1. EIN/Messtaste (ON/MEAS)
2. Bluetooth/Timer-Taste

3. MIN-MAX-Taste

4. Flache-/Volumen-Taste

5. Additionstaste (+)

6. Bezugspunkttaste
7.Winkel-/Abstecktaste
8.Taste indirekte Messungen
9. Verlaufstaste

10. Subtraktionstaste (-)

11. Beleuchtungs-/Einheiten-Taste Abbildung 3 - micro LM-400 Laser-
12.Taste Loschen/Aus Entfernungsmesser
13. Seitliche M Bedienelemente
Symbole
Display-Symbole

> HI-ARgR: -
sBaaRg -

o <gaaa -
-168A8: -~
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1 i Laser aktiv
2 I Bezugsebene (vorne)
3 i Bezugsebene (hinten)
4 § Bezugsebene (Stativ)
5 Yavy Fléchenmessung
[ Volumenmessung
1 Einzelmessung nach dem Satz des Pythagoras
6 < Doppelmessung nach dem Satz des Pythagoras
A Doppelmessung nach dem Satz des Pythagoras (Teilhthe)
| Winkelmessung
7 i % Absteckfunktion
8 —~ 1} Batterieanzeige
9 1—| Einzelne Entfernungsmessung
10 MAX-MIN Max.- und Min.-Messung
1 Instrumentenfehlerwarnung
12 =] Verlaufsspeicher
13 1] Bluetooth Symbol
14 () Timer
15 Qo Winkel
16 — Zwischenlinie 1 (Zwischenwert 1 mit Einheit)
17 — Zwischenlinie 2 (Zwischenwert 2 mit Einheit)
18 — Zwischenlinie 3 (Zwischenwert 3 mit Einheit)
19 — Zusammenfassungszeile (Endwert mit Einheit)
Abbild bol

4-Bildscl y

m Dieses Gerat dient zur Durchfiihrung von Entfernungsmessungen. Un-
korrekte oder unsachgeméfe Verwendung kann zu falschen oder ungenauen Mes-
sungen fiihren. Fiir die Auswahl der geeigneten Messmethoden fiir die jeweiligen
Bedingungen ist der Benutzer verantwortlich.

Laser-Klassifizierung
Der RIDGID micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser erzeugt einen sicht-
baren Laserstrahl, der oben im Geréat ausgesandt wird.

Das Gerét entspricht dem Klasse-2-Laser gemaf: [EC 60825-1:2007.

FCC-Erkldarung

Dieses Gerat wurde getestet und erfiillt die Grenzwerte fiir digitale Gerate, Klasse
B, nach Teil 15 der FCC-Vorschriften. Diese Grenzwerte sind so festgelegt, dass sie
einre]nI ausreichenden Schutz gegen schédliche Storeinfliisse in Wohngebduden ge-
wahrleisten.

Dieses Gerat erzeugt und nutzt Funkstrahlung und kann diese abstrahlen; es kann
daher bei unsachgemaBer Montage und Nutzung Funkverbindungen storen.

Es gibt jedoch keine Garantie, dass in einer bestimmten Anlage keine Storstrahlung
entsteht.

Sollte dieses Gerat den Rundfunk- oder Fernsehempfang storen, was einfach durch
Aus-und Einschalten des Gerats feststellbar ist, so sollte der Benutzer eine oder meh-
rere der folgenden MalBnahmen ergreifen, um diese Storstrahlung auszuschalten:

« Antenne neu ausrichten oder an einer anderen Stelle anbringen.
« Abstand zwischen Gerat und Empfénger vergréBern.
« Riicksprache mit dem Handler oder einem Radio-/TV-Fachmann nehmen.
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Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV)

Der Begriff elektromagnetische Vertréaglichkeit bezeichnet die Fahigkeit des Pro-
dukts, in einer Umgebung, in der elektromagnetische Strahlung und elektrostati-
sche Entladungen auftreten, einwandfrei zu funktionieren, ohne elektromagneti-
sche Storungen anderer Gerate zu verursachen.

mmr RIDGID micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser entspricht allen gel-

tenden ECV-Normen. Die Moglichkeit, dass er Storungen anderer Gerdte verursacht,
kann jedoch nicht ausgeschlossen werden.

Wechseln/Einlegen der Batterien

Der RIDGID LM-400 Laser-Entfernungsmesser wird ohne eingesetzte Batterie gelie-
fert. Wenn das Symbol fiir schwache Batterie [_5] auf dem Display blinkt, wech-
seln Sie die Batterien. Der Betrieb des Instruments mit einer schwachen Batterie
kann zu unkorrekten Anzeigen fihren. Entfernen Sie die Batterie vor langerer Lage-
rung, um ein Auslaufen der Batterie zu verhindern.

1. Schalten Sie das Gerat ab.

2. Schieben Sie die Batteriefachdeckelverriegelung nach rechts, um den Deckel
zu entfernen. Die vorhandenen Batterien

f Batterie-
entfernen. fachdeckel
3. Legen Sie zwei AA (LR06) Alkaline-Batterien s/

ein, beachten Sie dabei die Polaritét, wie in
Abbildung 5 gezeigt.
m Verwenden Sie Batterien desselben

Typs. Verwenden Sie nicht mehrere verschiedene

Batterietypen. Verwenden Sie keine Kombinati- +

on von gebrauchten und neuen Batterien. Die % -
Verwendung unterschiedlicher Batterien kann - 2

?uhUberhitzung und Beschddigung der Batterie } Batterien
Ghren.

4. Bringen Sie den Batteriedeckel fest an. Be- Abbildung 5 - Batteriewechsel
treiben Sie das Gerat nicht ohne befestigten
Batteriedeckel.

Kontrolle vor dem Betrieb

l'jberzriifen Sie lhren Entfernungsmesser vor jedem Gebrauch und
beheben Sie etwaige Probleme, um die Gefahr von Verletzungen oder
Fehlmessungen zu reduzieren.

Blicken Sie nicht in den Laserstrahl. In den Laserstrahl zu blicken, kann
die Augen schidigen.

1. Stellen Sie sicher, dass das Gerat ausgeschaltet ist.

2. Entfernen Sie O, Fett oder Schmutz vom Gerét. Das erleichtert die Inspektion
und Sie vermeiden Sie, dass Ihnen das Gerét aus der Hand fallt.

3. Uberpriifen Sie das Gerit:

Auf beschédigte, abgenutzte, fehlende oder klemmende Teile oder auf jeg-
liche andere Bedingungen, die einen sicheren und normalen Betrieb beein-
trachtigen konnten.

Vergewissern Sie sich, dass der Batteriefachdeckel korrekt angebracht ist.

Kontrollieren Sie, ob die Markierungen und Warnaufkleber vorhanden, sicher
befestigt und gut lesbar sind.

Falls bei der Inspektion Mangel gefunden werden, darf das Gerat erst wieder
verwendet werden, wenn diese vollstandig beseitigt sind.
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4. Uberpriifen Sie die Funktion des Entfernungsmessers.
« Schalten Sie unter Befolgung

« Nehmen Sie eine Messung vor und bestétigen Sie diese mittels eines anderen
Messinstruments (Bandma@ usw.). Wenn die Differenz zwischen den Messun-
gen nicht akzeptabel ist, nutzen Sie den Entfernungsmesser erst wieder, nach-

em er ordnungsgemal gewartet wurde.

5. Verwenden Sie den Entfernungsmesser nicht, wenn er nicht korrekt arbeitet.
Lassen Sie das Gerat warten, wenn Sie Zweifel haben.

RIDGID

LASER RADIATION

Ridge Tool Company
Elyria, OH USA
Made in China >

micro X

LM-400
... UL
SZQA0100010410

LA @Fe CeE

Abbild 6 - Warnaufklek

Vorbereitung und Betrieb

A WAR

NG
Blicken Sie nicht in den Laserstrahl. In den Laserstrahl zu blicken,

kann die Augen schidigen. Blicken Sie nicht mit optischen Hilfsmitteln
(Fernglas oder Fernrohr) auf den Laserstrahl.

Richten Sie den Laserstrahl nicht auf andere Personen. Vergewissern Sie sich,
dass der Laser auf einen Punkt tiber oder unter Augenhéhe gerichtet wird. Laser-
strahlen kénnen schadlich fir die Augen sein.

Verwenden Sie den micro LM-400 nicht als Kontrollgerét, sondern ausschlie3-
lich als Messgerat. Dadurch wird das Risiko von Schéden oder Verletzungen bei
schwachen Batterien, Fehlfunktion oder Fehlmessung reduziert.

Befolgen Sie bei Vorbereitung und dem Gebrauch Entfernungsmessers diese
Vqrfg ren, um die Gefahr von Verletzungen oder unkorrekten Messungen zu
mindern.

1. Uberpriifen Sie, ob der Arbeitsbereich, wie im Abschnitt Allgemeine.

2. Uberpriifen Sie das zu messende Objekt und vergewissern Sie sich, dass Sie

das richtige Gerat fiir die Anwendung haben. Der micro LM-400 Laser-Entfer-
nun%smesser eignet sich zum Messen von Entfernungen bis 328 ft (100 m).
Reri]c \éveite, Genauigkeit und andere Informationen siehe Abschnitt Techni-
sche Daten.

3. Stellgn Sie sicher, dass die verwendeten Gerate ordnungsgemaf kontrolliert
wurden.
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micro LM-400 Bedienelemente und Einstellungen

Ein- und Ausschalten

Driicken Sie die Taste Ein/Messung (& ), um Entfernungsmesser und Laser einzu-
schalten. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten, dass der Leser in eine sichere
Richtung weist.

Driicken und halten Sie die Taste Loschen/Aus ( <= ), um den Entfernungsmesser
abzuschalten. Nach drei Minuten ohne Aktivitat schaltet sich der Laser-Entfernungs-
messer automatisch ab.

Andern der Anzeigeeinheiten

Driicken und halten Sie die Taste Hintergrundbeleuchtung/Wechseln der Einheit ( ¥, ),
um die Anzeigeeinheiten zu andern. Mogliche Einheiten sind Fuf, Meter und Zoll.

Einstellen des Messbezugspunkts

1. Wenn der Entfernungsmesser eingeschaltet wird, ist der vorgegebene Mess-
bezugspunkt die hintere Kante des Messgerits ( M ).

2. driicken Sie die Messbezugspunkt-Taste ( # ), um den Messbezugspunkt auf
die Vorderseite (Laser-Ende) des Messgerats zu bewegen. Das Messgerat piept
und das Display zeigt das Symbol fiir den Messbezugspunkt ( §').

3. Der Messbezugspunkt kann justiert werden, um Messungen mit einem Sta-
tiv vorzunehmen. Der Bezugspunkt auf dem Stativ kann durch Driicken der
Messbezugspunkt-Taste ein- oder ausgeschaltet werden. Das Messgerét piept
und das Display zeigt das Symbol ( é ).

Loschen der angezeigten Daten/letzten Aktion

Driicken Sie die Taste Loschen/Aus ( <& ), um die angezeigten Daten zu l6schen
oder die letzte Aktion abzubrechen.

Anzeigen der letzten 20 Messungen

Driicken Sie die Verlaufstaste ( & ), um die letzten zwanzig Messungen oder be-
rechneten Ergebnisse anzuzeigen - sie erscheinen in umgekehrter Reihenfolge. Die
Verlaufsspeicherposition erscheint fiir jede Messung am oberen Rand des Displays.
Alternativ kénnen Sie auch die Additions- ( + ) oder Subtraktions- ( - ) taste ver-
wenden, um diese Datensatze durchzugehen.

Loschen der Daten aus dem Speicher

Driicken und halten Sie die Verlaufstaste ( £ ) und driicken und halten Sie gleich-
zeitig die Taste Loschen/Aus ( < ), um alle Daten im Speicher zu I6schen.

Hintergrundbeleuchtung des Displays

Driicken Sie die Taste Hintergrundbeleuchtung/Einheiten ( ,r, ), um die Hinter-
grundbeleuchtung des Displays ein- oder auszuschalten.

Timer (automatische Auslésung)

Der Timer (automatische Auslésung) wird verwendet, um anhand einer vorein-
gestellten Zeit zu einer Messung herunterzuzahlen. Dies kann hilfreich sein, um
Bewegungen bei der Messung zu vermeiden, indem man das Instrument bei der
Verwendung auf eine feste Flache oder ein Stativ stellt.

1. Driicken Sie die Timer-Taste ( = ), um eine Verzdgerung von 5 Sekunden ein-
zustellen.

2. Driicken Sie die Timer-Taste, bis die gewlnschte Verzégerung erreicht ist
(max. 60 Sec.). Alternativ kdnnen Sie auch die Additions-% + ) oder Subtrak-
tions- ( - ) taste, um die Verzégerung zu dndern.
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3. Der Countdown beginnt nach einigen Sekunden automatisch, Sie kénnen
auch die Taste Ein/Messung (& ) driicken, um sofort zu beginnen. Die
verbleibenden Sekunden bis zur Messung werden angezeigt. In den beiden
letzten Sekunden erfolgen Blinken und Piepen schneller. Nach dem letzten
Piepton erfolgt die Messung und der Wert wird angezeigt.

Drahtlose Dateniibertragung

Verwenden Sie den micro LM-400 nicht als Kontrollgerdt, sondern aus-
schlieBlich als Messgerit. Dadurch wird das Risiko von Schiaden oder
Verletzungen bei schwachen Batterien, Fehlfunktion oder Fehimes-
sung reduziert.

Lassen Sie sich beim Betrieb im Drahtlos-Modus nicht von der korrek-
ten Nutzung des micro LM-400 ablenken. Richten Sie den Laserstrahl
nicht auf andere Personen. Vergewissern Sie sich, dass der Laser auf
einen Punkt iiber oder unter Augenhéhe gerichtet wird. Laserstrahlen
konnen schidlich fiir die Augen sein.

Der RIDGID® micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser ist mit Bluetooth® Drahtlos-
technologie ausgestattet, die den drahtlosen Datentransfer auf entsprechend aus-
gelr(jsgete Smartphones oder Tablets mit den Betriebssystemen iOS oder Android
erlaubt.

1. Laden Sie die entsprechende RIDGID® App auf lhr Smartphone oder Tablet
herunter (http://www.RIDGID.com/LM400).

2. Driicken und halten Sie am micro LM-400 die Timer-Taste (), bis das Blue-
tooth Symbol ( @ ) im Display erscheint. Ein Bluetooth fahiges Smartphone
oder Tablet kann nun den micro LM-400 finden und sich mit ihm koppeln.

3. Wahlen Sie in den Verbindungsmanagementeinstellungen Ihres Smartphones
oder Tablets “RIDGID LM-400". Die Informationen tiber die Verbindung mit ei-
ngm ?Ittj)tletooth fahigen Gerét finden Sie in der Anleitung Ihres Smartphones
oder Tablets.

Wenn die erste Verbindung zwischen dem Smartphone oder Tablet und dem
micro LM-400 hergestellt ist, erscheint eventuell eine Aufforderung, den Pin-
Code des micro LM-400 einzugeben. Geben Sie den Pin-Code 0000 in Ihr
Smartphone/Tablet ein.

Nach der ersten Kopplung stellen die meisten Geréte automatisch eine Verbin-
dung mit dem micro LM-400, sobald die Bluetooth Drahtlostechnologie aktiv
undin Reichweite ist. Der micro LM-400 sollte maximal 33 ft (10 m) vom zu
erkennenden Gerét entfernt sein.

4. Folgen Sie zur korrekten Verwendung den Anweisungen der App.

5. Zum Deaktivieren der Bluetooth Drahtlostechnologie driicken und halten Sie
die Timer-Taste ( ... ), bis das Bluetooth Symbol ? )im Display verschwindet.
Ansonsten wird die drahtlose Datentibertragung deaktiviert, sobald der micro
LM-400 abgeschaltet wird.

Die Wort/ die Marke Bluetooth® und die dazu gehérigen Logos sind eingetragene Waren-
zeichen von Bluetooth SIG, Inc. und jegliche Verwendung dieser Marken durch Emerson
Electric Co. erfolgt unter Lizenz. Andere Warenzeichen und Handelsnamen sind Eigentum
ihrer jeweiligen Inhaber.

iOS ist ein eingetragenes Warenzeichen von Apple Inc.
Android und das Android Logo sind Warenzeichen von Google Inc.

Messungen

Der RIDGID micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser hat eine Messreichweite von
maximal 328 ft (100 m). Die Verwendung bei hellem Sonnenlicht kann die Reich-
weite des Instruments verringern. Auch die Reflexionseigenschaften der Oberflache
konnen die Reichweite des Instruments verringern.
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Messfehler konnen auftreten, wenn transparente, halb durchlassige oder stark glén-
zende/reflektierende Flachen, wie farblose Fliissigkeiten (zum Beispiel Wasser), Glas,
Styropor, Spiegel usw. gemessen werden. Die Verwendung einer handelstiblichen
Laser-Messtafel auf der Oberflache kann genauere Messungen erméglichen.

Achten Sie auf die Einstellung von Messbezugspunkten, diese kann Messungen um
bis zu 55" (137 mm) verandern.

m Richten Sie den Laser nicht auf die Sonne. Dadurch kann das Instrument
beschadigt werden.

Einzelne Entfernungsmessung

1. Driicken Sie die Taste Ein/Messung (" & ), um den Laser zu aktiveren. Das
Symbol "Laser aktiv" ( T ) blinkt auf dem Bildschirm und ein Piepton ist zu héren.

2. Driicken Sie die Taste Ein/Messung erneut, um eine Messung vorzunehmen.
Eventuell bemerken Sie eine leichte Verzégerung und ein Klickgerausch, wenn
Sie eine Messung vornehmen - dies ist normal.

3. Der gemessene Wert wird angezeigt.

Dauermessung, Max.- und Min.-Messung

1. Driicken und halten Sie die Taste Ein/Messung (& ), bis das Symbol "Laser
aktiv' ( T ) permanent auf dem Display erscheint und ein Piepton zu héren ist.
Bei jedem weiteren Tastendruck erfolgt eine Messung.

2. Driicken und halten Sie entweder die Taste Ein/Messung oder die Taste L&-
schen/Aus (), um den Dauer-Laser abzustellen. Der Laser schaltet sich nach
3 Minuten Inaktivitat automatisch ab.

3. Driicken Sie die Max-Min-Taste (&), bis das Symbol fiir Max.- und Min-
Messung ( w- ) auf dem Bildschirm erscheint.

4. Im Dauermessmodus wird der gemessene Wert in der dritten Zeile etwa alle
0,5 Sekunden aktualisiert. Die entsprechenden Minimum- und Maximumwer-
te werden dynamisch in der ersten und zweiten Zeile angezeigt.

MIN MAX

Abbildung 7 - Max.- und Min.-Messung

5. Driicken Sie die Taste Ein/Messung (- & ) oder die Taste Lschen/Aus (), um
die Dauermessung zu beenden. Das Gerét stoppt automatisch nach 100 Dau-
ermessungen.

Messungen addieren/subtrahieren

1. Driicken Sie die Additionstaste ( + ), um die ndchste Messung zur vorherigen
zu addieren.

2. driicken Sie Subtraktion Taste ( - ), um die nachste Messung von der vorheri-
gen zu subtrahieren.

3. Driicken Sie Taste Loschen/Aus (.z. ), um die letzte Aktion riickgangig zu machen.
4. Driicken Sie die Max-Min-Taste (& ), um zu Einzelmessungen zuriickzukehren.
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Flichenmessung
1. Dricken Sie die Flache-/Volumen-Taste (& ). Das Symbol (/=) erscheint im
Display.
2. Driicken Sie die Taste Ein/Messung, um die erste Messung (z.B. Lénge) vorzu-
nehmen.

3. Driicken Sie die Taste Ein/Messung erneut, um die zweite Messung (z.B. Breite)
vorzunehmen.

4. Das Ergebnis der Flachenberechnung erscheint in der Zusammenfassungszeile.

Volumenmessung

1. Driicken Sie die Flache-/Volumen-Taste (@) zweimal, bis das () Symbol im
Display erscheint.

2. Driicken Sie die Taste Ein/Messung (- & ), um die erste Messung (Lénge) vor-
zunehmen.

3. Driicken Sie die Taste Ein/Messung erneut, um die zweite Messung (Breite)
vorzunehmen.

4. Driicken Sie die Taste Ein/Messung erneut, um die dritte Messung (Héhe) vor-
zunehmen.

5. Dqls Ergebnis der Volumenberechnung erscheint in der Zusammenfassungs-
zeile.

Indirekte Messungen

Indirekte Messungen werden durchgefiihrt, wenn eine direkte Messung nicht mog-
lich ist. Indirekte Messungen werden aus Messungen der Hypotenuse und einer
Seite eines rechtwinkligen Dreiecks (Dreieck mit einem Winkel von 90 Grad) berech-
net. Zum Beispiel kann man, wenn die Hohe einer Wand vom Boden aus berechnet
werden soll, zum oberen Rand der Wand messen (Hypotenuse) und senkrecht zur
Linie zwischen den beiden gemessenen Punkten an der Basis der Wand (Seite). Aus
gieserﬁl beiden Messungen wird der Abstand zwischen den beiden Messpunkten

erechnet.

Indirekte Messungen sind weniger genau als direkte Messungen. Um bei indirek-
ten Messungen eine méglichst hohe Genauigkeit zu erzielen, halten Sie den micro
LM-400 bei allen Messungen in der gleichen Position (nur den Winkel verdndern).
Vergewissern Sie sich, dass der Laserstrahl beim Messen der Seite des Dreiecks senk-
recht zur Linie zwischen den Messpunkten verlauft. Alle Messungen miissen Punkte
auf einer einzigen Geraden sein.

Verwendung von zwei Punkten

1

5

Abbild: 8 - Indirekte M

g unter Ver d von zwei Punkten

1. Driicken Sie die Taste indirekte Messun?en (=) einmal. Das Symbol (L) er-
scheint im Display. Die zu messende Entfernung blinkt im Symbol.

2. Driicken Sie die Taste Ein/Messung ( £ ), um den Laser einzuschalten, richten
Sie den Laser auf den oberen Punkt (1) und I6sen Sie die Messung aus. Das
Messergebnis erscheint in der ersten Zeile.
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3. Halten Sie das Instrument zwischen den Messungen méglichst senkrecht (mit
Hilfe der Wasserwaage), driicken Sie die Taste Ein/Messung erneut, um das
Entfernungsergebnis des horizontalen Punkts (2) zu messen. Das Messergeb-
nis erscheint in der zweiten Zeile.

4. Das Ergebnis der Berechnung erscheint in der Zusammenfassungszeile.

Verwendung von drei Punkten (Gesamthdhe)

d

unter Ver von drei Punkten (Gesamthéhe)
1. Driicken Sie die Taste indirekte Messungen (< ) zweimal, das Symbol (<) er-
scheint im Display. Die zu messende Entfernung blinkt im Symbol.

2. Richten Sie den Laser auf den unteren Punkt (1) und driicken Sie die Taste Ein/
Messung (- &), um die Messung vorzunehmen. Das Messergebnis erscheint
in der ersten Zeile.

3. Halten Sie das Instrument zwischen den Messungen maglichst senkrecht (mit Hilfe
der Wasserwaage), driicken Sie die Taste Ein/Messung erneut, um die Entfernung des
horizontalen Punkts (2) zu messen. Das Messergebnis erscheint in der zweiten Zeile.

4. Richten Sie den Laser auf den oberen Punkt (3), driicken Sie die Taste Ein/Messung, um
die Messung vorzunehmen. Das Messergebnis erscheint in der dritten Zeile.

5. Das Ergebnis der Berechnung (Entfernung 1-3) wird in der Zusammenfas-
sungszeile angezeigt.

Verwendung von drei Punkten (Teilh6he)

r
—

Abbild: 10 - Indirekte M

g unter Ver d von drei Punkten (Teilhohe)

1. Driicken Sie die Taste indirekte Messungen (< ) dreimal, das Symbol (A) er-
scheint im Display. Die zu messende Entfernung blinkt im Symbol.

2. Richten Sie den Laser auf den Punkt (1) und driicken Sie die Taste Ein/Messung
(" &), um die Messung vorzunehmen. Das Messergebnis erscheint in der ers-
ten Zeile.

3. Richten Sie den Laser auf den Punkt (2), driicken Sie die Taste Ein/Messung, um
die Messung vorzunehmen. Das Messergebnis erscheint in der zweiten Zeile.

4. Halten Sie das Instrument zwischen den Messungen moglichst senkrecht (mit Hilfe
der Wasserwaage), driicken Sie die Taste Ein/Messung erneut, um die Entfernung des
horizontalen Punkts (3) zu messen. Das Messergebnis erscheint in der dritten Zeile.

5. Das Ergebnis der Berechnung (Entfernung 1-2) wird in der Zusammenfas-
sungszeile angezeigt.
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Indirekte Messungen mit Neigungssensor

Der Neigungssensor misst vertikale Winkel zwischen + 65°, sodass 5 indirekte Ent-

fernungsmessmodi moglich sind. Bei der Winkelmessung sollte das Instrument mit

;ninlimaler seitlicher Drehung (+ 10° aus Ebene) gehalten werden, damit es richtig
unktioniert.

Abbild 11 - Indirekte hori le und vertikale Entfernung

1. Driicken Sie die Winkel-/Abstecktaste (= ), das Symbol () erscheint im Dis-
play. Die zu messende Entfernung blinkt im Symbol.

2. Richten Sie den Laser auf Punkt1, driicken Sie die Taste Ein/Messung, um die
Messung vorzunehmen.

3. Das Display zeigt; den gemessenen Winkel (a) in der ersten Zeile, die berech-
nete vertikale Entfernung A in der zweiten Zeile, die berechnete horizontale
Entfernung B in der dritten Zeile und die gemessene diagonale Entfernung L
in der vierten Zeile.

Indirekte horizontale Entfernung

>
-
N
]
L

hor

1. Driicken Sie die Winkel-/Abstecktaste (< ) zweimal, das Symbol () erscheint
im Display. Die zu messende Entfernung blinkt im Symbol.

2. Richten Sie den Laser auf Punkt 1, driicken Sie die Taste Ein/Messung, um die
Messung vorzunehmen.

3. Das Display zeigt; gemessenen Winkel (a) in der ersten Zeile, die gemessene
diagonale Entfernung L in der zweiten Zeile, und die berechnete horizontale
Entfernung B in der vierten Zeile.
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Indirekte vertikale Entfernung
T |

Abbildung 13 - Indirekte vertikale Entfernung

1. Driicken Sie die Winkel-/Abstecktaste ( ) dreimal, das Symbol («]) erscheint
im Display. Die zu messende Entfernung blinkt im Symbol.

2. Richten Sie den Laser auf Punkt 1, drlicken Sie die Taste Ein/Messung, um die
Messung vorzunehmen.

3. Das Display zeigt; den gemessenen Winkel (a) in der ersten Zeile, die gemesse-
ne diagonale Entfernung L in der zweiten Zeile, und die berechnete vertikale
Entfernung A in der vierten Zeile.

Indirekte vertikale Entfernung unter Verwendung von
zwei Punkten (Gesamthohe)

Abbildung 14 - Indirekte vertikale Entfernung unter Verwendung von zwei
Punkten (Gesamthéohe)

1. Driicken Sie die Winkel-/Abstecktaste (- ) viermal, das Symbol () erscheint
im Display. Die zu messende Entfernung blinkt im Symbol.

2. Richten Sie den Laser auf das erste Ziel 1 unterhalb des Laser-Entfernungsmes-
sers und driicken Sie die Taste Ein/Messung, um die Messung vorzunehmen.

3. Richten Sie den Laser auf das zweite Ziel 2 oberhalb des Laser-Entfernungsmes-
sers und driicken Sie die Taste Ein/Messung, um die Messung vorzunehmen.

4. Das Display zei%t; die untere gemessene diagonale Entfernung L1 in der zwei-
ten Zeile, die obere gemessene diagonale Entfernung L2 in der dritten Zeile
und die berechnete vertikale Entfernung A in der vierten Zeile.
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Indirekte vertikale Entfernung unter Verwendung von
zwei Punkten (Teilh6he)

Abbildung 15 - Indirekte vertikale Entfernung unter Verwendung von zwei
Punkten (Teilh6he)

1. Driicken Sie die Winkel-/Abstecktaste (. ) fiinfmal, das Symbol (_A) erscheint
im Display. Die zu messende Entfernung blinkt im Symbol.

2. Richten Sie den Laser auf das erste Ziel 1 und driicken Sie die Taste Ein/Mes-
sung, um die Messung vorzunehmen.

3. Richten Sie den Laser auf das zweite Ziel 2 und driicken Sie die Taste Ein/Mes-
sung, um die Messung vorzunehmen.

4. Das Display zeigt; die gemessene diagonale Entfernung L1 in der zweiten
Zeile, die gemessene diagonale Entfernung L2 in der dritten Zeile, und die
berechnete vertikale Entfernung A in der vierten Zeile.

Absteckmessung

Zwei verschiedene Entfernungen (a und b) kénnen ins Instrument eingegeben und
dann verwendet werden, um definierte gemessene Langen zu markieren, z.B. bei
der Errichtung von Wandstutzen.

o b |
“xp

Abbild: 16 - Absteck

1. Dricken Sie die Winkel-/Abstecktaste (=) langer, daraufhin erscheint das
Absteck-Funktionssymbol (f) im Display.Der Wert (a) und die entsprechende
Zwischenlinie blinken.

2. Mittels (Durch Festhalten der Tasten wird die Geschwindigkeit der Anderung
der Werte erhoht.

3. Sobald der gewiinschte Wert (a) erreicht ist, kann er mit der (

4. Der Wert (b) und die Zwischenlinie blinken. Wert (b) kann eingegeben werden
mit ( + ) und ( - ). Der definierte Wert (b) wird mit der (4, ) Taste bestatigt.
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5. Durch Driicken der Taste Ein/Messung ( & ) wird die Laser-Messung gestar-
tet, Das Display zeigt die aktuelle Messentfernung in der Zusammenfassungs-
zeile. Bewegt man sich langsam entlang der Abstecklinie, verringert sich die
angezeigte Entfernung. Das Instrument beginnt in einem Abstand von 0,1 m
zum nachsten Absteckpunkt zu piepen.

6. Die Pfeile (' & ) im Display zeigen an, in welcher Richtung das Instrument
bewegt werden muss, um den definierten Abstand (a oder b) zu erreichen.
Sobald der Absteckpunkt erreicht ist, andert sich der Piepton und die Zwi-
schenlinie beginnt, zu blinken.

Reinigung

Den RIDGID micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser nicht in Wasser tauchen. Wi-
schen Sie Schmutz mit einem feuchten weichen Tuch ab. Verwenden Sie keine ag-
gressiven Reinigungsmittel oder Lésungsmittel. Reinigen Sie das Display vorsichtig
mit einem sauberen, trockenen Tuch. Vermeiden Sie starkes Reiben. Behandeln Sie
das Instrument mit der gleichen Sorgfalt wie ein Teleskop oder eine Kamera.

Aufbewahrung

Der RIDGID micro LM-400 Laser-Entfernungsmesser muss in einem trockenen siche-
ren Bereich bei einer Temperatur zwischen 14°F (-10°C) und 140°F (60°C) und einer
Luftfeuchtigkeit unter 70% relativer Luftfeuchtigkeit gelagert werden.

Lagern Sie das Gerat in einem abgeschlossenen Bereich auf3er Reichweite von Kin-
dern und Personen, die mit dem Instrument nicht vertraut sind.

Entfernen Sie vor ldngeren Lagerperioden oder vor dem Versand die Batterien, um
ein Auslaufen der Batterien zu vermeiden.

Das Gerat muss vor StoBen, Nasse und Feuchtigkeit, Staub und Schmutz, sehr ho-
hendund niedrigen Temperaturen, Chemikalienl6sungen und -démpfen geschiitzt
werden.

Wartung und Reparatur

A WARNUNG

Die Betriebssicherheit des RIDGID micro LM-400 Laser-Entfernungs-
messers kann durch unsachgeméBe Wartung oder Reparatur beein-
trachtigt werden.

Wartung und Reparatur des micro LM-400 Laser-Entfernungsmessers miissen von
einem autorisierten RIDGID Kundendienst-Center durchgefiihrt werden.

Falls Sie Informationen zu einem autorisierten RIDGID Kundendienst-Center in
Ihrer Nahe bendtigen oder Fragen zu Service oder Reparatur haben:

«Wenden Sie sich an Ihren &rtlichen RIDGID Handler.

« Besuchen Sie RIDGID.com, um einen RIDGID Kontaktpunkt in Ihrer Nahe zu finden.

«Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer Kundendienst von Ridge Tool unter
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und Kanada telefonisch unter
(800) 519-3456.
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Entsorgung
Teile des RIDGID micro LM-400 Laser-Entfernungsmessers enthalten wertvolle Ma-
terialien und konnen recycelt werden. Hierfiir gibt es auf Recycling spezialisierte
Betriebe, die u. U. auch értlich ansassig sind. Entsorgen Sie die Teile entsprechend
den ortlich %eltenden Bestimmungen. Weitere Informationen erhalten Sie bei der
ortlichen Abfallwirtschaftsbehorde.
Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerate nicht in den Hausmiill!
GemaB der Européischen Richtlinie 2012/19/EU tiber Elektro- und Elek-
tronik-Altgerate und ihrer Umsetzung in nationales Recht mussen nicht
mehr gebrauchsféhige Elektrogeréte getrennt gesammelt und einer um-
B \eltgerechten Wiederverwertung zugefiihrt werden.

Entsorgung von Batterien
Fiir EG-Lénder: GemaR der Richtlinie 2012/19/EU missen defekte oder verbrauchte
Batterien recycelt werden.

Fehlerbehebung - Fehlercodes

CODE URSACHE ABHILFEMASSNAHME
204 Berechnungsfehler. Verfahren wiederholen.
208 Empfangenes Signal zu schwach, Messzeit | Zieltafel verwenden.
zu lang, Entfernung > 328 ft (100 m).
209 Empfangenes Signal zu stark. Ziel Eine handelsiibliche Zieltafel
reflektiert zu stark. verwenden.
252 Temperatur zu hoch. Gerat abkuhlen lassen.
253 Temperatur zu niedrig. Gerat aufwarmen.
255 Hardware-Fehler. Gerét aus- und wieder einschalten, wenn

das Symbol noch immer erscheint, bitte
den technischen Support informieren.
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Veiligheidssymbolen

In deze handleiding en op het product worden veiligheidssymbolen en signaalwoor-
den gebruikt om belangrijke veiligheidsinformatie aan te geven. Dit gedeelte wordt
gebruikt om het begrip van deze signaalwoorden en symbolen te verbeteren.

Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw
aandacht te vestigen op potentiéle risico's op lichamelijk letsel. Lees alle
veiligheidsinstructies achter dit symbool na om mogelijke letsels of dode-
lijke ongevallen te voorkomen.

GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt
vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk letsel.

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die,
als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een ernstig of
dodelijk letsel.

VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze
niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht of matig letsel.

OPGELET verwijst naar informatie over eigendomsbescherming.
@ Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voor-

dat u het apparaat gebruikt. De handleiding bevat belangrijke informatie
over de veilige en correcte bediening van het apparaat.

Dit symbool betekent dat het apparaat een klasse 2-laser bevat.

@ Dit symbool betekent dat u niet in de laserstraal moet kijken.

& Dit symbool waarschuwt voor de aanwezigheid en het gevaar van een laserstraal.

Algemene veiligheidsvoorschriften

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instructies. Wanneer u de
waarschuwingen en instructies niet naleeft, kan dat leiden tot elektri-
sche schokken, brand en/of ernstig letsel.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES!
Veiligheid op de werkplek

« Houd de werkplek proper en goed verlicht. Op een rommelige of donkere
werkplek doen zich gemakkelijker ongevallen voor.
« Gebruik het app niet in een explosieve omgeving, bijvoorbeeld in de
igheid van brandbare vloeistoffen, gassen of stof. Apparaat kan von-
ken afgeven die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

« Houd kinderen en omstanders weg terwijl u het apparaat gebruikt. Als u
wordt afgeleid bij het werk, kan dit tot gevolg hebben dat u de controle verliest.

Elektrische veiligheid
« Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals leidingen, ra-
diatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico op elektrische schokken is groter
als uw lichaam geaard is.
« Stel het apparaat niet bloot aan regen of vochtige omstandigheden. Als er
water in het apparaat komt, neemt het risico op elektrische schokken toe.
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Persoonlijke veiligheid

« Blijf alert, let op wat u doet en gebruik uw gezond verstand bij het gebruik
van het apparaat. Gebruik het apparaat niet wanneer u moe bent of onder
invloed van drugs, alcohol of geneesmiddelen. Als u ook maar even niet oplet
tijdens het gebruik van het apparaat kan dit resulteren in ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd een veiligheidsbril.
Beschermingsmiddelen die aan de werkomstandigheden zijn aangepast, zoals
veiligheidshandschoenen en beschermende kleding, een stofmasker, veilig-
heidsschoenen met antislipzolen, een veiligheidshelm en gehoorbeschermings-
middelen verminderen het risico op persoonlijk letsel.

Reik niet te ver voorover. Zorg dat u altijd stevig staat en dat u uw even-
wicht niet verliest. Zo hebt u meer controle over het apparaat als zich een
onverwachte situatie voordoet.

Gebruik en onderhoud van het apparaat

Forceer het apparaat niet. Gebruik het juiste apparaat voor uw werkzaam-
heden. Het juiste apparaat werkt beter en veiliger als u het gebruikt aan het
tempo waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het apparaat niet als u het niet in en uit kunt schakelen met de
schakelaar. Een apparaat dat niet in- en uitgeschakeld kan worden met de scha-
kelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

Verwijder de batterijen uit het apparaat voordat u wijzigingen uitvoert,
toebehoren verwisselt of het apparaat opbergt. Dergelijke preventieve vei-
ligheidsmaatregelen verminderen het letselrisico.

Bewaar het ongebruikte apparaat buiten het bereik van kinderen en laat personen
ie onbekend zijn met het apy of met deze instructies niet met het apparaat
werken. In de handen van ongetrainde personen kan het apparaat gevaarlijk zijn.

Onderhoud het apparaat. Controleer op ontbrekende onderdelen, breuken in onder-
delen en elk ander probleem dat van invioed kan zijn op de werking van het apparaat.
Als het apparaat is beschadigd, moet u het laten repareren voordat u het weer in gebruik
neemt. Heel wat ongevallen worden veroorzaakt door slecht onderhouden apparaten.
Gebruik het pparaat en de toebehoren overeenk ig deze instructies,
rekening h d met de werk digheden en de te verrichten werk-
zaamheden. Het gebruik van het apparaat voor andere doeleinden dan het be-
oogde gebruik kan gevaarlijke situaties opleveren.

Gebruik alleen toebehoren die aanbevolen zijn door de fabrikant voor uw
apparaat. Toebehoren die geschikt zijn voor een apparaat kunnen gevaarlijk zijn
wanneer ze met een ander apparaat worden gebruikt.

Houd de handvatten droog en schoon; vrij van olie en vet. Hierdoor houdt u
meer controle over het apparaat.

Onderhoud

« Laat uw apparaat onderhouden en repareren door een bevoegde repara-
teur die uitsluitend identieke ver i derdelen gebruikt. Zo wordt de
veiligheid van het gereedschap gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWING

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinformatie speciaal voor dit
apparaat.
Lees deze voorzorgsmaatregelen zorgvuldig door voordat u de RIDGID®

micro LM-400 laserafstandsmeter gaat gebruiken om hetrisico van oog-
letsel of ander ernstig letsel te vermijden.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES!

Bewaar deze handleiding voor de gebruiker bij de gereedschap.
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Veiligheid laserafstandsmeter

« Kijk niet in de laserstraal. Kijken in de laserstraal kan gevaarlijk zijn voor de
o%en. Kijk niet in de laserstraal met optische hulpmiddelen (bijv. verrekijker of
telescoop).

« Richt de laserstraal niet op andere mensen. Zorg ervoor dat de laser boven
of onder oogniveau wordt gericht. Laserstralen kunnen gevaarlijk zijn voor de
ogen.

« Gebruik de micro LM-400 niet als bedieningsapparaat. Gebruik het uitslui-
tend als meetapparaat. Dat vermindert het risico van schade of letsel in geval van
lege batterijen, storing of verkeerde meting.

Gebruik van bedieningselementen of aanpassingen of het
uitvoeren van procedures die afwijken van hetgeen hierin staat opgegeven, kan
resulteren in een gevaarlijke blootstelling aan straling.

Als u vragen hebt over dit RIDGID®-product:

+ Neemt u contact op met de plaatselijke RIDGID-distributeur.

« Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-contactpunt te vinden.

+ Neemt u contact op met Ridge Tool Technical Services Department via
rtctechservices@emerson.com, of in de VS en Canada via het nummer (800) 519-3456.

Beschrijving, specificaties en standaarduitrusting

Beschrijving

Met de RIDGID® micro LM-400 laserafstandsmeter kunnen afstanden op een een-
voudige, snelle en nauwkeurige wijze worden gemeten met een druk op de knop. U
draait eenvoudigweg aan de meetknop om de klasse Il-laser in te schakelen en richt
deze op het te meten oppervlak en drukt vervolgens opnieuw op de meetknop.

De micro LM-400 zorgt voor een snelle meting op een helder, Eemakkeli‘kafte lezen
LCD-display met achtergrondverlichting. Met het apparaat kunnen afstands-, op-
pervlak-, volume-, hoek-en afbakenin smetin%en worden uitgevoerd. Het apparaat
is tevens voorzien van de draadloze Bluetooth®-technologie en zelftimerfuncties.

Specificaties
Bereik 2 duim tot 328 voet* (0,05 tot 100 m*)

Meetnauwkeurigheid

ewoonlijk 0.06 duim** (+1,5 mm**)
m, duim, voet

runn £65°
Hoeknauwkeurigheid

20
Laserklasse..

Lasertype.....

Bluetooth-bereik. 3 voet (10 m)

Beschermk IP 54 stofbestendig, plensdicht
Geheuge: 0 metingen

Bedrijfstemperatuu 2°F tot 104°F (0°C tot 40°C)
Batterijen x 1,5V, type AA (LR06)
Batterijlevensduur Tot maximaal 8000 metingen
Auto. uitschakeling van de laser.......na 30 seconden

Auto. uitschakeling......

a 3 minuten inactiviteit
536" x 2 /4" x 17/x" (137 x 57 x 31 mm)
35lbs (160 g)
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*Bereik is beperkt tot 328 voet (100 m). Gebruik een in de handel verkrijgbare
doelplaat om het meetvermogen te verbeteren bij daglicht of wanneer het doel
slechte reflecterende eigenschappen heeft.

** Onder goede omstandigheden (goede ogpervlakte-eigenschappen van het doel,
kamertemperatuur) tot 33 voet (10 m). Onder ongunsti?e omstandigheden, zo-
als intens zonlicht, slecht reflecterend doeloppervlak of hoge temperatuurvari-
aties, kan de afwijking over afstanden van meer 33 voet (10 m) toenemen met
+0.0018 duim/voet (+0,15 mm/m).

Kenmerken

Afstand-, oppervlak-, volumeberekeningen
Continumeting

Min./Max-afstand volgen

Indirecte meting, met behulp van 2 of 3 metingen
Optellen/Aftrekken

Afbakeningsmeting

Hoekmeting

Pieptoonsignalering

Displayverlichting en display met meerdere regels
Zelftimer

Draadloze Bluetooth®-technologie

Standaarduitrusting

De RIDGID® micro LM-400 laserafstandsmeter wordt geleverd met de volgende
items:

« micro LM-400 laserafstandsmeter ~ « Gebruikershandleiding en instructie-cd
« Twee 1,5V-batterijen, type AA « Draagkoffer

Waarschuwingslabel

Waarschu-
wingslabel

4

Figuur 1 - micro LM-400 laserafstandsmeter
Figuur 2 - Achterzijde micro LM-400 laserafstandsmeter
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Bedieningselementen

1. Knop AAN/Meting

2. Knop Bluetooth/Timer

3.Knop MIN-MAX

4. Knop Oppervlak/Volume

5.Knop Optellen (+)

6. Knop Meetreferentiepunt

7.Knop Hoek/Afbakenen

8.Knop Indirecte meting

9. Knop Geschiedenis

10. Knop Aftrekken (-)

11. Knop Achtergrondverlichting/EENHEDEN

12. Knop Wissen/UIT

13. Knop Zijde/METING

Pictogrammen
Displaypictogrammen

-— [
M

) ??.,

micro LM-400 laserafstandsmeter RIDGID

Figuur 3 - Bedieningselementen
laserafstandsmeter

9900998
BT
3888 -©
<.ga008: 1o

-B8868: -~
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Pictogram- | Pictogrammen op

nummer het scherm Beschrijving
1 i Laser actief
2 i Meetreferentiepunt (voorzijde)
3 i Meetreferentiepunt (achterzijde)
4 § Meetreferentiepunt (statief)
5 7 Oppervlaktemeting
(] Volumemeting
| Indirecte meting, twee punten
6 < Indirecte meting, drie punten
A Indirecte meting, drie punten (gedeeltelijke hoogte)
| Hoekmeting
7 T g Afbakeningsfunctie
T -
8 mw} Batterijstatus
9 1—| Meting van een enkelvoudige afstand.
10 MAX-MIN Max.- en min-meting
1 D Waarschuwing apparaatfout
12 =] Geschiedenisgeheugen
13 1] Bluetooth-pictogram
14 (&) Timer
15 Qo Hoek
16 — Tussenregel 1 (tussenliggende waarde 1 met eenheid)
17 — Tussenregel 2 (tussenliggende waarde 2 met eenheid)
18 — Tussenregel 3 (tussenliggende waarde 3 met eenheid)
19 — Samenvattingsregel (definitieve waarde met eenheid)

Figuur 4 - Displaypictogrammen

L2038 Dit apparaat is bedoeld voor het maken van afstandsmetingen. Ver-
keerd gebruik of verkeerde toepassing kan leiden tot verkeerde of onjuiste metin-
gen. De keuze van de juiste meetmethoden voor de omstandigheden'is de verant-
woordelijkheid van de gebruiker.

Laserclassificatie
[ De RIDGID micro LM-400 laserafstandsmeter genereert een zichtbare la-

serstraal die aan bovenzijde van het apparaat wordt uitgestraald.
Het apparaat voldoet aan klasse 2-lasers conform: IEC 60825-1:2007.

FCC-verklaring

Dit apparaat is getest en voldoet aan de eisen die zijn vastgesteld voor een digi-
taal apparaat van klasse B, overeenkomstig deel 15 van de FCC-regels. Deze eisen
bieden een redelijke bescherming tegen schadelijke interferentie in een gewone
woonomgeving.

Dit apparaat genereert, gebruikt en straalt mogelijk hoogfrequente energie uit.
Als het aﬁparaat niet volgens de instructies wordt geinstalleerd en gebruikt, kan er
schadelijke interferentie met radioverkeer ontstaan.

Het kan echter niet worden uitgesloten dat het geinstalleerde apparaat geen inter-
ferentie veroorzaakt.

Als dit apparaat schadelijke interferentie veroorzaakt van radio- of televisieont-

vangst, wat kan worden vastgesteld door het apparaat in- en uit te schakelen, ra-

gepf wij de gebruiker aan de interferentie op een van de volgende manieren op te
effen:
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« Richt de ontvangstantenne opnieuw of verplaats deze.
« Plaats het apparaat en de ontvanger verder van elkaar af.

« Raadpleeg de dealer of een professionele radio- of televisiemonteur voor meer
informatie.

Elektromagnetische compatibiliteit (EMC)

De term elektromagnetische compatibiliteit wordt gebruikt om de geschiktheid
aan te geven van het product om probleemloos te functioneren in een omgeving
waarin elektromagnetische straling en elektrostatische ontladingen aanwezig zijn
en zonder elektromagnetische storing te veroorzaken bij andere apparatuur.

De RIDGID micro LM-400 laserafstandsmeter voldoet aan alle van toe-
passing zijnde EMC-normen. De mogelijkheid dat er storing wordt veroorzaakt in
andere apparaten kan echter niet worden uitgesloten.

Batterijen vervangen/plaatsen
De RIDGID LM-400 laserafstandsmeter wordt geleverd zonder aangebrachte batte-
rijen. Wanneer het pictogram lege batterij [l:g):] in het displayscherm knippert, ver-
vangtude batteriﬂ'en Bediening van het apparaat met een lege batterij kan onjuiste
meetwaarden opleveren. Door de batterijen te verwi&deren wanneer het apparaat
voor een lange periode wordt opgeslagen, worden lef

1. Schakel het apparaat UIT.

2. Schuif de ontgrendeling van de batterijvak-
deksel naar rechts om de deksel te verwijde-
ren. Verwijder de aanwezige batterijen.

3. Installeer twee alkalinebatterijen (AA, LR06),
waarbij u let op de juiste polariteit zoals aan-
gegeven in figuur 5.

Gebruik batterijen van hetzelfde type.
Batterijtypes niet mixen. Mix geen nieuwe met

oude batterijen. Door batterijen te mixen kan er - \\ =
oververhitting en schade aan de batterij ontstaan. . + Batterijen

4. Breng de batterijvakdeksel weer aan. Ge-
bruik het apparaat niet zonder goed slui-
tende batterijvakdeksel.

kende batterijen vermeden.

Batterij-
vakdeksel

+

Figuur 5 - Batterijen vervangen

Inspectie vo6r gebruik
A WAARSCHUWING

Voor elk gebruik controleert u de afstandsmeter en herstelt u eventu-
ele problemen om het risico van verkeerde metingen te verkleinen.

Kijk niet in de laserstraal. Kijken in de laserstraal kan gevaarlijk zijn
voor de ogen.

1. Zorg ervoor dat het apparaat UIT staat.

2. Verwijder eventuele olie, vet of vuil van het apparaat. Dat vergemakkelijkt het
inspecteren en helpt voorkomen dat het apparaat uit uw handen glijdt.

3. Inspecteer het apparaat:

Op eventuele kapotte, versleten, ontbrekende of klemmende onderdelen of
problemen die veilig en normaal gebruik kunnen verhinderen.

Op de juiste bevestiging van de batterijvakdeksel.

Op de aanwezigheid, goede bevestiging en leesbaarheid van de merktekens
en waarschuwingslabels.

Worden er problemen aangetroffen tijdens de inspectie, gebruik het apparaat
dan niet tot het op juiste wijze is hersteld.
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4. Controleer de werking van de afstandsmeter.
Aan de hand van de instructies voor Instelling en bediening schakelt u het ap-
paraat IN en controleert u of het pictogram Lege batterij niet brandt.

Voer een meting uit en controleer deze meting met een ander instrument (lint-
meter enz.). Wanneer de onderlinge overeenkomst tussen de metingen niet ac-
ceptabel is, gebruikt u de afstandsmeter niet tot het op juiste wijze hersteld is.

5. Gebruik de afstandsmeter niet wanneer deze abnormaal werkt. Laat in geval
van twijfel onderhoud aan het apparaat uitvoeren.

RIDGID CAUTION

Uasen RaDnTION
Elyria, OH USA Wave 5 70ms
Made in China cias

v
*

SZQA0100010410

Figuur 6 - Waarschuwingslabels
Instelling en bediening
A WAARSCHU

Kijk niet in de laserstraal. Kijken in de laserstraal kan evaarlﬂ'k zijn

voor de ogen. Kijk niet in de laserstraal met optische hulpmiddelen
(bijv. verrekijker of telescoop).

Richt de laserstraal niet op andere mensen. Zorg ervoor dat de laser boven of
onder oogniveau wordt gericht. Laserstralen kunnen gevaarlijk zijn voor de ogen.
Gebruik de micro LM-400 niet als bedieningsapparaat. Gebruik het uitsluitend
als meetapparaat. Dat vermindert het risico van schade of letsel in geval van lege
batterijen, storing of verkeerde meting.

Stel de afstandsmeter in en gebruik hem volgens deze procedures om het ri-
sico van letsel of verkeerde metingen te verkleinen.

1. Controleer op een geschikt werkgebied zoals aangegeven in het gedeelte
Algemene veiligheidsvoorschriften.

2. Inspecteer het te meten object en controleer of u het juiste apparaat hebt
voor de toepassing. De micro LM-400 laserafstandsmeter is ontworpen om af-
standen te meten tot maximaal 328 voet (100 m). Zie het gedeelte Specificaties
voor bereik, nauwkeurigheid en overige informatie.

3. Controleer of alle gebruikte apparaten zorgvuldig geinspecteerd zijn.

Bedieningselementen en instellingen micro
LM-400

In- en uitschakelen

Druk op de knop AAN/Meting ( & ) om afstandsmeter en de laser in te schakelen.
Zorg ervoor dat de laser in een veilige richting is gericht voordat u het inschakelt.

Houd de knop Wissen/UIT ( <& ) ingedrukt om de afstandsmeter uit te schakelen.
De laserafstandsmeter schakelt automatisch uit na drie minuten van inactiviteit.
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Weergave-eenheden wijzigen

Druk op de knop Achtergrondverlichting/Eenheid wijzigen ( = ) om de weergave-
eenheden te wijzigen. Beschikbare eenheden zijn voet, meter en duim.

Meetreferentiepunt instellen

1. Wanneer de afstandsmeter is ingeschakeld, is het standaard meetreferentie-
punt de achterkant van de meter ( M ).

2. Druk op de knop Meetreferentiepunt ( # ) om het meetreferentiepunt te
wijzigen aan de voorzijde (laseruiteinde) van de meter. De meter piept en het
display toont het pictogram voor het referentiepunt voorzijde (§').

3. De referentie kan worden aangepast om metingen vanaf een statief te maken.
De referentie op de statief kan worden in- of uitgeschakeld door de knop
Meetreferentiepunt ingedrukt te houden. De meter piept en het display toont
het pictogram (é ).

Weergegeven gegevens/laatste handeling wissen

Druk op de knop Wissen/UIT ( & ) om de weergegeven gegevens of de laatste
handeling te wissen.

De laatste 20 metingen bekijken

Druk op de knop Geschiedenis ( £ ) om de laatste twintig metingen of berekende
resultaten te bekig‘]ken, getoond in omgekeerde volgorde. Voor elke meting wordt
de historische geheugenpositie in de bovenste rand van het display getoond. Als
alternatief kunt u de knoppen Optellen ( + ) of Aftrekken ( - ) gebruiken om door
deze gegevens te bewegen.

Gegevens uit het geheugen verwijderen

Druk op de knop Geschiedenis ( £ ) en houdt deze samen met de knop Wissen/
UIT( .= ) ingedrukt om alle gegevens in het geheugen te wissen.

Achtergrondverlichting van het display

Druk op de knop Achtergrondverlichting/Eenheden ( &, ) om de achtergrondver-
lichting van het display IN of UIT te schakelen.

Timer (zelf inschakelend)

De timer (zelf inschakelend) wordt gebruikt om af te tellen naar een meting op basis
van een vooraf inEesteIde tijd. Daarmee kan beweging van de hand tijdens de me-
ting worden voorkomen door de meter tijdens het gebruik op een stevig oppervlak
of een statief te plaatsen.

1. Druk op de knop Timer ( + ) om een tijdvertraging van 5 seconden in te stellen.

2. Druk op de knop Timer tot de gewenste tijdvertraging is bereikt (max. 60 sec.).
Als alternatief kunt u de knoppen Optellen ( + ) of Aftrekken ( - ) gebruiken
om de tijdvertraging te wijzigen.

3. Het aftellen van de timer start automatisch na enkele seconden of druk op de
knop AAN/Meting ( & ) om direct te starten. De resterende seconden tot de
meting worden weergegeven in een aftelling. De laatste 2 seconden is het
knipperen en piepen sneller. Na de laatste pieptoon wordt de meting uitge-
voerd en wordt de waarde weergegeven.
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Draadloze gegevensoverdracht

A WAARSCHUWING

Gebruik de micro LM-400 niet als bedieningsapparaat. Gebruik het
uitsluitend als meetapparaat. Dat vermindert het risico van schade of
letsel in geval van lege batterijen, storing of verkeerde meting.

Voorkom dat het gebruik in de draadloze stand u afleidt van het cor-
recte gebruik van de micro LM-400. Richt de laserstraal niet op andere
mensen. Zorg ervoor dat de laser boven onder oogniveau wordt ge-
richt. Laserstralen kunnen gevaarlijk zijn voor de ogen.

De RIDGID® micro LM-400 laserafstandsmeter beschikt over draadloze Bluetooth®-
technologie waarmee gegevens draadloos kunnen worden overgedragen naar
smartphones met de juiste functies of tablets waarop de besturingssystemen iOS
of Android worden uitgevoerd.

1. Download vanaf http://www.RIDGID.com/LM400 de juiste RIDGID®-app naar
uw smartphone of tablet.

2. Op de micro LM-400 houdt u de knop Timer ( == ) ingedrukt tot het Bluetooth-
pictogram ( € ) in hetdisplay verschijnt. Een smartphone of tablet die uitgerust
iks met f:le draadloze Bluetooth®-technologie kan nu de micro LM-400 zoeken en

oppelen.

. In de instellingen voor het beheren van aansluitingen van uw smartphone of
tablet selecteert u "RIDGID LM-400". Raadpleeg de instructies van uw smart-
phone of tablet voor specifieke informatie over de wijze waarop u een appa-
raat via de draadloze Bluetooth®-technologie koppelt.

Wanneer voor het eerst een verbinding tot stand wordt gebracht tussen de
smartphone of tablet en de micro LM-400, kan er een prompt worden weer-
gegeven voor de pincode van de micro LM-400. Voer de pincode 0000 in op
uw telefoon/tablet.

Na de eerste koppeling zullen de meeste apparaten automatisch een ver-
binding met de micro LM-400 tot stand brengen wanneer de draadloze
Bluetooth®-technologie actief en binnen bereik is. De micro LM-400 moet
minder dan 33 voet (10 m) van het apparaat verwijderd zijn om te worden
gedetecteerd.

. Volg de instructies van de app voor het correcte gebruik.

. Om de draadloze Bluetooth®-technologie UIT te schakelen, houdt u de knop
Timer (.4 ) ingedrukt tot het Bluetooth-pictogram (? ) uit het display ver-
dwijnt. Anders schakelt de draadloze gegevensoverdracht UIT wanneer de
micro LM-400 wordt uitgeschakeld.

Het Bluetooth®-woordbeeld en de logo's zijn geregistreerde handelsmerken van Bluetooth SIG,
Inc. en elk gebruik van dergelijke handelsmerken door Emerson Electric Co. is gelicenceerd. An-
dere handelsmerken en handelsnamen zijn van de desbetreffende eigenaren.

w

[N

iOS is een geregistreerd handelsmerk van Apple Inc.
Android en het Android-logo zijn handelsmerken van Google Inc.

Metingen

De RIDGID micro LM-400 laserafstandsmeter heeft een meetbereik van maximaal
328 voet (100 m). Het gebruik in fel zonlicht kan het bereik van de meter verkleinen.
De reflecterende eigenschappen van het oppervlak kunnen het bereik van de meter
eveneens verkleinen.

Er kunnen meetfouten optreden bij het meten van transparante, halfdoorzichtige
of hoogglanzende/reflecterende oppervlakken zoals kleurloze vloeistoffen (bijv.
water), glas, piepschuim, spiegels. enz. Door het gebruik van een in de handel ver-
krijgbare laserdoelplaat op het oppervlak kunnen metingen met een hogere nauw-
keurigheid worden verkregen.

Houd rekening met de instelling van het meetreferentiepunt, waardoor metingen
tot wel 5%/s" (137 mm) kunnen afwijken.
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Richt de laser niet op de zon. Dat kan de meter beschadigen.

Meting van een enkelvoudige afstand

1. Druk op de knoP AAN/Meting (* & ) om de laser in te schakelen. Het picto-
gram laser actief ( T ) knippert op het scherm en er klinkt een pieptoon.

2. Druk opnieuw op de knop AAN/Meting om een meting uit te voeren. U kunt
een geringe vertraging waarnemen en een klikgeluid horen tijdens het maken
van een meting - dat is normaal.

3. De gemeten waarde wordt weergegeven.

Continumeting, max.- en min.-meting
1. Houd de knop AAN/Meting ( & ) ingedrukt tot het pictogram laser actief
(T ) permanent op het scherm verschijnt en er een pieptoon klinkt. Door tel-
kens op de knop te drukken, wordt er een meting uitgevoerd.

2. Houd de knop AAN/Meting of knop Wissen/UIT (i, ) ingedrukt om de continu-
meting te stoppen. De laser schakelt automatisch Uit na 3 minuten inactiviteit.

3. Druk op de knop Max-Min. () tot het pictogram Max- en Min.-meting
(e ) op het scherm verschijnt.

4. In de continumetingsmodus wordt de gemeten waarde ongeveer elke 0,5 se-
conden in de derde regel bijgewerkt. De overeenkomstige minimum- en
maximum-waarden worden dynamisch weergegeven in de eerste en tweede
regel.

MIN

Figuur 7 - Max- en min.-meting

5. Druk op de knop AAN/Meting ( & ) of de knop Wissen/UIT () om de continu-
meting te stoppen. Het apparaat stopt automatisch na 100 continumetingen.
Metmgen optellen/aftrekken
. Druk op knop Optellen ( + ) om de volgende meting bij de vorige op te tellen.

2. Druk op de knop Aftrekken ( - ) om de volgende meting van de vorige af te
trekken.

3. Druk op de knop Wissen/UIT () om de laatste handeling te annuleren.
4. Druk op de knop Max-Min. (& ) om terug te keren naar enkelvoudige metingen.

Oppervlaktemetmg

. Druk op de knop Oppervlak/Volume (e ). Het pictogram (/=) verschijnt in
het display.

2. Druk op de knop AAN/Meting om de eerste meting uit te voeren (bijv. lengte).

3. Druk opnieuw op de knop AAN/Meting om de tweede meting uit te voeren
(bijv. breedte).

4. Het resultaat van de oppervlakteberekening wordt weergegeven in de sa-
menvattingsregel.
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Volumemeting

1. Druk tweemaal op de knop Oppervlak/Volume (@) tot het pictogram (=) in
het display verschijnt.

2. Druk op de knop AAN/Meting ( & ) om de eerste meting uit te voeren (lengte).

3. Druk opnieuw op de knop AAN/Meting om de tweede meting uit te voeren
(breedte).

4. Druk opnieuw op de knop AAN/Meting om de derde meting uit te voeren
(hoogte).

5. Het resultaat van de volumeberekening wordt weergegeven in de samenvat-
tingsregel.

Indirecte metingen

Indirecte metingen worden gebruikt wanneer een directe meting niet mogelijk is.
Indirecte metingen worden berekend op basis van metingen van de hypotenusa
en een zijde van een rechthoekige driehoek (driehoek met een hoek van 90 gra-
den). Wanneer bijvoorbeeld de hoogte van een muur vanaf de grond wordt bere-
kend, worden er metingen gedaan tot de bovenzijde van de muur (hypotenusa) en
loodrecht op de lijn tussen de twee meetpunten aan de voet van de muur (zijde).
(bJp bkasisdvan deze twee metingen wordt de afstand tussen de twee meetpunten

erekend.

Indirecte metingen zijn minder nauwkeurig dan directe metingen. Voor de grootst-
mogelijke nauwkeurigheid met indirecte metingen houdt u de micro LM-400 in
dezelfde positie (alleen de hoek veranderen) voor alle metingen. Zorg ervoor dat de
laserstraal loodrecht staat op de lijn tussen de meetpunten wanneer de zijde van de
driehoek wordt gemeten. Alle metingen moeten op punten zijn op één rechte lijn.

Met behulp van twee punten

Figuur 8 - Indirecte meting met behulp van twee punten

1. Druk eenmaal op de knop Indirecte meting (< ). Het pictogram () wordt
weergeven in het display. De te meten afstand knippert in het pictogram.

2. Druk op de knop AAN/Meting (& ) om de laser in te schakelen, richt de laser
op het bovenste punt (1) en activeer de meting. De meting wordt weergege-
ven in de eerste regel.

3. Houd het apparaat zo loodrecht mogelijk op de lijn tussen de metingen (met
behulp van de waterpas), druk opnieuw op de knop AAN/Meting om de af-
stand tot het horizontale punt (2) te meten. De meting wordt weergegeven in
de tweede regel.

4. Het resultaat van de berekening wordt weergegeven in de samenvattingsregel.
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Met behulp van drie punten (totale hoogte)

Figuur 9 - Indirecte meting met behulp van drie punten (totale hoogte)

1. Druk tweemaal op de knop Indirecte meting (=) het pictogram (<) wordt
weergeven in het display. De te meten afstand knippert in het pictogram.

2. Richt de laser op het laagste punt (1) en druk op de knop AAN/Meting ( & )
om de meting uit te voeren. De meting wordt weergegeven in de eerste regel.

3. Houd het apparaat zo loodrecht mogelijk op de lijn tussen de metingen (met
behulp van de waterpas), druk opnieuw op de knop AAN/Meting om de af-
stand tot het horizontale punt (2) te meten. De meting wordt weergegeven in
de tweede regel.

4. Richt de laser op het bovenste punt (3) druk op de knop AAN/Meting om de
meting uit te voeren. De meting wordt weergegeven in de derde regel.

5. Het resultaat van de berekening (afstand 1-3) wordt weergegeven in de sa-
menvattingsregel.

Met behulp van drie punten (gedeeltelijke hoogte)
\d

A

Figuur 10 - Indirecte meting met behulp van drie punten (gedeeltelijke hoogte)

1. Druk driemaal op de knop Indirecte meting (< ), het pictogram (A) wordt
weergeven in het display. De te meten afstand knippert in het pictogram.

2. Richt de laser op het punt (1) en druk op de knop AAN/Meting ( & ) om de
meting uit te voeren. De meting wordt weergegeven in de eerste regel.

3. Richt de laser op het punt (2) druk op de knop AAN/Meting om de meting uit
te voeren. De meting wordt weergegeven in de tweede regel.

4. Houd het apparaat zo loodrecht mogelijk op de lijn tussen de metingen (met
behulp van de waterpas), druk opnieuw op de knop AAN/Meting om de af-
stand tot het horizontale punt (3) te meten. De meting wordt weergegeven in
de derde regel.

5. Het resultaat van de berekening (afstand 1-2) wordt weergegeven in de sa-
menvattingsregel.
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Indirecte metingen met hellingsensor

De hellingsensor meet verticale hoeken tussen + 65°, waarmee 5 indirecte afstands-
metingsstanden mogelijk zijn. Tijdens een hoekmeting moet het apparaat worden
vastgehouden met een minimale zijdelingse rotatie (£ 10° vanuit de vlakke stand)
om correct te werken.

Figuur 11 - Indirecte horizontale en verticale afstand

1. Druk op de knop Hoek/Afbakenen (), het pictogram () wordt weergeven
in het display. De te meten afstand knippertin het pictogram.

2. Richt de laser op punt 1, druk op de knop AAN/Meting om de meting uit te
voeren.

3. Het disPIay toont de gemeten hoek (a) in de eerste regel, de berekende ver-
ticale afstand A in de tweede regel, de berekende horizontale afstand B in de
derde regel en de gemeten diagonale afstand L in de vierde regel.

Indirecte horizontale afstand

Figuur 12 - Indirecte horizontale afstand

1. Druk twee keer op de knop Hoek/Afbakenen (), het pictogram () wordt
weergeven in het display. De te meten afstand knippert in het pictogram.

2. Richt de laser op punt 1, druk op de knop AAN/Meting om de meting uit te
voeren.

3. Het display toont de gemeten hoek (a) in de eerste regel, de gemeten diago-
nale afstand L in de tweede regel en de berekende horizontale afstand B in de
vierde regel.

94 999-999-480.09_REV C



- micro LM-400 laserafstandsmeter RIDGID

Indirecte verticale afstand

Figuur 13 - Indirecte verticale afstand

1. Druk drie keer op de knop Hoek/Aftekenen (i), het pictogram (7)) wordt
weergeven in het display. De te meten afstand knippert in het pictogram.

2. Richt de laser op punt 1, druk op de knop AAN/Meting om de meting uit te
voeren.

3. Het display toont de gemeten hoek (a) in de eerste regel, de gemeten diago-
nale afstand L in de tweede regel en de berekende verticale afstand A in de
vierde regel.

Indirecte verticale afstand met behulp van twee punten
(totale hoogte)

Figuur 14 - Indirecte verticale afstand met behulp van twee punten (totale hoogte)

1. Druk vier keer op de knop Hoek/Aftekenen (), het pictogram (Q) wordt
weergeven in het display. De te meten afstand knippert in het pictogram.

2. Richt de laser op het eerste doel 1 onder de laserafstandsmeter en druk op de
knop AAN/Meting om de meting uit te voeren.

3. Richt de laser op het tweede doel 2 boven de laserafstandsmeter en druk op
de knop AAN/Meting om de meting uit te voeren.

4. Het display toont de onderste gemeten diagonale afstand L1 in de tweede
regel, de bovenste gemeten diagonale afstand L2 in de derde regel en de be-
rekende verticale afstand A in de vierde regel.
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Indirecte verticale afstand met behulp van twee punten
(gedeeltelijke hoogte)

Figuur 15 - Indirecte verticale afstand met behulp van twee punten (gedeeltelijke
hoogte)

1. Druk vijf keer op de knop Hoek/Aftekenen (), het pictogram (LA) wordt
weergeven in het display. De te meten afstand knippert in het pictogram.

2. Richt de laser op het eerste doel 1 en druk op de knop AAN/Meting om de
meting uit te voeren.

3. Richt de laser op het tweede doel 2 en druk op de knop AAN/Meting om de
meting uit te voeren.

4. Het display toont de ?emeten diagonale afstand L1 in de tweede regel, de
gemeten diagonale afstand L2 in de derde regel en de berekende verticale
afstand A in de vierde regel.

Afbakeningsmeting

Twee verschillende afstanden (a en b) kunnen op het apparaat worden ingevoerd
en vervolgens worden gebruikt om vastgelegde meetlengtes af te tekenen, bijv. in
de constructie van wandbalken.

o b |
“xp

Figuur 16 - Afbakeningsmeting

1. Druk langer op de knop Hoek/Afteken (= ) en het pictogram van de afteken-
functie (f) verschijnt in het display. De waarde (a) en de bijbehorende tussen-
regel knipperen.

. Met behulp van ( +) (- Door de knoppen ingedrukt te houden, neemt de
wijzigingssnelheid van de waarden toe.

3. Zodrade gewenste waarde (a) is bereikt, kan het worden bevestigd met de
knop (.&.).

. De waarde (b) en de tussenregel knipperen. Waarde (b) kan worden ingevoerd
met behulpvan ( + ) en ( - ). De vastgelegde waarde (b) wordt bevestigd met
de knop (£,).

. Door op de knop AAN/Metin? (& )tedrukken, start de Iasermetin?. Het dis-
r)lay toont de huidige meetafstand in de samenvattingsregel. Door langzaam
angs de Afbakeningslijn te bewegen, neemt de afgebeelde afstand af. Het
apparaat geeft een pieptoon bij een afstand van 0,1 m tot het volgende afba-
keningspunt.

N

N

w
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6. De pijlen (& ) in het display geven aan in welke richting het apparaat moet
worden bewogen om de vastgelegde afstand te bereiken (hetzij a of b). Zodra
het afbakeningspunt is bereikt verandert de pieptoon en begint de tussenre-
gel te knipperen.

Reinigen

Dompel de RIDGID micro LM-400 laserafstandsmeter niet onder in water. Verwijder
vuil met een vochtige, zachte doek. Gebruik geen agressieve reinigingsmiddelen of
oplosmiddelen. Maak het displayscherm voorzichtig schoon met een schone, droge
doek. Voorkom te hard wrijven. Behandel het apparaat zoals u een telescoop of ca-
mera zou behandelen.

Opslag

De RIDGID micro LM-400 laserafstandsmeter moet worden opgeslagen in een dro-
ge, veilige ruimte met een temperatuur tussen 14°F (-10°C) en 140°F (60°C) en een
vochtigheid van minder dan 70% RV.

Berg het apparaat op in een afgesloten ruimte, buiten het bereik van kinderen en
mensen die niet vertrouwd zijn met het apparaat.

Verwijder de batterijen voor elke lange opslagperiode of transport om lekkende
batterijen te voorkomen.

Het apparaat moet worden beschermd tegen harde stoten, vocht en vochtigheid, stof
en vuil, extreem hoge en lage temperaturen en chemische oplossingen en dampen.

Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING

Onjuist onderhoud of onjuiste reparatie kan ertoe leiden datde RIDGID
micro LM-400 laserafstandsmeter onveilig wordt voor gebruik.

Onderhoud en reparatie van de LM-400 laserafstandsmeter moet worden uitge-
voerd door een erkend, onafhankelijk RIDGID-onderhoudscentrum.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde erkende onafhankelijke RIDGID-service-
center of eventuele vragen over onderhoud of reparatie:

« Neem contact op met uw plaatselijke RIDGID-distributeur.
« Kijk op RIDGID.com om uw plaatselijke RIDGID-contactpunt te vinden.

+ Neem contact op met Ridge Tool Technical Services Department via
rtctechservices@emerson.com, of in de VS en Canada via het nummer (800) 519-3456.

Afvalverwijdering

Onderdelen van de RIDGID micro LM-400 laserafstandsmeter bevatten waardevolle
materialen en kunnen worden gerecycled. Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recy-
cling vindt u ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de onderdelen in elk geval
in overeenstemming met de geldende wet- en regelgeving. Neem contact op met
de plaatselijke afvalverwijderingsinstantie voor nadere informatie.

InlEG-IIanden: bied elektrisch gereedschap niet bij het huishoudelijk af-
val aan!

Conform de Europese Richtlijn 2012/19/EU betreffende afvalverwijde-
ring van elektrische en elektronische apparatuur en de ratificatie op lan-
delijk niveau ervan, moet elektrische apparatuur die niet meer bruikbaar
is afzonderlijk worden ingezameld en op milieuvriendelijke wijze worden
afgevoerd.
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Batterijverwijdering
In EG-landen: defecte of lege batterijen moeten worden gerecycled volgens de
richtlijn 2012/19/EU.

Oplossen van problemen - foutcodes

CODE OORZAAK HERSTELMAATREGEL

204 Berekeningsfout. Herhaal de procedure.

208 Ontvangen signaal te zwak, meettijd te Gebruik de doelplaat.
lang, afstand > 328 voet (100 m).

209 Ontvangen signaal te sterk. Doel Gebruik een in de handel verkrijgbare
reflecteert te sterk. doelplaat.

252 Temperatuur te hoog. Koel het apparaat af.

253 Temperatuur te laag. Warm het apparaat op.

255 Hardwarefout. Schakel het apparaat UIT en dan IN,

wanneer het symbool nog steeds wordt
weergegeven, contact opnemen voor
technische ondersteuning.
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A\ ATTENZIONE!
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le di istruzioni prima di usare
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delle istruzioni contenute in Distanziometro laser
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Annotare il numero di serie in basso e conservare il numero

scosse elet_trlche, incendi e/o di serie del prodotto chesi trova sulla targhetta.
lesioni gravi.

N° di serie
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Simboli di sicurezza

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indica-
Zioni scritte vengono utilizzati per comunicare importanti informazioni di sicurezza.
Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire |'uti-
lizzatore di potenziali pericoli di lesioni personali. Rispettare tutti i messaggi
che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata,
provoca la morte o gravi lesioni.

AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evi-
tata, puo provocare la morte o gravi lesioni.

PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non
evitata, puo causare lesioni lievi o moderate.
222 AVVISO indica informazioni relative alla protezione del prodotto.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale attentamente
prima di usare lo strumento. Il manuale contiene informazioni importanti
sull'uso sicuro e appropriato dell'attrezzatura.

Questo simbolo significa che questo dispositivo contiene un laser di Classe 2.

Questo simbolo richiede di non guardare fisso nel raggio laser.

& Questo simbolo avverte della presenza e pericolosita di un raggio laser.

Regole generali per la sicurezza

A AVVERTENZA

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni. La mancata os-
servanza delle avvertenze e delle istruzioni puo causare scosse elettri-
che, incendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE IL PRESENTE MANUALE DI ISTRUZIONI!

Sicurezza nell'area di lavoro
« Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate o al buio
favoriscono gli incidenti.
« Non utilizzare lo strumento in ambienti a pericolo di esplosione, in presen-

za di liquidi, gas o polveri infiammabili. E possibile che I'apparecchiatura pro-
duca scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

« Tenere i bambini e gli estranei lontani quando si utilizza I'apparecchiatura.
Qualunque distrazione puo farne perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra come tubature,
radiatori, fornelli e frigoriferi. Il rischio di folgorazione & maggiore se il corpo &
collegato a terra.

Se penetra dell'acqua nell'apparecchiatura, il rischio di scossa elettrica aumenta.
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Sicurezza personale

« Non distrarsi, prestare attenzione e utilizzare I'apparecchiatura usando il
buon senso. Non utilizzare I'apparecchiatura in caso di stanchezza o sotto
I'effetto di droghe, alcool o farmaci. Un attimo di distrazione durante |'utilizzo
dell'apparecchiatura puo causare gravi lesioni personali.

« Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare sempre occhiali protettivi.
| dispositivi di sicurezza individuale, come i guanti e I'abbigliamento protettivi,
una mascherina per la polvere, calzature antinfortunistiche con suola antiscivolo,
casco protettivo e cuffie antirumore, usati secondo le condizioni appropriate, ri-
ducono il rischio di lesioni personali.

« Non «strafare». Mantenere stabilita ed equilibrio in ogni momento. Questo
permette di tenere meglio sotto controllo I'apparecchiatura in situazioni inattese.

Uso e manutenzione dell'apparecchiatura

Non utilizzare I'apparecchiatura oltre le sue capacita tecniche. Utilizzare
I'apparecchiatura adatta alla mansione da svolgere. L'apparecchiatura adatta
svolgera il lavoro meglio e in modo pit sicuro se utilizzata secondo le specifiche
per le quali & stata progettata.

Non utilizzare I'apparecchiatura se l'interruttore di accensione (ON) o spe-
gnimento (OFF) non funziona. Un attrezzo che non puo essere acceso o spento
€ pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare le batterie dall'apparecchiatura prima di effettuare qualsiasi re-
golazione, sostituzione degli accessori o stoccaggio. Tali misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di lesioni.

Conservare I'apparecchiatura inutilizzata fuori dalla portata dei bambini e
non consentire a persone che non abbiano familiarita con I'apparecchiatura
o con le presenti istruzioni d'uso di utilizzarla. L'apparecchiatura puo essere
pericolosa nelle mani di utenti inesperti.

Manutenzione dell'apparecchiatura. Controllare che non ci siano parti rotte
0 mancanti, né altre condizioni che possano compromettere il corretto funzio-
namento dell’apparecchiatura. Se danneggiate, fare riparare le apparecchiature
prima dell'utilizzo. Molti incidenti sono causati da apparecchiature trascurate.

Usare l'apparecchiatura e gli accessori attenendosi a queste istruzioni, te-
nendo presenti le condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. Un uso dell'ap-
parecchiatura per operazioni diverse da quelle a cui & destinata puo dare luogo a
situazioni pericolose.

Usare solo accessori approvati dal costruttore. Accessori adatti all'uso con una
determinata apparecchiatura possono diventare pericolosi se utilizzati con altre
apparecchiature.

Mantenere le impugnature asciutte e pulite; prive di olio e grasso. Cio con-
sente di controllare meglio I'apparecchiatura.

Manutenzione

« Fare eseguire la revisione dgll:apf?arecchiatura da una persona qualificata che
usi solo parti di ricambio originali. Questo garantisce la sicurezza dell'attrezzo.

Informazioni specifiche di sicurezza

AAVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni di sicurezza specifiche per
I'attrezzo diispezione.

Leggere queste precauzioni prima di utilizzare il Distanziometro laser micro
LM-400 RIDGID® per ridurre il rischio di lesioni agli occhi o altre gravi lesioni.

CONSERVARE IL PRESENTE MANUALE DI ISTRUZIONI!

Conservare il presente manuale con I'apparecchiatura per consentirne la consulta-
zione all'operatore.
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Sicurezza del distanziometro laser

+ Non fissare il raggio laser. Guardare nel raggio laser puo essere pericoloso per gli oc-
chi. Non guardare fisso il raggio laser con dispositivi ottici (come binocoli o telescopi).

+ Non dirigere il raggio laser verso altre persone. Assicurarsi che il laser sia diretto
sopra o sotto il livello degli occhi. I raggi laser possono essere pericolosi per gli occhi.

+ Non usare il micro LM-400 come dispositivo di controllo. Utilizzarlo solo
come dispositivo di misurazione. Cio contribuisce a ridurre il rischio di danni o
lesioni in caso di batterie quasi scariche, malfunzionamento o misurazione falsa.

Lutilizzo di controlli o regolazioni diversi e I'esecuzione di pro-
cedure non conformi a quelle specificate nel presente documento pud provocare
l'esposizione a radiazioni pericolose.

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®:
« Contattare il proprio distributore RIDGID.
« Visitare il sito web RIDGID.com per trovare il punto di contatto RIDGID locale.

« Contattare il Servizio tecnico di Ridge Tool inviando un‘e-mail all'indirizzo
rtctechservices@emerson.com oppure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il
numero (800) 519-3456.

Descrizione, specifiche e dotazione standard

Descrizione

Il Distanziometro laser micro LM-400 RIDGID® offre letture della distanze, semplici,
rapide e accurate con la pressione di un pulsante. E sufficiente premere il tasto di mi-
surazione per accendere il laser di classe Il e puntarlo verso la superficie da misurare,
e quindi premere nuovamente il tasto di misurazione.

Il micro LM-400 fornisce una misurazione veloce su un chiaro display LCD retroillu-
minato, facile da Ie([;gere. L'unita consente di effettuare misurazioni della distanza,
area, volume, angolo e delimitazione. L'unita & dotata anche di tecnologia wireless
Bluetooth® e di funzioni di autoscatto.

Specifiche

Portata... ...Da 2 pollici a 328 piedi (da 0,05 a 100 m*)

Accuratezza di misurazione
Finoa 10 m (20)

Unita di misura..

Solitamente + 0.06 pollici** (+1,5 mm*¥)
metri, pollici, piedi

Range di misurazione dell'angolo.... + 65°
Accuratezza dell'angolo

£0,5°

Classe Il

635nm, <1 mW

33 piedi (10 m)

A prova di polvere, A prova di schizzi IP 54

Protezione di ingresst
Memoria.... 20 Misurazioni

Temperatura d'esercizio..... ..da32a104°F (da0a40°C)

Batterie. 2x1,5V,Tipo AA (LR06)

Autonomia delle batterie.. Fino a 8.000 misurazioni

Auto. Spegnimento del Laser Dopo 30 secondi

Automatico. Spegnimento Dopo 3 minuti diinattivita
Dimensioni 5%5"x 2 '/¢"x 17/3" (137 x 57 x 31 mm)
35 libbre (160 g)

999-999-480.09_REV C 103



RIDGID bpistanziometro laser micro LM-400

*La portata limitata a 328 piedi (100 m). Per migliorare la capacita di misurazione alla
luce del giorno o se il bersaglio presenta proprieta di riflessione scarse, usare una pia-

stra di bersaglio disponibile sul mercato.

** In condizioni favorevoli (buone caratteristiche della superficie del bersaglio, temperatura
ambientale) fino a 33 piedi (10 m). In condizioni sfavorevoli, come sole intenso, superficie
del bersaglio poco riflettente o elevate variazioni di temperatura, la deviazione su distan-
ze superiori ai 33 piedi (10 m) pud aumentare di +0.0018 pollici/piedi (0,15 mm/m).

Caratteristiche

« Calcoli della distanza, area, volume

Misurazione continua

Addizione/sottrazione
Misurazione della delimitazione
Misurazione dell'angolo
Indicazione acustica

Autoscatto
Bluetooth® tecnologia wireless

Dotazione standard

Rilevazione distanza minima/massima
Misurazione indiretta, Usando 2 o 3 misurazioni

llluminazione del display e Display multirighe

Il Distanziometro laser micro LM-400 RIDGID® é dotato dei seguenti componenti:
« Distanziometro laser micro LM-400 - Manuale dell'utilizzatore e CD delle istruzioni

« Due batterie da 1,5V diTipo AA

Etichetta di avvertenza

Figura 1 - Distanziometro laser micro LM-400

« Custodia

Etichetta di
avvertenza

Figura 2 - Retro del Distanziometro laser micro LM-400

Comandi

1. Pulsante di accensione/misurazione

2. Pulsante del Bluetooth/timer

3. Pulsante MIN-MAX

4. Pulsante della superficie/volume

5. Pulsante addizione (+)

6. Pulsante di riferimento

7. Pulsante Angolo/Delimitazione

8. Pulsante di misurazione indiretta

9. Pulsante della cronologia

10. Pulsante sottrazione (-)

11. Pulsante di illuminazione/UNITA

12. Pulsante di cancellazione/spegnimento

13. Pulsante di misurazione laterale

Figura 3 - Comandi del
Distanziometro laser
micro LM-400
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Icone
Icone del display

2989999,

ucm

o BT
48888 -
<.o0aag: <
-A8888:-*
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@\

d':llllg::i‘:a lcone suschermo | Descrizione
1 i Laser attivo
2 i Livello di riferimento (Anteriore)
3 i Livello di riferimento (Posteriore)
4 [ Livello di riferimento (Treppiede)
5 vy Misurazione della superficie
= Misurazione del volume
P Misurazione Pitagorica singola
6 < Misurazione Pitagorica doppia
A Misurazione Pitagorica (Altezza parziale) doppia
| Misurazione dell'angolo
7 i % Funzione di delimitazione
8 1) Stato della batteria
9 1—»| Singola misurazione della distanza
10 MAX-MiN Misurazione max e min
11 D Awvertenza di Errore dello strumento
12 = Memoria cronologica
13 © Simbolo Bluetooth
14 (&) Timer
15 [} Angolo
16 — Riga 1 intermedia (Valore 1 intermedio con |'unita)
17 — Riga 2 intermedia (Valore 2 intermedio con l'unita)
18 — Riga 3 intermedia (Valore 3 intermedio con l'unita)
19 — Riga sommario (Valore finale con 'unita)

Figura 4 - Icone dello schermo

Questo apparecchio & usato per ottenere misurazioni della distanza. L'uso
scorretto o I'applicazione inadeguata puo portare a misurazioni errate o imprecise.
La selezione dei metodi di misurazione appropriati per le condizioni & responsabilita
dell'utilizzatore.

Classificazione laser

Il Distanziometro laser micro LM-400 RIDGID genera un raggio laser visibi-
le che viene emesso dalla parte superiore del dispositivo.

Il dispositivo & conforme alla classe 2 laser secondo: IEC 60825-1:2007.
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Dichiarazione FCC

Questo apparecchio é stato testato ed & conforme ai limiti per i dispositivi digitali di
Classe B, conforme alla parte 15 delle Norme FCC. Questi limiti sono disposti per fornire
una protezione ragionevole contro interferenze dannose in impianti residenziali.

Questo apparecchio genera, utilizza e irradia energia in radio frequenza e, se non &
installato e utilizzato in accordo con le istruzioni, puo causare interferenze dannose
alle comunicazioni radio.

Tuttavia non esiste alcuna garanzia di totale assenza di interferenze in particolari
condizioni di utilizzo.

Se questa apparecchiatura risulta causare interferenze dannose alla ricezione radio-
televisiva, rilevabili spegnendo e riaccendendo I'apparecchiatura, I'utilizzatore € in-
vitato a risolvere questa interferenza seguendo almeno una delle seguenti misure:

« Orientare o posizionare diversamente |'antenna.
« Aumentare la distanza tra I'apparecchio e il ricevitore.
« Consultare il distributore o un tecnico specializzato per assistenza.

Compatibilita elettromagnetica (EMC)

Con il termine di compatibilita elettromagnetica si intende la capacita del prodotto
di funzionare senza ﬁroblemi in un ambiente in cui sono presenti radiazioni elettro-
magnetiche e scariche elettrostatiche e senza causare interferenze elettromagneti-
che ad altre apparecchiature.

Il Distanziometro laser micro LM-400 RIDGID é conforme a tutti gli stan-
dard ECM applicabili. Tuttavia, la possibilita che esso causi interferenze in altri dispo-
sitivi non puo essere esclusa.

Sostituzione/installazione delle batterie

Il Distanziometro laser micro LM-400 RIDGID viene fornito senza la batteria installa-
ta. Quando l'icona di carica di batterie basse [_7] lampeggia sullo schermo del di-
splay, sostituire le batterie. L'utilizzo dell'attrezzo con le batterie quasi scariche puo
causare letture errate. Rimuovere le batterie prima dello stoccaggio per un lungo
periodo per evitare la fuoriuscita di acido dalle batterie.

1. Spegnere il dispositivo (OFF). Batteria
2. Far scorrere verso destra il coperchio del Coperchio del vano
vano batterie e rimuoverlo. Rimuovere le 7

batterie presenti.
3. Installare due batterie alcaline AA (LR06),

facendo attenzione alla polarita indicata nel
vano Figura 5.

+

X2 utilizzare batterie che siano dello stesso %

tipo. Non utilizzare batterie di diverso tipo. Non - \ -

mischiare batterie usate con batterie nuove. L'u- > Batterie

so contemporaneo di batterie usate e nuove puo

causare surriscaldamento e danni alle batterie. Figura 5 - Sostituzione delle
4, Fissare il coperchio del vano della batteria batterie

saldamente. Attivare soltanto con il coper-
chio della batteria ben fissato.

Ispezione prima dell'uso

AAVVERTENZA

Prima di ogni utilizzo, controllare il distanziometro ed eliminare gli
eventuali problemi per ridurre il rischio di lesioni o misurazione errata.

Non guardare nel raggio laser. Guardare nel raggio laser puo essere
pericoloso per gli occhi.
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. Assicurarsi che |'unita sia spenta.

2. Pulire I'eventuale olio, grasso o sporcizia dalle apparecchiature. Questo aiuta
l'ispezione e aiuta a prevenire che |'apparecchio scivoli dalle mani.

3. Ispezionare l'attrezzo:

Per accertarsi che non presenti parti danneg?iqte, usurate, mancanti o bloccate, o
qualsiasi condizione che possa ostacolarne il sicuro e normale funzionamento.

Verificare che il coperchio del vano della batteria sia saldamente in posizione.
Verificare che i contrassegni e |'etichetta di avvertenza siano presenti, ben fis-
sati e leggibili.

Se durante l'ispezione si riscontra qualsiasi tipo di problema, non utilizzare
I'attrezzo finché non é stato riparato correttamente.

4. Verificare il funzionamento del distanziometro.
Seguendo le Istruzioni sulla configurazione e il funzionamento Attivare |'unita
(ON) ed accertarsi che I'icona della Batteria quasi scarica non sia accesa (ON).

Effettuare una misurazione e confermare la stessa misurazione con un altro
strumento (metro a nastro, ecc.). Se la correlazione tra le misurazioni non &
accettabile, non utilizzare il distanziometro fino a quando non sia stato revi-
sionato correttamente.

5. Non utilizzare il distanziometro se funziona in maniera anomala. In caso di
dubbi, richiedere la manutenzione del misuratore.

RIDGID CAUTION
Uasen RADATION

Elyria, OH USA WAVELENGTH 630 &70nm

Made in China cias 0uET

micro *

.
LM-400

+... WIIITRIT T
W, RIDGID.com SZQA0100010410

H@FECEE

Figura 6 - Etichette di avvertimento
Impostazione ed uso
AAVVERTENZA

Non fissare il raggio laser. Guardare nel raggio laser puo essere peri-
c!

coloso per gli occhi. Non guardare fisso il raggio laser con dispositivi
ottici (come binocoli o telescopi).

Non dirigere il raggio laser verso altre persone. Assicurarsi che il laser sia diretto
sopra o sotto il livello degli occhi. I raggi laser possono essere pericolosi per gli occhi.

Non usare il micro LM-400 come dispositivo di controllo. Utilizzarlo solo come
dispositivo di misurazione. Cio contribuisce a ridurre il rischio di danni o lesioni in
caso di batterie quasi scariche, malfunzionamento o misurazione falsa.

Configurare e azionare il distanziometro secondo queste procedure per ridurre
il rischio di lesioni o misurazione errata.

1. Verificare che I'area di lavoro sia conforme alle caratteristiche indicate nella
sezione Regole generali per la sicurezza.
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2. Ispezionare |'oggetto da misurare e verificare che si dispone dell'apparecchio
corretto per |'applicazione. Il Distanziometro laser micro LM-400 é progettato
per misurare distanze fino a 328 piedi (100 m). Vedere la sezione sulle Specifi-
che per informazioni sulla portata, accuratezza e di altre informazioni.

3. Accertarsi che l'intera apparecchiatura da utilizzare sia stata ispezionata cor-
rettamente.

Comandi e impostazioni del micro LM-400

Accensione e spegnimento (ON e OFF)

Premere il Pulsante di accensione/misurazione (& ) per accendere (ON) il distan-
ziometro e il laser. Assicurarsi che il laser sia puntato in una direzione sicura prima
diaccendere.

Premere e tenere premuto il Pulsante di cancellazione/spegnimento ( <= ) per posi-
zionare il Distanziometro su spento (OFF). Il distanziometro laser si spegne automa-
ticamente dopo tre minuti di inattivita.

Cambiamento delle unita di misura del display

Premere e tenere premuto il Pulsante di cambiamento dell’'unita di misura/retroil-
luminazione ( .%. ) per cambiare le unita di misura del display. Le Unita di misura
disponibili sono Piedi, Metri e Pollici.

Impostazione del punto di riferimento di misurazione

1. Quando il distanziometro viene acceso (ON), il punto di riferimento predefini-
to della misurazione € il bordo posteriore dello strumento ( i ).

2. Premere il Pulsante del punto di riferimento di misurazione ( i ) per modifi-
care il punto di riferimento di misurazione sul margine anteriore (estremita del
laser) del misuratore. Il distanziometro emette un segnale acustico e il display
mostra il simbolo anteriore di punto di riferimento( g' ).

3. Il riferimento puo essere regolato per effettuare le misurazioni con un treppie-
de. Il riferimento sul treppiede pud essere acceso e spento (ON o OFF) premen-
do e tenendo premuto il Pulsante del punto di riferimento di misurazione. Il
distanziometro emette un segnale acustico e il display mostra il simbolo ( é ).

Cancellazione dei dati visualizzati/ultima azione

Premere il Pulsante di cancellazione/spegnimento ( < ) per cancellare i dati visua-
lizzati o annullare I'ultima azione.

Controllo delle ultime 20 misurazioni

Premere il Pulsante della cronologia ( £ ) per rivedere le ultime venti misurazioni
o i risultati calcolati, mostrati in ordine inverso. La posizione della memoria cronolo-
gica apparira sul margine superiore del display per ciascuna misurazione. Oppure &
possibile usare i Pulsanti addizione ( + ) o sottrazione ( - ) per passare attraverso
queste registrazioni.

Cancellazione dei dati dalla memoria

Premere e tenere premuto il Pulsante della cronologia ( £ ) e Premere e tenere
premuto il Pulsante di cancellazione/spegnimento { <& ) contemporaneamente
per cancellare tutti i dati nella memoria.

Retroilluminazione del display

Premere il Pulsante di retroilluminazione/unita ( ¥, ) per accendere o spegnere
(ON o OFF) la retroilluminazione del display.
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Timer (Auto-attivazione)

I Timer (Auto-attivazione) viene usato per contare i minuti fino all'inizio di una misu-
razione, sulla base di un orario preimpostato. Puo aiutare a eliminare il movimento
della mano durante la misurazione o durante I'uso ed il posizionamento del misura-
tore su una superficie solida o un treppiede.

1. Pren&ere il Pulsante del timer ( + ) per impostare un ritardo di tempo di 5 se-
condi.

2. Premere il Pulsante del timer fino a raggiungere il ritardo di tempo desiderato
(massimo 60 secondi). Oppure é possibile usare il pulsante Addizione ( + ) 0
Sottrazione ( - ) per modificare il ritardo di tempo.

3. Il conteggio del timer iniziera automaticamente dopo alcuni secondi, oppure
premereﬁ Pulsante di accensione/misurazione (- & ) per avviarlo immediata-
mente. Secondi restanti fino alla misurazione appaiono in un conto alla rove-
scia. Durante gli ultimi 2 secondi il timer lampeggera ed emettera il segnale
acustico pil rapidamente. Dopo I'ultimo segnale acustico, verra effettuata la
misurazione e apparira il valore.

Trasferimento dei dati wireless

AAVVERTENZA

Non usare il micro LM-400 come dispositivo di controllo. Utilizzarlo
solo come dispositivo di misurazione. Cio contribuisce a ridurre il ri-
schio di danni o lesioni in caso di batterie quasi scariche, malfunziona-
mento o misurazione falsa.

Non lasciare che il funzionamento in modalita wireless distragga I'uti-
lizzatore dall’'uso corretto del micro LM-400. Non dirigere il raggio laser
verso altre persone. Assicurarsi che il laser sia diretto sopra o sotto il
livello degli occhi. | raggi laser possono essere pericolosi per gli occhi.

Il Distanziometro laser micro LM-400 RIDGID® include la tecnologia wireless
Bluetooth® che consente il trasferimento dei dati wireless a smartphone o tablet,
opportunamente predisposti,dotati di sistemi operativi iOS o Android.

1. E possibile scaricare I'opportuna app RIDGID® sullo smartphone o tablet visi-
tando il sito web http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Sul micro LM-400, premere e tenere premuto il Pulsante del timer ( = ) fino a
guando appare il simbolo Bluetooth ( ) ) sul display. Uno smartphone o tablet
otato di tecnologia wireless Bluetooth € ora in grado di ricercare ed abbinarsi

al micro LM-400.

3. Nelle impostazioni Gestisci connessioni dello smartphone o tablet, seleziona-
re “LM-400 RIDGID". Fare riferimento alle istruzioni dello smartphone o tablet
per ottenere informazioni specifiche su come collegarsi a un dispositivo dota-
to di tecnologia wireless Bluetooth.

Quando viene stabilita la prima connessione tra lo smartphone o tablet e il
micro LM-400, potrebbe apparire una richiesta di codice pin del micro LM-400.
Inserire il codice pin 0000 nello Smartphone/Tablet.

Dopo I'abbinamento iniziale, la maggior parte dei dispositivi automaticamen-
te si collega al micro LM-400 quando la tecnologia wireless Bluetooth é attiva
e si trova nel suo raggio di azione. Per essere rilevato, il micro LM-400 deve
essere ad una distanza inferiore a 33 piedi (10 m) dal dispositivo.

4. Seguire le istruzioni dell’App per garantire un uso adeguato.

5. Per spegnere (OFF) la tecnologia wireless Bluetooth, premere e tenere premu-
toil Pulsante del timer ( %, ) fino a quando il simbolo Bluetooth ( § ) scompa-
redal dis‘.)lay. Altrimenti il trasferimento dei dati wireless viene interrotto (OFF)
quando il micro LM-400 viene disattivato.
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La parola e il logo Bluetooth® sono marchi di fabbrica registrati di proprieta di Bluetooth SIG,
Inc. e qualsiasi utilizzo di tali marchi da parte di Emerson Electric Co. viene concesso su licen-
za. Altri marchi di fabbrica e nomi commerciali appartengono ai loro rispettivi titolari.

i0S & un marchio di fabbrica registrato di Apple Inc.
Android e il logo Android sono marchi di fabbrica di Google Inc.

Misurazioni

I Distanziometro laser micro LM-400 di RIDGID ha una portata di misurazione massi-
ma di 328 piedi (100 m). Lutilizzo in presenza di una forte luce solare puo diminuire
la portata dello strumento. Anche le caratteristiche di riflessione della superficie
possono diminuire la portata dello strumento.

Errori di misurazione possono verificarsi quando si misurano superfici trasparenti,
semi-permeabili 0 altamente |ucide/riflettenti, come i liquidi senza colore (ad es,,
acqua), il vetro, il polistirolo, gli specchi, ecc. Lapplicazione di una piastra di bersa-
glio laser, disponigile in commercio, alla superficie pud consentire misurazioni piu
accurate,

Ricordare che l'impostazione del punto di riferimento di misurazione; puo cambiare
le misurazioni fino ad un massimo di 5%/ pollici (137 mm).

IEEZEEY Non puntare il laser verso il sole. Cio pud danneggiare il distanziometro.

Singola misurazione di distanza

1. Premere il Pulsante di accensione/misurazione (* &) per attivare il laser. Il
simbolo attivo del laser ( ¥ ) lampeggia sullo schermo e un segnale acustico
viene emesso.

2. Premere nuovamente il Pulsante di accensione/misurazione per effettuare la
misurazione. Ci potrebbe osservare un leggero ritardo ed un rumore a scatto
quando si effettua la misurazione - questo & normale.

3. Appare il valore misurato.

Misurazione continua, Misurazione max. e min.

1. Premere e tenere premuto il Pulsante di accensione/misurazione (- & ) fino
a quando il simbolo attivo del laser ( ) appare fisso sullo schermo e viene
emesso un segnale acustico. Ciascuna successiva pressione del pulsante forni-
sce una misurazione.

2. Premere e tenere premuto o il Pulsante di accensione/misurazione o il Pulsan-
te di cancellazione/spegnimento () per arrestare il laser continuo. Il laser
automaticamente si spegne (OFF) dopo circa 3 minuti di inattivita.

3. Premere il Pulsante max-min (&) fino a quando il simbolo di Misurazione
max e min ( wear ) appare sullo schermo.

4. In modalita di misurazione continua, il valore misurato viene aggiornato appros-
simativamente ogni 0,5 secondi nella terza riga. | valori minimo e massimo corri-
spondenti vengono visualizzati dinamicamente nella prima e seconda riga.

MIN MAX

Figura 7 - Misurazione max e min

5. Premere o il Pulsante di accensione/misurazione (& ) o il Pulsante di cancel-
lazione/spegnimento (.z,) per arrestare la misurazione continua. Il dispositivo
si ferma automaticamente dopo 100 misurazioni continue.
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Addizione/Sottrazione di misurazioni
1. Premere il Pulsante di addizione ( + ) per aggiungere la misurazione successi-
va a quella precedente.
2. Premere il Pulsante di sottrazione ( - ) per sottrarre la misurazione successiva
da quella precedente.

3. Premere il Pulsante di cancellazione/spegnimento (.z.) per annullare I'ultima
azione.

4. Premere il Pulsante max-min (3 ) per tornare ad effettuare misurazioni singole.

Misurazione della superficie
1. Premere il Pulsante area/volume (@ ). Il simbolo (~—) appare nel display.

2. Premere il Pulsante di accensione/misurazione per effettuare la prima misura-
zione (ad es., lunghezza).

3. Premere il Pulsante di accensione/misurazione di nuovo per effettuare la se-
conda misurazione (ad es., larghezza).

4. llrisultato del calcolo della superficie viene visualizzato nella riga sommario.

Misurazione del volume
1. Premere il Pulsante area/volume ( &) due volte fino a quando appare il simbo-
lo (=) nel display.
2. Premere il Pulsante di accensione/misurazione (- & ) per effettuare la prima
misurazione (lunghezza).

3. Premere il Pulsante di accensione/misurazione di nuovo per effettuare la se-
conda misurazione (larghezza).

4. Premere il Pulsante di accensione/misurazione di nuovo per effettuare la terza
misurazione (altezza).

5. Ilrisultato del calcolo del volume viene visualizzato nella riga sommario.

Misurazioni indirette

Le misurazioni indirette vengono usate quando una misurazione diretta non € pos-
sibile. Le misurazioni indirette sono calcolate dalle misurazioni dell'ipotenusa e di
un lato di un triangolo rettangolo (triangolo con un angolo di 90 gradi). Per esem-
pio, calcolando I'altezza di un muro da terra, le misurazioni sarebbero effettuate alla
sommita del muro (ipotenusa) e perpendicolarmente alla linea tra i due punti di mi-
surazione alla base del muro (lato). La distanza fra i due punti di misurazione viene
calcolata utilizzando queste due misurazioni.

Le misurazioni indirette sono meno accurate delle misurazioni dirette. Per la mas-
sima precisione nelle misurazioni indirette, tenere il micro LM-400 nella stessa po-
sizione (cambiando solo I'angolo) per tutte le misurazioni. Assicurarsi che il raggio
laser sia perpendicolare alla linea tra i punti di misurazione quando si misura il lato
del triangolo. Tutte le misurazioni devono essere a punti su una singola linea retta.
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Uso di due punti
1 -
/
2 A
Figura 8 - Mi i indiretta do due punti

1. Premere il Pulsante di misurazione indiretta (< ) una volta. Il simbolo () ap-
pare nel display. La distanza da misurare lampeggera nel simbolo.

2. Premere il Pulsante di accensione/misurazione (- & ) per accendere il laser
(ON), puntare il laser verso il punto superiore (1) e attivare la misurazione. La
misurazione sara visualizzata nella prima riga.

3. Mantenendo lo strumento il pili perpendicolare possibile alla riga tra le misu-
razioni (utilizzando la livella a bolla d'aria), premere il Pulsante di attivazione/
misurazione di nuovo per misurare il risultato della distanza del punto orizzon-
tale (2). La misurazione sara visualizzata nella seconda riga.

4. llrisultato del calcolo viene visualizzato nella riga sommario.

Uso di tre punti (Altezza totale)

Figura 9 - Mi i indiretta do tre punti (Altezza totale)

. Premere il Pulsante di misurazione indiretta (< ) due volte, il simbolo (<) ap-
pare nel display. La distanza da misurare lampeggera nel simbolo.

2. Puntare il laser verso il punto pili basso (1) e premere il Pulsante di attivazione/
misurazione (& ) per effettuare la misurazione. La misurazione sara visualiz-
zata nella prima riga.

3. Mantenendo lo strumento il pili perpendicolare possibile alla riga tra le misu-
razioni (utilizzando la livella a bolla d'aria), premere il Pulsante di attivazione/
misurazione di nuovo per misurare la distanza del punto orizzontale (2). La
misurazione sara visualizzata nella seconda riga.

4. Puntare il laser verso il punto piu alto (3) e premere il Pulsante di attivazione/
misurazione per effettuare la misurazione. La misurazione sara visualizzata
nella terza riga.

5. Il risultato del calcolo (Distanza 1-3) viene visualizzato nella riga sommario.
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Uso di tre punti (Altezza parziale)

-

Figura 10 - Misurazione indiretta usando tre punti (Altezza parziale)

1. Premereil Pulsante di misurazione indiretta ( =i ) 3 volte, il simbolo (A) appare
nel display. La distanza da misurare lampeggera nel simbolo.

2. Puntare il laser verso il punto (1) e premere il Pulsante di attivazione/misu-
razione (' & ) per effettuare la misurazione. La misurazione sara visualizzata
nella prima riga.

3. Puntare il laser verso il punto (2) e premere il Pulsante di attivazione/misu-
razione per effettuare la misurazione. La misurazione sara visualizzata nella
seconda riga.

4. Mantenendo lo strumento il pit perpendicolare possibile alla riga tra le misu-
razioni (utilizzando la livella a bolla d'aria), premere il Pulsante di attivazione/
misurazione di nuovo per misurare la distanza del punto orizzontale (3). La
misurazione sara visualizzata nella terza riga.

5. Il risultato del calcolo (Distanza 1-2) viene visualizzato nella riga sommario.

Misurazioni indirette con Sensore dell'inclinazione

Il sensore dell'inclinazione misura gli angoli verticali tra + 65° e consente I'utilizzo di
5 modalita di misurazione della distanza indirette. Durante la misurazione dell'an-

olo, lo strumento deve essere trattenuto con una rotazione minima da lato a lato
+ 10° dal piano) per garantire che funzioni correttamente.

Figura 11 - Distanza orizzontale e verticale indiretta

1. Premere il Pulsante Angolo/Delimitazione (), il simbolo () appare nel di-
splay. La distanza da misurare lampeggera nel simbolo.

2. Puntare il laser verso il punto 1 e premere il Pulsante di attivazione/misurazio-
ne per effettuare la misurazione.

3. Il display mostra: angolo misurato (a) nella prima riga, distanza A verticale
calcolata nella seconda riga, distanza B orizzontale calcolata nella terza riga e
distanza L diagonale misurata nella quarta riga.
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Distanza orizzontale indiretta

Figura 12 - Distanza orizzontale indiretta
1. Premere il Pulsante Angolo/Delimitazione (. ) due volte, il simbolo (<) ap-
pare nel display. La distanza da misurare lampeggera nel simbolo.

2. Puntare il laser verso il punto 1 e premere il Pulsante di attivazione/misurazio-
ne per effettuare la misurazione.

3. Il display mostra: angolq misurato (a) nella prima riga, distanza L diagonale
misurata nella seconda riga, distanza B orizzontale calcolata nella quarta riga.

Distanza verticale indiretta

Figura 13 - Distanza verticale indiretta

1. Premere il Pulsante Angolo/Delimitazione (= ) tre volte, il simbolo () appa-
re nel display. La distanza da misurare lampeggera nel simbolo.

2. Puntare il laser verso il punto 1 e premere il Pulsante di attivazione/misurazio-
ne per effettuare la misurazione.

3. Il display mostra: angolo misurato (a) nella prima riga, distanza L diagonale mi-
surata nella seconda riga e la distanza A verticale calcolata nella quarta riga.
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Distanza verticale indiretta con Uso di due punti
(Altezza totale)

Figura 14 - Distanza verticale indiretta con Uso di due punti (Altezza totale)

1.

2.

Premere il Pulsante Angolo/Delimitazione (i) quattro volte, il simbolo (él)
appare nel display. La distanza da misurare lampeggera nel simbolo.

Puntare il laser verso il primo bersaglio 1 sotto il distanziometro laser e preme-
re il Pulsante di attivazione/misurazione per effettuare la misurazione.

. Puntare il laser verso il secondo bersaglio 2 sopra il distanziometro laser e pre-

mere il Pulsante di attivazione/misurazione per effettuare la misurazione.

A disr)I?{ mostra: la distanza diagonale misurata inferiore L1 nella seconda
a dis

riga, la distanza L2 diagonale misurata superiore nella terza riga e la distanza A
verticale calcolata nella quarta riga.

Distanza verticale indiretta con Uso di due punti
(Altezza parziale)

Figura 15 - Distanza verticale indiretta con Uso di due punti (Altezza parziale)

1.

2.

Premere il Pulsante Angolo/Delimitazione () cinque volte, il simbolo ()
appare nel display. La distanza da misurare lampeggera nel simbolo.

Puntare il laser verso il primo bersaglio 1 e premere il Pulsante di attivazione/
misurazione per effettuare la misurazione.

. Puntare il laser verso il secondo bersaglio 2 e premere il Pulsante di attivazio-

ne/misurazione per effettuare la misurazione.

. Il display mostra: la distanza dia?onale misurata L1 nella seconda riga, la di-

stanza diagonale misurata L2 nel

a terza riga e la distanza A verticale calcolata
nella quarta riga.

999-999-480.09_REV C 15



RIDGID bistanziometro laser micro LM-400 -

Misurazione della delimitazione

Due distanze diverse (a e b) possono essere inserite nello strumento e possono
quindi essere usate per contrassegnare le lunghezze misurate definite (ad es., nella
costruzione dei perni della parete).

§=
L=

=1
0

Figura 16 - Misurazione della delimitazione

1

. Premere il Pulsante dell'angolo/delimitazione (. ), il simbolo pili lungo e della

funzione di delimitazione () appare nel display.ll valore (a) e la riga intermedia
corrispondente lampeggiano.

. Usando ( + ) (- ) Continuando a tenere premuti i pulsanti, aumenta la velocita
di cambiamento dei valori.

3. Dopoaverraggiuntoil valore desiderato (a), tale valore puo essere confer-
mato con il (&,).

. Il valore (b) e la riga intermedia lampeggiano. Il valore (b) put essere inserito
usando (+)e( —%. Il valore definito (b) € confermato con il ( &, ) pulsante.

. Premendo il Pulsante di accensione/misurazione (- & ) si avvia la misurazione
laser. Il display mostra la distanza di misurazione attuale nella riga sommario.
Spostandosi lentamente lungo la riga di delimitazione, la distanza del display
diminuisce. Lo strumento inizia ad emettere un segnale acustico ad una di-
stanza di 0,1 m dal successivo punto di delimitazione.

. Le frecce (' & ) nel display indicano in quale direzione lo strumento deve
essere spostato al fine di ottenere la distanza definita (o a o b). Non appena
viene raggiunto di punto di delimitazione, il segnale acustico cambia e la riga
intermedia inizia a lampeggiare.

N

IS

v

o

Pulizia

Non immergere il Distanziometro laser micro LM-400 in acqua. Rimuovere la spor-
cizia con un panno morbido umido. Non utilizzare detergenti o solventi aggressivi.
Pulire delicatamente lo schermo del display con un panno pulito e asciutto. Evitare
di strofinare troppo energicamente. Trattare lo strumento come se fosse un telesco-
pio o una fotocamera.

Stoccaggio

Il Distanziometro laser micro LM-400 deve essere conservato in un‘area sicura e
asciutta, ad una temperatura di 14° F-140° F (-10° C-60° C) e ad un’'umidita inferiore
a70% RH.

Conservare |'attrezzo in una zona chiusa a chiave, fuori dalla portata dei bambini e
delle persone che non hanno familiarita con lo strumento.

Rimuovere le batterie prima di ogni lungo periodo di stoccaggio o della spedizione
per evitare perdite di acido dalle batterie.

L'attrezzo deve essere protetto da urti violenti, vapore e umidita, polvere e sporcizia,
temperature estremamente alte e basse e soluzioni chimiche e vapori.
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Assistenza e riparazione

AAVVERTENZA

Interventl madeguatl di manutenzione o rip
sicuro il funzionamento del Distanziometro Iaser micro LM-200 RIDGID.

Gli interventi di servizio e riparazione del distanziometro laser micro LM-400 vanno
effettuati da un centro di assistenza indipendente autorizzato RIDGID.

Per informazioni sul centro di assistenza indipendente RIDGID pi vicino o qualsiasi
domanda su manutenzione o riparazione:

« Contattare il distributore locale RIDGID.
« Visitare il sito web RIDGID.com per trovare il punto di contatto RIDGID locale.

« Contattare il Servizio tecnico di Ridge Tool inviando un'e-mail all'indirizzo
rtctechservices@emerson.com oppure, negli Stati Uniti e in Canada, chiamare il
numero (800) 519-3456.

Smaltimento
Alcune parti del Distanziometro laser micro LM-400 RIDGID contengono materiali
preziosi che possono essere riciclati. Nella propria zona potrebbero esservi azien-
de specializzate nel riciclaggio. Smaltire i componenti in conformita con tutte le
normative in vigore. Contattare |'autorita locale di gestione dello smaltimento per
maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: Non smaltire l'apparecchiatura elettrica con i rifiuti domestici!

Secondo la direttiva 2012/19/EU sullo smaltimento di anarecchiature
elettriche ed elettroniche e la sua implementazione nella legislazione
nazionale, le apparecchiature elettriche che non sono piu utilizzabili de-
HEEE VOno essere raccolte separatamente e smaltite in modo ecocompatibile.

Smaltimento batterie

Per i Paesi CE: Le batterie difettose o usate devono essere riciclate in ottemperanza
alla direttiva 2012/19/EU.
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Diagnostica - Codici di errore

CODICE CAUSA MISURE CORRETTIVE |
204 Errore di calcolo. Ripetere la procedura.
208 Segnale ricevuto troppo debole, tempo | Usare la piastra di bersaglio.

di misurazione troppo lungo, Distanza >
328 piedi (100 m).

209 Segnale ricevuto troppo forte. Bersaglio | Usare una piastra di bersaglio
troppo riflettente. disponibile in commercio.

252 Temperatura troppo alta. Far raffreddare lo strumento.

253 Temperatura troppo bassa. Scaldare lo strumento.

255 Anomalia nello strumento. Spegnere e riaccendere l'unita (ON

e OFF), se il simbolo viene ancora
visualizzato, contattare |'assistenza
tecnica.
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Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto séo utilizados simbolos de seguranca e palavras
de adverténcia para comunicar informacoes de seguranca importantes. Esta seccao é
fornecida para melhorar a compreensao das palavras e simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. £ utilizado para alertar quanto a poten-
ciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas as mensagens de seguran-
ca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

PERIGO indica uma situagéo perigosa que, se nao for evitada, resul-
tard em morte ou ferimento grave.

I AVISO indica uma situagdo perigosa que, se nao for evitada, poderd
resultar em morte ou ferimento grave.

ATENGAO indica uma situacéo perigosa que, se nao for evitada,
poderad resultar em ferimentos ligeiros a moderados.
NOTA indica informagoes relacionadas com a proteccio de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente
antes de utilizar o equipamento. O manual do operador contém informacées
importantes sobre o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que este aparelho contém um Laser de Classe 2.

@ Este simbolo significa que néo deve olhar directamente para o feixe laser.

& Este simbolo avisa da presenca e do perigo de um feixe laser.

Regras Gerais de Seguranca

Leia todos os avisos e instrucoes de seguranca. O nao cumprimento
dos avisos e instrugdes pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/
ou ferimentos graves.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES!

Seguranca da Area de Trabalho

+ Mantenha a sua area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarruma-
das ou mal iluminadas podem provocar acidentes.

+ Néo utilize o equip to em atmosferas explosivas, tal como na presenca
liquidos, gases ou poe fl 0 equipamento pode criar faiscas
que podem inflamar a poeira ou gés.
« Mantenha criangas e visi fastad utiliza o equif t

As distraccdes podem fazé-lo perder o controlo -

Seguranca Eléctrica

Evite o contacto corporal com superficies ligadas a terra, tais como tubos,
radiadores, fogdes e frigorificos. O risco de choque eléctrico aumenta se o seu
corpo estiver ligado a terra.

Nao exponha o equipamento a chuva ou a condic¢ées de humidade. O risco
de choque eléctrico aumenta com a entrada de dgua no equipamento.

999-999-480.09_REV C ini



RIDGID Medidor de Distancia Laser LM-400 micro -

Seguranca Pessoal

« Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer, e use o bom senso ao utili-
zar o equipamento. Nao utilize o equip se estiver ¢ do ousob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatencio
durante a utilizagdo do equipamento pode resultar em lesoes pessoais graves.

« Use equipamento de proteccao pessoal. Utilize sempre proteccéo para os olhos.
0 equipamento de proteccdo, como luvas e vestuario de proteccao, mascaras para
o po, calcado de seguranca antiderrapante, capacete ou proteccao auricular utili-
zado nas condicoes apropriadas, reduz a ocorrencia de ferimentos pessoais.

« Nao exagere. Mantenha uma colocacéo de pés adequada e o equilibrio em
todos os momentos. Isto permite um melhor controlo do equipamento em si-
tuagoes inesperadas.

Utilizacao e Manutencao do Equipamento

Néo force o equip to. Utilize o equip to correcto para a sua aplica-
¢ao. O equipamento correcto fard sempre um trabalho melhor e mais seguro a
velocidade para que foi concebido.

Nao utilize o equipamento se o interruptor nao o ligar (ON) e desligar (OFF).
Uma ferramenta eléctrica que ndo possa ser controlada com o interruptor é peri-
gosa e tem de ser reparada.

Desligue as pilhas do equipamento antes de efectuar quaisguer ajustes, al-
:erar acessorios ou armazenar. Estas medidas de prevengao reduzem o risco de
‘erimentos.

d

. 0s equif tos que ndo estejam em utilizagao fora do alcance das
criangas e nao permita que pessoas nao familiarizadas com o equipamento
ou as respectivas instruﬁées utilizem o equipamento. Os equipamentos sao
perigosos nas maos de utilizadores sem formagao.

- M ¢ao do equip Verifique se faltam pegas, se existem quebradas e
qualquer outro estado que possa afectar o funcionamento do equipamento. Se o
equipamento estiver danificado, envie-o para reparagdo antes de o utilizar. Muitos
acidentes sao causados por equipamentos afectados por méd manutengéo.

Utilize o equipamento e acessorios de acordo com estas instrugdes, tendo
em conta as condigdes de trabalho e o trabalho a realizar. A utilizagéo do
equipamento para fins ndo previstos pode resultar em situagoes perigosas.

Utilize apenas os acessorios recomendados pelo fabricante para o seu equi-
pamento. Acessorios adequados a um equipamento podem tornar-se perigosos
quando utilizados noutro equipamento.

Mantenha as pegas secas e limpas; mantenha livre de 6leo e gordura. Permi-
te um melhor controlo do equipamento.

Assisténcia

- 0 equif to deve ser rep
p pegas sobr !
tem segura.

d

por um técnico qualificado, utilizando
idénticas. Isso garante que a ferramenta se man-

Informacoes Especificas de Seguranca

A AVISO
Esta seccao contém informagoes de seguranca importantes especificas
para esta ferramenta de inspeccao.

Leia estas precaucdes atentamente antes de utilizar o Medidor de Dis-
tancia Laser RIDGID® micro LM-400 para reduzir o risco de ferimentos
nos olhos ou outros ferimentos graves.

GUARDE ESTAS INSTRUCOES!

Guarde este manual juntamente com a ferramenta para utilizacdo pelo operador.
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Seguranca do Medidor de Distancia Laser
« Nao olhe directamente para o feixe laser. Olhar directamente para o feixe laser
pode ser perigoso para os olhos. N&o olhe para o feixe laser com auxiliares 6pti-
cos (tais como bindculos ou telescopios).

Naéo direccione o feixe laser para outras pessoas. Certifique-se de que o laser
estd apontado acima ou abaixo do nivel dos olhos. Os feixes laser podem ser
perigosos para os olhos.

Nao utilize o LM-400 micro como um dispositivo de controlo. Utilize apenas
como um dispositivo de medicao. Isto reduzird o risco de danos ou ferimentos
em caso de bateria fraca, falhas ou medicéo falsa.

A utilizagdo de controlos ou ajustes ou o desempenho de procedimen-
tos para além os especificados aqui pode resultar em exposicao a radiagdo perigosa.
Caso tenha qualquer questao relacionada com este produto RIDGID®:

« Contacte o seu distribuidor local RIDGID.

« Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de contacto RIDGID.

« Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica da Ridge Tool pelo endereco de
correio electrénico rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A e Canad3,
ligue para (800) 519-3456.

Descricao, especificagoes e equipamento standard

Descricao

O Medidor de Distancia Laser LM-400 micro RIDGID® proporciona leituras de distancia
simples, rapidas e precisas com um simples pressionar de um botéo. S6 tem de pres-
sionar o botao de medicéo para ligar o laser de classe Il e apontar para a superficie final
da medicéo, e em seguida, pressionar novamente o botao de medicao.

O LM-400 micro proporciona uma mediééo rapida num visor LCD fécil de ler e com
retroiluminagao. A unidade fornece medigoes de distancia, area, volume, angulo e
piquetagem. A unidade estd também equipada com tecnologia sem fios Bluetooth®
e fungdes de auto-temporizagao.

Especificacoes

Amplitude... e 2 POl @ 328 pés* (0,05 a 100 m*)
Precisdo de medicao

Até 10m (2 lormalmente + 0.06 pol** (+1,5 mm*¥)

Unidades de Med , pol, pés

Intervalo de Medicao de Angulo....... + 65°

Precisao de Angulo

20

Classe laser..

Tipo de Laser ...... 35 nm, <1 mW

Alcance do Bluetooth. 3 pés (10 m)

Proteccéo de Entrad 54 A Prova de P6, A Prova de Salpicos

Meméria
Temperatura de funcionamen
Pilhas..
Duragéo das pilh:
Desligamento Auto. do Laser
Desligamento Auto......
Dimensao.
Peso....

0 Medigoes

2°Fa104°F (0°Ca40°C)
2x1,5V,Tipo AA (LR06)

té 8000 Medicoes

Apds 30 Segundos

pds 3 Minutos de Inactividade

56" x 2 /4" x 17/" (137 x 57 x 31 mm)
35 libras (160 g)
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*0 alcance esta limitado a 328 pés (100 m). Utilize uma placa de alvo disponivel
comercialmente de forma a melhorar a capacidade de medicéo durante o dia ou
se o alvo tiver propriedades reflectivas fracas.

**Em condicoes favoraveis (boas caracteristicas da superficie do alvo, temperatura
ambiente§ até 33 pés (10 m). Em condicoes desfavoraveis, tais como luz solar in-
tensa, superficie do alvo pouco reflectora ou variacdes de temperatura elevadas,
o desvio em distancias acima dos 33 pés (10 m) pode aumentar em +0,0018 pol./
pés (+0,15 mm/m).

Caracteristicas

« Distancia, Area, C4lculos de Volume

Medicao Continua

Rastreio de Distancia Min./Max.

Medicéo Indirecta, Utilizacdo de 2 ou 3 Medicoes

Adicéo/Subtraccao

Medicéo de Piquetagem

Medicéo de Angulo

Indicagéo Bip

lluminagéo do Visor e Visor Multi-linhas

Auto-temporizador

« Tecnologia sem fios Bluetooth®

Equipamento Standard
O Medidor de Distancia Laser LM-400 micro RIDGID® é fornecido com os itens que
se seguem:

« Medidor de Distancia Laser LM-400 micro  « Manual do Utilizador e CD de
Instrucoes

« Duas pilhas de 1,5V, Tipo AA + Mala de transporte

Etiqueta de aviso

Etiqueta de
aviso

Figura 1 - Medidor de Distancia Laser LM-400 micro
Figura 2 - Traseira do Medidor de Distancia Laser LM-400 micro
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Controlos

micro LM-400

1. Botéo ON (ligado)/MEDICAO

2. Botdo Bluetooth/Temporizador

3. Botdo MIN/MAX.

4.Botdo Area/Volume

5.Botdo de Adicdo (+)

6. Botao de referéncia

7. Botdo Angulo/Piquetagem

8.Botao de Medicdo Indirecta

9. Botao de Histdrico

10. Botdo de Subtracgdo (-)

11. Botdo de lluminagao/UNIDADES

12. Botdo Limpar/OFF (desligado)

13. Botdo MEDICAQ lateral

micro

icones
fcones de exibicao

R0nsEos,

\_106

S
48885 -

o 4. -
-IB88H -~

Figura 3 - Controlos do Medidor de
Distancia Laser LM-400

Niimero dos icones | fcones no Visor | Descricao

1 i Laser Activo

2 ¥ Nivel de referéncia (Frente)

3 gl Nivel de referéncia (Traseira)

4 [ Nivel de referéncia (Tripé)

5 [T Medicao de Area
= Medicao de Volume
P Medicao pitagérica Unica

6 < Medicao pitagérica dupla
A Medicéo pitagrica dupla (Altura Parcial)
P Medicio de Angulo

7 i % Fungao Piquetagem

8 ma} Estado da Bateria

9 1=l Medicéo de Distancia Simples

10 MAX-MIN Medicéo Max. e Min.

11 D Aviso de erro no instrumento

12 = Memoria do Historico

13 [}] Simbolo Bluetooth
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14 S Temporizador

15 o Angulo

16 — Linha intermédia 1 (Valor intermédio 1 com unidade)
17 — Linha intermédia 2 (Valor intermédio 2 com unidade)
18 — Linha intermédia 3 (Valor intermédio 3 com unidade)
19 — Linha de resumo (Valor final com unidade)

Figura 4 - icones do visor

Utiliza-se este equipamento para efectuar medigées de distancias. A utili-
zagdo incorrecta ou a aplicacdo inadequada pode resultar em medigoes incorrectas
ou imprecisas. A seleccao dos métodos de medigao apropriados as condicoes é da
responsabilidade do utilizador.

Classificacao laser

\ O Medidor de Distancia Laser LM-400 micro da RIDGID gera um feixe de

| laser visivel que € emitido na parte superior do aparelho.
Oaparelho esta em conformidade com os lasers de classe 2 de acordo com: IEC 60825-1:2007.

Declaracao FCC

Este equipamento foi testado e encontra-se em conformidade com os limites para
um dispositivo digital da Classe B, de acordo com a parte 15 das Regras FCC. Estes
limites séo concebidos para proporcionar uma protecgao razoavel contra interferén-
cias prejudiciais em instalagoes residenciais.

Este equipamento gera, utiliza e pode emitir energia de radiofrequéncia e, se nao for
instalado e utilizado de acordo com as instrugées, pode causar interferéncia prejudi-
cial em comunicagdes por radio.

Porém, néo hé garantia de que a interferéncia ndo ocorra em determinada insta-
lacéo.

Se este equipamento causar interferéncia na recepcéo de comunicacao por radio
ou de televisao, o que pode ser determinado desligando e ligando o equipamento,
o utilizador devera corrigir a interferéncia adoptando uma ou mais das seguintes
medidas:

« Oriente novamente ou coloque a antena de recepcao noutro local.
« Aumente a distancia entre o equipamento e o receptor.
« Consulte o seu agente ou um técnico de rddio/TV experiente para obter ajuda.

Compatibilidade Electromagnética (EMC)

O termo compatibilidade electromagnética significa a capacidade do produto fun-
cionar sem problemas num ambiente onde a radiacao electromagnética e as des-
cargas electrostaticas estao presentes e nao causar interferéncia electromagnética
noutro equipamento.

@ O Medidor de Distancia Laser LM-400 micro da RIDGID® estd em conformi-
ade com as normas EMC aplicaveis. Contudo, a possibilidade deste causar interfe-
réncia noutros aparelhos nao pode ser excluida.

Substituir/Colocar pilhas

O Medidor de Distancia Laser LM-400 da RIDGID é fornecido sem a pilha instalada.
Quando o icone de bateria fraca [ piscar no ecré do visor, substitua as pilhas.
Trabalhar com a ferramenta com bateria fraca pode provocar leituras incorrectas.
Retire as pilhas antes do armazenamento por um longo espaco de tempo para evitar
fugas nas pilhas.
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1. Desligue o dispositivo. Pilha

2. Deslize a patilha da tampa do compartimen- ~ 12mpa do ‘°'“pa“";'5"'°
to das pilhas para a direita para a retirar. Reti-
re as pilhas existentes.

3. Instale duas pilhas alcalinas AA (LR06), res-
peitando a polaridade correcta como mos-

trado na Figura 5.
@ Utilize pilhas do mesmo tipo. Nao misture
1

+
ipos de pilhas. Ndo misture pilhas novas e usadas. _ % 3

A mistura de pilhas ﬁode provocar sobreaqueci- S\ pilhas
mento e danos na pilha. +

4. Volte a colocar a tampa do compartimento  Figura 5 - Substituicao das
das pilhas de forma segura. Nao trabalhe Pilhas
sem a tampa das pilhas estar bem fixa.

Inspeccao antes da Colocacdao em Funcionamento
A AVISO

Antes de cada utilizacao, verifique o seu medidor de distancia e corrija
quaisquer problemas para reduzir o risco de ferimentos ou medicoes
incorrectas.

Néo olhe directamente para o feixe laser. Olhar directamente para o
feixe laser pode ser perigoso para os olhos.
1. Certifique-se de que a unidade esté desligada (OFF).

2. Limpe qualquer dleo, lubrificante ou sujidade existente no equipamento. Isto
ajuda a inspecgdo e a evitar que a ferramenta escorregue da mao.

3. Inspeccione a ferramenta:

Para verificar a existéncia de pecas partidas, gastas, em falta ou qualquer con-
dicao que possa evitar o funcionamento seguro e normal.

Confirme que a tampa do compartimento das pilhas esta bem fixa.
- Verifique se as marcagoes e a etiqueta de aviso estao no lugar, fixas e legiveis.

Se forem encontrados problemas durante a inspecgéo, néo utilize a ferramen-
ta até ter sido feita a devida reparacao.

4. Verifique o funcionamento do medidor de distancia.

Seguindo as Instrucbes de Preparacdo e Funcionamento, Ligue a unidade e
confirme que o icone de Bateria Fraca nao esta ligado.

Realize uma medicdo e confirme a mesma medicao com outro instrumento
(fita métrica, etc.). Se a correlacdo entre as medic6es nao for aceitdvel, ndo
utilize o medidor de distancia até estar devidamente reparado.

5. Néo utilize o medidor de distancia se este ndo funcionar correctamente. Quan-
do em duvida, peca a reparacao do medidor.

Figura 6 - Rétulos de aviso
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Configuracao e Funcionamento

A AVISO @

Néo olhe directamente para o feixe laser. Olhar directamente para o
feixe laser pode ser perigoso para os olhos. Nao olhe para o feixe laser
com auxiliares opticos (tais como binéculos ou telescopios).

Néo direccione o feixe laser para outras pessoas. Certifique-se de que o laser esta
apontado acima ou abaixo do nivel dos olhos. Os feixes laser podem ser perigosos
para os olhos.

Nao utilize o LM-400 como um dispositivo de controlo. Utilize apenas como um
dispositivo de medicao. Isto reduzird o risco de danos ou ferimentos em caso de
bateria fraca, falha ou medicéo falsa.

Prepare e utilize o medidor de distancia de acordo com estes procedimentos
para reduzir o risco de ferimentos ou de medigdes incorrectas.

1. Procure uma area de trabalho apropriada conforme indicado na secgdo de
Regras Gerais de Seguranca.

2. Inspeccione o objecto a ser medido e confirme se dispoe de equipamento
correcto para a aplicacdo. O Medidor de Distancia Laser LM-400 micro foi con-
cebido para medir distancias até 328 pés (100 m). Consulte a sec¢do de Especi-
ficacdes para o alcance, a precisao e outras informacoes.

3. Assegure-se de que todo o equipamento a ser utilizado foi inspeccionado cor-
rectamente.

Controlos e Definicoes do LM-400 micro

Ligar (ON) e desligar (OFF)

Pressione o botao ON (ligado)/Medigdo (* & ) para LIGAR o medidor de distancia e

8 IasTL Certifique-se de que o laser estd apontado para uma direccdo segura antes
e o ligar.

Pressione e mantenha pressionado o bot&o Limpar/OFF (desligado) ( <= ) para DES-
LIGAR o medidor de distancia. O medidor de distancia laser desligar-se-a automati-
camente apds trés minutos de inactividade.

Alteracao das Unidades do Visor

Pressione e mantenha pressionado o botao de Retroiluminago/Alteracéo de unidade ( w= )
para alterar as unidades do visor. As unidades disponiveis sao Pés, Metros e Polegadas.

Definir Ponto de Referéncia de Medicao

1. Quando o medidor de distancia esté ligado, 0 ponto de referéncia de medicao
padréo é a extremidade traseira do medidor ( i ).

2. Pressione o botao de Ponto de Referéncia de Medicdo ( ¥ ) para alterar o

onto de referéncia de medicao para a extremidade frontal (extremidade do

aser) do medidor. O medidor emitira um som e o visor exibird o simbolo do
ponto de referéncia dianteiro (§').

3. Areferéncia pode ser ajustada para realizar medicdes com um tripé. A referén-
cia no tripé pode ser ligada ou desligada pressionando e mantendo pressio-
nado o botao de Ponto de Referéncia de Medicéo. O medidor emitird um bip e
o visor exibird o simbolo ( i ).
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A apagar os Dados Exibidos/Ultima Acgao

Pressione o botao Limpar/OFF (desligado) ( < ) para eliminar os dados exibidos
ou cancelar a ltima acgao.

Voltar a Ver as 20 Ultimas Medi¢des

Pressione o botédo Historico ( 4 ) para voltar a ver as vinte Ultimas medi¢oes ou re-
sultados calculados, exibidos em ordem inversa. Para cada medicéo, serd exibida na
zona superior do ecrd a posicao na memoria do histérico. Em alternativa, pode uti-
lizar os botdes de Adicéo ( + ) ou Subtraccdo ( - ) para se deslocar nestes registos.

Apagar Dados da Meméria

Pressione e mantenha pressionado o botdo Historico ( & ) e pressione e mante-
nha pressionado o botdo Limpar/OFF (desligado) ( & ) a0 mesmo tempo para
eliminar todos os dados da meméria.

Retroiluminacao do Visor

Pressione o botdo de Retroiluminacao/Unidades ( . ) para ligar ou desligar a re-
troiluminacéo do visor.

Temporizacao (Disparo Automatico)

O temporizador (Disparo Automatico) é utilizado para realizar uma contagem de-
crescente até a medicdo baseada num tempo predefinido. Pode ajudar a eliminar o
movimento das maos durante a medicéo, colocar o medidor numa superficie sélida
ou num tripé durante a utilizagao.

1. Pressione o botdo do Temporizador ( + ) para definir um periodo de tempo
de 5 segundos.

2. Pressione o botdo do Temporizador até atingir o periodo de tempo desejado
(méx. 60 seg.). Em alternativa, pode utilizar o botao Adicdo ( + ) ou Subtrac-
¢éo ( - ) para alterar o periodo de tempo.

3. A contagem decrescente do temporizador iniciar-se-a automaticamente apés
alguns segundos, ou pressione o botao ON (ligado)/Medicao (- & ) para iniciar
imediatamente. Os segundos restantes até a medicéo sao exibidos numa con-
tagem decrescente. Os Ultimos 2 segundos piscardo e emitirdo um sinal sonoro
mais rapido. Ap6s o ultimo bip, a medicao é realizada e o valor é exibido.

Transferéncia de Dados Sem Fios

A AVISO

Nao utilize o LM-400 micro como um dispositivo de controlo. Utilize
apenas como um dispositivo de medicao. Isto reduzira o risco de danos
ou ferimentos em caso de pilha fraca, falha ou medicao falsa.

Nao permita que a utilizagdo no modo sem fios o distraia de uma utiliza-
¢ao correcta do LM-400 micro. Nao direccione o feixe laser para outras
pessoas. Certifique-se de que o laser esta apontado acima ou abaixo do
nivel dos olhos. Os feixes laser podem ser perigosos para os olhos.

O Medidor de Distancia Laser RIDGID® micro LM-400 inclui tecnologia sem fios
Bluetooth®, que permite uma transferéncia de dados sem fios para smartphones ou
tablets devidamente equipados com sistema operativo iOS ou Android.

1. Descarregue a aplicagao RIDGID® adequada para o seu smartphone ou tablet
indo a http://www.RIDGID.com/LM400.

2. No LM-400 micro, pressione e mantenha pressionado o botao Temporizador
(= ) até que o simbolo Bluetooth ( @ ) apareca no visor. Um smartphone ou
tablet equipado com tecnologia sem fios Bluetooth poderé agora encontrar e
emparelhar-se com o LM-400 micro.
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3. Nas definicdes Gerir Ligagoes do seu smartphone ou tablet, seleccione
"RIDGID LM-400". Consulte as instrugoes do seu smartphone ou tablet para
informacoes especificas sobre como ligar-se a um dispositivo equipado com
tecnologia sem fios Bluetooth.

Quando estiver a estabelecer uma ligacao entre o smartphone ou tablet e o
LM-400 micro,(fode ser exibido um pedido de codigo pin do LM-400 micro.
Introduza o cédigo pin 0000 no seu Telemével/Tablet.

Apds o emparelhamento inicial, a maioria dos dispositivos ligar-se-a automa-
ticamente ao LM-400 micro quando a tecnologia sem fios Bluetooth estiver
activa e dentro do alcance. O LM-400 micro deverd estar a menos de 33 pés
(10 m) do dispositivo para ser detectado.

4. Siga as instrucoes da aplicacao para uma utilizacao adequada.

5. Para desligar a tecnologia sem fios Bluetooth, pressione e mantenha pressio-
nado o botéo Temporizador (.4 ) até que o simbolo Bluetooth ( §) ) desapa-
reca do visor. De outra forma, a transferéncia de dados sem fios desligar-se-a
quando o LM-400 micro for desligado.

A marca da palavra Bluetooth® e logétipos sdo marcas registadas da propriedade de Blue-
tooth SIG, Inc. e qualquer utilizacdo dessas marcas pela Emerson Electric Co. é feita sob
licenca. Outras marcas registadas e nomes registados pertencem aos respectivos proprie-
tarios.

iOS é uma marca registada da Apple Inc.

Android e o logétipo Android sao marcas comerciais da Google Inc.

Medicoes

O Medidor de Distancia Laser LM-400 micro da RIDGID tem um alcance de medicéo
de 328 pés (100 m) no maximo. A utilizagdo a luz solar forte pode diminuir o alcance
do medidor. As propriedades reflectoras da superficie também podem diminuir o
alcance do medidor.

Podem ocorrer erros de medicdo quando se mede em superficies transparentes,
semipermedveis ou de elevado brilho/reflectoras como liquidos incolores (por ex.
agua), vidro, esferovite, espelhos, etc. Ao aplicar na superficie uma placa de alvo de
laser disponivel comercialmente, podera conseguir medicdes mais precisas.

Tenha em conta a definicao de ponto de referéncia de medicéo, isto pode alterar as
medigdes até 5%/s" (137 mm).
N&o aponte o laser para o sol. Isto pode causar danos no medidor.

Medigao de Distancia Simples

1. Pressione o botdo ON (ligado)/Medicédo (* & ) para activar o laser. O simbolo
de laser activo ( T ) pisca no visor e soa um bip.

2. Pressione o botao ON (ligado)/Medicao novamente para efectuar uma me-
digao. Pode verificar um Tigeiro atraso e um som de clique ao efectuar uma
medicao - isto é normal.

3. O valor medido é exibido.

Medicao Continua, Medicao Max. e Min.

1. Pressione e mantenha pressionado o botao ON (ligado)/Medicao & ) até
que o simbolo de laser activo ( T ) apareca permanentemente no visor e soe
um bip. Cada vez que pressionar o botdo, sera efectuada uma nova medicao.

2. Pressione e mantenha pressionado o botao ON (ligado)/Medic&o ou Limpar/
OFF (desligado) (.z,) para interromper o laser continuo. O laser desliga-se au-
tomaticamente apds 3 minutos de inactividade.

3. Pressione o botdo Max.-Min. () até que o simbolo de Medicdo Max. e Min
( wr-un ) @aparega no visor.

4. No modo de medicao continua, o valor medido ¢ actualizado aproximada-
mente a cada 0,5 segundos na terceira linha. Os valores minimos e maximos
correspondentes sdo exibidos dinamicamente na primeira e segunda linhas.
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Figura 7 - Medigdo Max. e Min.

5. Pressione o botéo ON (ligado)/Medicéo (- & ) ou Limpar/OFF (desligado) ()
para interromper a medicéo continua O aparelho péra automaticamente apds
100 medigbes continuas.

Adicionar/Subtrair Medicoes
1. Pressione o botéo Adicéo ( + ) para adicionar a medicdo seguinte a anterior.
2. Pressione o botdo Subtracdo (- ) para subtrair a medicdo seguinte da
anterior.
3. Pressione o botdo Limpar/OFF (desligado) () para cancelar a Ultima acgéo.
4. Pressione o botao Méax.-Min. (& ) para voltar a efectuar medigées Unicas.

Medigao de Area
1. Pressione o Botao Area/Volume (= ). O simbolo (/) aparece no visor

2. Pressione o botdo ON (ligado)/Medicéo para efectuar a primeira medicao (por
ex., comprimento).

3. Pressione o botdo ON (ligado)/Medicao novamente para efectuar a segunda
medicéo (por ex,, largura).

4. Oresultado do calculo do volume é exibido na linha de resumo.

Medicao de Volume

1. Pressione o botdo Area/Volume (&) duas vezes até que o () simbolo apa-
rega no visor.

2. Pressione o botao ON (ligado)/Medicdo ( & ) para efectuar a primeira medi-
¢ao (comprimento).

3. Pressione o botdo ON (ligado)/Medicdo novamente para efectuar a segunda
medicéo (largura).

4. Pressione o botao ON (ligado)/Medicao novamente para efectuar a terceira
medicdo (altura).

5. Oresultado do célculo do volume é exibido na linha de resumo.

Medicoes Indirectas

As medicoes indirectas sao utilizadas quando ndo é possivel uma medicao direc-
ta. As mediéées indirectas séo calculadas a partir de medicoes da hipotenusa e de
um cateto de um tridngulo rectangulo (tridangulo com um angulo de 90 graus). Por
exemplo, se estiver a calcular a altura de uma parede a partir do chao, as medicoes
serao efectuadas até ao topo da parede (hipotenusa), e perpendiculares a linha en-
tre os dois pontos de medicao na base da parede (lado). A partir destas duas medi-
¢oes, calcula-se a distancia entre os dois pontos de medicao.

As medicoes indirectas séo menos precisas do que as medigoes directas. Para uma
maior precisao das Medicées Indirectas, mantenha o LM-400 micro na mesma posi-
¢ao (mudando apenas o angulo) para todas as medicoes. Certifique-se de que o fei-
xe de laser esta perpendicular a linha entre os pontos de medigao ao medir o cateto
do triangulo. Todas as medicdes tém de ser de pontos numa linha recta simples.
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1 JE—
A

Figura 8 - Medicéo Indirecta Utilizando Dois Pontos

1.

2.

4.

Pressione o botao de Medicéo Indirecta (< ) uma vez. O simbolo (<) aparece-
ra no visor. A distancia a ser medida piscara no simbolo.

Pressione o botdo ON(ligado)/Medicdo ( & ) para ligar o laser, aponte o laser
para olp%nto superior (1) e accione a medigao A medigdo sera exibida na pri-
meira linha.

. Mantendo o instrumento o mais perpendicular possivel a linha entre medi-

¢bes (utilizando o nivel de bolha), pressione o botado ON (ligado)/Medicao
novamente para medir o resultado de distdncia do ponto horizontal (2). A
medicéo sera exibida na segunda linha.

O resultado do calculo do volume é exibido na linha de resumo.

Utilizacao de Trés Pontos (Altura Total)

Figura 9 - Medicéo Indirecta Utilizando Trés Pontos (Altura Total)

1.

2.

Pressione o botdo de Medicéo Indirecta (= ) duas vezes, o simbolo (<) sera
exibido no visor. A distancia a ser medida piscara no simbolo.

Aponte o laser para o ponto inferior (1) e pressione o bot&o ON (ligado)/Medi-
¢ao (& ) para efectuar a medicdo. A medicao serd exibida na primeira linha.

. Mantendo o instrumento o mais perpendicular possivel a linha entre as me-

dicoes (utilizando o nivel de bolha), pressione o botdo ON (ligado)/Medicéo
novamente para medir a distdncia do ponto horizontal (2). A medicao sera
exibida na segunda linha.

. Aponte o laser para o ponto superior (3), pressione o botéo ON (ligado)/Medi-

¢ao para efectuar a medicao. A medicdo sera exibida na terceira linha.

. Oresultado do célculo (Distancia 1-3) é exibido na linha de resumo.
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Utilizacao de Trés Pontos (Altura Parcial)

Figura 10 - Medicao Indirecta Utilizando Trés Pontos (Altura Parcial)

1. Pressione o botao de Medicéo Indirecta (< ) 3 vezes, o simbolo (_A) sera exi-
bido no visor. A distancia a ser medida piscara no simbolo.

2. Aponte o laser para o ponto (1) e pressione o botdo ON (ligado)/Medicéo
(& ) para efectuar a medicdo A medicao sera exibida na primeira linha.

3. AFonte o laser para o ponto (2), pressione o botdo ON (ligado)/Medicéo para
efectuar a medicao. A medicdo sera exibida na segunda linha.

4. Mantendo o instrumento o mais perpendicular possivel entre as medi¢oes
(utilizando o nivel de bolha), pressione o botao ON (ligado)/Medi¢do nova-
mente para medir a distancia do ponto horizontal (3). A medicao serd exibida
na terceira linha.

5. Oresultado do célculo (Distancia 1-2) sera exibido na linha de resumo.

Medicoes Indirectas com Sensor de Inclinacao

O sensor de inclinagdo mede angulos verticais entre + 65° permitindo 5 modos de
medicdo de disténcia indirectos. Durante a medicao de angulos, o instrumento deve
ser segurado com rotacao lado a lado minima (+ 10° do nivel) para funcionar cor-
rectamente.

Figura 11 - Distancia Indirecta Horizontal e Vertical

1. Pressione o botdo Angulo/Piquetagem (1), o simbolo () seré exibido no
visor. A distancia a ser medida piscara no simbolo.

2. APonte o laser para o ponto 1, pressione o botao ON (ligado)/Medicao para
efectuar a medicao.
3. Ovisor exibe; 0 angulo medido (a) na primeira linha, a distancia vertical calcu-

lada A na segunda linha, a distdncia horizontal calculada B na terceira linha e a
distancia diagonal medida L na quarta linha.
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Distancia Horizontal Indirecta

Figura 12 - Distancia Horizontal Indirecta
1. Pressione o botdo Angulo/Piquetagem (i) duas vezes, o simbolo () sera
exibido no visor. A distancia a ser medida piscara no simbolo.

2. APonte o laser para o ponto 1, pressione o botao ON (ligado)/Medicéo para
efectuar a medicao.

3. Ovisor exibe; o én%ulo medido (a) na primeira linha, a distancia diagonal me-
dida L na segundalinha, e a distancia horizontal calculada B na quarta linha.

Distancia Vertical Indirecta

Figura 13 - Distancia Vertical Indirecta

1. Pressiona o botao Angulo/Piquetagem () trés vezes, o simbolo () sera
exibido no visor. A distancia a ser medida piscara no simbolo.

2. APonte o laser para o ponto 1, pressione o botao ON (ligado)/Medicdo para
efectuar a medicao.

3. O ecra exibe; 0 dngulo medido (a) na primeira linha, a distancia diagonal me-
dida L na segundalinha, e a distancia vertical calculada A na quartalinha.
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Distancia Vertical Indirecta Utilizando Dois Pontos
(Altura Total)

Figura 14 - Distancia Vertical Indirecta Utilizando Dois Pontos (Altura Total)

1.

2.

Pressione o botdo Angulo/Piquetagem (i) quatro vezes, o simbolo (D sera
exibido no visor. A distancia a ser medida piscara no simbolo.

Aponte o laser ao primeiro alvo 1 abaixo do medidor de distancia laser e pres-
sione o botao ON (ligado)/Medicao para efectuar a medicao.

. Aponte o laser ao segundo alvo 2 acima do medidor de distancia laser e pres-

sione ON (ligado)/Medicao para efectuar a medigao.

. O visor exibe; a distancia diagonal medida inferior L1 na segunda linha, a dis-

tancia diagonal medida superior L2 na terceira linha, e a distancia A vertical
calculada na quarta linha.

Distancia Vertical Indirecta Utilizando Dois Pontos
(Altura Parcial)

Figura 15 - Distancia Vertical Indirecta Utilizando Dois Pontos (Altura Parcial)

1.

2.

Pressione o botdo Angulo/Piquetagem (i) cinco vezes, o simbolo (A1) sera
exibido no visor. A distancia a ser medida piscara no simbolo.

Aponte o laser ao primeiro alvo 1 e pressione o botéo ON (ligado)/Medicéo
para efectuar a medicao.

. Aponte o laser ao segundo alvo 2 e pressione ON (ligado)/Medicao para efec-

tuar a medicao.

. Ovisor exibe; a distancia dia%onal medida L1 na segunda linha, a distancia diago-

nal medida L2 na terceira linha, e a distancia A vertical calculada na quarta linha.
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Medicao Piquetagem

Podem ser introduzidas no instrumento duas distancias diferentes (a e b) e podem
depois ser utilizadas para marcar comprimentos medidos definidos, por ex. na cons-
trucdo de vigas de parede.

W
i

==
€xP

Figura 16 - Medicao Piquetagem

1. Pressione o botdo Angulo/Piquetagem () durante mais tempo e o simbolo
de funcao de piquetagem () sera exibido no visor. O valor (a) e a linha inter-
média correspondente piscam.

2. Ao utilizar ( + ) e ( - ), o valor pode ser ajustado para corresponder a distancia
"piquetagem” pretendida. Mantendo os botdes pressionados aumenta a taxa
e alteracao dos valores.

3. gma vez atingido o valor pretendido (a), pode ser confirmado com o ( &)
otao.

4. Ovalor (b) e a linha intermédia piscam. Valor (b) pode ser introduzido utilizan-
do (+)e(-).0valordefinido (b) é confirmado com o (,&,) botao.

5. Ao pressionar o botao ON (ligado)/Medicao ( & ) inicia a medicdo a laser.
O visor mostra a distancia medida actual na linha de resumo. Ao mover len-
tamente ao longo da linha de piquetagem, a distancia do visor diminui. O
instrumento comeca a emitir um bip a distancia de 0,1 m do préximo ponto
"piquetagem”.

6. Assetas (& ) no visor indicam em que direccdo deve mover o instrumento
para atingir a distancia definida (a ou b). Assim que se atinja o ponto "piqueta-
gem', o bip é alterado e a linha intermédia comega a piscar.

Limpeza

N&o mergulhe o Medidor de Distancia Laser LM-400 micro da RIDGID em agua.
Limpe a sujidade com um pano macio hiimido. N&o use agentes nem solucoes de
limpeza agressivos. Limpe cuidadosamente o visor com um pano seco e limpo. Evi-
te esfregar com demasiada for¢a. Manuseie o instrumento como se tratasse de um
telescdpico ou de uma camara.

Armazenamento

O Medidor de Distancia Laser LM-400 micro da RIDGID deve ser armazenado numa
zona seRca segura entre 14 °F (-10 °C) e 140 °F (60 °C) e com humidade inferior a
70 % HR.

Guarde a ferramenta numa zona segura, longe do alcance de criancas e pessoas néo
familiarizadas com o instrumento.

Retire as pilhas antes de qualquer periodo longo de armazenamento ou de qual-
quer envio para evitar que as pilhas vertam.

A ferramenta deve ser protegida contra impactos, humidade, poeira e sujidade,
temperaturas extremamente altas ou baixas e solucdes quimicas e gases.
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Assisténcia e Reparacao

A AVISO

A assisténcia ou reparacao inadequadas podem tornar o Medidor de
Distancia Laser LM-400 micro da RIDGID inseguro para utilizacao.

O servico e a reparacao do medidor de distancia laser LM-400 micro devem ser efe-
tuados por um Centro de Servico Independente Autorizado pela RIDGID.

Para informacées sobre o Centro de Servico Independente Autorizado da RIDGID
mais proximo, ou para questoes sobre servico e reparacao:

« Contacte o seu distribuidor local da RIDGID.
« Visite RIDGID.com para encontrar o seu ponto de contacto RIDGID.

« Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica da Ridge Tool pelo endereco de
correio electronico rtctechservices@emerson.com, ou no caso dos E.U.A e Canada,
ligue para (800) 519-3456.

Eliminacao
Partes do Medidor de Distancia Laser LM-400 micro contém materiais valiosos e
podem ser recicladas. Existem empresas que se especializam na reciclagem que po-
dem ser encontradas localmente. Elimine os componentes em conformidade com
todos os regulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades locais de gestao dos re-
siduos para mais informagoes.
Nos paises da CE: N&o elimine o equipamento eléctrico juntamente com
o lixo doméstico!

De acordo com a Directiva Europeia 2012/19/EU relativa aos Residuos de
Equipamentos Eléctricos e respectiva implementacao nas legislagoes na-

B cionais, 0 equipamento eléctrico em final de vida Util deve ser recolhido
em separado e eliminado de forma ambientalmente correcta.

Eliminacao das Pilhas
Nos paises da CE: As pilhas defeituosas ou usadas devem ser recicladas de acordo
com a Directiva 2012/19/EU.
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Resolucao de Problemas - Cédigos de Erro

CODIGO CAUSA ACGAO CORRECTIVA |
204 Erro de célculo. Repetir procedimento.
208 Sinal recebido demasiado fraco, Usar placa de alvo.
tempo de medicao demasiado longo,
Distancia > 328 pés (100 m).
209 Sinal recebido demasiado forte. Usar uma placa de alvo comercialmente
Alvo demasiado reflector. disponivel.
252 Temperatura demasiado elevada. Arrefecer o instrumento.
253 Temperatura demasiado baixa. Aquecer o instrumento.
255 Erro do hardware. Desligar e depois ligar a unidade, se o
simbolo continuar a aparecer, contactar
aassisténcia técnica.
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micro LM-400
Laserdistansmatare

A\ vARNING!
Las den har bruksanvisning-
en noggrant innan du an-
vander utrustningen. Om du

héllet i bruksanvisningen
finns risk for elchock, brand
och/eller personskador.

micro LM-400
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micro LM-400
Laserdistansmatare

Anteckna serienumret nedan, och spara produktens serienum-
mer som sitter pa mérkskylten.

Serie-
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RIDGID Laserdistansmitare micro LM-400

Innehall
Registreringsformular for kin med serier

Sékerhetssymbol
Allménna sékerhetsforeskrifter.
Sakerhet pa arbetsomradet
Elsakerhet
Personlig sékerhet
Anvéndning och skotsel av utrustningen
Service
Sarskild séakerhetsinformation
Sakerhet vid anvéndning av laserdistansmétare
Beskrivning, specifikationer och standardutrustning
Beskrivning
Specifikationer
Standardutrustning
Reglage
Symboler
Laserklassificering,
FCC-information
Elektr gnetisk kompatibilitet (EMC)
Bytali llera batterier
Kontroll fore anvéndning
Instéllning och anvéndning
Reglage och installningar pa micro LM-400.
Start och stopp
Byta displayenheter
Anﬁe matreferenspunkt.
ollstélla information/senaste atgard
Granska de senaste 20 matningarna
Radera data fran minnet
Bakgrundsbelyst display
Timer (sjalvutiosande)
Tradlos datadverféring
Matningar
Méta en enkel strécka
Kontinuerlig métning, maximi- och minimimétning
Légaga till/dra ifran matningar.
Mata ytor
Méta volym
Indirekta métningar
Anvanda tva punkter.
Anvénda tre punkter (totalhojd)
Anvénda tre punkter (partiell hojd)
Indirekta matningar med lutningsgivare
Indirekt vagrat stracka
Indirekt lodrét stracka
Indirekt lodrét stracka med tva punkter (totalhdjd)..
Indirekt lodrét stracka med tva punkter (Partiell hojd)
Utstakningsmétning
Rengéring
Forvaring
Service och reparationer
Bortskaffande
Bortskaffande av batterier
Felsokning - Felkod
EG-forsakran om 6verensstammelse.......... Pa insidan av omslagets baksida
Livstidsg i Baksida

*Qversittning av bruksanvisning i original
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Sdkerhetssymboler

| den har bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och
siﬁnalord for att kommunicera viktig sdkerhetsinformation. Det hdr avsnittet syftar
till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta &r en sakerhetssymbol. Den anvénds for att géra dig uppmarksam
?é risker for personskador. Ratta di? efter alla sakerhetsforeskrifter som
Oljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dodsfall.

FARA betecknar en livsfarlig situation som kommer att orsaka dods-
fall eller allvarliga personskador om den inte undviks.

VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall
eller allvarliga personskador om den inte undviks.

SE UPP betecknar en farlig situation som kan resultera i lindriga
eller medelsvara skador om den inte undviks.

IEEE  0BS betecknar information som avser skydd av egendom.

Den hér symbolen betyder att bruksanvisningen ska ldsas noggrant innan
utrustningen anvénds. Bruksanvisningen innehaller viktig information om
saker och korrekt anvandning av utrustningen.

Den hér symbolen betyder att enheten innehaller en klass 2-laser.

@ Den hér symbolen betyder att du inte ska titta in i laserstralen.

& Den hér symbolen varnar for laserstralen och dess risker.

Allméanna sdkerhetsforeskrifter

A VARNING

Lés alla sdkerhetsvarningar och anvisningar. Om du inte féljer var-
i na och anvisningarna finns risk for elchock, brand och/eller all-
varliga personskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!

Séakerhet pa arbetsomradet

Hall arbetsomradet rent och val upplyst. Stokiga eller mérka omraden gor att
olyckor intréffar lattare.

Kor inte utrustni i omgivningar med explosiv atmosfar, till exempel i
nirheten av brandfarliga vétskor, gaser eller damm. Utrustningen kan avge
gnistor som kan antanda dammet eller angorna.

Hall barn och kringstaende pa behérigt avstand medan du anvénder utrust-
ningen. Distrahering kan gora att du forlorar kontrollen.
Elsdkerhet

+ Undvik kroppskontakt med jordade ytor sasom ror, element och kylskap.
Risken for elchock 6kar om din kropp ér jordad.

« Utsatt inte utrustningen for regn eller vata. Om vatten kommer in i utrust-
ningen okar risken for elchock.
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Personlig sdkerhet
« Var uppmarksam, ha uppsikt 6ver det du gor, och anvand sunt fornuft nar
du ander utrustni Anvand inte utr ingen om du ar trott eller

paverkad av mediciner, alkohol eller annat. Ett 5gonblicks ouppmarksamhet
vid anvandning av utrustning kan resultera i allvarliga personskador.

« Anvénd personlig skyddsutrustning. Anvand alltid 6gonskydd. Skyddsutrust-
ning som skyddshandskar och skyddsklader, ansiktsmask, halkfria skyddsskor,
hjalm eller horselskydd minskar risken for personskador forutsatt att utrustning-
en anvands i ratt omgivning.

« Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och balanserat. Detta ger battre
kontroll 6ver utrustningen i oforutsedda situationer.

Anvandning och skdtsel av utrustningen

Anvind inte 6verdriven kraft pa utrustningen. Anvand rétt utrustning for
uppgiften. Rétt utrustning utfor uppé;iften battre och sékrare vid den hastighet
for vilken utrustningen ar konstruerad.

Anvind inte utrustningen om PA/AV-brytaren inte fungerar. Verktyg dér om-
kopplaren inte fungerar @r farliga och méste repareras.

Koppla ur batterierna fran utrustningen innan du utfér nagra justeringar,
byter nagra tillbehor eller forvarar utrustningen. Dessa skyddsatgarder mins-
kar risken for personskador.

Forvara utrustning som inte anvinds utom rackhall for barn och lat inte
obehdriga personer som inte last bruk isning anda utrustning
Utrustningen kan vara farlig i hdnderna pa oerfarna anvéandare.

Utfér underhall pa utrustningen. Kontrollera om nagra delar saknas eller ar
trasiga, och annat som kan paverka utrustningens funktion. Utrustningen maste
repareras fore anvandning om den &r skadad. Manga olyckor orsakas av daligt
underhallen utrustning.

Anvind utrustningen och tillbehoren i enlighet med dessa anvisningar, och
ta hénsyn till arbetsforhallandena och det arbete som ska utféras. Om ut-
rustningen anvénds i andra syften @n de avsedda kan farliga situationer uppsta.

Anvind endast tillbehor som tillverkaren rel d for utr g
Tillbehor som passar en viss typ av utrustning kan vara farlig om den anvands
med annan utrustning.

Hall handtagen torra och rena, fria fran olja och fett. D& har du bast kontroll
Over utrustningen.

Service

« Service pa utrustningen ska utforas av en behorig reparator och eventuella
reservdelar maste vara identiska originaldelar. Detta ser till att verktygets s&-
kerhet hélls intakt.

Sarskild sakerhetsinformation

A VARNING

Det hir avsnittet innehaller viktig sakerhetsinformation som galler
specifikt for det hir verktyget.

Las dessa anvisningar om f6reb|¥%gande atgarder noggrant innan du
anvinder laserdistansmétaren RIDGID® micro LM-400 sa att du mins-
kar risken for 6gonskador eller andra allvarliga personskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!

Fﬁr%/aradden hér bruksanvisningen med verktyget sa att operatéren alltid har den
till hands.
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Sékerhet vid anvdandning av laserdistansmatare

+ Titta aldrig in i laserstralen. Att titta in i laserstrélen innebar fara fér 8gonen.
Titta inte pa laserstralen genom optisk utrustning (som kikare eller teleskop).

+ Rikta inte laserstralen mot andra personer. Kontrollera att laserstralen riktas
bort fran 6gonen, 6ver eller under gonnivan. Laserstralar innebér fara for gonen.

« Anvénd inte micro LM-400 som en manéverenhet. Anvind den enbart som
métenhet. Detta minskar risken for personskador eller skador pd egendom i hén-
delse av svaga batterier, funktionsfel eller falsk matning.

Anvéndning av reglage eIIerIjusteringar eller utférande av rutiner som
avviker fran det som anges héri kan leda till exponering for farlig stralning.

Om du har nagon fraga om den héar RIDGID®-produkten:
« Kontakta narmaste RIDGID-distributor.
+ Besok RIDGID.com for att lokalisera narmaste RIDGID-representant.

« Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa rtctechservices@emerson.com.
Om du befinner dig i USA eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning, specifikationer och standardutrustning

Beskrivning

Laserdistansmétaren RIDGID® micro LM-400 ger enkla, snabba och noggranna dis-
tansavlasningar med en knapptryckning. Tryck pa métknaEpen for att starta klass
IIl-lasern, ochrikta den mot den yta som ska métas, och tryck sedan pa matknappen
igen.

micro LM-100 visar méatresultaten snabbt pa en tydlig bakgrundsbelyst LCD-display.
Enheten anvénds for distans-, yt-, volym-, vinkel- och utstakningsmatningar. Enhe-
ten har ocksa tradl6s Bluetooth®-teknik och timerfunktioner.

Specifikationer

Omrade.. .. 2 tum till 328 fot* (0,05 till 100 m*)
Métnoggrannhet

Upptill 10m (2 0).... .. Typiskt £ 0.06 tum** (£ 1,5 mm*¥)
Métenheter

Vinkel matomréad
Vinkelnoggrannhet

Lasertyp.

Bluetooth-omrad

Intrangningsskyd 54-kapsling mot damm och vatska
Minne.... 0 matningar

Driftstemperatur. 2 °F till 104 °F (0 °C till 40 °C)
Batterier...... X 1,5V, typ AA (LR06)

livslangd Upp till 8 000 métningar
Auto. Laseravstangning....... ..... Efter 30 sekunder
Auto. Avstangnin Efter tre (3) minuters inaktivitet
Métt.... /8" x 2 '/a" x 17/52" (137 x 57 x 31 mm)
Vikt. .0351bs (160 g)
*Tackningsomradet &r begransat till 328 fot (100 m). Anvénd en kommersiellt till-

Eénglig malmatplatta for att forbéttra matformagan vid dagsljus eller om mélet
ar svaga reflekterande egenskaper.
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**Under goda forhallanden (métvénliga egenskaper hos ytan, rumstemperatur)
upp till 33 fot (10 m). Vid samre forhallanden sasom intensivt solsken, daligt re-
ﬂel?terande malytor eller héga temperaturvariationer kan avvikelsen pa strackor
6ver 33 fot (10 m) dka med +0.0018 tum/fot (+0,15 mm/m).

Funktioner

- Berdkningar av stracka, yta och volym

« Kontinuerlig méatning

« Sparning av min/max distans/strécka

« Indirekt matning med hjalp av tva (2) eller tre (3) métningar
- Addition/subtraktion

« Utstakningsmatning

« Vinkelmétning

« Pipsignal

« Displaybelysning och display med flera rader
« Timer

+ Bluetooth® trad|ds teknik

Standardutrustning

Laserdistansmataren RIDGID® micro LM-400 levereras med foljande artiklar:
« Laserdistansmétaren micro LM-400 - Bruksanvisning och CD-skiva med anvisningar
« Tva batterierpa 1,5V, typ AA « Vaska

Varningsdekal

Varnings-
dekal

Figur 1 - Laserdistansméataren micro LM-400
Figur 2 - i pa laserdi E) micro LM-400

Reglage

1. Knappen ON/MEAS micro LM-400
2. Knappen Bluetooth/Timer
3.Knappen MIN-MAX

4. Knappen for area/volym

5. Knappen for addition (+)

6. Referensknappen

7. Knappen for vinkel/utstakning

8. Knappen for indirekt matning

9. Historikknappen

10. Knappen for subtraktion (-)

11. Knappen for belysning/enheter
12. Knappen for nollstallning/AV
13. Knappen for sidométning

Figur 3 - Reglage pa
laserdistansmaétare
micro LM-400
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Symboler
Symboler pa displayen
o JARLLE e

| S

'-BRRBE -
@%83&88}%@

+DRAA0: - ®
-AAAAG:

L

@\

Symbolnr | Symboler pa sk Beskrivning
1 ¥ Laser aktiv
i Referens vattenpass (fram)
3 i Referens vattenpass (bak)
4 § Referens vattenpass (trefotsstativ)
5 vy Méta ytor
[ Méta volym
I Enkel pythagoreisk métning
6 < Dubbel pythagoreisk métning
A Dubbel pythagoreisk métning (partiell hojd)
P Vinkelmétning
7 i % Utstakningsfunktion
8 —~ 1) Batteristatus
9 1—s| Méta en enkel stracka
10 MAX-MIN Maximi- och minimimatning
1 D Varning om instrumentfel
12 = Historikminne
13 (1] Bluetooth-symbol
14 & Timer
15 © Vinkel
16 — Mellanrad 1 (mellanliggande vérde 1 med enhet)
17 — Mellanrad 2 (mellanliggande vérde 2 med enhet)
18 — Mellanrad 3 (mellanliggande vérde 3 med enhet)
19 — Summarad (slutligt varde med enhet)

Figur 4 - Symboler pa skdrmen

E Den hér utrustningen anvénds for att utfora distansmatningar. Felaktig an-
vandning kan orsaka felaktiga eller onoggranna matningar. Det ar anvandarens an-
svar att valja lamplig matmetod beroende pa géllande forhéllanden.

Laserklassificering

| Laserdistansmataren RIDGID micro LM-400 genererar en synlig laserstrale
‘ frén enhetens ovansida.

Enheten uppfyller kraven pa klass 2-lasrar enligt: [EC 60825-1:2007.
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FCC-information

Den har utrustningen har testats och befunnits 6verensstimma med gransvérdena
for digitala enheter i klass B, i enlighet med del 15 i FCC:s bestammelser. Dessa gran-
sebr ar a(;/sedda att sakerstalla rimligt skydd mot skadliga storningar vid installation
i bostader.

Den hér utrustningen genererar, anvander och kan avge radiofrekvensenergi, och
om utrustningen inte installeras och anvands i enlighet med anvisningarna kan den
orsaka skadliga storningar i samband med radiokommunikation.

Det ges dock ingen garanti for att det inte kan forekomma skadliga storningar i en
viss installation.
Om den har utrustningen stér mottagningen i en radio- eller tv-apparat (vilket kan
upptdckas genom att utrustningen stdngs av och sIaSJ)a), rekommenderar vi att
anvandaren forsoker motverka storningen genom att vidta en eller flera av féljande
atgarder:

« Vrid eller flytta pa mottagningsantennen.

« Oka avstandet mellan utrustningen och mottagaren.

+ Radgér med aterférsaljaren eller en erfaren radio/tv-tekniker.

Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC)

Termen elektromagnetisk kompatibilitet avser produktens formaga att fungera val i
en omgivning dér elektromagnetisk stralning och elektrostatiska urladdningar fore-
kommer, utan att orsaka elektromagnetisk stérning hos annan utrustning.

Laserdistansmétaren RIDGID micro LM-400 uppfyller alla géllande EMC-stan-
darder. Det gar dock inte att forutsatta att andra enheter inte stors.

Byta/installera batterier

Laserdistansmétaren RIDGID LM-400 levereras utan installerat batteri. Nar symbo-
len for svagt batteri [ blinkar pa displayen ska batterierna bytas. Om verktyget
anvéands med svagt batteri kan avldsningarna bli felaktiga. Ta ut batterierna innan
utrustningen stélls undan for att undvika batterilackage.

1. Stdng AV enheten.

Batteri
2. Skjut batterifacksluckans Gppningsreglage Fack:|se|:(ka
at hoger och ta bort luckan. Ta ut de gamla ,
batterierna.
3. Montera tv4 alkaliska batterier typ AA (LR06)
och kontrollera att de &r rattvanda enligt

Figur 5.

Anvénd batterier av samma typ. Blanda +
inte olika typer av batterier. Blanda inte nya och % .
forbrukade batterier. Om batterierna blandas kan - \

6verhettning och batteriskador uppsta. } Batterier

4. St fast batterifackets lucka sakert. Anvand . .
inte utrustningen om batterifackets lucka Figur 5 - Byta batterier
inte sitter fast ordentligt.

Kontroll fore anvandning

A VARNING
Kontrollera distansmétaren fore varje anvandninﬂstillfalle, och atgér-

da alla problem for att minska risken for personskador eller felaktiga

métningar.

Titta aldrig in i laserstralen. Att titta in i laserstralen innebér fara for
dgonen.
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. Kontrollera att enheten ar avstangd.

2. Rengdr utrustningen och ta bort olja, fett och smuts. Detta underlattar inspek-
tionen och hindrar verktyget fran att glida ur handen vid anvandningen.

3. Kontrollera verktyget:

Se om det finns tecken pa skadade, slitna, saknade eller kdrvande delar, eller
nagot annat som kan forhindra séker och normal drift.

Kontrollera att batterifackets lucka sitter ordentligt.

Kontrollera att markningar och varningsdekaler sitter ordentligt pa rétt plats,
och att de ar lasliga.

Om du hittar nagra problem under inspektionen ska du inte anvanda verkty-
get forran den genomgatt ordentlig service.

4. Verifiera att distansmataren fungerar.

F6lj anvisningarna for Installation och Anvindning och starta enheten, och
kontrollera sedan att symbolen for svagt batteri inte lyser.

Utfér en métning och bekrafta samma matresultat med ett annat instrument
(mattband osv.). Om sambandet mellan matningarna inte ar acceptabelt ska
du inte anvénda distansmataren forran den genomgatt service.

5. Anvind inte distansmétaren om den fungerar onormalt. Utfér service pa ma-
taren om du &r tveksam.

RIDGID

LASER RADIATION

Ridge Tool Company Y Somoemiosn
Elyria, OH USA WAVELE oo
Made in China ciass,

v
*

" [
LA @ Fe CeEE

Figur 6 - Varningsdekaler

Instédllning och anvandning

A VARNING

S

Titta aldrig in i laserstralen. Att titta in i laserstralen innebr fara for
dgonen. Titta inte pa laserstralen genom optisk utrustning (som ki-
kare eller teleskop).

Rikta inte laserstralen mot andra personer. Kontrollera att laserstralen riktas bort
fran 6gonen, dver eller under 6gonnivan. Laserstralar innebar fara for 6gonen.
Anvénd inte micro LM-400 som en mandverenhet. Anvand den enbart som mé-
tenhet. Detta minskar risken for personskador eller skador pa egendom i héndelse
av svaga batterier, funktionsfel eller falsk matning.

Stall in och anvénd distansmataren enligt dessa rutiner for att minska risken
for personskador eller felaktiga méatningar.

1. Lokalisera en lamplig arbetsyta enligt Allmdnna sékerhets- foreskrifter (avsnitt).
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N

. Kontrollera féremalet som ska métas och bekréfta att du har ratt utrustning
for uEpgiften. Laserdistansmétaren micro LM-400 &r konstruerad for att mata
strackor upp till 328 fot (100 meter). Se Specifikationer (avsnitt) fér uppgift om
omrade, noggrannhet och 6vrig information.

. Kontrollera att all utrustning som anvéands har genomgatt erforderliga inspek-
tioner.

w

Reglage och instéllningar pa micro LM-400
Start och stopp

Tryck pa ON/Measurement (& ) for att starta distansmataren och lasern. Kontrol-
lera att lasern pekar i en séker riktning innan du startar enheten.

Tryckin knappen Clear/OFF ( <= ) for att stanga av distansmataren. Laserdistansméa-
taren stangs av automatiskt efter tre minuters inaktivitet.

Byta displayenheter

Tryck och héll in knappen for bakgrundsbelysning/enhet (v ) for att &ndra display-
ens enheter. Enheterna som kan visas ar fot, meter och tum.

Ange métreferenspunkt

1. Nardistansmataren ar pa (lage ON) ar den normala métreferenspunkten mata-
rens bakre kant ( 1 )

2. Tryck pa métreferenspunktknappen ( i ) for att andra métningens referens-
punkt till matarens frimre kant (laseranden). Mataren piper och displayen
visar symbolen for referenspunkt framtill ( ﬁl ).

3. Referensvardet kan justeras for att ta métnin?(ar med ett trefotsstativ. Refe-
rensvardet pa trefotsstativet kan slas till respektive fran genom att trycka pa
och halla in matreferenspunktknappen. Mataren piper och displayen visar
symbolen (i ).

Nollstilla information/senaste atgard

Tryck pa knappen Clear/OFF ( <z ) for att nollstélla data som visas eller avbryta den
senaste atgarden.

Granska de senaste 20 métningarna

Tryck pa historikknappen ( 4 ) for att granska de senaste 20 métningarna eller
berdknade resultaten, som visas i omvand ordning. Historisk minnesposition visas
i displayens Gvre kant for varje métning. Du kan aven anvénda knapparna for ad-
dition (" + ) eller subtraktion (" - ) for att stega igenom posterna.

Radera data fran minnet

Tryck och hall in historikknappen ( % ) och tryck och hall in knappen Clear/OFF
(< ) samtidigt for att radera alla data i minnet.

Bakgrundsbelyst display

Tryck pa knappen fér bakgrundsbelysning/enheter ( t, ) for att ténda eller slacka
displayens bakgrundsbelysning.

Timer (sjdlvutlésande)

Timern (sjalvutlosande) anvands for att rékna ned till ett métvéarde baserat pa en
forinstalld tid. Den kan hjalpa till att eliminera handrérelser under métningar genom
att en matare placeras pa en fast yta eller pa ett trefotsstativ under anvandning.

2. Tryck pa timerknappen tills att onskad tidsfordréjning har uppnétts (max.
60 sek.). Du kan &ven anvénda knappen fér addition ("+ ) eller subtraktion
(- ) foratt dndra tidsfordrojningen.

148 999-999-480.09_REV C



- Laserdistansmatare micro LM-400 RIDGID

3. Timerns nedréakning startar automatiskt efter nagra sekunder, alternativt kan
du trycka pa knappen ON/Measurement (- & ) for att starta omedelbart.
Aterstaende sekunder till métning visas som en nedrékning. De sista tva (2)
sekunderna gar blinkningarna och pipsignalerna snabbare. Efter den sista pip-
signalen gérs métningen varefter matvardet visas.

Tradlos dataoverforing

Anvénd inte micro LM-400 som en mandverenhet. Anvidnd den enbart
som métenhet. Detta minskar risken for personskador eller skador pa
egendom i hdndelse av svaga batterier, funktionsfel eller falsk matning.

Lat dig inte distraheras av tradl6s anvéandning utan anvind alltid mi-
cro LM-400 pa korrekt sitt. Rikta inte laserstralen mot andra personer.
Kontrollera att laserstralen riktas bort fran 6gonen (6ver eller under
dgonnivan). Laserstralar innebir fara for 6gonen.

Laserdistansmétaren RIDGID® micro LM-400 har trad|6s Bluetooth®-teknik som gor
det majligt att overfora data tradlost till smarta telefoner eller datorplattor med
operativsystemen iOS eller Android.

1. Hdmta passande RIDGID®-app till din smartphone eller datorplatta fran
http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Tryck och héll in timerknappen pa micro LM-400 ( - ) tills Bluetooth-symbolen
( é ) visas i displayen. En smartphone eller datorplatta med Bluetooth kan nu
lokalisera och ansluta till micro LM-400.

3. Gatill anslutningsinstallningarna pa din smartphone eller datorplatta och valj
"RIDGID LM-400". Lds bruksanvisningen fér din smartphone eller datorplatta
for sérskild information om hur du ansluter tradlost till en Bluetooth-enhet.

Nar den forsta anslutningen upprattas mellan micro LM-400 och en smart-
phone eller datorplatta ombeds du mata in PIN-koden till micro LM-400. Ange
PIN-koden 0000 i din smartphone eller datorplatta.

Efter den ursr)rungliga hopparningen kommer de flesta enheter automatiskt
att ansluta till micro LM-400 nar Bluetooth-systemet ar aktivt och inom det
tradlosa omradet. En micro LM-400 ska vara hogst 33 fot (10 meter) fran enhe-
ten som ska avkénnas.

4. Foljanvisningarna for appen.

5. Om du vill sténga AV det trad|sa Bluetooth-systemet trycker du och haller in

timerknappen ?' ) tills Bluetooth-symbolen ( @ ) forsvinner fran displayen.

Den tradlsa dataoverforingen sténgs annars AV nar micro LM-400 sténgs AV.

Bluetooth®-ordmérkningen och logotyperna ér registrerade varumarken som tillhor Blue-

tooth SIG, Inc. och all anvandning av sadana varumarken fran Emerson Electric Co. sker
under licens. Andra varumérken och handelsnamn tillhér sina respektive dgare.

iOS &r ett registrerat varumarke som tillhér Apple Inc.
Android och Android-logotypen ar varumérken som tillhér Google Inc.

Maétningar

Laserdistansmataren RIDGID micro LM-400 har ett matomrade pa maximalt 328 fot
(100 m). Anvandning i kraftigt solljus kan forsamra matarens prestanda. Ytans reflek-
terande egenskaper kan ocksa minska matarens omfang.

Métfel kan uppsté under métning pa klara, halvgenomtréngliga eller hégglansiga/
reflekterande ytor som t.ex. farglosa vétskor (t.ex. vatten), glas, Styrofoam, speglar
osv. Anvandning av en kommersiellt tillgdnglig lasermalplatta pa ytan kan mojlig-
gora mer exakta matningar.

Se upp med instéllningen av matningens referenspunkt eftersom denna kan éndra
matresultaten med upp till 5/s" (137 mm).
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IEERR Rikta inte lasern mot solen. Detta kan skada métaren.

Méta en enkel striacka
1. Tryck pa knappen ON/Measurement (& ) for att aktivera lasern. Symbolen
for aktiv laser ( T ) blinkar pa skirmen och en pipsignal hors.
2. Tryck pa knapﬁen ON/Measurement igen for att utféra en métning. En viss
fordrojning och ett klickljud kan uppsta under matningar - detta &r normalt.

3. Det uppmatta vérdet visas.

Kontinuerlig métning, maximi- och minimiméatning
1. Tryck och héll in knappen ON/Measurement (& ) tills att symbolen for aktiv
laser ( T ) visas permanent pa skarmbilden och en pipsignal hors. Varje ytterli-
gare tryckning pa knappen ger en métning.

2. Tryck och hallin antingen ON/Measurement eller Clear/OFF () for att stoppa
korLtinuerIig laserfunktion. Lasern stangs AV automatiskt efter tre (3) minuters
inaktivitet.

3. Tryck pa knappen Max-Min (i) tills att symbolen fér maximi- och minimi-
matning ( wew ) visas pa skarmen.

4. |kontinuerligt métlage uppdateras det uppmatta vardet med ca 0.5 sekunders
intervall pé fredje raden. Motsvarande minimi- och maximivérden visas dyna-
miskt pa forsta och andra raden.

MIN

Figur 7 - Maximi- och minimimétning

5. Tryck pa antingen knappen ON/Measurement (& ) eller knappen Clear/OFF
(=) for att stoppa kontinuerlig matning. Enheten stoppar automatiskt efter
100 kontinuerliga métningar.
Ldgga till/dra ifran métningar

1. Trydck pa knappen Addition ( + ) for att lagga till nésta matning till den forega-
ende.

2. Tryck pé& knappen Subtraktion ( - ) for att dra ifran ndsta métning fran den
foregaende.

3. Tryck pa knappen Clear/OFF () for att avbryta den senaste atgarden.
4. Tryck pa knappen Max-Min (& ) for att aterga till att géra enstaka métningar.

Mata ytor
1. Tryck pa knappen for area/volym (& ). Symbolen (/=) visas i displayen.

2. Tryck pé knappen ON/Measurement for att géra den forsta méatningen
(t.ex.langd).

3. Tryck pa knappen ON/Measurement igen for att géra den andra métningen
(t.ex. bredd).

4. Resultatet fran ytberdkningen visas pa summaraden.
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Méta volym

1. Tryck pd knappen for area/volym (@) tvé génger tills symbolen (=) visas i
displayen.

2. '(I;[yckcﬁé knappen ON/Measurement (- & ) for att gora den forsta métningen
angd).

3. '(I'kr)yclédp)é knappen ON/Measurement igen for att gora den andra matningen
redd).

4. '(I'r?{glé)pé knappen ON/Measurement igen for att gora den tredje métningen
6jd).
5. Resultatet fran volymberédkningen visas pa summaraden.

Indirekta méatningar

Indirekta métningar anvands nar det inte & majligt att utfora en direkt méatning. Indi-
rekta matningar beréknas baserat pd matningar av hypotenusan och ena sidan av en
rétvinklig triangel (triangel med 90 graders vinkel). Exempel: om du beréknar héjden
pé en vagg fran mark-/golvnivan tas matningarna fran vaggens 6versta punkt (hypo-
tenusan), och vinkelratt mot linjen mellan de tva métpunkterna vid vaggens bas (sida).
Strackan mellan de tva métpunkterna beraknas baserat pa dessa tva matningar.

Indirekta matningar ar inte lika noggranna som direkta matningar. For att fd hogsta
méjliga no%(grannhet vid indirekta matningar ska micro LM-100 hallas i samma [dge
(endast vinkeln &ndras) vid alla métningar. Kontrollera att laserstralen &r vinkelrat
mot linjen mellan métpunkterna vid matning av triangelns sida. Alla matningar
maste vara punkter langs en rét linje.

Anvinda tva punkter

Figur 8 - Indirekt matning med tva punkter

1. Tryck pa knappen for indirekt métnin? (<) en gang. Symbolen () visas i
displayen. Matstrackan blinkar i symbolen.
2. Tryck pa knappen ON/Measurement (4 ) for att starta lasern, rikta lasern

mot den 6vre punkten (1) och aktivera matningen. Matningen visas pa den
forsta raden.

3. Hall instrumentet sa vinkelratt som maojligt mot linjen mellan métningarna (an-
vdnd ett vattenpass). Tryck pd knappen ON/Measurement igen for att méta dis-
tansresultatet for horisontalpunkten (2). Métningen visas pa den andra raden.

4. Resultatet fran berdkningen visas pa summaraden.
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Anvéanda tre punkter (totalh6jd)

Figur 9 - Indirekt matning med tre punkter (Totalh&jd)

1.

2.

3.

4,

5.

Tryck pa knappen for indirekt matning (< ) tvd gdnger, symbolen (<) visas i
displayen. Matstrackan blinkar i symbolen.

Rikta lasern mot den nedre punkten (1) och tryck pa knappen ON/Measure-
ment (- & ) for att gora matningen. Matningen visas pa den forsta raden.

Hall instrumentet s& vinkelratt som mojligt mot linjen mellan matningarna
(anvénd ett vattenpass). Tryck pa knappen ON/Measurement igen for att méta
distansen for horisontalpunkten (2). Mdtningen visas pa den andra raden.

Rikta lasern mot den 6vre punkten (3), tryck pa knappen ON/Measurement for
att géra matningen. Métningen visas pa den tredje raden.

Resultatet fran berakningen (distans 1-3) visas pa summaraden.

Anvéanda tre punkter (partiell h6jd)
\d

Figu

1.

2.

A

r 10 - Indirekt matning med tre punkter (partiell h6jd)
Tryck p& knappen for indirekt métnin% (=) 3 ganger, symbolen (A) visas i
displayen. Matstrackan blinkar i symbolen.

Rikta lasern mot punkten (1) och tryck pa knappen ON/Measurement (4, )
for att géra matningen. Métningen visas pé den forsta raden.

. Rikta lasern mot punkten (2), tryck pa knappen ON/Measurement for att gora

métningen. Matningen visas pa den andra raden.

. Hall instrumentet s& vinkelrdtt som mgjligt mot linjen mellan métningarna

(anvénd ett vattenpass). Tryck pa knappen ON/Measurement igen for att méta
distansen for horisontalpunkten (3). Mdtningen visas pa den tredje raden.

. Resultatet fran berdkningen (distans 1-2) visas pa summaraden.
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Indirekta mdtningar med lutningsgivare

Lutningsgivaren méter lodrata vinklar mellan + 65° med fem (5) indirekta distans-
matningsldgen. Under vinkelmétningen ska instrumentet hallas med minsta sido-
lutning (£ 10° fran plant lage) for att fungera korrekt.

Figur 11 - Indirekt vagratt och lodratt avstand

1. Tryck pa knappen for vinkel/utstakning (= ), symbolen () visas i displayen.
Matstréckan blinkar i symbolen.

2. Rikta lasern mot punkt 1, tryck pa knappen ON/Measurement for att géra mét-
ningen.

3. Displayen visar: uppmétt vinkel (a) pa forsta raden, berdknad lodrat strécka A
pd den andra raden berdknad vdgrdt strécka B pd den tredje raden och den
uppmatta diagonala strackan L pa den fjarde raden.

Indirekt vagrat striacka

Figur 12 - Indirekt vagrt stricka

1. Tryck pa knappen fér vinkel/utstakning () tva gdnger, symbolen () visas i
displayen. Matstréckan blinkar i symbolen.

2. Rikta lasern mot punkt 1, tryck pa knappen ON/Measurement for att géra mét-
ningen.

3. Displayen visar: uppmétt vinkel (a) pd den forsta raden, uppmatt diagonal
stracka L pa den andra raden, och den beraknade vagréta strackan B pa den
fidrde raden.
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Indirekt lodrét strack.

Figur 13 - Indirekt lodrit stracka
1. Tryck pa knappen fér vinkel/utstakning (- ) tre ganger, symbolen () visas i
displayen. Matstrackan blinkar i symbolen.

2. Rikta lasern mot punkt 1, tryck pa knappen ON/Measurement for att gra mét-
ningen.

3. Displayen visar: uppmiéitt vinkel (a) pd den forsta raden, uppmatt diagonal
stracka L pa den andra raden, och den berdknade lodréta strackan A pa den
fiarde raden.

Indirekt lodrét stricka med tva punkter (totalhojd)

Figur 14 - Indirekt lodrit stracka med tva punkter (totalhdjd)
1. TQICk pa knappen for vinkel/utstakning (=) fyra gdnger, symbolen (él) visas
i displayen. Matstrackan blinkar i symbolen.

2. Rikta lasern mot det férsta mélet 1 under laserdistansmétaren och tryck pa
knappen ON/Measurement for att gora matningen.

3. Rikta lasern mot det andra malet 2 6ver laserdistansmataren och tryck pa
knappen ON/Measurement for att géra matningen.

4. Displayen visar: den nedre uppmétta diagonala strackan L1 pa den andra ra-
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den, den 6vre uppmétta diagonala strackan L2 pa den tredje raden, och den
beraknade lodrata strackan A pa den fjérde raden.

Indirekt lodrét stracka med tva punkter (Partiell hojd)

Figur 15 - Indirekt lodrat stricka med tva punkter (partiell h6jd)
1. TQICk pa knappen for vinkel/utstakning () fem ganger, symbolen (A1) visas
i displayen. Matstrackan blinkar i symbolen.

2. Rikta lasern mot det forsta mélet 1 och tryck pa knappen ON/Measurement for
att gora matningen.

3. Rikta lasern mot det andra malet 2 och tryck pa knappen ON/Measurement for
att gora matningen.

4. Displayen visar: den uppmétta diagonala strackan L1 pd den andra raden, den
uppmatta diagonala strackan L2 pa den tredje raden, och den berdknade lod-
rata strackan A pa den fjérde raden.

Utstakningsmaétning

Tva olika strackor (a och b) kan matas in i instrumentet och de kan darefter anvandas
for att markera definierade uppmétta langder, t.ex. vid konstruktion av vaggposter.

'\wy
| 2l
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Figur 16 - Utstakningsmétning

1. Tryck pa knappen for vinkel/utstakning () varefter utstakningsfunktionens symbol (
1) visas i displayen. Vardet (a) och motsvarande mellanliggande rad blinkar.

. Med hjdlpav ( + ) och ( - ), kan vérdet justeras for att passa den Gnskade utstaknings-
stréackan. Om du haller ned knapparna okar éndringshastigheten.

. Nar det 6nskade vardet (a) har uppnatts kan det bekraftas med ( & )-knappen.

Vardet (b) och mellanliggande rad blinkar. Vardet (b) kan matas in med ( + ) och ( - ).

Det definierade vérdet?b) bekréftas med (£, )-knappen.

. Om du trycker pa knappen ON/Measurement (- & ) startar lasermatningen. Displayen
visar aktuell matstracka pa summaraden. En langsam forflyttning léngs utstakningslin-
jen gor att den visade stréckan minskar. Instrumentet borjar pipa vid 0,1 m fran nésta
utstakningspunkt.

. Pilarna (- & ) pa displayen visar i vilken riktning instrumentet behdver forflyttas for att
uppna definierad stracka (antingen a eller b). Nér utstakningspunkten har natts vaxlar
pipsignalen och mellanraden baorjar blinka.

N
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Rengéring

Doppa inte laserdistansmataren RIDGID micro LM-400 i vatten. Torka av smuts med
en mjuk fuktig trasa. Anvand inte aggressiva rengbrir:jgsmedel eller [6sningsmedel.
Rengor displayen forsiktigt med en torr och ren torkduk. Gnugga inte for hart. Be-
handla instrumentet pd samma satt som ett teleskop eller en kamera.

Forvaring

Laserdistansmataren RIDGID micro LM-400 maste forvaras torrt och sakert i tempe-
raturer mellan 14 °F (-10 °C) och 140 °F (60 °C) och luftfuktighet under 70 % RH.
Forvara verktyget i ett last utrymme pa behorigt avstand fran barn och personer
som inte har vana vid att anvanda instrumentet.

Ta ur batterierna innan utrustningen skickas eller férvaras under langre tid, for att
undvika batterilackage.

Verktyget ska sdedas mot hérda stétar, vata och luftfuktighet, damm och smuts,
extremt hoga och ldga temperaturer samt kemiska [6sningar och angor.

Service och reparationer

A VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan gora laserdistansmétaren
RIDGID micro LM-400 farlig att anvénda.

Service och reparation av micro LM-400 laseravstandsmatare maste utforas av ett
auktoriserat oberoende RIDGID-servicecenter.

For information om narmaste oberoende auktoriserade RIDGID servicecenter eller
om du har fragor om service/reparationer:

+ Kontakta narmaste RIDGID-distributor.
+ Besok RIDGID.com for att lokalisera ndrmaste RIDGID-representant.

« Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i USA eller Kanada ringer du
(800) 519-3456.

Bortskaffande
Delar av laserdistansmétaren RIDGID micro LM-400 innehéller vardefulla material
som kan atervinnas. Det finns féretag som specialiserar sig pa atervinning. Bortskaf-
fa komponenterna i 6verensstimmelse med alla géllande bestammelser. Kontakta
atervinningsmyndigheten i din kommun for mer information.
For EG-lander: Kasta inte elektrisk utrustning i hushéllssoporna!
Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall som utgdrs av eller innehdl-
ler elektriska eller elektroniska produkter méste elektrisk utrustning som
inte ldngre kan anvéndas samlas in separat och bortskaffas pa ett miljo-
B massigt korrekt sétt.

Bortskaffande av batterier

For EG-lander: Defekta eller forbrukade batterier maste atervinnas enligt riktlinjerna
i2012/19/EU.
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Fels6kning - Felkoder

Laserdistansmatare micro LM-400 RIDGID

| KOD ORSAK KORRIGERINGSATGARD

204 Berdkningsfel. Upprepa rutinen.

208 Den mottagna signalen ar for svag, Anvénd malplatta.
matningstiden ar for lang, stracka >
328 fot (100 m).

209 Den mottagna signalen dr for stark. Malet | Anvénd en kommersiellt tillganglig
reflekterar for mycket. mélmétplatta.

252 Temperaturen dr for hog. Kyl ned instrumentet.

253 Temperaturen dr for lag. Varm upp instrumentet.

255 Maskinvarufel. Sténg AV enheten och starta om den

igen - kontakta teknisk support om
symbolen fortfarande visas.
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. micro LM-400

micro LM-400
laserafstandsmaler

A\ ADVARSEL!
Laes denne brugerhand-
bog grundigt, for du bru-
ger veerktojet. Det kan

medfore elektrisk sted,
brand og/eller alvorlige
kvaestelser, hvis indholdet
i denne vejledning ikke
leses og folges.

micro LM-400

A

=

micro LM-400 laserafstandsmaler

Skriv produktets serienummer, som du finder pd navneskiltet,
nedenfor, og sorg for at gemme det.

Serie-
nr.




RIDGID micro LM-400 laserafstandsmaler

Indholdsfortegnelse
Registreringsformular for ki 159
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Generelle sikkerhedsregler 161
Sikkerhed i arbejdsomradet 161
Elektrisk sikkerhed 161
Personlig sikkerhed 162
Brug og vedligeholdelse af udstyret 162
Service 162
Saerlige sikkerhedsoplysninger 162
Laserafstandsmalersikkerhed 163
Beskrivelse, specifikationer og standardudstyr ...............ccconenrcecen 163
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Betjeningsanordninger og indstillinger for micro LM-400...................... 168
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Rydning af data fra hukommelsen 168
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Timer (selvudlgsende) 168
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- micro LM-400 laserafstandsmaler RIDGID

Sikkerhedssymboler

| denne brugerve{(ledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og
signalord til'at udkommunikere vigtige sikkerhedsoplysninger. Afsnittet indeholder
yderligere oplysninger om disse ord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gere dig
opmaerksom pa eventuel fare for kvaestelser. Folg alle sikkerhedsmeddelelser,
der efterfolger dette symbol, for at undga eventuel kveestelse eller dedsfald.

IEZXT FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlige
kvaestelser, hvis den ikke undgas.

ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dod
eller alvorlige kvaestelser, hvis den ikke undgas.

FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i min-
dre eller moderate kvaestelser, hvis den ikke undgas.

BEMARK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du ber lzese brugervejledningen grundilgt, for du
anvencfyer udstyret. Brugervejledningen indeholder vigtige oplysninger
om sikker og korrekt brug af udstyret.

Dette symbol betyder, at dette apparat indeholder en klasse 2-laser.
Dette symbol betyder, at du ikke ma stirre ind i laserstralen.

& Dette symbol advarer om tilstedeveerelsen af og faren ved en laserstréle.

Generelle sikkerhedsregler

A ADVARSEL

Lees alle sikkerhedsadvarsler og anvisninger. Det kan medfgre elek-
trisk stod, brand og/eller alvorlig personskade, hvis advarslerne og
anvisningerne ikke overholdes.

GEM DENNE VEJLEDNING!
Sikkerhed i arbejdsomradet

+ Hold arbejdsomréadet rent og godt oplyst. Rodede eller marke omréder for-
oger risikoen for ulykker.

« Brug ikke udstyret i eksplosive atmosfaerer, f.eks. hvor der er breendbare
vaesker, gasser eller stov. Udstyret kan danne gnister, som kan antaende stov
eller dampe.

« Hold barn og uvedk de pa afstand, nar udstyret bruges. Du kan miste
kontrollen over veerktgjet, hvis du bliver distraheret.
Elektrisk sikkerhed

. Und?é kropskontakt med jordede overflader som f.eks. ror, radiatorer,
komfurer og keleskabe. Der er en foraget risiko for elektrisk sted, hvis din krop
far jordforbindelse.

« Udsaet ikke udstyr for regn eller vade forhold. Hvis der treenger vand ind i
udstyret, foreges risikoen for elektrisk stod.
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Personlig sikkerhed

« Vaer opmarksom, hold e;je med det, du foretager dig, og brug almindelig
sund fornuft ved brug af udstyret. Brug ikke udstyret, nar du er traet eller
pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens
du bruger udstyret, kan medfare alvorlig personskade.

Brug personligt sikkerhedsudst(}lr. Brug altid beskyttelsesbriller. Sikkerheds-
udstyr, som f.eks. beskyttelseshandsker og -beklzedning, stavmaske, skridsikkert
sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hgrevaern, der benyttes under de relevante forhold,
vil begraense personskaderne.

Brug ikke vaerktgjet i uhensigtsmaessige arbejdsstillinger. Hav altid ordent-
ligt fodfaeste og god balance. Det giver bedre kontrol over udstyret i uventede
situationer.

Brug og vedligeholdelse af udstyret

Forsag ikke at forcere udstyret. Brug det korrekte udstyr til formalet. Det
korrekte udstyr udferer opgaven bedre og mere sikkert i den hastighed, som det
er beregnet til.

Brug ikke udstyret, hvis kontakten ikke kan sla det TIL og FRA. Ethvert veerk-
tj, som ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal repareres.

Tag batterierne ud af udstyret, for der foretages justeringer, udskiftes tilbe-
her, eller udstyret stilles til opbevaring. Disse forebyggende sikkerhedsforan-
staltninger mindsker risikoen for personskade.

Oﬁbevar inaktivt udstyr utilgzengeligt for barn, og lad aldrig personer, som
ikke er fortrolige med udsayret eller disse anvisninger, bruge udstyret. Ud-
styret kan veere farligt i heenderne pa ugvede brugere.

Vedligehold udstYret. Kontrollér, om dele mangler eller er gaet i stykker, og om
der er andre forhold, der kan pavirke udstyrets funktion. Hvis udstyret er beska-
diget, skal det repareres inden brug. Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdt
udstyr.

Bnélg udstyret og tilbehgr i over Ise med disse anvisni og
under hensyntagen til arbejdsforholdene og det arbejde, der skal udfares.
Hvis udstyret anvendes til andre formél end, hvad det er beregnet til, kan det
medfore farlige situationer.

Brug kun det tilbeher til dit udstyr, der anbefales af producenten. Tilbehar,
der er egnet til brug sammen med en type udstyr, kan veere farligt, nér det bru-
ges sammen med andet udstyr.

Hold handtagene torre og rene; fri for olie og fedt. Det giver bedre kontrol
over udstyret.

Service

- Fa dit udstyr efterset af en kvalificeret tekniker, og brug kun identiske re-
servedele. Dette sikrer, at vaerktgjets sikkerhed opretholdes.

Saerlige sikkerhedsoplysninger

A ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtige sikkert ply ger, der geeld
specielt for dette inspektionsvaerktej.

Laes disse sikkerhedsforskrifter grundigt, for RIDGID® micro LM-400
laserafstandsmaleren bruges, for at reducere risikoen for gjenskader
eller andre alvorlige personskader.

GEM DENNE VEJLEDNING!

Opbevar denne vejledning sammen med varktejet, sa brugeren har den ved handen.
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- micro LM-400 laserafstandsmaler RIDGID

Laserafstandsmalersikkerhed
- Kigikke ind i laserstralen. Hvis du kigger ind i laserstrélen, kan dine gjne lide skade. Kig
ikke ind i laserstralen vha. optiske instrumenter (som f.eks. kikkerter eller teleskoper).
« Ret ikke laserstralen mod andre personer. Sorg for, at laseren sigtes over eller
under gjenhgjde. Laserstraler kan vaere skadelige for gjnene.

+ Anvend ikke micro LM-400 som kontrolenhed. Anvend udelukkende enhe-
den som et maleapparat. Dette nedsaetter risikoen for beskadigelse eller person-
skade som folge af lavt batteriniveau, fejifunktion eller fejlagtig maling.

Anvendelsen af styreelementer eller reguleringer eller udfarelsen
af andre procedurer end angivet her kan fere til farlig stralingseksponering.

Hvis du har spergsmal angaende dette RIDGID®-produkt:
« Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
+Gd ind pa RIDGID.com for at finde dit lokale RIDGID-kontaktpunkt.

« Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa rtctechservices@emerson.com,
eller ring p& nummeret (800) 519-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse, specifikationer og standardudstyr

Beskrivelse

RIDGID® micro LM-400 laserafstandsmaleren sikrer enkel, hurtig og pracis afstands-
maling ved tryk pa en knap. Du trykker ganske enkelt pa maleknappen for at teende
klasse ll-laseren og peger den mod den flade, der skal méles mod. Tryk derefter pa
maleknappen igen.

Micro LM-100-enheden sikrer hurtig maling vha. et klart, baggrundsbelyst LCD-
display, der er let at aflaese. Enheden kan foretage maling af afstand, omrade, vo-
lumen, vinkel og afmaerkning. Enheden omfatter ogsa tradlgs Bluetooth®-teknologi
og selvudlgsende timerfunktioner.

Specifikationer
Raekkevidde......
Mélengjagtighed
Optil10m (20)
Maleenhedel
Vinkelméleomrade....
Vinkelngjagtighed
20
Laserklass
Lasertype.....
Bluetooth-reekkevidde..
Beskyttelse mod indtrengning...
Hukommelse.........
Driftstemperatu 32°F-104°F (0°C-40°C)
Batterier.... x 1,5V, type AA (LR06)
Batterilevetid.. Op til 8.000 malinger

...2 tom. - 328 fod* (0,05 - 100 m*)

Typisk +0.06 tom.** (+1,5 mm**)
meter, tommer, fod

3 fod (10 m)
IP 54 stovtaet, steenktaet
0 malinger

Auto. laserafbrydelse ..... Efter 30 sekunder

Auto. slukning....... e Efter 3 minutters inaktivitet

Mal 5%/5"x 2 '/a" x 17/5" (137 x 57 x 31 mm)
Vaegt.... 0.351bs (160 g)

* Raekkevidden er begraenset til 328 fod (100 m). Anvend en almindeligt tilgengelig
malplade til at forbedre mélefunktionen i dagslys, eller hvis malet har ringe reflek-
terende egenskaber.
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** Under
33 fod

unstige forhold (gode méloverﬂadeegenskaber, rumtemperatur) OE til
?10 m). Under ugunstige forhold, som f. flekt

eks. kraftig sollys, ringe reflekte-

rende maloverflade eller hgje temperaturudsving, kan afvigelsen ved afstande
over 33 fod (10 meter) forages med +0.0018 tom./fod (+0,15 mm/m).

Funktioner

- Beregning af afstand, omréde, volumen

« Kontinuerlig méling
Min./maks. afstandsmaling

Addition/subtraktion
Afmaerkningsméling

Vinkelmaling

Advarselsindikator

Display med belysning og flere linjer
Selvudlgsende timer

Bluetooth® trédles teknologi

Standardudstyr

Indirekte maling, ved hjeelp af 2 eller 3 malinger

RIDGID® micro LM-400 laserafstandsmaleren omfatter felgende:

« micro LM-400 laserafstandsmaler
« To 1,5V batterier, type AA

Advarselsmeerkat

+ Brugervejledning og instruktions-cd
« Transporttaske

Figur 1 - micro LM-400 laserafstandsmaler

Figur 2 - Bagside af micro LM-400 laserafstandsmaler

Betjeningsanordninger

1. ON-/maleknap (MEAS)

micro LM-400

2. Bluetooth-/Timerknap

3. MIN-MAX-knap

4. Omréade-/volumenknap

5. Plus-knap (+)

6. Referenceknap

7.Vinkel-/afmaerkningsknap

8.Knap til indirekte maling

9. History-knap

10. Minus-knap (-)

11. Knap til baggrundsbelysning/enheder (UNITS)

12. Clear-/OFF-knap

13. Méleknap pa siden (MEAS)

Figur 3 - Betjeningsanordninger

pa micro LM-400
laserafstandsmaler

164

999-999-480.09_REV C



- micro LM-400 laserafstandsmaler RIDGID

Ikoner
Displayikoner
PROOEOB
O~ SLllliee ®
5 M “88888%
=2 L8, L, L ftim.
@/ i =
b 1
gifililin e
| L tim
<gmag. -
@/ LLLLLLY rtim
-08868:
5 ¥ B, Bt ftim
k lkoner pa displayet | Beskrivelse
1 ¥ Aktiv laser
2 i Referenceniveau (for)
3 i Referenceniveau (bag)
4 § Referenceniveau (trefod)
5 Yy Omrademéling
[ Volumenmaling
I Enkelt Pythagoras-maéling
6 = Dobbelt Pythagoras-maling
A Dobbelt Pythagoras-maling (delhgjde)
P Vinkelmaling
T 4
7 i % Afmaerkningsfunktion
8 [~ ] Batteristatus
9 1—»| Enkelt afstandsmaling
10 MAX-MIN Maks. og min. méling
n Dl Advarsel om instrumentfejl
12 = Historisk hukommelse
13 (1] Bluetooth-symbol
14 & Timer
15 © Vinkel
16 — Mellemliggende linje 1 (mellemvzerdi 1 med enhed)
17 — Mellemliggende linje 2 (mellemvzerdi 2 med enhed)
18 — Mellemliggende linje 3 (mellemvzerdi 3 med enhed)
19 — Sammenfatningslinje (endelig vardi med enhed)

Figur 4 - Ikoner pa displayet

Dette udstyr anvendes til at foretage afstandsmalinger. Forkert anven-
delse kan resultere i forkerte eller ungjagtige malinger. Det er brugerens ansvar at
benytte passende mélemetoder, der svarer til forholdene.

Laserklassifikation
‘& RIDGID micro LM-400 laserafstandsméleren frembringer en synlig laser-

strale, der udsendes fra toppen af apparatet.

Apparatyet overholder bestemmelserne for klasse 2-lasere i henhold til:
IEC 60825-1:2007.
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FCC-erklzering
Dette udstyr er testet og overholder graenserne for digitale Klasse B-apparater i hen-
hold til sektion 15 i FCC-reglerne. Disse begraensninger har til hensigt at yde rimelig
beskyttelse imod skadelig interferens i beboelsesinstallationer.
Dette udstyr genererer, bruger og kan udstrale radiofrekvensenergi. Hvis udstyret
ikke installeres og bruges i henhold til anvisningerne, kan dette forarsage skadelig
interferens i radiokommunikation.
IDer er dog ingen garanti for, at interferens ikke forekommer i en bestemt instal-
ation.
Hvis dette udstyr forarsager skadelig interferens i radio- eller tv-modtagelsen, hvil-
ket kan fastslas ved at slukke og taende for udstyret, opfordres brugeren til at for-
spge at afhjeelpe interferensen pa en eller flere af folgende mader:

« Vend eller flyt modtagerantennen.

+ @g afstanden imellem udstyret og modtageren.

« Kontakt forhandleren eller en erfaren radio-/tv-tekniker.

Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC)
Termen elektromagnetisk kompatibilitet defineres som produktets funktionsduelig-
hed i et milje med elektromagnetisk straling og elektrostatiske udladninger, uden at
det forérsai er elektromagnetisk interferens i andet udstyr.

LS RIDGID micro LM-400 laserafstandsmaleren overholder alle geaeldende
EféAC—standarder. Dog kan det ikke udelukkes, at apparatet skaber interferens i andet
udstyr.

Udskiftning/issetning af batterier

Ved leveringen er batteriet ikke isat i RIDGID micro LM-400 laserafstandsmaleren.
Nar ikonet for lavt batteriniveau [[—_4] blinker pa displayet, skal batterierne ud-
skiftes. Hvis veerktgjet anvendes med et lavt batteriniveau, kan det give ukorrekte
udlasninger. Fjern batterierne, for enheden stilles til opbevaring i lengere tid, for
at undga lekage.

1. Sluk enheden.

2. Skub udlgsermekanismen til batterirum-
mets daeksel til hgjre for at fierne det. Tag de
forhandenvaerende batterier ud.

3. Iseet to alkaliske batterier AA (LR06) under
ia)gttagelse af den korrekte polaritet som vist
i iur 5.

LIUELLE Anvend batterier af samme type.

Batteri
rumdaeksel
7/

Bland ikke batterityper. Bland ikke brugte og nye +
batterier. Hvis batterier blandes, kan det medfere % .
overophedning og beskadigelse af batterierne. - \\
4. Szt daekslet til batterirummet ordentligt fast Ny | Batterier
igen. Anvend ikke enheden, uden at batteri-
&kslet er fastgjort ordentligt. Figur 5 - Udskiftning af
batterier

Eftersyn for brug

A ADVARSEL
Efterse afstandsmaleren hver gang den tages i brug, ogkafhjal even-

tuelle problemer for at mindske risikoen for personskade eller for-

kerte malinger.

Kig ikke ind i laserstralen. Hvis du kigger ind i laserstralen, kan dine
gjne lide skade.
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. Serg for, at enheden er slukket.

2. Fjern olie, fedt og snavs fra udstyret. Dette understotter inspektionen og er
med til at forhindre, at vaerktgjet glider ud af handen pa dig.

3. Efterse vaerktojet:

Kontrollér, om der er defekte, slidte, manglende eller bindende dele eller an-
dre forhold, der kan forhindre sikker og normal drift.

« Kontrollér, at deekslet til batterirummet er fastgjort ordentligt.

« Kontrollér, at markeringerne og advarselsmaerkaten er til stede, sidder godt
fast og er leesbare.

Hvis der findes nogen former for Eroblemer under eftersynet, ma veerktejet
ikke bruges, for det er blevet korrekt serviceret.

4. Kontrollér, at afstandsmaleren fungerer.

Folg anvisningerne for opseetning og drift, teend enheden, og kontrollér, at iko-
net for lavt batteriniveau ikke er taendt.

- Foretag en mdling, og bekrzft, at malingen er den samme med et andet in-
strument (maleband etc.). Hvis der ikke er tilfredsstillende overensstemmelse
mellem malingerne, ma afstandsmaleren ikke bruges, fer den er blevet korrekt
serviceret.

5. Anvend ikke afstandsméleren, hvis den ikke fungerer normalt. Fa méleren ser-
viceret i tvivistilfeelde.

RIDGID

LASER RADIATION

Ridge Tool company | IERE AL
Elyria, OH USA [ N A
Made in China > CLAS:

*

Figur 6 - Advarselsmaerkater

Opseetning og drift

Kig ikke ind i laserstralen. Hvis du kigger ind i laserstralen, kan dine
ojne lide skade. Kig ikke ind i laserstralen vha. optiske instrumenter
(som f.eks. kikkerter eller teleskoper).

Ret ikke laserstrdlen mod andre personer. Serg for, at laseren sigtes over eller
under gjenhgjde. Laserstraler kan veere skadelige for gjnene.

Anvend ikke micro LM-400 som kontrolenhed. Anvend udelukkende enheden
som et mdleapparat. Dette nedsatter risikoen for beskadigelse eller personskade
som folge af lavt batteriniveau, fejlfunktion eller fejlagtig maling.

Installer og brug afstandsmaleren i henhold til disse procedurer for at redu-
cere risikoen for personskade eller forkerte malinger.

1. Find et passende arbejdsomrade som angivet i afsnittet Generelle sikkerhedsregler.
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2. UnderswP den genstand, der skal méles til, og s@ﬁ; for, at du har det korrekte
udstyr til anvendelsen. Micro LM-400 laserafstandsmaleren er beregnet til at
male afstande pa op til 328 fod (100 meter). Se Specifikationer for at fa informa-
tion om raekkevidde, ngjagtighed og andre oplysninger.

3. Serg for, at alt udstyr, der anvendes, er blevet ordentligt efterset.

Betjeningsanordninger og indstillinger for
micro LM-400

Aktivering og inaktivering (ON/OFF)

Tryk pa ON-/maleknappen (& ) for at sla afstandsmaleren og laseren til. Serg for,
at'laseren er rettet i en sikker retning, for den slas TIL.

Tryk pa og fasthold Clear-/OFF-knappen ( < ) for at sla afstandsmaleren fra. Laseraf-
standsmaleren slar automatisk FRA efter tre minutters inaktivitet.

£ndring af displayenheder

Tryk pd og fasthold knappen til baggrundsbelysning/zendring af enhed ( = ) for at
@ndre displayenhederne. De tilgaengelige enheder er fod, meter og tommer.

Indstilling af malereferencepunkt
1. Narafstandsmaleren er slaet til, svarer standard-malereferencepunktet til bag-
kanten af maleren ( i ).
2. Tryk pa knappen for malereferencepunkt ( # ) for at eendre mélereference-
punktet til den forreste kant (laserenden) pa maleren. Maleren bipper, og pa
displayet vises symbolet for referencepunktet forrest (g’ ).

. Referencen kan justeres til at foretage mélinger med en trefod. Referencen pa
trefoden kan slas til eller fra ved at trykke pa og fastholde knap()ée? for mélere-

w

ferencepunkt. Maleren bipper, og pa displayet vises symbolet

Rydning af viste data/sidste handling

Tryk pa Clear-/OFF-knappen ( < ) for at rydde de viste data eller annullere den
sidste handling.

Gennemgang af de sidste 20 malinger

Tryk pa History-knappen ( . ) for at gennemse de sidste tyve malinger eller bereg-
nede resultater, vist i baglaens raekkefglge, Positionen i den historiske hukommelse
vil blive vist gverst pa displayet for hver maling. Alternativt er det muligt at anvende
knapperne plus ( + ) eller minus ( - ) til at ga gennem disse registreringer.

Rydning af data fra hukommelsen

Tryk pa og fasthold History-knappen (£ ) og tryk p& og fasthold Clear-/OFF-
knappen (" ) samtidigt for at rydde alle datai hukommelsen.

Baggrundsbelysning af displayet

Tryk pé knappen til baFgrundsbersning/enheder( .. ) for at sla baggrundsbelys-
ningen i displayet til eller fra.

Timer (selvudlgsende)
Timeren (selvudigsende) bruges til at teelle ned til en méling baseret pa forindstillet
tid. Det kan tjene som en hjeelp til at eliminere hdndrystelser under malingen ved at
placere maleren pa en stabil flade eller trefod under anvendelsen.
1. Tryk p& Timer-knappen ( = ) for at indstille en tidsforsinkelse pé 5 sekunder.
2. Tryk pa Timer-knappen, indtil den @nskede tidsforsinkelse er naet (maks.

60 sek.). Alternativt er det muligt at anvende knappen plus ( + ) eller minus
(- ) til at 2endre tidsforsinkelsen.

168 999-999-480.09_REV C



- micro LM-400 laserafstandsmaler RIDGID

3. Timernedteellingen starter automatisk efter nogle fa sekunder, alternativt kan
der trykkes pa ON-/maleknappen (& ) for at starte den med det samme. De
resterende sekunder indtil malingen vises i en nedtzellingsfunktion. De sidste
2 sekunder vil det blinke og bippe hurtigere. Efter det sidste bip foretages ma-
lingen, og veerdien vises.

Tradles dataoverforsel

A ADVARSEL

Anvend ikke micro LM-400 som kontrolenhed. Anvend udelukkende
enheden som et maleapparat. Dette nedszetter risikoen for beskadi-
gelse eller personskade som fglge af lavt batteriniveau, fejlfunktion
eller fejlagtig maling.

Lad ikke anvendelsen af den tradlgse funktion bortlede opmaeerksom-
heden fra den korrekte anvendelse af LM-400. Ret ikke laserstralen
mod andre personer. Sorg for, at laseren sigtes over eller under gjen-
hgjde. Laserstraler kan vaere skadelige for gjnene.

RIDGID® micro LM-400 laserafstandsmaleren omfatter tradles Bluetooth®-teknologi,
der muligger tradles dataoverforsel til hertil udstyrede smartphones eller tablets
med iOS- elle Android-styresystemer.

1. Du kan downloade den relevante RIDGID®-app til din smartphone eller tablet
fra http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Pa micro LM-400 skal du trykke pa og fastholde Timer-knappen ( == ), indtil Blueto-
oth-symbolet ( @ ) vises pa displayet. En smartphone eller tablet, der er udstyret
med tradles Bluetooth-teknologi, kan herefter finde og forbinde til micro LM-400.

3. lindstillingerne for handtering af forbindelserJ)é din smartphone eller tablet
velges "RIDGID LM-400". Se vejlednin?en til din smartphone eller tablet for
specifik information om, hvordan der foretages forbindelse til en enhed ud-
styret med tradles Bluetooth- teknologi.

Nar den ferste forbindelse mellem din smartphone eller tablet og micro
LM-400 etableres, vil der eventuelt blive vist en forespergsel om PIN-koden til
micro LM-400. Indtast PIN-koden 0000 i din telefon/tablet.

Efter den indledende sammensztning vil de fleste enheder automatisk opret-
te forbindelse til micro LM-400, nar den trédlose Bluetooth-teknologi er aktiv
og inden for reekkevidde. Micro LM-400 ber veere mindre end 33 fod (10 m) fra
den enhed, der skal registreres.

4. Folg anvisningerne i app'en for at sikre korrekt anvendelse.

5. For at sla den tradlgse Bluetooth-teknologi fra trykkes der pa Timer-knappen
(& ), indtil Bluetooth-symbolet ( § ) forsvinder fra displayet. Ellers slas den
tradlgse dataoverfarsel fra, ndr micro LM-400 slukkes.

Bluetooth®-ordmaerket og -logoer er registrerede varemeerker tilhorende Bluetooth SIG,
Inc. og anvendelsen heraf af Emerson Electric Co. sker under licens. Andre varemaerker og
handelsnavne tilhorer de respektive ejere.

i0S er et registreret varemaerke tilherende Apple Inc.
Android og Android-logoet er varemaerker tilhgrende Google Inc.

Malinger

RIDGID micro LM-400 laserafstandsmaleren har en maleraekkevidde pa maksimalt
328 fod (100 meter). Hvis méleren anvendes i kraftigt sollys kan det mindske maleraekke-
vidden. Overfladens reflekterende egenskaber kan ogsa mindske malerens raekkevidde.

Der kan opsta malefejl ved méling mod klare, semipermeable eller hgjglans-/reflek-
terende overflader som f.eks. farvelgse vaesker (f.eks. vand), glas, flamingo, spejle
etc. Pasztning af en almindeligt tilgeengelig lasermalplade pa overfladen vil mulig-
vis give mere ngjagtige malinger.

Veer opmaerksom pa indstillingen for malereferencepunktet, det kan aendre malin-
ger med op til 5%/s" (137 mm).
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Ret ikke laseren mod solen. Dette kan beskadige maleren.

Enkelt afstandsmaling

. Tryk pa4 ON-/maleknappen (" & ) for at aktivere laseren. Symbolet for aktiv
laser ( 1) blinker pa displayet, og der lyder et bip.

2. Tryk pa ON-/maleknappen igen for at foretage en maling. Der kan eventuelt
veere en lille forsinkelse og hores en klikkelyd under mélingen - det er normalt.

3. Den malte vaerdi vises.

Kontinuerlig maling, maks. og min. maling
1. Tryk pa og fasthold ON-/méleknappen (* & ), indtil symbolet for aktiv laser
(T ) viseskonstant pa displayet, og der hores et bip. Hvert af de folgende tryk
pa knappen affeder en maling.

2. Tryk pa og fasthold ON-/méleknappen eller Clear-/OFF-knappen (.x) for at
stoppe laseren. Laseren slar automatisk fra efter tre minutters inaktivitet.

3. Tryk p& Max-Min-knappen (&), indtil symbolet for maks. og min. maling
(wan') vises pa displayet.

4. | den kontinuerlige maletilstand opdateres den malte veerdi ca. hvert halve
sekund pa den tredje linje. De tilsvarende minimum- og maksimumvaerdier
vises dynamisk pa den forste og anden linje.

MIN MAX

Figur 7 - Maks. og min. maling

5. Tryk enten pa ON-/maleknappen (- & ) eller pa Clear-/OFF-knappen () for
at stoppe den kontinuerlige maling. Enheden stopper automatisk efter 100
kontinuerlige méalinger.

Addition/subtraktion af malinger

1. Tryk pa plus-knappen ( + ) for at lzzgge den nzeste maling til den foregaende.

2. Tryk pa minus-knappen ( - ) for at traekke den naeste méling fra den foregaende.

3. Tryk pa Clear-/OFF-knappen () for at annullere den sidste handling.

4. Tryk pd Max-Min-knappen (i) for at vende tilbage til enkeltstdende malinger.

Omrademaling
1. Tryk pa omrade-/volumenknappen (e ). Symbolet (/=) vises pa displayet.
2. Tryk pd ON-/maleknappen for at foretage den forste méling (f.eks. lengde).
3. Tryk pa ON-/maleknappen igen for at foretage den anden maling (f.eks. bredde).
4. Resultatet af omradeberegningen vises i sa)mmenfatningslinjen.

170 999-999-480.09_REV C



- micro LM-400 laserafstandsmaler RIDGID

Volumenmaling

1. Tryk pd omrade-/volumenknappen (=) to gange, indtil (—)-symbolet vises
pa displayet.

. Tryk pa ON-/maleknappen ( & ) for at foretage den forste maling (lengde).
. Tryk pa ON-/méaleknappen igen for at foretage den anden maling (bredde).
. Tryk pa ON-/maleknappen igen for at foretage den tredje méling (hojde).

. Resultatet af volumenberegningen vises i ssmmenfatningslinjen.

(S I NS N

Indirekte malinger

Indirekte malinger foretages, nar det ikke er muligt at foretage direkte malinger.
Indirekte malinger beregnes ud fra maling af hypotenusen og den ene side af en
retvinklet trekant (trekant med en vinkel pa 90 grader). Hvis du f.eks. skal beregne
hejden pé en veeg fra jorden, skal malingerne foretages til toppen af vaeggen (hy-
potenusen), og vinkelret til linjen mellem de to malepunkter ved vaegfundamentet
(siden). Afstanden mellem de to mélepunkter beregnes ud fra disse to malinger.

Indirekte mélinger er mindre n@iagtige end direkte mélinger. For at opna den storst
mulige nejagtighed ved indirekte mélinger skal micro LM-400-enheden holdes i
den samme position (kun med vinkelaendring) ved alle malinger. Smg for, at laser-
stralen er vinkelret pa linjen mellem malepunkterne, nar trekantens side males. Alle
malinger skal foretages til punkter pa en enkelt lige linje.

Anvendelse af to punkter

Figur 8 - Indirekte maling ved hjzelp af to punkter
1. Tryk pa knappen for indirekte méling (=) én gang. Symbolet () vises pa
displayet. Afstanden, der skal méles, blinker i symbolet.

2. Tryk pd ON-/maleknappen (- & ) for at slé laseren til, ret laseren mod det gver-
ste punkt (1), og udlgs mélingen. Malingen vises pé den forste linje.

3. Hold instrumentet s vinkelret pa linjen mellem malingerne som muligt (ved
hjaelf) af et vaterpas), og tryk pa ON-/maleknappen igen for at male afstands-
resultatet for det horisontale punkt (2). Malingen vises pa den anden linje.

4. Resultatet af beregningen vises i sammenfatningslinjen.

Anvendelse af tre punkter (samlet hgjde)

Figur 9 - Indirekte maling ved hjalp af tre punkter (samlet hgjde)
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1.

2.

3.

4.

5.

Tryk pa knappen for indirekte maling ( = ) to gange, og symbolet (<) vises p&
displayet. Afstanden, der skal males, blinker i symgbolet, =

Ret laseren mod det nederste punkt (1), og tryk pd ON-/méleknappen (& )
for at foretage malingen. Malingen vises pa den farste linje.

Hold instrumentet sa vinkelret pa linjen mellem malingerne som muligt (ved
hjeelp af et vaterpas), og tryk pa ON-/maleknappen igen for at male afstanden
for det horisontale punkt (2). Malingen vises pa den anden linje.

Ret laseren mod toppunktet (3), og tryk pa ON-/méleknappen for at foretage
malingen. Malingen vises pa den tredje linje.

Resultatet af beregningen (afstand 1-3) vises i sammenfatningslinjen.

Anvendelse af tre punkter (delhgjde)
\

Figur 10 - Indirekte maling ved hjalp af tre punkter (delhgjde)

1.

2.

3.

4,

5.

Tryk pa knappen for indirekte maling (< ) tre gange, og symbolet ( .A) vises
paydisplayet‘ Afstanden, der skal males, blinker i symbolet.

Ret laseren mod punktet (1), og tryk pa ON-/maleknappen (- & ) for at fore-
tage malingen. Malingen vises pa den forste linje.

Ret laseren mod punktet (2), og tryk pd ON-/méleknappen for at foretage ma-
lingen. Malingen vises pa den anden linje.

Hold instrumentet sa vinkelret pa linjen mellem malingerne som muligt (ved
hjeelp af et vaterpas), og tryk pa ON-/maleknappen igen for at male afstanden
for det horisontale punkt (3). Malingen vises pa den tredje linje.

Resultatet af beregningen (afstand 1-2) vises i sammenfatningslinjen.

Indirekte malinger med hzeldningssensor

Hzeldningssensoren maler de vertikale vinkler mellem +65° med mulighed for 5

indirekte afstandsmalefunktioner. Under vinkelmalingen skal instrumentet holdes,

ské derker minimal rotation fra side til side (+10° fra plant niveau), for at det fungerer
orrekt.

Figur 11 - Indirekte horisontal og vertikal afstand

172
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1. Tryk pa vinkel-/afmaerkningsknappen (), symbolet () vises pé displayet.
Afstanden, der skal males, blinker i symbolet.

2. Retlaseren mod punkt 1, og tryk pa ON-/maleknappen for at foretage malingen.

3. Displayet viser; den malte vinkel (a) Jaé den forste linje, den berefgnede ver-
tikale afstand A pa den anden linje, den beregnede horisontale afstand B pa
den tredje linje, og den malte diagonale afstand L pa den fjerde linje.

Indirekte horisontal afstand

Figur 12 - Indirekte horisontal afstand
1. Tryk pa vinkel-/afmaerkningsknappen (=) to gange, og symbolet () vises
pa displayet. Afstanden, der skal males, blinker i symbolet.
2. Retlaseren mod punkt 1, 0g tryk pa ON-/maleknappen for at foretage malingen.

3. Displayet viser; den malte vinkel (a) pa den ferste linje, den malte diagonale
%fstgntlz! L pé den anden linje, den beregnede horisontale afstand B pa den
erde linje.

Indirekte vertikal afstand

Figur 13 - Indirekte vertikal afstand

1. Tryk pa vinkel-/afmaerkningsknappen () tre gange, og symbolet () vises
pa displayet. Afstanden, der skal méles, blinkeri symbolet.

2. Retlaseren mod punkt 1, og tryk pa ON-/maleknappen for at foretage malingen.

3. Displayet viser; den mélte vinkel (a) pa den forste linje, den malte diagonale
l@fs}and L pa den anden linje, den beregnede vertikale afstand A pa den fjerde
inje.
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Indirekte vertikal afstand ved anvendelse af to punkter
(samlet hgjde)

d

ved delse af to punkter (samlet hgjde)

Figur 14 - Indirekte vertikal af
1. Tryk pé vinkel-/afmaerkningsknappen (= ) fire gange, olg symbolet ( <D vises
pa displayet. Afstanden, der skal males, blinker i symbolet.

2. Retlaseren mod det forste mélpunkt 1 under laserafstandsmaleren, og tryk pa
ON-/maleknappen for at foretage mélingen.

3. Ret laseren mod det andet malpunkt 2 over laserafstandsmaleren, og tryk pa
ON-/maleknappen for at foretage mélingen.

4. Displayet viser; den nederste malte diagonale afstand L1 pa den anden linje,
den gverste malte diagonale afstand L2 pa den tredje linje, og den beregnede
vertikale afstand A pa den fjerde linje.

Indirekte vertikal afstand ved anvendelse af to punkter
(delhgjde)

L (delhaide)

Figur 15 - Indirekte vertikal af: ved delse af to p

1. Tryk pa vinkel-/afmaerkningsknappen (« ) fem gange, og symbolet ( ) vises
pa displayet. Afstanden, der skal males, blinker i symbolet.

2. Ret laseren mod det forste malpunkt 1, og tryk pa ON-/maleknappen for at
foretage malingen.

3. Ret laseren mod det andet mélpunkt 2, og tryk pd ON-/méleknappen for at
foretage malingen.

4. Displayet viser; den malte diagonale afstand L1 pa den anden linje, den malte
diagonale afstand L2 pa den tredje linje, og den beregnede vertikale afstand A
pa den fierde linje.
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Afmeaerkningsmaling

To forskellige afstande (a og b) kan angives i instrumentet og herefter anvendes til at
afmaerke fastlagte mélte leengder, f.eks. ved konstruktionen af vaegstolper.

o b |
0

Figur 16 - Afmeerkningsmaling

1. Tryk pa vinkel-/afmaerkningsknappen (1) i laengere tid, og symbolet for af-

markningsmalingsfunktionen (f) vises pa displayet.Veerdien (a) og den tilsva-
rende mellemliggende linje blinker.

. Ved hjelp af ( +) og ( - ) kan veerdien justeres, s den passer til den gnskede
afmaerkningsafstand. Nar knapperne holdes trykket ned, eges aendringstak-
ten for vaerdierne.

. Nér en gnskede verdi (a) er naet, kan den bekraftes med (&, )-knappen.

. Veerdien (b) og den mellemliggende linje blinker. Vaerdien (b) kan angives ved
hjeelp af (+ ) og ( - ). Den definerede vaerdi (b) bekraeftes med (£, )-knappen.

. Ved tryk pa ON-/maleknappen (& ) startes lasermalingen. Pa disr)layet Vi-
ses den aktuelle maleafstand i sammenfatningslirgen. Ved flytning langsomt
langs afmaerkningslinjen reduceres afstanden pa displayet. Instrumentet be-
gynder at bippe ved en afstand pa 0,1 m fra det naeste afmaerkningspunkt.

. Pilene (" & ) pa displayet viser, i hvilken retning instrumentet skal flyttes for at
opna den definerede afstand (enten a eller b). Sa snart afmaerkningspunktet
er naet, ndres bippelyden og den mellemliggende linje begynder at blinke.

N

~ W

w

o

Renggring

Undlad at nedsaenke RIDGID micro LM-400 laserafstandsmaleren i vand. Ter snavs
af med en fugtig, bled klud. Brug ikke staerke rengmin?smidler eller opl@snin?s-
midler. Renger forsigtigt displayet med en ren og ter klud. Undgé at Pnubbe or
hérdt. Behandl instrumentet pa samme made, som du behandler et teleskop eller
et kamera.

Opbevaring

RIDGID® micro LM-400 laserafstandsmaleren skal opbevares et tort o% sikkert sted
med en temperatur pa mellem 14°F (-10° C) og 140°F (60° C) og en fugtighed pa
under 70% RH.

Opbevar vaerktgjet i et aflast omréde, hvor det er utilgeengeligt for bern og personer,
der ikke er fortrolige med brugen heraf.

Fjern batterierne, for udstyret sendes eller stilles til opbevaring i laengere tid, for at
undga batterileekage.

Veerktojet skal beskyttes imod harde sted, fugt og fugtighed, stev og snavs, eks-
treme hgje og lave temperaturer og kemiske oplasninger og dampe.
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Service og reparation

Forkert service eller reparation kan medfgare, at det ikke er sikkert at
anvende RIDGID micro LM-400 laserafstandsmaleren.

Service og reparation af micro LM-400 laserafstandsmaleren skal udfores af et
uafhangigt RIDGID-autoriseret servicecenter.

Hvis du ensker oplysninger om det naermeste uafhaengige RIDGID-autoriserede
servicecenter, eller du har spergsmal angdende service eller reparation:

« Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

+ Ga ind pa RIDGID.com for at finde dit lokale RIDGID-kontaktpunkt.

« Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa rtctechservices@emerson.com,
eller ring pd nummeret (800) 519-3456 i USA og Canada.

Bortskaffelse

Dele af RIDGID micro LM-400 laserafstandsmaleren indeholder vaerdifulde materia-
ler, som kan genbruges. | lokalomradet findes der evt. virksomheder, som speciali-
serer sig i genbrug. Bortskaf komponenter i overensstemmelse med alle gaeldende
regler. Kontakt det lokale renovationsvaesen for yderligere oplysninger.

fElIJ(;!ande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr sammen med husholdningsaf-
ald!

| overensstemmelse med det europaeiske direktiv 2012/19/EU om affald
fra elektrisk o% elektronisk udstyr OE dets implementering i national lov-

B givning skal elektrisk udstyr, der ikke leengere er i brug, indsamles szer-
skilt og bortskaffes pa en miljpmaessig korrekt méade.

Bortskaffelse af batteri
EU-lande: Defekte eller brugte batterier skal genbruges i henhold til direktivet
2012/19/EU.
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Fejlfinding - Fejlkoder

micro LM-400 laserafstandsmaler RIDGID

[ xooe ARSAG LOSNING
204 Beregningsfejl. Gentag proceduren.
208 Det modtagede signal er for svagt, Brug en mélplade.
méletiden er for lang, afstand > 328 fod
(100 meter).
209 Det modtagede signal er for kraftigt. Brug en almindeligt tilgaengelig
Mélet er for reflekterende. malplade.
252 Temperaturen er for hgj. Kol instrumentet ned.
253 Temperaturen er for lav. Varm instrumentet op.
255 Hardwarefejl. Sla enheden fra og derefter til. Kontakt

teknisk support, hvis symbolet stadig
vises.

999-999-480.09_REV C

177



RIDGID micro LM-400 laserafstandsmaler

178

999-999-480.09_REV C



. micro LM-400

micro LM-400
Laseravstandsmaler

micro LM-400

A

=

A\ ADVARSEL!
Denne bruksanvisningen
ma vaere lest og forstatt for

verktoyet tas i bruk. Hvis

innholdet i handboken
ikke overholdes, kan det

micro LM-400 Laseravstandsmaler

resultere i elektrisk stot,

brann og/eller alvorlig per- serienummer som star pa navneplaten.
sonskade.

Skriv ned serienummeret nedenfor og ta vare pa produktets

Serie
nr.




RIDGID microLM-400 Laseravstandsmaler

Innholdsfortegnelse
Skjema for utfylling av maskinens seri 179
Sikkerhetssymbol 181
Generelle sikkerhetsb I 181
Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utferes 181
Elektrisk sikkerhet 181
Personlig sikkerhet 182
Bruk og vedlikehold av utstyret 182
Service 182
Spesifikk sikkerhetsi 182
Sikkerhet for Iaseravstandsmaler 183
Beskrivelse, spesifikasjoner og standardutstyr...............cmnccccenn 183
Beskrivelse 183
Spesifikasjoner 183
Standardutstyr 184
Kontrollelementer 184
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Laserklassifikasjon 185
FCC-erkleering 186
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Skifte/i llere batterier 186
Inspeksjon for bruk 186
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Kontrollelementer og innstillinger for micro LM-400.............cccoooccccoureeennns 188
SI& PA og AV.
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Stille inn malingens referansepunkt
Sletting av viste data/siste handling
Gﬂennomgang av de siste 20 malingene
Slette data fra minnet
Sla pa motlys pa displayet
Timer (selvutlaser)
Trédlas dataoverforing
Mallng av enkeltdistanse
Kontinuerlig maling, méling av maks. og min.
Legge til/trekke fra mélinger
Flatemaling
Volummaéling
Indirekte malinger
Bruke to punkter
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Indirekte vertikal avstand
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Livstidsg. i Bakside

*QOversettelse av den originale veiledningen
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Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon
?jennom sikkerhetssymboler og signalord. Denne delen er utarbeidet for a bedre
orstaelsen av disse signalordene og merkene.

Dette er sikkerhetsadvarsel-symbolet. Det brukes for & advare om potensi-
m ell fare for personskade. Folg alle sikkerhetsadvarsler med dette merket for
4 unnga personskade eller dgdsfall.

FARE indikerer en farlig situasjon som, om den ikke unngas, kan fore
til dodsfall eller alvorlig personskade.

ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som, om den ikke unn-
gas, kan fore til dedsfall eller alvorlig personskade.

FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som, om den ikke unn-
gas, kan fore til lett eller moderat personskade.

B MERK indikerer informasjon relatert til beskyttelse av eiendom.

Dette symbolet betyr at du ber lese bruksanvisningen grundig fer du tar
i bruk utstyret. Bruksanvisningen inneholder viktig informasjon om trygg
og riktig bruk av utstyret.

Dette symbolet betyr at dette apparatet inneholder en laser i klasse 2.
& Dette symbolet betyr at du ikke ma se rett mot laserstralen.

& Dette symbolet varsler om naerveer av og fare fra en laserstrale.

Generelle sikkerhetsbestemmelser

A ADVARSEL

Les alle sikkerhetsadvarsler og alle instruksjoner. Hvis advarslene og
instruksjonene ikke fglges, kan det resultere i elektrisk stat, brann og/
eller alvorlig personskade.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE!

Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores

« Hold arbeidsomradet ditt rent og godt opplyst. Det kan oppsté uhell pa ro-
tete eller morke arbeidssteder.

« Bruk ikke utstyr i atmosfaerer med eksp stoffer, som for eksempel i
naerheten av antennelige vaesker, gasser eller stov. Utstyret kan skape gnister
som kan antenne stov eller gass.

« Hold barn og andre personer pa avstand mens utstyret brukes. Forstyrrelser
kan fore til at du mister kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

+ Unnga bergring med dordede overflater som vannrer, radiatorer, komfyrer
og kjoleskap. Det er okt fare for elektrisk stot hvis kroppen din er jordet.

- Utstyr ma ikke eksponeres for regn eller fuktighet. Inntrenging av vann i ut-
styret gker risikoen for elektrisk stot.
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Personlig sikkerhet

+ Vaer arviken og oppmerksom pa det du gjer, og bruk sunn fornuft nar ut-
styret brukes. Ikke bruk utstyret hvis du er trett eller pavirket av narkotika,
alkohol eller medisiner. Et oyeblikks uoppmerksomhet nér du bruker utstyret,
kan fore til alvorlig personskade.

. Brukpersonligverneutst r. Bruk alltid gyebeskyttelse/vernebriller. Bruk av ver-
neutstyr som beskyttelseshansker og -kleer, stovmaske, vernesko med antiskli-
sale, hjelm eller harselsvern, alt etter passende forhold, reduserer personskader.

« Ikke strekk deg for langt. Serg for a ha sikkert fotfeste og god balanse hele
tiden. Dette gir bedre kontroll over utstyret i uforutsette situasjoner.

Bruk og vedlikehold av utstyret

Ikke bruk makt pa utstyret. Bruk riktig utstyr for jobben som skal gjores.
Korrekt utstyr vil gjere jobben bedre og sikrere innenfor den nominelle kapasite-
ten det er konstruert for.

Ikke bruk utstyr hvis bryteren ikke kan sla det PA og AV. Verktoy som ikke kan
kontrolleres med bryteren, er farlig og ma repareres.

Kople batteriene fra utstyret for du foretar eventuelle justeringer, skifter
tilbeher eller legger det til oppbevaring. Slike forebyggende sikkerhetstiltak
reduserer risikoen for personskade.

Oppbevar utstyr som ikke er i bruk, utenfor barns rekkevidde, og ikke la
utstyret brukes av personer som ikke er fortrolig med det eller med disse
instruksjonene. Utstyret kan vaere farlig hvis det brukes av personer som ikke
har fatt opplzring.

Vedlikehold av utstyret. Se etter manglende deler, gdelagte deler og andre for-
hold som kan pévirke driften av ut§tYret Hvis utstyret er skadet, ma det repareres
for bruk. Mange ulykker skyldes darlig vedlikeholdt utstyr.

Bruk utstyret og tilbehgret i henhold til disse instruksj og ta hensy
til arbeidsforholdene og selve arbeidet som skal utfgres. Annen bruk enn
tiltenkt, kan fore til farlige situasjoner.

Bruk bare tilbehgr som er anbefalt av utstyrets produsent. Tilbehor som kan
veere egnet for en utstyrstype, kan veere farlig nar det brukes sammen med annet
utstyr.

Hold handtak terre og rene og fri for olje og fett. Dette vil gi bedre kontroll
over utstyret.

Service

« Fa utstyret undersokt av en kvalifisert reparatgr som kun bruker identiske
reservedeler. Dette sikrer at verktoyets sikkerhet opprettholdes.

Spesifikk sikkerhetsinformasjon

A ADVARSEL
Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinformasjon som gjelder
pesielt for dette inspeksj ktoyet.

Les disse forholdsreglene noye for du tar i bruk RIDGID® micro LM-400
Laseravstandsmaler for a redusere faren for gyeskader eller andre al-
vorlige skader.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE!

Oppbevar denne handboken sammen med verkteyet, slik at operatgren kan ha den
for handen.
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Sikkerhet for laseravstandsmaler

« Ikke se rett mot laserstralen. Det kan veere farlig for gynene & se rett mot la-
serstralen. Ikke se rett mot laserstralen med optiske hjelpemidler (som kikkerter
eller teleskoper).

« Ikke rett laserstralen mot andre mennesker. Pass pa at laseren sikter over eller
under gyenes niva. Laserstréler kan vaere farlige for gynene.

« lkke bruk micro LM-400 som kontrollutstyr. Ma kun brukes som maleutstyr.
Dette vil redusere faren for skade pa personer eller eiendom i tilfelle darlige bat-
terier, funksjonsfeil eller feil maling.

Bruk av styringer, justeringer eller ytelsesprosedyrer annet enn det
som er spesifisert her, kan fore til farlig straling.

Hvis du har spersmal angaende dette RIDGID®-produktet:

« Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

+ Ga til RIDGID.com for & finne din lokale RIDGID-kontakt.

« Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa e-postadressen
rtctechservices@emerson.com, eller ring (800?51 9-3456 i USA og Canada.

Beskrivelse, spesifikasjoner og standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID® micro LM-400 Laseravstandsméler gir enkle, raske og ngyaktige avstands-
malinger med et tastetrykk. Du trykker ganske enkelt pa maleknappen for & sla pa
klasse ll-laseren og peker pa et sted som du vil male avstanden til. S& trykker du pa
maleknappen igjen.

Micro LM-400 gir en rask maling pa et klart LCD-display med motlys som er lett &
avlese. Enheten gir avstands-, areal-, volum-, vinkelmalinger og utstakede malinger.
Enheten er ogsa utstyrt med Bluetooth® tradles teknologi og selvutlgserfunksjoner.

Spesifikasjoner
Rekkevidde.
Malengyaktighet

... 2 tommer til 328 ft* (0,05 til 100 m*)

Opptil 10m (20)
Maleenheter..
Rekkevidde for vinkelmalin

. Typisk + 0.06 tommer** (+1,5 mm**)
m, in, ft (meter, tommer, fot)

Vinkelngyaktighet

20

Laserklasse .

Lasertype 35 nm, <1 mW
Bluetooth-rekkevidde..... . 33ft(10m)

Ingresjonsvern 1P 54 ikker, sprutsikker

.20 malinger

32°Ftil 104 °F (0°Ctil 40°C)
Batterier...... x 1,5V, type AA (LR06)
Batterilevetid.. Opp til 8000 mélinger

Auto. laserbryter-Av. ..... Etter 30 sekunder
Auto. avslagning...... ..... Etter 3 minutter med uvirksomhet
Mal 5%/3"x 2 '/a"x V/x" (137 x 57 x 31 mm)

.0351bs (160 g)

* Rekkevidde er begrenset til 328 ft (100 m). Bruk en vanlig tilgjengelig malplate for &
forbedre méleevnen i dagslys eller dersom malet har darlige refleksive egenskaper.
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** Under gunstige forhold (gode egenskaper pa mélets overflate, romtemperatur)
opptil 33 ft (10 m). Under ugunstige forhold, som for eksempel intenst sollys, dar-
lig reflekterende méloverflate eller haye temperaturvariasjoner, kan avviket over
avstander pa mer enn 33 ft (10 m) gke med +0.0018 in/ft (+0,15 mm/m).

Funksjoner

« Avstands-, areal-, volumberegninger
« Kontinuerlig méling
« Min/Maks. avstandssporing

Indirekte maling, ved hjelp av 2 eller 3 malinger

Legge til/trekke fra

Utstaket maling

Vinkelmaling

Pipevarsling

Belysning av display og display med flere linjer

Selv-utloser

Bluetooth® trédles teknologi

Standardutstyr

RIDGID® micro LM-400 Laseravstandsmaler leveres med folgende artikler:
« micro LM-400 Laseravstandsmaler  « Bruksinstruksjon og instruksjons-CD
« To 1,5V, type AA batterier « Beerekoffert

Varselmerke

Varselmerke

Figur 1 - micro LM-400 Laseravstandsmaler
Figur 2 - baksiden av micro LM-400 Laseravstandsmaler

Kontrollelementer

1. PA/méle-knapp micro LH-400
2. Bluetooth/Timer-knapp

3. MIN-MAX-knapp

4. Flate/Volum-knapp

5. Addisjon (+)-knapp

6. Referanseknapp

7.Knapp for vinkel/utstaket maling
8. Indirekte maling

9. History-knapp

10. Subraksjon (-)-knapp

11. Motlys/Units-knapp

12. Clear/OFF-knapp

13. Méleknapp side

Figur 3 - micro LM-400
Laseravstandsmaler
kontrollelementer
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Ikoner
Displayikoner
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Ikon nummer | Ikoner pa skj Beskrivelse
1 ¥ Laser aktiv
2 i Referanseniva (foran)
3 i Referanseniva (bak)
4 § Referanseniva (tripod)
5 vy Flatemaling
[ Volumméling
I Enkel pytagoreisk méling
6 < Dobbel pytagoreisk maling
A Dobbel pytagoreisk (delhayde) maling
P Vinkelmaling
7 i % Funksjon for utstaket méling
8 [~ ] Batteristatus
9 1—»| Maling av enkeltdistanse
10 MAX-MIN Maling av maks.- og min.
1 Dl Instrument feilvarsel
12 = Historisk minne
13 (1] Bluetooth-symbol
14 & Timer
15 © Vinkel
16 — Mellomlinje 1 (mellomverdi 1 med enhet)
17 — Mellomlinje 2 (mellomverdi 2 med enhet)
18 — Mellomlinje 3 (mellomverdi 3 med enhet)
19 — Summeringslinje (endelig verdi med enhet)

Figur 4 - Skjermikoner

m Dette utstyret brukes til & gjore avstandsmalinger. Gal bruk eller upassende
anvendelse kan fore til gale eller upresise malinger. Valg av mélemetoder som pas-
ser til forholdene, er brukerens ansvar.

Laserklassifikasjon

| RIDGID micro LM-400 Laseravstandsmaler genererer en synlig laserstrale
som sendes ut fra toppen av apparatet.

Apparatet retter seg etter klasse 2-lasere i samsvar med: IEC 60825-1:2007.
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FCC-erkleering

Dette utstﬁret er blitt testet og er i samsvar med grensene for digitale enheter i klas-
se B, i henhold til del 15 av FCC-reglene. Disse grensene er laget for & gi tilstrekkelig
beskyttelse mot skadelig interferens i en boliginstallasjon.

Dette utstyret genererer, bruker og kan sende ut radiofrekvensenergi, og kan for-
arsake skadelig interferens pa radiokommunikasjon hvis det ikke brukes’i samsvar
med instruksjonene.
Det er likevel ingen garanti for at ikke interferens kan oppsté i enkelte installasjo-
ner.
Hvis dette utstyret skulle forérsake skadelig interferens pa radio eller TV-signaler,
noe som kan kontrolleres ved & skru utstyret av og pé, oppfordres brukeren til a
korrigere interferensen ved a ta ett eller flere av folgende skritt:

« Reorienter eller flytt antennen.

« Pk avstanden mellom sender og mottaker.

« Konsulter en forhandler eller en erfaren radio-/TV-tekniker.

Elektromagnetisk kompatibilitet (EMC)

Uttrykket elektromagnetisk kompatibilitet forstas som produktets evne til & fungere
smertefritt i et miljo der det foreligger elektromarc;netisk straling og elektrostatiske
utladninger uten a fore til elektromagnetisk interferens pa annet utstyr.

RIDGID micro LM-400 Laseravstandsmaler svarer til alle gjeldende EMC-
standarder. Det er imidlertid umulig & utelukke muligheten for interferens pa andre
apparater.

Skifte/installere batterier

RIDGID LM-400 Laseravstandsmaler leveres uten installert batteri. Nar ikonet for dar-
lig batteri [[__7] blinker pd displayet, ma batteriene byttes. Dersom verktoyet drives
med darlig batteri, kan det forarsake gale avlesninger. Fjern batteriene for langvarig
lagring for a unnga batterilekkasje.

1. SIa AV apparatet. Batteri

2. Skyv batterihusdekselets utloser mot hgyre Husdeksel
for a fierne dekselet. Ta ut de eksisterende 4
batteriene.

3. Installer to AA (LR06) alkaliske batterier, merk
korrekt polaritet som indikert vist i Figur 5.

Bruk batterier som erav samme type. Ikke
bland batterityper. Ikke bland nye og brukte bat- %
terier. Blanding av batterier kan fore til varmgang . S -
\} Batterier

og batteriskade.

4. Installer batterihusdekselet sikkert igjen.
Ikl|<e bruk verktgyet uten sikret batteridek-  Figur 5 - Skifte batterier
sel.

Inspeksjon for bruk
A ADVARSEL

For hver bruk mé du inspisere avstandsmaleren og korrigere eventu-
elle problemer for & redusere faren for skade eller gale malinger.

Ikke se rett mot laserstralen. Det kan veere farlig for gynene a se rett
mot laserstralen.

1. Forsikre deg om at enheten er skrudd AV.

2. Rengjer utstyret for eventuell olje, fett eller smuss. Dette hjelper deg a unnga
at du mister utstyret.
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3. Inspisere verktoyet:

« Fornoen gdelagte, slitte, manglende eller fastsittende deler eller noen forhold
som kan forhindre sikker og normal drift.

« Bekreft at batterihusdekselet er godt sikret.
Sjekk at merkingen og varselsmerkene er til stede, godt festet og kan leses.

Dersom du oppdager eventuelle problemer i lopet av inspeksjonen, mé du
ikke bruke verktoyet for det har fatt skikkelig service.

4. Bekreft avstandsmélerens drift.

« Folg klargjerings- og drifts- instruksjonene, sl& apparatet PA og bekreft at iko-
net for darlig batteri ikke er PA.

« Utfer en maling og bekreft ssmme maling med et annet instrument (méle-
band el.l.). Hvis korrelasjonen mellom malingene ikke er akseptabel, ma du
ikke bruke avstandsmaleren fer den har fatt skikkelig service.

5. Ikke bruk avstandsmaleren hvis driften er unormal. Er du i tvil, s& serg for at
maleren far service

RIDGID
RaDiATION
Ridge Tool Company g DoNTTEERDSE

Elyria, OH USA WAVELENGTH 830 570nm.
Made in China

-
=2

Figur 6 - Varselsmerker
Klargjering og bruk
A ADVARSEL

A O

Ikke se rett mot laserstralen. Det kan veere farlig for gynene a se rett
mot laserstralen. Ikke se rett mot laserstralen med optiske hjelpemid-
ler (som kikkerter eller teleskoper).

Ikke rett laserstralen mot andre mennesker. Pass pa at laseren sikter over eller
under gyenes niva. Laserstraler kan veere farlige for eynene.

Ikke bruk micro LM-400 som kontrollutstyr. Ma kun brukes som maleutstyr. Dette
vil redusere faren for skade pa personer eller eiendom i tilfelle dérlige batterier, funk-
sjonsfeil eller feil maling.

Klargjer og betjen avst: leren i
for a redusere faren for skade og gale malinger.

1. Kor;troller at arbeidsomradet er egnet som vist i delen Generelle sikkerhets-
regler.

2. Inspiser gjenstanden som det males til og bekreft at du har korrekt utstyr for
applikasjonen. Micro LM-400 Laseravstandsmaler er konstruert for @ male av-
stander pa opptil 328 ft (100 m). Se spesifikasjons- delen for rekkevidde, nayak-
tighet og annen informasjon.

3. Forsikre deg om at alt utstyr som brukes har blitt undersgkt grundig.

e

med disse fremgangsmatene
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Kontrollelementer og innstillinger for micro
LM-400

Sla PA og AV
Trykk pa ON/méle-knappen (& ) for & sl& avstandsmaéleren og laseren PA. Pass p&
at'laseren peker i en trygg retning for du slar den PA.

Trykk og hold inne Clear/OFF ( < )-knappen for a sla avstandsméleren AV. Laser-
avstandsmaleren slas AV automatisk nar apparatet har vaert inaktivt i mer enn tre
minutter.

Endre enheter pa displayet

Trykk og hold inne knappen for bakgrunnsbelysning/Unit ( v ) for & endre enheter
pa displayet. Tilgjengelige enheter er feet, meter og tommer.

Stille inn malingens referansepunkt

1. Nér avstandsméleren er slatt PA, er standard referansepunkt for maling bak-
kanten av maleren ( M )

2. Trykk pa knappen for referansepunkt for malingen ( @ ) for a endre malin-
gens referansepunkt til forkanten (laserenden) av maleren. Maleren vil pipe,
og displayet viser symbolet for referansepunkt foran ( g*).

3. Referansen kan justeres for a ta malinger med en tripod. Referansen pa tri-
poden kan slas PA eller AV ved a trykke og holde inne knappen for referanse-
punkt for maling. Méleren vil pipe, og displayet viser symbolet ( ﬁ ).

Sletting av viste data/siste handling

ilfrykk pa Clear/OFF-knappen ( < ) for & slette viste data eller avbryte siste hand-
ing.

Gjennomgang av de siste 20 malingene

Trykk pa History-knappen ( £ ) for & se de 20 siste malingene eller kalkulerte resul-
tater, vist i baklengs rekkefelge. Historisk minneposisjon blir vist i gvre kant av dis-
playet for hver maling. Alternativt kan du bruke Pluss- ( + ) eller Minus- ( - )-knap-
pene for & ga gjennom disse oppferingene.

Slette data fra minnet

Trykk og hold inne History-knappen (& ) og trykk og hold inne Clear/OFF-knap-
pen ( & ) samtidig for & slette alle data i minnet.

Sla pa motlys pa displayet
Trykk pa Motlys/Units-knappen ( &, ) for & sla displayets motlys PA eller AV.

Timer (selvutigser)

Timeren (selvutlgseren) brukes for a telle ned til en méling basert pa forhandsinnstilt
tid. Det kan hjelpe med & eliminere héndbevedgelse under mélingen ved a plassere
maleren pa et fast underlag eller en tripod under bruk.

1. Trykk pa Timer-knappen ( = ) for & stille inn en 5-sekunders forsinkelse.

2. Trykk péa Timer-knappen til @nsket tidsforsinkelse er nddd (maks. 60 sek.).
Alternativt kan du bruke Pluss- ( + ) eller Minus- ( - )-knappen for & endre
tidsforsinkelsen.

3. Timerens nedtelling starter automatisk etter et par sekunder, eller trykk pa PA/
male-knappen (* & ) for & starte umiddelbart. Gjenvaerende sekunder til ma-
lingen vises i en nedtelling. De siste 2 sekundene blinker og piper raskere. Etter
det siste pipet blir malingen tatt og verdien blir vist.
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Tradlgs dataoverfgring

Ikke bruk micro LM-400 som kontrollutstyr. Ma kun brukes som male-
utstrr. Dette vil redusere faren for skade pa personer eller eiendom i
tilfelle darlige batterier, funksjonsfeil eller feil maling.

Ikke la drift i tradles modus distrahere deg fra korrekt bruk av micro
LM-400. lkke rett laserstralen mot andre mennesker. Pass pa at lase-
ren sikter over eller under gyenes niva. Laserstraler kan vare farlige
for synene.

RIDGID® micro LM-400 Laseravstandsmaler inkluderer Bluetooth® tradlas teknologi
som tillater tradlgs dataoverfering til korrekt utstyrte smarttelefoner eller nettbrett
som bruker iOS eller Android operativsystemer.

1. Last ned den korrekte RIDGID®-appen til din smarttelefon eller ditt nettbrett
ved a ga til http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Pa micro LM-400, trykk og hold inne Timer-knappen (== ) til Bluetooth-sym-
bolet ( €) ) vises pa displayet. En smarttelefon eller et nettbrett utstyrt med
Bluetooth tradles teknologi kan né finne og koble seg til micro LM-400.

3. Velg "RIDGID LM-400" i innstillingen Enheter pa smarttelefonen eller nettbret-
tet. Referer til smarttelefonens eller nettbrettets instruksjoner for spesifikk
informasjon om hvordan du kobler til en enhet som er utstyrt med Bluetooth
tradlos teknologi.

Nér den farste tilkoblingen mellom smarttelefonen eller nettbrettet og micro
LM-400 er opprettet, kan du bli bedt om a taste inn en pin-kode for micro
LM-400. Tast inn koden 0000 pa telefonen/nettbrettet.

Etter den farste tilkoblingen vil de fleste enheter automatisk koble seg til mi-

cro LM-400 nar Bluetooth tradles teknologi er aktivert og innenfor rekkevidde.

dMicro LM-400 ber veere mindre enn 33 ft (10 m) fra enheten for a kunne opp-
ages.

4. Folg app-instruksjonene for korrekt bruk.

5. For @ sla AV Bluetooth tradles teknologi, trykk og hold inne Timer-knappen
(%) til Bluetooth-symbolet ( § ) forsvinner fra displayet. Ellers blir tradles
dataoverfering slatt AV nar micro LM-400 slas AV.

Bluetooth® ordmerket og logoene er registrerte varemerker eid av Bluetooth SIG, Inc. og all
bruk av slike merker av Emerson Electric Co. er lisensiert. Andre varemerker og merkenavn
tilherer de respektive eierne.

iOS er et registrert varemerke for Apple Inc.
Android og Android-logoen er varemerker for Google Inc.

Malinger

RIDGID micro LM-400 Laseravstandsmaler har en malerekkevidde pa maksimalt 328"
(100 m). Bruk i stralende solskinn kan redusere malerens rekkevidde. Overflatens
refleksjonsegenskaper kan ogsa redusere malerens rekkevidde.

Det kan oppsta malefeil nar det males til klare, semi-gjennomtrengelige overflater
eller overflater med hey glans/reflektive flater, som fargelase vaesker (f.eks. vann),
glass, isopor, speil osv. Dersom det brukes handelsvanlige lasermalplater pé overfla-
ten kan malingene bli mer noyaktige.

Legg merke til mélingens referansepunkt-innstilling, dette kan endre malingen med
opp til 534" (137 mm%.

m Ikke rett laseren mot solen. Dette kan skade maleren.

999-999-480.09_REV C 189



RIDGID micro LM-400 Laseravstandsmaler -

Maling av enkeltdistanse

1. Trykk pa PA/méle-knappen (* & ) for & aktivere laseren. Symbolet for aktiv
laser (1) blinker pé skjermen og det hares en pipelyd.

2. Trykk pa PA/male-knappen igjen for & foreta en méling. Du merker kanskje en
kort forsinkelse og en klikkelyd nar mélingen bllir tatt - dette er vanlig.

3. Maleverdien blir vist.

Kontinuerlig maling, maling av maks. og min.

1. Trykk og hold inne PA/male-knappen (£ ) til symbolet for aktiv laser ( ¥ ) vi-
ses permanent pa skjermen og det heres en pipelyd. Hvert nye trykk pa knap-
pen gir en maling.

2. Trykk og hold inne enten PA/male-knappen eller Clear/OFF-knappen () for

a stoppe kontinuerlig laser. Laseren slas automatisk AV etter 3 minutters inak-
tivitet.

3. Trykk pa Max/Min-knappen (% ) til symbolet for maks. og min. méling ( s )
vises pa skjermen.

4. 1 modus for kontinuerlig méling blir méleverdien oppdatert ca. hvert 0,5 sek-
under i tredje linje. De tilsvarende minste- og maksimumsverdiene vises dyna-
misk i forste og andre linje.

MIN MAKS

Figur 7 - Maling av maks. og min.

5. Trykk pa enten PA/méle-knappen ( & ) eller Clear/OFF-knappen () for &
stoppe kontinuerlig méling. Apparatet stopper automatisk etter 100 kontinu-
erlige malinger.

Legge til/trekke fra malinger

1. Trykk pa Pluss-knappen ( + ) for & legge neste maling til den forrige.

2. Trykk pa Minus-knappen ( - ) for a trekke neste maling fra den forrige.

3. Trykk pa Clear/OFF-knappen (.z) for & avbryte forrige handling.

4. Trykk pa Max/Min-knappen (& ) for & ga tilbake til & foreta enkeltmélinger.

Flatemaling
1. Trykk pa Flate-/Volum-knappen (& ). Symbolet (/) vises pa displayet.
2. Trykk pa PA/male-knappen for & gjore den forste malingen (feks. lengde).
3. Trykk pa PA/male-knappen igjen for & gjore den andre malingen (feks. bredde).
4. Resultatet av volumberegningen vises i oppsummeringslinjen.

Volummaling

1. Trlykk pé Flate-/Volum-knappen (& ) to ganger til symbolet () vises pa dis-
playet.

. Trykk pa PA/male-knappen (& ) for & gjere den forste malingen (lengde).
. Trykk pa PA/male-knappen igjen for & gjere den andre malingen (bredde).
. Trykk pa PA/male-knappen igjen for & gjere den tredje mélingen (hayde).

. Resultatet av volumberegningen vises i oppsummeringslinjen.

[C I NV N
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Indirekte malinger

Indirekte malinger brukes nar en direkte maling ikke er mulig. Indirekte malinger be-
regnes pa grunnlag av malinger av hypotenusen og en side av en rettvinklet trekant
(trekant med en 90-graders vinkel). Hvis du for eksempel beregner hgyden pa en mur
fra bakken, ville mélingene gjeres til toppen av muren (hypotenusen), og perpendiku-
leert til linjen mellom de to malepunktene nederst pa muren (siden). Pa grunnlag av
disse to malingene beregnes sa avstanden mellom de to malepunktene.

Indirekte malinger er mindre ngyaktige enn direkte malinger. For & fd sterst mulig pre-
sisjon ved indirekte malinger ma du holde micro LM-400 i samme posisjon (bare skifte
vinkel) for alle malinger. Pass pa at laserstralen star perpendikuleert pa linjen mellom
malepunktene nar du méler siden av trekanten. Alle malingene ma vaere rettet mot
punkter pa en enkelt rett linje.

Bruke to punkter

Figur 8 - Indirekte maling med to punkter
1. Trykk pa knappen for indirekte maling (< ) én gang. Symbolet () vises pa
displayet. Avstanden som skal méles, vil blinke i symbolet.

2. Trykk pa PA/méIe-knapFen (& )foraslalaseren PA, pek laseren p det ovre
punktet (1) og utles malingen. Malingen vises i farste linje.

3. Hold méleren sa perpendikulzert til linjen mellom méalingene som mulig (ved
hjelp av vater), trykk pd PA/male-knappen igjen for & méle avstandsresultatet
av det horisontale punktet (2). Malingen vises i andre linje.

4. Resultatet av kalkuleringen vises i oppsummeringslinjen.

Bruke tre punkter (total hoyde)

Figur 9 - Indirekte maling med tre punkter (total hoyde)

1. Trykk pa knappen for indirekte maling (< ) to ganger, symbolet (<J) vises pa
displayet. Avstanden som skal méles, vil blinke i symbolet.

2. Pek laseren pa det nedre punktet (1) og trykk PA/méle-knappen ( & ) for &
gjore den forste malingen. Mélingen vises i forste linje.

3. Hold maleren sa perpendikulzrt til linjen mellom mdlingene som mulig (ved
hjelp av vater), trykk pd PA/méle-knappen igjen for & male avstanden av det
horisontale punktet (2). Malingen vises i andre linje.
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4. Pek laseren pa toppunktet (3), trykk pa PA/male-knappen for & gjore mélingen.
Malingen vises i tredje linje.

5. Resultatet av kalkuleringen (avstand 1-3) vises i oppsummeringslinjen.

Bruke tre punkter (delhgyde)
\

A

Figur 10 - Indirekte maling med tre punkter (delhgyde)

1. Trykk pa knappen for indirekte maling (< ) tre ganger, symbolet (A) vises pa
displayet. Avstanden som skal méles, vil blinke i symbolet.

2. Pek laseren pa punktet (1) og trykk PA/male-knappen (- & ) for & gjere den
forste malingen. Malingen vises i forste linje.

3. Pek laseren pa punktet (2), trykk pa PA/méle-knappen for & gjere malingen.
Malingen vises 1 andre linje.

4. Hold méleren sa perpendikulaert til linjen mellom malingene som mulig (ved
hjelp av vater), trykk pa PA/méle-knappen (iigjen for & male avstanden av det
horisontale punktet (3). Malingen vises i tredje linje.

5. Resultatet av kalkuleringen (avstand 1-2) vises i oppsummeringslinjen.

Indirekte maling med hellingssensor

Hellingssensoren maler vertikale vinkler mellom + 65° og tillater 5 indirekte av-
standsmalingsmoduser. Under vinkelmélingen ma maleren holdes med minimal
rotasjon fra side til side (+ 10° fra jevn) for a fungere korrekt.

Figur 11 - Indirekte horisontal og vertikal avstand
1. Trykk pa knappen for vinkel-/utstaket méling (), symbolet () vises pa dis-
playet. Avstanden som skal males, vil blinke i symbolet.
2. Pek laseren pa punkt 1, trykk pa PA/male-knappen for & gjore malingen.

3. Displayet viser; malt vinkel (a) i den forste linjen, kalkulert vertikal avstand A
i den andre linjen, kalkulert horisontal avstand B i den tredje linjen og den
malte diagonale avstanden L i den fierde linjen.
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Indirekte horisontal avstand

Figur 12 - Indirekte horisontal avstand
1. Trykk pa knappen for vinkel-/utstaket maling (.s1) to ganger, symbolet ()
vises pa displayet. Avstanden som skal males, vil blinke'i symbolet.
2. Pek laseren pa punkt 1, trykk pa PA/male-knappen for & gjore malingen.
3. Displayet viser; malt vinkel (a) i den forste linjen, méltdiaca;onal avstand Liden
andre linjen og den kalkulerte horisontale avstanden B i den flerde linjen.

Indirekte vertikal avstand

Figur 13 - Indirekte vertikal avstand

1. Trykk pa knalppen for vinkel-/utstaket maling (. ) tre ganger, symbolet ()
vises pa displayet. Avstanden som skal males, vil blinke i symbolet.

2. Pek laseren pa punkt 1, trykk pa PA/male-knappen for & gjore malingen.

3. Displayet viser; malt vinkel (@) i den forste linjen, mélt diagonal avstand L i den
ndre linjen og den kalkulerte vertikale avstanden A i den fjerde linjen.
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Indirekte vertikal avstand ved hjelp av to punkter
(total hgyde)

Figur 14 - Indirekte vertikal avstand ved hjelp av to punkter (total hoyde)
1. Trykk pa knarppen for vinkel-/utstaket maling (= ) fire ganger, symbolet (él)
vises pa displayet. Avstanden som skal males, vil blinke i symbolet.

2. Pek laseren pa det forste mélet 1 under laseravstandsmaleren og trykk pa PA/
male-knappen for & gjere malingen.

3. Pek laseren p det andre malet 2 under laseravstandsmaleren og trykk pa PA/
male-knappen for & gjere malingen.

4. Displayet viser; nedre mélte diagonale avstand L1 i den andre linjen, ovre
malte diagonale avstand L2 i den tredje linjen og den kalkulerte vertikale av-
standen A'i den fierde linjen.

Indirekte vertikal avstand ved hjelp av to punkter
(delhgyde)

Figur 15 - Indirekte vertikal avstand ved hjelp av to punkter (delhgyde)

1. Trykk pa knappen for vinkel-/utstaket maling (s ) fem ganger, symbolet A
vises pa displayet. Avstanden som skal males, vil blinke i symbolet.

2. Pek laseren pa det forste malet 1 og trykk pa PA/méle-knappen for & gjore
malingen.

3. Pek laseren pa det andre malet 2 og trykk pa PA/méle-knappen for & gjore
malingen.

4. Displayet viser; den malte diagonale avstand L1 i den andre linjen, den malte
diagonale avstanden L2 i den tredje linjen og den kalkulerte vertikale avstan-
den Aii den fijerde linjen.
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Utstaket maling

To ulike avstander (a og b) kan legges inn i maleren og kan sé brukes for @ markere
definerte mélelengder, f.eks. nar det konstrueres veggstendere.

y

==
€xP

Figur 16 - Utstaket maling

1. Trykk pa knaf()pen for vinkel/utstaket méling (' ) lenger, og symbolet for funk-
sjonen utstaket maling (}) vises pa displayet.Verdien (a) og tilsvarende mel-
lomlinje blinker.

2. Ved d bruke ( + ) og ( - ) kan verdien justeres til a passe onsket utstaket malt
avstand. Holdes knappene inne, gker verdienes endringsrate.

3. Nar onsket verdi (a) er nadd, kan den bekreftes med knappen ().

4. Verdien (b) og mellomlinjen blinker. Verdien (b) kan legges inn ved & bruke
(+)og( -).Den definerte verdien (b) blir bekreftet med knappen (£,).

5. Trykk Fé ON/méle-knappen ( & ) for & starte lasermalingen. Displayet viser
akutell méleavstand i oppsummeringslinjen. Gar du sakte langsmed den
utstakede malelinjen, reduseres den viste avstanden. Maleren begynner &
pipe ved en avstand pa 0,1 m fra neste utstakede malepunkt.

6. Pilene (4 ) pa skjermen viser i hvilken retning maleren mé flyttes for a oppna

den definerte avstanden (enten a eller b). S& snart det utstakede mélepunktet
er nadd, endres pipelyden og mellomlinjen begynner & blinke.

Rengjoring

Ikke dypp RIDGID micro LM-400 Laseravstandsmaler i vann. Terk av smuss med en
fuktig klut. Ikke bruk aggressive rengjeringsmidler eller Igsninger. Rengjor skjermen
forsiktig med en ren, terr klut. Unnga a gni for hardt. Du mé behandle instrumentet
pa samme madte som et teleskop eller et kamera.

Lagring

RIDGID micro LM-400 Laseravstandsmaler md lagres pa et tert og sikkert sted med
mellom 14 °F (-10 °C) og 140 °F (60 °C) og en fuktighet pa under 70 % RH.

Lagre verktoyet pa et last omrade utenfor rekkevidden til barn og folk som ikke er
fortrolige med instrumentet.

Ta ut batteriene fer en lengre oppbevaringsperiode eller forsendelse for & unnga
batterilekkasje.

Verktoyet bor beskyttes mot harde stot, fuktighet, skitt og stev, ekstremt haye og
lave temperaturer og kjemiske lasninger og damper.
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Service og reparasjon

Gal service eller reparasjon kan gjere RIDGID micro LM-400 Laserav-
standsmaler utrygg a bruke.

Vedlikehold og reparasjon av micro LM-400 laseravstandsmaler mé utferes av et
autorisert RIDGID servicesenter.

For informasjon om naermeste RIDGID-autoriserte uavhengige servicesenter eller
eventuelle service- eller reparasjonsspgrsmal:

« Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
« G& til RIDGID.com for & finne din lokale RIDGID-kontakt.

« Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa e-postadressen
rtctechservices@emerson.com, eller ring (800) 519-3456 i USA og Canada.

Kassering

Deler av RIDGID micro LM-400 Laseravstandsmaler inneholder verdifulle materialer
og kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper som spesialiserer seg pa resir-
kuIerin(k;. Avhend komponentene i samsvar med gjeldende bestemmelser. Kontakt
dine lokale myndigheter for mer informasjon om avfallshandtering.

fFor land i EU: Ikke kasser elektrisk utstyr sammen med husholdningsav-
all!

I henhold til EU-direktiv 2012/19/EU for elektrisk- og elektronisk avfall og
implementering i nasjonal lovgivning ma elektrisk utst?/r som ikke lenger

_ kal? brukes, samles inn separat og kasseres pa en miljgvennlig og kor-
rekt mate.

Kassering av batterier

For land i EU: Defekte eller brukte batterier ma resirkuleres i henhold til retnings-
linjen 2012/19/EV.
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Feilsgking - feilkoder

micro LM-400 Laseravstandsmaler RIDGID

| KODE ARSAK KORREKSJON
204 Beregningsfeil. Gjenta fremgangsmate.
208 Det mottatte signalet er for svakt, Bruk malplate.
méletiden for lang, avstanden > 328 ft
(100 m).
209 Mottatt signal for sterkt. Mélet for Bruk en vanlig malplate.
reflekterende.
252 Temperatur for hay. Kjol ned instrumentet.
253 Temperatur for lav. Varm opp instrumentet.
255 Feil pa maskinvare. Sl enheten AV og s& PA. Hvis symbolet

fortsatt dukker opp, mé du kontakte
tekniske stotte.
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. micro LM-400

micro LM-400
Laseretaisyysmittari

A\ varortus!
Lue téma kayttoohje huo-
lellisesti ennen taman tyo-
kalun kaytt

kayttoohjeen

marretdan vaarin tai sita
noudateta, seurauksena voi
ollasahkoisku, tulipalo ja/tai
vakava loukkaantuminen.

micro LM-400

A

=

micro LM-400
Laseretaisyysmittari

Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja sailyta tyyppikil-
vessd nakyv tuotteen sarjanumero.

Sarja
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Sisdllysluettelo

Tall | ke koneen sarj Il 199

Turvallisuussymbolit 201

Yleisia turvalli hjei 201
Ty6alueen turvallisuus 201
Sdhkéturvallisuus, 501
Henkilokohtainen turvallisuus 202
Laitteen kaytto ja huolto 202
Huolto 202

Erityisia turvallisuusti 202
Laseretalsyysmlttarlnturva|||<uu< 203

Kuvaus, tekniset tiedot ja vakiovar 203
Kuvaus 203
Tekniset tiedot. 203
Vakiovarusteet. 204
Saatimet 204
Kuvakkeet. 205

Laserluokitus. 205

FCC-I

Sahkémag tinen yh pivuus (EMC)

Paristoj ihto/asennus

Kayttoa edeltava tarkastus
Valmistelut ja ka
micro LM-400 S

Virran kytkenta ja katkaisu

Nayton mittayksikoiden vaihto

Mittauksen referenssipisteen asetus

N&yton tietojen / viimeisen toimenpiteen tyhjennys...

Viimeisen 20 mittauksen tarkastelu

Tietojen tyhjenn?/s muistista

Nayton taustavalo,

Ajastin (itseliipaisu)
Langaton tiedonsiirto
Mittaulk

Yksittdinen etdisyysmittaus

Jatkuva mittaus, maksimi- ja minimiarvon mittaus...

Mittausten yhteenlasku/vahennys
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Epédsuorat mit

Kahden pisteen kaytto.

Kolmen pisteen kaytto (kokonaiskorkeus)
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EY-vaati i I u Takakannen sisépuoli
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* Alkuperaisten ohjeiden kaannos
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Turvallisuussymbolit

Téssd kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan térkeita turvallisuustietoja kdyttamalla
turvallisuussymboleja ja signaalisanoja. Tassa osiossa kuvataan nama signaalisanat
ja symbolit.

Témd onturvallisuusasiasta varoittava symboli. Sitd kaytetddn varoittamaan vaarois-
ta, joista voi olla seurauksena henkilévahinko. Noudata symbolin perdssd annettuja
turvallisuusohjeita, jotta véltat mahdollisen loukkaantumisen tai kuoleman.

VAARA osoittaa vaarallisen tilanteen, josta on seurauksena kuolema
tai vakava loukkaantuminen, ellei sita véltetd.
VAROITUS osoittaa vaarallisen tilanteen, josta voi olla seuraukse-
na kuolema tai vakava loukkaantuminen, ellei sité vélteta.
VARO osoittaa vaarallisen tilanteen, josta voi olla seurauksena lievé tai
kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sita valteta.

HUOMAUTUS viittaa tietoihin, jotka koskevat omaisuusvahinko-
jen valttamista.

Tama symboli tarkoittaa, etta kayttajan kasikirja on luettava huolellisesti
ennen laitteen kayttamista. Kayttoohje sisaltaa tarkeitd tietoja laitteen tur-
vallisesta ja oikeaoppisesta kaytosta.

Tama symboli tarkoittaa, ettd laite sisaltaé luokan 2 laserin.
Téama symboli tarkoittaa, etta suoraan lasersateeseen ei saa katsoa.

Tamé symboli varoittaa lasersdteen ldsndolosta ja sen aiheuttamasta
vaarasta.

Yleisia turvallisuusohjeita

A VAROITUS

Lue kaikki turvalli oitukset ja ohjeet. Varoitusten ja ohjeiden
laiminlyonti saattaa johtaa sahkoiskuun, tulipal jaltai vak

loukkaantumiseen.

SAILYTA NAMA OHJEET!

Tyoalueen turvallisuus

- Pida tyoalue siistind ja hyvin valaistuna. Epésiisti tai pimed tydalue altistaa
onnettomuuksille.
Al kayta laitetta rajahdysvaarallisissa tiloissa, kuten tiloissa, joissa on syt-

tyvid nesteitd, kaasuja tai polya. Laitteesta voi syntya kipinditd, jotka saattavat
sytyttaa polyn tai hoyryt.

Ala kﬁﬁtﬁ laitetta lasten tai sivullisten laheisyydessa. Hairiotekijat saattavat
johtaa hallinnan menettamiseen.

Sahkoturvallisuus

« Valta kosk doi pi kuten putkiin, lampopatterei-
hin, liesiin ja jadkaappeihin. Sdhkoiskun vaara kasvaa, jos kdyttajan keho on
maadoitettu.

. Al altista laitetta sateelle tai mérille olosuhteille. Veden paasy laitteeseen
lisaa sahkoiskun vaaraa.
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Henkilokohtainen turvallisuus
« Ole valppaana, keskity tehtavaasi ja kdyta tervetta jarkea laitteen kayton
aikana. Ala kayta laitetta va dtaih id Ikoholin tai ladkkei-
den vaikutuksen alaisena. Hetkellinen tarkkaavaisuuden herpaantuminen lai-
tetta kdytettdessa saattaa johtaa vakavaan loukkaantumiseen.

- Kéyta henkilokohtaisia suojavarusteita. Kéytd aina silmiensuojaimia. Suoja-
varusteiden, kuten suojakasineiden ja vaatteiden, hengityssuojaimen, liukumat-
tomilla pohijilla varustettujen turvakenkien, suojakyparan ja duulonsuojaimien
kéytto vahentaa loukkaantumisvaaraa.

- Ala kurottele. Pida jalkasi tukevalla alustalla ja sailyta tasapainosi. Nain hal-
litset laitteen paremmin yllattavissa tilanteissa.

Laitteen kéytto ja huolto

Al pakota laitetta. K&Yté kayttokohteeseen soveltuvaa laitetta. Laite toimii
teh%kk"aammin ja turvallisemmin, jos kaytat sita sille tarkoitetulla pySrimisno-
peudella.

Al kayta laitetta, jos sité ei voida kdynnistaa ja pysayttaa katkaisimella. Jos
tyokalua ei voi hallita sen virtakytkimellg, se on vaarallinen ja se on korjattava.

Poista paristot laitteesta ennen saatdjen tekemistd, lisavarusteiden vaihta-
mista tai varastointia. Ndma turvatoimet pienentévat loukkaantumisvaaraa.

Kun laitetta ei kdyteta, sailyta sita lasten ulottumattomissa alaka salli lai-
tetta tai nditd ohjeita tuntemattomien henkildiden kayttaa laitetta. Laite voi
olla vaarallinen tottumattomien kayttdjien kasissa.

Huolla laite. Tarkista, ettei laitteessa ole puuttuvia tai rikkoutuneita osia tai
muita sen toimintaan vaikuttavia vikoja. Vaurioitunut laite on korjattava ennen
kéyttoa. Monet onnettomuudet johtuvat huonosti huolletuista laitteista.

Kayta laitetta ja lisdvarusteita ndiden ohj ijaotah
tyoolosuhteet ja suoritettava tyo. Laitteen kdytté muuhun kuin sille aiottuun
tarkoitukseen saattaa johtaa vaaratilanteeseen.

Kayta vain lisdvarusteita, joita valmistaja suosittelee kaytettaviksi laitteen
kanssa. Tietylle laitteelle sopivat lisavarusteet saattavat olla vaarallisia, jos niita
kéytetaan jossain muussa laitteessa.

Pidd kahvat kuivina ja puhtaina; ei 6ljya tai rasvaa. Néin laitteen hallittavuus
paranee.

hioid kai

Huolto

« Anna péatevén huoltohenkilon huoltaa laite kdyttden ainoastaan identtisia
varaosia. Tamd varmistaa tyokalun turvallisuuden.

Erityisid turvallisuustietoja

A VAROITUS

Tama osio sisdltda nimenomaan tahan tarkastustyokaluun liittyvia
térkeita turvallisuusohjeita.

Lue ndmé ohjeet huolellisesti ennen RIDGID® micro LM-400 -lasereti-
syysmittarin kayttoa, jotta silmavammat ja muut vakavat henkiléva-
hingot voitaisiin valttaa.

SAILYTA NAMA OHJEET!

Sailyta tama kasikirja tyokalun yhteydessé, jotta se on kayttajan kaytettavissa.
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Laseretdisyysmittarin turvallisuus

« Al3 katso lasersiteeseen. Lasersiteeseen katsominen voi olla vaarallista silmille.
Ald katso laserséteeseen optisilla apuvalineilla (kuten kiikarilla tai teleskoopilla).

« Al3 suuntaa lasersidetta ihmisia kohti. Varmista, ettd laserside suunnataan
silmien tason ylé- tai alapuolelle. Lasersateet voivat olla vaarallisia silmille.

- Ala kdyta micro LM-400:aa ohjauslaitteena. Kayta siti vain mittauslaitteena.
Téama vahentaa heikkojen paristojen, toimintahdirion tai virheellisen mittauksen
vuoksi aiheuttamien laite- ja henkildvahinkojen vaaraa.

Muiden kuin tdssa maariteltyjen saatimien tai sadtojen kaytto tai toi-
menpiteiden suorittaminen voi johtaa vaaralliseen séteilyaltistukseen.

Jos sinulla on kysyttavaa tasté RIDGID® -tuotteesta:
« Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jélleenmyyjéan.
« Lahimman RIDGID-edustajan l6ydat osoitteesta RIDGID.com.

« Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon saa yhteyden osoitteessa
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla Yhdysvalloissa ja Kanadassa nume-
roon (800) 519-3456.

Kuvaus, tekniset tiedot ja vakiovarusteet

Kuvaus

RIDGID® micro LM-400 -Iaseretéis%:ysmittari antaa tarkat etdisyyslukemat helposti,
nopeasti ja tarkasti yhdella painikkeen painalluksella. Kéynnista luokan Il laser pai-
namalla mittauspainiketta, suuntaa sdde mitattavaan pintaan ja paina sitten uudel-
leen mittauspainiketta.

micro LM-400 ndyttdd mittaustuloksen nopeasti selkedssd ja valaistussa LCD-ndytos-
sd. Laite mahdollistaa etdisyys-, pinta-ala-, tilavuus-, kulma- ja paalutusmittaukset. Li-
sdksi laite on varustettu langattomalla Bluetooth®-tekniikalla ja ajastintoiminnoilla.

Tekniset tiedot

Alue.... 2" - 328 ft% (0,05 - 100 m¥)
Mittaustarkkuus

Maks. 10 m (20 yypillisesti +0.06" ** (+1,5 mm*¥)

Mittayksikot....
Kulmamittaus-alue......

, in, ft

Kulmatarkkuus

20

Laserluokka

Lasertyyppi 35 nm, <1 mW
Bluetooth-kantama e 33fE(10m)
Suojausluokitu IP 54, poly- ja roisketiivis

Muisti 20 mittausta

Kayttolampoatila. ... 32-104°F (0-40°C)

Paristot.... x 1,5V, tyyppi AA (LR06)

Pariston k: nintéan 4 000 mittausta

Autom. laserin katkais 0 sekunnin jélkeen

Autom. sammutu: minuutin kéyttamattomyyden jalkeen
Mitat.... /8" x 2'/a" x 17/32" (137 x 57 x 31 mm)
Paino.. .0351bs (160 g)

* Alueeksi on rajoitettu 328 ft (100 m). Kéyta kaupallisesti saatavaa kohdistustaulua
mittauskyvyn parantamiseksi paivanvalossa tai jos kohteen heijastusominaisuu-
det ovat puutteelliset.
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** Suotuisissa olosuhteissa (kohteen pinnan hyvét ominaisuudet, huoneldmpétila)
33 ft (10 m). Epdsuotuisissa olosuhteissa, kuten kirkkaassa auringonpaistees-
sa, kohteen pinnan heijastaessa huonosti tai suurissa lampétilaeroissa, yli 33 ft
(10 m:n) etdisyyksien poikkeama voi kasvaa +0.0018 in/ft (0,15 mm:lla/m).

Ominaisuudet

« Etdisyys-, pinta-ala-, tilavuuslaskelmat

« Jatkuva mittaus

Lisdys/vahennys
Paalutusmittaus
Kulmamittaus
Merkkigani

Ajastin

Vakiovarusteet

Minimi-/maksimietdisyyden seuranta
Epdsuora mittaus, kdyttamalla 2 tai 3 mittausta

Nayton valaistus ja monirivindytto

Langaton Bluetooth®- tekniikka

RIDGID® micro LM-400 -laseretéisyysmittarin toimitus sisdltaa seuraavat varusteet:

« micro LM-400 -laseretdisyysmittari

« Kaksi 1,5 V:n AA-paristoa

Kuva 1 - micro LM-400 -laseretaisyysmittari

Varoitustarra

« Kayttoohje ja ohje-CD
+ Kantolaukku

Varoitustarraj

Kuva 2 - micro LM-400 -laseretéisyysmittarin takasivu

Sdatimet

1. ON/MEAS-painike

2. Bluetooth-/ajastinpainike

micro LM-400

3. MIN-MAX-painike

4. Pinta-ala-/tilavuuspainike

5. Yhteenlaskupainike (+)

6. Referenssipainike

7. Kulma-/paalutuspainike

8. Epdsuoran mittauksen painike

9. Historiapainike

10. Vahennyspainike (-)

11. Valaistus-/yksikkdpainike

12. Clear-/OFF-painike

13. Sivumittauspainike

Kuva 3 - micro LM-400

Laseretaisyysmittari

204
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Kuvakkeet
Nayton kuvakkeet

0 RPRPPEE0

'-BRRBE -
@%83&88}%@

+DRAA0: - ®
-AAAAG:

L

@\

Kuval Néyton kuvakk Kuvaus
1 i Laserside kaytossa
2 i Referenssitaso (etu)
3 i Referenssitaso (taka)
4 § Referenssitaso (kolmijalka)
5 vy Pinta-alamittaus
[ Tilavuusmittaus
I Yksittdinen Pythagoraan mittaus
6 < Kaksinkertainen Pythagoraan mittaus
A Kaksinkertainen Pythagoraan (osakorkeus) mittaus
P Kulmamittaus
7 i % Paalutustoiminto
1 v
8 ) Paristojen tila
9 1—| Yksittdinen etdisyysmittaus
10 MAX-MIN Maksimi- ja minimimittaus
11 D Mittarivirheen varoitus
12 = Historiamuisti
13 (1] Bluetooth-symboli
14 & Ajastin
15 © Kulma
16 — Valirivi 1 (valiarvo 1 ja yksikkd)
17 — Valirivi 2 (valiarvo 2 ja yksikko)
18 — Valirivi 3 (valiarvo 3 ja yksikkd)
19 — Summarivi (lopullinen arvo ja yksikko)

Kuva 4 - Nayton kuvakkeet

Tata laitetta kaytetaan etdisyyksien mittaamiseen. Laitteen vir-
heellinen tai epdasianmukainen kdytté voi johtaa vériin tai epatarkkoihin mittaus-
tulloksiin. Kayttaja vastaa oikeiden ja olosuhteiden mukaisten mittausmenetelmien
valinnasta.

Laserluokitus
| RIDGID micro LM-400 -laseretdisyysmittari tuottaa nakyvan laserséteen,
joka lahtee laitteen yldosasta.

Laite on luokan 2 laserlaite seuraavan standardin mukaisesti: IEC 60825-1:2007.
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FCC-lausunto

Tamd laite on testattu ja todettu B-luokan digitaalisille laitteille asetettujen rajoitus-
ten mukaiseksi FCC:n saantdjen osan 15 vaatimusten mukaisesti. N&illa rajoituksilla
pyritdan takaamaan kohtuullinen suoja haitallisilta hairi6iltd asuinymparistoon teh-
dyissa asennuksissa.

Téama laite tuottaa, ké?/ttéiéi ja voi séteilld radiotaajuista energiaa, ja jos sité ei asen-
neta ‘la kéyteta ohjeiden mukaisesti, se voi aiheuttaa haitallisia héirioitd radiovies-
tinnalle.

On kuitenkin mahdotonta taata, ettei h

Jos tamad laite aiheuttaa haitallisia hairiditd radio- tai televisioldhetysten vastaan-

otolle, mikd voidaan todeta kytkemdlla laite pois paéltd ja takaisin péalle, kayttd-

jkéiéi kehotetaan yrittdmaéan hairion korjaamista yhdella tai useammalla seuraavista
einoista:

« Suuntaa vastaanottoantenni uudelleen tai siirra sitd.
« Siirrd laite ja vastaanotin kauemmas toisistaan.
« Pyyda apua jélleenmyyjltd tai kokeneelta radio-/TV-asentajalta.

ita esiintyisi tietyssa kokoonpanossa.

Sahkomagneettinen yhteensopivuus (EMC)
Sdhkémagneettinen yhteensopivuus tarkoittaa tuotteen kykya toimia tasaisesti ym-
paristossa, jossa esiintyy séhkomagneettista sateilya ja sahkostaattisia purkauksia,
seka kykya olla aiheuttamatta sahkomagneettista hairiotd muille laitteille.

RIDGID micro LM-400 -laseretsisyysmittari on kaikkien sovellettavi-
en EMC-standardien mukainen. Sen muille laitteille aiheuttaman héirion mahdolli-
suutta ei kuitenkaan voida sulkea pois.

Paristojen vaihto/asennus
RIDGID LM-400 -lasermittauslaite toimitetaan ilman asennettuja paristoja. Kun
[__Hl-kuvake vilkkuu néytolld paristojen alhaisen varauksen merkiksi, vaihda paris-
tot. Tyokalun kéytto heikolla paristolla voi aiheuttaa mittausvirheita. Poista paristot
ennen laitteen pitkdaikaista varastointia paristovuotojen estamiseksi.

1. Katkaise virta laitteesta. pari

aristo
2. Avaa paristokotelon kansi tyontamalla sitd Paristokotelon kansi
oikealle. Poista olemassa olevat paristot. /

3. Asenna kaksi AA-alkaliparistoa (LR06). Var-
mista, ettd paristojen napaisuus tulee kuten
kuvassa 5.

Kaytd vain samantyyppisia pa-
ristoja. Ald sekoita keskendan eri paristotyyppeja.

Ald sekoita keskendan uusia ja kaytettyja paristoja. %s -

+

Paristojen sekoittaminen saattaa aiheuttaa ylikuu- - & N pari
et et P : Paristot
menemista ja paristojen vaurioitumisen. +

4. Asenna paristokotelon kansi kunnolla. Ald
kéytd laitetta, jos paristokotelon kansi ei ole
kunnolla kiinni.

Kuva 5 - Paristojen vaihto

Kédyttod edeltava tarkastus

A VAROITUS

Tarkasta etdisyysmittari ennen jokaista kdyttokertaa ja selvitd mah-
dollli_set ongelmat henkilovahinkojen ja mittausvirheiden vilttami-
seksi.

Alé katso lasersiteeseen. Lasersiteeseen katsominen voi olla vaaral-
lista silmille.
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1. Varmista, ettd laite on pois paalta.

2. Puhdista laite 6ljysta, rasvasta ja liasta. Tama helpottaa tutkimusta ja auttaa
estdmaan tyokalun luistamisen otteesta.

3. Tarkista tyokalu:

- Tarkista rikkoutuneet, kuluneet, puuttuvat ja juuttuneet osat tai muut viat,
jotka saattavat estaa turvallisen ja normaalin kayton.

« Tarkista, etta paristokotelon kansi on kunnolla kiinni.

- Tarkista, ettd merkinndt ja varoitustarrat ovat paikallaan, kunnolla kiinni ja lu-
ettavassa kunnossa.

Jos tarkastuksen aikana havaitaan ongelmia, éla kéyta tyokalua, ennen kuin se
on asianmukaisesti huollettu.
4. Tarkista etdisyysmittarin toiminta.

+ Noudata kohdan Valmistelut ja kdyttd ohjeita ja kytke virta laitteeseen ja tarkis-
ta, ettei heikon pariston kuvake ei ole nakyvissa.

- Suorita mittaus ja tarkista sama mittaus toisella mittalaitteella (mittanauha
jne.). Jos mittaustulokset eivat vastaa toisiaan riittavan tarkasti, ald kayta etai-
syysmittaria, ennen kuin se on huollettu asianmukaisesti.

5. Al kéyta etaisyysmittaria, jos se ei toimi normaalisti. Jos et ole varma, huollata

mittari.

RIDGID CAUTION
Uasen RADATION
Ridge Tool Company Y Somoemiosn
Elyria, OH USA WAVELE oo
Made in China /<. ¢ ciass,
i *

" [
LA @ Fe CeEE

Kuva 6 - Varoitustarrat

Valmistelut ja kdytto

A VAROITU

S

Al3 katso lasersiteeseen. Lasersiteeseen katsominen voi olla vaaral-
lista silmille. Ald katso lasersdteeseen optisilla apuvilineilld (kuten
kiikarilla tai teleskoopilla).

Ald suuntaa lasersadettd ihmisia kohti.Varmista, ettd lasersade suunnataan silmi-
en tason yla- tai alapuolelle. Laserséteet voivat olla vaarallisia silmille.

Ala kdytd micro LM-400:aa ohjauslaitteena. Kiyti sitd vain mittauslaitteena.
Tamd vahentad heikkojen paristojen, toimintahdirion tai virheellisen mittauksen
vuoksi aiheuttamien laite- ja henkilovahinkojen vaaraa.

Ota etdisyysmittari kdyttdon ja kayté sitd ndiden ohjeiden mukaisesti louk-
kaantumisvaaran ja mittausvirheiden valttamiseksi.

1. Tarkista tydskentelyalueen asianmukaisuus kohdan Yleisid turvallisuusohjeita
ohjeiden mukaan.
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2. Tarkista mittauskohde ja varmista, ettd kdytossé on tarkoitusta vastaava laitteis-
to. micro LM-400 -laseretdisyysmittari on tarkoitettu alle 328 ft. (100 metrin) etéi-
syyksien mittaamiseen. Katso Tekniset tiedot -osio, jossa on annettu kantama-,
tarkkuus- ja muut tiedot.

3. Varmista, etta kaikki kaytettavat laitteet on asianmukaisesti tarkastettu.

micro LM-400 Sdatimet ja asetukset

Virran kytkenta ja katkaisu

Paina ON-/mittaus-painiketta (* & ) etdisyysmittarin ja laserin kytkemiseksi paalle.
Varmista ennen laitteen kdynnistystd, ettd lasersade on suunnattu turvallisesti.

Katkaise virta etdisyysmittarista pitamélla Clear/OFF-painiketta ( <= ) painettuna.
Laseretdisyysmittarin virta katkeaa automaattisesti, kun se on ollut kdyttamattd kol-
men minuutin ajan.

N&yton mittayksikdiden vaihto

Vaihda ndyton mittayksikkdé pitamélla taustavalo-/yksikképainiketta (= ) painet-
tuna. Yksikoksi voidaan valita jalka, metri tai tuuma.

Mittauksen referenssipisteen asetus

1. Kun etdisyysmittariin kytketaan virta, mittauksen referenssipisteena on oletus-
arvoisesti mittarin takareuna ( M )

2. Paina mittauksen referenssipisteen painiketta (i ) mittauksen referenssi-
pisteen muuttamiseksi laitteen etureunaan (laserin puoli). Laitteesta kuuluu
merkkidani, ja ndytto6n tulee etureunan referenssipisteen symboli ( g ).

3. Referenssipistettd voidaan muuttaa mittausten tekemiseksi kolmijalan avulla.
Kolmijalan referenssipiste voidaan kytked PAALLE ja POIS pitamalla mittauksen
referenssipisteen painiketta painettuna. Laitteesta kuuluu merkkiaani ja nayt-
t66n tulee symboli ( i ).

N&yton tietojen / viimeisen toimenpiteen tyhjennys
Paina Clear/OFF-painiketta ( <& ) ndyton tietojen tyhjentamiseksi tai viimeisen toi-
menpiteen peruuttamiseksi.

Viimeisen 20 mittauksen tarkastelu

Paina History-painiketta ( £ ) 20 viimeisimman mittauksen tai lasketun tuloksen
tarkastelemiseksi. Ne ndytetdan pdinvastaisessa jarjestyksessa. Kunkin mittauksen
historiatiedon muistipaikka ndytetddn nayton yléreunassa. Vaihtoehtoisesti naitd
tietoja voidaan selata lisdys- ( + ) tai vahennyspainikkeilla ( - ).

Tietojen tyhjennys muistista
Pida History-painiketta (% ) painettuna ja paina samalla Clear/OFF-painiketta
(& ) kaikkien tietojen tyhjentamiseksi muistista.

N&yton taustavalo

Paina taustavalo-/yksikkopainiketta ( %, ) ndyton taustavalon sytyttdmiseksi ja sam-
muttamiseksi.

Ajastin (itseliipaisu)
Ajastinta (itseliipaisu) kdytetddn mittauksen aloittamiseen asetettuna aikana. Silla
voidaan poistaa kaden aiheuttama liike asettamalla laite tukevalle alustalle tai kol-
mijalkaan kayton ajaksi.

1. Paina ajastinpainiketta ( = ) 5 sekunnin viiveen asettamiseksi.

2. Paina ajastinpainiketta, kunnes haluttu aikaviive on saavutettu (maks. 60 se-

kuntia.). Aikaviivettd voidaan muuttaa myés lisdys- ( + ) tai vahennyspainik-
keilla (- ).
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3. Ajastin alkaa laskea alaspdin muutaman sekunnin kuluttua tai aloita alas-
laskenta heti painamalla ON-/mittaus-painiketta (& ). Néytolld naytetdan
jaljella olevat sekunnit mittauksen alkamiseen. 2 viimeistéd sekuntia vilkkuvat
ja antavat &@nimerkin nopeammin. Mittaus tehddan viimeisen danimerkin jal-

een ja arvo ndytetdan naytolla.

Langaton tiedonsiirto

A VAROITUS

Ala kiyta micro LM-400 hjauslait Kédyta sita vain mittaus-
laitteena. Tama vahentaa heif(kojen paristojen, toimintahdirion tai
virheellisen mittaul uoksi aiheuttamien laite- ja henkilovahinko-

jen vaaraa.

Ald anna langattomassa tilassa kdyton hdirita keskittymistési micro
LM-400:n oikeaoppisesta kaytosta. Ald suuntaa lasersadetta ihmisia
kohti. Varmista, ettd lasersdde suunnataan silmien tason yla- tai ala-
puolelle. Lasersiteet voivat olla vaarallisia silmille.

RIDGID® micro LM-400-laseretéisyysmittarisisaltaa langattoman Bluetooth®-tekniikan,
joka mahdollistaa langattoman tiedonsiirron vastaavalla tekniikalla varustettuihin aly-
puhelimiin tai tablet-laitteisiin, joissa on iOS- tai Android-kayttojarjestelma.

1. Lataa asianmukainen RIDGID®-sovellus dlypuhelimeen tai tablet-laitteeseen
osoitteesta http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Pidd micro LM-400:n ajastinpainiketta ( == ) painettuna, kunnes Bluetooth-sym-
boli ( @ ) ndytetaan naytslld. Langattomalla Bluetooth-tekniikalla varustettu
alypuhelin tai tablet-laite pystyy nyt 16ytémaan micro LM-400:n ja muodosta-
maan sen kanssa laiteparin.

3. Valitse dlypuhelimen tai tablet-laitteen yhteyksien hallinta-asetuksista
"RIDGID LM-400". Katso éIKpuheIimen tai tablet-laitteen kayttoohjeista tar-
kemmat tiedot, miten se yhdistetaan langattomalla Bluetooth-tekniikalla va-
rustettuun laitteeseen.

Kun yhteys muodostetaan ensimmadisen kerran élyﬁuhelimen tai tablet-lait-
teen ja micro LM-400:n vélille, saatetaan ndyttda kehote micro LM-400:n pin-
koodin antamiseksi. Anna puhelimeen/tablet-laitteeseen pin-koodi 0000.

Laiteparin muodostuksen jalkeen useimmat laitteet muodostavat yhteyden
micro LM-400:aan automaattisesti, kun langaton Bluetooth-tekniikka on paal-
1 ja kantaman sisalld. micro LM-400:n on oltava alle 33 ft (10 metrin) padssa
havaittavasta laitteesta.

4. Noudata kdyton aikana sovelluksen ohjeita.

5. Kytke langaton Bluetooth-tekniikka pois péaltd pitamalld ajastinpainiketta
(k) Eainettuna, kunnes Bluetooth-symboli ( ) sammuu ndytoltd. Muussa
tap?u sessa langaton tiedonsiirto katkeaa, kun micro LM-400 kytketaan pois
paalta.

Bluetooth®-sanamerkki ja logot ovat rekisterdityja tavaramerkkejé, jotka omistaa Blue-
tooth SIG, Inc,, ja Emerson Electric Co. kdyttad naitd merkkeja lisenssilla. Muut tavaramerkit
ja kauppanimet ovat omistajiensa omaisuutta.

iOS on Apple Inc:n rekisterdity tavaramerkki.
Android ja Android-logo ovat Google Inc:n tavaramerkkeja.

Mittaukset

RIDGID micro LM-400 -laseretaisyysmittarin toiminta-alue on enintdan 328 ft. (100 m).
Laitteen kayttd kirkkaassa auringonvalossa saattaa lyhentaa mittarin toiminta-aluetta.
My6s kohteen heijastusominaisuudet voivat lyhentaa mittarin toiminta-aluetta.
Mittausvirheitd saattaa esiintyd mitattaessa kirkkaita, puolilapdisevia tai kiiltavid/hei-
jastavia pintoja, kuten varittdmat nesteet (esim. vesi), lasi, vaahtomuovi, peilit jne. Kau-
pallisesti saatavan kohdistustaulun kiinnitys pintaan voi tehdd mittauksista tarkempia.

Huomioi mittauksen referenssipisteasetus - se voi muuttaa mittauksia jopa 5" (137 mm).
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Alé suuntaa laseria aurinkoon. Se saattaa vaurioittaa mittaria.

Yksittdinen etdisyysmittaus

1. Paina ON-/mittauspainiketta (& ) laserin aktivoimiseksi. Laserin aktivoin-
tisymboli ( T ) vilkkuu naytélla ja danimerkki kuuluu.

2. Suorita mittaus painamalla ON-/mittauspainiketta uudelleen. Mittauksen aika-
na saatat huomata lievan viiveen ja kuulla naksahduksen - tamé on normaalia.

3. Mittausarvo ndytetadn.

Jatkuva mittaus, maksimi- ja minimiarvon mittaus
1. Pidd ON-/mittauspainiketta (& ) painettuna, kunnes laserin aktivointisym-
boli ( T ) syttyy ndytélle ja adnimerkki soi. Tésta eteenpéin jokainen painikkeen
painallus antaa mittauksen.
. Lopeta jatkuva laser pitamalld joko ON-/mittauspainiketta tai Clear/OFF-paini-
ketta (<) painettuna. Laser kytkeytyy automaattisesti pois paaltd, jos laite on
3 minuuttia kdyttamatta.

. Paina Max-Min-painiketta (
boli (wear ) syttyy néytolle.

. Tassa jatkuvan mittauksen tilassa mitattu arvo paivitetdan noin 0,5 sekunnin
vélein ja ndytetadn kolmannella rivilld. Vastaavat minimi- ja maksimiarvot ndy-
tetaan ensimmaiselld ja toisella rivilla.

MIN MAX

N

w

, kunnes maksimi- ja minimimittauksen sym-

IS

Kuva 7 - Maksimi- ja minimimittaus
5. Lopeta rg‘atkuva mittaus painamalla joko ON-/mittauspainiketta ( & ) tai
Clear/OFF-painiketta (. ). Laite lopettaa toiminnon automaattisesti 100 jat-
kuvan mittauksen jalkeen.

Mittausten yhteenlasku/vdahennys
1. Lisaa seuraava mittaus edelliseen painamalla lisdyspainiketta ( + ).
2. Véhennd seuraava mittaus edellisestd painamalla vahennyspainiketta ( - ).
3. Peruuta viimeisin toimenpide painamalla Clear/OFF-painiketta (<z.).
4. Palaa yksittdisiin mittauksiin painamalla Max-Min-painiketta (% ).

Pinta-alamittaus
1. Paina pinta-alan/tilavuuden painiketta @ ). Symboli (£—) ndytetaéan naytolla.
2. Suorita ensimmainen mittaus (esim. pituus) painamalla ON-/mittauspainiketta.

3. ISuorita toinen mittaus (esim. leveys) painamalla ON-/mittauspainiketta uudel-
een.

4. Pinta-alalaskennan tulos nakyy summarivilla.

Tilavuusmittaus

1. Paina pinta-alan/tilavuuden painiketta (@) kaksi kertaa, kunnes () symboli
ndytetaan naytolla.

2. Suorita ensimmainen mittaus (pituus) painamalla ON-/mittauspainiketta ( & ).
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3. Suorita toinen mittaus (leveys) painamalla ON-/mittauspainiketta uudelleen.

4. ISuorita kolmas mittaus (korkeus) painamalla ON-/mittauspainiketta uudel-
een.

5. Tilavuuslaskennan tulos nakyy summarivilla.

Epdsuorat mittaukset

Epésuoria mittauksia kdytetaéan, kun suorat mittaukset eivat ole mahdollisia. Epasuo-
rat mittaukset lasketaan hypotenuusan ja suorakulmaisen kolmion (kolmio, jossa on
90 asteen kulma) yhden sivun mittojen perusteella. Jos esimerkiksi mitataan seinan
korkeutta maanpinnasta, mittaus suoritetaan seinan ylareunaan (hypotenuusa) ja sei-
nan alareunaan kohtisuorassa kahden mittauspisteen valiseen viivaan nahden (sivu).
Naistd kahdesta mittaustuloksesta lasketaan kahden mittauspisteen valinen etaisyys.

Epdsuorien mittausten tulokset eivat ole yhta tarkkoja kuin suorien mittausten. Jotta
epasuoran mittauksen tulos olisi mahdollisimman tarkka, pida micro LM-400 -laitetta
samassa asennossa kaikissa mittauksissa (vaihda vain kulmaa). Varmista kolmion sivua
mitatessasi, ettd lasersade on kohtisuorassa kahden mittauspisteen valiseen viivaan
nahden. Kaikki mittaukset on tehtéva yhdella suoralla viivalla oleviin pisteisiin.

Kahden pisteen kaytto

Kuva 8 - Epasuora mittaus kdyttamallad kahta pistetta
1. Paina epdsuoran mittauksen Eainiketta (=) kerran. Symboli () néytetaan
naytolla. Mitattava etaisyys vilkkuu symbolissa.

2. Kytke laser padlle painamalla ON-/mittauspainiketta (), suuntaa laser
ylempédan pisteeseen (1) ja liipaise mittaus. Mittaustulos nakyy ndyton ensim-
maiselld rivilla.

3. Pida mittalaite mahdollisimman kohtisuorassa mittausten véliseen linjaan
(kdyttamallad vesivaakaa), ja mittaa vaakapisteen etdisyys (2) painamalla uu-
delleen ON-/mittauspainiketta. Mittaustulos nékyy néyton toisella rivilla.

4. Laskennan tulos nakyy summarivilld.

Kolmen pisteen kaytto (kokonaiskorkeus)

Kuva 9 - Epéa i kayttamalla kol

keus)

1. Paina epasuoran mittauksen painiketta (< ) kaksi kertaa. Symboli (<J) néyte-
tadn naytolla. Mitattava etdisyys vilkkuu symbolissa.
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N

. Tee mittaus suuntaamalla laser alempaan pisteeseen (1) ja paina ON-/mittaus-
painiketta (& ). Mittaustulos ndkyy ndyton ensimmaisella rivilla.

3. Pida mittalaite mahdollisimman kohtisuorassa mittausten véliseen linjaan
(kdyttdmalla vesivaakaa), ja mittaa vaakapisteen etaisyys (2) painamalla uu-
delleen ON-/mittauspainiketta. Mittaustulos nakyy nayton toisella rivilla.

4. Suuntaa laser ylapisteeseen (3),Ha tee mittaus painamalla ON-/mittauspaini-
ketta. Mittaustulos naytetaan kolmannella rivilla.

5. Laskentatulos (etdisyys 1-3) ndytetddn summarivilla.

Kolmen pisteen kdytto (osakorkeus)
\4

-

Kuva 10 - Epasuora mittaus kidyttamalla kolmea pistetté (osakorkeus)

1. Paina epésuoran mittauksen Fainiketta (<) 3 kertaa. Symboli (A) néytetaan
naytolla. Mitattava etaisyys vilkkuu symbolissa.

2. Suuntaa laser pisteeseen (1) ja paina ON-/mittauspainiketta (£ ). Mittaustu-
los nakyy ndyton ensimmaisella rivilld.

3. Suuntaa laser ylépisteeseen (3), ja tee mittaus painamalla ON-/mittauspaini-
ketta. Mittaustulos ndytetaan toisella rivilla.

4. Pida mittalaite mahdollisimman kohtisuorassa mittausten valiseen linjaan
(kdyttamalld vesivaakaa), ja mittaa vaakapisteen etdisyys (3) painamalla uu-
delleen ON-/mittauspainiketta. Mittaustulos néytetddn kolmannella rivilla.

5. Laskentatulos (etdisyys 1-2) ndytetddn summarivilla.

Epdsuorat mittaukset kaltevuusanturilla

Kaltevuusanturi mittaa pystykulmia valilla + 65° ja mahdollistaa 5 epésuoraa etéi-
syysmittaustilaa. Kulmamittauksen aikana mittalaite on pidettdva mahdollisimman
pienessa sivuttaiskiertoliikkeessa (+ 10° tasosta), jotta se toimisi oikein.

Kuva 11 - Epdsuora vaaka- ja pystyetdisyys

1. Paina kulma-/paalutuspainiketta (. ). Symboli (7)) ndytetaan naytélla. Mitat-
tava etdisyys vilkkuu symbolissa.
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2. Suuntaa laser pisteeseen 1 ja tee mittaus painamalla ON-/mittauspainiketta.

3. Naytolld naytetadn; mitattu kulma (a) ensimmaisella rivilld, laskettu pystye-
taisyys A toisella rivilla, laskettu vaakaetaisyys B kolmannella rivilld ja mitattu
diagonaalinen etdisyys L neljannelld rivilla.

Epdsuora vaakaetdisyys

Kuva 12 - Epasuora vaakaetdisyys
1. Paina kulma-/paalutuspainiketta (1) kaksi kertaa. Symboli () néytetaan
naytolla. Mitattava etaisyys vilkkuu symbolissa.
2. Suuntaa laser pisteeseen 1 ja tee mittaus painamalla ON-/mittauspainiketta.

3. Néytolld ndytetaan; mitattu kulma (o) ensimmaéiselld rivilld, mitattu diagonaa-
linen etdisyys L toisella rivilla ja laskettu vaakaetdisyys B neljannelld rivilla.

Epédsuora pystyetdisyys

Kuva 13 - Epdsuora pystyetaisyys

1. Paina kulma-/paalutuspainiketta () kolme kertaa. Symboli () ndytetdan
ndytolla. Mitattava etdisyys vilkkuu symbolissa.

2. Suuntaa laser pisteeseen 1 ja tee mittaus painamalla ON-/mittauspainiketta.

3. Néytolla naytetaan; mitattu kulma (a) ensimméisella rivilld, mitattu diagonaa-
linen etisyys L toisella rivilld ja laskettu pystyetaisyys B neljannella rivilla.
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Epésuora pystyetdisyys kahdella pisteella (kokonaiskorkeus)

Kkahdell

Kuva 14 - Epésuora pystyetdisyys pisteella (k keus)
1. Paina kulma-/paalutuspainiketta () nelja kertaa. Symboli (é) ndytetaan

ndytolla. Mitattava etdisyys vilkkuu symbolissa.

2. Suuntaa laser ensimmaiseen kohteeseen 1 laseretdisyysmittarin alapuolella ja
tee mittaus painamalla ON-/mittauspainiketta.

3. Suuntaa laser toiseen kohteeseen 2 laseretdisyysmittarin yldpuolella ja tee
mittaus painamalla ON-/mittauspainiketta.

4. Naytolla naytetadn; alempi mitattu diagonaalinen etdisyys L1 toisella rivilla,
ylempi mitattu diagonaalinen etdisyys L2 kolmannella rivilld ja laskettu pysty-
etdisyys A neljannelld rivilla.

Epasuora pystyetdisyys kahdella pisteella (osakorkeus)
\

Kuva 15 - Epdsuora pystyetdisyys kahdella pisteella (osakorkeus)

1. Paina kulma-/paalutuspainiketta (i ) viisi kertaa. Symboli (A) naytetdan nay-
tolld. Mitattava etdisyys vilkkuu symbolissa.

2. Suuntaa laser ensimmaiseen kohteeseen 1 ja tee mittaus painamalla ON-/mit-
tauspainiketta.

3. Sukuntaa laser toiseen kohteeseen 1 ja tee mittaus painamalla ON-/mittauspai-
niketta.

4. Naytolld ndytetaan; mitattu diagonaalinen etdisyys L1 toisella rivilld, mitattu
diagonaalinen etdisyys L2 kolmannella rivilld ja laskettu pystyetaisyys A nel-
jannella rivilla.
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Paalutusmittaus
Kaksi eri etdisyyttd (aja b) voidaan sybttad mittariin ja niité voidaan kayttda maaritet-
tyjen mitattujen etaisyyksien merkkaukseen, esim. seindpaalujen valmistuksessa.

o b |
0

Kuva 16 - Paalutusmittaus

1. Paine kulma-/paalutuspainiketta (<) pidempdan, jolloin paalutustoiminnon
symboli () ndytetaan naytolla. Arvo (a) ja vastaava valirivi vilkkuvat.

2. Kayttdmalld painikkeita ( +) ja (- ) arvo voidaan saataa halutulle paalutus-
matkalle sopivaksi. Kun painikkeita pidetdan alhaalla, arvot vaihtuvat nope-
ammin.

3. Kun haluttu arvo (a) on saavutettu, se voidaan vahvistaa ( £, )-painikkeella.

4. Arvo (b) ja vélirivi vilkkuvat. Arvo (b) voidaan antaa kayttamalla ( +)ja ( - ).
Médritetty arvo (b) vahvistetaan ( £, )-painikkeella.

5. ON-/mittauspainikkeen (& ) painaminen kdynnistéd lasermittauksen. Néy-
tolla ndytetadn nKkyinen mittausetdisyys summarivilla. Kun liikutaan hitaasti
paalutuslinjaa pitkin, néytettava etdisyys pienenee. Mittalaite alkaa piipata 0,1
m:n padssa seuraavasta paalutuspisteesta.

6. Ndyton nuolet (- & ) ndyttavdt, mihin suuntaan mittalaitetta on siirrettava
madritetyn etdisyyden (joko a tai b) saavuttamiseksi. Kun paalutuspiste saavu-
tetaan, &animerkki muuttuu ja vélirivi alkaa vilkkua.

Puhdistus

Ald upota RIDGID micro LM-400 -laseretdisyysmittaria veteen. Pyyhi lika pois kos-
tealla pehmedlld liinalla. Ald kaytd voimakkaita puhdistusaineita tai liuotteita. Puh-
dista ndytt6 varovasti puhtaalla, kuivalla liinalla. Ald kayta likaa voimaa. Késittele
laitetta samaan tapaan kuin teleskooppia tai kameraa.

Sdilytys

RIDGID micro LM-400 -laseretaisyysmittari on sailytettava kuivassa, turvallisessa pai-
kassa, jonka lampétila on 14°F...140°F (-10°C...60°C) ja suhteellinen kosteus 70 %.
Sailyta tzékalua lukitussa tilassa poissa lasten ja mittalaitteen kdyttoon perehtymat-
témien henkildiden ulottuvilta.

Poista paristot ennen laitteen pitkdaikaista varastointia tai kuljetusta, jotta paristot
eivat vuotaisi.

Tyokalu on suojattava voimakkailta iskuilta, kosteudelta, polylta ja lialta, darimmai-
sen korkeilta ja matalilta lampétiloilta sekd kemiallisilta liuoksilta ja hoyryilta.
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Huolto ja korjaus

A VAROITUS

Virheellisen huollon tai korjauksen jilkeen RIDGID micro LM-400
-laseretdisyysmittarin kdytto voi olla vaarallista.

LM 400 »Iaseretéisyﬁsmittarin huolto ja korjaus on annettava valtuutetun RIDGID-
huoltokeskuksen tehtavaksi.

Lisatietoja Idhimmista valtuutetuista RIDGID-huoltoliikkeistd, huollosta ja huoltoon
liittyvista kysymyksista:

« Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jélleenmyyjaén.

« Lahimman RIDGID-edustajan |6ydat osoitteesta RIDGID.com.

« Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon saa yhteyden osoitteessa
rtctechservices@emerson.com tai soittamalla Yhdysvalloissa ja Kanadassa nume-
roon (800) 519-3456.

Havittaminen
Jotkin micro LM-400 -Iaseretéisiysmittarin osat siséltdvat arvokkaita kierratettavia
materiaaleja. Tallaisesta kierratyksesta huolehtivat paikalliset erikoisyritykset. Kom-
ponentit on hévitettava kaikkien soveltuvien séanndsten mukaan. Pyyda lisétietoja
paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.
EU-maat: Al havitd séhkolaitteita kotitalousjatteen mukana!
EU:n sdhko- ja elektroniikkalaiteromudirektiivin 2012/19/EU ja sen kan-
sallisen lainsaddannon taytantdénpanon mukaan kéytostd poistetut sah-
kolaitteet on keréttava erikseen ja hévitettdva tavalla, joka ei vahingoita
B ymparistod.

Paristojen hdvittaminen

EU-maat: Vialliset ja kdytetyt paristot on kierratettava direktiivin 2012/19/EU mu-
aisesti.
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Vianmaadritys - Virhekoodit

| KOODI SYY KORJAUSTOIMENPIDE
204 Laskentavirhe. Toista toimenpide.
208 Vastaanotettu signaali liian heikko. Kayta kohdistustaulua.
Mittausaika liian pitkd. Etaisyys > 328 ft.
(100 m).
209 Vastaanotettu signaali liian voimakas. Kayta kaupallisesti saatavaa
Kohde heijastaa liikaa. kohdistustaulua.
252 Lémpoatila liian korkea. Anna laitteen jaghtya.
253 Lémpotila liian alhainen. Anna laitteen [dmmetad.
255 Laitteistovirhe. Kayta laitteen virta pois pdaltd. Jos
symboli ndkyy edelleen, ota yhteys
tekniseen tukeen.

999-999-480.09_REV C



RIDGID micoLm-400 Laseretdisyysmittari

218

999-999-480.09_REV C



. micro LM-400

micro LM-400
Dalmierz laserowy

A\ osTRZEZENIE!
Przed przystapieniem do uzyt-
kowania narzedzia nalezy do-
kiadnie przeczyta¢ niniejszy

podrecznik obstugi. Niedopet-
nienie oboW|qzku przyswoje

i stosowania sie do tresci

szego podrecznika obstugi moze
spowodowac porazenie pradem,
pozar i/lub powazne obrazenia.

micro LM-400

A

micro LM-400 Dalmierz laserowy

Ponizej zapisac numer seryjny, nalezy zachowac numer seryjny

roduktu umieszczony na tabliczce znamionowej.
Numer
seryjny




RIDGID npalmierz laserowy micro LM-400

Spis tresci
Formularz zapisu dla numeru seryjnego maszyny..............oersceenne
Symbole ostrzegawcze
0Ogolne dy bezpieczenstwa.
Bezpieczenstwo w miejscu pracy.
Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia
Bezpieczenstwo operatora
Uzytkowanie i konserwacja urzadzenia
Serwis
Informacje szczego6k dotyczace bezpieczenstwa
Bezpieczenstwo uzytkowania dalmierza laserowego..
Op(i)s, dane techniczne i wyposazenie standardowe....
PIS.
Dane techniczne
Wyposazenie standardowe
Elementy sterujace
Ikony
Rys. 4 - Ikony ekranowe
Klasyfikacja lasera
Deklaracja zgodnosci FCC
Zgodnosc elektromagnetyczna (EMC)
Wymiana/wkiadanie baterii
Przeglad przed rozpoczeciem pracy
) ienia i obsh

Elementy steruj?ce i ustawienia dalmierza micro LM-400
Whaczanie i wytaczanie
Zmiana wyswietlanych jednostek
Ustawianie punktu odniesienia pomiaru
Kasowanie wyswietlanych danych/ostatniej czynnosCi.........uunsene
Podglad ostatnich 20 pomiaréw
Kasowanie danych z pamieci
Podswietlanie wyswietlacza
Timer (z samowyzwalaczem)
Bezprzewodowe przesytanie danych
Pomiary
Pomiar pojedynczej odlegtosci
Pomiar ciggty, pomiar maks. i min
Dodawanie/odejmowanie pomiaréw
Pomiar powierzchni
Pomiar objetosci
Pomiary posrednie
Pomiar za pomoca dwoch punktow
Pomiar za pomoca trzech punktéw (wysokos¢ catkowita)..
Pomiar za pomoca trzech punktow (wysokosc¢ czesciowa)..
Pomiary posrednie z czujnikiem nachylenia
Pomiar posredni odlegtosci poziomej
Pomiar posredni odlegtosci pionowej
Pomiar posredni odlegtosci pionowej za pomocg dwdch punktow

(wysokos¢ catkowita) 235
Pomiar posredni odlegtosci pionowej za pomocg dwdch punktow
(wysokos¢ czesciowa) 236
Pomiar wytyczania 236
Czyszczenie 237
Przechowywanie 237
Serwis i naprawa 237
Utylizacja 237
Utylizacja baterii 238
Rozwigzywanie probleméw - kody bledé 238
Deklaracja zgodnosci Wewnetrzna tylna oktadka
Dozywotnia gwarancja Tylna oktadka

*Tlumaczenie instrukgji oryginalnej
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Symbole ostrzegawcze

W tym podreczniku obstugi oraz na produkcie uzyto znakdw i stow ostrzegawczych,
ktore stuza do podkredlania waznych informacji dotyczacych bezpieczenstwa. W
tym rozdziale objasniono znaczenie stow i znakow ostrzegawczych.

Jest to symbol alertu bezpieczenstwa. Stuzy do ostrzegania grzed potencjal-
m nym ryzykiem obrazer ciata. Przestrzeganie wszystkich zasad bezpieczenstwa,
ktore wystepuja po tym symbolu, zapewnia uniknigcie obrazer lub $mierci.

NIEBEZPIECZENSTWO oznacza sytuacje niebezpiecz-
na, ktdra grozi $miercig lub powaznymi obrazeniami,
jesli jej sie nie zapobiegnie.

OSTRZEZENIE oznacza sytuace niebezpieczna, ktéra moze spowo-

dowac $mierc¢ lub powazne obrazenia, jedli jej sie nie zapobiegnie.
UWAGA oznacza sytuacje niebezpieczna, ktéra moze spowodowac
mate lub pomniejsze obrazenia, jesli jej sie nie zapobiegnie.

NOTATKA oznacza informacje dotyczaca ochrony mienia.

Ten symbol oznacza, ze nalezy dokfadnie przeczytac¢ podrecznik uzytkow-
nika przed uzytkowaniem urzadzenia. Podrecznik zawiera wazne informa-
cje dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

Symbol oznacza, ze urzadzenie zawiera laser klasy 2.

@ Symbol oznacza, ze patrzenie w promien lasera jest zabronione.

& Symbol stanowi ostrzezenie o promieniu lasera i zagrozeniu
promieniem lasera.

Ogolne zasady bezpieczenstwa

A OSTRZEZENIE

Nalei{‘przeczytac' wszystkie ostrzezeniai instrukcje dotyczace bezpieczen-
stwa. Niestosowanie sie do ponizszych ostrzezen i instrukcji moze spowo-
dowac porazenie pragdem elektrycznym, pozar i/lub powazne obrazenia.

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE!

Bezpieczenstwo w miejscu pracy
+ Nalezy utrzymywac miejsce pracy czyste i dobrze oswietlone. Nieuporzadko-
wane | ciemne miejsce pracy zwieksza ryzyko wypadku.
+ Nie uzywac urzadzen w srodowisku wybuchowym, np. w poblizu fatwopal-
nych cieczy, gazéw lub pytéw. Urzadzenia wytwarzajg iskry, ktére moga spo-
wodowac zapfon pytu lub oparéw.

« Podczas obstugi urzadzenia trzymac dzieci i inne osoby postronne z dala.
Odwrdcenie uwagi moze doprowadzi¢ do utraty kontroli nad urzadzeniem.

Bezpieczenstwo zwigzane z elektrycznoscia
+ Unika¢ kontaktu ciata z powierzchniami uziemionymi, takimi jak rury,
grzejniki, piekarniki i lodowki. Ryzyko porazenia pradem wzrasta, gdy ciato
ma stycznos$¢ z uziemieniem.
« Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziatanie deszczu lub wilgoci.
Woda, ktdra przedostanie sie do urzadzenia, zwigksza ryzyko porazenia pradem
elektrycznym.
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Bezpieczenstwo operatora

+ Podczas pracy z urzadzeniem nalezy kierowac si¢ zdrowym rozsadkiem i
zachowac ostroznosc. Nie naleir uzywaé urzadzenia w stanie zmeczenia
lub pod wpgrwem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas
pracy z urzagdzeniem moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.

Nalezy stosowac srodki ochrony osobistej. Zawsze nalezy stosowac¢ ochrone
oczu. Odpowiednie $rodki ochrony osobistej, takie jak odziez i rekawice ochron-
ne, maska przeciwpytowa, nieslizgajace sie obuwie ochronne, kask lub zabez-
pLecz_enje stuchu stosowane w odpowiednich warunkach zmniejszaja ryzyko
obrazen.

Nie nalezy siggac za daleko. Przez caly czas utrzymywac odpowiednie opar-
cie dla stop i rownowage. Zapewni to lepsza kontrole nad urzadzeniem w nie-
spodziewanych sytuacjach.

Uzytkowanie i konserwacja urzadzenia

- Nie przecigzac urzadzenia. Uzy¢ whasciwego urzadzenia dla danego zasto-
sowania. Wtasciwe urzadzenie wykona sprawniej i bezpieczniej prace, do ktorej
jest przeznaczone.

Nie uzywac narzedzia, jesli wytacznik nie dziata prawidtowo. Kazde narze-
dzie nie dajace sie kontrolowac za pomocg wytacznika jest niebezpieczne i musi
zostac naprawione.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, wymiany akcesoriéw lub prze-
chowywaniem nalezy wyciagna¢ baterie z urzadzenia. Te zapobiegawcze
Srodki ostrozno$ci zmniejszaja ryzyko odniesienia obrazen.

Wylaczone urzadzenia nalezy przechowywac z dala od dzieci i nie pozwala¢

na uzytkowanie narzedzi przez osoby nie jomione z nimi lub niniejsza

Lnstrqllfgjq. Urzadzenie jest niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzyt-
ownikow.

Konserwowac urzadzenia. Sprawdzi¢ pod katem brakujacych i uszkodzonych
czesci i wszelkich innych stanow, ktére moga wptynac na dziatanie urzadzenia.
W przypadku wykrycia uszkodzenia nalezy naprawi¢ urzadzenie przed jego uzy-
ciem. Wiele wypadkéw spowodowane jest przez niewfasciwie konserwowane
urzadzenia.

Nalezy uzywac urzadzenia i akcesoriow zgodnie z tymi instrukcjami, biorac
pod uwage warunki ﬁracy i czynnosci do wykonania. Uzycie urzadzenia do
czynnosci niezgodnych z jego przeznaczeniem moze doprowadzi¢ do wystapie-
nia sytuacji zagrozenia.

Stosowac wylacznie akcesoria zalecane dla urzadzenia przez producenta.

Wyposazenie pomocnicze, ktére moze byc odpowiednie do jednego urzadzenia,
moze by¢ niebezpieczne w uzytkowaniu z innym urzadzeniem.

Uchwyty powinny by¢ caly czas suche i czyste, wolne od olejow i smaréw.
Umozliwi to lepszg obstuge urzadzenia.

Serwis

« Urzadzenie moze by¢ serwisowane tylko przez wykwalifikowana osobe
przy uzyciu identycznych czesci zapasowych. Zapewni to bezpieczerstwo
uzytkowania narzedzia.
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Informacje szczegotowe dotyczace bezpieczenstwa

W tej czesci podano wazne informacje dotyczace bezpieczeristwa uzyt-
kowania tego narzedzia pomiarowego.

Przed przystapieniem do uzytkowania dalmierza laserowego RIDGID®
micro LM-400 nalezy doktadnie zapoznac sie z niniejszymi zalecenia-
mi, aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia wzroku lub innych powaznych
obrazen ciala.

ZACHOWAJ TE INSTRUKCJE!

Niniejszy podrecznik nalezy przechowywac wraz z urzadzeniem dostepny dla ope-
ratora.

Bezpieczenstwo uzytkowania dalmierza laserowego
« Nie wolno patrze¢ w promien lasera. Patrzenie w promien lasera jest niebez-
pieczne dla wzroku. Nie wolno patrze¢ na promien lasera przez pomoce optycz-
ne (np. lornetke lub teleskop).

Nie wolno kierowa¢ promienia lasera na inne osoby. Nalezy dopilnowac, aby
laser byt skierowany powyzej lub ponizej poziomu oczu. Promienie lasera s3 nie-
bezpieczne dla oczu.

Nie wolno uzywac dalmierza micro LM-400 jako narz%dzia kontrolnego.
Nalezy go uzywac wylacznie jako narzedzia mierniczego. Zmniejszy to ryzyko
uszkodzenia ub obrazen na skutek wyczerpania baterii, awarii lub btednego
pomiaru.

Uzywanie elementéw sterujacych badz wykonywanie regulacji lub
procedur innych niz okreslone w niniejszym dokumencie moze prowadzi¢ do nara-
Zenia na niebezpieczne promieniowanie.

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego produktu RIDGID® nalezy:
« skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy RIDGID.
« odwiedzi¢ strone RIDGID.com w celu znalezienia lokalnego punktu kontaktowego RIDGID.

« skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej firmy Ridge Tool po adresem
rtctechservices@emerson.com lub w USA i Kanadzie zadzwoni¢ na numer
(800) 519-3456.

Opis, dane techniczne i wyposazenie standardowe
Opis

Dalmierz laserowy RIDGID micro LM-400 umozliwia proste, szybkie i doktadne od-
czyty odlegtosci za pomoca jednego przycisku. Wystarczy tylko nacisnac przycisk
pomiaru na laserze klasy Il i wycelowac na powierzchnie mierzong, a nastepnie po-
nownie nacisna¢ przycisk pomiaru.

Dalmierz micro LM-400 pozwala na szybki pomiar na wyraznym i czytelnym pod-
Swietlanym wyswietlaczu LCD. Urzadzenie pokazuje pomiary odlegtosci, powierzch-
ni, objetosci i wytyczania. Urzadzenie jest rwniez wyposazone w technologie bez-
przewodowg Bluetooth® i funkcje timera z samowyzwalaczem.
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RIDGID paimierz laserowy micro LM-400

Dane techniczne

.. 2 Cale do 328 stop* (0,05 to 100 m*¥)

Dokfadnos¢ pomiaru
Do 10m (20).....
Jednostki pomiarowe.

... Normalnie £0.06 cala** (1,5 mm*¥)

Zakres pomiaru katoweg 65°

Dokfadnos¢ katowa

20

Klasa lasera

Typ lasera....

Zasieg Bluetooth 3 stopy (10m)

Stopier ochrony. 54 - ochrona przed wnikaniem pytu, ochrona przed kroplami
adajacymi pod roznym katem

Pamig.... 0 pomiaréw

2°F do 104°F (0°C do 45°C)

X 1,5V, typ AA (LR06)

do 8000 pomiaréw

0 30 sekundach

Autom. wytaczenie 0 3 minutach braku aktywnosci

Wymiary */scalax 2 Vacalax 17/32 cala (137 x 57 x 31 mm)

Waga 0.35 funta (160 g)

* Zasieg jest ograniczony do 328 stop (100 m). Uzy¢ dostepnej w handlu plytki ce-
lowniczej, aby utatwi¢ dokonywanie pomiaréw w swietle dziennym lub przy celu
o niskich wiasciwosciach odbijajacych.

**W sprzyjajacych warunkach (dobre wiasciwosci powierzchni celu, temperatura
pokojowa{ do 33 stop (10 m). W niesprzyjajacych warunkach, takich jak intensyw-
ne swiatto stoneczne, stabo odbijajaca powierzchnia celu lub zmienne wysokie
temperatury, dewiacja na odlegtosciach powyzej 33 stop (10 m) moze wzrosnac o
+0.0018 cal/stopa (+0,15 mm/m).

Funkcje

Obliczanie odlegtosci, powierzchni, objetosci

Pomiar ciagty

- Sledzenie odlegtosci min./maks.

« Pomiar posredni, za pomoca 2 lub 3 pomiaréw

+ Dodawanie/odejmowanie

Pomiar wytyczania

Pomiar kata

Sygnalizacja dZzwiekowa

Podswietlanie wyéwietlacza i wyswietlacz wieloliniowy

Samowyzwalacz

Bezprzewodowa technologia Bluetooth®

Zakres temperatur pracy

Baterie....
Czas dziatania baterii...
Autom. wyfaczenie lasera
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Wyposazenie standardowe

Dalmierz laserowy micro LM-400 RIDGID

Dalmierz laserowy RIDGID® micro LM-400 jest dostarczany w zestawie zawierajagcym

takie elementy, jak:

« Dalmierz laserowy micro LM-400

- Dwie baterie 1,5V typu AA

Rys. 1 - Dalmierz laserowy micro LM-400

Etykieta ostrzegawcza

« Podrecznik obstugi i ptyta CD z instrukcja
+ Kaseta do przenoszenia

Etykieta
lostrzegawcza

Rys. 2 - Tyt dalmierza laserowego micro LM-400

Elementy sterujace

micro LM-400

1. Przycisk wt/pomiaru

2. Przycisk Bluetooth/timera

3. Przycisk MIN-MAX

4. Przycisk pom. powierzchni/objetosci

5. Przycisk dodawania (+)

6. Przycisk punktu odniesienia

7. Przycisk kata/wytyczania

8. Przycisk pomiaru posredniego

9. Przycisk historii

10. Przycisk odejmowania (-)

11. Przycisk podswietl./jedn.

12. Przycisk kasowania/wyt.

Rys. 3 - Elementy sterujace
dalmierza laserowego

13.Boczny przycisk pomiaru

micro LM-400

Ikony

Ikony wyswietlacza

-3 NS

0008,

u0®
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RIDGID npalmierz laserowy micro LM-400

Nrikony Ikony na ekranie | Opis
1 1 Laser aktywny
2 i Punkt odniesienia (przéd)
3 i Punkt odniesienia (tyf)
4 § Punkt odniesienia (statyw)
5 [T Pomiar powierzchni
[ Pomiar objetosci
P Pojedynczy pomiar z przyprostokatnych
6 < Podwajny pomiar z przyprostokatnych
A Podwajny pomiar z przyprostokatnych (wys. czeciowa)
P Pomiar kata
7 i % Funkcja wytyczania
8 ) Stan baterii
9 1—| Pomiar pojedynczej odlegtosci
10 MAX-MIN Pomiar maks. i min.
1 D Ostrzezenie o btedzie przyrzadu
12 = Pamiec historii
13 (1] Symbol Bluetooth
14 & Timer
15 o Kat
16 — Linia po$rednia 1 (wartos¢ posrednia 1z jednostka)
17 — Linia posrednia 2 (wartos¢ posrednia 2 z jednostka)
18 — Linia posrednia 3 (wartos¢ posrednia 3 zjednostka)
19 — Linia podsumowania (wartos¢ koricowa z jedn.)

Rys. 4 - Ikony ekranowe

To urzadzenie stuzy do pomiaru odleéﬂoéci. Nieprawidtowe lub nie-
zgodne z przeznaczeniem uzycie moze prowadzi¢ do nieprawidtowych lub niedo-
kfadnych pomiaréw. Za wybor metody pomiarowej odpowiedniej do warunkéw
odpowiedzialny jest uzytkownik.

Klasyfikacja lasera

Dalmierz laserowy micro LM-400 firmy RIDGID generuje widzialny pro-
mien lasera emitowany z gérnej jego czesci.
Urzadzenie spetnia wymogi dla laserow klasy 2 wedtug norm: IEC 60825-1: 2007.

Deklaracja zgodnosci FCC
Ten sprzet zostat sprawdzony i spetnia ograniczenia dla urzadzen cyfrowych kIa?l
B wedtug Czesci 15 Przepisow FCC. Ograniczenia te maja na celu zapewnienie od-
powiedniej ochrony przed szkodliwymi zaktéceniami ze strony instalacji budynkow
mieszkalnych.
Ten sprzet generuje, wykorzystuje i promieniuje energie o czestotliwosci radiowej
i w razie montazu lub uzytkowania niezgodnego z instrukcjami, moze powodowac
szkodliwe zaktdcenia komunikacji radiowej.
Jednak nie ma gwarancji, ze zaktcenia nie wystapia w konkretnej instalacji.
Jedli ten sprzet powoduje szkodliwe zaktocenia odbioru radiowo-telewizyjnego, ktore
mozna stwierdzi¢ przy wiaczaniu iwytqlczaniu urzadzenia, nalezy sprébowac wyelimi-
nowac zaktdcenia za pomocg jednego lub wiekszej liczby ponizszych srodkéw:

« Przekierowac lub przestawic¢ antene odbiorcza.

- Zwiekszy¢ odlegtos¢ pomiedzy sprzetem a odbiornikiem.

« Zwrocic sie o pomoc do sprzedawcy lub doswiadczonego technika RTV.
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- Dalmierz laserowy micro LM-400 RIDGID

Zgodnosc elektromagnetyczna (EMC)

Termin ,zgodnos¢ elektromagnetyczna” oznacza zdolnos¢ produktu do bezpro-
blemowego dziatania w otoczeniu, w ktérym wystepujg wytadowania elektroma-
gnetyczne i elektrostatyczne bez wywotywania zaktocen elektromagnetycznych w
innych urzadzeniach.

Dalmierz laserowy micro LM-400 firmy RIDGID spetnia wszystkie sto-

sowne normy EMC. Nie mozna jednak wykluczy¢ mozliwo$ci wywotywania zaktdcen
w innych urzadzeniach.

Wymiana/wkladanie baterii
Dalmierz laserowy RIDGID LM-400 jest dostarczany bez wiozonych baterii. Jesli na
wyswietlaczu miga ikona niskiego stanu baterii [—_7], nalezy wymieni¢ baterie.
Uzywanie narzedzia z baterig o niskim poziomie natadowania moze prowadzi¢ do
nieprawidtowych odczytéw. Przed dtugotrwatym przechowywaniem nalezy baterie
wyja¢, aby uniknac ich wycieku.

1. Wylaczy¢ urzadzenie. Bateria

2. Przesuna¢ w prawo blokade pokrywy ko- Pokrywa k°"/'°ry

mory baterii, aby je wyja¢. Wyjac baterie z
komory.
3. Whozyc¢ dwie baterie alkaliczne AA (LR06), za-
chowujac whasciwa biegunowos¢ pokazang
na Rys. 5.
Uzywac baterii tego samego typu.

"
Nie uzywac razem réznych typow baterii. Nie uzy- - % %
} Baterie

wac razem baterii nowych z uzywanymi, Uzywanie
razem takich baterii moze spowodowa¢ przegrza-

nie i uszkodzenie baterii. Rys. 5 - Wymiana baterii

4. Doktadnie osadzi¢ pokrywe komory baterii.
Nie uzywac urzadzenia bez wtasciwie zamo-
cowanej pokrywy baterii.

Przeglad przed rozpoczeciem pracy
A OSTRZEZENIE

Przed kazdym uzyciem dokona¢ przegladu dalmierza i usuna¢ wszel-
kie problemy, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen lub niedoktadnych po-
miaréw.
Nie wolno patrze¢ w promien lasera. Patrzenie w promien lasera jest
niebezpieczne dla wzroku.

1. Upewnic sig, ze urzadzenie jest wytaczone.

2. Usunac z urzadzenia wszelki olej, smar lub zabrudzenia. Utatwia to przeglad

narzedzia i zapobiega jego wysliznieciu sie z dtoni.

3. Dokonac przegladu narzedzia:
Sprawdzi¢ je pod katem wszelkich uszkodzonych, zuzytych, brakujacych badz
ocierajacych sie czesci, lub wszelkich stanow, ktére moga negatywnie wptynac
na bezpieczne, normalne dziatanie.
Upewnic sie, ze pokrywa komory baterii jest wtasciwie zamocowana.
Sprawdzi¢, czy oznaczenia i etykieta ostrzegawcza sg na swoim miejscu, moc-
no przytwierdzone i czytelne.
Jedli podczas przegladu zostang wykryte jakie$ problemy, nie nalezy uzywac
narzr?dzia do momentu przeprowadzenia odpowiednich czynnosci serwiso-
wych.
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RIDGID npalmierz laserowy micro LM-400 -

4. Sprawdzi¢ dziatanie dalmierza.

Postepujac wedtug instrukcji z czesci Ustawienia i obstuga, wiaczy¢ urzadzenie
i upewnic sig, ze nie jest wyswietlana ikona niskiego poziomu baterii.

Dokona¢ pomiaru i potwierdzi¢ go, poréwnujac z pomiarem dokonanym za
pomoca innego przyrzadu (tasmy mierniczej itp.). Jesli korelacja pomiaréw
nie jest dopuszczalna, nie uzywac dalmierza do momentu przeprowadzenia
odpowiednich czynnosci serwisowych.

5. Nie uzywac dalmierza, jesli nie dziata prawidtowo. W razie watpliwosci odda¢
przyrzad do serwisu.

RIDGID

Ridge Tool Company
Elyria, OH USA
Made in China v

e

Rys. 6 - Etykiety ostrzegawcze
Ustawienia i obstuga
A OSTRZEZENIE

A

Nie wolno patrze¢ w promien lasera. Patrzenie w promien lasera jest
niebezpieczne dla wzroku. Nie wolno patrzeé na promien lasera przez
pomoce optyczne (np. lornetke lub teleskop).

Nie wolno kierowa¢ promienia lasera na inne osoby.Nalezy dopilnowac, aby
laser byt skierowany powyzej lub ponizej poziomu oczu. Promienie lasera s3 nie-
bezpieczne dla oczu.

Nie wolno uzywac dalmierza micro LM-400 jako narzedzia kontrolnego. Nalezy
Po uzywac wytacznie jako narzedzia mierniczego. Zmniejszy to ryzyko uszkodzenia
ub obrazen na skutek wyczerpania baterii, awarii lub btednego pomiaru.

Ustawic i z g niniejszych procedur, aby zmniejszy¢
ryzyko obrazer lub nieprawidtowych pomiaréw.

1. Sprawdzi¢ whasciwe warunki w obszarze roboczym wedtug zalecen w czesci
Ogélne zasady bezpieczerstwa.

2. Sprawdzi¢ mierzony obiekt i upewnic sie, ze posiadany sprzet jest odpowiedni
do tego zastosowania. Dalmierz micro LM-400 jest przeznaczony do pomiaru
odlegtosci do 328 stop (100m). Zakres, doktadnos¢ i inne informacje podano w
czesci Dane techniczne.

3. Upewnic sie, ze przeglad uzywanego urzadzenia zostat prawidtowo przepro-
wadzony.

hehiaiwaé dalmi dk
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- Dalmierz laserowy micro LM-400 RIDGID

Elementy sterujace i ustawienia dalmierza
micro LM-400

Wiaczanie i wylaczanie
Nacisna¢ przycisk wt/pomiaru (& ), aby wiaczy¢ dalmierz i laser. Przed wiacze-
niem upewnic sie, ze laser jest skierowany w bezpieczne miejsce.

Nacisnac i przytrzymac przycisk kasowania/wyt. ( < ), aby wytaczy¢ dalmierz. Dal-
mierz laserowy wyfacza sie automatycznie po trzech minutach braku aktywnosci.

Zmiana wyswietlanych jednostek
Nacisna¢ i przytrzymac¢ przycisk podswietlenia/zmiany jednostki ( == ), aby zmieni¢
wyswietlang jednostke. Dostepne jednostki to stopy, metry i cale.

Ustawianie punktu odniesienia pomiaru

1. Po wiaczeniu dalmierza domysinym punktem odniesienia pomiaru jest tylna
krawedz dalmierza ( 1 )

2. Nacisna¢ przycisk punktu odniesienia pomiaru ( ¥ ), aby zmieni¢ punkt od-
niesienia pomiaru na przednig krawedz (od strony lasera) dalmierza. Bedzie
styszalny sygnat dalmierza, a na wyswietlaczu pojawi sie symbol przedniego
punktu odniesienia (ﬁ ).

3. Istnieje mozliwos¢ ustawienia punktu odniesienia do pomiaréw ze statywu
tréjnoznego. Punkt odniesienia na statywie mozna wiaczac i wytaczac, naci-
skajac i przytrzymujac przycisk punktu odniesienia pomiaru. Bedzie styszalny
sygnat dalmierza, a na wyswietlaczu pojawi sie symbol (ﬁ ).

Kasowanie wyswietlanych danych/ostatniej czynnosci

Nacisnac przycisk kasowania/wyt. ( & ), aby wyczysci¢ wyswietlane dane lub anu-
lowac ostatnig czynnosc.

Podglad ostatnich 20 pomiaréw

Nacisna¢ przycisk historii ( 4 ), aby przejrze¢ ostatnie dwadziescia pomiarow lub
obliczor(?/ch wynikéw, pokazywanych w odwrotnej kolejnosci. Pozycja w pamieci
historii dla kazdego pomiaru pokazywana jest przy gc’)rne{)krawedzi wyswietlacza.
Zamiast tego, mozna uzy¢ przyciskow dodawania ( + ) lub odejmowania ( - ) do
przechodzenia przez te pozycje.

Kasowanie danych z pamieci

Nacisna¢ i przytrzymac jednoczes$nie przycisk historii (4 ) i przycisk kasowania/
wyt (& ) w celu skasowania wszystkich danych z pamieci.

Podswietlanie wyswietlacza
Nacisna¢ przycisk podéwietlenia/jednostek ( ., ), aby wiaczy¢ lub wytaczy¢ pod-
Swietlenie wyswietlacza.

Timer (z samowyzwalaczem)

Timer (z samowyzwalaczem) stosuje sig do odliczania czasu do momentu dokonania
pomiaru wzgledem aktualnego czasu. Dzigki temu mozna uniknac Foruszenlq reka
W momencie pomiaru, ustawiajac dalmierz na twardej powierzchni lub statywie.

1. Nacisnac przycisk timera ( == ), aby ustawi¢ czas opdznienia 5 s.

2. Naciskac przycisk timera, az uzyska si iﬁdanyczas opoznienia (maks. 60 s). Za-
miast tego, mozna uzy¢ przyciskéw dodawania ( + ) lub odejmowania ( - ),
aby zmieni¢ czas opdznienia.

3. Odliczanie timera rozpocznie sie automatycznie po kilku sekundach lub moz-
na nacisnac¢ przycisk wt./pomiaru (& ), aby je bezzwtocznie rozpoczac. Se-
kundy(j)ozostate do pomiaru wyswietlane sg jako odliczanie. Przy ostatnich 2
sekundach cyfry zaczng migac i Sﬁlgnal dzwiekowy przyspieszy. Po ostatnim
sygnale dzwiekowym zostanie dokonany pomiar i wyswietli sie jego wartosc.
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Bezprzewodowe przesytanie danych

A OSTRZEZENIE

Nie wolno uzywa¢ dalmierza micro LM-400 jako narzedzia kontrolne-
go. Nalezy go uiY(waé wle:znie jako narzidzia mierniczego. Zmniej-
szy to ryzyko uszkodzenia lub obrazei na skutek wyczerpania baterii,
awarii lub bltednego pomiaru.

Nalezy dopilnowac, aby praca w trybie bezprzewodowym nie zakiéca-
fa prawidlowej obstugi dalmierza micro LM-400. Nie wolno kierowaé
promienia lasera na inne osoby. Nalezy dopilnowac, aby laser byt
skierowany powyzej lub ponizej poziomu oczu. Promienie lasera sa
niebezpieczne dla oczu.

Dalmierz laserowy RIDGID® micro LM-400 jest wyposazony w technologie bezprze-
wodowg Bluetooth®, umozliwiajaca bezprzewodowe przesytanie danych do odpo-
}Nigdnig w&/posaionych smartfondw lub tabletow z systemami operacyjnymi iOS
ub Android.

1. Ze strony internetowej http://www.RIDGID.com/LM400 naIeZ?l pobrac aplika-
cje RIDGID® odpowiednig dla posiadanego smartfona lub tabletu.

2. Na dalmierzu micro LM-400 nacisnac i przytrzymac przycisk timera ( =), az
na wyswietlaczu pojawi sie symbol Bluetooth ('@ ). Teraz smartfon lub tablet
ztechnologig bezprzewodowa Bluetooth mozna sparowac z dalmierzem micro
LM-400.

3. W ustawieniach zarzadzania potaczeniami smartfona lub tabletu wybra¢
urzadzenie ,RIDGID LM-400". Informacje dotyczace faczenia sie z urzadzenia-
mi wyposazonymi w technologie Bluetooth znajduja sie w instrukgji obstugi
smartfona lub tabletu.

Przy ustanawianiu pierwszego potaczenia smartfona lub tabletu z dalmierzem
micro LM-400 moze pojawic¢ sie okienko do podania kodu pin urzadzenia
micro LM-400. Wpisac kod pin 0000 w telefonie/tablecie.

Po pierwszym sparowaniu wiekszo$¢ urzadzen bedzie automatycznie faczy¢
sie z dalmierzem micro LM-400, jesli wiaczona bedzie technologia Bluetooth
i urzadzenia znajdowac sie beda w zasiegu. Dalmierz micro LM-400 powinien
znajdowac sie w odlegtosci do 33 stopy (10 m) od wykrywanego urzadzenia.

4. Postepowac wedtug instrukgji aplikacji.

5. W celu wytaczenia technologii bezprzewodowej Bluetooth nacisnac i przy-
trzymac przycisk timera ( ., ), az symbol Bluetooth ( ? ) zniknie z wyswietla-
cza. W innym wypadku bezprzewodowe przesytanie danych wytaczy sie przy
wylaczeniu dalmierza micro LM-400.

Nazwa i logo Bluetooth® sa zarejestrowanymi znakami handlowymi stanowigcymi wia-
snosc firmy Bluetooth SIG, Inc, a firma Emerson Electric Co. wykorzystuje je w ramach
licendji. Inne znaki i nazwy handlowe nalezg do stosownych witascicieli.

iOS jest zarejestrowanym znakiem handlowym firmy Apple Inc.
Nazwa Android i logo Android sg znakami handlowymi nalezacymi do firmy Google Inc.

Pomiary

Maks malni zasieg dalmierza laserowego RIDGID micro LM-400 wynosi 328 stop
(100 ). Uzytkowanie w jasnym $wietle stonecznym moze zmniejszy¢ zasieg dalmierza.
Wiasciwosci odbijajace powierzchni moga réwniez zmniejszy¢ zasieg dalmierza.
Btedy pomiaru moga pojawic sie przy mierzeniu na powierzchniach jasnych, pot-
przepuszczajacych ?u% odbijajqcyc /0 wysokim potysku, takich jak ciecze (np. woda),
szkto, styropian, lustra itp. Uzycie dostepnej w handlu ptytki celowniczej do laseréw
moze poprawi¢ doktadnos¢ pomiarow.

Nalezy odpowiednio uwzgledni¢ ustawienie punktu odniesienia pomiaru, ktore
moze odchyli¢ wyniki o 5%/s cala (137 mm).

Nie wolno kierowac lasera na storice. Moze to uszkodzi¢ dalmierz.
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- Dalmierz laserowy micro LM-400 RIDGID

Pomiar pojedynczej odlegtosci
1. Nacisna¢ przycisk wt./pomiaru (&, ), aby aktywowac laser. Na ekranie bedzie
migac symbol aktywnego lasera ( T ) i emitowany bedzie sygnat dzwiekowy.

2. Nacisnac¢ przycisk wt./pomiaru ponownie w celu dokonania pomiaru. Podczas
dokonywania pomiaru moze wystapic niewielkie op6znienie i styszalne be-
dzie kliknigcie - jest to normalny objaw.

3. Wyswietli sie zmierzona wartosc.

Pomiar ciagly, pomiar maks. i min.

1. Nacisna¢ i przytrzymac przycisk wt./pomiaru (. & ), az na wyswietlaczu be-
dzie wyswietlany symbol aktywnego lasera ( 1) w sposb ciagly i styszalny
bedzie sygnat dzwigkowy. Kolejne nacisniecie przycisku spowoduje podanie
wartosci pomiaru.

2. Nacisn?c' i przytrzymac przycisk wt./pomiaru lub przycisk kasowania/wyt. (),
aby wylaczyc¢ emisje ciagta lasera. Laser wytaczy sie automatycznie po 3 minu-
tach braku aktywnosci.

3. Nacisna¢ przycisk wartosci maks.-min. (i), az na ekranie pojawi sie symbol
pomiaru maks. i min. (s ).

4. Wtribie pomiaru ciaggtego warto$¢ mierzona jest aktualizowana w trzeciej linii
co okoto 0,5 sekundy. Odpowiadajace wartosci minimalna i maksymalna wy-
Swietlane s dynamicznie w pierwszej i drugiej linii.

MIN MAX
g

Rys. 7 - Pomiar maks. i min.

5. Nacisna¢ przycisk wt/pomiaru (& lub przycisk kasowania/wyt. (), aby
wqucch’ pomiar ciaggly. Urzadzenie zatrzymuije sie automatycznie po 100 po-
miarach ciggtych.

Dodawanie/odejmowanie pomiaréw

1. Nacisnac przycisk dodawania ( + ), aby dodac kolejny pomiar do poprzedniego.

2. Nacisna¢ przycisk odejmowania ( - ), aby odja¢ kolejny pomiar od poprzed-
niego.

3. Nacisna¢ przycisk kasowania/wyt. (), aby anulowac ostatnig czynnos¢.

4. Nacisna¢ przycisk wartosci maks.-min. (& ), aby powréci¢ do trybu pojedyn-
Czego pomiaru.

Pomiar powierzchni

1. Nacisna¢ przycisk powierzchni/objetosci (e ). Na wyswietlaczu pojawi sie
symbol ().

2. Nacisna¢ przycisk wt/pomiaru w celu dokonania pierwszego pomiaru (dtugosci).

3. Nacisnac przycisk wt./pomiaru ponownie w celu dokonania drugiego pomiaru
(szerokosci).

4. Wynik obliczenia powierzchni wyéwietlany jest w linii podsumowania.
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Pomiar objetosci
1. Nacisna¢ przycisk powierzchni/objetosci (@) dwukrotnie, az na wyswietlaczu
pojawi sie symbol ().
2. Nacisna¢ przycisk wh/pomiaru (& ) w celu dokonania pierwszego pomiaru
(dtugosci).

3. Nacisnac przycisk wt./pomiaru ponownie w celu dokonania drugiego pomiaru
(szerokosci).

4. Nacisna¢ przycisk wt./pomiaru ponownie w celu dokonania trzeciego pomiaru
(wysokosci).

5. Wynik obliczenia objetosci wyéwietlany jest w linii podsumowania.

Pomiary posrednie

Pomiary posrednie stosuje sie, kiedy niemozliwe jest uzyskanie pomiaru bezposred-
niego. Pomiary posrednie oblicza sie z pomiaréw przeciwprostokatnej i jednego
boku tréjkata prostokatnego (z katem 90 stopni). Przyktadowo, przy obliczaniu wy-
sokosci $ciany od podfoza dokona sie pomiaru od szczytu éciany (przeciwprostokat-
nej) i linii prostopadtej do linii chzqceH' dwa punkty pomiarowe u podstawy $ciany
(boku). Z tych obydwu pomiardw oblicza sie odlegtos¢ miedzy dwoma punktami
pomiarowymi.

Doktadno$¢ pomiaréw posrednich jest nizsza niz bezposrednich. Aby uzyska¢ mak-
symalng doktadnos¢ przy pomiarach posrednich nalezy trzymac¢ dalmierz micro
LM-400 w tym samym potozeniu (zmieniajac tylko kat) przy wszystkich pomiarach.
Podczas pomiaru boku tréjkata dopilnowac, aby promien lasera byt prostopadty
wzgledem linii miedzy punktami pomiarowymi. Wszystkie pomiary musza byc
punktami na tej samej linii proste;.

Pomiar za pomoca dwéch punktow

Rys. 8 - Pomiar posredni za pomoca dwéch punktow

1. Nacisnac raz przycisk pomiaru posredniego (< ). Na wyswietlaczu pojawi sie
symbol (). W symbolu zamiga odleglos’g do zmierzenia.

2. Nacisnac¢ przycisk wt./pomiaru (- & ) w celu wigczenia lasera, wycelowac laser
na gorny punkt (1) i aktywowac pomiar. Pomiar wyswietli sie w pierwszej linii.

3. Utrzymujac przyrzad maksymalnie prostopadle wzgledem linii miedzy punk-
tami pomiarowymi (za pomocg poziomicy), nacisna¢ ponownie przycisk wt./
Bomiaru w celu zmierzenia odlegtosci wynikowej od punktu poziomego (2).

omiar wy$wietli sie w drugiej linii.

4. Wynik obliczenia wyéwietlany jest w linii podsumowania.
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Pomiar za pomoca trzech punktéw (wysokos¢ catkowita)

Rys. 9 - Pomiar posredni za pomoca trzech p! (w [< ita)

1. Nacisna¢ przycisk pomiaru posredniego (< ) dwukrotnie, na wyswietlaczu
pojawi sie symbol (<J). W symbolu zamiga odlegto$¢ do zmierzenia.

2. Wycelowac laser na dolny punkt (1) i nacisnac przycisk wt/pomiaru (- & ) w
celu dokonania pomiaru. Pomiar wyswietli sie w pierwszej linii.

3. Utrzymujac przyrzad maksymalnie prostopadle wzgledem linii miedzy punk-
tami pomiarowymi (za pomocg poziomicy), nacisnag¢ ponownie przycisk wt./
pomiaru w celu zmierzenia odlegtosci od punktu poziomego (2). Pomiar wy-
swietli sie w drugiej linii.

4. Wycelowac laser na gérny punkt (3), nacisnac przycisk wt./pomiaru w celu do-
konania pomiaru. Pomiar wyéwietli sie w trzeciej linii.

5. Wynik obliczenia (odlegtos¢ 1-3) wyswietlany jest w linii podsumowania.

Pomiar za pomoca trzech punktéw (wysokos¢ czesciowa)
\d

A

Rys. 10 - Pomiar posredni za pomocg trzech punktéw (wysokos¢ czesciowa)

1. Nacisna¢ przycisk pomiaru posredniego (<) 3 razy, na wyswietlaczu pojawi
sie symbol (A). W symbolu zamiga odlegtos¢ do zmierzenia.

2. Wycelowac laser na punkt (1) i nacisna¢ przycisk wt/pomiaru (- 4 ) w celu
dokonania pomiaru. Pomiar wyswietli sie w pierwszej linii.

3. Wycelowac laser na punkt (2), nacisnac przycisk wt./pomiaru w celu dokonania
pomiaru. Pomiar wyswietli sie w drugiej linii.

4. Utrzymujac przyrzad maksymalnie prostopadle wzgledem linii miedzy punk-
tami pomiarowymi (za pomocg poziomicy), nacisna¢ ponownie przycisk wt./
pomiaru w celu zmierzenia odlegtosci od punktu poziomego (3). Pomiar wy-
swietli sie w trzeciej linii.

5. Wynik obliczenia (odlegtos¢ 1-2) wyswietlany jest w linii podsumowania.
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Pomiary posrednie z czujnikiem nachylenia

Czujnik nachylenia mierzy katy pionowe w zakresie + 65°, umozliwiajac 5 trybow
pomiaru posredniego. Podczas pomiaru kata przyrzad nalezy trzymac z minimal-
nym odchyleniem na boki (+ 10° od poziomu), aby przyrzad dziatat prawidtowo.

Rys. 11 - Pomiar posredni odlegtosci pozi j i pi j
1. Nacisna¢ przycisk kata/wytyczania (=), na wyswietlaczu pojawi sie symbol
(LI).V\?symbolu zamiga odlegto$¢ do zmierzenia.

2. Wycelowac laser na punkt 1, nacisna¢ przycisk wt./pomiaru w celu dokonania
pomiaru.

3. Wyswietlane beda: w pierwszej linii zmierzony (a), w drugiej linii obliczona od-
legtos¢ pionowa A, w trzeciej linii obliczona odlegtos¢ pozioma B i w czwartej
linii zmierzona odlegtos¢ katowa L.

Pomiar posredni odlegtosci poziomej

Rys. 12 - Pomiar posredni Sci

1. Nacisna¢ przycisk kata/wytyczania (- ) dwa razy, na wyswietlaczu pojawi sie
symbol (). W symbolu zamiga odlegto$¢ do zmierzenia.

2. Wycelowac laser na punkt 1, nacisna¢ przycisk wt/pomiaru w celu dokonania
pomiaru.

3. Wyswietlane beda: w pierwszej linii zmierzony kat (a), w drugiej linii zmierzo-
na odlegto$c¢ katowa L i w czwartej obliczona odlegtos¢ pozioma B.
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Pomiar posredni odleglosc pionowej
|

1ni odleat

Rys. 13 - Pomiar pos glosci pi j

1. Nacisna¢ przycisk kata/wytyczania (= ) trzy razy, na wyswietlaczu pojawi sig
symbol (). W symbolu zamiga odlegto$¢ do zmierzenia.

2. Wycelowac laser na punkt 1, nacisna¢ przycisk wt./pomiaru w celu dokonania
pomiaru.

3. Wyswietlane beda: w pierwszej linii zmierzony kat (a), w drugiej linii zmierzo-
na odlegtosc katowa L i w czwartej obliczona odlegtos¢ pionowa A.
Pomiar posredni odlegtosci pionowej za pomoca dwoéch
punktow (wysokos¢ catkowita)

dleatoéci

Rys. 14 - Pomiar posredni i pi j za pomoca dwéch punktow
(wysokos¢ catkowita)

. Nacisna¢ przycisk kata/wytyczania (=) cztery razy, na wy$wietlaczu pojawi sie
symbol (). W symbolu zamiga odlegtos¢ do zmierzenia.

2. Wycelowac laser na pierwszy cel 1 ponizej dalmierza i nacisna¢ przycisk wt./
pomiaru w celu dokonania pomiaru.

3. Wycelowac laser na drugi cel 2 powyzej dalmierza i nacisna¢ przycisk wt./po-
miaru w celu dokonania pomiaru.

4. Wyswietlane beda: w drugiej linii dolna zmierzona odlegtos¢ katowa L1, w
trzeciej linii gérna zmierzona odlegtos¢ katowa L2 i w czwartej linii obliczona
odlegtos¢ pionowa A.
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Pomiar posredni odlegtosci pionowej za pomoca dwoch
punktow (wysokos¢ czesciowa)

dni odlealoéci

Rys. 15 - Pomiar pos i pi j za pomoca dwdch punktow

(wysokos¢ czesciowa)

. Nacisna¢ przycisk kata/wytyczania () piec razy, na wyswietlaczu pojawi sie

symbol (A). W symbolu zamiga odlegtos¢ do zmierzenia.

. Wycelowac laser na pierwszy cel 1 i nacisnac przycisk wt./pomiaru w celu do-

konania pomiaru.

3. Wycelowac laser na drugi cel 2 i nacisnac przycisk wt./pomiaru w celu dokona-
nia pomiaru.

4. Wyswietlane beda}: w drugiej linii zmierzona odlegtos¢ katowa L1, w trzeciej
linii zmierzona odlegtos¢ katowa L2 i w czwartej linii obliczona odlegtos¢ pio-
nowa A.

Pomiar wytyczania

Do przyrzadu mozna wprowadzi¢ dwie rézne odlegtosci (a i b) i za pomoca ich
mozna oznaczy¢ definiowane odmierzone dtugosci, np. przy wznoszeniu szkieletu
$ciany.

2

——i-
€K

Rys. 16 - Pomiar wytyczania

1.

Nacisnag¢ przycisk kata/wytyczania () dtuzej, na wyswietlaczu J)ojawi sie
symbgl funkcji wytyczania ({). Migac¢ bedzie wartosc (a) i odpowiadajaca linia
posrednia.

. Za pomoca przyciskow ( + ) (- ), mozna ustawi¢ wartos¢ odpowiadajaca za-

danej odlegtosci wytyczania. Przytrzymanie tych przyciskow zwieksza skol
zmiany tych wartosci.

. Pouzyskaniu zadanej wartosci (a) mozna ja zatwierdzi¢ przyciskiem (£, ).
. Migac bedzie wartos¢ (b) i linia posrednia. Wartos¢ (b) mozna wprowadzi¢ za

pomoca przyciskow ( +) i (- ). Ustalong warto$¢ (b) zatwierdza sie przyci-
skiem ().

. Naciéniecie przycisku wt./pomiaru (& ) uruchomi pomiar laserem. Na wy-

Swietlaczu w linii podsumowania pokazywana jest biezaca odlegtos¢ pomiaru.
Wraz z poruszaniem sie po linii wyti/czania zmniejszac sie bedzie wyswietlana
wartosc. Przyrzad wyemituje sygnat dzwiekowy w odlegtosci 0,1 m od nastep-
nego punktu wytyczania.

236
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6. Strzatki ( & ) na wyswietlaczu wskazujg kierunek, w jakim nalezy przesunaé¢
przyrzad, aby uzyskac ustalong odlegtosc (a lub b). Po osiagnieciu punktu wy-
tyczania zmieni sie sygnat dzwiekowy i zacznie miga¢ linia posrednia.

Czyszczenie

Zanurzanie dalmierza laserowego RIDGID micro LM-400 w wodzie jest zabronione.
Brud écierac wilgotna miekka $ciereczka. Nie stosowac agresywnych srodkow czysz-
czacych ani rozpuszczalnikow. Wyswietlacz delikatnie czysci¢ migkka szmatka. Nie
trzec zbgft mocno. Z instrumentem obchodzi¢ sie jak z teleskopem czy aparatem
fotograficznym.

Przechowywanie

Dalmierz laserowy RIDGID micro LM-400 nalezy przechowywac w suchym i bez-
piecznym mieﬁcu w temperaturach od 14°F (-10°C) do 140°F (60°C) i wilgotnosci
ponizej 70% RH.

Przyrzad przechowywac w zamknietym miejscu poza zasiegiem dzieci i 0s6b z nim
niezaznajomionych.

Przed kazdym dtuzszym okresem przechowywania lub wysytka wyjac baterie, aby
unikna¢ wycieku.

Narzedzie powinno by¢ chronione przed silnymi uderzeniami, wilgocia, kurzem
i brudem, skrajnie wysokimi i niskimi temperaturami oraz rozpuszczalnikami che-
micznymi i oparami.

Serwis i naprawa

A OSTRZEZENIE

Nieprawidlowe ser ieinap moga sp ¢, ze dalmierz
laserowy RIDGID micro LM-400 bedzie niebezpieczny w obstudze.

Serwis i naprawa mikro dalmierza laserowego LM-400 musza by¢ wykonywane
przez niezalezne autoryzowane centrum serwisowe RIDGID.

Aby uzyskac informacje na temat najblizszego niezaleznego centrum serwisowego
RIDGID lub wszelkich kwestii dotyczacych serwisowania lub naprawy, nalezy:

« skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy RIDGID.
. g?:i[;/vGilegzic' strone RIDGID.com w celu znalezienia lokalnego punktu kontaktowego

« skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej firmy Ridge Tool po adresem
rtctechservices@emerson.com lub w USA i Kanadzie zadzwoni¢ na numer
(800) 519-3456.

Utylizacja

Czesci dalmierza laserowego RIDGID micro LM-400 zawierajg cenne materiaty, kto-
re mozna poddac recyklingowi. Lokalnie mozna znalez¢ firmy specjalizujace sie w
recyklingu. Zutylizowac wsz?/stkie czgéci zgodnie z wszystkimi stosown?/mi prze-
pisami. W celu uzyskania dalszych informacji nalezy skontaktowac sie z lokalnymi
wiadzami odpowiedzialnymi za gospodarke odpadami.

W krajach UE: Nie utylizowac urzadzen elektrycznych wraz z odpadami z
gospodarstwa domowego!

Zﬁodnie z Dyrekt?/wq Unii Europejskiej 2012/19/EU dotyczacej odpadéw
elektrycznych i elektronicznych oraz jej wdrozeniem do prawodawstwa
krajowego urzadzenia elektryczne, ktore nie sg juz uzywane, muszg byc¢
gromadzone oddzielnie i utylizowane w sposob przyjazny dla srodowiska.
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Utylizacja baterii
W krajach UE: Uszkodzone lub zuzyte baterie nalezy poddac recyklingowi zgodnie z
Dyrektywa 2012/19/EU.

Rozwigzywanie probleméw - kody bledéw

KoD PRZYCZYNA CZYNNOSC KORYGUJACA

204 Bad obliczenia. Powtorzyc procedure.

208 Za staby odebrany sygnat, zbyt diugi czas | Uzy¢ plytki celowniczej.
pomiaru, odlegtos¢ > 328 stop (100 m).

209 Zbyt silny odebrany sygnat. Zbyt Uzy¢ dostepnej w handlu pytki
odbijajacy cel. celowniczej.

252 Zbyt wysoka temperatura. Schiodzi¢ instrument.

253 Zbyt niska temperatura. Rozgrza¢ instrument.

255 Btad sprzetowy. Wylaczyc zasilanie, whaczyc - jesli

symbol wciaz jest wyswietlany, nalezy
skontaktowac sie z pomoca techniczna.
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micro LM-400
Laserovy dalkomer

A\ vAROVANI!
Pied pouzivanim tohoto
nastroje si peclivé prectéte
tento navod k pouziti. Nepo-

chopeni a nedodrzeni obsa-
hu tohoto navodu miize vést
k urazu elektrickym prou-
dem, vzniku pozaru nebo k
Zzavazné Ujmeé na zdravi.

micro LM-400
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=

micro LM-400
Laserovy dalkomér

Zaznamenejte si dole uvedené sériové islo a ;ap/amvaiudle si

sériové cislo vyrobku, které je uvedeno na tovérnim Stitku.
Vjrobni
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Bezpecnostni symboly

Vtomto ndvodu k obsluze a na vyrobku jsou pouzity bezpecnostni symboly a signalni
slova, ktera sdéluji dilezité informace tykajici se bezpecnosti. Ulohou tohoto oddilu
je snaha o lepsi porozuméni témto signalnim sloviim a symboltim.

Toto i’e vystrazny bezpecnostni symbol. Je pouzivan pro to, aby vés upo-
zornil na mozné nebezpeci poranéni osob. Dodrzujte viechna upozornéni
tykajici se bezpecnosti, na kterd tento symbol upozornuje, abyste se vyva-
rovali mozného poraneni nebo usmrceni.
VYSTRAHA oznaluje nebezpe¢nou situaci, nasledkem které
bude usmrceni nebo vazné zranéni, pokud se ji nevyvarujete.
VAROVANI oznacuje nebezpe¢nou situaci, nasledkem které miize
dojit k usmrceni nebo vaznému zranéni, pokud se ji nevyvarujete.
UPOZORNENI oznatuje nebezpeénou situaci, nasledkem kte-
ré maze dojit k lehkému nebo méné nebezpecnému zranéni,
pokud se ji nevyvarujete.
POZNAMKA oznatuje informaci, ktera se vztahuje k ochrané majetku.

Tento symbol znamené, Ze si pfed praci s timto zafizenim musite peclivé
Eroéist navod k obsluze. Navod k pouziti obsahuje dulezité informace o
ezpecné a spravné obsluze zafizeni.

Tento symbol znamené, Ze toto zafizeni obsahuje laser tFidy 2.

Tento symbol znamen4, Ze se nesmite divat do laserového paprsku.

& Tento symbol varuje pied vyskytem a nebezpecim laserového paprsku.

Vseobecné bezpecnostni predpisy

Prectéte si vSechny vystrahy a pouceni, tykajici se bezpecnosti. Nedba-
ni téchto varovani a pokynii miize mit za nasledek zasazeni elektric-
kym proudem, pozar nebo vazné poranéni.

TYTO POKYNY SI ULOZTE!

Bezpecnost na pracovisti

« Pracovisté udrzujte v Cistoté a dobie osvétlené. Temna pracovisté nebo pra-
covisté pIna neporadku jsou zdrojem nehod.

- Nepouzivejte zafizeni ve vybusném prostredi, napiiklad v pfitomnosti hoi-
lavych kapalin, plynti nebo prachu. Zafizeni miize vytvaret jiskry, které mohou
zapalit prach nebo vypary.

- Déti a okolo stojici osoby se pfi provozu pfistroje nesmi pfiblizovat. Rozpty-
lovani mize mit za nasledek ztratu kontroly.

Elektricka bezpecnost
« Vyhybejte se télesnému kontaktu s uzemnénymi nebo ukostienymi povr-
chy, jako jsou potrubi, radiatory, kuchyiské sporaky a lednice. Kdyz je vase
télo ve styku s uzemnénim nebo ukostienim, existuje zde zvy3ené riziko Urazu
elektrickym proudem.

« Nevystavujte zafizeni desti ani mokrym podminkam. Pokud se do zafizeni
dostane voda, zvysi se riziko trazu elektrickym proudem.
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Osobni bezpecnost

« Pfi pouzivani zafizeni se méjte neustéle na pozoru, sledujte, co délate, a
pouzivejte zdravy rozum. Nepouzivejte zafizeni, pokud jste unaveni nebo
pod vlivem drog, alkoholu é&i léku. Staci okamzik nepozornosti pfi pouzivani
zafizeni a mUze dojit k vdzné Ujmé na zdravi.

« Pouzivejte osobni ochranné pomiicky. Vzdy noste ochranu o¢i. Ochranné po-
miicky, napf. ochranné rukavice a odév, protiprachové maska, neklouzava bez-
pecnostni obuv, ochranna pfilba nebo ochrana sluchu, pouzivané v pfislusnych
podminkéch snizuji vyskyt zranéni osob.

« Nezachazejte pfilis daleko. Spravné se vzdy postavte a udrzujte rovnovahu.
To umozni lepsi kontrolu zafizeni v neocekavanych situacich.

Pouzivani a péce o zaFizeni
« Zafizeni nepietézujte. Pro dany tcel pouzijte spravné zafizeni. Spravné zari-

zeni vam poslouzi Iépe a bezpecnéji, pokud je pouzito zptsobem, pro ktery bylo
navrzeno.

Nepouzivejte zafizeni, pokud ho nelze vypinacem zap avypl . Jaky-
koli nastroj, ktery nelze ovladat spinacem, je nebezpecny a musi byt opraven.

Pred kazdym sefi , VY pf vi nebo uskladnénim od-
pojte baterie od pfistroje. Tato preventivni bezpecnostni opatfent snizuji riziko
urazu.

Nepouzivané zafizeni uchovavejte mimo dosah déti a nedovolte, aby ho
poutzivaly osoby, které s nim neumi zachazet nebo neznaji tyto pokyny. Za-
rizeni mize byt v rukou neproskolenych uzivatelt nebezpecné.

Provadéjte udrzbu zafizeni. Kontrolujte chybéjici ¢i poskozené soucasti a dalsi
stavy, které mohou ovlivnit funkci zafizeni. Pokud je zafizeni poskozeno, nechte
ho pred pouzitim opravit. Mnoho nehod je zptisobeno zafizenimi, ktera nebyla
fadné udrzovana.

Pouzivejte zafizeni a pfislusenstvi v souladu s témito pokyny, zohlednéte
pracovni podminky a praci, kterou mate provadét. Pouziti zafizeni pro jiné
cinnosti, nez pro které je urceno, by mohlo vést k nebezpecnym situacim.

Pouzivejte pouze pfislusenstvi doporucené vyrobcem zafizeni. Pfislusenstvi
vhodné pro jedno zafizeni mize byt pii pouziti s jinym zafizenim nebezpecné.

Drzadla udrzujte sucha a cista; zbavena oleje a mastnoty. Zajistite tak lepsi
ovladani zafizeni.

Servis

« Servis zafizeni musi provadét kvalifikovana osoba pfi pouziti identickych
nahradnich dilt. Tak bude zachovana bezpecnost zafizeni.

Specifické informace o bezpecnosti

A VAROVANI

Tento odstavec obsahuje dilezité informace o bezpeénosti, specifické
pro toto kontrolni zafizeni.

Tato preventivni opatieni si pfed pouzivanim laserového dalkoméru
RIDGID® micro LM-400 peclivé proctéte, abyste snizili riziko zranéni
odi nebo jiného vazného poranéni.

TYTO POKYNY SI ULOZTE!

Tento ndvod méjte uloZen u pristroje, aby ho méla obsluha po ruce.
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Bezpecnost pFi praci s laserovym dalkomérem

« Nedivejte se do laserového raprsku. Divat se do laserového paprsku muze byt
pro vase oci nebezpecné. Na laserovy paprsek se nedivejte optickymi pomticka-
mi (jako jsou dalekohledy nebo teleskopy).

« Laserovym paprskem nemifte na jiné lidi. Presvédcte se, Ze laser mifi nad
nebo pod Uroven oci. Laserovy paprsek je pro oci nebezpecny.

+ Nepouzivejte dalkomér micro LM-400 jako ovladaci zafizeni. PouZivejte ho
pouze jako méfici zafizeni. Snizi se tak riziko poskozeni nebo Urazu v pripadé
vybitych baterii, nespravné funkce nebo chybného méfeni.

Pouziti ovladacich prvkd, nastaveni nebo provadéni postupt jinych,
nez které jsou zde uvedeny, miize mit za nasledek vystaveni nebezpecnému zareni.
Pokud méte néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku RIDGID®:

- Obratte se na mistniho distributora vyrobk spolecnosti RIDGID.

. glelajvéfgte RIDGID.com a vyhledejte vase mistni kontaktni misto pro vyrobky

« Kontaktujte technické oddéleni spole¢nosti Ridge Tool na
rtctechservices@emerson.com nebo v USA a Kanadé zavolejte na ¢islo
(800) 519-3456.

Popis, technické udaje a standardni vybaveni

Popis

Laserovy dalkomér RIDGID® micro LM-400 umoziuje snadny, rychly a pfesny ode-
Cet vzdalenosti pouhym stisknutim tlacitka. Stiskem tlacitka pro méfeni jednoduse
zapnete laser tfidy Il, namifite ho na plochu, ke které se ma méfit, a potom znovu
stisknete tlacitko pro méreni.

micro LM-400 poskytne rychle rozmér na jasné a snadno citelném podsviceném
LCD displeji. Pristroj provadi méfeni vzdalenosti, plochy, objemu, thlu a vyty¢ovani.
Umoznuje také pouziti bezdratové technologie Bluetooth® a funkce samospousté.

palce az 328 stop* (0,05 az 100 m*¥)
bvykle £ 0.06 palcd** (+1,5 mm**)
, palce, stopy

Presnost méfeni do 10 m (20).
Mérné jednotky...

Rozsah méreni Gihlu 65°

Presnost dhlu

2 05°

Trida laseru. idall

Typ laseru.... 635nm, <1 mW
Dosah Bluetooth. 3 stop (10 m)

Ochrana proti vniknuti IP 54 prachotésny, chranény proti stfikajici vodé
0 méfeni

2°Faz 104 °F (0°Caz40°C)

x 1,5V, typ AA (LR06)

Provozni teplota.
Baterie.....

Zivotnost baterie... Z do 4000 méfeni

Automaticky Vypnuti laseru 0 30 sekundach

Automaticky Vypnuti 0 3 minutach necinnosti

Rozméry /8" x 2/a" x 17/3" (137 x 57 x 31 mm)

35 liber (160 g)
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*Dosah je omezen na 328 stop (100 m). Pro zlep$eni méfici schopnosti na dennim
svétle nebo v piipadé, ze mé cil Spatné odrazové vlastnosti, pouzijte bézné proda-
vany terc.

** Za piiznivych podminek (dobré vlastnosti cilového povrchu) max. 33 stop (10 m).
Pfi nepfiznivych podminkach, jako je intenzivni slunecni svit, povrch cile se $pat-
nym odrazem nebo velké teplotni odchylky, mize odchylka pfi vzdalenostech
vétsich nez 33 stop (10 m) vzrlist o £0.0018 palce/stopu (0,15 mm/m).

Vlastnosti

« Vypocet vzdalenosti, plochy a objemu

« Priibézné méreni

Sledovani minimalni/maximalni vzdélenosti
Nepiimé méreni pomoci 2 nebo 3 méreni
Scitdni/odcitan

Vytycovaci méreni

Méreni Ghlu

Indikace zvukové signalizace

Osvétleni displeje a vicefadkovy displej
Samospoust

Bluetooth® bezdrétova technologie

Standardni souprava

Laserovy dalkomér RIDGID® micro LM-400 se dodava s nasledujicimi komponentami:
« Laserovy dalkomér micro LM-400 « CD s ndvodem k poutziti a pokyny
« Dvé baterie 1,5V, typ AA « Transportni pouzdro

Vystrazné stitky

Vystrazné
$titky

Obrazek 1 - Laserovy dalkomér micro LM-400
Obrazek 2 - Zadni strana laserového dalkoméru micro LM-400

Ovladaci prvky i L0

1. Tlacitko ZAP/MER

2.Tlacitko Bluetooth/Casova¢

3. Tlacitko MIN-MAX

4.Tlacitko Plocha/Objem
5.Tlacitko Scitani (+)

6. Tlacitko Reference

7.Tlacitko Uhel Vytyceni
8.Tlacitko Nepiimé méreni

9. Tlacitko Historie

10. Tlacitko Odcitani (-)

11. Tlacitko Osvétleni/JEDNOTKY
12, Tlacitko Vymazat/VYP Obrazek 3 - Ovladani laserového

13 Postranni tacitko MER délkoméru micro LM-400
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Symboly
Symboly na displeji

L2
E_J 888882’%‘
48888 -
<.o0aag: <

-A8888:-*

???

@\

Cislo symbolu | Symboly na displeji| Popis
1 i Laser je aktivni
2 i Referencni troven (predni)
3 i Referen¢ni troven (zadni)
4 § Referen¢ni droven (trojnozka)
5 vy Méfeni plochy
[ Méfeni objemu
I Jednotlivé méfeni pomoci Pythagorovy véty
6 < Dvojité méfeni pomoci Pythagorovy véty
A Dvojité méfeni pomoci Pythagorovy véty (¢aste¢na vyska)
P Méfeni Ghlu
T 2+
7 I * Funkce Vyty¢ovani
1 v
8 ) Stav baterie
9 1—| Méreni jednotlivé vzdalenosti
10 MAX-MiN Max. a min. méfeni
1 D Upozornéni na chybu pfistroje
12 = Pamét historie
13 (1] Symbol Bluetooth
14 & Casova¢
15 © Uhel
16 — Dil¢i tadek 1 (diléi hodnota 1 s jednotkami)
17 — Dil¢i fadek 2 (diléi hodnota 2 s jednotkami)
18 — Dilci fadek 3 (dilci hodnota 3 s jednotkami)
19 — Souhny fadek (vysledna hodnota s jednotkami)

Obrazek 4 - Symboly na displeji

22T Toto zaiizen se pouzivd k méfeni vzdalenosti. Nespravné pouzivani
nebo nevhodna aplikace ma za nasledek nespravna nebo nepfesna méreni. Za vy-
bér zplisobti vhodného méfeni v danych podminkach odpovida uzivatel.

Klasifikace laseru

Laserovy ddlkomér RIDGID micro LM-400 generuje viditelny laserovy papr-
| sek, ktery je vysilan z horni Casti pfistroje.

Pristroj vyhovuje tfidé laserti 2 dle: IEC 60825-1:2007.
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Prohlaseni tfadu FCC

Toto zafizeni bylo testovano a vyhovuje omezenim pro digitalni zafizeni tfidy B po-
dle ¢asti 15 Pravidel FCC. Tato omezeni jsou stanovena tak, aby zajistovala dostate¢-
nou ochranu proti $kodlivému ruseni v obytnych prostorach.

Zafizeni generuje, pouziva a mUze vyzafovat energii o radiové frekvenci a pokud
neni instalovano a pouzivano podle navodu, maze rusit radiovou komunikaci.

Nicméné neexistuje zaruka, Ze v konkrétni instalaci k takovému ruseni nedojde.

Pokud toto zafizeni skute¢né zpUsobi ruseni piijmu rozhlasového nebo televizniho
signalu, coz Ize ovérit vypnutim a zapnutim zafizeni, uzivatel se miize pokusit ruseni
odstranit jednim nebo nékolika z nasledujicich zplsobu:

« Zménit orientaci nebo pfemistit anténu piijimace.
« Zvétsit vzdalenost mezi zafizenim a pfijimacem.

« Pozadat o pomoc prodejce nebo zkuseného opravare rozhlasovych prijimact
nebo televizord.

Elektromagneticka kompatibilita (EMC)
Termin elektromagnetickd kompatibilita je pouzit k vyjadieni schopnosti vyrobku
dobre fungovat v prostiedi, kde je elektromagnetické zateni a elektrostatické vybo-
je, a bez toho, aby pusobil elektromagnetické ruseni jinych zafizeni.

Laserovy dalkomér RIDGID micro LM-400 vyhovuje viem platnym
normam pro elektromagnetickou kompatibilitu. Nelze v3ak vyloucit moznost vza-
jemného pulsobeni na jiné pfistroje.

Vyména/vlozeni baterii

Laserovy dalkomér RIDGID LM-400 se dodévé bez vlozenych baterii. Jestlize na displeji
blikd symbol vybité baterie 1, vymeénte baterie. Pouzivani piistroje s vybitou baterii
muize vést k nepfesnému méfeni. Pred dlouhodobym uskladnénim baterie vyjméte, aby

nevytekly. Kryt schranky

1. Vypnéte zafizeni. baterii

M « . . Ve
2. Posunte uvoliovaci mechanismus krytu

schranky baterii doprava a sundejte kryt.
Vyjméte stavajici baterie.

3. Vlozte dvé alkalické baterie AA (LR06) a dbej-
te pfi tom na dodrzeni spravné polarity, jak
je zndzornéno na obr. 5.

Pouzivejte baterie shodného typu. - \% B

Nemichejte typy baterii. Nemichejte nové a pouzi- > Baterie
té baterie. Soucasné pouzivéni novych a pouzitych . e .
baterii zplisobuje prehfati a poskozeni baterii. Obrazek 5 - vyména baterii
4. Bezpecné zajistéte zpét kryt schranky bate-
rie. Zafizeni nepouzivejte bez zajisténého krytu baterie.

Kontrola pifed zahajenim prace

A VAROVANI

Pfed kazdym pouzitim dalkomér zkontrolujte a opravte vSechny zava-
dy, abyste snizili riziko poranéni nebo nespravného méteni.

Nedivejte se do laserového paprsku. Pohled do laserového paprsku
muze byt pro vase oci nebezpecny.
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. Zkontrolujte, Ze je nastroj vypnuty.

2. Ocistéte zafizeni od ole{'e, tuku nebo necistot. Usnadnite tak provadéni prohli-
dek a zabranite tim vyklouznuti nastroje z ruky.

3. Prohlédnéte zafizeni:

Zda nejsou néjaké casti poskozené, opotfebované nebo zda néjaké nechybi,
nejsou chybné vyrovnané nebo spojené, nebo zda nenastal jiny stav, ktery
muze branit normalnimu bezpe¢nému provozu.

Ujistéte se, ze je kryt schranky baterie bezpec¢né zajistény.

Zkontrolujte, zda jsou vystrazné Stitky a znacky na misté, jsou pfipevnéné a
dobre ¢itelné.

Pokud béhem kontroly zjistite jakékoli problémy, nastroj nepouzivejte, dokud
tyto problémy neodstranite.

4. Zkontrolujte ¢innost dalkoméru.

Podle pokynt ;k))ro nastaveni a obsluhu zapnéte pfistroj a zkontrolujte, zda ne-
sviti symbol vybité baterie.

Provedte méfenia zkontrolujte ho pfeméFenim pomoci jiného prostredku (svi-
novacim metrem apod.). Kdyz vzajemny vztah mezi rozméry je nepfijatelny,
dalkomér nepouzivejte, dokud nebude radné opraveny.

5. Pokud dalkomér nefunguje normalné, nepouzivejte ho. Pochybujete-li, dejte
méfici pfistroj do servisu.

LASER RADIATION
00 NOT STARE IO BEm
*immu oUTPUT<
-
»

W
4 @ Fe CEE

Obrazek 6 - Vystrazné stitky
Nastaveni a provoz

A VAROV

A

Nedivejte se do laserového paprsku. Pohled do laserového paprsku
miize byt pro vase odi nebezpecny. Na laserovy paprsek se nedivejte

optickymi pomiickami (jako jsou dy nebo tel py).

Laserovym paprskem nemifte na jiné lidi. Pfesvédcte se, Ze laser mifi nad nebo
pod droven oci. Laserovy paprsek je pro oci nebezpecny.

Nepouzivejte dalkomér micro LM-400 jako ovladaci zafizeni. Pouzivejte ho pou-
ze jako méici zafizeni. Snizi se tak riziko poskozeni nebo Urazu v pipadé vybitych
baterii, nespravné funkce nebo chybného méfeni.

Sefizujte a pracujte s dilkomérem dle téchto postupi, abyste sniZili riziko po-
ranéni nebo nespravnych méfeni.

1. Zkontrolujte, zda jsou v pracovni zéné vhodné podminky, jak se uvadi v oddilu
Vseobecnd bezpecnostni pravidla ¢ast.

999-999-480.09_REV C 247



RIDGID Laserovy dalkomér micro LM-400 -

2. Zkontrolujte predmét, ktery se ma méit a presvédcte se, ze mate pro tuto praci
spravné vybaveni. Laserovy dalkomér micro LM-400 je zkonstruovan pro mé-
feni vzdalenosti do 328 stop (100 metrd). V ¢dsti Specifikace naleznete rozsah,
presnost a dalsi informace.

3. Ujistéte se, ze veskeré pouzivané vybaveni bylo patfi¢né zkontrolovano.

Ovladaci prvky a nastaveni dalkoméru micro
LM-400

Zapnuti a vypnuti
Stisknutim tlacitka Zap./Méfeni ( & ) zapnéte dalkomér a laser. Pfed zapnutim po-
moci ZAPNUTO se presvédcte, ze laser je zaméren bezpecnym smérem.

Stiskem a podrzenim tlacitka Vymazat/Vyp. ( < ) vypnéte dalkomér. Po tfech minu-
tach necinnosti se laserovy dalkomér automaticky vypne.

Zména jednotek displeje

Stiskem a podrzenim tlacitka Podsviceni/Zména jednotek ( i ) zménite jednotky
na displeji. Jednotky, které jsou k dispozici, jsou stopy, metry a palce.

Nastaveni referenéniho bodu méieni
1. Kdyz je dalkomér zapnuty, je referencni bod standardniho méfeni zadni hrana
méficiho piistroje ( 4 ).
2. Stiskem tlacitka referen¢niho bodu méfeni (i ) zménite referencni bod mé-

feni na predni hranu (laserovy konec) méridla. Méfici pfistroj vyda zvukové
znameni a displej zobrazi symbol pfedniho referencniho bodu ( ).

3. Referencnibod Ize nastavit pro provadéni méfeni s trojnozkou. Referencni bod na
trojnozce Ize zapnout nebo vyé)nout stiskem a podrzenim tlacitka referen¢niho
bodu méfeni. Méfici pfistroj vyda zvukové znameni a displej zobrazi symbol ( é ).

Vymazani zobrazenych udajii/posledni ¢innosti

Stisknutim tlacitka Vymazat/Vyp. ( & ) vymazete zobrazend data nebo zrusite po-
sledni ¢innost.

Prehled poslednich 20 méieni

Stisknutim tlacitka Historie. ( & ) zobrazite poslednich 20 méfeni nebo vypocte-
nych vysledkd, které budou uvedeny v opacném potadi. V horni casti displeje se pro
kazdé méfeni zobrazi jeho pozice v paméti historie. Alternativné se méizete pomoci
tlacitek S¢itani ( + ) nebo Od¢itani ( - ) pohybovat po téchto zéznamech.

Vymazani udaja ulozenych v paméti
Stiskem a podrzenim tlacitka Historie (% ) a soucasnym stiskem a podrzenim tla-
Citka Vymazat/Vyp. ( & ) vymazte viechny Udaje ulozené v paméti.

Osvétleni pozadi displeje
Stisknutim tlacitka Podsviceni/Jednotky. ( ,*, ) zapnete nebo vypnete osvétleni po-
zadi displeje.

Casovaé (samospoust)

CasgvaE (samospoust) se Eouiivé k odpocitdvani pro méfeni podle pfednastavené-
ho ¢asu. Pro eliminaci .poVKbu ruky pri méfeni mize pomoci umisténi méfidla na
pevny povrch nebo trojnozku.

1. Stiskem tla¢itka Casovaé ( % ) nastavte prodlevu 5 sekund.

2. Stisknéte tla¢itko Casova¢, dokud neni dosazeno pozadované prodlevy
(max. 60 sec.). Alternativné muzete ménit casovou prodlevu pomoci tlacitka
Sciténi ( + ) nebo Odcitani ( - ).
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3. Odpocitdvéani casovace zacne automaticky po péti sekundach nebo stisknéte
tlaCitko Zap./Méfeni (& ) pro okamzity start. Sekundy zbyvajici do méfeni se
zobrazi pii odpocitévani. Posledni 2 sekundy bude blikani a zvukova signaliza-
ﬁe (rjychlejil’. Po poslednim pipnuti se provede méfeni a zobrazi se namérend

odnota.

Bezdratovy pfenos dat

A VAROVANI

Nepouzivejte dilkomér micro LM-400 jako ovladaci zafizeni. Pouzivejte
ho pouze jako méfici zafizeni. Snizi se tak riziko poskozeni nebo urazuv
pripadé vybitych baterii, nespravné funkce nebo chybného méieni.

Neumoziiujte provoz v bezdratovém rezimu, aby vas to neodvadélo
od spravného poutziti dalkoméru micro LM-400. Laserovym paprskem
nemifte na jiné lidi. Pfresvédcte se, Ze laser mifi nad nebo pod uroven
oci. Laserovy paprsek je pro oci nebezpecny.

Laserovy dalkomér RIDGID® micro LM-400 je vybaven bezdratovou technologif
Bluetooth® umoznujici bezdratovy prenos dat do nélezité vybavenych smartphon
nebo tabletd s operacnimi systémy iOS nebo Android.

1. Stahnéte si pro svij smartphone nebo tablet pfislusnou aplikaci RIDGID® na
strankach http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Na dalkoméru micro LM-400 stisknéte a Eodrite tla¢itko Casovac (= ) dokud
se na displeji nezobrazi symbol Bluetooth ( @ ). Smartphone nebo tablet vy-
baveny bezdréatovou technologii Bluetooth je nyni schopen najit pfistroj micro
LM-400 a pfipojit se k nému.

3. V nastaveni Spréva pfipojeni vaseho smartphonu nebo tabletu vyberte
“RIDGID LM-400" Najdéte si v navodu k pouziti vaseho smartphonu nebo
tabletu konkrétni informace, jak se pfipojit k zafizeni vybavenému bezdréto-
vou technologii Bluetooth.

Jakmile je navézano prvni spojeni mezi smartphonem nebo tabletem a pfi-
strojem micro LM-400, miize se zobrazit vyzva k zadani PIN kédu pfistroje
micro LM-400. Do telefonu nebo tabletu zadejte PIN kod 0000.

Pokud je bezdratova technologie Bluetooth aktivni a v dosahu, po prvnim na-
vézani spojeni se vétsina zafizeni automaticky pripoji k pfistroji micro LM-400.
Aby byl pfistroj micro LM-400 detekovan, musi byt od zafizeni vzdalen maxi-
malné 33 stop (10 m).

4. Spravné pouziti naleznete v ndvodu k pouziti aplikace.

5. Bezdratovou technologii Bluetooth vypnete stiskem a podrzenim tlacitka Ca-
sovat (4 ), dokud z displeje nezmizi symbol Bluetooth ( € ). Jinak se bezdra-
tovy prenos dat vypne pfi vypnuti dalkoméru micro LM-400.

Logotyp a loga Bluetooth® jsou registrované obchodni znacky, jejichz vlastnikem je spole¢-
nost Bluetooth SIG, Inc,, a jakékoli pouziti téchto znacek spolecnosti Emerson Electric Co. je
kryto licenci. Ostatni obchodni znacky a obchodni nézvy patii jejich pfislusnym vlastnikam.

iOS je registrovana obchodni znacka spolecnosti Apple Inc.
Android a logo Android jsou obchodni znacky spole¢nosti Google Inc.

Méreni

Laserovy dalkomér RIDGID micro LM-400 ma maximalni dosah méfeni 328 stop
(100 m). Pouzivani v ostrém slunecnim svétle mtze dosah méficiho pfistroje snizit.
Odrazové vlastnosti povrchu mohou dosah méficiho pristroje snizit rovnéz.

V méfeni mohou nastat chyby, pokud méfite k ¢irému, polopropustnému nebo vy-
soce lesklému/odrazejicimu povrchu, jako jsou bezbarvé kapaliny (napt. voda), sklo,
polystyren, zrcadla atd. PfiloZzenim bézné prodévaného laserového terce na takovy-
to povrch muzete dosahnout presnéjsiho méreni.
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Uvédomte si pfi tom nastaveni referen¢niho bodu méfeni, nebot toto maze zménit
namérené hodnoty az o 5%/s" (137 mm).

Laserem nemifte na slunce. Mlize to méfici pfistroj poskodit.

Méfieni jednotlivé vzdalenosti

1. Stisknutim tlacitka Zap./Méreni (* & ) zapnéte laser. Na displeji blika symbol
aktivniho laseru ( T ) a ozve se zvukovy signal.

2. Stisknéte znovu tlacitko Zap./Méfeni pro provedeni méfeni. Pii provadéni mé-
feni mlizete pozorovat mirnou prodlevu a zvuk kliknuti, coz je normalni.

3. Zobrazi se naméfend hodnota.

Pribézné méfeni, max. a min. méfeni

1. Stisknéte a podrzte tlacitko Zap./Méfeni (2 ), dokud se na displeji nezobrazi
trvale symbol aktivniho laseru ( T ) a neozve se zvukovy signal. Kazdé dalsi
stisknuti tlacitka provede méfeni.

2. Stiskem a podrzenim bud tlacitka Zap./M&feni nebo tlacitka Vymazat/Vyp.
(=) vypnéte priibézny laser. Laser se automaticky vypne po 3 minutach ne-
cinnosti.

3. Stisknéte tlacitko Max-Min (5% ), dokud se na displeji neobjevi symbol max. a
min. méfeni ( weun ),

4. Vrezimu priibézného méfeni je zmérend hodnota vykazana pfiblizné kazdych
0,5 sekundy na tteti fadce. Odpovidajici minimalni a maximalni hodnoty jsou
zobrazovéany dynamicky na prvni a druhé fadce.

MIN MAX

Obrazek 7 - Max. a min. méreni

5. Stisknutim tlacitka Zap./Méfeni (& ) nebo tla¢itka Vymazat/Vyp. () vypnéte
pribézné méfeni. Pfistroj se automaticky po 100 priibéznych méfenich zastavi.
Pficteni/odecteni méreni
1. Stiskem tlacitka S¢itani ( + ) pfictete dalsi méfeni k pfedchozimu méfeni.
2. Stiskem tlacitka Odcitani ( - ) odectete dalsi méfeni od pfedchoziho méfeni.
3. Stisknutim tlacitka Vymazat/Vyp. (.z.) zrusite posledni ¢innost.
4. Stiskem tlacitka Max-Min (& ) se vratte k provadéni jednotlivych méreni.

Méreni plochy

1. Stisknéte tlacitko Plocha/Objem (@ ). Na displeji se zobrazi symbol (£—).

2. Stisknéte tlacitko Zap./Méfeni pro provedeni prvniho méfeni (napfiklad délky).
3.

Stisknéte znovu tlacitko Zap./Méreni pro provedeni druhého méfeni (napfi-
klad sitky).
4. Vysledek vypoctu plochy se zobrazi na souhrnném radku.
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Méreni objemu
1. Dvakrét stisknéte tlacitko Plocha/Objem (&), dokud se na displeji nezobrazi
symbol ().
. Stisknutim tlacitka Zap./Méfeni (& ) provedte prvni méreni (délky).
. Stisknéte znovu tlacitko Zap./Méfeni pro provedeni druhého méreni (Sitky).
. Stisknéte znovu tlacitko Zap./Méfeni pro provedeni tfetiho méfeni (vysky).
. Vysledek vypoctu objemu se zobrazi na souhrnném fadku.

[S I N YV N)

Nep¥Fima méreni

Nepiiméa méfeni se pouzivaji, kdyz neni pfimé méfeni mozné. Nepiiméa méfeni se
vypocitavaji z méfeni prepony a jedné strany pravouhlého trojuhelniku (trojuhelnik
s Ghlem 90 stupnti). Napfiklad pfi vypoctu vysky zdi ze zemé, by byla provedena
méfeni k vrcholu zdi (pfepona), a kolmo k ¢afe mezi dvéma méfenymi body u zékla-
du zdi (strana). Z téchto dvou méfeni se vypocita vzdalenost mezi dvéma méfenymi
body.

Nepiima méfeni jsou méné presna nez prima méreni. Pro vétsi presnost pfi nepfi-
mém méfeni drzte micro LM-400 pfi viech méfenich ve stejné poloze (ménite pouze
Uhel). Zajistéte, aby laserovy paprsek byl pfi méfeni strany trojuhelniku k ¢are mezi
méfenymi body svisly. Vsechna méfeni musi byt k bod{im na stejné ¢are.

Pouziti dvou bodu

Obrazek 8 - Nepfimé méfeni s pouzitim dvou boda
1. Jednou stisknéte tlacitko Nepfimé méfeni (< ). Na displeji se zobrazi symbol
(). Vzdalenost, ktera se ma méfit, zacne v symbolu blikat.

2. Stisknutim tlacitka Zap./Méfeni (- & ) zapnéte laser, namifte ho na horni bod
(1) a spustte méfeni. Méfeni se zobrazi na prvni fadce.

3. Drite piistroj co nejvice_kolmo k linii mezi méfenimi (pomoci vodovahy) a
stisknete znovu tlacitko Zap./M&feni pro zméfeni vzdalenosti horizontalniho
bodu (2). Méfeni se zobrazi na druhé radce.

4. Vysledek vypoctu se zobrazi na souhrnném radku.
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Pouziti ti'i bodii (celkova vyska)

Obrazek 9 - Nepfimé méfeni s pouzitim t¥i bodu (celkova vyska)
1. Stisknutim tlacitka Nepiimé méfeni (< ) dvakrat se na displeji zobrazi symbol
(<). Vzdalenost, kterd se ma méfit, zaéne v symbolu blikat.

2. Namifte laser na dolni bod (1) a stiskem tlacitka Zap./Méfeni (& ) provedte
méreni. Méfeni se zobrazi na prvni fadce.

3. Drite piistroj co nejvice_kolmo k linii mezi méfenimi (pomoci vodovahy) a
stisknete znovu tlacitko Zap./Méfeni pro zméfeni vzdalenosti horizontalniho
bodu (2). Méfeni se zobrazi na druhé radce.

4. Namifte laser na nejvyssi bod (3) a stiskem tlacitka Zap./Méfeni provedte mé-
feni. Naméfena hodnota se zobrazi na prvni fadce.

5. Vysledek vypoctu (vzdalenost 1-3) se zobrazi na souhrnném fadku.

Pouziti ti'i bodii (¢astecna vyska)

-

Obrazek 10 - Nepfimé méfeni s pouzitim t¥i bodu (¢asteéna vyska)
1. Stisknutim tlacitka Nepfimé méfeni (= ) tfikrét se na displeji zobrazi symbol
(A). Vzdalenost, ktera se ma méfit, zacne v symbolu blikat.

2. Namifte laser na bod (1) a stiskem tlacitka Zap./Méfeni ( & ) provedte mére-
ni. Méfeni se zobrazi na prvni fadce.

3. Namiite laser na bod (2) a stiskem tlacitka Zap./Méfeni provedte méreni. Mé-
feni se zobrazi na druhé radce.

4. Drite pfistroj co nejvice kolmo k linii mezi méfenimi (pomoci vodovahy) a
stisknéte znovu tlacitko Zap./Méfeni pro zméfeni vzdalenosti horizontalniho
bodu (3). Naméfené hodnota se zobrazi na treti fadce.

5. Vysledek vypoctu (vzdalenost 1-2) se zobrazi na souhrnném fadku.

NepFima méfeni s pouzitim sklonoméru
Sklonomeér méfi vertikalni Uhli/(v rozsahu + 65° a ma 5 rezim0 nepfimého méreni

vzdalenosti. Pro spravnou funkci pfistroje je nutné ho pfi méfeni dhlu drzet s co
nejmensim pootacenim ze strany na stranu (+ 10° od roviny).

252 999-999-480.09_REV C



Obrazek 11 - Nepfima hori; Ini a vertikalni vzdal

1. Stisknéte tlacitko Uhel/Vytyceni (=), na displeji se zobrazi symbol (). Vzdé-
lenost, ktera se ma méit, zacne v symbolu blikat.

. Namifte laser na bod 1 a stiskem tlacitka Zap./Méfeni provedte méfeni.

. Na displeji se zobrazi: na prvnim fadku naméfeny dhel (a), na druhém fadku
vypoctena vertikdIni vzdalenost A, na tretim fadku vypoctena horizontéini
vzdalenost B a na ¢tvrtém radku namérena diagonalni vzdalenost L.

w N

Nep¥ima horizontalni vzdalenost

Obrazek 12 - Nepiima horizontalni vzdalenost

1. Dvakrét stisknéte tlacitko UheINytyEeni (=), na displeji zobrazi symbol ().
Vzdalenost, kterd se ma méfit, zacne v symbolu blikat.

2. Namiite laser na bod 1 a stiskem tlacitka Zap./Méfeni provedte méfeni.

3. Na displeji se zobrazi: na prvnim fadku naméfeny thel (a), na druhém fadku
diag%nélnl' vzdalenost L a na ¢tvrtém fadku vypoctend horizontélni vzdale-
nost B.
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Nep¥Fima vertikalni vzdalenost

Obrazek 13 - Nepfima vertikalni vzdalenost

1. Trikrat stisknéte tla¢itko Uhel/Vytyeni (i), na displeji zobrazi symbol ().
Vzdalenost, kterd se ma méfit, zacne v symbolu blikat.

2. Namiite laser na bod 1 a stiskem tlacitka Zap./Méreni provedte méreni.
3. Na displeji se zobrazi: na prvnim fadku naméfeny dhel (a), na druhém fadku
diagonalni vzdélenost L a na ¢tvrtém fadku vypoctena vertikdIni vzdalenost A.
Nepiima vertikalni vzdalenost s pouzitim dvou bodii
(celkova vyska)

Obrazek 14 - Nepfima vertikalni vzdalenost s pouZitim dvou bodii (celkova vy3ka)

1. Ctyrikrat stisknéte tlacitko Uhel/Vyty¢eni (i), na displeji se zobrazi symbol
(). Vzdalenost, ktera se ma méfit, zacne v symbolu blikat.

2. Namiite laser na prvni cil 1 pod laserovym déalkomérem a stiskem tlacitka
Zap./Méfeni provedte méfeni.

3. Namiite laser na druhy cil 2 nad laserovym dalkomérem a stiskem tlacitka
Zap./Méfeni provedte méfeni.

4. Nadispleji se zobrazi: na druhém fadku dolni naméfend diagonalni vzdalenost
L1, natietim fadku horni naméfena diagonalni vzdalenost L2 a na ¢tvrtém fad-
ku vypoctena vertikalni vzdalenost A.
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Nepfiima vertikalni vzdalenost s pouzitim dvou bodui
(éastecna vyska)

Obrazek 15 - Nepfima vertikalni vzdalenost s pouzitim dvou bodil
(Castecna vyska)

. Pétkrat stisknéte tlacitko Uhel/Vytyceni (.a), na displeji se zobrazi symbol
(A). Vzdalenost, ktera se ma méfit, zacne v symbolu blikat.

2. Namifte laser na prvni cil 1 a stiskem tlacitka Zap./Méreni provedte méfeni.
3. Namiite laser na druhy cil 2 a stiskem tlacitka Zap./Méfeni provedte méreni.
4. Na displeji se zobrazi: na druhém radku namérend diagondlini vzdalenost L1,
na tfetim fadku naméfena diagonalni vzdalenost L2 a na ¢tvrtém fadku vypoc-
tend vertiklni vzdalenost A.
Vytycovaci méreni
Do piistroje Ize zadat dvé riizné vzdalenosti (a a b) a pouzit je pak k vyznaceni urce-
nych naméfenych délek, napf. pfi montazi sténovych lati.

o b |
“xp

Obrazek 16 - Vyty¢ovaci méreni

1. Dlouze stisknéte tlacitko Uhel/Vytyéeni (=) a na displeji se zobrazi symbol
funkce vytycovani (7). Blika hodnota (a) a odpovidajici dilci fadek.

2. Pomoci tlacitek ( + ) a (- ) Ize nastavit hodnotu tak, aby vyhovovala pozado-
vané vytycovaci vzdalenosti. PodrZeni tlacitek ve stisknuté poloze zvysi rych-
lost zmény hodnot.

3. Ja_kmile je dosazeno pozadované hodnoty (a), Ize ji potvrdit tlacitkem

4. Blika hodnota (b) a pfislusny dil¢i fadek. Lze zadat hodnotu (b) pomoci tlacitka
(+)al(-).Definovana hodnota (b) se potvrdi tlacitkem ( £,).

5. Stisknutim tlacitka Zap./Méfeni (- & ) spustite laserové méfeni. Displej zobra-
zuje v souhrnném fadku aktudini namérenou vzdalenost. Pomalym posouva-
nim podél vytycovaci linie se zobrazovana vzdalenost snizuje. Ve vzdalenosti
0,1 m od dalSiho vyty¢eného bodu zacne piistroj pipat.
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6. Sipky (& ) na displeji ukazuji, kterym smérem se ma piistroj pohybovat, aby
dosahl definované vzdalenosti (bud a nebo b). Jakmile je dosazeno vytyéené-
ho bodu, zvukovy signal se zméni a zacne blikat dil¢i radek.

Cisténi

Neponofujte laserovy dalkomér RIDGID micro LM-400 do vody. Necistotu otete vih-
kou, mékkou tkaninou. Nepouzivejte agresivni Cistici prostfedky nebo rozpoustédla.
Jemné ocistéte obrazovku displeje cistym suchym hadiikem. Vyhnéte se pfilisnému
drhnuti. S pfistrojem zachézejte tak, jako s teleskopem nebo s kamerou.

Skladovani

Laserovy dalkomér RIDGID micro LM-400 se musi skladovat na suchém a bezpe¢-
ném misté pfi teploté v rozmezi 14 °F (-10 °C) az 140 °F (60 °C) a pri relativni vlhkosti
vzduchu do 70%.

Pristroj uskladnéte v uzamceném prostoru, z dosahu déti a lidi neseznédmenych s
jeho obsluhou.

PFedklraidou dlouhou dobou skladovéni nebo pfepravou vyjméte baterie, aby ne-
vytekly.

Pfistroj by mél byt chranén pred tvrdymi ndrazy, vihkosti, prachem a necistotami,
extrémné vysokymi a nizkymi teplotami a chemickymi roztoky a vypary.

Servis a opravy

A VAROVANI

Nevhodny servis nebo oprava laserového dalkoméru RIDGID micro

LM-400 muze zpusobit, Ze bude pfi provozu nebezpeény.

Servis a opravy laserového déalkoméru LM-400 musi byt provadény autorizovanym

nezavislym servisnim strediskem firmy RIDGID.

Pro informace o vasem nejblizsim autorizovaném nezavislém servisnim stiedisku

firmy RIDGID nebo jakékoli dotazy tykajici se servisu nebo oprav:

« Obratte se na mistniho distributora vyrobki spolecnosti RIDGID.

« Navstivte RIDGID.com a vyhledejte vase mistni kontaktni misto pro vyrobky
RIDGID.

« Kontaktujte technické oddéleni spolecnosti Ridge Tool na
rtctechservices@emerson.com nebo v USA a Kanadé zavolejte na ¢islo (800) 519-3456.
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Likvidace
Césti laserového dalkoméru micro LM-400 obsahuji cenné materiély a Ize je recyk-
lovat. Existuji mistni spolecnosti, které se na recyklovani specializuji, a které Ize najit
ve vasi oblasti. Likvidujte komponenty v souladu se vsemi pouzitelnymi predpisy.
Pro ziskani dal3ich informaci se spojte s mistnim Gfadem pro nakladani s odpady.

Laserovy dalkomér micro LM-400 RIDGID

V zemich EU: Elektrickd zafizeni nevyhazujte spolu s domécim odpadem!
Podle Smérnice 2012/19/EU pro likvidaci elektrickych a elektronickych
zafizeni a jeji aplikace v ndrodnich legislativach, musi byt nepouzitelnd
elektrickd zafizeni shromazdéna samostatné a zlikvidovéna ekologickym

zpusobem.

Likvidace baterie

V zemich EU: Vadné nebo pouzité baterie musi byt recyklovany podle smérnice
2012/19/EU.

Reseni problémii - chybové kédy

| KOD PRICINA NAPRAVNE OPATRENI

204 Chyba ve vypoctu. Opakujte postup.

208 Prijaty signal je prilis slaby, doba méfent je Poutzijte terc.
piilis dlouhd, vzdalenost >328 stop (100 m).

209 Prijaty signél je prilis silny. Cil je prilis Poutzijte bézné prodavany terc.
reflexni.

252 Teplota je prilis vysoka. Nechte piistroj vychladnout.

253 Teplota je piili$ nizkd. Nechte pfistroj ohfdt.

255 Zavada technického vybaveni. VYPNETE pfistroj, a pak ho ZAPNETE;

pokud se tento symbol objevi znovu,
spojte se s oddélenim technické
podpory.
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Pred pouzivanim tohto na-
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navod na obsluhu. Nepocho-

penie a nedodrzanie pokynov
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Laserovy merac vzdialenosti

Do vgznaieného priestoru uvedte vyrobné islo a uchovajte

vyrobné cislo produktu uvedené na stitku.
Vjrobné




RIDGID Laserovy merac vzdialenosti micro LM-400 -
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Bezpecnostné symboly

V tomto ndvode na obsluhu a na vyrobku si pouZité bezpecnostné symboly a
varovné hldsenia, ktoré sl(zia ako upozornenie na dolezité bezpecnostné informécie.
Této cast ma pomact lepsie porozumiet tymto signdlnym slovam a symbolom.

Toto je symbol bezpecnostnej vystrahy. Oznacuje riziko mozného zranenia osob.
m Dodrzanim vietkych bezpecnostnych pokynov, ktoré si uvedené CFOd tymto
symbolom, mozete predist moznym zraneniam alebo trazom s nasledkom smrti.

NEBEZPECENSTVO oznacuje nebezpecn situaciu, ktora
bude mat za nasledok vazne alebo smrtelné zranenie,
ak jej nepredidete.

VYSTRAHA oznacuje nebezpecnu situdciu, ktord moze mat za

nasledok vazne alebo smrtelné zranenie, ak jej nepredidete.

UPOZORNENIE oznatuje nebezpecnd situaciu, ktora moze mat
za nasledok lahky alebo stredne vazny Uraz, ak jej nepredidete.

POZNAMKA oznacuje informécie, ktoré sa vztahuji na ochranu majetku.

Tento symbol znamend, Ze pred pouzivanim zariadenia je nevyhnutné
dokladne siJJreEitat néavod na obsluhu. Tento névod na obsluhu obsahuje
informacie dolezité pre bezpecnost a spravnu obsluhu zariadenia.

Tento symbol znamena, Ze pristroj obsahuje laser triedy 2.

Tento symbol znamenéd zékaz pozerat sa do laserového Itca.

& Tento symbol upozornuje na pritomnost laserového ltica a rizika s nim spojené.

Vseobecné bezpecnostné pokyny

A VYSTRAHA

Precitajte si vSetky bezpecnostné vystrahy a pokyny. Nedodrzanie
t){chto pokynov moze sposobit zasah elektrickym prudom, poziar a/
alebo tazke poranenia.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE!

Bezpecnost na pracovisku
« Pracovisko udrzujte Cisté a dobre osvetlené. Preplnené a tmavé priestory spo-
sobuju nehody.

« Pristroj nepouil’va;lte v priestoroch s vybusnou atmosférou, ako napr. v pri-
i horlavych kvapalin, plynov alebo prachu. Zariadenie moze vytvarat
iskry, ktoré mozu vznietit prach alebo vypary.

« Deti a okolostojace osoby musia byt pri praci so zariadenim v dostatoénej vzdia-
lenosti. V pripade odptitania pozornosti by ste mohli stratit kontrolu nad zariadenim.

Elektricka bezpeénost
« Zabrante telesnému kontaktu s uzemnenymi povrchmi, ako su napriklad
potrubia, radiatory, okruhy a chladiace casti. Ak je vase telo uzemnené, hrozi
zvysené riziko zasiahnutia elektrickym pradom.
« Pristroj nevystavujte dazdu ani vlhku. Voda, ktora sa dostane do pristroja, zvy-
Suje riziko zasiahnutia elektrickym pradom.
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Bezpeénost oséb
« Pri praci s pristrojom budte pozorni a vzdy sa stistredte na to, ¢o prave ro-
bite. Zariadenie nepouzivajte, ak ste unaveni, c!md vplyvom drog, alkoholu
alebo liekov. Chvilka nepozornosti pocas prevadzky zariadenia moze sposobit

tazké poranenia osob.

Pouzivajte osobné ochranné pomaécky. Vzdy majte nasadené ochranné okulia-
re. Ochranné vybavenie, ako st ochranné rukavice a odev, protiprachové maska,
protismykové obuv, ochrannd prilba alebo chranice sluchu pouzité v prislusnych
podmienkach, znizia poskodenie zdravia.

Nenatahuijte sa prili$ daleko. Stale udrziavajte pevny postoj a rovnovahu.
Umoznuije to lepsie ovladanie pristroja v neocakévanych situaciach.

Pouzitie a starostlivost o zariadenie

Nepouzivajte privelkd silu na pristroj. Pouzite spravny pristroj na vzkoné-
vanu ¢innost. Spravny pristroj urobi lepsie a bezpecnejsie pracu pri frekvencii,
na ktord je urceny.
Nepouzivajte I!)rl'stroj, ak sa pristroj sa neda zapnut ani vypnut vypinacom.
Kazdy néstroj, ktory nie je mozné ovladat vypinacom, je nebezpecny a treba ho

opravit.

« Pred im, vy prisl va alebo uskladi pristroja z
neho vyberte batérie. Takéto preventivne opatrenia znizuju riziko poranenia.

« Nepouzivany pristroj uskladnite mimo dosahu deti a nedovolt ba

ktoré nie st oboznamené s obsluhou pristroja alebo s tymito pokynmi, aby
manipulovali s pristrojom. Zariadenie méze byt v rukach nepoucenych pouzi-
vatelov nebezpecné.

Pristroj udrziavajte. Skontrolujte chybajtice diely, poskodenie dielov a akykol-
vek iny stav, ktory by mohol ovplyvnit prevadzku pristroja. Ak je pristroj posko-
deny, pred pouzitim zabezpecte jeho opravu. Vela nehod je sposobenych nedo-
stato¢nou udrzbou pristroja.

Pristroj a prisluienstvogouiivajte v sulade s tymito pokynmi, pricom berte
do tivahy pracovné podmienky a pracu, ktoru treba vykonat. Pouzitie pri-
stroja na prace, na ktoré nie je urceny, moze mat za nasledok nebezpecné situa-
cie.

Pouzivajte len také prislusenstvo, ktoré odporica vyrobca vasho pristroja.
Prislusenstvo, ktoré moéze byt vhodné pre jeden typ pristroja, moze byt nebez-
pecné, ak sa pouzije s inym pristrojom.

Rukovite udrzujte suché a ¢isté, bez zvyskov oleja a maziva. Umoziiuje to
lepsie ovladdanie pristroja.

Servis

« Servis vasho pristroja zverte iba kvalifikovanej osobe, ktora pouziva vyhrad-
ne identické nahradné diely. Tym zaistite zachovanie bezpe¢nosti nastroja.

Specifické bezpeénostné informacie

A VYSTRAHA

Tato cast obsahuje délezité bezpe¢nostné informacie, ktoré s Speci-
fické pre kontrolny nastroj.
Pred pouzitim laserového meraca vzdialenosti RIDGID® micro LM-400

si dokladne precitajte tieto bezpecnostné opatrenia, znizite tak riziko
poranenia oci a inych tazkych poraneni.

TIETO POKYNY USCHOVAJTE!

Tato prirucku uchovavajte spolu s pristrojom pre potreby obsluhy.
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Bezpecnost pri praci s laserovym merac¢om vzdialenosti

+ Nepozerajte sa do laserového lti¢a. Pohlad do laserového li¢a moze byt ne-
bezpecny pre zrak. Nepozerajte sa do laserového lUca s pouzitim optickych po-
mocok (ako napr. dalekohlad alebo teleskop).

« Nesmerujte laserovy 1u¢ na iné osoby. Uistite sa, Ze laserovy Iu¢ smeruje nad
alebo pod droven oci. Laserové ltice mozu byt nebezpecné pre oci.

- Nepouzivajte pristroj micro LM-400 ako kontrolné zariadenie. Pouzivajte ho
len ako meracie zariadenie. ZniZite tak riziko poskodenia pristroja alebo poranenia
v pripade nizkeho stavu nabitia batérii, poruchy alebo nespravneho merania.

Pouzivanie inych ovladacich prvkov, Gprav, ¢i postupov nez tych,
ktoré s tu Specifikované, méze mat za nasledok nebezpecni expoziciu radidcii.

Ak mate akékolvek otézky, ktoré suvisia s tymto vyrobkom znacky RIDGID®:

+ Obratte sa na miestneho distributora znacky RIDGID®.

« Navstivte webov lokalitu RIDGID.com, kde ziskate informacie o miestnom kon-
taktnom bode pre vyrobky znacky RIDGID.

« Spojte sa s oddelenim technickych sluzieb spolo¢nosti RidgeTooIJarostrednic-
tvom e-mailu rtctechservices@emerson.com alebo (v USA a Kanade) volajte
(800) 519-3456.

Popis, technické tidaje a Standardné vybavenie

Popis

Laserovy merac vzdialenosti RIDGID® micro LM-400 poskytuje jednoduché, rychle
a presne meranie vzdialenosti po jedinom stlaceni tlacidla. Jednoducho stlacte tla-
¢idlo merania, ktoré aktivuje laser triedy Il a nasmerujte G¢ na povrch, ku ktorému
chcete odmerat vzdialenost. Potom znovu stlacte tlacidlo merania.

Pristroj micro LM-400 poskytuje rychle meranie na jasnom a lahko Citatelnom
podsvietenom displeji LCD. Pristroj poskytuje merania vzdialenosti, plosného ob-
sahu, uhla a dvoch vzdialenosti. Pristroj je tiez vybaveny bezdrétovou technolégiou
Bluetooth® a funkciami samostatného casovania.

Technické udaje

Rozsah... e 2 iN A2 328 ft* (0,05 a2 100 m*)
Presnost merania

Azdo 10m (20)... ypicky £ 0.06 in** (+1,5 mm**)
Jednotky merani , palce, stopy

Rozsah merania uhla....... e £65°

Presnost merania uhla
20...
Trieda lasera
Typ lasera.... 35nm, <1 mW
Rozsah technoldgie Bluetooth ......... 33 ft (10 m)

Ochrana proti vniknutiu
cudzich latok...

... |P 54 odolné voci prachu a striekajticej vode
20 merani

2°F az 104 °F (0°Caz40°C)

2x1,5V, typ AA (LR06)

0 8000 merani

0 30 sekundéach

0 3 mindtach necinnosti

36" x 2 1/a" x 17/3" (137 X 57 x 31 mm)

351b (160 g)

Prevadzkova teplota
Batérie....

Zivotnost baté
Autom. vypnutie laser
Autom. vypnutie......
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*Rozsah je obmedzeny na 328 ft (100 m). Pouzite komercne dostupnuti zameriavaciu
dosku na zlepsenie schopnosti merania pocas denného svetla alebo ak ma zame-
riavacia doska slabu odrazivost.

**\/ dobrych podmienkach (vhodné vlastnosti povrchu zameriavaného miesta, iz-
bova teplota) do 33 ft (10 m). V nevhodnych podmienkach, ako napr. pri inten-
zivnom slne¢nom svetle, slabej odrazivosti zameriavaného miesta alebo velkych
zmenéch teploty, sa odchylka pri vzdialenostiach nad 33 ft (10 m) moéze zvysit o
+0.0018in/ft (+0,15 mm/m).

Funkcie

« Vypocty vzdialenosti, plosného obsahu, objemu
« Stvislé meranie

« Sledovanie min./max. vzdialenosti

« Nepriame meranie, pouZitie 2 alebo 3 merani
« S¢itavanie/odcitavanie

«+ Meranie pomocou dvoch vzdialenosti

« Meranie uhla

« Zvukova indikécia

« Osvetlenie displeja a viacriadkovy displej

« Samostatny casovac

« Bezdrétova technoldgia Bluetooth®

Standardné vybavenie
Balenie digitélneho laserového meraca vzdialenosti RIDGID® micro LM-400 obsahu-
je tieto polozky:

« Laserovy merac vzdialenosti micro LM-400  « Névod na obsluhu a CD disk s pokynmi

«+ Dve 1,5V batérie typu AA « Puzdro na prenasanie

Vystrazny stitok

4. PYSTS
i
C€RIDGID
Vystrazny
stitok

Obrazok 1 - Laserovy merac vzdialenosti micro LM-400
Obrazok 2 - Zadna strana | ého meraca vzdial i micro LM-400
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Ovladacie prvky

1. Tlacidlo zapnutia/merania

2.Tlacidlo Bluetooth/casovaca

3. Tlacidlo MIN/MAX

4.Tlacidlo plosného obsahu/objemu

5. Tlacidlo s¢itania (+)

6. Referencné tlacidlo

7.Tla¢idlo merania uhla/dvoch vzdialenosti

8.Tlacidlo nepriameho merania

9.Tlaidlo histérie

10. Tlacidlo od¢itania ()

11. Tlacidlo podsvietenia/zmeny jednotiek

12.Tlacidlo mazania/vypnutia

13.Bocné tlacidlo merania

Ikony
Ikony na displeji

Ck\‘:ﬁl

0998,

\_10@

> Hr-fARgg -
‘:ﬂ88888$}*3
o “lgaga -
-i68AE: -~

micro LM-400

Obrazok 3 - Laserovy merac

vzdialenosti micro
LM-400

Cisloikony |[Ikony na o Popis

1

Laser aktivny

Referen¢na droven (vpredu)

Referencna Uroven (vzadu)

Referencnd troven (stativ)

[CIENIIN)

Meranie plo$ného obsahu

Meranie objemu

Jednotlivé pytagorejské meranie

Dvojité pytagorejské meranie

Dvojité pytagorejské meranie (Ciastkové vyska)

NN NI

Meranie uhla

7 I
1

€

Funkcia dvoch vzdialenosti

8 mw} Stav batérie

9 1—»| Jednotlivé meranie vzdialenosti

10 MAX-MIN Meranie max. a min. vzdialenosti

Chybové vystraha pristroja

Pamit historie

Symbol Bluetooth
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14 [©) Casovaé

15 [} Uhol

16 — Prostredna Ciara 1 (prostredna hodnota 1 s jednotkou)
17 — Prostredna ¢iara 2 (prostrednd hodnota 2 s jednotkou)
18 — Prostredna Ciara 3 (prostrednd hodnota 3 s jednotkou)
19 — Riadok zhrnutia (kone¢né hodnota s jednotkou)

Obrazok 4 - Ikony na obrazovke

Tento pristroj sa pouziva na meranie vzdialenosti. Nespravne pou-
Zitie alebo pouzitie na nevhodny ucel moze mat za nasledok nespravne alebo ne-
presné merania. Uzivatel zodpoveda za volbu vhodnych metdd merania v danych
podmienkach.

Klasifikacia lasera

\ Laserovy mera¢ vzdialenosti RIDGID micro LM-400 vytvéra viditelny lase-

| rovy ldCvysielany z hornej strany zariadenia.
Tento pristroj je v sulade s triedou 2 laserovych produktov podfa: IEC 60825-1:2007.

Vyhlasenie FCC

Testovanie tohto pristroja preukézalo, e splfia obmedzenia pre digitalne zariadenia
triedy B podla casti 15 pravidiel FCC. Tieto obmedzenia st uréené na zabezpecenie
prirﬁeranej ochrany proti skodlivym interferenciam pri pouZiti v obytnych priesto-
roch.

Tento pristroj vytvara, pouziva a moZe vyzarovat radiofrekvencnt energiu a v pri-
ade, ze nie je instalovany alebo sa nepouziva v silade s pokynmi, méze spésobit
skodlivu interferenciu v radiokomunika¢nych zariadeniach.

Nenjkoino vsak zarucit, Ze v niektorych konkrétnych pripadoch interferencia ne-
vznikne.

Ak tento pristroj sposobi $kodlivd interferenciu v prijme rozhlasového alebo te-
levizneho signaly, ¢o je mozné urcit vypnutim a zapnutim pristroja, odf)on]éame
pouzivatelom, aby sa pokusili interferenciu obmedzit niektorym z nasledujicich
opatreni:

« Pootocte alebo premiestnite prijimaciu anténu,
« Pristroj vzdialte od prijimaca,

« Poradte sa s predajcom alebo skisenym rozhlasovym/televiznym technikom,
ktory vdm poskytne pomoc.

Elektromagneticka kompatibilita (EMC)

Pojem elektromagneticka kompatibilita znamena schopnost vyrobku pracovat bez
problémov v prostredi s elektromagnetickym Ziarenim a elektrostatickymi vybojmi
a nesposobovat elektromagneticky interferenciu v inych zariadeniach.

Laserovy mera¢ vzdialenosti RIDGID micro LM-400 splia vietky pri-
slusné normy elektromagnetickej kompatibility. Nemozno vsak vylucit moznost, ze
pristroj bude spésobovat interferencie v inych zariadeniach.

Vymena/instalacia batérii

Laserovy merac vzdialenosti RIDGID LM-400 sa doddva bez instalovanej batérie. Ked'
ikona nizkeho nabitia batérie 1] blikd na obrazovke disEIeja, vymeiite batérie.
Mera¢ s takmer vybitou batériou moze namerat nespravne hodnoty. Pred dlhodo-
bym uskladnenim pristroja batérie vyberte, aby ste predisli ich vyteceniu.
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1. Zariadenie vypnite. Batéria

2. Posufite zaistenie krytu priehradky batérii Kryt priestoru
doprava a odoberte kryt. Vyberte pouzité 7

batérie.
3. Nainstalujte dve alkalické batérie typu AA
(LR06), pricom dbajte na spravnu polaritu

vyznacenu na obrdzim 5.
Pouzite batérie rovnakého typu. * %
Nemiesajte typy batérii. Nemie3ajte nové batérie s -
pouitymi. Takéto miesanie batérii moze sposobit \\ ot
prehriatie a poskodenie batérii. +

4. Pevne zalozte kryt priehradky batérii. Za-
riadenie nepouzivajte, ak kryt batérie nie je
riadne zaisteny.

Obrazok 5 - Vymena batérii

Kontrola pred prevadzkou
A VYSTRAHA

Pred kazdym pouzitim merac¢ vzdialenosti skontrolujte a napravte
vsetky nedostatky. ZniZite tym riziko poranenia alebo nespravneho

merania.

Nepozerajte sa do laserového lica. Pohlad do laserového lica méoze

byt nebezpecny pre zrak.
1. Uistite sa, ze pristroj je vypnuty.

2. Pristroj ocistite od zvyskov oleja, maziva a inych necistot. Tym sa ulahcuje kon-

trola a zabranite tomu, aby sa vam néstroj vysmykol z rik.
3. Skontrolujte pristroj.

Skontrolujte, ¢i sucasti nie su zlomené, opotrebované, chybajuce alebo zasek-

nuté, alebo ¢i nevznikol iny stav, ktory by mohol zabranit bezpecnej a normal-

nej prevadzke zariadenia.
Uistite sa, Ze kryt priehradky batérii je pevne zaisteny.

- Uistite sa, ze oznacenia a vystrazny $titok nechybaju, si pevne prilepené a citatelné.
Ak ste pocas kontroly objavili akékolvek problémy, zariadenie pouzivajte az po

vykonani servisného zasahu.
4. Skontrolujte funkénost meraca vzdialenosti.

ikona takmer vybitej batérie nesvieti.

Podla pokynov pre nastavenie a prevddzku zariadenie zapnite a uistite sa, Ze

Vykonajte meranie a potvrdte toto isté meranie pomocou iného meraca (napr.

meracim pasmom atd.). Ak je koreldcia medzi meraniami neprijatelnd, merac

vzdialenosti pouzivajte az po vykonani prislusného servisu.

5. Merac vzdialenosti nepouzivajte, ak sa sprava abnormalne. V pripade pochyb-

nosti odovzdajte merac do servisu.

SZQA0100010410
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Obrazok 6 - Vystrazné stitky
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Nastavenie a prevadzka
A VYSTRAH

S

Nepozerajte sa do laserového luca. Pohlad do laserového li¢a moze
byt nebezpecny pre zrak. Nepozerajte sa do laserového luca s pouzitim
optickych pomocok (ako napr. dalekohlad alebo teleskop).

Nesmerujte laserovy lti¢ na iné osoby. Uistite sa, Ze laserovy (¢ smeruje nad alebo
pod droven oci. Laserové ltice mozu byt nebezpecné pre oci.

Nepouzivajte pristroj micro LM-400 ako kontrolné zariadenie. Pouzivajte ho len
ako meracie zariadenie. Znizite tak riziko ﬁoékodenia pristroja alebo poranenia v pri-
pade nizkeho stavu nabitia batérii, poruchy alebo nespravneho merania.

Merac vzdialenosti nastavte a pouzivajte podla tychto pokynov. Znizite tym
riziko poranenia alebo nespravneho merania.
1. Vyhladajte vhodné pracovné prostredie podla pokynov v casti Vseobecné bez-
pecnostné.

2. Skontrolujte merany objekt a uistite sa, Ze mate k dispozicii spravny pristroj pre
dant dlohu merania. Laserovy mera¢ vzdialenosti micro LM-400 je urceny na
meranie vzdialenosti do 328 ft (100 m). Pozrite si cast Technické Uidajepre rozsah,
presnost a dalsie informacie.

3. Uistite sa, Ze vietky pouzivané pristroje boli riadne skontrolované.

Ovladacie prvky a nastavenia pristroja
micro LM-400

Zapinanie a vypinanie
Stlacte tlacidlo zapnutia/merania (& ) pre zapnutie meraca vzdialenosti a lasera.
Pred zapnutim sa uistite, Ze laser je nasmerovany bezpecne.

Stlacte a podrzte tlacidlo mazania/vypnutia ( <= ) Ere vypnutie meraca vzdialenos-
ti. Laserovy merac vzdialenosti sa vypne automaticky po troch minttach necinnosti.

Zmena jednotiek zobrazenia

Stlacte a podrzte tlacidlo podsvietenia/zmeny jednotiek ( «= ) pre zmenu jednotiek
zobrazenia. Dostupné jednotky st stopy, metre a palce.

Uréenie referenéného bodu merania

1. Ked'sa merac vzdialenosti zapne, predvolenym referenénym bodom merania
je zadny okraj meraca ( 1 ).

2. Stlacte tlacidlo referen¢ného bodu merania ( @ ) pre zmenu referenéného
bodu merania na predny okraj meraca (laserovy koniec). Mera¢ zapipa a na
displeji sa zobrazi symbol predného referencného bodu (' ).

. Referenciu je mozné upravit na vykondvanie merani pomocou stativu. Referen-
ciu na stative je mozné zapinat a vypinat stlacenim a podrzanim tlacidla refe-
ren¢ného bodu merania. Merac zapipa a na displeji sa zobrazi symbol ﬁ ).

w

Mazanie zobrazenych udajov/poslednej cinnosti

Stlacte tlacidlo mazania/vypnutia ( & ) pre zmazanie zobrazenych Udajov alebo
zrudenie poslednej ¢innosti.
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Prezeranie poslednych 20 merani

Stlacte tlacidlo histérie ( 4% ) pre prezeranie poslednych dvadsiatich merani alebo
vypocitanych vysledkov zobrazenych v opa¢nom poradi. Pozicia v pamati histérie
bude pre kazdé meranie zobrazena v hornej ¢asti displeja. Alternativne mozete po-
uzit tlacidla scitania ( + ) alebo oditania ( - ) na pohyb tymito zéznamami.

Mazanie udajov z pamite

Stlacte a podrzte tlacidlo historie (= | a si¢asne stlacte a podrzte tlacidlo maza-
nia/vypnutia ( < ) pre zmazanie véetlzych udajov v pamati.

Podsvietenie displeja

Stlacte tlacidlo podsvietenia/zmeny jednotiek ( .k, ) pre zapnutie alebo vypnutie
podsvietenia displeja.

Casovaé (samospustaci)

Casovat (samospUstaci) sa pouziva na odpocitavanie k meraniu zalozenému na
predvolenom ¢ase. Umiestnenie meraca na pevny povrch alebo stativ méze pomoct
eliminovat pohyb ruky pocas merania.

1. Stlacte tlacidlo ¢asovaca ( += ) pre nastavenie 5-sekundového oneskorenia.

2. Stlacajte tlacidlo casovaca, kym nedosiahnete pozadované oneskorenie
(max. 60 s). Alternativne mozete poutzit tlacidld scitania ( + ) alebo odcitania
(= ) pre zmenu oneskorenia.

3. Odpocitavanie ¢asovaca za¢ne automaticky po niekolkych sekundach alebo
stlacte tlacidlo zapnutia/merania (& ) pre jeho okamzité spustenie. Zosta-
vajlce sekundy do merania sa zobrazia v odpocitavani. Posledné 2 sekundy
budu blikat a rychlejsie pipat. Po poslednom pipnuti sa vykona meranie a zo-
brazi sa hodnota.

Bezdrotovy prenos udajov

A VYSTRAHA

Nepouzivajte pristroj micro LM-400 ako kontrolné zariadenie. Pou-
zivajte ho len ako meracie zariadenie. Znizite tak riziko poskodenia
pristroja alebo poranenia v pripade nizkeho stavu nabitia batérii, po-
ruchy alebo nespravneho merania.

Nedovolte, aby vas prevadzka v bezdrétovom rezime odvadzala od
spravneho pouzivania pristroja micro LM-400. Nesmerujte laserovy
luc na iné osoby. Uistite sa, Ze laserovy lii¢ smeruje nad alebo pod uro-
veri zraku. Laserové lice mézu byt nebezpeéné pre oci.

Laserovy mera¢ vzdialenosti RIDGID® micro LM-400 obsahuje bezdrotovu techno-
l6giu Bluetooth® umoznujicu bezdrétovy prenos udajov do nélezite vybavenych
smartfonov alebo tabletov s operatnymi systémami iOS alebo Android.

1. Stiahnite si prislusnu aplikéciu RIDGID® do svojho smartfonu alebo tabletu na
stranke http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Na pristroji micro LM-400 stlacte a podrzte tlacidlo ¢asovaca ( w ), kym sa sym-
bol Bluetooth ( ? ) neobﬂ'avi na displeji. Smartfon alebo tablet vybaveny bez-
drétovou technolégiou Bluetooth teraz méze vyhladat pristroj micro LM-400 a
sparovat sa s nim.

. V nastaveniach pripojitelnosti svojho smartfénu alebo tabletu zvolte ,RIDGID
LM-400". Pozrite si navod pre svoj smartfon alebo tablet pre Specifické infor-
mécie o postupe pripojenia k zariadeniu vybavenému bezdrétovou technolo-
giou Bluetooth.

Pri vytvérani prvého pripojenia medzi smartfénom alebo tabletom a pristro-
jom micro LM-400 sa moze zobrazit vyzva na zadanie kédu PIN pristroja micro
LM-400. Do svojho smartfonu/tabletu zadajte kod PIN 0000.

w
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Ked je bezdrotova technoldgia Bluetooth aktivna a v dosahu, po Givodnom
parovani sa vacsina zariadeni automaticky pripoji k pristroju micro LM-400.
Pristroj micro LM-400 by nemal byt vo vacsej vzdialenosti ako 33 ft (10 m) od
detegovaného zariadenia.

. Postupuijte podla pokynov prislusnej aplikécie pre spravne pouzitie.

. Vypnite bezdrétovu technolé%iu Bluetooth, stlacte a podrzte tlacidlo ¢asovaca
("4 ), kym sa symbol Bluetooth ( §) ) nestratiz disgleja.Vopaénom pripade sa
v pripade vypnutia pristroja micro LM-400 vypne bezdrétovy prenos Udajov.
Znacka a logd Bluetooth® su registrovanymi ochrannymi zndmkami vo vlastnictve spolo¢-
nosti Bluetooth SIG, Inc. a akékolvek pouzivanie tychto znamok spolo¢nostou Emerson
Electric Co. je kryté licenciou. Ostatné ochranné znamky a obchodné nézvy su vlastnic-
tvom ich prislusnych vlastnikov.

[N

iOS je registrovanou ochrannou zndmkou spolo¢nosti Apple Inc.
Android a logo Android su registrovanymi ochrannymi znamkami spolo¢nosti Google Inc.

Merania

Laserovy merac vzdialenosti RIDGID micro LM-400 mé& maximélny dosah merania
328 ft (100 m). Pouzivanie za silného sinecného svetla moze znizit dosah meraca.
Odrazivost povrchu moze takisto znizit dosah meraca.

Chyby merania sa mozu vyskytnut pri merani proti ¢irym, polopriepustnym alebo
vysoko lesklym/odrazivym povrchom, ako s napr. bezfarebné kvapaliny (napr.
voda), sklo, polystyrén, zrkadla atd. Pouzitie komer¢ne dostupnej zameriavacej
dosky na prislusnom povrchu moze poskytnut presnejsie merania.

Dbajte na nastavenie referen¢ného bodu merania, ktoré dokaze zmenit merania az
05%3" (137 mm).

Laser nesmerujte oproti sinku. MdZe to spdsobit poskodenie meraca.

Jednotlivé meranie vzdialenosti

1. Stlacte tlacidlo zapnutia/merania (- & ) pre aktivovanie lasera. Symbol aktiv-
neho lasera ( T ) blika na obrazovke a ozve sa pipnutie.

2. Opdtovnym stlacenim tlacidla zapnutia/merania vykondate meranie. Pri vyko-
navani merania mozete pozorovat mierne oneskorenie a zvuky kliknutia - toto
je normalne.

3. Namerana hodnota sa zobrazi.

Suvislé meranie, meranie max. a min. vzdialenosti

1. Stlacte a podrzte tlacidlo zapnutia/merania (- & ), kym sa symbol aktivneho
lasera ( T) neobjavi na obrazovke permanentne a nezaznie pipnutie. Kazdé
dalsie stlacenie tohto tlacidla vykona jedno meranie.

2. Stlacte a podrzte bud tlacidlo zapnutia/merania, alebo tlacidlo mazania/vyp-
nutia () pre vypnutie savislého lasera. Laser sa automaticky vypne po 3 mi-
nutach necinnosti.

3. Stlacte tlacidlo max./min. (&), kim sa symbol merania max. a min. vzdiale-
nosti ( «-w ) neobjavi na obrazovke.

4. Vrezime suvislého merania sa namerana hodnota obnovuje priblizne kazdych
0,5 sekundy v tretom riadku. Zodpovedajtice hodnoty minimalnej a maximal-
nej vzdialenosti sa zobrazuji dynamicky v prvom a druhom riadku.
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MIN MAX

Obrazok 7 - Meranie max. a min. vzdialenosti

5. Stlacte bud'tlacidlo zapnutia/merania (- & ), alebo tlacidlo mazania/vypnutia
(=) pre vypnutie stvislého merania. Pristroj meranie automaticky zastavi po
100 suvislych meraniach.

Scitavanie/odéitavanie merani

. Stlacte tlacidlo sitania ( + ) pre s¢itanie nasledujiceho merania s predchadza-
jucim.

. Stlacte tlacidlo od¢itania ( - ) pre od¢itanie nasledujiceho merania od pred-
chadzajtceho.

N

w

. Stlacte tlacidlo mazania/vypnutia (&) pre zrusenie poslednej ¢innosti.
. Stlacte tlacidlo max./min. (& ) pre navrat k jednotlivym meraniam.

S

Meranie plosného obsahu
1. Stlacte tlacidlo plochy/objemu (& ). Symbol (/=) sa objavi na displeji.
2. Stlacenim tlacidla zapnutia/merania vykonate prvé meranie (napr. dizky).

3. Opétovnym stlacenim tlacidla zapnutia/merania vykonate druhé meranie
(napr. sirky).

4. Vysledok vypoctu plosného obsahu sa zobrazi v riadku zhrnutia.

Meranie objemu

. (Sjt'laélte“tla&idlo plochy/objemu (&) dvakrat, kym sa symbol () neobjavi na
ispleji.

. Stlacte tlacidlo zapnutia/merania (& ) pre vykonanie prvého merania (dfzka).
. Opétovnym stlacenim tlacidla zapnutia/merania vykonate druhé meranie (Sirka).
. Opétovnym stlacenim tlacidla zapnutia/merania vykonate tretie meranie (vyska).
. Vysledok vypoctu objemu sa zobrazi v riadku zhrnutia.

[ NV N)

Nepriame merania

Nepriame merania sa pouzivaju vtedy, ked' priame meranie nie je mozné. Nepriame
merania sa vypocitavaju z merani prepony a jednej odvesny pravouhlého trojuhol-
nika (trojuholnika s 90-stupniovym uhlom). apn’IJxIad pri vypocte vysky steny od
zeme sa vykona meranie smerom k hornému okraju steny (prepona) a kolmo na
¢jaru medzi dvoma meracimi bodmi smerom na zé&lady steny (odvesna). Z tychto
dvoch merani sa vypocita vzdialenost medzi dvoma meracimi bodmi.

Nepriame merania nie st také presné ako priame merania. Ak chcete pri nepriamych
meraniach dosiahnut najvyssiu presnost, pristrog micro LM-400 drzte pri vietkych
meraniach v rovnake_j polohe (mente iba uhol). Pri merani odvesny trojuholnika sa
uistite, Ze laserovy li¢ smeruje kolmo na myslend ¢iaru medzi meracimi bodmi. Viet-
ky merania musia byt vykonavané smerom na body na jednej rovnej ¢iare.
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RIDGID Laserovy merac vzdialenosti micro LM-400

Nepriame meranie pomocou dvoch bodov

-
\|

Obrazok 8 - Nepriame meranie pomocou dvoch bodov

1. Stla¢te tlacidlo nepriameho merania (< ) jedenkrét. Symbol () sa objavi na

displeji. V symbole bude blikat ta vzdialenost, ktora sa ma merat.

2. Stlacte tlacidlo zapnutia/merania (& ) pre zapnutie lasera, namierte laser na
horny bod (1) a spustite meranie. Meranie sa zobrazi v prvom riadku.

3. Drziac pristroj o najkolmejsie na ciaru medzi meraniami (pomocou vodova-
hy) stlacte opat tlacidlo zapnutia/merania na odmeranie vysledku vzdialenosti
horizontalneho bodu (2). Meranie sa zobrazi v druhom riadku.

4. Vysledok vypoctu sa zobrazi v riadku zhrnutia.

Nepriame meranie pomocou troch bodov (celkova vyska)

Obrazok 9 - Nepriame meranie pomocou troch bodov (celkova vyska)
1. Stlacte tlacidlo nepriameho merania (<) dvakrat. Symbol (<) sa objavi na
displeji. V symbole bude blikat ta vzdialenost, ktora sa ma merat.

2. Namierte laser na dolny bod (1) a stlacte tlacidlo zapnutia/merania ( & ) pre
vykonanie merania. Meranie sa zobrazi v prvom riadku.

3. Drziac pristroj o najkolmejsie na ciaru medzi meraniami (pomocou vodova-
hy) stlacte opat tlacidlo zapnutia/merania na odmeranie vzdialenosti horizon-
talneho bodu (2). Meranie sa zobrazi v druhom riadku.

4. Namierte laser na horny bod (3), stlacte tlacidlo zapnutia/merania pre vykona-
nie merania. Meranie sa zobrazi v tretom riadku.

5. Vysledok vypoctu (vzdialenost 1 - 3) sa zobrazi v riadku zhrnutia.
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Nepriame meranie pomocou troch bodov (¢iastkova vyska)

Obrazok 10 - Nepriame meranie pomocou troch bodov (¢iastkova vyska)

1. Stlacte tlacidlo nepriameho merania ( < ) 3-krat. Symbol (_A) sa objavi na dis-
pleji.V symbole bude blikat ta vzdialenost, ktora sa ma merat.

2. Namierte laser na prislusny bod (1) a stlacte tlacidlo zapnutia/merania (& )
pre vykonanie merania. Meranie sa zobrazi v prvom riadku.

3. Namierte laser na prislusny bod (2), stlacte tlacidlo zapnutia/merania pre vy-
konanie merania. Meranie sa zobrazi v druhom riadku.

4. Drziac pristroj ¢o najkolmejsie na ¢iaru medzi meraniami (pomocou vodova-
hy) stlacte opat tlacidlo zapnutia/merania na odmeranie vzdialenosti horizon-
talneho bodu (3). Meranie sa zobrazi v tretom riadku.

5. Vysledok vypoctu (vzdialenost 1 - 2) sa zobrazi v riadku zhrnutia.

Nepriame meranie pomocou snimaca sklonu

Snimac sklonu meria vertikdlne uhly medzi + 65°, pricom umoziuje 5 rezimov ne-
riamych merani vzdialenosti. Ak ma pristroj fungovat spravne, pocas merania uhla
o treba drzat tak, aby bola jeho bo¢na rotacia minimalna (+ 10° od roviny).

Obrazok 11 - Nepriame ie hori: alnej a vertikalnej vzdial

1. Stlacte tlacidlo merania uhla/dvoch vzdialenosti (). Symbol () sa objavi
na displeji.V symbole bude blikat t& vzdialenost, ktora sa mé merat.

2. Namierte laser na bod 1, stlacte tlacidlo zapnutia/merania pre vykonanie me-
rania.

3. Displej zobrazi: namerany uhol (a) v prvom riadku, vypocitand vertikdlnu
vzdialenost A v druhom riadku, vypocitant horizontalnu vzdialenost B v tre-
tom riadku a nameranu diagonalnu vzdialenost L v Stvrtom riadku.
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Nepriame meranie horizontalnej vzdialenosti

Obrazok 12 - Nepriame ie hori:

1. Stlacte tlacidlo merania uhla/dvoch vzdialenosti (<) dvakrét. Symbol (<) sa
objavi na displeji. V symbole bude blikat ta vzdialenost, ktora sa ma merat.

2. Namierte laser na bod 1, stlacte tlacidlo zapnutia/merania pre vykonanie me-
rania.

3. Displej zobrazi: namerany uhol (a) v prvom riadku, namerant diagonélnu
vz ialegclzst' L v druhom riadku a vypocitant horizontélnu vzdialenost B v Stvr-
tom riadku.

Nepriame meranie vertikalnej vzdialenosti

Obrazok 13 - Nepriame meranie vertikalnej vzdialenosti

1. Stlacte tlacidlo merania uhla/dvoch vzdialenosti () trikrat. Symbol () sa
objavi na displeji. V symbole bude blikat ta vzdialenost, ktora sa ma merat.

2. Namierte laser na bod 1, stlacte tlacidlo zapnutia/merania pre vykonanie me-
rania.

3. Displej zobrazi: namerany uhol (a) v prvom riadku, namerant diagondinu
vz dil?lenOSt Lvdruhom riadku a vypocitant vertikéinu vzdialenost A v stvrtom
riadku.
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Nepriame meranie vertikalnej vzdialenosti pomocou
dvoch bodov (celkova vyska)

Obrazok 14 - Nepriame meranie vertikalnej vzdialenosti pomocou dvoch bodov

(celkova vyska)

. Stlacte tla¢idlo merania uhla/dvoch vzdialenosti (s ) Styrikrét. Symbol( )sa

objavi na displeji. V symbole bude blikat ta vzdialenost, ktora sa méa merat.

. Namierte laser na prvy ciel 1 pod laserovym meracom vzdialenosti a stlacte

tlacidlo zapnutia/merania pre vykonanie merania.

. Namierte laser na druhy ciel 2 nad laserovym meracom vzdialenosti a stlacte

tlacidlo zapnutia/merania pre vykonanie merania.

. Displej zobrazi: dolnti nameranu diagonalnu vzdialenost L1 v druhom riadku,

hornt'namerant diagonalnu vzdialenost L2 v tretom riadku a vypocitanu ver-
tikalnu vzdialenost A v Stvrtom riadku.

Nepriame meranie vertikalnej vzdialenosti pomocou
dvoch bodov (Ciastkova vyska)

Obrazok 15 - Nepriame meranie vertikalnej vzdialenosti pomocou dvoch bodov

(Ciastkova vyska)

. Stlacte tlacidlo merania uhla/dvoch vzdialenosti () patkrat. Symbol (ﬁ

objavi na displeji. V symbole bude blikat ta vzdialenost, ktora sa méa merat.

. Namierte laser na prvy ciel'1 a stlacte tlacidlo zapnutia/merania pre vykonanie

merania.

. Namierte laser na druhy ciel 2 a stlacte tlacidlo zapnutia/merania pre vykona-

nie merania.

. Displej zobrazi: nameranu diagondinu vzdialenost L1 v druhom riadku, na-

meranU diagondinu vzdialenost L2 v tretom riadku a vypocitanu vertikalnu
vzdialenost A v Stvrtom riadku.
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Meranie pomocou dvoch vzdialenosti

Do pristroja je mozné zadat dve rozne vzdialenosti (a a b), ktoré je potom mozné
pouzit na vyznacenie definovanych meranych dizok, napr. pri konstrukcii hrazde-
nych stien.

=1
0

Obrazok 16 - Meranie pomocou dvoch vzdialenosti

1. Stlacte tlacidlo merania uhla/dvoch vzdialenosti (.a') dlhsie a symbol funkcie
dvoch vzdialenosti (f) sa objavi na displeji. Hodnota (a) a prislusna prostrednd
Ciara blikaju.

2. Eor&wcou tlacidiel (Podrzanie tychto tlacidiel zvysi rychlost zmeny prislusnych

odnot.

3. Po dosiahnuti pozadovanej hodnoty (a) je mozné tuto hodnotu potvrdit
pomocou tlacidla (& ).

4. Hodnota (b) a prislusna prostredna Ciara blik?u. Hodnotu (b) je mozné zadat
plomé:;cczutliéidiel( +)a( - ).Definovand hodnota (b) je potvrdena pomocou
tlacidla (4,).

5. Stlacenim tlacidla zapnutia/merania (- & ) spustite meranie laserom. Displej
zobrazi aktudlnu merant vzdialenost v riadku zhrnutia. Pomalym pohybom
pozdlz ¢iary dvoch vzdialenosti sa vzdialenost na displeji znizuje. Pristroj za-
Cne pipat vo vzdialenosti 0,1 m od nasledujiceho bodu medzi dvomi vzdiale-
nostami.

6. Sipky (& ) na displeji indikujudpotrebny smer pohybu pristroja na dosiahnu-
tie definovanej vzdialenosti (bud'a, alebo b). Po dosiahnuti bodu medzi dvomi
vzdialenostami sa pipanie zmeni a prostredna ¢iara za¢ne blikat.

Cistenie

Laserovy merac vzdialenosti RIDGID micro LM-400 neponarajte do vody. Necisto-
ty utrite vlhkou jemnou handrickou. Nepouzivajte agresivne Cistiace prostriedky a
roztoky. Displej opatrne vycistite Cistou suchou handrickou. Davajte pozor, aby ste
displej neutierali prilis drsno. S pristrojom manipulujte tak ako s dalekohladom ale-
bo fotoaparatom.

Skladovanie

Laserovy merac vzdialenosti RIDGID micro LM-400 sa musi skladovat na suchom a
bezpe¢nom mieste pri teplote 14 °F (-10 °C) az 140 °F (60 °C) a relativnej vihkosti
nizsej ako 70 %.

Pristroj skladujte v uzamknutom priestore mimo dosahu deti a 0s6b, ktoré nie st
oboznamené s jeho pouzivanim.

Pred dlhodobym uskladnenim alebo prepravou pristroja batérie vyberte, ¢im pred-
idete ich vyteceniu.

Pristroj musite ochranit pred tvrdymi narazmi, vlhkostou, prachom a necistotami,
extrémnymi vysokymi a nizkymi teplotami, posobenim chemickych roztokov a vy-
parov.
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Servis a opravy

A VYSTRAHA

Nespravny servis alebo oprava mézu spésobit, Ze laserovy merac
vzdialenosti RIDGID micro LM-400 nebude bezpecny pri prevadzk

Servis a opravy laserového meraca vzdialenosti micro LM-400 smie vykonavat iba
nezavislé autorizované servisné stredisko RIDGID.

Pre informécie o najblizéom nezdvislom autorizovanom servisnom stredisku RIDGID
alebo v pripade akychkolvek otazok o servise a opravach:

« Obrétte sa na miestneho distributora znacky RIDGID.

« Navstivte webovd lokalitu RIDGID.com, kde ziskate informacie o miestnom
kontaktnom bode pre vyrobky znacky RIDGID.

« Spojte sa s oddelenim technickych sluzieb spolo¢nosti Ridge Tool prostrednic-
tvom e-mailu rtctechservices@emerson.com alebo (v USA a Kanade) volajte
(800) 519-3456.

Likvidacia

Suciastky laserového meraca vzdialenosti RIDGID micro LM-400 obsahujui cenné
materidly a daju sa recyklovat. Vo svojom okoli urcite ndjdete firmy, ktoré sa $pe-
cializuju na recyklaciu. Vsetky komponenty zlikvidujte v sulade s prislusnymi naria-
deniami. Ak potrebujete viac informécii, obrétte sa na va$ miestny Urad, ktory riadi
odpadové hospodarstvo.

V krajinach ES: Nevyhadzujte elektrické zariadenia spolu s komunalnym
odpadom!

V stlade s Eurépskou smernicou 2012/19/EU o odpade z elektrickych a
elektronickych zariadeni a jej implementaciou do narodnych legislativ sa

B Musia elektrické zariadenia, ktoré nie je mozné dalej pouzivat, zbierat a
likvidovat oddelene, environmentalne prijatelnym sposobom.

Likvidacia batérii
V krajinach ES: Poskodené alebo pouZité batérie sa musia recyklovat v sulade so
smernicou 2012/19/EU.
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RiesSenie problémov - chybové kédy

KOD PRICINA NAPRAVA |
204 Chyba vypoctu. Opakuijte postup.
208 Prijaty signal je prili$ slaby, ¢as meraniaje | PouZite zameriavaciu dosku.
prilis dlhy, vzdialenost je > 328 ft (100 m).
209 Prijaty signal je prilis silny. Meracibod mé | Pouzite komer¢ne dostupnu
prilis velka odrazivost. zameriavaciu dosku.
252 Prili$ vysoka teplota. Pristroj ochladte.
253 Prili$ nizka teplota. Pristroj zohrejte.
255 Hardvérova chyba. Pristroj vypnite a zapnite. Ak sa symbol

znova zobrazi, spojte sa s technickou
podporou.

278
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micro LM-400
Telemetru cu laser

A\ AVERTIZARE!
Cititi cu atentie manualul de
exploatare inainte de a utiliza
aceasta scula. Neintelegerea

si nerespectarea continutului
acestui manual poate cauza
electrocutari, incendii si/sau
vatamari personale grave.

micro LM-400

A

micro LM-400
Telemetru cu laser




RIDGID micro LM-400 Telemetru cu laser

Cuprins
Formular de inregistrare a numarului de serie ..........ccocnenncccnes 279
Simboluri de siguranta 281
Reguli generale de siguranta 281
iguranta in zona de lucru 281
Siguranta electrica 281
Siguranta individuala 282
Utilizarea si ingrijirea echipamentului 282
Service 282
Informatii specifice privind siguranta 282
Siguranta telemetrului cu laser 283
Descriere, specificatii si echip it dard 283
Descriere 283
Specificatii 283
Echipament standard 284
Comenzi 284
Pictograme 285
Clasificare laser 285
Declaratia FCC. 286
Compatibilitatea electromagnetica (EMC) 286
Inlocuirea/instalarea bateriilor 286
Inspectia inainte de utilizare 286
Initializare si are. 287
Comenzile si reglajele aparatului micro LM-400............eecesmiennene 288
Pornirea (ON) si oprirea (OFF) 288
Schimbarea unitatilor afisate 288
Stabilirea punctului de referinta (o LT U TR ———— 288
Stergerea datelor afisate/ultima actiune. 288
Revizualizarea ultimélor 20 de masuratori 288
Stergerea datelor din memorie 288
fluminarea din fundal a afisajului 288
Temporizator (cu auto declansare) 288
Transfer de date fara cablu 289
Ma 290

Masurarea simpla a distantei

Masurare continud, masurare de max. si min.

Adunarea/scaderea masuratorilor

Mésurare suprafata.
Masurarea volumului

ari indirecte

Utilizarea a doud puncte

Utilizarea a trei puncte (inaltime totala)

Utilizarea a trei puncte (indltime partiala)

Masurari indirecte cu senzor de inclinare

Distanta orizontala indirecta
Distanta verticala indirecta

Distanta verticala indirecta utilizand doud puncte (inaltime totala)..
Distanta verticala indirect3 utilizand doua puncte (Indltime partiala

Masurare de jalonare

Curatare
Depozitare

Service si reparare

Dezafectare

Dezafectare baterii

Depanare - coduri de eroare

297

Declaratie CE de conformitate .......ccccnvneenne. COperta interioard spate

Garantie pe viata

Coperta spate

*Traducere a instructiunilor originale
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Simboluri de siguranta

Inacest manual de exploatare si pe produs, simbolurile de siguranta si cuvintele de semna-

lizare sunt utilizate pentru a comunica informatii importante privind siguranta. Acest capi-

tol este prevazut pentru a intelege mai bine aceste cuvinte si simboluri de semnalizare.
Acesta este un simbol de avertizare privind siguranta Este folosit pentru a
avertizare asupra pericolelor potentiale de accidentare personala. Respec-
tati toate mesajele de siguranta, care urmeazé dupa acest simbol, pentru a
evita posibilele vatamari sau deces.

PERICOL indicé o situatie periculoasa care dacd nu este evitata

cauzeaza deces sau accidentari grave.

AVERTIZARE indici o situatie periculoasa care dacd nu este
evitatd poate cauza deces sau accidentari grave.

PRECAUTIE indica o situatie periculoasd care, daca nu este evi-
tata, ar putea cauza accidentari minore sau moderate.

NOTA indicé informatii referitoare la protejarea proprietitii.
Acest simbol inseamna cd trebuie sa cititi cu atentie manualul de exploa-
tare inainte de a utiliza echipamentul. Manualul de exploatare contine
informatii importante referitoare la exploatarea sigura si corespunzatoare
a echipamentului.

Acest simbol inseamna cé dispozitivul contine un laser de clasa 2.

@ Acest simbol inseamna ca nu trebuie privit in raza laser.

& Acest simbol avertizeaza cu privire la prezenta si pericolul prezentat de o
raza laser.

Reguli generale de siguranta

A AVERTIZARE

Cititi toate avertizarile si instructiunile privind siguranta. Nerespecta-
rea avertizarilor si instructiunilor poate avea drept rezultat electrocu-
tare, incendiu si/sau accidentari grave.

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI!

Siguranta in zona de lucru

«+ Mentineti-va zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele aglomerate sau
intunecoase favorizeaza accidentele.

+ Nu exploatati echipamentul in atmosfere explozive, precum in prezenta
lichidelor, gazelor sau pulberilor inflamabile. Echipamentul poate genera
scantei care pot aprinde pulberea sau vaporii.

- Tineti copiii si trecatorii la distanta in timpul exploatérii echipamentului.

istragerea atentiei poate cauza pierderea controlului.

Siguranta electrica
« Evitati contactul corpului cu suprafete legate la paméant sau la masa precum te-
vile, caloriferele, plitele si frigiderele. Existd un risc sporit de electrocutare in cazul
in care corpul dvs. este in contact cu pamantul sau cu instalatia de impamantare.
+ Nu expuneti echipamentul la ploaie sau umiditate. Riscul de electrocutare
creste cand intr-un echipament patrunde apa.
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Siguranta individuala
« Pastrati-va atentia, uitati-va la ceea ce faceti si aplicati bunul simt cand exploa-
tati echipamentul. Nu utilizati ecthamentuI cand sunteti obosit sau sub influ-
enta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie in timp
ce exploatati echipamentul poate avea drept rezultat accidentari individuale grave.

Utilizati echipament individual de protectie. Intotdeauna purtati echipament de pro-
tectie pentru ochi. Echipamentele de protectie, precum manusile si hainele de protectie,
masca impotriva prafului, pantofii de protectie antiderapanti, casca de protectie sau an-
tifoanele, utilizate in conditii corespunzatoare, reduc riscul de accidentare individuala.

Nu vé aplecati Eeste unealta electricd. Mentineti-va permanent sprijinul
adecvat si echilibrul. Acest lucru permite un control mai bun al echipamentului
in situatii neasteptate.

Utilizarea si ingrijirea echipamentului

Nu suprasolicitati echi tul. Utilizati echip tul corect pentru apli-
catia dvs. Echipamenturcorect va executa mai bine si mai sigur lucrarea in con-
ditiile pentru care este proiectat.

Nu folositi echipamentul daca intrerupatorul nu cupleaza sau decupleaza.
Orice unealtd care nu poate fi controlata de la intrerupator, este periculoasa si
trebuie reparata.

Debransati bateriile de echipament inainte de a efectua orice reglaj, de a
schimba accesorii sau de depozitare. Astfel de masuri preventive de sigurantd
reduc riscul de accidentare.

Pastrati echipamentul ferit de accesul copiilor si nu permiteti persoanelor ne-
familiarizate cu echipamentul sau cu aceste instructiuni sa exploateze echi-
pamentul. Echipamentul poate fi periculos in méinile utilizatorilor neinstruiti.

Intretineti echipamentul. Controlati pentru piese lipsd, deteriorarea compo-
nentelor si orice alte conditii care ar putea afecta exploatarea echipamentulul. in
caz de deteriorare, dati la reparat echipamentul inainte de utilizare. Numeroase
accidente sunt cauzate de echipamente intretinute necorespunzator.

Utilizati echipamentul si accesoriile in conformitate cu aceste instructiuni,
tinand cont de conditiile de lucru si de lucrarea ce trebuie efectuata. Utili-
zarea echipamentului pentru alte operatii decét cele pentru care a fost destinat
poate conduce la o situatie periculoasa.

Utilizati numai accesoriile recomandate de fabricant pentru echipamentul
dvs. Accesoriile adecvate pentru un echipament pot deveni periculoase cand
sunt utilizate cu un alt echipament.

Mentineti manerele uscate si curate; fara ulei sau vaselind. Permite un con-
trol mai bun al echipamentului.

Service

+ Duceti echipamentul la service pentru a fi reparat de o persoana califica-
ta, utilizand numai piese de schimb identice. Aceasta va asigura mentine-
rea sigurantei in exploatarea echipamentului.

Informatii specifice privind siguranta

A AVERTIZARE
Acest capitol contine informatii importante despre siguranta, specifice
acestui echipament.

Cititi acest masuri preventive cu atentie inainte de a utiliza telemetrul
cu laser RIDGID® micro LM-400 pentru a reduce riscul vatamarii ochilor
sau accidentarilor grave.

PASTRATI ACESTE INSTRUCTIUNI!

Péstrati acest manual cu instrumentul pentru a fi utilizat de operator.
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Siguranta telemetrului cu laser

riviti in raza laser. Privitul in raza laser poate fi periculos pentru ochi.
Nu priviti la raza laser cu instrumente optice (precum binocluri sau telescoape).

+ Nuindreptati raza laser spre alti oameni. Asigurati-va ca laserul este indreptat
peste sau sub nivelul ochilor. Razele laser pot fi periculoase pentru ochi.

+ Nu utilizati micro LM-400 ca si aparat de comanda. Utilizati-| doar ca aparat de
madsurd. Aceasta va reduce riscul deteriordrilor sau accidentdrilor in cazul baterii-
lor descarcate, defectiunilor sau masuratorilor eronate.

Utilizarea altor comenzi, reglaje sau proceduri de performanta
decét cele specificate aici poate cauza expunere periculoasa la radiatii.

Dacé aveti intrebari privind acest produs RIDGID®:
« Contactati distribuitorul local RIDGID.
« Vizitati RIDGID.com pentru a gasi punctul local de contact RIDGID.

« Contactati departamentul tehnic de service Ridge Tool Technical Service Department
la rtctechservices@emerson.com, sau in SUA si Canada apelati (800) 519-3456.

Descriere, specificatii si echipament standard

Descriere

Telemetrul cu laser RIDGID micro LM-400 asigura citiri simple, rapide si precise ale
distantelor prin apasarea unui buton. Apésati pur si simplu butonul de masurare
pentru a porni laserul de clasa Il si indreptati-| spre suprafata pana la care este de
masurat, apoi apasati butonul de mésurare din nou.

Aparatul micro LM-400 asigura o masurare rapida pe un afisaj cu cristale lichide
clar cu lumind de fundal, usor de citit. Aparatul furnizeaza masurdtori de distantd,
suprafatd, volum, unghiulare si de jalonare. Aparatul este de asemenea echipat cu
tehnologie Bluetooth® si functii auto temporizare.

Specificatii

Domeniu e 20 12328 ft% (0,05 la 100 m*)

Precizia masurarii
Pénala 10m (20)

Unitéti de masura
Domeniu de masurare unghiu
Precizie unghiulara

20 .
Clasa laser
Tip laser ..
Domeniu Bluetooth.
Protectie fatd de penetral
Memorie
Temperatura de exploatare
Baterii..

pecific £ 0.06 in** (+1,5 mm**)
, in, ft

rotectie IP 54 impotriva prafului si stropirii

0 Mésuratori

2°F pand la 104°F (0°C pana la 40°C)

x 1,5V, Tip AA (LR06)

Durata de viata a bateri ana la 8.000 de mésuratori

Stingere automata a laserului .. upa 30 secunde

Oprire automata Dupa 3 minute de inactivitate

Dimensiune /8" x 2'/a" x 17/32" (137 x 57 x 31 mm)

w035 105 (160 g)

* Domeniul este limitat la 328 ft (100 m). Utilizati o placd tinta disponibil comercial

pentru a imbunatati capacitatea de masurare in timpul existentei luminii diurne
sau daca tinta are proprietati reflectorizante slabe.

Greutate

999-999-480.09_REV C 283



RIDGID micro LM-400 Telemetru cu laser -

**1n conditii favorabile (proprietati bune ale suprafetei tinta, temperatura camerei)
panala 33 ft (10 m).n conditii nefavorabile, cum ar fi, precum lumina solard inten-
sa, suprafata tintd cu reflectare slaba sau variatii mari de temperatura, abaterea la
distante de peste 33 ft (10 m) poate creste cu +0,0018 in/ft (£0,15 mm/m).

Caracteristici functionale

« Calculul distantelor, suprafetelor, volumelor

« Masurare continua
Urmarirea distantei min/max

Adunare/Scadere
Mésurare de jalonare
Masurare unghiulara
Indicatie bip

Auto temporizator
Bluetooth® tehnologie wireless

Echipament standard

lluminarea afisajului si afisaj cu linii multiple

Masurare indirecta utilizand 2 sau 3 mdsuratori

Telemetrul cu laser RIDGID® micro LM-400 este livrat cu urmatoarele articole:

« Telemetru cu laser micro LM-400

«+ Doua baterii de 1,5V, tip AA

Eticheta de avertizare

Figura 1 - Telemetru cu laser LM-400

+ Manualul utilizatorului si CD cu instructiuni
« Cutie pentru transport

Eticheta de
avertizare

Figura 2 - Spatele telemetrului cu laser micro LM-400

Comenzi

1. Buton ON/MEAS (pornit/mdsurare)

2. Buton Bluetooth/temporizator

3. Buton MIN-MAX

4. Buton suprafata/volum

5. Buton adunare (+)

6. Buton referinta

7. Buton unghi/jalonare

8. Butonul masurare indirectd

9. Buton istorie

10. Buton scadere (-)

11. Buton iluminare/UNITS (unitati)

12. Buton stergere/OFF (oprire)

13. Buton Side MEAS (masurare laterala)

micro LM-400

Figura 3 - Comenzi telemetru cu
laser micro LM-400
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Pictograme
Pictograme afisaj

2989999,

ucm

- BT
48888 -
<.o0aag: <
-A8888:-*

???

@\

Numar pictograma | Pic pe ecran | Descriere
1 ¥ Laser activ
2 ¥ Nivel referinta (fatd)
3 i Nivel referinta (spate)
4 § Nivel referinta (trepied)
5 7 Mdsurare suprafata
= Mésurare volum
A Masurare simpld cu triangulatie
6 < Mésurare dubla cu triangulatie
A Masurare dubla cu triangulatie (inaltime partiala)
| Masurare unghi
7 i % Functie jalonare
1 v
8 —~ 1) Stadiu baterie
9 1—| Masurarea simpla a distantei
10 MAX-MIN Mdsurare max si min
11 D Avertizare eroare aparat
12 = Memorie istorica
13 [}] Simbol Bluetooth
14 S Temporizator
15 o Unghi
16 — Linie intermediara 1 (valoare intermediara 1 cu unitate)
17 — Linie intermediara 2 (valoare intermediara 2 cu unitate)
18 — Linie intermediara 3 (valoare intermediara 3 cu unitate)
19 — Linie centralizare (valoare finald cu unitate)

Figura 4 - Pictogramele ecranului

Acest echipament este utilizat pentru a efectua masurdtori de distanta. Uti-
lizarea incorectd sau aplicarea necorespunzatoare poate cauza masurétori incorecte
sau inexacte. Selectarea metodelor corespunzatoare de masurare in functie de con-
ditii este raspunderea utilizatorului.

Clasificare laser
Telemetrul cu laser RIDGID micro LM-400 genereaza o raza laser vizibild
care este emisa din partea de sus a dispozitivului.

Dispozitivul se incadreaza in clasa 2 de lasere in conformitate cu: IEC 60825-1:2007.
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Declaratia FCC
Acest echipament a fost testat si s-a constatat cad se incadreazd in limitele unui dis-
ozitiv digital de clasa B in conformitate cu partea 15 a Reglementarilor FCC. Aceste
imite sunt menite sd asigure o protectie rezonabild impotriva interferentei nocive
intr-o instalatie rezidentiala.
Acest echipament genereazd, utilizeazd si poate radia energie de frecventd radio
si, dacd nu este instalat si utilizat in conformitate cu instructiunile prezente, poate
cauza o interferenta nociva pentru comunicatiile radio.
Totusi, nu exista garantii ca intr-o anumita instalatie nu vor surveni interferente.
Daca acest echipament cauzeazd o interferentd daundtoare in receﬁgia radio sau
de televiziune, ce poate fi determinata prin decuplarea si cuplarea echipamentului,
utilizatorul este incurajat s incerce sa corecteze interferenta prin una sau mai multe
din urmatoarele masuri:

« Reorientati sau mutati antena receptoare.

« Mariti distanta dintre echipament si receptor.

« Solicitati asistenta distribuitorului sau a unui tehnician radio/TV cu experienta.

Compatibilitatea electromagnetica (EMC)

Termenul de compatibilitate electromagnetica inseamnd capacitatea unui produs
de a functiona fara probleme intr-un mediu unde sunt prezente radiatii si descar-
cari electromagnetice si electrostatice, si fard a cauza interferente electromagnetice
altor echipamente.

Telemetrul cu laser RIDGID micro LM-400 se conformeaza tuturor standar-

delor ECM aplicabile. Totusi, posibilitatea ca acesta sa cauzeze interferente in alte
dispozitive nu poate fi exclusa.

Inlocuirea/instalarea bateriilor

Telemetrul cu laser RIDGID LM-400 este furnizat fara baterii montate. Atunci cand
bateriile sunt aproape descarcate [__4] pictograma de pe ecranul de afisaj lumi-
neaza intermitent, inlocuiti bateriile. Exploatarea aparatului de masurare cu o bate-
rie descarcatd poate cauza citiri incorecte. Scoateti bateriile inaintea unei depozitari
de lunga durata pentru a evita scurgerea acestora.

1. Opriti dispozitivul.

2. Glisati capacul compartimentului bateriilor Baterie
catre dreapta pentru a-| detasa. Scoateti ba- Capac compartiment
teriile existente. /

3. Montati doua baterii alcaline AA (LR06), res-
pectand polaritatea corecta asa cum este
indicat in Figura 5.

Utilizati baterii de acelasi tip, Nu combi-

nati tipurile de baterii. Nu combinati baterii vechi %

cu noi. Combinarea bateriilor poate cauza suprain- - 5§ 3

calzire si deteriorarea bateriilor > Baterii
4. Instalati in conditii de siguranta capacul com-

partimentului bateriilor. Nu utilizati aparatul fara Figura 5 - Schimbarea bateriilor
aavea fixat capacul compartimentului bateriilor.

Inspectia inainte de utilizare

A AVERTIZARE

inaintea fiecarei utiliziri, inspectati telemetrul si corectati toate proble-
mele pentru a reduce riscul de accidentare sau de masuratori incorecte.

n raza laser. Privitul in raza laser poate fi periculos pentru ochi.
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. Asigurati-vé cd dispozitivul este inchis (OFF)

2. Curatati de pe echipament orice urmd de ulei, vaselina sau murdarii. Aceasta
ajuta inspectia si ajutd la prevenirea scaparii instrumentului din mana.

3. Inspectati instrumentul:

Pentru piese deteriorate, uzate, lipsa sau blocate, sau orice situatii care ar pu-
tea impiedica exploatarea normald si in conditii de siguranta.

Confirmati fixarea corespunzatoare in siguranté a capacului compartimentului
bateriei.

?(qrti)fﬁlcagi ca marcajele si eticheta de avertizare sa fie prezente, aplicate bine si
1zioile.

Dacd in timpul inspectiei descoperiti vreo problema, nu utilizati instrumentul
pana nu a fost depanat corespunzator.

4. Verificati exploatarea telemetrului.

Respectand initializareasiinstructiunile de exploatareporniti dispozitivul si con-
firmati cd pictograma pentru baterii descarcate nu lumineaza.
Efectuati o masurare si confirmati aceeasi masuratoare cu un alt aparat (masu-

rare cu ruleta, etc.). In cazul in care corelatia dintre masuratori nu este accepta-
bila, nu folositi telemetrul pana nu este reparat corespunzator.

5. Nu utilizati telemetrul dacé functioneaza anormal. Cand aveti indoieli, ducei
aparatul la service.

RIDGID CAUTION

Uasen RADATION
Ridge Tool Company Y Somoemiosn
Elyria, OH USA Wave 570nm
Made in China cias

~
icro ¥
S8 ([ TV IO
o001 SZQA0100010410

A @ Fe CeEE

Figura 6 - Etichete de avertizare
are si exploatare
A AVERTIZARE

Nu priviti in raza laser. Privitul in raza laser poate fi periculos pentru
ochi. Nu priviti la raza laser cu instrumente optice (precum binocluri
sau telescoape).

Nu indreptati raza laser spre al}i oameni. Asiguraﬁi-vé cd laserul este indreptat

peste sau sub nivelul ochilor. Razele laser pot fi periculoase pentru ochi.

Nu utilizati LM-400 micro ca si aparat de comanda. Utilizati-l doar ca aparat de
masurd. Aceasta va reduce riscul deteriorarilor sau accidentarilor in cazul bateriilor
descarcate, defectiunilor sau masuratorilor eronate.

Configurati si expl t etrul conform acestor proceduri pentru a reduce
riscul de accidentare sau de masuratori incorecte.

1. Cautati o zona de lucru corespunzatoare conform indicatiilor din Capitolul Re-
guli de sigurantd generald.
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2. Inspectati obiectul pe care se efectueazd masuratoarea si confirmati ca aveti
echipamentul corect pentru aplicaﬁie. Telemetrul cu laser micro LM-400 este
destinat sa masoare distante pand la 328 feet (100 m). Consultati capitolul de
specificatii pentru domeniu, precizie si alte informatii.

3. Asigurati-va ca intregul echipament utilizat a fost corect inspectat.

Comenzile si reglajele aparatului micro LM-400

Pornirea (ON) si oprirea (OFF)

Apésati butonul ON/masurare (- & ) pentru a porni (ON) telemetrul si laserul. Asi-
gurati-va ca laserul este indreptat intr-o directie sigura inainte de a-l porni (ON).

Apasati si mentineti butonul stergere/OFF inchidere ( < ) pentru a opri telemetrul.
Telemetrul cu laser se inchide (OFF) automat dupa trei minute de inactivitate.

Schimbarea unitatilor afisate

Apésati si mentineti butonul de luminé de fundal/schimbare unitate ( « ) pentru a
modifica unitdtile ecranului. Unitdtile disponibile sunt feet, metri si inch.

Stabilirea punctului de referinta pentru masurare

1. Cand telemetrul este pornit (ON), punctul referinta de masurare prestabilit
este muchia din spate a aparatului ( i )

2. Apasati butonul punctului referinta de masurare ( # ) pentru a modifica

unctul referinta de masurare la muchia din fata (capatul laserului) a aparatu-

ui. Telemetrul va semnaliza audio si ecranul va afisa simbolul punctului refe-
rintd fata (§').

3. Referinta poate fi adaptata pentru a realiza masurari cu un trepied. Referinta

pe trepied poate fi pornita (ON) sau opritd (OFF) prin presare si mentinerea

Butonului punct referintd de mésurare. Telemetrul va emite un semnal sonor si

ecranul va afisa simbolul ( F ).

Stergerea datelor afisate/ultima actiune

Ar)ésati butonul stergere/oprire OFF ( < ) Pentru a sterge datele afisate sau a anula
ultima actiune.

Revizualizarea ultimelor 20 de masuratori

Apasati butonul istorie ( £ ) pentru a revizualiza ultimele douazeci de masurari sau
rezultate calculate, afisate in ordine inversa. Memoria istorica a pozitiilor va fi afisata
la muchia superioard a ecranului pentru fiecare masuratoare. Alternativ puteti uti-
liza butoanele de adunare ( + ) sau scadere ( - ) pentru a va deplasa prin aceste
inregistrari.

Stergerea datelor din memorie
Apasati si mentineti butonul istorie ( . ) si apasati si mentineti butonul stergere/
OFF oprire ( < ) in acelasi timp pentru a sterge toate datele din memorie.

lluminarea din fundal a afisajului

Apésati butonul iluminare de fundal/unitate ( %, ) pentru a porni (ON) sau (OFF)
iluminarea de fundal a ecranului.

Temporizator (cu auto declansare)

Temporizatorul (cu auto declansare) este utilizat pentru a contoriza in sens invers
masurarea bazatd pe un timp presetat. Poate fi de ajutor eliminarea miscarilor mai-
nii in timpul masurarii prin plasarea telemetrului in timpul utilizarii pe o suprafata
solida sau trepied.
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1. Apasati butonul temporizator ( & )pentru a seta o intarziere de 5 secunde.

2. Apasati butonul temporizator pana cand este atins timpul de intarziere dorit
(max. 60 sec.). Alternativ puteﬁi utiliza butonul de adunare ( + ) sau scadere
(- ) pentru a schimba intervalul de timp.

3. Contorul cu numaratoare inversa va porni automat dupa cateva secunde sau
apasati butonul ON/masurare (- & ) pentru a porni imediat. Secundele rama-
se pana la masurare sunt afisate in numaratoare inversa. Ultimele 2 secunde
va ﬁlmina intermitent si va semnaliza audio mai repede. Dupa ultimul semnal
audio (bip) masurarea este preluata si valoarea este afisata.

Transfer de date fara cablu

A AVERTIZARE

Nu utilizati LM-400 micro ca si aparat de comanda. Utilizati-l doar ca
aparat de masura. Aceasta va reduce riscul deteriorarilor sau acciden-
tarilor in cazul bateriilor descarcate, defectiunilor sau masuratorilor
eronate.

Nu permiteti operarea in regim wireless (fara cablu) pentru a va distra-
?e atentia de la utilizarea corecta a micro LM-400 Nu indreptati raza
aser spre alti oameni. Asi%uragi-vé ca laserul este indreptat peste sau
sub nivelul ochilor. Razele laser pot fi periculoase pentru ochi.

Telemetrul cu laser micro LM-400 include tehnologie féré cablu Bluetooth® permi-
tand transferul de date fara cablu la telefoane mobile sau tablete dotate corespun-
zétor cu sisteme de operare iOS sau Android.

1. Descarcati in telefonul mobil sau tabletd aplicatia corespunzatoare RIDGID®
accesand http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Pe aparatul micro LM-400, apasati si mentineti butonul temporizator ( « ) pana
cand simbolul Bluetooth ( € ) apare pe ecran. Acum un smartphone sau o ta-
bleta echipate cu tehnologie wireless Bluetooth pot gasi si se pot imperechea
cu micro LM-400.

3. In setarile de administrare a conexiunilor ale smartphone-lui sau tabletei se-
lectati “RIDGID LM-400". Consultati instructiunile smartphone-lui sau tabletei
pentru informatii specifice privind conectarea unui dispozitiv echipat cu teh-
nologia Bluetooth wireless

Cand se stabileste prima conexiune intre smartphone sau tabletd si micro
LM-400, se poate afisa o cerere de introduce a codului pin al aparatului micro
LM-400. Introduceti codul pin 0000 in telefonul/tableta dumneavoastra.

Dupa imperecherea initiala, cele mai multe dispozitive se vor conecta automat
la micro LM-400 cand tehnologia Bluetooth wireless este activa si in raza de
actiune. Telemetrul micro LM-400 trebuie sd fie la mai putin de 33 ft (10 m) de
aparatul de detectat.

4. Pentru o utilizare corectd respectati instructiunile aplicatiei.

5. Pentru a inchide tehnologia Bluetooth fara cablu apasati si mer&tineti apasat
butonul temporizator ( .., ) pana cand simbolul Bluetoot ? @ ) dispare de pe
ecran. In caz contrar transferul de date fara cablu se inchide OFF atunci cand

micro LM-400 este inchis (OFF).

Denumirea de marca Bluetooth® si siglele sunt marci comerciale inregistrate proprietare
ale Bluetooth SIG, Inc. si utilizarea acestor marci de catre Emerson Electric Co. este sub li-
centd. Alte marci comerciale sau denumiri comerciale sunt cele ale proprietarilor respectivi.

iOS este marcad inregistrata a Apple Inc.
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Android si logo-ul Android sunt marci inregistrate a Google Inc.

Masuratori

Telemetrul cu laser RIDGID micro LM-400 are o razé de masurare de maxim 328 feet
(100 m). Utilizarea in lumina puternicd a soarelui poate scadea raza de actiune a
telemetrului. Proprietatile reflectorizante ale suprafetei pot de asemenea sa scada
raza de actiune a telemetrului.

Erori de masurare pot aparea atunci cand sunt masurate suprafete prea deschise,
semipermeabile sau foarte stralucitoare/reflectorizante cum ar fi lichide incolore (de
ex. apa) sticld, spuma tip polistiren, oglinzi, etc. Aplicarea unei placi tinta dlsponlblle
comercial pe suprafa;a poate sa permita masurari mai precise.

Fiti constient de setarea punctului de referinta a masuratorii, aceasta poate modifica
masuranle pana la cu 5%s" (137 mm).

Nu indreptati laserul spre soare. Acesta poate deteriora telemetrul.

Masurarea simpla a distantei

1. Apasati butonul ON/maésurare (& ) pentru a activa laserul. Simbolul laseru-
Juiactiv ( ) lumineaza intermitent pe ecran si este emis un sunet (bip).

2. Apasati din nou butonul ON/masurare pentru a executa o mdsurare. Puteti
constata o usoard intarziere si un sunet (clic) cand executati o masurare -
aceasta este normal.

3. Valoarea masuratd este afisata.

Masurare continua, masurare de max. si min.
1. Apdsati si mentineti butonul ON/masurare (* % ) pand cand simbolul lase-
rului activ ( T) apare permanent pe ecran si este emis un sunet (bip). Fiecare
apasare in continuare a butonului indica o mésuratoare.

2. Apasati si tineti ori butonul ON/masurare ori butonul stergere/OFF (., ) pentru
a opri laserul continuu. Laserul se inchide (OFF) automat dupd 3 minute de
inactivitate

3. Apasati butonul Max-Min (i) pana cand simbolul de masurare Max si Min
( wun ) @apare pe ecran.

4. TIn modul de mésurare continud, valoarea masurat3 este actualizata aproxima-
tiv la fiecare 0,5 secunde pe linia a treia. Valorile corespunzatoare minime si
maxime sunt aﬁsate dinamic pe prima si a doua linie.

MIN MAX

Figura 7 - Masurare Max si Min

5. Apasati ori butonul ON/médsurare (- & ) ori butonul stergere/OFF () pentru
a opri masurarea continud. Dispozitivul se opreste automat dupa 100 de ma-
surari continue.

Adunarea/scaderea masuratorilor

1. Apasati butonul adunare ( + ) pentru a adauga urmatoarea masuratoare la cea
precedenta.

2. Apasati butonul scadere ( - ) pentru a scadea urmatoarea masuratoare din
cea precedenta.
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3. Apasati butonul stergere/oprire (OFF) (. pentru a anula ultima actiune.
4. Apasati butonul Max-Min (& ) pentru a reveni la executarea masurarilor simple.

Masurare suprafata
1. Apasati butonul suprafatd /volum (& ). Simbolul (/=) apare pe ecran.
2. Apasati butonul ON/masurare pentru a efectua prima masurétoare (de ex. lungime).

3. /}j)ésa';i din nou butonul ON/mésurare pentru a efectua o a doua masurare
(de ex. latime).

4. Rezultatul calculului suprafetei este afisat pe linia de centralizare.

Masurarea volumului

1. Apédsati butonul suprafata/volum (@) de doud ori pana cand simbolul (=)
apare pe ecran.

. Apésati butonul ON/masurare (- £ ) pentru a efectua prima masuratoare (lungime).
. Apasati din nou butonul ON/mésurare pentru a efectua o a doua mésurare (latime).
. Apésati din nou butonul ON/masurare pentru a efectua o a treia mésurare (inaltime).
. Rezultatul calculului volumului este afisat pe linia de centralizare.

[C I NI N}

Masurari indirecte

Masurdri indirecte sunt folosite atunci cand o masurare directa nu este posibila.
Masurarile indirecte sunt calculate din masurarile ipotenuzei si a unei catete a tri-
unghiului dreptunghic (triunghi cu un unghi de 90 de grade). De exemplu, daca se
calculeaza inaltimea de la so?a unui perete, se vor efectua masuratori la partea de
sus a peretelui (ipotenuza), si la perpendiculara pe linia dintre doua puncte de ma-
surare de la baza peretelui (cateta). Din aceste doua masurari, se calculeaza distanta
dintre doua puncte de masurare.

Masurarile indirecte sunt mai putin precise decat masurarile directe. Pentru cea mai
mare precizie la mésurdrile indirecte, mentineti aparatul micro LM-400 in aceeasi pozi-
tie (scﬁimbénd numai unghiul) pentru toate masurarile. Asigurati-va ca raza laser este

erpendiculara pe linia dintre punctele de masurare cand se masoara cateta triunghiu-
ui. Toate masurarile trebuie sa fie la punctele de pe un singur segment de dreapta.

Utilizarea a doua puncte

Figura 8 - Masurarea indirecta utilizand doua puncte

1. Apasati butonul masurare indirectd (<) o data. Simbolul () va apérea pe
ecran. Distanta de masurat va clipi in simbol.

2. Apésa}i butonul ON/mésurare (& ) pentru a porni (ON) laserul, indreptati
laserul spre punctul superior (1) si declansati méasurarea. Méasuratoarea va
afisatd pe prima linie.

3. Mentinand aparatul cat mai perpendicular Eosibil e linia intre masurdtori (cu aju-
torul unei nivele cu buld), apasati din nou butonul ON/mésurare pentru a masura
distanta rezultata a punctului orizontal (2). Masurétoarea va fi afisatd in linia a doua.

4. Rezultatul calculului este afisat pe linia de centralizare.
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Utilizarea a trei puncte (inaltime totala)

Figura 9 - Masurare indirecta utilizand trei puncte (inéltime totala)

1.

2.

4.

5.

Apasati butonul mésurare indirectd (= ) de doua ori, simbolul (<J) va apérea
pe ecran. Distanta de masurat va clipi in simbol.

Tndreptati laserul spre punctul cel mai scazut (1) si apasati butonul ON/mésu-
l(a(e (& ) pentru a executa masurarea. Masuratoarea va fi afisata pe prima
inie.

. Mentinand aparatul cat mai perpendicular posibil pe linia intre masuratori (cu

ajutorul unei nivele cu bula), apasati din nou butonul ON/mésurare pentru a
[jnésura distanta punctului orizontal (2). Masurétoarea va fi afisatd in linia a
oua.

Indreptati laserul spre punctul de vérf superior (3), apasati butonul ON/méasu-
rare pentru a executa masurarea. Masuratoarea va fi afisatd in linia a treia.

Rezultatul calculului (distanta 1-3) este afisat pe linia de centralizare.

Utilizarea a trei puncte (inaltime partiala)

v

Figura 10 - Masurare indirecta utilizand trei puncte (inaltime partiala)

1.

2.

3.

4,

Apasati butonul masurare indirecta (<) 3 ori, simbolul () va apérea pe
ecran. Distanta de masurat va clipi in simbol.

Tndreptati laserul spre punctul (1) si apasati butonul ON/mésurare (- % ) pen-
tru a executa méasurarea. Masuratoarea va fi afisatd pe prima linie.

Indreptati laserul spre punctul (2), apasati butonul ON/mésurare pentru a exe-
cuta masurarea. Masuratoarea va fi afisata in linia a doua.

Mentinand aparatul cat mai perpendicular posibil pe linia intre masuratori (cu
ajutorul unei nivele cu buld), apasati din nou butonul ON/masurare pentru a ma-
sura distanta punctului orizontal (3). Masurdtoarea va fi afisata in linia a treia.

. Rezultatul calculului (distanta 1-2) este afisat pe linia de centralizare.
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Masurari indirecte cu senzor de inclinare

Senzorul de inclinatie mésoard unghiurile verticale intre + 65° permitand 5 moduri
de mésurare indirecta a distantei. In timpul masurarii unghiulare, aparatul trebuie
tinut cu o rotatie laterald minimd (+ 10° de la orizontald) pentru a functiona cores-
punzator.

Figura 11 - Distanta orizontala si verticala indirecta

1. Apasati butonul unghi/jalonare (1), simbolul () va aparea pe ecran. Distan-
ta de masurat va clipi in simbol.

2. Indreptati laserul spre punctul 1, apasati butonul ON/mésurare pentru a exe-
cuta masurarea.

3. Ecranul afiseaza; unghiul masurat (a) in prima linie, distanta verticala calculata
Ainadoua linie, distanta calculata orizontald B in a treia linie si distanta diago-
nald masuratd L in a patra linie.

Distanta orizontala indirecta

Figura 12 - Distanta orizontala indirecta

1. Apésati butonul unghi/jalonare () de doua ori, simbolul () va aparea pe
ecran. Distanta de masurat va clipi in simbol.

2. Indreptati laserul spre punctul 1, apasati butonul ON/mésurare pentru a exe-
cuta masurarea.

3. Ecranul afiseazd; unghiul mésurat (a) in F

G unghiul | orima linie, distanta diagonala masu-
ratd L in a doua linie, si distanta orizontald calculata B in a patra linie.
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Distanta verticala indirecta

Figura 13 - Distanta verticala indirecta

1. Apésati butonul unghi/jalonare () de trei ori, simbolul (7)) va aparea pe
ecran. Distanta de masurat va clipi in simbol.

2. Indreptati laserul spre punctul 1, apasati butonul ON/masurare pentru a exe-
cuta masurarea.

3. Ecranul afiseazd; unghiul masurat (a) in prima linie, distanta diagonald masu-
rata L in a doua linie, si distanta verticald calculata A in a patra linie.
Distanta verticala indirecta utilizand doua puncte
(inaltime totala)

Figura 14 - Distanta verticala indirecta utilizand doua puncte (inaltime totala)

1. Apasati butonul unghi/jalonare (i) de patru ori, simbolul (él) va aparea pe
ecran. Distanta de masurat va clipi in simbol.

2. Indreptati laserul spre prima tinta 1 sub telemetrul cu laser si apasati butonul
ON/masurare pentru a executa masurarea.

3. Indreptati laserul spre a doua tintd 2 deasupra telemetrului cu laser si apasati
butonul ON/masurare pentru a executa masurarea.

4. Ecranul afiseaza; distanta diagonald inferioara mdsurata L1 in linia a doua, dis-
tanta diagonald superioard masuratd L2 in linia a treia, si distanta A verticald
calculatdin linia a patra.
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Distanta verticala indirecta utilizand doua puncte
(inaltime partiala)

Figura 15 - Distanta verticala indirecta utilizand doua puncte (inaltime partiala)
1. Apasati butonul unghi/jalonare () de cinci ori, simbolul (A) va apérea pe
ecran. Distanta de masurat va clipi in simbol.

2. Indreptati laserul spre prima tina 1 si apasati butonul ON/mésurare pentru a
executa masurarea.

3. Indreptati laserul spre a doua tind 2 si apésati butonul ON/mésurare pentru a
executa masurarea.

4, Ecranul afiseazg; distanta L1 diagonala masuratd in linia a doua, distanta L2 di-
agonala masurata in linia a treia, si distanta A verticala calculata in lini a patra.
Masurare de jalonare

Doud distante diferite (a si b) pot fi introduse in aparat si pot fi apoi utilizate pentru a
bifa lungimi masurate definite, de ex. in constructia stélpilor de pereti.

=

e b |
“xp

Figura 16 - Masurare de jalonare

1. (A;)ésagi butonul unghi/jalonare (=) mai mult timp si simbolul functiei jalonare
T) apare pe ecran. Valoarea (a) si linia intermediara corespunzatoare clipeste.

2. Prin utilizarea ( + ) si ( - ), valoarea poate fi reglata pentru a corespunde la
distanta de jalonare dorita. Prin mentinerea butoanelor apésate se mareste
rata de schimbare a valorilor.

3. Odata atinsa valoarea dorita (a), ea poate fi confirmata cu butonul ( £,).

4. Valoarea (b) si linia intermediard clipeste. Valoarea (b) poate fi introdusa folo-
sind (+ ) si (- ). Valoarea definita (b) este confirmatd cu butonul (2,)

5. Prin apasarea butonului ON/mdsurare ( & ) incepe masurarea cu laserul.
Ecranul afiseaza distanta de masurare actuala in linia de centralizare. Prin de-
plasare lenta de-a lungul liniei de jalonare distanta afisata descreste. Aparatul
incepe sd emita bip-uri la o distanta de 0,1 m de urmatorul punct de jalonare.

6. Sagetile ( & )dinafisajindica in ce directie trebuie deplasat aparatul pentru a
realiza distanta definita (ori a ori b). Imediat ce punctul de jalonare a fost atins,
bip-ul se schimba si linia intermediara incepe sa clipeasca.
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Curatare

Nu |mer5a'g| telemetrul cu laser RIDGID micro LM-400 in apa. Stergeti praful cu o
carpd umeda moale. Nu folositi agenti sau solventi de curatare agresivi. Curétati usor
ecranul de afisaj cu o carpa uscata si curata. Evitati sa frecati prea tare. Tratati apara-
tul la fel cum ati proceda cu un telescop sau cu un aparat de fotografiat.

Depozitare

Telemetrul cu laser RIDGID micro LM-400 trebuie depozitat intr-o zona uscatd sigurd
intre 14°F (-10°C) si 140°F (60°C) si cu umiditate mai mica de 70% RH.

Depoxzitati instrumentul intr-o zona inchisa, feritd de accesul copiilor sau al persoa-
nelor nefamiliarizate cu aparatul.

Scoateti bateriile inainte de orice perioada indelungata de depozitare sau de trans-
port pentru a evita scurgerile din baterii.

Instrumentul trebuie protejat impotriva loviturilor puternice, a umezelii, a prafului
si murddriei, a temperaturilor extrem de ridicate si extrem de coboréte si a solutiilor
si vaporilor chimici.

Service si reparare

A AVERTIZARE

Service-ul sau repararea necor a e pot face tel trul laser
RIDGID micro LM-400 nesigur pentru operare.

Operatiile de service si reparare ale telemetrului micro LM-400 Laser Distance Meter
trebuie executate de cdtre un centru de service independent autorizat RIDGID.

Pentru informatii privind cel mai apropiat centru de service independent autorizat
RIDGID sau pentru orice intrebdri referitoare la lucrérile de service sau reparatii:

« Contactati distribuitorul local RIDGID.
« Vizitati RIDGID.com pentru a gasi punctul local de contact RIDGID.

« Contactati departamentul tehnic de service Ridge Tool Technical Service
Department la rtctechservices@emerson.com, sau in SUA si Canada apelati
(800) 519-3456.

Dezafectare

Componente ale telemetrului cu laser RIDGID micro LM-400 contin materiale valo-
roase si pot fi reciclate. Exista companii specializate in reciclare care pot avea repre-
zentante locale. Dezafectati componentele in conformitate cu toate reglementarile
in vigoare. Pentru informatii suplimentare contactati autoritatile locale de gestio-
nare a deseurilor.

Pentru statele CE: Nu dezafectati echipamentele electrice impreuna cu
deseurile menajere!

In conformitate cu Directiva Europeand 2012/19/EU privind deseurile de
echipamente electrice si electronice si transpunerea acesteia in legislatia

EEEm nationald, echlpamentele electrice care nu mai pot fi folosite trebuie co-
lectate si reciclate intr-un mod nepoluant.

Dezafectare baterii

Pentru statele CE: Bateriile defecte sau uzate trebuie reciclate in conformitate cu
Directiva 2012/19/EU.
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Depanare - coduri de eroare

| cop CAUZA MASURA DE CORECTIE

204 Calculul erorii Repetati procedura.

208 Receptare semnal prea slab, timp de Utilizati placa tinta.
masurare prea lung, distantd > 328 ft (100 m).

209 Receptare semnal prea puternic. Tinta Utilizati o placa tinta disponibila in
prea reflectorizanta. comert.

252 Temperatura prea ridicata. Raciti aparatul.

253 Temperatura prea scazuta. Incélziti aparatul.

255 Eroare de echipament. Opriti, apoi porniti unitatea, daca totusi

simbolul continud sa apara, solicitati
asistentd tehnicd.
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micro LM-400
lézeres tavolsagmeéro

micro LM-400

A

A\ FIGYELMEZTETES!

A berendezés hasznalata elétt
figyelmesen olvassa el ezt az ut-
mutatot. A figyelmeztetések és .
utasitasok meg nem értése ésbe micro LM:400 o
nem tartasa dramiitést, tiizet és/ lézeres tavolsagmérd
vagy stilyos sériilést okozhat.

Jegyezze fel és Grizze me? alabb a sorozatszamot, melyet a
termék adattdbldjdn taldl meg.

Sorozat-
.
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Biztonsagi szimbélumok

Az lizemeletetési Utmutatéban és a terméken szereplé biztonsagi szimboélumok
és jelzészavak fontos biztonsagi informaciok kozlésére szolgalnak. Ez a rész ezen
szimbolumok és jelz6szavak megértését segitik.

Ez a biztonsagi figyelmeztetd szimbolum. A szimbdlum a lehetséges személyi
sériilés kockazatéra hivja fel a figyelmet. Az esetleges sériilések vagy halal elke-
rlésének érdekében tartsa be a szimbdlumot kovetd biztonsagi Uizeneteket.

A VESZELY 526 olyan kockézatos helyzetet jeldl, melyet ha nem
keriilnek el, halallal vagy komoly sériilésekkel jar.

AFIGYELMEZTETES sz6 olyan kockazatos helyzetet jeld|, melyet
ha nem keriilnek el, haléllal, vagy komoly sértilésekkel jarhat.

A VIGYAZAT s26 olyan kockézatos helyzetet jelsl, mely kisebb,
mérsékeltebb sériilésekkel jarhat.
A MEGJEGYZES sz6 a vagyontargyak védelmével kapcsolatos
informaciokat jeloli.
Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy ﬁgKeImesen olvassa el az lizemeltetési ut-
mutatot a késziilék hasznalata eldtt. A kezelési itmutato fontos informaciokat
tartalmaz a késziilék biztonsagos és megfelelé hasznalataval kapcsolatban.

E szimbolum arra utal, hogy a jelen eszkdz 2. osztalyu lézert tartalmaz.

@ E szimbolum arra utal, hogy a lézersugérba nézni tilos.

& E szimbdlum a lézersugar jelenlétére és veszélyére figyelmeztet.

Altalanos biztonsagi informaciok

A FIGYELMEZTETES

Minden biztonsagi figyelmeztetést és itmutatast olvasson el. A figyel-
tetések és utmutatasok figyelmen kiviil hagyasa aramiitést, tuzet
és/vagy sulyos sériilést eredményezhet.

ORIZZE MEG EZT AZ UTMUTATOT!

A munkateriilet biztonsaga

« A munkahelyet tartsa tisztan, és biztositsa a j6 megvila
sotét helyek vonzzak a baleseteket.

« Ne miikodtesse a berendezést robk lyes kornyezett p
gyt’:lékony folyadékok, gazok vagy por jelenlétében. A berendezés dltal ki-

ocsatott szikrak begyujthatjék a port és a gazokat.

« A berendezés hasznélata soran tartsa tavol a %yermekeket és az ott tar-
gélzkodékat.FigyeImének elvondsa esetén elvesztheti ellendrzését a késziilék
6l0tt.

itast. A zsufolt vagy

sldsul

Elektromos biztonsag
« Keriilje az érintkezést foldelt feliiletekkel (pl. cs6, fiitGtest, tiizhely,
hiit sth.). Nagyobb a veszélye az dramiitésnek, ha a teste le van foldelve.

+ Ovja a berendezést az esotél és a nedvességtol. Ha viz jut a berendezésbe, az
megnoveli az dramiités kockazatat.
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Személyes biztonsag
« Legyen elévigyazatos, figyeljen oda munkajara és hasznalja jozan eszét
munka kozk Ne h dlja a berendezést faradtan, illetve gyégyszer,
alkohol vagy kébitdszer hatasa alatt. A berendezés miikodése soran egy pilla-
natnyi figyelmetlenség is sulyos személyi sériilést okozhat.

Hasznaljon személyi védéfelszerelést. Mindig viseljen szemvédot. A koriil-
ményeknek megfelel6 védéfelszerelés, példaul véddkesztyi- és ruha, porsz(ird
maszk, cstszasmentes biztonsagi labbeli, védésisak vagy fllvédé hasznalataval
csokkenthetd a személyi sériilés kockazata.

Ne végezzen szély kinyuj t helyzetben. Mindig stabilan
alljon, és ligyeljen az egyensiilyara. Igy vératlan helyzetben sem vesziti el az

egyensulyat.

A berendezés hasznalata és gondozasa
Ne eréltesse a berendezést. Mindig az alkal asnal felel6 b d

zést hasznaljon. A megfelelé berendezéssel jobban és biztoanségosabban Vvé-
gezhetd el a munka, és a berendezés a tervezett sebességgel fog mikodni.

Ne hasznalja a berendezést, ha az a kapcsoloval nem kapcsolhaté BE vagy
KI. A kapcsolo segitségével nem vezérelhetd gép veszélyes, és javitést igényel.
A beallitasok végrehajtasa, a tartozékok cseréje, illetve a raktarozasi id6-
szak elétt mindig csatlak e az el ket a berendezésrol. Ezek az
6vintézkedések csokkentik a sériilések kockazatat.

A berendezést g.yermekek elél elzart helyen tartsa. Ne engedje, hogy olyan
ély h a berendezést, aki nem ismeri jol azt, vagy a jelen utmu-
tatot. A berendezés veszélyes a gyakorlatlan felhasznalok kezében.

Tartsa karban a berendezést. Ellendrizze, hogy nem hiényoznakva?(y mentek-e
tonkre e%yes alkatrészek, és ellenérizzen minden olyan tovabbi koriilményt,
amely befolydsolhatja a berendezés miikodését. A sériilt berendezést tovébbi
hasznalat elGtt javittassa meg. Sok balesetet a nem megfeleléen karbantartott
eszkozok okoznak.

IL\ bere'rJ.deiést és taLrtoz'ékait a jellenl haglznéllati utmutaténak megfeleléen

ja, figy vévea ésazel mun-
ka jellegét. A berendezés nem rendeltetésszerti hasznalata veszéTyes helyzete-
ket idézhet el6.

Csak a gyarto altal a b dezéshez ajanlott tar lj
Az, hogy eﬁy tartozék megfeleléen hasznélhaté egy masik berendezéssel, nem
jelenti azt, hogy ezzel a berendezéssel is biztonsagosan alkalmazhato.

« A fogokarokat szarazon, tisztan kell tartani; olaj, zsir sem lehet rajtuk. igy
biztonsagosabb a berendezés kezelése.

ikok h Th

Szerviz

« Ab dezés javitasat bizza re, akinek az eredetivel azonos pétal-
katrészeket kell hasznalnia. Ezzel biztosithat6 a gép biztonsaganak fenntartasa.

Kiilonleges biztonsagi informaciok

A FIGYELMEZTETES

1 n re

Ez a rész kizarélag a jelen vizsg g
informacidkat tartalmaz.
A RIDGID® micro LM-400 lézeres tavméré hasznalata el6tt gondosan

olvassa el a jelen ovintézkedéseket. Igy csokkentheti a szem- és egyéb
stilyos sériilések kockazatat.

ORIZZE MEG EZT AZ UTMUTATOT!

Az Gtmutatot a szerszammal egylitt térolja és széllitsa, hogy az mindig elérhetd le-
gyen a kezel6 szamara.
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A lézeres tavméro biztonsaga
+ Ne nézzen a lézersugarba. A kozvetlen lézersugarzés karos lehet a szem szamara.
Ne nézzen a lézersugarba optikai segédeszkozzel (pl. tavcsével, teleszkoppal) sem.
« Alézersugarat ne iranyitsa mésik ember felé. A lézert a szem szintje alé, illetve
folé kell irdnyitani. A lézersugér karos lehet a szem szdmara.

+ Ne hasznalja a micro LM-400-at vezérldeszkozként. Kizérolag a méreszkoz-
ként t6rténo hasznélat megengedett. Ezzel csokkenthetd a sériilés veszélye me-
riil6 elem, hibas mikodés, ill. hibas mérés esetén.

Ha azitt leirtaktdl eltéré miveleteket vagy beallitésokat végez-
nek, ill. eltéré mdédon hajtjak végre az egyes eljarasokat, az veszélyes sugarzasos
kitettséggel jarhat.

IHa kérdései vannak ezzel a RIDGID® termékkel kapcsolatban:

« Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID-forgalmazoval

« Ltogasson el a RIDGID.com cimre, és keresse meg az On esetében illetékes
RIDGID kapcsolattartasi pontot.

« Forduljon a Ridge Tool m(iszaki szolgéltatasi részlegéhez az
rtctechservices@emerson.com cimen, illetve az USA-ban és Kanadéaban a
(800) 519-3456 szamon.

Leiras, miiszaki adatok és altalanos felszerelés

Magyarazat

A RIDGID® micro LM-400 lézeres taymér6 egyetlen gombnyoméssal egyszert, gyors és
pontos tavmérési adatokkal szolgal. Onnek elegendd a mérégombbal bekapcsolnia ll. osz-
talyd 1ézert, a mérendd tavolsagra mutatni vele, majd ismételten lenyomni a mérégombot.

A micro LM-100 ezutan a jol attekinthetd, hattérvilagitott LCD-kijelzén gyorsan
megjeleniti a mérés eredményét. A készlilék tavolsdg, teriilet, térfogat, sz6g mé-
résére, valamint szakaszmérésekre is hasznalhato. Emellett a késziilk rendelkezik
Bluetooth® vezeték nélkiili adatatvitellel és onkioldé funkcioval is.

Miiszaki adatok

Hatétavolsag .. e 210 = 328 ft* (0,05 - 100 m*) Mérési pontossag
10m-ig (20). Altaldban £ 0.06 in** (+1,5 mm**)
Mértékegységek ,in, ft

Szogmérés méréstartomanya......... = 65°

Szogmérési pontossdg

20...

Lézerosztaly osztalyu

Lézertipus... 35nm, <1 mW

Bluetooth hatdtavolsaga 3ft (10m)

Védettség.... 54, por- és freccsenésallo
Meméria 20 mérés

Uzemi hémérséklet. 2°F - 104°F (0°C - 40°C)
Elemek.... 2x1,5V, AA (LRO6) tipust

Elem élettartama kér 8000 mérés

Auto. lézerkikapcsoléds 0 masodperc utdn

Auto. kikapcsolas perc tétlenséget kovetden
8" x 2 /4" x 17/" (137 x 57 x 31 mm)
Tomeg 351bs (160 g)

* Ahatétavolsag 328t (100 m) értékre van korlatozva. Nappali fényben, ill. gyenge fényvisz-
szaverési cél esetén a mérési pontossag a kereskedelemben kaphato céllappal javithato.
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** Kedvezd korlilmények (jo visszaverd tulaﬂ'donsa' U célpont, szobahémérséklet)
esetén akar 33 ft (10 m). Kedvezétlen kériilmények, pl. intenziv napfény, gyengén
visszaverd tulajdonsagu célfelilet, ill. magas héfokingadozasok esetén a tavol-
sagra jutd széras 33 ft (10 m) felett +0.0018 in/ft (0.15 mm/m) értékkel n6.

Tulajdonsagok
- Tavolség, tertilet és térfogat szamitasa
- Folyamatos mérés
Min/Max tévolsag kovetése
Kozvetett mérés 2 vagy 3 méréshdl
Osszeadas/Kivonas
Szakaszmérés
Szogmérés
Hangjelzés
Hattérvildgitott, tébbsoros kijelzé
Onkioldé
Bluetooth® vezeték nélkiili technoldgia

Standard valtozat

A RIDGID® micro LM-400 |ézeres tavmérd szallitasi terjedelme a kovetkezékbol all:
« micro LM-400 lézeres tavolsagméré - Kezelési Gtmutaté és oktaté CD
« 2db 1,5V-0s, AA (LRO6) tipusti elem  « Hordtaska

Figyelmeztetd cimke

Figyelmezte-
t6 cimke

1. dbra - A micro LM-400 lézeres tavméré
2. abra - A micro LM-400 lézeres tavméro hatoldala

Vezérlok

1. Bekapcsolas/Mérés gomb micro LH-400
2. Bluetooth/Idézité gomb

3. MIN-MAX gomb

4. Teriilet/Térfogat gomb

5. Osszeadds (+) gomb
6.Vonatkoztatds gomb
7.5z6g/Szakasz gomb

8. Kozvetett mérés gomb
9.Torténet gomb

10.Kivonés (-) gomb

11. Vilagitas/Mértékegységek gomb
12.Térlés/Kikapcsolds gomb

13. Oldalsé mérési gomb

3. abra - A micro LM-400 lézeres
tavméro kezeldszervei
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Ikonok

A kijelz6 ikonjai

0 RPRPPEE0

'-BRRBE -
@%83&88}%@

+DRAA0: - ®
-AAAAG:

L

@\

lkonszama | lkonokakijelzon | Magyarazat
1 ¥ Lézer aktiv
2 i Vonatkoztatasi szint (el6l)
3 i Vonatkoztatasi szint (hatul)
4 § Vonatkoztatdsi szint (allvany)
5 vy Teriilet mérése
[ Térfogat mérése
I Egyetlen deréksz6g(i hdromszog mérése
6 < Két deréksz6gui hdromszog mérése
A Két derékszog(i hdromszog mérése (részleges magassdg)
P Szgmérés
7 i % Szakaszmérési funkcio
8 ) Akkumulator dllapota
9 1—| Egyetlen téavolsag mérése
10 MAX-MIN Maximum- és minimummérés
1 D Figyelmeztetés miszerhibara
12 = Torténeti memdria
13 (1] Bluetooth szimbdluma
14 & 1dozitd
15 o Sz6g
16 — 1. kdzbensé sor (1. kdzbensd érték mértékegységgel)
17 — 2. kozbensd sor (2. kozbensd érték mértékegységgel)
18 — 3.kdzbens6 sor (3. kozbensd érték mértékegységgel)
19 — Osszegz6 sor (sszesitett érték mértékegységgel)

4. abra - A kijelzé ikonjai

A jelen berendezés feladata a téavolsdgok lemérése. A hibas vagy
rendeltetésszeriitlen alkalmazas hibds, ill, pontatlan mérést eredményezhet. Az é?;

en adott koriilményeknek megfelelé mérési modszer megvalasztasa a felhasznald
eleldssége.

A lézer besorolasa
| ARIDGID micro LM-400 |ézeres tavméré szabad szemmel lathato lézersu-
garat bocsat ki az eszkoz felsd részébdl.

Az eszkoz megfelel a 2. osztalyu |ézerekkel szemben témasztott kovetelményeknek
az alébbiak szerint: IEC 60825-1:2007.
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FCC nyilatkozat

A felszerelést tesztelték, és megfelel az FCC szabalyzat 15-6s része alapjan a B osz-
talyu digitalis készlilékre vonatkozo korlatozasoknak. Ezeket a korlatozasokat azért
hozték [étre, hogy ésszer(i védelmet nyujtsanak otthoni beépités soran a karos in-
terferenciak ellen.

Ez a késziilék rédiofrekvenciakat hasznal és sugdroz, de ha nem az el6irdsoknak
megfeleléen éll(tliék.ossze és hasznaljak, akkor kéros interferencidkat hozhat létre
a radiokommunikacioban.

Azonban nincs semmilyen garancia arra, hogy az interferencia nem jelenik meg bi-
zonyos hasznélatkor.

Ha a késziilék karos interferencidkat kelt a radio vagy tv-késziilék vételénél, - melyet
a készuilék ki-és bekapcsolasaval ellendrizhet - akkor a felhasznalonak a kovetkezé
egy vagy tobb intézkedéssel javitania kell az interferencian:

« Allitsa vagy helyezze 4t a vevéantennat.
« Novelje a késziilék és a vevo kozotti tavolsagot.
« Segitségért keresse fel a keresked6t vagy egy szakképzett radio- / tv-szerel6t.

Elektromagneses kompatibilitas (EMC)

Az elektromagneses kompatibilitds azt jelenti, hogy az adott termék képes zok-
kenémentesen m(ikodni olyan kérnyezetben, ahol elektromégneses sugarzas és
elektrosztatikus kisiilések vannak jelen, anélkiil, hogy més berendezések szémara
elektromagneses interferenciat okozna.

ARIDGID micro LM-400 lézeres tavmér6 minden vonatkozo elekt-
romégneses kompatibilitasi szabvanynak megfelel. Nem zérhat6 ki azonban telje-
sen annak lehetésége, hogy a késziilek mas eszkdzékben interferenciét okoz.

Az elemek cseréje/behelyezése

A RIDGID LM-400 lézeres tavméréhoz az elemeket kiilon mellékeljiik. Ha a meriilé
elem [}l ikonja villogni kezd a kijelzon, akkor cserélje az elemeket. Ha a mszert
meril elemmel hasznalja, akkor a mért értékek pontatlanok lehetnek. Az elem
szivargdsanak megel6zése érdekében hosszu tavu raktarozas el6tt vegye ki az ele-
meket a készulékbal.

1. Kapcsolja Kl a késziiléket.
Elem-

2. Az elemtarté fedelének levételéhez annak tarté fedel
reteszét tolja el jobbra. Vegye ki az elemeket. arto e/ ele

3. Helyezzen be 2 db AA (LR06) méretl
alkalielemet. Ugyeljen a polaritasra a kovet-
kez6 &bra szerint: 5. dbra.

Egyforma tipusu elemeket hasz-

naljon. A kilonféle elemtipusokat ne hasznalja
egytt. Ne hasznaljon e?yUtt Uj és hasznalt eleme- % -
ket. Az Uj és hasznalt elemek egyuttes hasznalata \

tilmelegedéshez, és az elem sériiléséhez vezethet. } Elemek

4. Szilardan szerelje fel az elemtarto fedelét. Ne i
mikodtesse a késziiléket anélkiil, hogy az 5.4bra - Elemcsere
elemtartd fedelét visszahelyezné.

+

Szemrevételezés a hasznalat elott

A FIGYELMEZTETES

A sériilésveszély, illetve a hibas mérések megeldzése érdekében min-
den hasznalat el6tt ellendrizze a tavmérdt, es sziintesse meg az eset-
leges problémakat.

Ne nézzen a lézersugarba. A kozvetlen lézersugarzas karos lehet a
szem szamara.
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. Nézze meg, hogy a késziilék KI van-e kapcsolva.

2. A berendezésrél tisztitson le minden olajat, zsirt és szennyezédést. Ez segiti a
szemrevételezést, és megeldzi, hogy a késztilék kicsusszon a markabol.

3. Ellendrizze a mliszert:

Vizsgalja meg, hogy nincsenek -e torott, kopott, hianyzo, dsszeragadt alkatré-
szek, amelyek megakadélyozhatnak a biztonségos, szabalyos mikodést.

Ellenérizze, hogy az elemtartd fedele megfelelGen rogzitve van-e.

Ellendrizze, hogy a jelolések és a figyelmezteté cimke léthatdak, szilardan all-
nak és olvashatok-e.

Ha a vizsgalat soran barmilyen problémét fedez fel, ne hasznalja az eszkézt,
amig megfeleléen ki nem javitotta.

4. Ellenérizze a lézeres tavméré miikodoképességét.

A kovetkez6 szerint: Bedllitds és tizemeltetés — Kapcsolja BE a m(iszert, és ellen-
Orizze, hogy nem lathatd-e a meriild elem ikonja.

Végezzen el egy mérést, és masik mérési modszerrel (pl. mérdszalaggal) ellen-
Orizze, hog%az eredménye helﬁes-e. Ha a két mérés eredménye kozotti eltérés
megengedhetetlenil nagy, akkor ne hasznalja a tavmérét, amig a hiba(ka)t el
nem haritotta.

5. Ne haszndlja a tévmérét, ha az rendellenesen miikddik. Kétség esetén
szervizeltesse a miszert.

RIDGID CAUTION

Ursen DTN
e on e reme i oureur o —
Elyria, OH USA WAVELEHGTH 630 87
Made in China Eass 2iAsEn

micro

gy [T
SZQA0100010410

6. abra - Figyelmezteté cimkék
Beallitas és lizemeltetés
A FIGYELMEZTETES

Ne nézzen a lézersugarba. A kozvetlen lézersugarzas karos lehet
a szem szamara. Ne nézzen a lézersugarba optikai segédeszkozzel
(pl. tavesovel, teleszkoppal) sem.

A lézersugarat ne irdnyitsa masik ember felé. A lézert a szem szintje alg, illetve
folé kell iranyitani. A lézersugar karos lehet a szem szédmara.

Ne hasznélja a micro LM-400-at vezérldeszkozként. Kizérdlag a méréeszkozként
torténd hasznalat megengedett. Ezzel csékkenthetd a sériilés veszélye meriil6 elem,
hibas mUikédés, ill. hibds mérés esetén.
A sériilésveszély, illetve a hibas gel6zése ér
kovetkezo eljarasoknak megfeleléen allitsa be és iizemeltesse.
1. Ellenérizze a munkaterilet biztonsagossagat a kovetkez6kben leirtak szerint:
Altaldnos biztonsdgi informdciok fejezet.

atavmérot a
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N

. Ellenérizze a mérendé objektumot. Dontse el, hogy az alkalmazashoz a meg-
felel6 eszkozzel rendelkezik-e. A micro LM-400 [ézeres labig 328 ft (100 m)
terjedé tavolsagok mérésére tervezték. Ldsd a Miszaki adatok fejezetet a hatd-
tavolsagrol, a pontossagrol és az egyéb informaciokrol.

w

. Gy6z6djon meg arrol, hogy minden hasznélatra keriilG felszerelést megfelels-
en ellendriztek-e.

micro LM-400 - Kezel6szervek és beallitasok

BE- és Klkapcsolas

Nyomja le a Bekapcsolas/Mérés gombot (&) a tivméré és a lézer bekapcsoldsa-
hoz. Bekapcsolas el6tt ellendrizze, hogy a lézer biztonsagos iranyba mutat-e.
TartsalenyomvaaTorlés/Kikapcsolas ( < ) gombota lézeres tdvméré Klkapcsolaséhoz.
A lézeres thvmérd harom perc tétlenség utan automatikusan kikapcsol.

A megjelenités mértékegységeinek médositasa

Tartsa lenyomva a Hattérvilagitas/Mértékegységvaltas (= ) gombot a megjeleni-
tés mérté egﬁségeinek megvaltoztatdsdhoz. A rendelkezésre all6 mértékegységek:
lab, méter és hiivelyk.

A mérés vonatkoztatasi pontjanak megadasa
1. A tdvméré bekapcsolasakor a mérés alapértelmezett vonatkoztatési pontja a
méré hatso éle ( i )
2. Nyomja le a Mérés vonatkoztatasi pontja gombot ( ¥ ) a vontatkoztatasi
ontnak a mérd ellilsd szélére (Iézeres végére) torténd athelyezéséhez. A méré
| angjelzést ad, és a kijelz6n megjelenik az eliilsé vonatkoztatasi pont szimbo-
uma (g').

3. A vonatkoztatasi pont hdromlabu allvany hasznélata esetén atallithato. A ha-
romlabu dllvany vonatkoztatasi pontja a Mérés vonatkoztatési pontja gomb
nyomva tartasaval kapcsolhato BE és KI. A méré hangjelzést ad, és a kijelzén

megjelenik a kdvetkezd szimbolum: ( i ).

Megjelenitett adat/utolsé miivelet torlése

Nyomja le a Torlés/Kikapcsolds gombot ( & ) a megjelenitett adat torléséhez, ill. a
legutobbi mivelet visszavonasahoz.

A legutobbi 20 mérés attekintése

Nyomja le a Térténet gombot ( 4% ) a hisz legutobbi mérés vagy szamitott ered-
mény forditott id6beli sorrendben torténé megjelenitéséhez. A torténeti memoria
pozicidja minden mérésnél a kijelzo felsé szélén lathatd. Emellett a Hozzaadas ( + )
és Kivonas ( - ) gombokkal is [ehet gorgetni a bejegyzések kozott.

Adatok torlése a memoriabol

Tartsa lenyomva a Térténet gombot (£ ), és tartsa lenyomva a Torlés/Kikapcsolds
gombot ("< ) egyidejlileg, ha minden adatot szeretne toroIni a memoriabal.

A kijelz6 hattérvilagitasa
Nyomja le a Hattérvilagitas/Mértékegységek gombot ( .2, ) a kijelz8 hattérvilagita-
sanak BE- ill. Klkapcsolasahoz.

1d6zito (6nkioldo)

Az 1d6zit6 (6nkioldo) funkcid se?itségével amérés el6tt meghatérozott ideji vissza-
szamlalas indithato. E funkcioval kikiiszobolheté a mérés kozbeni kézmozgas okozta
hiba, mivel a visszaszamlalas alatt a mérd stabil felliletre vagy allvanyra helyezhetd.

1. Nyomja le az Idézit6 gombot ( ) az alapértelmezett 5 mésodperces idékés-
leltetés bedllitasdhoz.
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2. Az |dézit6 gombot nyomva tartva az idGkésleltetés értéke bedllithatd
(max. 60 mp). Emellett a Hozzéadés ( + ) és Kivonas ( - ) gombbal is meg-
véltoztathato az idokésleltetés.

3. Az |dézit6 visszaszamlalasa néhany masodperc utan automatikusan elindul,
de a Bekapcsolads/Mérés gombbal (* & ) azonnal is elindithatd. A mérés el-
inditdsdig hatralevé masodpercek szdma visszaszamldlasszer(ien lathaté. A
legutolsd 2 masodperc folyaman a villogas és hangjelzés gyorsabba vélik. Az
utolsd hangjelzés utdn megtorténik a mérés, és megjelenik a mért érték.

Vezeték nélkiili adatatvitel

A FIGYELMEZTETES

Ne hasznalja a micro LM-400-at vezérl6eszkozként. Kizarélag méro-
eszkozként szabad hasznalni. Ezzel csokkenthetd a sériilés veszélye
metriil6 elem, hibas miikodés, ill. hibas mérés esetén.

Ne engedje, hogy a vezeték nélkiili izemmédban valé hasznalat elte-
relje a figyelmét a micro LM-400 helyes alkalmazasatél. A lézersugarat
ne iranyitsa masik ember felé. A lézert a szem szintje al3, illetve folé
kell irdnyitani. A Iézersugar karos lehet a szem szamara.

ARIDGID® micro LM-400 lézeres tavméré Bluetooth® vezeték nélkiili technologidval
van felszerelve, mely lehetévé teszi a vezeték nélkili adattovabbitast a megfelelé
technikaju, i0S vagy Android operacios rendszert futtatd okostelefonokra vagy tab-
laszamitogépekre.

1. A megfelelé RIDGID® alkalmazast okostelefonjara vagy tablagépére a
http://www.RIDGID.com/LM400 oldalrél toltheti le.

2. A micro LM-400 késziiléken tartsa lenyomva az |d6zité gombot ( == ) addig,
amig a Bluetooth szimbdluma ( @ ) meg nem jelenik a képernyén. Ekkor a
Bluetooth vezeték nélkili interfésszel ellatott okostelefon vagy tablagép meg-
talalhatja és parosithatja a micro LM-400 rendszert.

3. Az okostelefon vagy tablagép "Kapcsolatok kezelése" beallitasainal valassza a

"RIDGID LM-400" elemet. A Bluetooth vezeték nélkiili interfésszel ellatott esz-
k6zokhoz torténd kapcsolddas pontos modszerérdl lasd az okostelefon vagy a
tablagép Utmutatojat.
Ha az okostelefon vagy tablagép, valamint a micro LM-400 rendszer kozétt
elsé alkalommal jon létre a csatlakozas, akkor a rendszer kérheti a micro
LM-400 PIN-kodjat. Az okostelefonon vagy a tablagépen ekkor a 0000 kddot
kell megadni.

Az elsé parositast kovetéen a legtobb késziilék mar automatikusan kapcso-
l6dik a micro LM-400-hoz, ha a Bluetooth vezeték nélkiili interfész aktiv, és az
eszkoz hatétavolsagban van. A micro LM-400 rendszert az eszkdzok csak akkor
észlelik, ha az 33 ft-nal (10 m) kdzelebb van hozzajuk.

4. Arendeltetésszer(i hasznalathoz kovesse az alkalmazés Utmutatasait.

5. ABluetooth vezeték nélkiili atvitel Klkapcsolasahoz tartsa lenyomva az 1d6zité
gombot ( .. ) addig, aml’? a Bluetooth szimbdluma ( §) ) el nem tiinik a kép-
ernydrél. A vezeték nélkuli adatétvitel akkor is Klkapcsol, ha a micro LM-400-at
Klkapcsoljak.

A Bluetooth® sz6 megjelenitése és a logok a Bluetooth SIG, Inc. bejegyzett védjegyei. E
jelzéseket az Emerson Electric Co. licenc keretében hasznélja. Az egyéb védjegyek és mar-
kanevek a tulajdonosuk birtokaban allnak.

AziOS az Apple Inc. bejegyzett védjegye.
Az Android és az Android logé a Google Inc. bejegyzett védjegye.
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RIDGID mico LM-400 Iézeres tavolsagmérd -

Mérések

A RIDGID micro LM-400 |ézeres tdvméré maximalis méréstartomanya 328 ft (100 m).
Fényes napstitésben torténd hasznalat esetén a méréstartomany csokkenhet. A mé-
réstartomanyt a fellilet visszaverd tulajdonsagai is csokkenhetik.

Ha atlatszo, attetszd, ill. fényes/ersen visszaverd feliiletek, pl. szintelen folyadékok
(pl. viz), liveg, polisztirolhab, tikor, stb. alkotjak a célt, akkor mérési hibak Iéphetnek
fel. llyenkor a mérés pontosabb lehet, ha a célfeliiletre egy, a kereskedelemben kap-
haté céllapot erésitenek.

Ugyeljen a mérés vonatkoztatasi pontjdnak bedllitésara: ez a méréseket akar 5%s"
(137 mm) értékkel is befolyasolhatja.

32T A \ézert ne irényitsa a Nap felé. Ez ugyanis karosithatja a miszert.

Egyetlen tavolsag mérése
1. Nyomja le a Bekapcsolas/Mérés gombot (- & ) gombot a lézer aktivalasdhoz.
Az'?l?tiv lézer szimbdluma ( T ) ekkor villogni kezd a kijelzén, és hangjelzés
sz6lal meg.

2. Amérés végrehajtasahoz nyomja le ismét a Bekapcsolds/Mérés gombot. Méréskor
kismértékui idokésleltetés és kattand hang lehet észlelhetd — ez normélis jelenség.

3. Ezutdn megjelenik a kijelzén a mért érték.

Folyamatos mérés, maximum- és minimummeérés
1. Tartsa lenyomva a Bekapcsolds/Mérés gombot (* & ) addig, amig az aktiv

lézer szimboluma ( T ) folyamatosan vilagitani nem kezd a kijelzon, és hang-
jelzés nem szdlal meg. Ezutdn a gomb minden tovabbi lenyomasara egy-egy
mérés torténik.

. Tartsa lenyomva a Bekapcsolds/Mérés vagy a Térlés/Kikapcsolds gombot ()
a folyamatos mérés megszakitdsahoz. A 1ézer 3 perc tétlenség utan automati-
kusan Klkapcsol.

. Nyomja le a Max-Min gombot (3 ) addig, amig a Max. és Min. mérés szimbo-
luma me ) meg nem jelenik a kijelzén.

N

w

IS

. Folyamatos mérési moédban a harmadik sorban megjelend pillanatnyi mért
értek kb. 0,5 masodpercenként frissil. Az éppen aktualis minimum- és maxi-
mumértékek dinamikusan, az elsé és a masodik sorban jelennek meg.

MIN MAX

7. abra - Max. és Min. mérés

5. Nyomja le a Bekapcsolas/Mérés gombot (2 vagy a Torlés/Kikapcsolds gom-
bot (&) a folyamatos mérés megszakitasahoz. 100 folyamatos mérés utan az
eszkoz automatikusan leall.

Mérések dsszeadasa/kivonasa

1. Nyomja le az Osszeadds gombot ( + ) a kdvetkez8 mérés el6z6 méréshez tor-
ténd hozzaadaséhoz.

2. Nyomja le a Kivonds gombot ( - ) a kdvetkezd mérés el6z6 mérésbél torténd
kivonasahoz.

3. Nyomja le a Torlés/Kikapcsolas gombot (..) az utolsé miivelet visszavonasahoz.
4. Nyomja le a Max-Min gombot ( 2 ) az egyenkénti mérésre valo visszatéréshez.

310 999-999-480.09_REV C
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Teriilet mérése

1. Nyomja le a Teriilet/Térfogat gombot (). A megfelelé szimbdolum (/)
megjelenik a képernyon.

2. Azelsé mérés (pl. hosszlisag) végrehajtasahoz nyomja le a Bekapcsolas/Mérés
gombot.

3. A masodik mérés (pl. szélesséqg) végrehajtasahoz nyomja le ismét a Bekapcso-
las/Mérés gombot.

4. Ateriiletszdmitas eredménye a harmadik sorban jelenik meg.

Térfogat mérése

1. Nyomja le a Teriilet/Térfogat gombot (&) kétszer, amig a (=) szimbélum
megjelenik a képernydn.

2. Nyomja le a Bekapcsolds/Mérés gombot (& ) az elsé mérés (hosszusag) vég-
rehajtasahoz.

3. A masodik mérés (szélesség) végrehajtasahoz nyomja le ismét a Bekapcsolas/
Mérés gombot.

4. A harmadik mérés (magassag) végrehajtdsahoz nyomja le ismét a Bekapcso-
las/Mérés gombot.

5. Atérfogatszamitas eredménye a harmadik sorban jelenik meg.

Kozvetett mérések

Kézvetett mérés akkor hasznalatos, ha a kozvetlen mérésre nincs lehetdség. A koz-
vetett méréseket a muszer egy derékszogii haromszog atfogdja és egyik befogdja
alapjan szdmitja. Ha példaul ‘egy fal padlotdl szémitott magassagéra van sziikség,
akkor a fal tetejéig terjedd tavolsag (atfogo), valamint a mérendé magassag két
végpontjat 6sszekotd vonalra merdleges tavolsag (befogo) is megmérhetd. E két
mérésbol a két mérési pont kozotti tavolsagot a muszer kiszamitja.

A kdzvetett mérések pontossaga gyengébb a kézvetlenekénél. A lehetd legjobb
kozvetett mérési pontossag érdekében a micro LM-100 mUszert minden méresnél
tartsa ugyanabban a pozicioban (csak a szoget valtoztassa). A befogd mérésénél
Ug?/eljen arra, hogy a lézersugar merdleges legyen a mérési pontokat 0sszek6to vo-
nalra. Mindegyik mérést egyetlen egyenesre es6 pontokban kell végrehajtani.

Két pont hasznalata

8. dbra - Kozvetett mérés két ponttal

1. Nyomf'(a le aKozvetett mérés gombot (= ) egy alkalommal. A megfelel6 szimbdlum
() ekkor megjelenik a kijelzon. A mérendd tavolsag a szimbdlumon beliil villog.

2. Nyomja le a Bekapcsolas/Mérés gombot (- & ) a lézer bekapcsolasahoz, majd
mutasson a lézerrel a fels6 pontra (1), és inditson mérést. A mért érték az elsé
sorban valik lathatova.

3. A mlszert a méréseket 6sszekotd vonalra a lehetd leginkabb merdlegesen tartva
(szintez6 hasznélataval) nyomyja le ismét a Bekapcsolds/Mérés gombot a vizszintes
pont tavolsaganak leméreséhez (2). A mért érték a mésodik sorban valik lathatova.

4. A szamitas eredménye az 6sszegz6 sorban jelenik meg.
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Harom pont hasznalata (teljes magassag)

9. dbra - Kozvetett mérés harom ponttal (teljes magassag)

1.

4.

5.

Nyomja le a Kdzvetett mérés gombot (=1 ) kétszer. A megfelel6 szimbolum (<]
ekkor megjelenik a kijelzén. A mérendé tavolség a szimbdlumon belil villog.

. Mutasson a lézerrel az als6 pontra (1), és nyomja le a Bekapcsolas/Mérés gombot

(& )amérés végrehajtasahoz. A mért érték az elsd sorban valik lathatova.

. A mUszert a méréseket Gsszekoté vonalra a lehetd leginkdbb merdlegesen

tartva (szintezé hasznalataval) nyomja le ismét a Bekapcsolds/Mérés gombot
avizszintes pont tavolsaganak leméreséhez (2). A mért érték a masodik sorban
vélik lathatova.

Mutasson a lézerrel a felsé pontra (3), és nyomja le a Bekapcsolds/Mérés gom-
bot a mérés végrehajtasahoz. A mért érték a harmadik sorban valik lathatova.

A szamitas eredménye (1-3 tavolsag) az 6sszegz6 sorban jelenik meg.

Harom pont hasznalata (részleges magassag)
\

A

10. dbra - Kézvetett mérés harom ponttal (részleges magassag)

1.

Nyomja le a Kézvetett mérés Pombot (= ) hdromszor. A megfelel6 szimbdlum
('Aﬁll ekkor megjelenik a kijelzén. A mérendé tévolsag a szimbolumon beliil
villog.

. Mutasson a |ézerrel az (1) pontra, és nyomja le a Bekapcsolas/Mérés gombot

(& )amérés végrehajtasahoz. A mért értek az elsé sorban valik lathatova.

. Mutasson a lézerrel a (2) pontra, és nyomja le a Bekapcsolds/Mérés gombot a

mérés végrehajtasdhoz. A mért érték a masodik sorban valik lathatova.

. A mUszert a méréseket 6sszek6té vonalra a lehetd leginkdbb merdlegesen

tartva (szintez6 hasznalataval) nyomja le ismét a Bekapcsolas/Mérés gombot a
vizszintes pont tavolsaganak leméréséhez (3). A mért érték a harmadik sorban
vélik lathatova.

. A szémitds eredménye (1-2 tavolsag) az &sszegzo sorban jelenik meg.
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Kozvetett mérések dolésszog-érzékelovel

A d6lésszog-érzékeld + 65°-0s sz0g mérésére képes, és segitségével 5 kdzvetett
tavmérési tizemmod hasznalata lehetséges. Szogmérésnél a miszert a megfeleld
miikodéshez minimélis oldalirdnyu elforditassal (£ 10° a vizszintestdl) kell tartani.

11. abra - Kézvetett vizszintes és fiiggéleges tavolsag

1. Nyomja le a Szé?/Szakasz gombot (1), A megfelels szimbolum (1) ekkor
megjelenik a kijelzén. A mérendé tavolsag a szimbdlumon belil villog.

2. Mutasson a lézerrel az 1. pontra, és nyomja le a Bekapcsolas/Mérés gombot a
mérés végrehajtasdhoz.

3. Akijelzén a kovetkezok jelennek meﬁ;: amért sz0g (a) az elsé sorban, a szami-
tottA ng(_:Léle es tdvolsag a masodik sorban, a szamitott B vizszintes tavolsag
a harmadik sorban, és a mért L atlé a negyedik sorban.

Kozvetett vizszintes tavolsag

12. dbra - Kézvetett vizszintes tavolsag

1. Nyomjale a Szég/Szakasz gombot () kétszer. A megfelel6 szimbdlum ()
ekkor megjelenik a kijelzén. A mérend6 tévolsag a szimbdlumon beliil villog.

2. Mutasson a lézerrel az 1. pontra, és nyomja le a Bekapcsolés/Mérés gombot a
mérés végrehajtasahoz.

3. Akijelzén a kdvetkezOk jelennek meg: a mért sz8g (a) az elsé sorban, aa mért L
4tlé a méasodik sorban, €s a szamitott B vizszintes tavolsag a negyedik sorban.
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Kozvetett fliggoleges tavolsag

13. dbra - Kozvetett fiiggbleges tavolsag

1. Nyomja le a Sz6g/Szakasz gombot (. ) hdromszor. A megfelelé szimbolum
() ekkor megjelenik a kijelzén. A mérendé tavolsag a szimbdlumon beliil

villog.

2. Mutasson a lézerrel az 1. pontra, és nyomja le a Bekapcsolas/Mérés gombot a
mérés végrehajtasahoz.

3.A kii‘elzc’in a kovetkezok jelennek meg: a mért szog (a) az elsé sorban, a a mért
lk;ét 6 a méasodik sorban, és a szamitott A fligg6leges tavolsag a negyedik sor-
an.
Kozvetett fliggoleges tavolsag két pont hasznalataval
(teljes magassag)

14. dbra - Kézvetett mérés két ponttal (teljes magassag)

1. Nyomja le a Sz6g/Szakasz gombot (-t ) négyszer. A megfelelé szimbdlum <
ekkor megjelenik a kijelzén. A mérendo tavolség a szimbdlumon beliil villog.

2. Mutasson a lézerrel az 1. jel(i els6 célra a Iézeres tavmérd alatt, és nyomja le a
Bekapcsolas/Mérés gombot a mérés végrehajtésahoz.

3. Mutasson a lézerrel a 2. jelG masodik célra a lézeres tdvméré felett, és nyomja
le a Bekapcsolds/Mérés gombot a mérés végrehajtasahoz.

4. Akijelz6n a kovetkezok jelennek meg: az alsé mért L1 atlé a masodik sorban,
a felsé mért L2 4tl6 a harmadik sorban, és a szamitott fligg6leges A tavolsag a
negyedik sorban.
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Kozvetett fliggoleges tavolsag két pont hasznalataval
(részleges magassag)

1 (récal P

15. abra - Ko mérés két p

1. Nyomja le a Szég/Szakasz gombot () 6tszor. A megfeleld szimbolum (A)
ekkor megjelenik a kijelzén. A mérendd tavolsag a szimbolumon beliil villog.

2. Mutasson a lézerrel az 1. jel(i elsé célra, és nyomja le a Bekapcsolas/Mérés
gombot a mérés végrehajtasdhoz.

3. Mutasson a lézerrel a 2. jel(i masodik célra, és nyomja le a Bekapcsolds/Mérés
gombot a mérés végrehajtasahoz.

4. A kijelzén a kovetkezok jelennek meg: az mért L1 4tl6 a masodik sorban, a
mért L2 4tl6 a harmadik sorban, és a szamitott fliggdleges A tavolsag a negye-
dik sorban.

Szakaszmérés

A miiszerbe két kiilonb6z6 szakaszhosszusag (a és b) taplalhato be, majd ezek segit-
ségével kitlizhetk a megfelelé hosszlsagu szakaszok.

=

==
€K

16. abra - Szakaszmérés

1. Nyomja le a Sz8g/Szakasz gombot (= ) hosszabb ideig, amig a szakaszmérés
szimb6luma (f) megjelenik a képernyon.Az (a) érték és a hozza tartozo koz-
bensé sor villog.

2. A(+)(-)gombokkal az érték a kivant kit(izési szakasz hosszUisagara éllitha-
t6. A gombokat nyomva tartva az értékek gyorsabban valtoznak.

3. Akivant (a) érték elérése utan a bevitel a (#,) gombbal erdsitheté meg.

4. Ezutan a (b) érték és a hozza tartozo kdzbensé sor villog. A (b) érték a kovetke-
26 gombokkal adhaté meg: ( + ) és (- ). A (b) megadott értéke a (&, ) gomb-
bal erésitheté meg.

5. Nyomja le a Bekapcsolds/Mérés gombot (& ) a lézeres mérés megkezdésé-
hez. A kijelzén az éssze?zé sorban lathato az aktualis mérési tavolsag. A m-
szert a szakasz mentén lassan végigvezetve a tavolsag csokken. A kovetkezd
kit(izési ponttol 0,1 méterre a mUszer hangjelzést kezd adni.

6. Anyilak (2 ) mutatjak, hogy a miszert melyik irdnyban kell mozgatni ahhoz,
hogy eléalljon a megadott tavolsag (a vagz b). A kittizési pont elérésekor a
hangjelzés megvaltozik, és a kozbensd sorok villogni kezdenek.
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Tisztitas

A RIDGID micro LM-400 lézeres tavmérét tilos vizbe meriteni. A szennyezédést ned-
ves, puha textillel torolje le. Agressziv tisztitoszert, oldoszert ne hasznaljon. Lagyan,
szaraz ruhdval tisztitsa meg a kijelzot. Ne dorzsélje tul erdsen. A miiszert a taveso-
vekhez, kamerékhoz hasonlé médon kell kezelni.

Tarolas

A RIDGID micro LM-400 lézeres tavmérét biztonsagos, szaraz teriileten, 14°F (-10°C)
ésk1 40°F (60°C) kozotti hémérsékleten és 70% RH-nal kisebb paratartalom alatt kell
raktarozni.

A miszert zarhatd helyen tartsa, hogy ne keriilhessen gyermekek vagy a kezelésé-
ben nem jartas személyek kezébe.

Az elemek szivargasanak megel6zése érdekében hosszu tav raktarozas, illetve szél-
litas el6tt vegye ki az elemeket a késziilékbol.

A miiszert 6vni kell az er6s (itédésektd|, nedvességtdl, portdl és szennyezédéstdl,
szélséséges hémérsékletektdl, valamint a vegyszerektdl és azok gézeitdl.

Szerviz és javitas

A nem megfeleld szervizelés és javitas veszélyeztetheti a RIDGID micro
LM-400 lézeres tavméro hasznalatanak biztonsagossagat.

A LM-400 |ézeres tavméro szervizelését és javitasat felhatalmazott, fliggetlen
RIDGID szervizkdzpontnak kell végeznie.

Ha tajékoztatasra van sziiksége a legkdzelebbi RIDGID fliggetlen, felhatalmazott
szervizkdzpontrol, vagy barmilyen, szervizeléssel vagy javitassal kapcsolatos kér-
dése van:

« Lépjen kapcsolatba a helyi RIDGID-forgalmazéval.

« Latogasson el aRIDGID.com cimre, és keresse meg a RIDGID helyi kapcsolattartasi
pontjat.

« Forduljon a Ridge Tool miszaki szolgaltatasi részlegéhez az
rtctechservices@emerson.com cimen, illetve az USA-ban és Kanadaban
a(800) 519-3456 szamon.
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Artalmatlanitas

ARIDGID micro LM-400 lézeres tavmérd alkatrészei értékes, Ujrahasznosithato anya-

gokat tartalmaznak. Az On Iakéhelﬁén az Ujrahasznositéssal erre szakosodott szer-

vezetekfo%IaIkoznak. Az alkatrészeket a helyi el6irasoknak megfeleléen drtalmatla-

nitsa. Tovabbi informacidkért Iépjen kapcsolatba a helyi hulladékkezelési szervvel.
AzEK orszé?(aiban: Az elektromos berendezéseket ne dobja ki a haztar-
tasi hulladékkal egytt!
Az elektromos és elektronikus berendezések hulladékairél szo6l6
2012/19/EU iranyelv (illetve annak a helyi torvényekben megvaldsitott

B cl6irésai) szerint a mar nem hasznélhato elektronikus hulladékokat kiilon
kell 8sszegydijteni, és a kornyezetvédelmi elGirasoknak megfeleléen kell
artalmatlanitani.

Akkumulatorok artalmatlanitasa
Az EK orsza'?aiban: A sériilt vagy hasznalt elemeket a 2012/19/EU irdnyelvnek meg-

feleléen kell Gjrahasznositani.
Hibaelharitas - Hibakédok
[ oo oK ELHARITAS
204 Szamitasi hiba. Ismételje meg az eljarast.
208 Afogadott jel tdl gyenge, amérésiidé tdl | Hasznéljon céllapot.
hosszu, a tavolsag >328 ft (100 m).
209 Afogadott jel tdl erGs. A cél tulzottan Hasznaljon a kereskedelemben kaphaté
visszaverd tulajdonsagu. céllapot.
252 Ahémérséklet tul magas. Hitse le a miszert.
253 Ahémérséklet tul alacsony. Melegitse fel a miszert.
255 Hardverhiba. Kapcsolja K|, majd BE a miszert.

Ha a szimbolum ismét megjelenik,
akkor kérjtik, forduljon a mdszaki
tigyfélszolgélathoz.
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. micro LM-400

micro LM-400
Anootaciopetpo Aéw(ep

micro LM-400

A

A\ nPOEIAONOIHEH!

AaBacTe MPOGEKTIKA TO MAPOV
Eyxepidio XeipioTi mpwv xpnot-
HOTIOI|OETE AUTO TO €pyaleio.
Av bev Kkatavorioete Kat Sev micro LM-400

mprioete Tic 0dnyiec mov me- AHOUTGGIéuETQO Aél;ig
lel}lBuVoV'l’ﬂl O QUTO TO gy~ Kataypayre Tov apiBpé oeipdg napaxdtw kat QuAAETe Tov
Xewpidio, pmopei va mpokAnBei apiB0 01pdg Tou mpoidvTog Mou Bpioketat oty mvakida

nAektpomAnéia, mupkayid ry/kat TEXVIKOV XOPAKTPIOTIKGV.
0oBapog TPAVHATIOHAG.
Zeiplakog




RIDGID Amoctaciopetpo Aérlep micro LM-400

Mivakag TMEPIEYOUEVWV
Mop@r| Eyypag@rq yia TO GEIPIOKO APIOUO TNG HNKXAVIIG....ccvrecreerrecreerrreees 319
TopBoAa ac@aleiag
Tevikoi OVEC Yid TV ACPAA
AcpAalela xwpou epyaciag
HAektpikr| acpdheia
ZWATIKA akepadTnTa
Xpnor] Kal @povTida Tou eE0TAIGHOU.
TepPIC
E1d1kég mMAnpo@opieg yia Tnv acpdaieia
Odnyieg acq)a)\alotc yla to anoo‘racléuETpo Nlep
Meptypa@r, TEXVIKA XApaKTNPIOTIKA Kat Baciko e§omAionog
INeptypagry
TeXVIKA XAPOKTNPIOTIKA
Baokog e€omMiopdg
MR ga eNéyxou
Ewkovi
Ta&wvopnon Aélep
AfAwon cuppépPwong pe v Op
E v (FCC)

s

N Emtpormy

HAektpopayvntiki cupBatétnra (EMC)
AN\ayi/T onoeé'rnon HITATAPIWV
'EAeyxoG TPtV amo )\sltoupy
PUOpIoN Kat Aettoupy
MARKTPa EAEyXOU Kat PUBLICELG TOU Micro LM-400 ...........cccoevercernneecssne
Evepyomoinon kat amevepyormoinon
ANayr HOVASWV TTOU EPPAVICOVTAL OTNV OOOVN..ccvvvvrrrseemeenrereessssmseseessessene
PUBpIoN onpeiov avaeopdg pétpnong
Alaypa@r eppavi{oOpeVwy SSopEVWV/TENEUTAIAG EVEPYELQG.
MpooAr) Twv teleuTaiwy 20 HETPOEWY
Alaypaen Sedopévwy armo Tn pvipn
DwTIoPOG 006VNG
XpovoSiakomng (Aumuamc EVEPYOTTOINONG) wvuuunmvnvercesssssmsssssssssssssssssssssne
Acvppatn petag@opd Sedop
Metprioeig
MéTpr]on iag améoTtaong,.
JUVEXNG PETPNON, PEy. Kat ENAY. HETpnon
MNpdéoBeon/Agaipeon peTprioewy.

Métpnon ppadov
Métpnon dykou 332
'EMMECEC HETPIOELG. 332
Xprion &Uo onpeiwv. 332
Xpnon TpIwv onuEiwv (ZUVOAIKO UPOC) 333
Xpnon tpiwv anpeiwv (Mepiké og) 333
‘EPHEOEG HETPAOEIG UE aloBnTpa KNioNng 334
‘Eppeon opilévtia andotaon 334
‘Eppeon katakdpugn amootacn 335
‘EppEDN KaTakdpuen amooTacn Pe Xprion SVo onpeiwv
(Xuvohiko uwocf 335
‘Eppeon Katakdpuen amootacn pe Xprion SVo onpeiwv
(Mepiko upog) 336
Métpnon xdpagng 336
KaBapiopéc 337
®uhaén 337
TépPigKat € ' 337
Anéppu 337
Anéppupn prarapiwv 338
AvTtipeTwmon mMPoBANHATWYV - KWSIKOI GRANUATWV........cccvvrrinnsrrsnsssrees 338
ARAwon cuppépewong EK EowTepIkd omaBo@UANoU
Eyyunon xpovou {wng OmoBoguANO

* METappacn Tou mPWTOTUTIOU TwV 0dNYIWV Xpriong
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ZOopBola ac@aleiag
270 MapoV yxelPiSlo XEPIOHOU Kal TAvw 6TO TPOIGV Xpnalpomolouvtal cOpBoAa
Kall TTPOEISOTOINTIKEC EVOEIEELC TTOU EMONUAIVOUV CNUAVTIKEC TTANPOPOPIEC Yia TNV
ao@dheta. Ot mpogidomoinTikég autég evdei€elg kat Ta oUpPola eme€nyolvtal oe
auTh TV EvoTNTA.
Autd eivat To ouppolo mpogidomoinong yla Bépata acpalelag. Xpnot-
m gormoleital yla va oag mpogidomoloel yia méavo Kivéuvo Tpauvpatiopou.
TngeiTs TMOTA OAa Ta PNVOpaTA ao@aleiag mou akoAouBouv auTo To oUp-
BoAo yia va amoguyete mBavo Tpaupatiopd fy Bavaro.

H éveign KINAYNOX emonpaivet pia emikivduvn katdoTaon, n oroia,
av Sev amogpeuxBei, Ba 0dnyroet oe Bavarto ry oBapd TPAVHATIGHO.
H évsein MPOEIAOMOIHIH emonpaivel pa emkivsuvn
Kataotaon, n omoia, av Sev amoeuxBei, Oa pmopouoe va
odnynoet og Bavato 1) coBapd TPAUUATIOUO.
H évdeién MPOZOXH Emogpaiva pa emkivéuvn Katdotaon, n
oroia, av 8ev ano@evyOei, Ba pmopouce va 08nynoet o PIkpRG N
HETPLaG 0OBAPOTNTAC TPAUHATIOHO.
H évbei€n EMIZHMANIH Snhdvel minpogopieg Tou oxetiCovtal
€ TNV IPOCTAGIN TTEPIOUGIAKWY aYaBwV.

Autd To oUpBoNo onpaivel 6Tt Ba MPEMEL va S1ABACETE TPOCEKTIKA TO Ey-
XEPiBo XelploTh mPOTOL Xpnotpomoiioete Tov e€omhiopd. To eyxelpidio
XElpIopoU TEPINAUBAVEL ONUAVTIKEC TTANPOPOPIEC yia TNV aCPAAn Kat
0pBn Aertoupyia Tou e€omAicpov.

AuT6 10 GUHBONO ONpaivel 8Tt N GUCKELA Tepiéxel Aéilep KAGONG 2.

Auté 10 oUpPolo oag emonuaivel 6Tt Sev Tpémel va kottalete ameubeiag v
aktiva Aéep.

& AuTt 10 0UPBONO Cag POEISOTOLE yia TTapouaia aKTivag Aétlep Kat evEexOpeVo
KivSuvo amé auth.

FeviKOi KAVOVEG yia TNV ac@aleia

A NPOEIAOMNOIHEH

AaBacte OAeg TIg TP \OEIC IOV APOPOUV TV ACPAAEIA Kat
O0Ae¢ Tig 0dnyiec. Mn Tipnon Twv ] ) Kal Twv 0dnytw
gvdExeTal va EXEN WG AMOTEAEOHA nisx'rponhnfiu, TUpKaytd fj/kat go-
Bapo Tpavpatiopo.

OYAAETE AYTEZ TIZ OAHIIEX!

Acpdleia xwpov epyaciag
« Awatnpeite TRV MEPLOXN epyaciac kabapr Kat @povTilete va umdpxet Kahog
PWTIGROG. AV 0 XWPOG £PYAGIag Sev gival TAKTOTIOINUEVOG 1} £XEL KAKO QWTIOHO,
Umopei va mpokAnBei atuxnua.

Mnv Bétete o Aettoupyia 1o epyaleio péoa o mepiBardov pe Kivéuvo avd-
@Aegnc/ékpnéng, OmMwe oe puépn O6mMou UMAPXOUV EVPAEKTA LYPd, aipla iy
oKovn. To epyaleio Pmopei va Snpoupyroet OTIVORpEg, 01 oTToiot {0WG TPOKAAE-
oouv avdqa)\egn NG okoVNG iy Twv avaBupiaoewy.

Kpatriote Ta moudid Kat TouG pn HETEXOVTEC OTNV EPYATia GAG O€ amOcTAoH
evw XeipileaTe 1o epyaleio. Ie MEPIMTWON TEPIOTIAOHWY, HTOPE( Va XACETE TOV
£\eyxo Tou epyaleiou.
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RIDGID Amoctaciopetpo Aérlep micro LM-400 -

HAektpik ac@alsia
+ Amo@UyeTe OMOLASITTOTE CWHATIKA EMAPH HE VEWNEVEC EMPAVELEC, OTIWG
OWANVEC, KaAopPIPEp, NAEKTPIKEG KOUTIVEC Kat Yuyeia. € TepImTwon Yeiwong
TOU OGWHATOC 6ag, UTIAPXEL augn uévog kivbuvog nAektpominéiag.

« Mnv ekBétete To epyaleio og Bpoxn iy vypagia. Av 10éNOEI vepO 0TO £pYaleio,
augavetal o Kivouvog nAeKTpomngiac.

ZWHATIKN aKEpaAIOTNTA
« Na gioTe o€ €TOIPOTNTA KA EYPIYOPOH), OLY PWHEVOL Kal TIp TIKOi
OTIC EVEPYELEG 0OC, KAl VO AEITOUPYEITE PE YVWHOVA TNV KOWE AOyIKN) Katd
0 Xprjon Tou epyaleiou. Mn xpnotp ite Tov €€ M6 av viwBEeTE KOU-
PACHEVOL 1} EI0TE UM TNV EMNPELA VOPKWTIKWY OUGIWV, AAKOOA 1} Qappd-
KwV. Mia oTiypr anmpooe&iag Kata To XEIPIoHO Tou epyaleiou MOpEi va 0dnynoet
o€ 00Bapd TPAUHATIONO.

« Xpnoiponolgite atopiko mpoaTateuTiko e§omiopd. Na gopdte mavta €i6t-
KA TTPOOTATEVTIKA yuahid. O e€omMiopdg mpoaoTaciag mou XpnotuoTolETal O
TETOIOU €i6OUC TTEPUTTWOELS, OTIWG Ta TIPOOTATEVTIKA YAVTIA KAl O POUXIOUOG, N
HAOKA TIPOOTAsiag amd Tn okovn, Ta 181kd umodnpata ac@aleiag Je avtioN-
0ONTIKEG GONEG, TO KPAVOG 1) TA TPOOTATEUTIKA AUTIWY, TEPlopilel Tov Kivouvo
TPAUUATIOHWV.

Xeipileote navta to epyaleio ané v mheupd Tou StakémT. Alatnpeite md-
VTOTE CWOTH), 6TaOEPr OTAON Kal 1copp ‘Etot, Ba eNéyxete kaAUTepa TO
gpyaleio av MPoKUYEL pia ampoadoKnTn Kataotaon.

Xprjon kat @povTida Tov e§omAicpov
« Mnv aokeite mieon oto epyaleio. XpnoIpomoljote 10 cwaTo epyaleio yia
TNV EKAOTOTE EPappoyr. OTav XPNOIHUOTIOLEITE TO OWOTO EPYANEIO, EKTENEITE
KAAOTEPA Kal A0PAAECTEPA TNV EQYACIA KAl £TOL OTIWG EXEL OXEDIAOTEI.

Mrév Xpnotponoieite o epyaleio av Sev avapet kan aBrver amd to Stakom.
KdBe epyaleio mou Sev eNéyxetat amod To SLakOmTn eival eMmkivéuvo Kat Tpémel va
emokevadetal.

Anocuvdéete TIC patapieg and To epyaleio mpotol SievepyroeTe TUXOV
guepiaslc, aldéete e§aptipara iy amobnkevoeTe To epyaleio. Tetola mpo-
NITTIKG PETPO AOQANEIAG LEWWVOULV TOV KiVEUVO TPAUMATIOHOU.

Dula€te To avevepyd epyaleio pakpid amd maudid Kat PNV aQveTe dropa
mou Sev givat e§oIKEIWPEVA pE TOV EEOTMOO 1) TIG TTAPOUOEC 0SNYiEC Val Xel-
pioTolV To epyaleio. To epyaleio ival emKivoUVO GE XéPLa pn KATAPTIOMEVWY
XPNOTWV.

Tuvtnpeite 1o gpyaleio. EAéyETe yia e€aptrpata mou Agimouv fj ou éxouv
OTIAoEL Kal yla KGBe AAAN KaTdoTaon mou eVOEXETAL VA EMNPEACEL TN AeToupyia
Tou gpyalelov. Av umdpyouv BopEC, SWOTE TO EpYANEio Yia EMOKELN TPV TO
xpnc}l\ppnotr’]ozrs. MoA\a atuyxnpata mpokalouvTal amd KoKy ouvtpnon Tou
£pyaheiou.

+ Xpnopomoleite 1o epyaleio kat ta fonBnTikd e§apTpaTd TOL GUPPWVA pE
TI¢ mapovoeg odnyieg, AapBavovrag uméyn Tig cUVBNKEG epyaciag Kat TV
gpyaocia mpog ekteéNean. EQv 1o epyaleio xpnotpomoinBei oe E(pagpovéc Slago-
PETIKEC OO EKEIVEC YIal TIG OTTOIEG TTPOOPILETAl, PITOPEL VA TTPOKANBOUV EMIKiVOU-
VEG KATOOTACEIG.

+ Natove§onhioué oag, xpnotp )0TE amOKAEIGTIKG BonOnTiKa e§apThpa-
Ta TTOU GUVICTWVTAL ATTO TOV KATaoKevaoth. ESaptruata mou eivat katdMnAa
yta Kamotov e€0MAIGHO, evEeXOpéVWG va gival EMKIVELVA 6TV XPnGCIHOToIoUVTaL
e aNov e§omAiopo.

Awatnpeite Tig AaPég oTeyvég Kat KaBapég, Xwpig Addia kat ypaoa. Etol éxete
KAAUTEPO €NeyXO TOU pYOAEiOL.
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- Amoctactopetpo Aérlep micro LM-400 RIDGID

ZépPig
+ Napadwate 1o epyaleio yla oépPic o€ Ka mot \uévn avtimp
neia Géfﬂl“' n omoia xpn i povo podtuma avtahakTika. ETol,
TO €PYOAEi 3

£{o mapapével aoq)aﬁéc.

E181K€G MANPO@OPIEG Yia TNV ACPAAela

A NPOEIAOMNOIHEH

H mapouca evotnra mepidapfaver snpaviiké minpoopisc acpalei-
ag £181KA yia TO GUYKEKPIPEVO EpyalElio.

DlaBAacTE MPOOEKTIKA AUTEG TIC TPOPUAAEELC TTIPIV X PN GIHOTIOIGETE TO
anoctaciépetpo Aélep micro LM-400 t¢ RIDGID® yia va peidcete Tov
Kivéuvo Tpavpatiopol Twv patiwv i GAAov cofapol TPAURATICHOU

QOYAAETE AYTEZ TIZ OAHIIEX!

Duhdooete auto To eyxelpidio padi pe To pyaleio, WOTE va PITOPEL va XPNOIUOTOL-
nBei amo Tov xelpLoTH.

0d8nyieg acpaleiag yia To amooTaciopeTpo Aélep

« Mnv kortate anevBeiag péoa otn 6&0&!1 Aélep. Kat tétoto pmopei va amofei
£MmKivouvo yia Ta pdtia. Mnv Kottdte 1o Aéllep pe omTika fondruata (my pe Kia-
Ma 1y TnAeokomia).

« Mn otpégpete ™ Séoun Aélep mpog dAAa aropa. BeBaiwbeite OTI oTOKEVETE
e tn déopun Méilep mavw 1y kdtw amé to enimedo Twv patiiv. Ot aktiveg Aélep
evdExeTal va gival eMKIVOUVEC yia Ta patia.

+ Mnv xpnowpomnoieite to micro LM-400 w¢ cuokeun :)\z'yé(ou. Xpnotuomoleite
T0 péVo WG Guokeun pétpnane. Me Tov Tp6mo autd Ba petwbei o kiviuvog (rg.udc
1} TpaupATIoHOU O TepimTwOn XaunAiG pratapiag, Sucherroupyiag 1y Yeuoolg
HETPNONG.

H xprion xelpiotnpiwv i pubpioewy, 1 n extéAeon S1a8IKACIWV EKTOG
auTtwv mou poadiopifovTal 5w eVEEXETAL VA EXEL WG AMOTENEOA EMIKIVOLVN KO-
on o€ akTivoBoAia.

Edv éxete omoladnmoTe amopia OXETIKA HE TO CUYKEKPIPEVO TTPOidV RIDGID®:

« EmkowwvroTe pe tov Tomko Stavopéa RIDGID.

« EmokepBeite T SielBuvon RIDGID.com yia va Bpeite To MANOIECTEPO ONpEio
emkowvwviag T RIDGID otnv meploxn oag.

« Emkowwvrote pe 1o Tppa Z€pPig tng Ridge Tool otnv nAektpovikr Sievbuvon
rtctechservices@emerson.com f yia HMA kat Kavadd kahéote oto (800) 519-3456.

Mepiypapn, TEXVIKA XAPAKTNPIOTIKA KAl
Baocikog eEomMAIONOC

Mepiypaepn

To amootactdpeTpo Aéilep micro LM-400 T RIDGID® mapéxel amié, ypriyopeg Kat aKpl-
Beic peTPrOEIC €€ AMOOTACEWG e TO TTATN A EVOG Koupmiov. Matriote amwg To MARKTPO
péTpnong yia va evepyoriouoete 1o Aéi(ep kKAdon Il kat oToxeVoTe POG TV emigdvela
TIOU BENETE VOt PETPHOETE. £Tn OUVEKELD, nmr’]merkavd TO ANKTPO ETPNONG.

To micro LM-100 Ba gpgpavioe! Ty Tipr Tng HETpnong ypriyopa o€ pia kabapr, eua-
vayvwotn ewti{opevn 086vn LCD. H povada nagéxﬂ Hetprioelg amdotaong, epa-
Sou, dykou, ywviag kat xapa&ng. AlaBETeL eMmiong AEITOUPYIEC AOUPHATNG TEXVOAOY-
ag Bluetooth® kat autopatou Xpovodiakommn.
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TeXVIKA XapaKTNPIGTIKA

EUpo. .2in éwg 328 ft* (0,05 éwg 100 m*)
Axpifea pétpnong

‘Ewg 10m (20)....... uvBwg £0.06 in** (1,5 mm**)
Movadeg pétpnong. , in, ft (uétpa, ivtoeg, modia)
EOpog pétpnong ywviag..... e £65°

Axpiela ywviag
e £0,5°

E0pog bluetooth

BaBuog oteyavotnTag 54 MpooTacia katd G £l6680V OKGVIG, PooTadia and
molhioparta vepol

MvApn.... 20 pETPROEIC

Oeppiokpaaia Aerroupyia 2°F éwg 104°F (0°C éwg 40°C)

Mrartapiec 2x 1,5V, Tomog AA (LR06)

NAPKELD {WAG PITATOAPIAG v EWC KU 8000 PETPROEIG

Autoparn amevepyoroinan Méile

AutopaTn amevepyomoinon l€1a a6 3 Nerrta adpavelag

AlaoTAOEL. ..... 8" x 2/a" x 17/3" (137 x 57 x 31 mm)

Bdpoc. 0.351bs (160 g)

*To evpog meplopiCetat ota 328 ft (100 m). Xpnoporiotrote éva UNO GT6XoU amd
QUTA IO KUKAOQOPOULV GTO EUTTGPIO YIa VOl BENTIWOETE TV IKAVOTNTA PETPNONG HE
QWG NUEPAC 1} OE TIEPIMTTWON TTOU 0 OTOXOG SEV £XEL IKAVOTIOINTIKEG AVAKAAOTIKEG
1610TNTEC.

**3 € eUVOIKEG OUVONKEG (KaAEG 1810TNTEC EM@AVELQG 0TOXOU, Beppokpacia dwuati-
ou) éwg Kat 33 ft (10 m). Ze un euvoikég ouvOrKeg, OTWG €vTovo NAIOKS QU M-
@Avela OTOXOU ME KaKN avtavakhaon 1 peydAeg Slakupdvoelg Beppokpaciag, n
anokAon yla petprioelg dvw twv 33 ft (10 m) umopei va augnBei katd £0.0018 in/ft
(£0,15 mm/m).

Xapaktnpiotika

Yroloyiopoi andotaong, epBadou, Gykou

Zuvexic pEtpnan

MNapakolouBnon ehay./péy. amdotaong

‘Eupean pétpnon, pe xprion 2 1 3 petprioewy

Npdobeon/agpaipeon

Métpnon xapaéng

Métpnon ywviag

Hyntikn évdeign

DwTiopdg 086vNG Kat 086V MTOMMATALY YPAUHUDY

AUTOHATOG XPOVOSIAKOTTNG

Bluetooth® acUppatn Teyvoloyia

.Metd amd 30 Seutepoenta
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Baocikog eEomAiopog

Amoctactopetpo Aérlep micro LM-400 RIDGID

To amootaciopetpo Méilep micro LM-400 tng RIDGID® SiatiBetat padi pe ta €§1¢:
« AnootaotopeTpo Aéilep micro LM-400 « Eyxepidio xpriong kai CD odnytwv

« Avo pmatapieg 1,5V, umou AA + Kaoetiva.

Etikéta mpoetdomoinong

Ewoéva 1 - Amootactopetpo Aéilep micro LM-400

Etikéta
npogido-
moinong

[~ PNSES
®

C€RIDGID

Eikova 2 - Niow pépog anootaciopetpov Aéi{ep micro LM-400

MARkTpa eAéyxou

1. MAKTPO evepyomoinane/Uétpnang
2. Miiktpo bluetooth/xpovodiakdmn
3. MAKTPO piéy.-eNy. Pétpnong

4, TINKTPO EUPadOL/Gykou

5. M\Ktpo MpdaBean (+)

6. MAKTPO avapopdg

7. MAKTPO ywviag/xapagng

8. M\KTPO Eppeanc LEtpnong

9. M\KTPO 10TOPIKOU

10. M\rKtpo agaipeon (-)

11. TAAKTPO QWTIOHOU/povadwv

12. M\iktpo laypagric/anevepyoroinong
13. M\KTPO MAEUPIKFC PéTPNONG

Ewkovidia

Eikovibia 086vng
®\ ;(?-L ugl?gy

>—d-fagag’
LB888g o
<.o00a0: <

* _pamgg. <

Ewéva 3 -

micro LM-400

MARKTpa eAéyxou
amootaciopeTpou Aélep
micro LM-400
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RIDGID Amoctaciopetpo Aérlep micro LM-400

A
1 1 Nélep evepyomoinpévo
2 i Eninedo avagopdc (Mmpootd)
3 i Enineo avagopdc (Miow)
4 [ Enimedo avagopdg (Tpimodo)
5 7 Métpnon epBadol
[ Métpnon dykou
P Movr| muBayodpela pétpnon
6 < A muBayopela pétpnon
A A\ uBaydpeta pétpnan (Mepikd upog)
Z Métpnon ywviag
7 i % Nerroupyia yapagng
8 .} Katdotaon pratapiag
9 1—| Métpnon piag améotaong
10 MAX-MIN Méyiotn Kat ENayiot pétpnon
1 D Mpogidoroinon opaAuatog opyavou
12 = Mvijun 1oTopiKoy
13 © SUppolo bluetooth
14 S XpovoSiakomng
15 ] Twvia
16 — Evdidpeon ypappr 1 (Evidpeon Tiur 1 pe povada)
17 — Ev8idpean ypappr 2 (Evidpeon Tiur 2 pe povada)
18 — Evdidpeon ypappr 3 (Evidpeon Tiur 3 pe povada)
19 — Tpappr covoyng (TENKN Tipr pe povada)

Ixnpa 4 - Eikovidia 006vng

Auté 10 égvavo XPNOILOTIOIEITAL YIa YETPNON OMOOTACEWV.
Eopaluévn xprion 1_akatdMnAn epoppoyr) evoéxetal va %(El w¢ anotéheopa
£0QaNpéveg N avakplBeig petprioelc. H emhoyn KatdAAnAwv pebodwv pétpnong yia
TIG EKAOTOTE OUVONKEG gival uBOVN Tou XpPRoTN.

Ta§ivopnon Aélep
[ To amootactdpeTpo Aéilep micro LM-400 g RIDGID mapdyet pia opatr

Séoun Méilep mou eKMEPMETAL AMO TO TTAVW MEPOG TNG CUCKEUNG.

H ouokeur} ouppop@wvetal pe Ta Aéilep KAGONG 2 CUHQWVA HE TO TTPOTUTIO:
IEC 60825-1:2007.

ANAwWGON CUHHOPPWONG HE TNV Opoomovdiakn
Emtpomnr Emkowvwviwv (FCC)

O mapov OMNIOHOG Exel SOKIMAOTEL Kat £xel SIamOTWOEL Tl CUPHOPPWVETAL HE Ta
6pla TwV PneLaKwv cuokeuwv KAdong B, supguwva pe Ty evotnTa 15 Twv Kavovwv
¢ FCC. Ta ev Moyw Opta gival oxeSlaopéva WOTe va apéxetal UAoyn mpootacia
an6 empPAaPeic mapepPONEG O pia OIKIOKT EYKATAOTAON.

O mapov e€oMNIOHOG TTAPAYEL, XPNOIHOTOLE! Kat gmopsi Va EKTIEPTIEL EVEPYELD padio-
OUXVOTHTWV Kall, €4V gV éxel eyKkaTacTabeil kat Ogv XpnOIHOTOLETal CUHPWVA UE TIG
odnyieg, pmopei va mpokaAéoel emPBAapeic mapePPOAES OTIC PASIOETIKOVWVIEC.

Qotoaoo, Sev Siaopahiletar 6Tt Sev Ba umdpéel mapepBolr O MIa CUYKEKPIHEVN
£YKOTAOTAON.

Edv autog o e€omhiopdg mpokahéoet emPAapeic mapeBoAég ot padlo@wvikr i TAe-
omTIKA Ay, yeyovag 1o omoio pmopei va SlamotwOei anevepyomolvTag Kat evepyo-
TIOIWVTAG £AVA TOV EE0TTAIOHO, O XPOTNG EvBappUVETal va SOKIPAGEL va eMSI0pOwaEL
v napepBoln, Aapavovtag éva iy TePIooOTEPA Ao Ta TAPAKATW HETPA:
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« Na enavanpooavatohioel fi va alagel 6éon otny kepaia AqPng.
« Na au€roel v amdotaon petady Tou E0mNooU Kal Tou GEKTN.

« Nol MKOIVWVNAOEL e TOV TOTIIKO Slavopéa 1y évav EUMELPO TEXVIKO padIopwvwv/
Aeopdacewv yia BorBela.

HAextpopayvntikni cupparétnra (EMC)

Meé Tov 6po nAeKTpOpayVNTIKA CUPBATOTTA 0PI{OUHE TV IKAVOTNTA TOU TTPOIGVTOG
va Aermoupyei IkavomoinTikd og mePIBAMOV NAEKTPOHAYVNTIKIAG aKTivoBoAiag Kat
NAEKTPOOTATIKWV EKPOPTICEWV XWPIC VAl IPOKAAEL NAEKTPOUAYVNTIKES TAPEUBONEG
o€ GA\o e€omNiopO.

To amooTacIOpETPO Aéilep micro LM-400 tng RIDGID® mnpoi OAa
Ta loxVovtanpotuma EMX. Map' 6Aa autd, n mbavétnta va mpokaléoel mapeuBoAég
o€ GAEG OUOKEVEG Sev UMOPEL Vo ATOKAEIODEL.

AA\ayn/TomoBéTnon pmarapiwv
To anootactopetpo Aéilep micro LM-400 tng RIDGID® SiatiBetat wpic TomoBetn-
pévn pnatapia. Otav apyioet va avaBoorivel To €lkoviblo XapnAng oTabung umo-
Tapiag [_5] otnv 086vn, avTikataoTAoTE TIg Pnatapies. EQv xpnolpomoloeTe To
OpYavo pe XapnAn pratapia, ot evOei§elc umopel va gival E0QaNUEVEC. AQAIPEDTE TIG
UMaTapieg PV amo mapateTapévn amobikeuon yia va ano@euydei To evdexopevo
S10pPONG TWV PITATAPLWY.
1. ©£0TE TN GUOKELN EKTOC AelToupyiag. Mnatapia
2. TNOTPHOTE o Ta Se€id Tov pnyaviopo  KGAVHHA X@pou pmatapiac
QVOiYHATOG TOU KAAUHUATOG XWPOU Uratapi- ¢
G yI0 VOl QVOIEETE TO KAAUPA. AQAIPEDTE TIG
pmoTapiec.
3. TomoBetiote SU0 aAkahikéq pmotapie AA
(LRO6), mpoaéxovtag va eival owoTr 1) Béon Twv
TIONwY, OTIWG TAPOVCIAETal OTNV EIKOVa 5. *

Xpnolpornoliote  pmatapie¢ Tou - § -

{61ou TUMOU. Mnv avapiyvUeTe SlaopeTikoUg TUTIOUG S Mnarapis
pmotapiwv. Mnv avapyVOeTe XpnoIUOTOINKEVES Kal +
Kawoupleg pmatapiec. H avapegn pratapiwv umopei . . )
va TPOKANEGE! UnEpBEPAVON Kat {nuid ot pratapio, EWeva 5 - AMayi prratapiov
4. K\eiote KaAd 1O KAAUppa pmataptav. Mn
XPNOIHOTIOIETE TN OUOKEUN XwPIG vat £XeTe KNEOEL KAAA TO KAAUPpA TNG pra-
Tapiag.

'EA€yX0G TPV amod Tn Asitovpyia

A NPOEIAONOIHEH

Npw ané kaBe xpRon, eEAéy{te To amooTaciopeTpo Kat S10pBwoTE TU-
Xov mpoBAPATA Yia VA HEIWOETE TOV Kivd paAu U 1} €E0Qal-
HEVWV HETPNOEWV.

Mnv koirdre ansvBziag v aktiva Aéilep. Kdtt tétoto pmopei va amo-
Bet emkivduvo yia Ta parvia.

1. BePawbeite 611 n povada eivat amevepyomoinpévn.

2. Kabapiote Kabe ixvog amd Madia, ypaoa i akabapoieg amd tn cuokeun. Etotn
€MBeWPNON YiveTal EUKOAOTEPA KOl AMOPEVYETE VA GaG YMOTPIOEL 1) CUOKEUR
amd 1o XépL.

3. ENéy&te omTikd Tn ouokeun:

« Ta TuxOV TUAHATa TIou €xouv omacel 1y @Oapei, Tou Aeimouv 1 KOMNAVE 1 yia

omolodnmoTe AAo POPANUa TTou PmopEi va Mapepmodioel TNV ao@alr Kat
®UCLONOYIK AgITOUpYIa.

+ BeBaiwOeite OTI TO KANUO TOU XWPOU UMATAPLWY EXEL A0PANIOEL CWOTA.
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+ BeBawwBeite 6T Ta onpddia kat n mpoeibomonTiki mvakida Bpickovtal ot
6¢0n Toug, eival KaAd KONNPEVA Kal EVAVAYVWOTA.

Y€ MEPITTWON 1O TIPOKUYOUV TTPOPALATA KATA TOV ENEYXO, [N XPNOIHOTOlOg-
T T0 epyaheio péxpt va uroAnBei oTo KatdMnho oépPic.
. BeBawwBeite 611 T0 amootaotdpeTpo Aettoupyel.
AkolouBwvtag Ti¢ 0dnyiecpubuiong Kat Aerroupyiag BéoTe oe Aertoupyia Tn po-
vada kat BeBatwbeite 6Tt TO €1KoviSIo XapuNnARG 0TdBUNG pmatapiag Sev eivat
QVappévo.
MpaypartomotioTe pia Létpnon kat emaAnBedoTe v pe dANo 6pyavo (Letpotawia
KATL). EGV ) GUOXETION HETAEY TwV PETPNOEWV SV €Val AMOSEKTH, UNV XPNOIWO-
TIOINOETE TO AMOCTACIOUETPO PEXPL VA UTTOPBANBE( o€ KaTdMNnAo GEPPIC.

IS

w

. Mn XpNnOILOTIOIEITE TO AMOCTAGIOPETPO av Sev AelToupyei puatoloyikd. Otav
£XETE AUQIBONIEC, SWOTE TO AMOOTAGIOUETPO Yl GEPPIC.

RIDGID

Ridge Tool Company
Elyria, OH USA
Made in China

v
micro o

... NN
o SZQA0100010410 /
DL @Fe CEE

Eik6va 6 - MpoelSomoNTIKEG ETIKETEG
PUOuiIoN Kat AstTovupyia
A NPOEIAONOIHEIH

A

Mnv kortate amevBeiag Tn déopun Aélep. Kat téroto pmopei va amofei
emkivéuvo yia ta patia. Mnv kortare to Aéi{ep pe onmtika fondipara
(m.X pe Ktaha i) TnAeokoma).

Mn otpégete T Séopn Aélep mpog dAAa dtopa.BeBaiwbeite 0TI OTOKEVETE pe TN
Séopun Aéilep mdvw 1y Katw amo To emimedo Twv patiwv. Ot akTiveg Méilep evéxetal
Va Eival EMKIVOUVES yia Ta pdtia.

Mnv xpnoiponotsite To micro LM-400 w¢ cuokeun zkz’yé(ou. ngotponotshe T0
HOVO WG 0UoKeU peTpnong. Me tov Tpémo autéd Ba pewbei o kivduvog gnuide i
TPAUHATIOMOU OF TEPIMTWON XapnAi¢ pmatapiag, Suchermoupyiag 1y Yeudoug pé-
TPNoNG.

PuBpioTe ka1 XpnOIHOTIOIGTE TO AMOOTAGIOUETPO at':pq;\wvu He autég Tig Sradt-
KOGOIEG Yl Va HEIWOE( 0 KivEUVOG TPAUHATIGHOU 1) EGQPAAHEVIV PETPIOEWV.

1. ENéy€te TV KataMNNAGTNTA TNG TIEPLOXNG EPYATIAG OTIWG AVAQEPETAL OTNV
EVOTNTaYEVIKIIG aopdAeiag

2. EMéy&Te TO avTIKEipeVO TTou TPOKELTal va PetpnBei kat empBePaiwote 0TI S1abé-
TETE TOV OWOTO £COMMOUO YIa TN GUYKEKPIUEVN EQAPUOY. TO AMOOTACIOHE-
Tp0 Méilep micro LM-400 xel oXeOIAOTEL yla HETPNON AMOCTAGEWY £WG Kalt 328
n6dia (100 m). BA. TV €vOTNTA TWV TEXVIKWV XOPAKTNPIOTIKWY yla TO £UPOC,
v akpiBeta Kat GAEG MAnpo@opieg.

3. Beaiwbeite 611 OAog 0 £E0MMOAE TTOL XPNCIpoTOLEiTal el ENeyxBei KaTAMNAa.
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NMAnkTpa eAéyxou kait puOpiceig Tov micro LM-400

Evepyomoinon Kot amevepyomoinon

MatAoTe To MAKTPO EVePyomoinane/pETPNONG (£ ) yia va EVEPYOTIOINOETE TO
amooTACIOUETPO Kal To Aéilep. BePaiwbeite ol To Aéilep eival oTpaupévo TPOG
a0@aAr KaTeVBUVON TIPIV TO EPVEPYOTIOINOETE.

MatioTe kat KPOTHOTE TATNPEVO TO MARKTPO Slaypagrc/amevepyomoinong ( < )
Yla VO ATEVEPYOTTOIOETE TO AMOOTACIOMETPO. To AmooTACIOUETPO Aéllep Ba ame-
vepyomolnOel auTtdpaTa LETA amd Tpia Aemta adpdvelag.

AM\ayi} povadwv mov epgavilovtal otnv 006vn

MaTAOTE KAl KPOTHOTE TATNWEVO TO TAAKTPO QWTIOUOU/ANAYHG HOVASWY ( w ) yia
va aANa€eTe TIg povadeg mou epgaviovtal otny 080ovn. Ot Slabéoipeg povadeg sival
Tamod1a, Ta HETPA Kal Ol (VTOEG.

PUOuiIon onpeiov avapopdg pétpnong
1. ‘Otav To AMOCTACIOUETPO EivVal EVEPYOTIOINUEVO, TO TIPOEMAEYUEVO ONpEio
ava@opdg PETPNONG Eival N TTowW CKUI TOU AMOGTAGIOHUETPOU ( M ).

2. Matote 10 MMKTPO onpeiov avaeopds pétpnong (1 ) yia va aAGéete
TO ONEI0 AVAQOPAG HETPNONG WOTE VA YiVEL N LTPOCTIVA akpr (Akpo Mélep)
TOU QMOCTACIOUETPOU. TO AMOCTAGIOPETPO Bt EKTTEHPEL EVaV XAPAKTNPIOTIKO
X0 Kat aTnv 086vn Ba ePPavIoTEi TO GUHBONO TOU PITPOOTIVOL CHUEIOU ava-
90pGc (§')-

3. To onpeio avagopag mpocappdletal yia HETPAOELS pe Tpimodo. Mmopeite va
EVEPYOTIOINOETE 1 VO ATEVEPYOTIOIOETE TO ONEI0 avapopds aTo Tpimodo
TATWVTAG KAl KPATWVTAG TATNUEVO TO TIAKTPO ONEIOU avapopds Hétpnone.
To amooTactOpEeTPo Ba eKMEPPEL Evav XapakTnEIOTIKO X0 Kat aTnv 086vn Ba
EHPAVIOTEI TO GUKPBOMO ( ﬁ ).

Awaypapn eppavil{opevwv dedopévwv/televtaiag Evépyetag

Matote To ﬂ)\gKTpO Slaypagric/anevepyomoinong ( < ) yla va Slaypapete Ta ep-
pavi(opeva Gedopiéva 1 va aKUPWOETE TNV TENEUTAIN EVEPYELQ.

MpoBoAr) Twv TeEAEUTAIWY 20 HETPI|CEWV

MatioTe T0 MARKTPO 10TOPIKOY ( & ) yia val eppaViceTe TI¢ TeAeUTaleg €ikoOt pie-
TPAGEIC 1) amoteleopata UMOAOYIOHWV Ke avTioTpogn oelpd. H B¢on OTI;\ pvApn
L0TOPIKOU EUPaVIleTal 0TO TAVW PEPOG TNG 080VNG Yia KABE pétpnon. EvaNaKTIKd,
UTTOPEITE VOl XPNOIMOTIONOETE Ta MANKTPA TTPdaBeong ( + ) i agaipeong( - ) yla va
TiepinynOeite o€ AUTA Ta apyeia.

Awaypapr Se5opévwv amé Tn uVRHN

MatAoTe Kat KPATAOTE MATNUEVO TO TARKTPO L0TOPIKOU ( 45 ) Kal TATAOTE Kal Kpa-
TOTE MATNHEVO TO n)\gkgpo Saypagric/amevepyomoinone ( <& ) TauToxPOVA, YIa
va Slaypdpete OAa Ta dedopéva amod T pvAun.

DwTtiop6g 0dovng
MatioTe T0 MARKTPO @WTICMOU/HOVASWY ( %, ) Yia Va EVEPYOTIOIOETE 1} VO ATTEVEP-
YOTIOICETE TO WG TG 08ovNG.

Xpovodiakonmtng (Autopatng evepyomoinong)

O xpovodlakomTng (aUToHaTNG EVEPYOToinong) XPNOIHOTOLETal Yia avTioTpoen
pétpnon Baoel mpokabopiopévou ypdvou. H tomobetnon Tou anooTaclopeTpou oe
otabepr) em@avela 1y Tpimodo kata  xerion Ba cag Bonbrioel va amoguyete TV
emidpaon TG Kivnong Twv XEPIWV KaTd Tn HéTpnon.

1. MNatAoTE To MARKTPO XPOVOSIAKOMTN ( = ) yia puBUION XpovokaBuoTtépnong 5
SEUTEPONETTWV.
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2. [atroTe To TAKTPO TOU XPOVOSIaKOMTN HéXPL val emTeuxDei n emBupnTr Xpovoka-
Buatépnon (Léy. 60 Seut.). EVOMOKTIKG, MITOpEITE va XpNOILOTOINCETE Ta MARKTPA
mpoabeonc ( + ) i agaipeons (- ) yia va alMdaete T xpovokabuatépnaon.

3. H avtiotpogn pétpnon Tou Xpovodiakomtn Ba EeKivioel autOpaTa PETA amd
UEPIKG SEUTEPONETT, SIAPOPETIKA TATAOTE TO TAKTPO EVEPYOTIOINONG/Hé-
TeNong (& ) yia dpeon évapén. Ta SEUTEPONENTA TIOU AMOPEVOLV HEXPL T
uérpnor&spnpav((ovwl € TN HOP®N aVTIOTPOPNG HETPNONG. XTa TEAEUTAIA 2
SeutepOAemTa n evdel§n avaBooBrvel Kat EKTETTETAL O XAPAKTNPLOTIKAC YOG
ypNyopoTepa. MeTd ToV TEAEUTAIO XOPAKTNPIOTIKO X0, AapBavetal n puétpn-
on Kat euavifetat n Tipn.

AcUppatn peTaopa dedopévuv

A NPOEIAONOIHEH

Mnv xpnowpomnoigite To micro LM-400 w¢ cuokevi) ehéyyou. Xpnaipo-
TIOLEITE TO HOVO WG GUOKELN PéTpNoNG. Me Tov Tpomo auté Ba peiwBei
0 Kiv8uvog {npiag i} TPavpaTiGRoU Ge MEPIMTWEN XapnAig pratapiag,
Suoharoupyiag | Pevdoug pétpnong.

Mpogé€te va pnv amoondral n mpocoxin 6ag AGyw ToU acUPHATOU TPO-
mov Asttoupyiag amé Tn XpRON Tov idtov Tou micro LM-400. Mr) otpé-
pete TV aktiva Aéilep mpog dAAa aropa. BefarwBeite 611 gToxeveTe pe
TV aktiva Aéi{ep mavw 1 KaTw and 1o eninedo Twv patiwv. Ot aktiveg
Aelep evdéxeran va givan EMKiVOUVEC yia Ta patia.

To anooTaolOpeTpo MiGep micro LM-400 tn RIDGID® 1aBéte achppatn Texvooyia
Bluetooth® mou Sivel T SuvatoTnTa ACUPHATNG METAPOPAC SeSOpEVWY OE KATAANAQ
eEomNopéva KIvnTa TNAéPwva 1} TAPMAET pe AerToupyiko ovoTtnpa iOS 1y Android.

1. KateBaote v KatdMnAn epappoyr} RIDGID® 6t Kivnto TNAéQwvo 1 TO Té-
um\et oag, amdé ) SievBuvon http://www.RIDGID.com/LM400.

2. X1o micro LM-400, matrioTe Kal KQATAOTE MATNUEVO TO TTAIKTPO XPOVOSIaKOTTTN
(' ) p€XPL VO EUPAVIOTEL TO CUUBOAO TOU bluetooth ( ? ) otV 086vn. Ta Kivn-
TATNAéPWVA 1) TAUMAET TTou S1aB€Touv aoUpaTN TEXVOAOYIa UTOPOUY TwPa va
Bpouv kat va avTioTolyloTouV pe To micro LM-400.

3. Zrg pubuioelc Slayeiptong ouVEETEWY TOU KIVNTOU TNAEQWVOU 1) TOU TAUTTAET
oag, emAé€te “RIDGID LM-400" Na AemTopepeic TANPOQOPIES OXETIKA LIE TOV
TPOTO GUVOEDNG e ouokeun Tou Slabétel aoclppatn texvoloyia bluetooth,
QAVATPEETE OTIG 0ONYIES TOU KIVNTOU TNAEPWVOU I} TOU TAPTIAET.

MO mpaypatomoinBei n mpwtn oUVSEon HETAEY TOU KIvTOU TNAEPWVOU i
TOU TAPMAET Kat Tou micro LM-400, evéxeTal va eppavioTei éva purivupa yia
Tov KwdIKO Tou micro LM-400. MAnktpoloyrote Tov Kwdiko 0000 oTo Kivnto
TNAEQWVO/TAUMAET.

METd TV apxIKr avTIoTo{XI0N, Ol TTEPIGOOTEPEG GUOKEUEC CUVSEOVTAl AUTOHA-
Ta 610 micro LM-400 edv n acUppat Texvoloyia bluetooth eivat evepyomot-
nuévn kat evtdg epBéielac. To micro LM-400 mpémel va Bpioketat og Myotepo
amo 33 ft (10 m) amd Tn cuokeur avixveuong.
4. Tia owoTH XPrion, akoAOUBEITE TIG 08Nyieg TG EQapHOYNG.
5. Na va anevepyomoloeTe TV uot’)pumg TEXVO)\O\((CI bluetooth, matriote Kat
KPATAOTE TTATNHEVO TO MARKTPO XPOVOJIAKOTTN (.4 ) HEXPL Va e§apavioTel
10 oupBoro Tou bluetooth ( ) amd v 0Bévn. AlapopeTikd, n acvpuatn
peTagopa dedopévwy Ba amevepyomoinBei LONG kAeioeTe To micro LM-400.
To ofpa kai ta Aoyétuma Bluetooth® amoteholv orjuata katateBévta 1SlokTnaoiag
Bluetooth SIG, Inc. kat KaBe xprion autwv Twv onpdtwy aré Ty Emerson Electric Co. mpay-
patoroteital katdmy adelod6TNoNG. Ta GAAA EMMTOPIKA GHATA KAl Ot EUITOPIKEG OVOUAGTES
QVI|KOUV OTOUG QVTIOTOLXOUG ISIOKTATEG TOUG.

To iOS eiva orjpa katatedév tng Apple Inc.
To Android kat To Aoyotumo Android givat epmopikd orjpata TG Google Inc.
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MeTprioeig

To €UPOC PETPNONG TOU AMOOTACIOMETPOU Aéllep micro LM-400 tng RIDGID eivat
328 ft (100 m) 1o p€ytoTo. H xprion Tou umo évtovo NALOKO GG EVEEXETAL VA LEIWOEL
v euBENELd Tou. Ot avaKAAOTIKEG ISIOTNTEG TNG EMPAVELAG EVOEXETAL VA HEOTOUV
£M(ONG TO EUPOG TOU AMOCTAGIOUETPOU.

H pétpnon oe Slagaveic i NUIMEPATEG 1} évTova YUANOTEPEC/AVOKAAOTIKES EMPA-
VEIEG OTWG AXpwHa LYPA (Y. vepo), YuaNi, peMCON, KaBpEptng KA. evdéxetal va
ivat A\avBaopévn. Ot LETPACEIG PITOPEL Va EiVal AKPIBECTEPEC LE TN XPION 0TV EMI-
@avela evag GUNOU 0TOXOU Méilep amd auTd mou SlaTiBevTal 6To EUMOPLO.

MNpooé€te T pPUBRION Tou onugio avapopds pétpnong, yiati pmopei va alaet T
petpnon éwg kat 5%/s" (137 mm).

Mnv kareuB0vete T 8¢opn Milep mpog Tov HAo. Mrmopei va kata-
OTPAPEI TO AMOCTACIOMETPO.

Métpnon piag améotaong
1. TNatoTe T0 MAAKTPO EVEPYOTOINONG/UETENONG (& ) YIol VO EVEPYOTIOINOETE
0 )\gl(Ep. To GrllJl.l oho EVEPVOU%\E’I(,EQ ( %r} 6a apyioel va avaBooprivel otnv
086vn kat Ba aKOUCTE( 0 XapPAKTNPIOTIKAG HXOG.

2. MatfjoTe 10 MAKTPO vepyomoinong/HETPNONG §avd yia va mpaypatonolioeTe
N peTpnon. EvoéxeTal Katd Tn pHETpnon va mopaTnENOETE Hid pIKPH KaBUoTé-
PNON Kal va akoUOETE éva KAIK — TIPOKEITAL Y10l UOIOAOYIKO PAIVOHIEVO.

3. Epgavietal n Tiun pétpnone.
Zuvexng pETpNoN, HEY. Kat EAay. pérpnon

1. MaTAoTE KAl KPATHOTE MATNHEVO TO TARKTPO evepyomoinong/pétpnong( & )
HEXPL Va EUQaVIOTEL uovipa To cUPBONO evepyol Aéilep ( T) otnv 0Bdvn kat
VO OKOUGTE( 0 XAPaKTNPLOTIKAG 1X0G. Me KGBe emmAéov matnpa Tou MARKTPoU
TIPAYHOTOTIOLEITAL PETPNON.

2. MatioTe Kal KPATAOTE TATNUEVO EITE TO MANKTPO EvEPyOmoinong/pUétpnong
£(T€ TO MAKTPO élavga r\¢/amevepyomnoinong () yla va OTAHOTACETE T OU-
Vexn Aetoupyia Tou él‘pr. To Miep amevepyoroleital autopaTa HeTd amd 3
Aemtd adpavelac.

3. NatoTe 1o MAAKTPO UEYIOTNG-ENAXIOTNG METPNONG (& ) péXPL va EpgavioTe
T0 GUMPBONO péy. Kat ENdY. péTpnong ( wew ) Ty 0BovN.
4. Ztn Nermoupyia ouvexoUg pétpnong, n petpnBeioa i evnpepwvetal avd 0,5
SeuTepONENTO MEPITOU GTNV TPITN YpapKn. Ot avTioTOIKEG EAAXIOTEG Kall péyL-
OTEC TIHEG El.l(paViEZOVTal SuvapKa otV TEWTN Kal T SEUTEPN YPapHI.
EAay. Méy.

Ewkova 7 - Méy. kat eAay. pétpnon

5. Matiote €ite To MARKTPO evepyomoinong/pétpnong (- & ) &ite To MARKTPO &t
aypagnc/anevepyomoinong F:;.) yla va oTapaTACETE TN ouvex pétpnon. H
OUOKEUN OTapata autopata Petd amd 100 CuVexeig METPROEIG.

MNpd6cOeon/A@aipeon HeETPpOEWY
1. MNatrote To MAAKTPO MPAGBEeoNC ( + ) yla va TPOoBECETE TNV EMOUEVN METPN-
O OTNV TIPONYOUHEVN.
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2. MNatriote 10 MARKTPO aaipeon( ( - ) yla Vo AQAIPECETE TNV EMOUEVN METPNON
amé TV TPONYOUKEVN.

3. MNatriote 10 MARKTPO Slaypa@rc/amevepyomoinong () yia Vo aKUpWOETE TNV
TeNeuTaia evépyela.

4. Matiote 1o MAKTPO PEYIOTNC-ENAXIOTNG HETPNONG () Yia va eMmoTpéeTe
otn Mjyn piag pétpnone.

Métrpnon epfadov

1. Natiote 1o MAKTPO €pPadou/oykou (@ ). To ouuPolo (=) eppaviletal
otnv 0Bovn.

2. MNatriote T0 MAKTPO EVEPYOTTIOINCNG/METPNONG VIO VA TIPAYUATOTOIGETE TNV
TIPWTN péTPNoN (.. HKoC).

3. Matjote 1o MA{KTPO evepyomoinong/pétpnong Eavd yla va mpaypatomnotioe-
Te TN Se0TEPN péTPNON (Y. TAGTOC).

4. To amotéheopia Tou umoloylopou eppadou epgavieTal oTn ypappr oovoyng.

Métpnon éykou
. Natiote 1o MAfKTPo euPadou/dykou (@) U0 POPEC PéXPL Va EPPAVIOTE TO
o0pBodo () oty 086vn.

2. Natjote To MAAKTPO evepyomoinong/uerpnong (- & ) yia va NdBete v mpw-
™ petpnon (urikog).

3. Matiote To MAAKTPO EVEPYOTIOINONG/HETPNONG §AVA Yia Va TTPOYHATOTIONOE-
Te TN SelTepn pétpnon (Mdrog).

4. TMNatAoTe To MARKTPO EVEPYOTIOINONG/HETPNONG §aVA Yia va TTIPAYHOTOTOIOE-
TE TNV TPITN PETPNON (UYPOQ).

5. To amoté\eapia Tou UTOAOYIOHOU GYKOU Eppavi(eTal 0Tn Ypappr cuvoung.

'‘EMMECEG METPNOELG

‘EppeoEg peTpnoelg npaxparonowbvml otav Sev eival duvartry apeon pétpnon. Ot
E‘Rpwsc UETPioEl umoAoyiCovtal amd METPAOEIC TNG UTTOTEIVOUCAG Kal TNG piag
TINEUPAG €VOG opBoywvIou Tplywvou. MNa MapAdEelyUd, KATd ToV UTOAOYIOHO Tou
0POUG EVOG TOiXOL amo To £5a¢pog, Ba yivouv HETPROEIS WG TNV KOPUPT| TOU TOIXOU
(umoteivouoa) Kat KABETa TPOG TN YPApK HETA&L Twv SUo onueiwv pétpnong otn
Pdon Tou Toiyou (Meupd). Ao Tic dUo auTéq peTpricelg, umohoyiletat n anéotaon
psmrkﬂ Twv SU0 onpeiwv pétpnong.

Ot éupeoeg HETPNOELS ival AiyoTEPO aKPIBEIC amo TIG APETES PETPNOELG. Na peyalu-
TEPN akpifela katd v n;\)ay 0TOTIONON EUUECWV PETPHOEWY, KPATAOTE TO MICro
LM-400 ngv {610 B¢on (aAaovtag povo T ywvia) yia OAeg TIG PHETPNOEIC. BePatw-
O¢ite O11 N déoun Méilep eival KABETN TPOG TN YPAUUN METASY TwV ONUEIwY PETPNONG
otav JETPATE TNV MAEUPA Tou Tplywvou. OAEG Ol METPHOEIG TIPETEL Va yivovTal o€
onpeia piag eubeiag ypauung.

Xprion 8Vo onpueiwv

Ewkova 8 - ‘Eppeon pétpnon pe xprion Vo onusinv
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1.

N

w

4.

Matiote o MAKTPO €upeonc uétpnong (<) pia gopd. To abpBolo (L) Ba
£UQAVIOTEL 0TV 086vn. H amdataon mou mpokettat va petpndei 6a avaBo-
oprvel péoa oto cupBoAo.

. MotioTe To MVKTPO evepyomoinonc/Uétpnong (& ) yla va eVEPYOTIOIOETE

10 Mélep, 0TOXEVOTE TO Aéilep 0TO MAvw Onpeio (1) Kat §eKIVAOTE T Pétpnon.
H pétpnon Ba epeavioTei oty mPWTn Ypapr.

. Kpatdvrag 1o 6pyavo 660 1o Suvatdv mo kaBeTo mpog T ypapup HETagy Twv

HETPROEWV (He TN Xprion aAgadiov), mathoTe Eava To MARKTPO EvePyOTTOin-
ONG/METPNONG VIOl VOl PETPNOETE TO AMOTENEGHA AmOOTACNG TOU 0PICOVTION
onueiou (2). H uétpnon Ba eppaviotei otn Se0tepn ypappn.

To amoté\eopa Tou UOAOYIoHOU Ba EPPAVIOTEL 0T YPapr cOvVOYNG.

Xprion Tplwv onpeiwv (ZuvoAiké VPpog)

Ewkova 9 - ‘Eppeon pétpnon pe Xprion Tpiwv onpeiwv (Zuvoliko 0pog)

1.

N

w

S

w

NatrioTe 1o MAAKTPO éupeong pétpnong (< ) uo popég, To 00560)\0 (<) Ba
€QQAVIOTEL 0TV 086vn. H amootaon mou mpokertal va petpndei 6a avaBo-
oprvel péoa oto cuBoAO.

. 2T0XeVoTE To MNéI{EP 0TO KATW oNpeio (1) Kat TATAOTE TO MAKTPO evepyoToin-

ong/petpnong (- & ) yia vadBete T pétpnon. H pétpnon Ba eppaviotei oty
TpWTN YPapn.

. Kpatwvtag 1o 6pyavo 660 1o Suvatdv mo kGBeTo mpog T ypapur HETagy Twv

HETPROEWV (HE TN Xprion aAgadiov), mathoTe {ava To MARKTPO EVEPYOTIOIN-
ONG/UETPNONG YIOl VA LETPROETE TNV andoTtacn Tou opt{dvTiou oneiou (2). H
Hétpnon Ba epeavioTei oTn SeUTePN ypauun.

. ZToYel0TE T Meilgp 0TO Mavw onpieio (3) kat matioTe To mifKTpo evepyomoin-

onc/pérpnong ya va AdBete tn petpnon. H pérpnon Ba epgaviotel oty tpitn
YPaupn.

. To amotéAeopa Tou umoAoylopou (Amdotaon 1-3) Ba eugavioTei otn ypapun

ouvoyng.

Xprion Tpiwv onpeiwv (Mepiké U Pog)
\d

A

Ewkova 10 - Eppeon pétpnon pe Xpron tpiwv onpeiwv (Mepikoé vpocg)

1.

NatAoTe T0 MAAKTPO EUHEDNG PETPNONG (< ) TPEIC YOPEG, TO oUgBo)\o (A Ba
£UQAVIOTEL 0TV 086VN. H amdataon mou mpokeltal va petpndei 6a avaBo-
oprvet péoa oto cupBoAo.
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N

w

IS

v

. ZToxeVoTe To Néilep 0T onueio (1) Kal MaTAOTE To MAKTPO evepyomoinonc/

pétpnong (- £ ) yia va AaPete T pétpnon. H pétpnon Ba epgaviotel otnv
TIPWTN YPAMN.

. XToKeoTE 10 Méilep 0To onpiio (2) kat TaTroTe To MARKTPO Evepyomoinong/péten-

ong yla va AaBete T pétpnon. H pétpnon Ba eupaviotei otn SeUTtepn ypapun.

. Kpatwvtag to 6pyavo 660 1o Suvatdv mo KGBeTo mpog T ypappn HETagy Twv

UETPROEWV (He TN Xprion aAgadiov), mathoTe {ava To MARKTPO Evepyoroin-
ONG/UETPNONG VIO VO UETPAOETE TV amdoTaon Tou opl{ovTiou onpeiou (3).
H pétpnon Ba eppavioTei otnv Tpitn ypauun.

. To amotéAeopa Tou unooytopou (Amdataon 1-2) Ba epeavioTei otn ypapun

olovoyng.

‘EMHECEG PETPHOELG PE atcONTHpa KAiong

0 aleBntpag KNioNG LETPA TIG KATAKOPUPEC Ywvieg PeTagl + 65° Sivovtag ) Su-
vatdTNTa 5 AEITOUPYIV EUPETNC HETPNONG anooTacn. Na owoTh Aettoupyia, Kata
N pétpnon ywviag 6a mpémel va Kpatate To OPyavo e ENAXIOTN TIEPIOTPOPN Mo
TAEUPA O TMAeUPA (+ 10° amd v eminedn em@avela).

Ewkova 11 - Eppeon opi{dvTia Kat KATaKopu@n andéotaon

1.

‘Eppeon opi{évtia qnéotaan

Natote To MARKTPO Ywviag/xapaéng (=), To cupporo () Ba eupavioTel
otnv 086vn. H amootaon mou mpokeltal va petpnBei Ba avaBooPrivel péoa
070 oUpBoAo.

. ZToXeVOTE TO }\él(&E 070 onpeio 1 Kal matoTe T MAAKTPO evepyormoinonc/

pétpnong yia va AaBete t pETpnon.

. X 086vn Ba epgaviotei n petpndeioa ywvia (a) 0TV MPWTN Ypapn, n urmo-

Noyioeioa katakopuen amootacn A otn SeUtepn ypaupn, n umoloyloBeica
opl{évTtia amdoTacn B oty tpitn ypauun Kat n petpnbeioa diaywvia amooto-
on L otnv tétaptn ypapun.

Ewkoéva 12 - 'Eppeon opi{évtia andéotacn
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1. NatoTe To MAKTPO ywviac/xdpagne (i) Vo popéc, To cUpBOAO () Ba ep-
@avioTei otV 086vn. H amdoTaon mou mpokettal va uetpnBei Ba avaBooprivel
péoa oo cUPBONO.

2. Ztoxevote 10 Méep oo onpeio 1 kat mMatioTe T0 MARKTPO evepyomoinong/
HETPNONG Yia va AABETE T PETPNON.

3. Zmv 0B6vn Ba epgaviotei n peTpnBeioa ywvia (a) oty mPWTN ypaupn, n
uetpnBeioa Slaywvia amdotaon L otn Seutepn ypappr Kat n umoloyiobeioa
oplgbvrla améotacn B otnv TéTaptn ypapuun.

'EMMECT) KATAKOPUPN amécTacn

Ewkova 13 - Eppeon Katakopugn anéctacn

1. Matiote 10 MAAKTPO Ywviac/xapagng (=) Tpeig popéc, To oupporo () Ba
£UQAVIOTEl 0TV 086vn. H amdataon mou mpokeltal va petpnbei 6a avaBo-
oprvet péoa oto oUpBoAo.

2. Ytoxevote To Aéilep 0TO onueEio 1 Kal MATAOTE To MAKTPO evepyomoinong/
HETPNONG Yia va )\dgara N HETPNON.

3. Zmv 0Bdvn Ba eppaviotei n petpnbeioa ywvia (a) oty mPWn ypaugr‘l, n
petpnbeioa Slaywvia amootaon L otn Seutepr) ypapur kai n umoloylodeioa
Katakopuen anootaon A otny TETAPTN YPAHHr.

'‘Eppeon Katakopuen améotacn pe xpion Vo onueiwv
(ZuvoAiko Upog)

Ewkéva 14 - Eppeon Katakopuen anéctaon pe xprion 89o onpeiwv (Zuvoliké Uog)

1. Matiote 10 MARKTPO ywviag/xapagng (<) Té0oepic Popég, To cuPBOAO =)
Ba eppavioTei oty 086vn. H amdataon mou mpokettal va petpnOei Ba avaBo-
oprvel péoa oto cUpRoMo.

. ZTOXeloTe To Néilep OTOV MPWTO 0TOXO 1 KATW AMo TO AMOCTACIOHETPO Kal
TIATNOTE TO MARKTPO EVEPYOTIOINGNG/UETPNONG Yia va AABETE TN péTpnon.

. ZTOXeVoTE T0 Mi(ep oTov SeUTENO OTOXO 2 MAVW aTd TO AMOOTACIOUETPO KAl
TIATNOTE TO IAIKTPO EVEPYOTTOINONG/HETPNONG Yia va AABETE T péTpnon.

. XtV 0B6vn Ba eppavioTei n Katw peTpnBeioa Slaywvia amdotaon L1 otn Sev-
TEPN Ypappn, n mavw petpndeioa Staywvia andotaocn L2 oty Tpitn ypauun
Kal n umoAoyloBeioa Katakdpuen amdotacn A oTnv TETAPTN YPAUUN.

N

w

IS
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'‘EppEOT KaTtakopupn amootacn He xprion Vo onpeiwv
(Mgpixo vPog)

Ewkéva 15 - ‘Eppeon Katakdpu@n améctacn pe Xprion dVo onpeiwv (Mepiké 0pocg)

. Natiote to MMikTpo ywviag/xapaéng (=) mévte gopéc, To oUUBONO (A) ba
elpavioTel oty 0B6vn, H anméotaon mou mpokettal va petpnbei 6a avapo-
oprvet péoa oto cUBoAO.

2. ZtoxeloTe 10 Melep OTOV MPWTO 0T6XO 1 Kat TatoTe 10 MAKTPO evepyomoin-
(}pﬂpnonc yia va AaBete T pétpnon.
3. XtoxeloTe 1o Milep oTov SelTePO OTOXO 2 KAL TTATHOTE TO MARKTPO EVEPYOTION-
NoNG/PETPNONG yia va AABETE T pétpnon.
4. Zmv oB6vn Ba sgnpavmsl 1 Hetpnbeioa Siaywvia andotaon L1 ot Sevtepn

ypappn, n petpndeioa Siaywvia anéataon L2 otnv Tpitn ypapun kain umoAo-
YloBgioa KATAKOPUPN AMOOTACN A OTNV TETAPTN YPAMHI.

Métpnon xdpagng

Mropeite va elcaydyete oTo dpyavo duo SlagopeTikéG amooTATEL (a Kat b) woTe
0TNn OUVéxELD va xpnolponotrgiouv Y Tn ofjpavon kaBopiopévou peTpnpevou pi-
KOUG, T.X. OTNV KATAOKEU 0p

00TATWV TOIXOU.

==
€K

Ekéva 16 - Métpnon xapaéng

. NatAote 1o MAAKTPO Ywviac/xdpagng (« vla TIEPIOCOTENO XPOVO WOTE Va EL-
@aviotel To oupBoAo TG Aertoupyiag xdpagng (is) otV 086vn. H tipn (a) katn
avtiotoixn evélauson ypapun avaBoaBnvouv.

2. Me ) xprion Tou ( + ) kat Tou ( - ), N TIH WopE( va TPOCaPHOOTE! WOTE val
Tcuplag( €L e TV smeuynm anootaon xapagng. Kpatwvtag matnpéva ta -
KTPQ MTOPEITE VA AUENOETE TOV PUBHO AANYNG TWV TILWV.

3. Mo s]meuxesl n emBupnTA Ttpn (a), propei va emPBePatwOei pe To TAR-

KTpO
4. Hupn (b Kat n evélapeon vpuuun aquocanouv H npn (b) umopei va g10a-
XOel pe xpnon Tou F ) kattou ( - ). H oploBeioa tiun (b) empBePatwvetat pe

To MAAKTPO (1, )
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5. Av TIaToETE TO TINKTPO €vepyoroinong/pétpnong (& ) Ba ekiviioel n
pétpnon Aéilep. H 0Bdvn epgavilel v tpéxovoa pétpnon amdotaong otn
Ypappr oovopnc. Edv petakivnBeite apyd katd uikog TS ypappng xdpagng,
n amootaon mou eppavifetal oty 086vn Ba pelwbei. To 0Opyavo eKmeUTEL TOV
XOPOKTNPIOTIKO X0 O€ amdoTaon 0,1 m amod To emdpevo onueio xdpagne.

. Ta BéAn (& ) ot 0B6vn umodeikviouv TNV KateuBuvon Katd Tnv omoia
TIPEMEL Vol PETAKIVNOei To Opyavo mpokelpévou va emteuyBei n oplobeioa amo-
otaon (a n b). MoAIC tdoete To onpeio xapagng, o XapakTnpIoTIKOG X0 Ba
aMaéel kat n evdidpeon ypappn Ba apyioet va avaBoofrivel.

KaBapiopog

Mnv epBubilete To amootactopetpo Aéilep micro LM-400 g RIDGID o€ vepd. Tkou-

TioTe TIC akabapoieg pe éva palakd vypd mavi. Mnv xpgclponmsﬁs 1oxupa kabapt-

OTIKA 1} SIAAUTIKA Kat aglogob. KaBapiote amald tnv 066vn pe éva kabapo, oteyvod

mavakt. Mnv tpiBete moAU Suvatd. Gpovrilete T cuokeun onwg Ba povTilate Eva

TNAEOKOTTIO 1) L0l QWTOYPAQIKN pnXavh.

®vAa&n

To anootactopetpo Aéilep micro LM-400 tng RIDGID mpémel va guhdooetat o Enpo

Kat ao@alég mepiBaNov pe Beppokpacia petaly 14°F (-10°C) kat 140°F (60°C) kat

uypaoia pikpdtepn amé 70% RH.

Ouldte To Opyavo oe KAEWSwHEVO XWPO, 6Tou Sev €xouv MpoaBacn maidid Kat ato-

Ha pn EE0IKEIWEVA UE TN XPHON TOU.

AQaIPEOTE TIG PIATAPIEG TPV QUAGEETE T%UUOKEUﬁ yla HEYANO XPOVIKO SldoTnpa n

TIPWV QTG AMOGTOAY, YIa VA AOQUYETE TN OlapPON TWV UIATAPIWV.

To epyaeio Ba mpémel va mpooTateUETaL AMO IOXUPEG KPOUTELC, Uypaoia, OKOVN Kall aKa-

Bapoieg, akpaieg UPNAES Kat XapnAég Oeppokpaoieg Kal Xnuika SIaAUpaTa Kat aTHoUG.

ZépBIg KAl EMOKEUR

A NPOEIAONOIHEIH

To akatdAAnAo oépPIg 1 EMOKEVI HTOPE( VA KATACTIOE TO AMOCTAGIOHE-
Tpo Aélep micro LM-400 ¢ RIDGID pn acpaléc yia Aerroupyia.

To o£pPIg Kal N EMOKEUN TOU AMOOTACIOUETPOU Aéllep micro LM 400 mpémel va Sie-
vepyeital ano ave§aptnto e€ouatodotnpévo kévipo o€pPig TG RIDGID.

o

[ MANPOQOPIEC OXETIKA pE TO MANCIETTEPO AVEEAPTNTO EEOUCIOBOTNEVO KEVTPO GEp-
i g RIDGID otnv meploxr oai, 1 Yia amopieq OXETIKA He TO GEPPIG I TIG EMIOKEVEG:

« EmkowwvioTe pe Tov Tomko Siavopéa RIDGID.

« Emoke@0eite tn SieuBuvon RIDGID.com yia va Bpeite To mAnotéotepo onueio
emkowvwviag g RIDGID otnv meployr oag.

« Emkowwvnote pe 1o Tprpa ZépPig e Ridge Tool atnv nAektpovikr SievBuvon
rtctechservices@emerson.com 1 yla HMA kat Kavadd kaléote oo (800) 519-3456.

Amnmoppipn

Optopéva uépn Tou anooTaclopeTpou Aéilep micro LM-400 tng RIDGID mepiéxouv
TOAUTIHA UAIKA Kal UmopoUv va avakukAwBoUv. Etaipeieg avakukAwaong umapyouv
Kal Katd Tomoug. MpEMeL va amoppInTeTe Ta €§apTHMATA CUHPWVA PE OAOUC TOUG
10XUOVTEC KAVOVIOOUC. EMKOVWVROTE pe Ty uninpeaia Slaxeiplong amopplupatwy
TNG TTEPIOXNG OG YA TIEPICOOTEPEC TANPOPOPIEC.

TNa xwpec g EK: Mnv amoppinTete Tov NAeKTPIKO §0MNOHO padi pe Ta
olKlaka amoppippatal

Tupgwva pe Ty Evpwndikf O8nyia 2012/19/EU yia ta andBAnta nhe-
KTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOD €EOMAIGHOU KAl TV EVOWUATWOT) TG 0TV
TOTTIKF) VOHOBEDIT TwV XWPWY, 0 NAEKTPIKOG egon)\lopoc, IOV OEV UMOpE(
m\éov va xpnotporoinBei mpémet va suAéyeTal EXwPIOTA Kat va amoppi-
TITETal Y PINKO PO To TEPIBAANOV TpOTTO.
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AméoppiPn pHTATAPIOV
Mo xwpeg TG EK: ENATTWHATIKEG 1} XPNOIMOTIOINUEVES UMATApieq TTPEMEL VA OVAKU-
KAwvovTal cUpPwva pe Tnv odnyia 2012/19/EU.

AvtipeTwmon mpoBAnpatwy - Kwdikoi cpalpatwv

KQAIKOZ AITIA AIOPOOTIKH ENEPTEIA
204 Tpdpa umoAoylopoU. EnavahaBete t Sadikaoia.
208 Mo aoBevég orjpa, oAU peyaog XpnotpornoloTe QUANO GTOXOU.
XpOvog p€tpnong,
Andataon >328 ft (100 m).
209 Aqn oA 1oYUPOU CrpaTog. XpnotporoloTe pUANC 0TOX0 Tou
0 0T0X0G TTOAU AVAKAAOTIKOG. eumopiou.
252 MoAO uPnAr) Beppokpacia. AQrOTE TO OPYAVO VOl KPUWOEL
253 M0 yapnr Beppokpacia. OeppAVeTE T0 Opyavo.
255 Tpapa uNikoU. ATevePYOTIOIOTE KAl EVEPYOTIOINOTE

§ava tn ouokeur. EQv to cupBolo
TIAPAPIEVEL, ETIKOIVWVHOTE e TV
TEXVIKT UMTOOTAPIEN.
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micro LM-400
laserski daljinomjer

A\ UPOZORENJE!
Pazljivo procitajte ovaj priru¢-
nik za korisnike prije uporabe
ovog alata. Nepostivanje Uputa

iz ovog prirucnika moze imati
za posljedicu strujni udar, pozar
i/ili teske tjelesne ozljede.

micro LM-400

A

=

micro LM-400
laserski daljinomjer

U donji okvir upisite sevuskl broj s natpisne plocice proizvoda i
sacuvajte ga za buduce potrebe.

Serijski
br.




RIDGID  micro LM-400 laserski daljinomjer

Sadrzaj
Formular za pohranjivanje serijskog broja stroja...............cccccccouosucuenrcceenc. 339
Sigurnosni simboli 341
Opdi sigurnosni propisi 341
Sigurnost radnog podrucja 341
Zastita od struje 341
Osobna zastita 342
Nacin uporabe i briga o opremi 342
Servisiranje 342
Posebne sigurnosne informacije 342
Sigurnost laserskog daljinomjera 343
Opis, tehnicki podaci i standardna oprema 343
pi< 343
Tehnicke karakteristike 343
Standardna oprema 344
Kontrole 344
Simboli 345
Klasifikacija lasera 345
FCCizjava 346
Elektr gnetska sukladnost (EMC) 346
Izmjena/ugradivanje baterija 346
Provjera prije uporabe 346
Namjestanje i rad 347
micro LM-400 k deipost 348
Ukljucenje i isklju¢enje 348
Izmjena jedinica zaslona 348
Namjestanje tocke mjerne reference 348
Brisanje prikazanih podataka/zadnja akcija 348
Pregled zadnjih 20 mjerenja 348
Brisanje podataka iz memori{'e 348
Pozadinsko osvjetljenje displeja 348
Tajmer (koji se sam aktivira) 348
Bezicni prijenos podatak 349
Mjerenj 349
Pojedinacno mjerenje udaljenosti 350
Kontinuirano mjerenje, maks i min mjerenja 350
Dodavanje/oduzimanje mjera 350
Mjerenje povrsine 350
Mjerenje volumena 351
Neizravno mjerenje 351
Uporaba dviju tocaka 351
Putem tri tocke (ukupna visina) 352
Putem tri tocke (djelomi¢na visina) 352
Neizravno mjerenje sa senzorom za nagib 353
Neizravna vodoravna udaljenost. 353
Neizravna okomita udaljenost. 354
Neizravna okomita udaljenost putem dvije tocke (ukupna visina)............ 354

Neizravna okomita udaljenost pomocu dvije tocke (djelomicna visina).355
355

Mjerenje nadzora

Ciscenje 356
Pohrana 356
Servisiranje i pop! k 356
Zbrinjavanje 357
Zbrinjavanje baterija 357
Otklanjanje gresaka - Kodovi gresaka 357
Izjava o sukladnosti EZ Unutar straznje korice
Cjelozivotno jamstvo Poledina

* Prijevod originalnih uputa

340
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Sigurnosni simboli

Sigurnosni simboli i rijeci upozorenja u ovom priru¢niku i na groizvodu ukazuju na
vazne informacije o sigurnosti. Ova sekcija je predvidena za pobolj3ati razumijevanje
ovih signalnih rijeci i simbola.

snost od tjelesnih ozljeda. Da biste sprijecili tjelesne ozljede i smrtni ishod,
pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje slijede ovaj znak.

OPASNOST ukazuf‘e na opasnu situaciju koja ce, ako se ne izbje-
gne, sigurno rezultirati teskim ozljedama ili smrtnim ishodom.

UPOZORENJE oznatava opasnu situaciju koja, ako se ne izbje-
gne, moze rezultirati teskim ozljedama ili smrtnim ishodom.

OPREZ oznatava opasnu situaciju koja, ako se ne izbjegne, moze
rezultirati laksim ili srednje teskim ozljedama.

OBAVIJEST ukazuje na informacije vezane uz zastitu imovine.

m Ovo je znak sigurnosnog upozorenja. koji upozorava na potencijalnu opa-

ri Korisnicki priru¢nik sadrzi vazne informacije o sigurnosti
i ispravnom radu opreme.

Ovaj znak Vas quzorava da prije koristenja opreme#)ailjivo procitate ko-
risnicki prirucnik. (o]
Ovaj simbol znaci da ovaj uredaj sadrzi laser klase 2.
) Ovaj simbol znaci da ne gledate u lasersku zraku.
@) o :

& Ovaj simbol upozorava na prisutnost i opasnost od laserske zrake.

Opdi sigurnosni propisi

A UPOZORENJE

Procitajte sva sigurnosna upozorenja i upute. Nepostivanje u‘Tozore-
nj?‘i ;puta moze za posljedicu imati elektri¢ni udar, pozar i/ili tesku
ozljedu.

SACUVAJTE OVE UPUTE!

Sigurnost radnog podruéja

Odrzavajte radno podrucje ¢istim i dobro osvijetljenim. Neuredna ili mra¢na
podru¢ja pogoduju nezgodama.

Nemojte raditi s opremom u eksplozivnom okruzenju, na primjer u blizini
zapaljivih tekudina, plinova ili prasine. Oprema moze stvoriti iskre koje mogu
zapaliti prasinu ili plinove.

Drzite djecu i posjetitelje daleko za vrijeme rada opreme. Ometanje vam
moze odvratiti pozornost i dovesti do gubitka kontrole.

Zastita od struje
« Izbjegavajte tjelesni kontakt s uzemljenim povrsinama, kao sto su cijevi,
hladnjaci i rashladni uredaji. Ako je vase tijelo uzemljeno postoji povecana
opasnost od elektricnog udara.
« Opremu ne izlazite kisi ili mokrim uvjetima. Voda koja ude u opremu poveca-
va rizik od elektri¢nog udara.
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Osobna zastita

« Budite pripravni, koncentrir:;{te se na svoj posao i oslanjajte se na zdrav
razum kad koristite t:rremu. lat nemojte upotrebljavati ako ste umorni ili
ako ste k irali drogu, alkohol i lijekove. Trenutak nepaznje pri uporabi
opreme moze za posljedicu imati teske ozljede.

Upotrebljavajte opremu za osobnu zastitu. Uvijek nosite zastitu za oci. Opre-
ma za osobnu zastitu, kao na primjer zastitne rukavice i odjeca, maska protiv
prasine, zastitne cipele s potplatima protiv klizanja, zastitna kaciga ili titnici za
sluh, koja se koristi za odgovarajuce uvjete, umanjit ¢e opasnost od povrede.

N j ti predaleko. Provjerite stojite li na ¢vrstoj podlozi i u sva-

l‘ L
kom trenutku zadrzite ravnotezu. To omogucuje bolji nadzor opreme u neo-
Cekivanim uvjetima.

Nacin uporabe i briga o opremi

Ne upotrebljavajte opremu na silu. Upotrebljavajte odgovarajucu opremu
za odredenu namjenu. S odgovaraju¢om cete opremom posao obaviti bolje i
sigurnije pri predvidenoj brzini.

Nemojte upotrebljavati opremu ako se sklopkom ne moze UKLJUCITI i IS-
KLJUCITI. Bilo kakav alat kojim nije moguce upravljati s prekidacem, opasan je i
mora se popraviti.

Odspojite baterije iz opreme prije obavljanja bilo kakvih namjestanja, mije-
njanja dodatno(? pribora ili pohrane. Takve zastitne sigurnosne mjere smanju-
jurizik od povreda.

Pohranite nekoristenu opremu izvan dosega djeca, i ne dozvolite osobama
koje nisu upoznate s opremom ili ovim Up , da rade s opr . Uru-
kama korisnika koji nisu obuceni, oprema moze biti opasna.

Odrzavajte opremu. Provjerite nedostaju li dijelovi, jesu li dijelovi osteceni ili
ima drugih uvjeta koji mogu utjecati na rad opreme. Prije uporabe popravite
ostecenu opremu. Neispravno odrzavanje opreme uzrokuje mnoge nesrece.

Upotrijebite opremu i dodatni pribor prema ovim Uputama, uzevsi u obzi-
rom radne uvjete i ;oslove koje treba obaviti. Upotreba opreme za radnje za
koje ona nije predvidena moze dovesti do opasnih situacija.

Upotrebljavajte samo dpribar koji preporucuje proizvodac opreme. Pribor
koji moze odgovarati jednoj opremi, moze predstavljati rizik kada se upotreblja-
va's drugom opremom.

Rucke drzite suhima i ¢istima; na njima ne smije biti ulja i masnoce. To omo-
gucuje bolji nadzor nad opremom.

Servisiranje

+ Opremu moze popravljati samo kvalificirano servisno osoblje koje upo-
trdelgljava identicne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati sigurnost alata koji se
odrzava.

Posebne sigurnosne informacije

A UPOZORENJE

Ovaj odjeljak sadrzi vazne sigurnosne informacije koje su karakteri-
sti¢ne za ovaj alat za pregled.

Pazljivo protitajte ove mjere predostroznosti prije uporabe RIDGID®
micro LM-400 laserskog daljinomjera za smanijiti rizik povrede o€ijuiili
druge ozbiljne osobne ozljede.

SACUVAJTE OVE UPUTE!

Drzite ovaj prirucnik u blizini alata kako bi ga rukovatelj mogao upotrijebiti.
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Sigurnost laserskog daljinomjera

« Ne gledajte ulasersku zraku. Gledanje u lasersku zraku moze biti opasno za oci. Ne

gledajte u lasersku zraku s opti¢kim pomagalima (kao 5to su dalekozor ili teleskop).

+ Ne usmjeravajte lasersku zraku u smjeru drugih ljudi. Provjerite je li laser
usmjeren iznad ili ispod razine oka. Laserske zrake mogu biti rizicne za oci.

« Nemojte koristiti micro LM-400 kao kontrolni uredaj. Koristite samo kao
mjerni uredaj. To ¢e smanijiti opasnost od ostecenja ili ozljede u slucaju slabih
baterija, kvara ili laznog mjerenja.

Uporaba kontrola ili podesavanja ili izvodenje postupaka koji nisu ov-
dje navedeni moze rezultirati opasnim izlaganjem zracenju.

Ako imate pitanja o proizvodu RIDGID®:

« Obratite se svojem lokalnom RIDGID distributeru.

« Posjetite RIDGID.com kako biste pronasli svoju kontaktnu tocku za RIDGID.

« Kontaktirajte tehnicki servisni odjel tvrtke Ridge Tool na
rtctechservices@emerson.com, a u SAD-u i Kanadi nazovite (800) 519-3456.

Opis, tehnicki podaci i standardna oprema

Opis

RIDGID® micro LM-400 daje jednostavna, brza i precizna ocitanja udaljenosti nakon pri-
tiska na tipku. Jednostavno pritisnite tipku za mjerenje kako biste ukljucili laser klase Il
usmjerite ga na povrsinu koju valja izmjeriti, a zatim ponovno pritisnite mjernu tipku.
micro LM-400 prikazuje brzo mjerenje na prozirnom LCD-displeju lakom za ocitanje,
koje je osvijetljeno odostraga. Jedinica daje mjere za udaljenost, podrucje, volumen,

nagib i nadzor. Jedinica ima i bezi¢nu tehnologiju Bluetooth® i funkcije samostalnog
podesavanja tajmera.

Tehnicke karakteristike

Raspon.. .2in do 328 ft* (0,05 do 100 m*)
Mijerna tocnost
Do 10m (20)..... picno £0.06 in** (1,5 mm**)

Mijerne jedinic ,in, ft
Raspon mjerenja kuta..
Preciznost kuta
20
Klasa lasera.
Tip lasera
Bluetooth raspon

35nm, <1 mW
3ft(10m)

Zastita prodora.... 54 zasticeno od prasine, zasticeno od zapljuskivanja
Memorija 0 mjerenja

Radna temperatura. 2°F do 104°F (0°C do 40°C)

Baterije.... x 1,5V, tip AA (LR06)

Vijek trajanja batel 0 8,000 mjerenja

Auto. Laser se automatski

iskljucuje ... Nakon 30 sekundi

Nakon 3 minute neaktivnosti

/8" x 21/a" x 17/32" (137 x 57 x 31 mm)

035 Ibs (160 )

*Raspon je ograni¢en na 328 stopa (100 m). Pomocu ciljne ploce dostupne u slo-
bodnoj prodaji poboljsajte sposobnost mjerenja tijekom dana ili ako ciljani objekt
ima losa reflektivna svojstva.

Auto. Iskljucenje..
lzmjere.........
Tezina
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U povoljnim uvjetima (dobra ciljna svojstva povrsina, sobna temperatura) do 33 ft
(10 m). U nepovoljnim uvjetima, poput zarkog sunceva sjaja, slabog odbijanja cilj-
nePovriine ili varijacija visokih temperatura, odstupanje preko udaljenosti iznad
33 ft (10 m) moze se povecati za +0,0018 in/ft (+0,15 mm/m).

Znacajke

Proracuni za udaljenost, podrugje i volumen
Kontinuirano mjerenje

Pracenje min/maks. Razmaka

Neizravno mjerenje, pomocu 2 ili 3 mjerenja
Zbrajanje/oduzimanje

Mjerenje nadzora

Mjerenje kuta

Signalni pisak

Osvjetljenje displeja i displej s vise redaka
Tajmer koji se sam aktivira

Bluetooth® bezi¢na tehnologija

Standardna oprema

Laserski mjerac udaljenosti RIDGID® micro LM-400 dolazi sa sljedec¢im stavkama:
micro LM-400 laserski daljinomjer « Korisnicki priru¢nik i CD s uputama
Dvije AA baterijeod 1,5V « Kov¢eg za nosenje

Slika 1 - micro LM-400 laserski daljinomjer

Naljepnica s upozorenjem

CE€RIDGID

Naljepnicas
upozorenjem

Slika 2 - pozadina laserskog mjeraca udaljenosti micro LM- 400

Kontrole

1. Gumb UKLJUCENO/MJERENJE micro L-400

2. Gumb Bluetooth/Tajmer

3. Gumb Minimum-Maksimum

4.Tipka Povréina/volumen

5.Gumb Zbrajanje (+)

6.Gumb Referenca

7.Gumb Kut/nadzor

8.Tipka za neizravno mjerenje

9. Gumb Povijest

10. Gumb Oduzimanje (-)

11. Gumb Osvjetljenje/JEDINICE

12. Gumb Obrisi/ISKLJUCENO

13. Bocni gumb MJERENJE

Slika 3 - micro LM-400 laserski

daljinomjer
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Simboli
Ikone zaslona

089806

:u-. uo@

E_J 88888%‘
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???

@\

Brojikone | Ikonenazaslonu | Opis
1 1 Laser aktivan
2 i Referentna visina (sprijeda)
3 i Referentna visina (straga)
4 § Referentna visina (tronozac)
5 Yy Mijerenje povrsine
[ Mjerenje volumena
I Jednostruko mjerenje po Pitagori
6 < Dvostruko mjerenje po Pitagori
A Dvostruko mjerenje po Pitagori (djelomicna visina)
I Mijerenje kuta
7 i g Funkcija nadzora
1 v
8 [~ ] Stanje baterije
9 1—| Pojedinacno mjerenje udaljenosti
10 MAX-MiN Mjerenje minimuma i maksimuma
11 D Upozorenja o gresci na instrumentu
12 = Memorija povijesti
13 (1] Simbol za Bluetooth
14 & Tajmer
15 [} Kut
16 — Srednja linija 1 (srednja vrijednost 1 s jedinicom)
17 — Srednja linija 2 (srednja vrijednost 2 s jedinicom)
18 — Srednja linija 3 (srednja vrijednost 3 s jedinicom)
19 — Linija sazetka (kona¢na vrijednost s jedinicom)

Slika 4 - ikone zaslona

Ova oprema se upotrebljava za mjerenje udaljenosti. Neispravna upo-
raba ili neodgovarajuca primjena mogu rezultirati pogresnim ili neispravnim mjere-
njima. Odabir odgovaraju¢e metode mjerenja prema uvjetima rada, odgovornost
je korisnika.

Klasifikacija lasera

RIDGID micro LM-400 laserski daljinomjer generira vidljivu lasersku zraku
| ‘ koja se emitira s vrha uredaja.

Uredaj je sukladan s klasom 2 lasera, prema normi: IEC 60825-1:2007.
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FCCizjava
Ova oprema je bila iskusana i za njuée utvrdeno da odgovara granicama za Klasu B
digitalnih uredaja, te slijedi dio 15 od FCC pravila. Ta ograni¢enja namijenjena su za
osiguranje razumne razine zastite protiv Stetnih smetnji u ku¢anstvima.
Ova oprema stvara, koristi i moze emitirati energiju radijske frekvencije te, ako nije
ugradena i koristena u skladu s uputama, moze izazvati Stetne smetnje u radijskim
komunikacijama.
Medutim, nema jamstva da do smetnji nece doci kod odredenog nacina ugradnje.
Ako ovaj uredaj stvara Stetne smetnje radijskom i televizijskom prijemu, koje se
mogu utvrditi iskljucivanjem ié)onovnim ukljucivanjem uredaja, korisnik bi smetnje
trebao ukloniti na neki od sljedecih nacina:

« Preusmjerite ili premjestite antenu prijemnika.

« Povecajte udaljenost izmedu uredaja i prijemnika.

- Potrazite savjet i pomoc¢ prodavatelja ili iskusnog radio/TV tehnicara.

Elektromagnetska sukladnost (EMC)

Pojam "elektromagnetska sukladnost" oznacava sposobnost proizvoda da bespri-
jekorno funkcionira u okolisu gdje su prisutna elektromagnetska zracenja i elektro-
statska praznjenja, a ne stvaraju elektromagnetske smetnje u drugoj opremi.

Laserski mjerac udaljenosti RIDGID micro LM-400 u skladu je sa svim
relevantnim EMC standardima. Medutim, mogucnost da uzrokuje smetnje u drugim
uredajima ne moze se iskljuciti.

Izmjena/ugradivanje baterija

Laserski mjerac udaljenosti RIDGID LM-400 isr)oruéuje sebez ugradene baterije. Kad
ikona za slabu bateriju [__] na zaslonu zabljeska, zamijenite baterije. Rad s alatom
sa slabom baterijom moze uzrokovati neto¢na ocitanja. Uklonite baterije prije du-
gog razdoblja pohrane, da izbjegnete propustanje baterija.

1. Iskljucite uredaj. Baterija

2. Kliznite zasun poklopca za odjeljak s bateri- Poklopac odjeljka
jama udesno i skinite ga. Izvadite postojece 4
baterije.

3. Postavite dvije AA (LRO6) alkalne baterije,
pazecinaispravan polaritet kako je naznace-

no na Slika 5.
Upotrebljavajte baterije koje su

+
istog tipa. Ne kombinirajte vrste baterija. Ne kom- % -
binirajte upotrebljavane i nove baterije. Mijesanje \\ Baterije
baterija moze dovesti do pregrijevanja i ostecenja +
baterija.

4. Pravilno postavite poklopac odjeljka s bateri-

jom. Nemojte raditi bez pri¢vricenog poklop-
ca za bateriju.

Slika 5 - Izmjena baterija

Provjera prije uporabe
A UPOZORENJE

Prije svake uporabe, provjerite laserski daljinomjer i ispravite bilo
kal vle probleme da smanjite rizik od povreda ili neispravne mjerne
rezultate.

Ne gledajte u lasersku zraku. Gledanje u lasersku zraku moze biti opa-
sno za oci.
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. Uredaj mora biti ISKLJUCEN.

2. Odstranite bilo kakvo ulje ili prijavtinu s opreme. To pomaze pri pregledu i
sprjecava iskliznuce alata iz ruke.

3. Pregledajte alat:

Ima li odtecenih, istrodenih ili savijenih dijelova, nedostaju li neki dijeloviiliima
nekih drugih stanja koja mogu sprijeciti siguran i normalan rad.

Provijerite je li poklopac odjeljka za bateriju dobro pri¢vricen.

Provjerite jesu li oznake i li naljepnica s upozorenjem nazocne, ¢vrsto ucvrice-
ne i citljive.

Ukoliko se tijekom pregleda uoce nepravilnosti, alat ne koristite dok se ne izvr-
3i pravilno servisiranje istog.

4. Provjerite rad mjeraca udaljenosti.

Prateci Postava i Rad Upute ukljucite jedinicu i provjerite da ikona za slabu ba-
teriju nije ukljucena.

Obavite mjerenje i potvrdite izmjereno drugim instrumentom (metrom u traci
i sl.). Ako odnos izmedu mjerenja nije prihvatljiv, ne upotrebljavajte daljinomer
dok nije prikladno servisiran.

5. Nemojte koristiti mjera¢ udaljenosti ako se ne ponasa normalno. Ako imate
dvojbi servisirajte mjerac.

RIDGID CAUTION
Uasen RADATION
Ridge Tool Company Y Somoemiosn
Elyria, OH USA Wave 5 70ms
Made in China /<. ¢ cias
i *

" [
LA @ Fe CeEE

Slika 6 - Upozoravajuce naljepnice

Namjestanje i rad

A UPOZORENJE

S

Ne gledajte u lasersku zraku. Gledanje u lasersku zraku moze biti opa-
sno za oci. Ne gledajte u lasersku zraku s optickim pomagalima (kao
Sto su dalekozor ili teleskop).

Ne usmjeravajte lasersku zraku u smjeru drugih ljudi. Provjerite je li laser usmje-
ren iznad ili ispod razine oka. Laserske zrake mogu biti rizi¢ne za o¢i.

Nemojte koristiti micro LM-400 kao kontrolni uredaj. Koristite samo kao mjerni
uredaj. To ¢e smanijiti opasnost od ostecenja ili ozljede u slucaju slabih baterija, kvara
ili laznog mjerenja.

Namjestite i upotrijebite daljinomer sukladno ovim postupcima za smanyjiti
rizik od povrede ili neispravne mjerne rezultate.

1. Provjerite je li radno podrucje prikladno kako je naznaceno u Odjeljku s pravili-
ma o opcoj sigurnosti.
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2. Provjerite objekt koji treba biti izmjeren i potvrdite da imate ispravnu opremu
za tu primjenu. micro LM-400 laserski daljinomjer je dizajniran za izmjeriti uda-
lienosti do 328 stopa (100 m). Pogledaijte odjeljak sa specifikacijama kako biste
pronasli raspon, to¢nost i druge informacije.

3. Provjerite je li sva oprema koja se koristi ispravno pregledana.

micro LM-400 komande i postave

Ukljuéenje i isklju¢enje

Pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje ( & ) kako biste ukljucili mjera¢ udaljenosti
i laser. Provjerite je li laser usmjeren u sigurnom smjeru prije ukljucenja.

Pritisnite i drzite gumb Obrisi/ISKLJUCENO ( < ) kako biste iskljucili mjera¢ udalje-
nosti. Laserski daljinomjer ce se iskljuciti automatski nakon tri minute neaktivnosti.

Izmjena jedinica zaslona

Pritisnite i drzite gumb Pozadinsko svjetlo/izmjena jedinica (= ) kako biste promi-
jenili mjernu jedinicu na zaslonu. Dostupne su'mjerne jedinice: stopa, metar i inc.

Namjestanje tocke mjerne reference
1. Kada se daljinomer uklju¢i, unaprijed zadana tocka mjerne reference je straznji
brid mjernog instrumenta ( i )

2. Pritisnite gumb Tocka mjerne reference (¥ ) kako biste toc¢ku mjerne refe-
rence promijenili u prednji rub mjeraca (kraj s laserom). Instrument ce se ogla-
siti signalnim piskom i pokazati prednji simbol referentne tocke ( g' ).

3. Referencu je moguce prilagoditi kako bi se mjerenje obavljalo pomoc¢u tronos-
ca. Referenca na tronoscu se moze postaviti na UKLJUCENO i ISKLJUCENO pri-
tiskom i drzanjem gumba To¢ka mjerne reference. Mjerac ce se zvu¢no oglasiti
a zaslon ¢e pokazati simbol ( ﬁ ).

Brisanje prikazanih podataka/zadnja akcija

Pritisnite gumb Obrigi/ISKLJUCENO ( < ) kako biste obrisali prikazane podatke ili
ponistili zadnju radnju.

Pregled zadnjih 20 mjerenja

Pritisnite gumb Povijest ( £ ) kako biste Ipre ledali zadnjih 20 mjerenja ili izracu-
natih rezultata, prikazanih obrnutim redoslijedom. Povijesni polozaj u memoriji pri-
kazat e se na gornjem rubu zaslona za svako mjerenje. Osim toga, mozete koristiti
gumbe Zbrajanje ( "+ ) ili Oduzimanje ( - ) kako biste se kretali kroz ove zapise.

Brisanje podataka iz memorije

Pritisnite i drzite gumb Povijest ( £ ) i pritisnite i drzite gumb Obrisi/ISKLIUCENO
(< ) istovremeno kako biste obrisali sve podatke iz memorije.

Pozadinsko osvjetljenje displeja
Pritisnite gumb Pozadinsko svjetlo/izmjena jedinica ( ,x, ) kako biste pozadinsko
svjetlo postavili na UKLJUCENO ili ISKLJUCENO.

Tajmer (koji se sam aktivira)
Tajmer (koji se sam aktivira) se koristi kao brojac¢ do vremena mjerenja u unaprijed
postavljeno vrijeme. Moze pomoci kod uklanjanja pokreta ruku tijekom mjerenja
tako da se mjerac tijekom uporabe postavi na cvrstu povrsinu ili na tronoZzac.
1. Pritisnite gumb Tajmer ( + ) kako biste postavili odgodu od 5 sekundi.
2. Pritiskujte gumb Tajmer dok ne postignete Zeljeno vrijeme odgode (maksimal-
no 60 sekundi). Osim toga, mozete koristiti gumb Zbrajanje ( "+ ) ili Oduzima-
nje (-~ ) kako biste promijenili vrijeme odgode.
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3. Brojanje tajmera pocet ¢e automatski nakon nekoliko sekundi ili mozete pri-
tisnuti gumb UKLJUCENO/Mjerenje (* & ) kako bi pocelo odmah. Sekunde
Ereosta e do mjerenja prikazuju se u odbrojavanju. Zadnje 2 sekunde ce brze

ljeskati i pustati brze zvucne signale. Nakon zadnjeg zvucnog signala obavlja
se mjerenje i prikazuje se izmjerena vrijednost.

Bezic¢ni prijenos podataka

A UPOZORENJE

Nemojte koristiti micro LM-400 kao kontrolni uredaj. Koristite samo
kao mjerni uredaj. To ¢e smanijiti opasnost od ostecenja ili ozljede u
slucaju slabih baterija, kvara ili laznog mjerenja.

Nemojte dopustiti da Vas bezi¢ni nacin rada omete u ispravnom kori-
Stenju uredaja micro LM-400. Ne usmjeravajte lasersku zraku u smjeru
drugih ljudi. Provjerite je li laser usmjeren iznad ili ispod razine oka.
Laserske zrake mogu biti riziéne za o¢i.

Laserski mjerac udaljenosti RIDGID® micro LM-400 ukljucuje bezi¢nu tehnologiju
Bluetooth® koja omogucava bezicni prijenos podataka pametnim telefonima i ta-
k?letirga ké)ji su odgovarajuce opremljeni i koji rade na operativnim sustavima iOS
ili Android.

1. Preuzmite odgovarajucu aplikaciju RIDGID® za svoj pametni telefon ili tablet
posjetom stranice http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Na uredaju micro LM-400 pritisnite i drzite gumb Ta%mer (= ) dok se simbol
za Bluetooth ( § ) ne pojavi na zaslonu. Pametni telefon ili tablet opremljen za
Bluetooth sad moze pronaci micro LM-400 i spojiti se s njim.

. U postavkama za upravljanje spajanjem na Vasem pametnom telefonu ili
tabletu odaberite “RIDGID LM-400". quputama za pametni telefon ili tablet
potrazite specifi¢ne informacije o spajanju na uredaj opremljen bezi¢nom Blu-
etooth tehnologijom.

Kad se veza izmedu pametnog telefona ili tableta i uredaja micro LM-400 prvi
put uspostavi prikazat ¢e se zahtjev za unosom PIN-a za micro LM-400. Unesite
PIN 0000 na pametni telefon ili tablet.

Nakon pocetnog uparivanja vecina se uredaja automatski spaja na uredaj mi-
cro LM-400 kad je bezi¢na Bluetooth tehnologija aktivirana i u dometu. Uredaj
micro LM-400 trebao bi biti manje od 33 stopa 81 0m) udaljen od uredaja kojeg
treba detektirati.

. Slijedite upute aplikacije za ispravnu uporabu.

. Kako biste iskljucili bezi¢nu Bluetooth tehnologiju pritisnite i drzite gumb
Tajmer (.. ) dok se simbol za Bluetooth ( ) ) ne nestane sa zaslona. U pro-
tivnom se bezicni prijenos podataka iskljucuje kad se micro LM-400 iskljuci.

Vodeni zig i logotip za Bluetooth® su registrirani zastitni znakovi u vlasnistvu tvrtke Blue-

tooth SIG, Inc. a tvrtka Emerson Electric Co. ih koristi pod licencom. Ostali zastitni znakovi i

trgovacka imena pripadaju njihovim vlasnicima.

w

[N

iOS je registrirani zastitni znak tvrtke Apple Inc.
Android i logotip za Android su zastitni znakovi tvrtke Google Inc.

Mjerenja

RIDGID micro LM-400 laserski daljinomjer ima raspon mjerenja od maksimalno
328ft (100 m). Uporaba na bljestavom suncevom svjetlu moze smanjiti raspon mjer-
nog instrumenta. Reflektirajuca svojstva povrsine mogu takoder smanjiti raspon
mjernog instrumenta.

Prilikom mjereng)a na prozirnim, polupropusnim ili reflektivnim povrsinama visokog
gaja poput bezbojnih tekucina (npr. voda), stakla, stiropola, ogledala, i sl. mogu se

ogoditi pogreske u mjerenju. Primjenom ciljne ploce za laser dostupne u prodaji
mogu se postici tocnija mjerenja.

Pazite na postavku za tocku mjerne reference, ona moze promijeniti mjerenje za do
538" (137 mm).
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Ne usmjeravajte laser prema suncu. Time cete ga ostetiti.

Pojedina¢no mjerenje udaljenosti
1. Pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje (& ) kako biste aktivirali laser. Simbol
za aktivan laser ( 1) bljeska na zaslonu i ¢uje se zvucni signal.
2. Ponovno pritisnite tipku UKLJ./mjerenje kako biste ponovno izvrsili mjerenje.
Mozda cete primijetiti malo kasnjenje i klik prilikom mjerenja - to je normalno.
3. Prikazuje se izmjerena vrijednost.

Kontinuirano mjerenje, maks i min mjerenja
1. Pritisnite i drzite gumb UKLJUCENO/mijerenje (- & ) dok se simbol za aktivan
laser ( T ) trajno ne pojavi na zaslonu i ¢uje se zvucni signal. Svaki daljnji priti-
sak gumba obavlja mjerenje.
. Pritisnite i drzite gumb UKLJUCENO/mjerenje ili gumb Obrisi/ISKLJUCENO
(£2.) kako biste zaustavili neprekidni laser. Laser se automatski iskljucuje na-
kon 3 minute neaktivnosti.

. Pritisnite gumb Minimum-maksimum () dok se simbol za minimalnu i
maksimalnu mjeru ( = ) ne pojavi na zaslonu.

.U kontinuiranom nacinu mjerenja, izmjerena vrijednost je azurirana priblizno
svakih 0,5 sekundi na trecoj liniji. Odgovarajuce minimalne i maksimalne vri-
jednosti prikazuju se dinamicki na prvoj i drugoj liniji.

MIN MAX

N

w

IS

Slika 7 - Minimalna i maksimalna mjera

5. Pritisnite ili gumb UKLJUCENO/mijerenje (- & ) ili gumb Obrigi/ISKLIUCENO
() kako biste zaustavili neprekidno mjerenje. Uredaj se automatski zaustav-
lja nakon 100 kontinuiranih mjerenja.

Dodavanje/oduzimanje mjera

1. Pritisnite gumb Zbrajanje ( + ) kako biste zadnje mjerenje dodali prethod-
nom.

2. Pritisnite gumb Oduzimanje ( - ) kako biste zadnje mjerenje oduzeli od pret-
hodnog.

3. Pritisnite gumb Obrisi/ISKLJUCENO (&) kako biste ponistili zadnju radnju.
4. Pritisnite gumb Minimum-maksimum (& ) kako biste se vratili na jednostruko
mjerenje.
Mjerenje povrsine
1. Pritisnite tipku Povrsina/volumen (& ). Simbol (/=) ne pojavi na zaslonu.

2. Zri'lt[snit)e tipku UKLJUCENO/mijerenje kako biste obavili prvo mjerenje (npr.
uljinu).
3. E’_o_nm)mo pritisnite tipku UKLJ/mjerenje kako biste izvrsili drugo mjerenje (npr.
Sirinu).
4. Rezultat proracuna povrsine prikazan je na trecoj liniji.
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Mjerenje volumena

1. Pritlisnite tipku Povrsina/volumen (@) dvaput dok se simbol () ne pojavi na
zaslonu.

2. Féiti§nit§3 gumb UKLJUCENO/mjerenje (&) kako biste obavili prvo mjerenje
uljine).

3. Po;\ovno pritisnite tipku UKLJ/mjerenje kako biste izvrsili drugo mjerenje (Siri-
nu).

4. Ponovno pritisnite tipku UKLJ/mjerenje kako biste izvrsili trece mjerenje (visi-
nu).

5. Rezultat proracuna volumena prikazan je na trecoj liniji.

Neizravno mjerenje

Neizravna mjerenja se upotrebljavaju kada izravno mjerenje nije moguce. Neizrav-
na mjerenja se proracunavaju od mjerenja hipotenuze i jedne strane pravokutnog
trokuta (trokut s kutom od 90 stupnjeva). Na primjer, ako se obavlja izracunavanje
visine zida od tla, mjerenja bi se trebala uzeti s vrha zida (hipotenuza), i okomito na
liniju izmedu dvije mjerene tocke na dnu zida (strana). Od ova dva mjerenja, izracu-
na se razmak izmedu dvije mjerne tocke.

Neizravna mjerenja su manje precizna od izravnih mjerenja. Za najvecu tocnosti s
neizravnim mjerenjem, drzite micro LM-400 u istom polozaju (samo mijenjajte kut)
za sva mjerenja. Provjerite je li laserska zraka okomita na liniju izmedu mjernih toca-
ka kada se mjeri stran trokuta. Sva mjerenja moraju biti tocke na jednoj ravnoj liniji.

Uporaba dviju tocaka

Slika 8 - Neizravno mjerenje uporabom dviju to¢aka

1. Pritisnite gumb Neizravno mjerenje (= ) jednom. Simbol () ¢e se pojaviti na
zaslonu. Razmak koji ¢e biti izmjeren, treperit ¢e u tom simbolu.

2. Pritisnite gumb UKLJUCENO/mijerenje ( & ) kako biste ukljucili laser usmjeri-
l(e gana gornju tocku (1) i aktivirajte mjerenje. Mjerenje Ce se prikazati na prvoj
iniji.

3. Drzeciinstrument $to je moguce okomitije u odnosuy na linijuizmedu mjerenja
(koristeci libelu) ponovno pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje kako biste
:;mjerili udaljenost vodoravne tocke (2). Mjerenje ce se prikazati na drugoj
iniji.

4. Rezultat proracuna je prikazan na liniji sazetka.
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Putem tri tocke (ukupna visina)

Slika 9 - Neizravno mjerenje uporabom triju to¢aka (Ukupna visina)

1.

2.

3.

4.

5.

Pritisnite gumb Neizravno mjerenje (< ) dvaput, simbol (<J) e se pojaviti na
zaslonu. Razmak koji ¢e biti izmjeren, treperit ¢e u tom simbolu.

Usmjerite laser prema donjoj tocki (1) i pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje
(&) kako biste obavili mjerenje. Mjerenje ce biti prikazano na prvoj liniji.

Drzedi instrument $to je moguce okomitije u odnosu na liniju izmedu mjerenja
(koriste¢i libelu) ponovno pritisnite gumb UKLJUCENO/mijerenje kako biste iz-
mijerili udaljenost vodoravne tocke (2). Mjerenje ce se prikazati na drugoj liniji.

Usmjerite laser na gornju tocku (3) i pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje
kako biste obavili mjerenje. Mjerenje e se prikazati na trecoj liniji.

Rezultat proracuna (udaljenost 1-3) je prikazan na liniji sazetka.

Putem tri tocke (djelomicna visina)

A
Y

Slika 10 - Neizravno mjerenje uporabom triju to¢aka (Djelomi¢na visina)

1.

2.

Pritisnite gumb Neizravno mjerenje (< ) 3 puta, simbol (#)) ce se pojaviti na
zaslonu. Razmak koji ¢e biti izmjeren, treperit ¢e u tom simbolu.

Usmijerite laser prema tocki (1) i pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje (- & )
kako biste obavili mjerenje. Mjerenje ¢e biti prikazano na prvoj liniji.

. Usmjerite laser na tocku (2) i pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje kako biste

obavili mjerenje. Mjerenje ce se prikazati na drugoj liniji.

. Drzeciinstrument sto je moguce okomitije u odnosu na liniju izmedu mjerenja

(koristeci libelu) ponovno pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje kako biste iz-
mjerili udaljenost vodoravne tocke (3). Mjerenje ce se prikazati na trecoj liniji.

. Rezultat proracuna (udaljenost 1-2) je prikazan na liniji sazetka.
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Neizravno mjerenje sa senzorom za nagib

Senzor za mjerenje nagiba mjeri okomite kutove izmedu + 65° omogucavajuci 5
nacina mjerenja za neizravnu udaljenost. T(ij‘ekom mjerenja kuta instrument treba
drzati uz minimalnu bo¢nu rotaciju (+ 10° od ravnine) kako bi ispravno radio.

Slika 11 - Nei; d i okomita udalj

1. Pritisnite gumb Kut/nadzor (= ), simbol (~]) ¢e se pojaviti na zaslonu. Razmak
koji ¢e biti izmjeren, treperit ¢e u tom simbolu.

2. Usmijerite laser na to¢ku 1 i pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje kako biste
obavili mjerenje.

3. Zaslon prikazuje; izmjereni kut (@) u prvoj liniji, izratunatu okomitu udaljenost
A u drugoj liniji, izracunatu vodoravnu udaljenost B u trecoj liniji i izmjerenu
dijagonalnu udaljenost L u cetvrtoj liniji.

Neizravna vodoravna udaljenost

Slika 12 i d lalj

1. Pritisnite gumb Kut/nadzor (=) dva puta, simbol () ¢e se pojaviti na zaslo-
nu. Razmak koji ¢e biti izmjeren, treperit ¢e u tom simbolu.

2. Usmijerite laser na tocku 1 pritisnite gumb UKLJUCENO/mijerenje kako biste
obavili mjerenje.

3. Zaslon prikazuje; izmjereni kut () u prvoj liniji, izmjerenu dijagonalnu udalje-
nost L u drugoj liniji i izracunatu vodoravnu udaljenost B u cetvrtoj liniji.
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Neizravna okomita udaljenost

Slika 13 i komita udalj

1. Pritisnite gumb Kut/nadzor () tri puta, simbol (7)) ¢e se pojaviti na zaslonu.

Razmak koji ¢e biti izmjeren, treperit ¢e u tom simbolu.

2. Usmierite laser na to¢ku 1 i pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje kako biste

obavili mjerenje.

3. Zaslon prikazuje; izmjereni kut (a) u prvoj liniji, izmjerenu dijagonalnu udalje-
nost L u drugoj liniji i izracunatu okomitu udaljenost A u cetvrtoj liniji.

Neizravna okomita udaljenost putem dvije tocke

(ukupna visina)

Slika 14 - Neizravna okomita udaljenost putem dvije tocke (ukupna visina)

1. Pritisnite gumb Kut/nadzor (4t ) cetiri puta, simbol <)
nu. Razmak koji ce biti izmjeren, treperit ¢e u tom simbolu.

Ce se pojaviti na zaslo-

2. Usmijerite laser na prvi cilj 1 ispod laserskog mjeraca udaljenosti i pritisnite

gumb UKLJUCENO/mjerenje kako biste obavili mjerenje.

3. Usmijerite laser na prvi cilj 2 ispod laserskog mjeraca udaljenosti i pritisnite

gumb UKLJUCENO/mjerenje kako biste obavili mjerenje.

4. Zaslon prikazuje; niza izmjerena dijagonalna udaljenost L1 u drugoj liniji, visa
izmjerena dijagonalna udaljenost L2 u trecoj liniji i izra¢unata okomita udalje-

nost A u ¢etvrtoj liniji.
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Neizravna okomita udaljenost pomocu dvije tocke
(djelomiécna visina)

Slika 15 - Neizravna okomita udaljenost putem dvije tocke (djelomiéna visina)

1.

2.

Pritisnite gumb Kut/nadzor (=) pet puta, simbol () ¢e se pojaviti na zaslo-
nu. Razmak koji ¢e biti izmjeren, treperit ¢e u tom simbolu.

Usmijerite laser na prvi cilj 11 pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje kako biste
obavili mjerenje.

. Usmierite laser na drugi cilj 2 i pritisnite gumb UKLJUCENO/mjerenje kako bi-

ste obavili mjerenje.

. Zaslon prikazuje; izmjerena dijagonalna udaljenost L1 u drugoj liniji, izmjere-

na dijagonalna udaljenost L2 u trecoj liniji i izracunata okomita udaljenost A u
Cetvrtoj liniji.

Mjerenje nadzora

Dvije je razlicite udaljenosti (a i b) moguce unijeti u instrument i one se mogu koristi-
ti za oznacavanje definiranih izmjerenih duljina, npr. u izgradnji zidnih precki.

=

==
€K

Slika 16 - Mjerenje nadzora

1.

2.

Pritisnite gumb Kut/nadzor (=) malo dulje i simbol za nadzor (f) ne pojavi na
zaslonu. Vrijednost (a) i odgovarajuca srednja linija bljeskaju.

Uporabom ( + ) ( - ), vrijednost se moze prilagoditi kako bi udovoljavala zelje-
noj udaljenosti nadzora. Drzanjem gumba s povecava brzina promjene vrijed-
nosti.

. Kad se zeljena vrijednost (a) postigne, moze se potvrditi gumbom (&, ).
. Vrijednost (b) i odgqvara{uc’a srednja linija bljeskaju. Vrijednost (b) moze se

unijeti pomocu ( +) i ( - ). Definirana vrijednost (a) se potvrduje s (&, ).

. Pritisak na gumb UKLJUCENO/mjerenje (& ) pokrece lasersko mjerenje. Za-

slon prikazuje trenutnu udaljenost rrge(enja u liniji sazetka. Polaganim kreta-
njem uz liniju nadzora smanjuje se udaljenost na zaslonu. Instrument pocinje
avati zvucne signale na udaljenosti od 0,1 m od sljedece tocke nadzora.

. Strelice (£ ) na zaslonu pokazuju smjer u kojem treba pomjeriti instrument

kako bi se postigla definirana udaljenost (aili b). Cim se dosegne tocka nadzo-
ra zvucni se signal mijenja a srednja linija pocinje bljeskati.
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Ciséenje

Laserski mjera¢ udaljenosti RIDGID micro LM-400 nemojte uranjati u vodu. Obrisi-
te prljavitinu s mokrom, mekom krpom. Ne rabite agresivna sredstva za cis¢enje
ili razrjedivace. Pazljivo prebrisite zaslon zaslon suhom, ¢istom krpom. Izbjegavajte
prejako trljanje. Postupajte s instrumentom $to biste postupali s teleskopom ili ka-
merom.

Pohrana

Laserski mjerac udaljenosti RIDGID micro LM-400 treba ¢uvati na suhom i sigurnom
mjestu na temperaturi izmedu 14°F (-10°C) i 140°F (60°C) i vlaznosti manjoj od 70%.

Pohranite alat u zaklju¢anom prostoru izvan dohvata djeca i ljudi koji nisu upoznati
s instrumentom.

Uklonite baterije prije bilo kakvog duzeg razdoblja skladistenja ili otpreme, za izbje-
¢i propustanje baterija.

Alat se mora Cuvati od udaraca, vlage, prasine i prljavstine, izuzetno visokih ili niskih
temperatura, kemijskih otopina i para.

Servisiranje i popravak

A UPOZORENJE

Neodgovarajudi servis ili popravak moze uciniti laserski mjerac udalje-
nosti RIDGID micro LM-400 opasnim za rad.

Servis i popravak Iaserskog mjeraca udaljenosti LM-400 mora izvrsiti ovlasteni neo-
visni servisni centar RIDGID.

Za dodatne informacije o Vama najblizem ovlastenom neovisnom RIDGID servi-
snom centru ili pitanjima u vezi popravka ili servisa:

+ Obratite se svojem lokalnom RIDGID distributeru.
« Posjetite RIDGID.com kako biste pronasli svoju kontaktnu to¢ku za RIDGID.

« Kontaktirajte tehnicki servisni odjel tvrtke Ridge Tool na
rtctechservices@emerson.com, a u SAD-u i Kanadi nazovite (800) 519-3456.
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Zbrinjavanje
Dijelovi micro LM-400 laserskog daljinomjera sadrze vrijedne materijale i mogu se
reciklirati. Pronadite lokalne tvrtke koje se bave recikliranjem. Zbrinite dijelove u
skladu sa svim primjenjivim zakonskim uredbama. Kontaktirajte s lokalnom institu-
cijom za upravljanje otpadom za vise informacija.

micro LM-400 laserski daljinomjer RIDGID

Za drzave EU: Ne odlazite elektri¢cnu opremu s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom smjernicom 2012/19/EU o elektri¢noj i elektronic-
koj opremi koja predstavlja otpad i njezinoj primjeni u lokalnom zako-
nodavstvu elektricnu opremu koju vise ne mozete upotrijebiti morate
odvojeno skupljati i odlagati na odgovarajuci, ekoloski nacin.

Zbrinjavanje baterija
Za drzave EU: Neispravne ili iskoristene baterije moraju se reciklirati prema smjernici
2012/19/EU.

Otklanjanje gresaka - Kodovi gresaka

KOD UZROK MJERA ZA POPRAVAK

204 Greska proracunavanja. Ponovite postupak.

208 Primljeni signal je preslab, vrijeme mjerenja | Upotrijebite ciljnu plocu.
predugo, razmak > 328 ft (100 m).

209 Primljeni signal je prejak. Cilj je previse Upotrijebite trgovacki raspolozivu
reflektirajui. ciljnu plocu.

252 Temperatura previsoka. Ohladite instrument.

253 Temperatura preniska. Zagrijte instrument.

255 Hardverska greska. Iskljucite pa ukljucite uredaj, a ako se

simbol jos uvijek pojavljuje, kontaktirajte
tehnicku podrsku.
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. micro LM-400

micro LM-400 Laserski
merilnik razdalje

A\ oPozoRILO!

Pred uporabo orodja pozorno
preberite ta priro¢nik za upo-
rabnika. Nerazumevanje in
neupostevanje vsebine tega

priro¢nika lahko povzrodi
elektri¢ni udar, pozar in/ali
hude telesne poskodbe.

micro LM-400

A

=
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N

micro LM-400
Laserski merilnik razdalje

Serijsko Stevilko zapisite spodaj in shranite serijsko Stevilko
izdelka na napisni tablici.

Serijska
8t




RIDGID Laserski merilnik razdalje micro LM-400 -

Kazalo vsebine

Obrazec za vpis serijske Stevilke nap 359
Varnostni simboli 361
Splosna varnostna pravila 361
Varnost delovnega obmocja 361
Elektri¢na varnost 361
Varnost oseb 362
Uporaba in vzdrzevanje opreme 362
Servisiranje 362
Posebne varnostne informacije 362
Varnost laserskega merilnika razdalje 363
Opis, tehnicni podatki in standardna oprema...............ccccosmisnnne 363
Opis 363
Tehnic¢ni podatki 363
Standardna oprema 364
Elementi za upravljanje 364
Ikone 365
Razred laserja 365
Izjava FCC 366
Elektromagnetna zdruzljivost 366
Menjava/ ljanje baterij 366
Pregled pred uporabo 366
Priprava in uporab 367
Elementi za upravljanje in nastavitve na napravi micro LM-400............ 368
Vklop in izklop

Spreminjanje enot prikaza
Nastavitev referencne tocke meritve
Brisanje prikazanih podatkov/zadnjega postopka....
Pregled zadnjih 20 meritev
Brisanﬂ‘e podatkov iz pomnilnika
Osvetlitev prikazovalnika
Casovnik (samosprozilec)
Brezzi¢ni prenos podatkov
Meritve
Enkratna meritev razdalje
Neprekinjeno merjenje, merjenje najvecje in najmanjse razdalje..
Sestevanje/odstevanje meritev
Merjenje povrsine
Merjenje prostornine.
Posredno merjenje
Z dvema tockama
S tremi tockami (skupna visina)
S tremi to¢kami (delna visina)
Posredne meritve s tipalom nagiba
Posredna vodoravna razdalja
Posredna navpicna razdalja
Posredna navpicna razdalja z dvema to¢kama (skupna visina).
Posredna navpicna razdalja z dvema tockama (delna visina)
Meritev za zakoli¢enje
Ciscenje
Skladiscenje
Servisiranje in popravila
Odstranjevanje
Odstranjevanje baterije
Iskanje napak - kode napak
Izjava o skladnost ES Za zadnjim pokrovom
Garancija za vso Zivljenjsko dobo. Zadniji pokrov

* Prevod izvirnih navodil
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Varnostni simboli

V tem uporabniskem prirocniku in na izdelku se uporabljajo varnostni simboli ter
signalne besede za posredovanje pomembnih varnostnih informacij. V tem razdelku
boste spoznali pomen teh signalnih besed in simbolov.

ganje telesnih poskodb. Upostevajte varnostna navodila, ki spremljajo ta
simbol, da preprecite morebitno telesno poskodbo ali smrt.

NEVARNOST pomeni nevarno situacijo, ki bo povzrocila smrt
ali hudo telesno poskodbo, ¢e se ji ne izognete.

OPOZORILO pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrocila
smrt ali hudo telesno poskodbo, ce se ji ne izognete.

POZOR pomeni nevarno situacijo, ki bi lahko povzrotila manjse ali
srednje telesne poskodbe, e se ji ne izognete.

OBVESTILO pomeni informacijo, ki se nanasa na zasito lastnine.

m To je simbol za varnostno opozorilo. Uporablja se za opozarjanje na tve-

Ta simbol vas opozarja, da skrbno preberete uporabniski Eriroénik, preden
zacnete uporabljati opremo. Uporabniski prirocnik vsebuje pomembne
informacije o varni in pravilni uporabi opreme.

Ta simbol pomeni, da naprava vsebuje laser razreda 2.

@ Ta simbol pomeni, da ne glejte v laserski zarek.

& Ta simbol vas opozarja na prisotnost in tveganje laserskega zarka.

Splosna varnostna pravila

A OPOZORILO

Preberite vsa varnostna opozorila in navodila. Neupostevanje opozo-
ril in navodil lahko povzroci elektri¢ni udar, pozar in/ali hude telesne
poskodbe.

TA NAVODILA SHRANITE!

Varnost delovhega obmogja

« Delovni prostor naj bo ¢ist in dobro osvetljen. Nepospravljena ali slabo osve-
tliena obmogja povecujejo verjetnost nesrece.

+ Opreme ne uporabljajte v eksplozivnih atmosferah, npr. v prisotnosti vne-
tljivih tekocin, plinov ali prahu. Oprema lahko povzroci iskre, zaradi katerih se
lahko vnamejo prah ali hlapi.

« Med uporabo opreme naj se otroci in druge osebe ne priblizujejo. Zaradi
motenj ob delu lahko izgubite nadzor nad orodjem.

Elektri¢na varnost
« Izogibajte se stiku z ljenimi povrsi i, kot so cevi, grelniki, Stedilni-
kidin hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno, obstaja vecja nevarnost elektricnega
udara.
« Opreme ne izpostavlja|jte dezju in vlaznim pogojem. Voda, ki prodre v opre-
mo, poveca nevarnost elektricnega udara.
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Varnost oseb

« Med uporabo opreme bodite pazljivi, pozorni in delajte z glavo. Opreme
ne uporabljajte, ce ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil.
'[lr(eré%tek nepozornosti med uporabo opreme lahko povzroci hude telesne po-
skodbe.

Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nosite zai¢itna ocala. Zascitna
oprema, kot so zas¢itna maska za prah, zascitni Cevlji z nedrse¢im podplatom,
zas¢itna Celada ali zascita sluha, ki jo uporabljate skladno z razmerami, zmanjsa
tveganje telesnih poskodb.

Ne segajte predalec. Vedno skrbite, da stojite stabilno in da imate dobro
ravnotezje. Tako boste imeli v nepredvidljivih situacijah boljsi nadzor nad opre-
mo.

Uporaba in vzdrzevanje opreme

Opreme ne uporabljajte s silo. U%orabga'te opremo, ki je primerna za vase
delo. Z uporabo primerne opreme boste delo opravili bolje in varneje s hitrostjo,
za katero je zasnovana.

Ce s stikalom ne morete vklopiti in izklopiti opreme, je ne uporabljajte. Vsa-
ko orodje, ki ga ne morete krmiliti s stikalom, je nevarno in ga je treba popraviti.

Preden boste nastavili opremo, zamenjali dodatke ali shranili opremo, od-
klopite baterije iz opreme. S tovrstnimi preventivnimi varnostnimi ukrepi boste
zmanjsali tveganje telesnih poskodb.

Opremo, ki je ne bljate, I zunaj dosega otrok in ne dovolite, da
bi opremo uporabﬁale osebe, ki je ne poznajo ali niso prebrale teh navodil.
V rokah neusposobljenih uporabnikov je oprema lahko nevarna.

Opremo redno vzdrzujte. Preverite, ali deli manjkajo in ali so pokvarjeni. Preve-
rite, ali so prisotna druga stanja, ki bi lahko vplivala na delovanje opreme. Ce je
oprema poskodovana, jo pred uporabo popravite. Stevilne nesrece so posledica
slabo vzdrzevane opreme.

Opremo in dodatke uporabljajte skladno s temi navodili, upostevajte de-
lovne pogoje ter vrsto dela, ki 'se ga boste lotili. Uporaba opreme v namene,
drugacne od tistih, za katere je predvidena, lahko vodi v nevarne situacije.

Uporabljajte samo dodatno opremo, ki jo proizvajalec priporoca za vaso
opremo. Dodatki, primerni za uporabo z doloceno opremo, lahko postanejo ne-
varni, ¢e jih uporabljate z drugo opremo.

Rocaje vzdrzujte suhe in ¢iste; brez olja in masti. Tako boste omogocili boljsi
nadzor opreme.

Servisiranje

« Vaso opremo naj popravlja samo usposobljen strokovnjak in pri tem uporablja
samo enake nadomestne dele. Tako bo vase orodje ostalo varno za uporabo.

Posebne varnostne informacije

A OPOZORILO

Tarazdelek vsebuje pomembne varnostne informacije, ki veljajo pose-
bej za to orodje za pregledovanje.

Da bi zmanjsali nevarnost poskodb o¢i ali drugih hudih telesnih po-
Skodb, pred uporabo laserskega merilnika razdalje RIDGID® micro
LM-400 skrbno preberite ta varnostna navodila.

TA NAVODILA SHRANITE!

Ta priro¢nik hranite skupaj z orodjem, da ga lahko uporablja uporabnik.
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Varnost laserskega merilnika razdalje
« Ne glejte v laserski zarek. Gledanje v laserski zarek je lahko nevarno za o¢i. V
Iaser)ski zarek ne glejte z opti¢no opremo (na primer z daljnogledom ali telesko-
pom).
« Laserskega Zarka ne usmerjajte v druge ljudi. Poskrbite, da je laser usmerjen
nad ali pod vi$ino oci. Laserski zarki so lahko nevarni za o¢i.

+ Naprave micro LM-400 ne uporabljajte za upravljanje. Uporabljajte jo samo
kot merilno napravo. S tem zmanjsate tveganjhe skode ali telesnih poskodb v pri-
meru skoraj praznih baterij, napak ali napa¢nih meritev.

Uporaba KRMIL ali prilagoditev ali izvajanje postopkov, ki niso navede-
ni tukaj, lahko povzrodi izpostavljenost nevarnemu sevanju.

V primeru vprasanj glede tega izdelka RIDGID®:
« Obrnite se na krajevnega distributerja RIDGID.
« Obis¢ite RIDGID.com, da najdete krajevno zastopstvo RIDGID.

« Obrnite se na servisni oddelek podjetja Ridge Tool na naslovu
rtctechservices@emerson.com, v ZDA in Kanadi pa lahko tudi poklicete
(800) 519-3456.

Opis, tehniéni podatki in standardna oprema
Opis

Laserski merilnik razdalje RIDGID® micro LM-400 omogoca preprosto, hitro in na-
tancno odcitavanje razdalje s pritiskom na gumb. Preprosto pritisnite merilni gumb,

da vklopite laser razreda Il, ga usmerite proti povrsini, ki jo merite, in znova pritisnite
merilni gumb.

Orodje micro LM-400 hitro prikaze meritev na jasnem osvetljenem prikazovalniku
LCD. Enota omogoca meritve razdalje, Fovriine, prostornine in kota ter zakolicenje.
Enota ima tudi brezzi¢no tehnologijo Bluetooth® in samosprozilec.

Tehnicni podatki

Doseg < 00 2 palcev do 328 Cevljev* (od 0,05 do 100 m*)
Tocnost merjenja

Do 10 m (20) ipicno + 0.06 palcev (+1,5 mm**)

Merske enot
Doseg meritev kota
Tocnost kota

20 .
Razred laser;
Vrsta laserja..
Doseg Bluetootl
Zai¢ita pred vdorom
Pomnilnik

35nm, <1 mW

3 cevljev (10m)

acita pred prahom in brizganjem vode IP 54
0 meritev

Temperatura delovanja.. od 32°F do 104°F (od 0 do 40 °C)
Baterije. x 1,5V, tip AA (LR06)
Zivljenjska doba baterij. do 8.000 meritev

ez 30 sekund

po 3 minutah nedejavnosti

/5" x 2 '/4" x 17/3" (137 x 57 x 31 mm)

.0351b(160g)

*Doseg je omejen na 328 cevljev (100 m). Za izboljsanje dosega merjenja v dnevni

Samodejni Izklop laserja
Samodejni Izklop..
Mere....
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svetlobi ali pri slabi odbojnosti cilja uporabite komercialno dostopno ciljno plosco.

**V ugodnih pogojih (dobre lastnosti ciljne povriine, sobna temperatura) do raz-

dal e 33 cevlfev 810 m). V neugodnih pogojih (intenzivna son¢na svetloba, slaba

OJlnost mcﬂne povrsine ali velika mhania temperature) se lahko odstopanJe na
razdaljah nad 10 m poveca za +0.0018 palcev/cevljev (+0,15 mm/m).

Funkcije

« lzracuni razdalje, povrsine in prostornine
Neprekinjeno merjenje
Sledenje najvecje in najmanjse razdalje
Posredno merjenje z 2 ali 3 meritvami
Sestevanje/odstevanje
Meritev za zakoli¢enje
Meritev kota
Prikaz piska
Osvetljen vecvrsticni prikazovalnik
Samosprozilec
« Bluetooth® brezzi¢na tehnologija

Standardna oprema

Laserski merilnik razdalje RIDGID® micro LM-400 ima prilozene naslednje elemente:
« Laserski merilnik razdalje micro LM-400 « Navodila za uporabo in CD z navodili
« Dve bateriji 1,5V tipa AA « Torbica

Opozorilna oznaka
X i
(]

C€RIDGID

Opozorilna
oznaka

4

Slika 1 - Laserski merilnik razdalje micro LM-400
Slika 2 - Zadnja stran laserskega merilnika razdalje micro LM-400

Elementi za upravljanje

micro LM-400

1. Gumb za vklop/merjenje

2.Gumb za Bluetooth/casovnik

3. Gumb za najvecjo/najmanjso vrednost
4. Gumb za povrsino/prostornino
5.Gumb za sestevanje (+)

6.Gumb za referenco

7.Gumb za kot/zakolicenje

8.Gumb za posredno meritev

9. Gumb za zgodovino

10. Gumb za odstevanje (-)

11. Gumb za osvetlitev/enote

12. Gumb za brisanje/izklop Slika 3 - Laserski merilnik razdalje
13. Stranski gumb za merjenje micro LM-400
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Ikone

Ikone prikaza @\ 2 . 9®ﬁy

3l gaagge =
:9—88388;5,%@

o “liganag. -
-8688:

Stevilkaikone | Ikone nazaslonu | Opis
1 1 Laser deluje
2 i Referencna raven (spredaj)
3 i Referencna raven (zadaj)
4 § Referen¢na raven (stativ)
5 Yy Merjenje povrsine
(] Merjenje prostornine
P Enkratna meritev pravokotnega trikotnika
6 < Dvakratna meritev pravokotnega trikotnika
A Dvakratna meritev pravokotnega trikotnika (delna visina)
A Meritev kota
7 I g Funkcija za zakolicenje
T v
8 ) Stanje baterije
9 1—»| Enkratna meritev razdalje
10 MAX-MIN Merjenje najvecje in najmanjse razdalje
11 D Opozorilo za napako instrumenta
12 = Pomnilnik zgodovine
13 1] Simbol Bluetooth
14 [ Casovnik
15 Q Kot
16 — Vmesna ¢rta 1 (vmesna vrednost 1z enoto)
17 — Vmesna ¢rta 2 (vmesna vrednost 2 z enoto)
18 — Vmesna Crta 3 (vmesna vrednost 3 z enoto)
19 — Konéna ¢rta (kon¢na vrednost z enoto)

Slika 4 - Ikone prikaza

Ta oprema se uporablja za merjenje razdalje. Napacna uporaba lahko
povzroti napacne ali netocne meritve. Za izbiro ustreznih nacinov merjenja za dolo-
cene pogoje je odgovoren uporabnik.

Razred laserja
‘ Laserski merilnik razdalje RIDGID micro LM-400 oddaja viden laserski za-

\- rek, ki se oddaja iz vrha naprave.

Ta naprava je skladna z laserji razreda 2 skladno s standardom: [EC 60825-1:2007.
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I1zjava FCC

Ta naprava je bila preizkusena in potrjeno ustreza omejitvam za digitalne naprave
razreda B skladno s 15. delom pravilnika FCC. Te omeﬂ’itve SO namenjene razumni
zasciti pred skodljivimi motnjami v stanovanjskih instalacijah.

Ta naprava tvori, uporablja in lahko seva radiofrekvencno energijo ter lahko, e je

ne vgradite in uporabljate skladno z navodili, povzroci $kodljive motnje v radijskih
komunikacijah.

Ne moremo jamciti, da v doloceni intalaciji ne bo prislo do moten;.
Ce ta oprema povzroti $kodljive motnje radijskega ali televizijskega sprejema, kar
lahko ugotovite s tem, da jo vkljucite ali izkljucite, priporo¢amo uporabniku, da mo-
tnje poskusi odpraviti z naslednjimi ukrepi:

« Preusmerite ali prestavite sprejemno anteno.

« Povecajte razdaljo med opremo in sprejemnikom.

. Zahp?(moé se obrnite na prodajalca ali izkusenega radijskega ali televizijskega
tehnika.

Elektromagnetna zdruzljivost

Izraz »elektromagnetna zdruzljivost« oznacuje zmoznost nemotenega delovanja iz-
delka v okolju, kjer so prisotna elektromagnetna sevanja in elektrostaticna praznje-
nja, brez povzrocanja elektromagnetnih motenj na drugi opremi.

Laserski merilnik razdalje RIDGID® micro LM-400 je skladen z vsemi za-
devnimi standardi za elektromagnetno zdruilﬂvost. Kljub temu ne moremo jamciti,
da ne bo povzrocal motenj na drugih napravah.

Menjava/vstavljanje baterij

Laserski merilnik razdalje RIDGID® micro LM-400 ob dobavi nima vstavljene baterije.
Ko na prikazovalniku utripa ikona za skoraj prazno baterijo [ ], zamenjajte bate-
rije. Uporaba orodja s prazno baterijo lahko povzroci napacne odcitke. Pred dolgo-
trajnim skladis¢enjem odstranite baterije, da se izognete puscanju baterij.

1. Izklopite napravo. Baterija

2. Zapiralo pokrova prostora za baterije pre- Pokrovéek prostora
maknite v desno, da ga sprostite. Odstranite ¢
obstojece baterije.

3. Vstavite dve alkalni bateriji AA (LR06), pri
tem pa upostevajte polariteto, ki je prikaza-

na na Slika 5.
Uporabljajte baterije enake vrste. %
Ne mesajte vrst baterij. Novih in rabljenih baterij _ \

ne uporabljajte skupaj. Skupna uporaba razlicnih =~ S > Baterije

+

baterij lahko povzroci pregrevanje in poskodbe
baterij.

4. Trdno namestite Bokrov prostora za baterije.
Izdelka ne uporabljajte, ce ni namescen po-
krov prostora za baterije.

Slika 5 - Menjava baterij

Pregled pred uporabo

A OPOZORILO

Pred vsako uporabo preglejte merilnik razdalje in odpravite morebi-
tne tezave, da zmanjsate tveganje telesnih poskodb ali napaénih me-
ritev.

Ne glejte v laserski zarek. Gledanje v laserski zarek je lahko nevarno
za odi.
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. Poskrbite, da je enota izkljucena.

2. Zopreme ocistite morebitno olje, mast ali umazanijo. To pomaga pri pregledo-
vanju in preprecuje drsenje orodja, ko ga drzite.

3. Preglejte orodje:

Preverite, ali so prisotni polomljeni, obrabljeni, manjkajoci, slabo izravnani ali
zatikajoci se deli ali kar koli drugega, kar bi lahko preprecilo varno in nemote-
no delovanje.

Preverite, ali je pravilno pritrjen pokrov prostora za baterije.

Preverite, ali so oznake in opozorilna nalepka namescene, dobro pritrjene ter
Citljive.

V primeru kakrsnih koli tezav orodja ne uporabljajte, dokler ga ustrezno ne
servisirate.

4. Preverite delovanje merilnika razdalje.

Skladno z navodili za pripravo in uporabo vklopite enoto ter potrdite, da ni
prikazana ikona skoraj prazne baterije.

Opravite meritev in jo preverite z drugim merilnikom (tra¢ni meter itd.). Ce
se meritvi ne ujemata, merilnika razdalje ne uporabljajte, dokler ni pravilno
servisiran.

5. Merilnika razdalje ne uporabljajte, e deluje na neobicajen nacin. Kadar dvo-
mite, dajte merilnik v servis.

RIDGID

Ridge Tool Company
Elyria, OH USA
Made in China CRSs 2 LAser

v
*

Y 1T
n SZQA0100010410

Slika 6 - Opozorilne nalepke
Priprava in uporaba
A OPOZORILO

N

Ne glejte v laserski zarek. Gledanje v laserski Zarek je lahko nevarno
za oci. V laserski zarek ne glejte z opti¢no opremo (na primer z daljno-
gledom ali teleskopom).

Laserskega Zarka ne usmerjajte v druge ljudi.Poskrbite, da je laser usmerjen nad
ali pod visino oci. Laserski zarki so lahko nevarni za o¢i.

Naprave micro LM-400 ne uporabljajte za upravljanje.Uporabljajte jo samo kot
merilno napravo. S tem zmanﬂ'éate tve%;amje Skode ali telesnih poskodb v primeru
skoraj praznih baterij, napak ali napacnih meritev.

Pred vsako uporabo merilnik razd_aljelpripravitgl in ga uporabljajte na tukaj

opisan nacin, da j tveganj p db ali napa¢nih meritev.
1. Preverite ustreznost delovnega mesta, kot je opisano v razdelku Splosna var-
nostna pravila.
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2. Preglejte predmet, do katerega Zelite izmeriti razdaljo, in preverite, ali imate
pravo opremo za delo. Laserski merilnik razdalje micro LM-400 je zasnovan
za merjenje razdalj do 328 Cevljev (100 m). Glejte razdelek Tehnicni podatki za
doseg, tocnost in druge informacije.

3. Zagotovite ustrezen pregled vse uporabljene opreme.

Elementi za upravljanje in nastavitve na napravi
micro LM-400

Vklop in izklop
Pritisnite gumb za vklop/meritev (* & ), da vklopite merilnik razdalje in laser. Pred
vklopom poskrbite, da je laser usmerjen v varno smer.

Pridrzite gumb za brisanje/izklop (< ), da izklopite merilnik razdalje. Laserski meril-
nik razdalje se samodejno izkljuci po treh minutah nedejavnosti.

Spreminjanje enot prikaza
Pridrzite Igumb za osvetlitev/spremembo enote ( = ), da spremenite enote prikaza.
Izberete [ahko cevlje, metre in palce.

Nastavitev referenc¢ne tocke meritve
1. Ko je merilnik razdalje vkljucen, je privzeta referencna tocka meritve na za-
dnjem robu merilnika ( i ).

2. Pritisnite gumb za referen¢no tocko meritve ( ¥ ), da spremenite referen¢no
tocko meritve na sprednji rob (konec laserja) merilnika. Merilnik zapiska, na
prikazovalniku pa se prikaze simbol za sprednjo referencno tocko (g').

3. Referenco lahko nastavite za meritve s stativom. Referenco na stativu lahko
vklopite ali izklopite s pritiskom ali drzanjem gumba za referen¢no tocko me-
ritve. Merilnik zapiska, na prikazovalniku pa se prikaze simbol ( ﬁ ).

Brisanje prikazanih podatkov/zadnjega postopka

Pritisnite gumb za brisanje/izklop ( < ), da pocistite prikazane podatke ali prekli-
Cete zadnji postopek.

Pregled zadnjih 20 meritev

Pritisnite gumb za zgodovino ( 4. ), da pregledate zadnjih dvajset meritev ali
izracunanih rezultatov v obratnem vrstnem redu. PoloZzaj pomnilnika se za vsako
meritev prikaze na zgornjem robu prikazovalnika. Uporabite lahko tudi gumba za
sestevanje ( + ) ali odstevanje ( - ), da se premaknete skozi te zapise.

Brisanje podatkov iz pomnilnika
Pridrzite gumb za zgodovino (4 ) in hkrati pridrzite gumb za brisanje/izklop
(@ ), da pocistite vse podatke iz pomnilnika.

Osvetlitev prikazovalnika
Pritisnite gumb za osvetlitev/enote ( ¥, ) za vklop/izklop osvetlitve prikazovalnika.

Casovnik (samosprozilec)
Casovnik (samosprozilec) se uporablja za oditevanje nastavljenega ¢asa do meritve.
Z njim lahko odpravite premikanje rok med meritvijo, tako da merilnik med uporabo
postavite na trdno podlago ali stativ.

1. Pritisnite gumb Casovnika ( & ), da nastavite 5-sekundno zakasnitev.

2. Pritisnite gumb casovnika, dokler ne dosezete zelene zakasnitve (najvec 60 s).
Uporabite lahko tudi gumba za sestevanje ( + ) ali odstevanje ( - ), da spre-
menite zakasnitev.
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3. Odstevanje ¢asovnika se samodeino za¢ne po nekaj sekundah, sicer pa priti-
snite gumb za vklop/meritev (& ), da zacnete takoj. Preostale sekunde do
meritve se prikazejo z odstevanjem. Zadnji 2 sekundi utripata in piskata hitre-
je. Po zadnjem pisku se opravi meritev in se prikaze vrednost.

Brezzi¢ni prenos podatkov

A OPOZORILO

Naprave micro LM-400 ne uporabljajte za upravljanje. Uporabljajte
{'o samo kot merilno napravo. S tem zmanjsate tveganje skode ali te-
esnih poskodb v primeru skoraj praznih baterij, napak ali napa¢nih
meritev.

Ne pustite, da bi vas delovanje v brezZi¢cnem nacinu odvrnilo od pra-
vilne uporabe izdelka micro LM-400. Laserskega Zarka ne usmerjajte
v druge ljudi. Poskrbite, da je laser usmerjen nad ali pod visino o¢i.
Laserski zarki so lahko nevarni za o¢i.

Laserski merilnik razdalje RIDGID® micro LM-400 vkljucuje brezzi¢no tehnologijo
Bluetooth®, s katero je mogoce brezzicno prenasati podatke v ustrezno opremljene
pargetr&e telefone ali tablicne racunalnike, kjer se izvajajo operacijski sistemi iOS ali
Android.

1. V svoj Eametni telefon ali tabli¢ni racunalnik prenesite ustrezno aplikacijo
RIDGID®, tako da obiscete http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Na izdelku micro LM-400 pridrzite gumb casovnika ( «= ), dokler se na prika-
zovalniku ne prikaze simbol Bluetooth ( § ). Pametni telefon ali tabli¢ni racu-
nalnik, ki ima vgrajeno brezzi¢no tehnologijo Bluetooth, lahko zdaj poiéce in se
seznani z napravo micro LM-400.

3. V nastavitvah za upravljanje povezave za svoj pametni telefon ali tablicni ra-
cunalnik izberite »RIDGID LM-400«. Glejte navodila za svoj pametni telefon ali
tablicni racunalnik, da izveste, kako se poveZete z napravo, opremljeno z brez-
zi¢no tehnologijo Bluetooth.

Ko vzpostavljate Ervo povezavo med pametnim telefonom ali tabli¢nim racu-
nalnikom in izdelkom micro LM-400, se lahko prikaze poziv za kodo PIN za na-
pravo micro LM-400.V svoj telefon/tabli¢ni racunalnik vnesite kodo PIN 0000.

Po zacetni seznanitvi se vecina naprav samodejno poveze z izdelkom micro
LM-400, ko je brezzi¢na tehnologija Bluetooth vkljucena in v dosegu. lzdelek
micro LM-400 mora biti od naprave odmaknjen manj kot 33 ¢evljev (10 m), da
ga je mogoce zaznati.

4. Za pravilno uporabo upostevajte navodila za aplikacijo.

5. Zaizklop brezzi¢ne tehnologije Bluetooth pridrzite gumb ¢asovnika ( 2. ), do-
kler se na prikazovalniku ne prikaze simbol Bluetooth ( € ). Sicer se brezzi¢ni
prenos podatkov izklopi, ko izklopite izdelek micro LM-400.

Blagovna znamka Bluetooth® in z njo povezani logotipi so last zdruzenja Bluetooth® SIG,
Inc., raba teh znamk s strani podjetja Emerson Electric Co. pa poteka po licenci. Druge bla-
govne znamke in blagovna imena so last njihovih lastnikov.

iOS je blagovna znamka podjetja Apple Inc.
Android in logotip Android sta blagovni znamki podjetja Google Inc.

Meritve

Laserski merilnik razdalje micro LM-400 ima doseg merjenja do 328 cevljev (100 m).
Uporaba v mocni son¢ni svetlobi lahko zmanjsa doseg merilnika. Doseg merilnika
se lahko zmanjsa tudi zaradi odbojnih lastnosti povrsine.

Napake pri merjenju se lahko pojavijo, kadar merite prozorne, polprosojne ali sijaj-
ne/odbojne povriine, kot so brezbarvne tekocine (npr. voday), steklo, stiropor, ogle-
dala itd. Uporaba komercialno dostopne ciljne plosce za laser na povriini dopusca
tocnejSe merjenje.

Zavedajte se nastavitve referencne tocke za merjenje, saj lahko to meritve spremeni
za do 5%/s" (137 mm).
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Laserja ne usmerite v sonce. To lahko poskoduje merilnik.

Enkratna meritev razdalje
1. Pritisnite gumb za vklop/meritev (& ), da vklopite laser. Simbol za delujo¢
laser ( T ) utripa na zaslonu in zaslisi se pisk.
2. Znova pritisnite gumb za vklop/meritev, da opravite meritev. Pri izvedbi meri-
tve lahko opazite majhno zakasnitev in klikanje - to je obicajno.

3. Prikaze se izmerjena vrednost.

Neprekinjeno merjenje, merjenje najvecje in najmanjse
razdalje
1. Pridrzite gumb za vklop/me?enje( & ), dokler se na zaslonu trajno ne prika-

ze simbol za delujo¢ laser ( T ) in se ne zaslisi pisk. Z vsakim naslednjim priti-
skom na gumb se opravi meritev.

2. Pridrzite gumb za vklop/merjenje ali brisanje/izklop (), da ustavite nepreki-
njen laser. Laser se samodejno izkljuci po treh minutah nedejavnosti.

3. Pritisnite gumb za najvecjo/najmanjso vrednost (& ), dokler se na zaslonu
ne prikaze simbol za meritev najvecje in najmanjse vrednosti ( e ).

4. V nacinu neprekinjenega merjenja se izmerjena vrednost posodobi priblizno
vsake 0,5 s v tretji vrstici. V prvi in drugi vrstici se dinami¢no prikazujeta ustre-
zna najvedja in najmanjsa vrednost.

NAJMANJ NAJVE

Slika 7 - Meritev najvedje in najmanjse vrednosti

5. Pritisnite gumb za vklop/meritev (- & ) ali gumb za brisanje/izklop (<), da
ustavite neprekinjeno meritev. Naprava se samodejno ustavi po 100 meri-
tvah.

Sestevanje/odstevanje meritev
. Pritisnite gumb za sestevanje ( + ), da naslednjo meritev pristejete prejsnji.

2. Pritisnite gumb za odstevanje ( - ), da naslednjo meritev odstejete od prej-
3nje.

3. Pritisnite gumb za brisanje/izklop (), da preklicete zadnje dejanje.

4. Pritisnite gumb za najve¢jo/najmanjso vrednost (& ), da se vrnete na enojne
meritve.

Merjenje povrsine
1. Pritisnite gumb za povrsino/prostornino (= ). Na prikazovalniku se prikaze
simbol ().

2. Pritisnite gumb za vklop/meritev, da opravite prvo meritev (na primer dolzine).

3. Znova pritisnite gumb za vklop/meritev, da opravite drugo meritev (na primer
sirine).

4. Potek izracuna povrsine se prikaze v vrstici povzetka.
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Merjenje prostornine

1. Dvakrat pritisnite gumb za povrsino/prostornino (@), dokler se na prikazoval-
niku ne prikaze simbol ().

. Pritisnite gumb za vklop/meritev ( & ), da opravite prvo meritev (dolzine).
. Znova pritisnite gumb za vklop/meritev, da opravite drugo meritev (Sirine).
. Znova pritisnite gumb za vklop/meritev, da opravite tretjo meritev (visine).
. Rezultat izratuna prostornine se prikaze v vrstici povzetka.

[S I N YV N)

Posredno merjenje

Posredne meritve se uporabljajo, kadar neposredno merjenje ni mogoce. Posredne

meritve se izracunajo iz meritve hipotenuze in katete pravokotnega trikotnika. Ce

Zelite, na primer, izracunati vidino zidu od tal, lahko izmerite razdaljo do vrha zidu

(hipotenuzo) in pravokotno razdaljo med dvema merilnima tockama na dnu zidu

Lkateta). Iz teh dveh meritev lahko izracunate razdaljo med dvema merilnima toc-
ama.

Posredne meritve so manj tocne od neposrednih. Da dosezete najvecjo mogoco
tocnost posrednih meritev, drzite orodje micro LM-400 v istem polozaju Rsamo spre-
menite kot) za vse meritve. Pri merjenju katete trikotnika poskrbite, da je laserski
Zzarek pravokoten na ¢rto med merilnima tockama. Vse meritve morajo biti tocke
na ravni rti.

Z dvema tockama

Slika 8 - Posredna meritev z dvema tockama
1. Enkrat pritisnite gumb za posredno meritev (< ). Na prikazovalniku se prikaze
simbol (). Razdalja, ki jo morate izmeriti, utripa v simbolu.

2. Pritisnite gumb za vklop/meritev (- & ), da vklopite laser, pomerite laser proti
zgornji tocki (1) in sprozite meritev. Meritev se prikaze v prvi vrstici.

3. Instrument imejte ¢im bolj pravokoten na ¢rto med meritvama (z vodno teh-
tnico) in znova pritisnite gumb za vklop/meritev, da izmerite razdaljo vodorav-
ne tocke (2). Meritev se prikaze v drugi vrstici.

4. Rezultat izratuna se prikaze v vrstici povzetka.

S tremi tockami (skupna visina)

Slika 9 - Posredna meritev s tremi to¢kami (skupna visina)
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1. Dvakrat pritisnite gumb za posredno meritev ( < ), na prikazovalniku se prika-
Ze simbol (<Z). Razdalja, ki jo morate izmeriti, utripa v simbolu.

2. Laser usmerite proti spodnji tocki (1) in pritisnite gumb za vklop/meritev
(& ), da opravite meritev. Meritev se prikaze v prvi vrstici.

3. Instrument imejte ¢im bolj pravokoten na ¢rto med meritvama (z vodno teh-
tnico) in znova pritisnite gumb za vklop/meritev, da izmerite razdaljo vodorav-
ne tocke (2). Meritev se prikaze v drugi vrstici.

4. Laser usmerite proti zgornji tocki (3) in pritisnite gumb za vklop/meritev, da
opravite meritev. Meritev se prikaze v tretji vrstici.

5. Rezultat izracuna (razdalja 1-3) se prikaze v vrstici povzetka.

S tremi tockami (delna visina)
\

Slika 10 - Posredna meritev s tremi to¢kami (delna visina)

. Trikrat pritisnitegumb za posredno meritev (< ), na prikazovalniku se prikaze
simbol (A)). Razdalja, ki jo morate izmeriti, utripa v simbolu.

. Laser usmerite proti tocki (1) in pritisnite gumb za vklop/meritev ( & ), da
opravite meritev. Meritev se prikaze v prvi vrstici.

. Laser usmerite proti tocki (2) in pritisnite gumb za vklop/meritev, da opravite
meritev. Meritev se prikaze v drugi vrstici.

. Instrument imejte ¢im bolj pravokoten na ¢rto med meritvama (z vodno teh-
tnico) in znova pritisnite gumb za vklop/meritev, da izmerite razdaljo vodorav-
ne tocke (3). Meritev se prikaze v tretji vrstici.

5. Rezultat izratuna (razdalja 1-2) se prikaze v vrstici povzetka.

N

w

IS

Posredne meritve s tipalom nagiba

Tipalo nagiba meri navpicne kote v obmocju + 65°, kar omogoca 5 nacinov posre-
dnih meritev razdalje. Med meritvijo kota morate instrument drzati z najmanjsim
moznim pre¢nim zasukom (+ 10° od vodoravnice), da bo deloval pravilno.

Slika 11 - Posredna meritev vodoravne in navpicne razdalje

1. Pritisnite gumb za kot/zakoli¢enje (.4 ), na prikazovalniku se prikaze simbol
(). Razdalja, ki jo morate izmeriti, utripa v simbolu.
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2. Laser usmerite proti tocki (1) in pritisnite gumb za vklop/meritev, da opravite
meritev.

3. Prikazovalnik kaze: izmerjeni kot (a) v prvi vrstici, izracunano navpicno razda-
ljo Av drugi vrstici, izratunano vodoravno razdaljo B v tretji vrstici in izmerjeno
diagonalno razdaljo L v Cetrti vrstici.

Posredna vodoravna razdalja

Slika 12 - Posredna vodoravna razdalja
1. Dvakrat pritisnite gumb za kot/zakolicenje (<), na prikazovalniku se prikaze
simbol (). Razdalja, ki jo morate izmeriti, utripa v simbolu.

2. Laser usmerite proti tocki (1) in pritisnite gumb za vklop/meritev, da opravite
meritev.

3. Prikazovalnik kaze: izmerjeni kot () v prvi vrstici, izmerjeno diagonalno razda-
ljo L v drugi vrstici in izracunano vodoravno razdaljo B v cetrti vrstici.

Posredna navpicna razdalja

Slika 13 - Posredna navpi¢na razdalja

1. Trikrat pritisnite gumb za kot/zakoli¢enje (=), na prikazovalniku se prikaze
simbol (). Razdalja, ki jo morate izmeriti, utripa v simbolu.

2. Laser usmerite proti tocki (1) in pritisnite gumb za vklop/meritev, da opravite
meritev.

3. Prikazovalnik kaze: izmerjeni kot (a) v prvi vrstici, izmerjeno diagonalno razda-
ljo L v drugi vrstici in izracunano navpicno razdaljo A v ¢etrti vrstici.
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Posredna navpicna razdalja z dvema tockama
(skupna visina)

Slika 14 - Posredna meritev z dvema to¢kama (skupna visina)
1. Stirikratpr'risnite gumb za kot/zakolicenje (), na prikazovalniku se prikaze
simbol (<<). Razdalja, ki jo morate izmeriti, utripa v simbolu.

2. Laser usmerite proti prvemu cilju 1 pod laserskim merilnikom razdalje in priti-
snite gumb za vklop/meritev, da opravite meritev.

3. Laser usmerite proti drugemu cilju 2 nad laserskim merilnikom razdalje in pri-
tisnite gumb za vklop/meritev, da opravite meritev.

4. Prikazovalnik kaze: spodnjo izmerjeno diagonalno razdaljo L1 v drugi vrstici,
zgornjo izmerjeno diagonalno razdaljo L2 v tretji vrstici in izracunano navpic-
no razdaljo A v Cetrti vrstici.

Posredna navpicna razdalja z dvema tockama
(delna visina)

Slika 15 - Posredna navpi¢na razdalja z dvema tockama (delna visina)

1. Petkrat pritisnite gumb za kot/zakolicenje (=), na prikazovalniku se prikaze
simbol (LA). Razdalja, ki jo morate izmeriti, utripa v simbolu.

2. Laser usmerite proti prvemu cilju (1) in pritisnite gumb za vklop/meritev, da
opravite meritev.

3. Laser usmerite proti drugemu cilju (2) in pritisnite gumb za vklop/meritev, da
opravite meritev.

4. Prikazovalnik kaze: izmerjeno diagonalno razdaljo L1 v drugi vrstici, izmerjeno
diagonalno razdaljo L2 v tretji vrstici in izracunano navpi¢no razdaljo A v Cetrti
vrstici.
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Meritev za zakoli¢enje

Vinstrument lahko vnesete dve razli¢ni razdalji (a in b), s katerima lahko oznacite
dolocene izmerjene razdalje, na primer pri vgradnji stenskih sornikov.

W‘ { \Dy
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Slika 16 - Meritev za zakoli¢enje

1. Zadalj Casa pritisnite gumb za kot/zakolicenje (1 ), na prikazovalniku se prikaze
simbol funkcije za zakolicenje (§). Utripata vrednost (a) in ustrezna vmesna crta.

2. Zuporabo ( + ) ( - ), lahko nastavite vrednost, da se prilagodite Zeleni razdalji
zakoli¢enja. Ce gumb pridrzite, se spreminjanje vrednosti pospesi.

3. Ko je dosezena zelena vrednost (a), jo lahko potrdite zgumbom ().

4. Utripata vrednost (b) in vmesna ¢rta. Vrednost (b) lahko vnesete z( + )in ( - ).
Doloceno vrednost (b) potrdite zgumbom ( &,).

5. Pritisnite Eumb za vklop/meritev ( & ), da zacnete lasersko meritev. Prikazo-
valnik prikaze trenutno izmerjeno razdaljo v vrstici povzetka. Pocasi se pre-
mikajte vzdolz ¢rte za zakolicenje, pri tem se zmanjsuje Erikazana razdalja.
Instrument zacne piskati pri razdalji 0,1 m od naslednje tocke zakoli¢enja.

6. Puscici (& ) na prikazovalniku kazeta, v katero smer je treba premakniti

instrument, da dosezete Zeleno razdaljo (a ali b). Takoj, ko je dosezena tocka
zakolicenja, se piskanje spremeni in zacne utripati vmesna Crta.

Ciséenje

Laserskega merilnika razdalje RIDGID micro LM-400 ne potoFite v vodo. Umazanijo
obrisite zmehko vlazno krpo. Ne uporabljagltegrobih ¢istil ali topil. Zaslon prikazo-
valnika previdno o¢istite s Cisto suho krpo. Ne drgnite ga preve¢. Instrument obrav-
navajte tako kot teleskop ali kamero.

Skladiséenje

Laserski merilnik razdalje RIDGID micro LM-400 mora biti shranjen na suhem in var-
nem mestu pri temperaturi od 14°F (-10°C) do 140°F (60 °C) pri manj kot 70-odstotni
zracni vlagi.

Orodje hranite zaklenjeno zunaj dosega otrok in ljudi, ki z njim niso seznanjeni.
Pred dolgotrajnim skladis¢enjem ali prevozom odstranite baterije, da se izognete
puscanju.

Orodje mora biti za3¢iteno pred mocnimi udarci, vlago, prahom in umazanijo, eks-
tremno visokimi ter nizkimi temperaturami in kemi¢nimi raztopinami ter hlapi.
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Servisiranje in popravila

A OPOZORILO

Zaradi neustreznega servisiranja ali popravila lahko postane laserski
merilnik razdalje RIDGID micro LM-400 nevaren za uporabo.

Servis in popravilo laserskega merilnika razdalje LM-400 mora opraviti pooblasceni
neodvisni servisni center RIDGID.

Zainformacije o najblizjem neodvisnem pooblas¢enem servisnem centru RIDGID ali
v primeru kakrsnih koli vprasanj o servisiranju ali popravilu:

« Obrnite se na krajevnega distributerja RIDGID.
« Obiscite RIDGID.com, da najdete krajevno zastopstvo RIDGID.

+ Obrnite se na servisni oddelek podjetja Ridge Tool na naslovu
rtctechservices@emerson.com, v ZDA in Kanadi pa lahko tudi poklicete
(800) 519-3456.

Odstranjevanje
Deli laserskega merilnika razdalje RIDGID micro LM-400 vsebujejo dragocene mate-
riale, ki so primerni za recikliranje. Pod{‘etja, ki so sEeciaIizirana za recikliranje, lahko
najdete tudi v svoji blizini. Sestavne dele zavrzite skladno z vsemi zadevnimi predpi-
si. Vec informacij poiscite pri upravi za upravljanje odpadkov v svojem kraju.
Ea drzave EU: Elektri¢ne opreme ne odvrzite med gospodinjske odpad-
el

Skladno z evropsko Direktivo 2012/19/EU za odstranjevanje odpadne
elektri¢cne in elektronske opreme in njeno uvedbo v nacionalno zako-

EEE nodajo je treba elektricno opremo, ki ni ve¢ uporabna, zbirati loceno in
odstraniti na okolju prijazen nacin.

Odstranjevanje baterije
Za drzave EU: Okvarjene ali rabljene baterije je treba reciklirati skladno z Direktivo
2012/19/EU.
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Iskanje napak - kode napak

Laserski merilnik razdalje micro LM-400 RIDGID

[ xooa VZROK POPRAVNI UKREP

204 Napaka izratuna. Ponovite postopek.

208 Prejeti signal je presibek, ¢as merjenja je Uporabite ciljino plosco.
predolg, razdalja > 328 cevljev (100 m).

209 Prejeti signal je premocan. Cilj je preve¢ Uporabite komercialno dostopno
odbojen. cilino plosco.

252 Previsoka temperatura. Ohladite instrument.

253 Prenizka temperatura. Segrejte instrument.

255 Strojna napaka. Enoto izklopite in vklopite. Ce simbol ne

izgine, se obrnite na tehni¢no podporo.
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. micro LM-100

micro LM-400
laserski daljinomer

A\ UPOZORENJE!
Pazljivo procitajte uputstva
pre kori$¢enja ovog alata. Nep-
oznavanje i nepril vanje

uputstava iz ovog prirucnika
moze imati za posledicu strujni
udar, pozar i/ili teske telesne
povrede.

micro LM-400

A

=

micro LM-400
laserski daljinomer

Zapisite ispod serijski broj i sacuvaijte serijski broj proizvoda

koji se nalazi na natpisnoj plocici.
Serijski
br.




RIDGID  micro LM-400 laserski daljinomer -

Sadrzaj
Polje za zapisivanje serijskog broja proizvoda...............cccceccecenncncene 379
Sigurnosni simboli 381
Opsti sigurnosni propisi 381
Sigurnost radnog podrucja 381
Zastita od struje 381
Li¢na zastita 382
Nacin upotrebe i briga 0 opremi 382
Servisiranje 382
Posebne sigurnosne informacije 382
Sigurnost laserskog daljinomera 383
Opis, tehnicki podaci i standardna oprema 383
Opis 383
Tehnicki podaci 383
Standardna oprema 384
Upravljacki elementi 384
lkone. 385
Klasifikacija lasera 385
FCCizjava

Elektromagnetna usklad t (EMC)

Zamena/ugradnja baterija

Pregled pre upotrebe

Podesavanje i rad

micro LM-400 upravljacki el iipodes j
Ukljucivanje i iskljucivanje
Promena prikaza jedinica
Podesavanje referentne tatke merenja
Brisanje prikazanih detalja/poslednjeg postupka
Pregled poslednjih 20 merenja
Brisanje podataka iz memorije
Pozadinsko osvetljenje displeja
Merac vremena (samo-aktivirajuci)

Bezi¢ni prenos podataka

Merenja
Pojedinacno merenje udaljenosti
Kontinualno merenje, maksimalno i minimalno merenje
Sabiranje/oduzimanje merenja
Merenje povrsine
Merenje zapremine

Indirektna merenja
Koris¢enje dve tacke
Upotreba tri tacke (celokupna visina)
Koriscenje tri tacke (delimi¢na visina)
Indirektna merenja uz pomMOoc¢ SENZOra NAGIDA.......cccoveuverreeecessssssssenseseessesnes
Indirektna horizontalna razdaljina
Indirektna vertikalna razdaljina
Indirektna vertikalna razdaljina uz koris¢enje dve tacke

(celokupna visina) 394

Indirektna vertikalna razdaljina uz koris¢enje dve tacke

(delimi¢na visina) 394

Merenje razmaka kod postavljanja stubova 395
Ciscenje 395
Skladistenje 395
Servisiranje i popravke 396
Odstranjivanj 396
Odstranjivanje baterija 396
Lociranje i uklanjanje kvarova - Sifre gresaka 397
EC izjava o usklad ti Iza zadnjeg poklopca
Dozivotna garancija adnji poklopac

*Prevod originalnog priru¢nika
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Sigurnosni simboli

Sigurnosni simboli i reci upozorenja u ovom prirucniku za rukovaoca i na proizvodu
se koriste da bi nam ukazali na vazne sigurnosne informacije. Ovo poglavlje je
namenjeno boljem razumevanju tih signalnih re¢i i simbola.

Ovo je simbol sigurnosnog upozorenja. Koristi se da bi vas upozorio na
potencijalne opasnosti od licnog povredivanja. Da biste sprecili telesne povrede
i smrtniishod, pridrzavajte se svih sigurnosnih poruka koje prate ovaj simbol.

OPASNOST ukazuje na opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne,
moze prouzrokovati teske telesne povrede ili smrt.

UPOZORENJE oznatava opasnu situaciju koja, ako se ne

izbegne, moze prouzrokovati smrt ili teske telesne povrede.

PAZNJA oznatava opasnu situaciju koja, ako se ne izbegne, moze
prouzrokovati lakse ili srednje teske telesne povrede.

OBAVESTENJE ukazuje na informacije koje se odnose na zastitu

imovine.

Ovaj znak vas upozorava da .ﬁre korid¢enja opreme pazljivo procitate
prirucnik za korisnika. Priru¢nik za korisnika sadrzi vazne informacije o
sigurnosti i ispravnom radu opreme.

Ovaj simbol znati da ovaj uredaj sadr¥i laser klase 2.

@ Ovaj simbol znaci da ne gledate u laserski snop.

& Ovaj simbol upozorava na prisutnost i opasnost od laserskog snopa.

Opsti sigurnosni propisi

A UPOZORENJE

Procitajte sva sigurnosna upozorenja i instrukcije. Nepridrzavanje
upozorenja i uputstava moze imati za posledicu elektri¢ni udar, pozar
i/ili teSku povredu.

SACUVAJTE OVA UPUTSTVA!

Sigurnost radnog podrugja

« Pobrinite se da radno podrucje bude ¢isto i dobro osvetljeno. Neuredna ili
mra¢na podruja su pogodna za nesrece.

+ Nemojte raditi sa opremom u eksplozivnim atmosferama, kao $to su one
u kojima postoje zapaljive tecnosti, gasovi ili prasina. Oprema moze stvoriti
varnice koje mogu zapaliti prasinu ili gasove.

« Drzite decu i posmatrace na udaljenosti u toku rada opreme. Ometanje vam
moze odvratiti paznju i dovesti do gubitka kontrole.

Zastita od struje
« Izbegavajte telesni kontakt sa uzemljenim povrsinama, kao 5to su cevi,
radijatori, Stednjaci i rashladni uredaji. Ako je vase telo uzemljeno postoji
povecana opasnost od elektricnog udara.
« Opremu ne izlazite na kisi ili pri mokrim uslovima. Ako u opremu ude voda,
povecava se opasnost od strujnog udara.
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Li¢na zastita
« Budite u pripravnosti, koncentrisite se na svoj posao i oslanjajte se na
zdrav razum pri radu sa opremom. Nemojte upotrebljavati opremu ako ste
umorni ili ako ste konzumirali drogu, alkohol ili lekove. Trenutak nepaznje pri
koris¢enju opreme moze imati za posledicu tesku telesnu povredu.

Koristite opremu za licnu zastitu. Uvek nosite zadtitu za oci. Oprema za licnu
zadtitu, kao na primer zastitne rukavice i odeca, maska za zastitu od prasine,
neklizajuce zastitne cipele, zastitna kaciga ili $titnici za usi, koja se koristi za
odgovarajuce uslove, smanjice opasnost od povreda.

Nemojte se naginjati nad radne delove uredaja. Proverite da i stojite na

¢vrstoj podlozi i u svakom trenutku zadrZite ravnotezu. To omogucava bolju
kontrolu nad opremom u neocekivanim situacijama.

Nacin upotrebe i briga o opremi

Ne upotrebljavajte opremu na silu. Upotrebljavajte odgovarajucu opremu
za odredenu namenu. Sa odgovaraju¢om opremom cete obaviti posao bolje i
sigurnije brzinom koja je predvidena.

Nemojte upotrebljavati opremu ako se prekidacem ne moze UKLJUCITI i
ISKLJUCITI. Svaki alat koji se ne moze kontrolisati pomocu prekidaca je opasan
i potrebno ga je popraviti.

Izvadite baterije iz opreme pre obavljanja bilo kakvih podesavanja, zamene
dodatnog pribora, ili skladistenja. Takve preventivne sigurnosne mere
smanjuju rizik od povreda.

Ostavite opremu koju ne upotrebljavate izvan domasaja dece i nemojte
dozvoliti da osobe koje nisu upoznate sa opremom ili sa ovim uputstvima
upotrebljavaju opremu. U rukama korisnika koji nisu obuceni oprema postaje
opasna.

Odrzavajte opremu. Proverite da li delovi nedostaju, da Ii su polomljeni i sve
druge uslove koji mogu da uticu na rad uredaja. Pre upotrebe popravite ostecenu
opremu. Neispravno odrzavanje opreme moze prouzrokovati brojne nesrece.

Upotrebljavajte opremu i pribor u skladu sa ovim uputstvima uzimajuci u
obzir radne uslove i vrstu posla koji ¢ete obaviti. Upotreba opreme za poslove
za koje ona nije predvidena, moze dovesti do opasnih situacija.

Upotrebljavajte samo pribor koji preporucuje proizvodac opreme. Pribor
predviden za rad sa odredenom opremom moze postati opasan kada se
upotrebljava sa drugom opremom.

Postarajte se da rucke uvek budu suve i ¢iste; nezaprljane uljem i mazivom.
To omogucuje bolju kontrolu nad opremom.

Servisiranje

. %premu moze popravljati samo kvalifikovano servisno osoblje koje upotrebljava
identicne rezervne delove. To ¢e omoguciti da se odrzi sigurnost alata.

Posebne sigurnosne informacije

A UPOZORENJE

Ovo poglavlje sadrzi vazne sigurnosne informacije koje su specificne
za ovaj alat za proveru.

Pre upotrebe RIDGID® micro LM-400 laserskog daljinomera procitajte
pazljivo ove mere predostroznosti da bi smanijili rizik povrede oka ili
druge ozbiljne povrede.

SACUVAJTE OVA UPUTSTVA!

Drzite ovaj prirucnik u blizini alata da bi ga rukovalac mogao upotrebiti.
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Sigurnost laserskog daljinomera

« Ne gledajte u laserski snop. Gledanje u laserski snop moze biti opasno za oci.
l}le glle(f(ajte) u laserski snop posredstvom optickih pomagala (kao $to su dvogled
ili teleskop).

+ Ne usmeravajte laserski snop u smeru drugih ljudi. Proverite da li je laser
usmeren iznad ili ispod nivoa oka. Laserski snopovi mogu biti opasni za oci.

« Micro LM-400 nemojte koristiti kao kontrolni uredaj. Koristitedga iskljucivo
kao merni uredaj. Ovo ¢e smanijiti rizik od ostecenja ili povrede u slucaju
istrosenosti baterija, neispravnosti ili netatnog merenja.

Upotreba kontrola ili prilagodavanja ili izvodenje postupaka koji nisu
ovde navedeni moze dovesti do opasnog izlaganja zracenju.

Ako imate pitanja o ovom proizvodu firme RIDGID®:

« Obratite se svom lokalnom RIDGID distributeru.

« Posetite RIDGID.com da pronadete lokalni kontakt firme RIDGID.

« Kontaktirajte Odeljenje za tehnicke usluge kompanije Ridge Tool na
rtctechservices@emerson.com ili ako ste u SAD ili Kanadi pozovite (800) 519-3456.

Opis, tehnicki podaci i standardna oprema

Opis

RIDGID® micro LM-100 daje jednostavna, brza i precizna ocitavanja udaljenosti
nakon pritiska na taster. Jednostavno pritisnite taster za merenje da bi ukljuciti laser

klase II'i usmerite ga na povrsinu prema kojoj se meri, a zatim ponovno pritisnite
taster za merenje.

Micro LM-100 prikazuje brzo merenje na jasnom LCD displeju sa pozadinskim
osvetljenjem, jednostavnim za ocitavanje. Jedinica obezbeduje merenje razdaljine,
povrsine, zapremine, uglova i razmaka kod postavljanja stubova. Takode jedinica
podrzava Bluetooth® bezi¢nu tehnologiju i funkcije samo-okidaca.

Tehnicki podaci

Opseg

Tacnost merenja
0 10m (20)

in do 328 ft* (0,05 do 100 m*)

picno +0.06 in** (+1,5 mm*¥)
Merne jedinice , in, ft
Domet merenja ugl

Peciznost ugla

20 .

Klasa lasera.

Tip lasera

Bluetooth opseg

Zastita prodora.... 54 zasticeno od prasine, zasticeno od zapljuskivanja
Memorija 0 merenja

Radna temperatura. 2°F do 104°F (0°C do 40°C)

Batefie....... X1,5V,tip AA (LRO6)

Radni vek batel 0 4.000 merenja

Auto. Laser se automatski iskljucuje...Nakon 30 sekundi

Nakon 3 minuta neaktivnosti
/8" x 2'/a" x 17/32" (137 x 57 x 31 mm)
< 035105 (160 g)

* Domet je ograni¢en na 328 stopa (100 m). Koristite u trgovinama dostupnu cilﬂ'nu
plocu da bi poboljsali moguc¢nost merenja u toku dnevnog svetla ili ako ciljna
povrsina ima slaba svojstva refleksije.

Auto. Iskljucenje..
DimenZzije....
Tezina
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**U_povoljnim uslovima (dobra cilina svojstva povrsine, sobna temperatura) do
33 ft (10 m). U nepovoljnim uslovima , kao $to je intenzivna sunceva svetlost,
slabo odbijanje ciljne povrsine li varijacija visokih temperatura, odstupanje reko
udaljenosti iznad 33 ft (10 m) moze se povecati za +0,0018 in/ft (0,15 mm}J

Karakteristike

« Proracuni razdaljine, povrsine, zapremine

« Kontinualno merenje
Pracenje min/maks. rastojanja

Sabiranje/oduzimanje

Merenje ugla
Zvuéni signal

Samookidac

Standardna oprema

Indirektno merenje, uz koris¢enje 2 ili 3 mere

Merenje razmaka kod postavljanja stubova

Osvetljenje displeja i viselinijski prikaz

Bluetooth® bezi¢na tehnologija

RIDGID® micro LM-400 laserski daljinomer dolazi sa sledecim stavkama:

« micro LM-400 laserski daljinomer

« Dve baterije 1,5V tip AA

Slika 1 - micro LM-400 laserski daljinomer

Upozoravajuca nalepnica

« Uputstvo za upotrebu i CD sa uputstvima
« Prenosna kutija

Upozo-
ravajuca
nalepnica

Slika 2 - Zadnja strana micro LM-400 laserskog daljinomera

Upravljacki elementi

1. Taster UKLJUCIVANJE/MERENJE

2. Taster Bluetooth/Merac vremena

3. Taster MINIMALNO-MAKSIMALNO

4.Taster Povrdina/zapremina

5. Taster Sabiranje (+)

6. Taster Referentno

7.Taster Ugao/Razmak

8. Taster za indirektno merenje

9. Taster Istorija

10. Taster Oduzimanje (-)

11. Taster Osvetljenje/MERNE JEDINICE

12. Taster Brisanje/ISKLJUCIVANJE

13. Bocni taster MERENJE

micro LM-400

Slika 3 - kontrolni tasteri laserskog
daljinomera micro LM-400
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Ikone
Ikone na displeju

0 RPRPPEE0

'-BRRBE -
@%83&88}%@

+DRAA0: - ®
-AAAAG:

L

@\

Broj ikone lkone na ekranu | Opis
1 ¥ Laser aktivan
2 i Referentni nivo (prednja strana)
3 i Referentni nivo (zadnja strana)
4 § Referentni nivo (tronozac)
5 vy Merenje povrine
[ Merenje zapremine
I Pojedina¢no Pitagorino merenje
6 < Dvostruko Pitagorino merenje
A Dvostruko Pitagorino (delimicna visina) merenje
I Merenje ugla
7 i % Funkcija merenja razmaka kod postavljanja stubova
8 ) Stanje baterije
9 1—| Pojedina¢no merenje udaljenosti
10 MAX-MIN Maksimalno i minimalno merenje
1 D Upozorenje na gresku instrumenta
12 = Memorija istorije
13 (1] Bluetooth simbol
14 & Mera¢ vremena
15 [} Ugao
16 — Posredni red 1 (meduvrednost 1 sa mernom jedinicom)
17 — Posredni red 2 (meduvrednost 2 sa mernom jedinicom)
18 — Posredni red 3 (meduvrednost 3 sa mernom jedinicom)
19 — Zbirni red (zavr$na vrednost sa mernom jedinicom)

Slika 4 - Ikone na ekranu

Ova oprema se upotrebljava za merenje udaljenosti. Nepravilno
koriscenje ili neodgovarajuca primena mogu dovesti do pogresnog ili neta¢nog
merenja. Izbor odgovaraju¢e metode merenja prema uslovima rada je duznost
korisnika.

Klasifikacija lasera

RIDGID micro LM-400 laserski daljinomer generise vidljivi laserski snop koji
| seemituje sa vrha uredaja.

Uredaj je uskladen sa klasom 2 lasera, prema normi: |EC 60825-1:2007.
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FCCizjava
Ova oprema je bila testirana i za nju je utvrdeno da odgovara granicama za Klasu B
digitalnih uredaja, saglasno delu 15 FCC pravila. Ta ogranicenja su ustanovljena da bi
se obezbedila prihvatljiva zastita od stetnih uticaja ku¢nih instalacija.
Ova oprema stvara, koristi i moze da emituje energiju radio frekvencije te, ako nije
ugradena i koris¢ena u skladu sa uputstvima, moze izazvati Stetne smetnje na radio
komunikacijama.
Medutim, ne moze se garantovati da do smetnji nece doci kod odredenog nacina
ugradnje.
Ako ovaj uredaj stvara Stetne smetnje radio i televizijskom prijemu, koje se mogu
utvrditi iskljucivanjem i ponovnim uklju¢ivanjem uredaja, korisnik smetnje treba da
ukloni na neki od sledecih nacina:

« Preusmerite ili premestite antenu prijemnika.

« Povecajte udaljenost izmedu uredaja i prijemnika.

« Potrazite savet i pomo¢ prodavca ili iskusnog radio/TV tehnicara.

Elektromagnetna uskladenost (EMC)

Pojam elektromagnetna uskladenost oznacava sposobnost proizvoda da tacno
funkcionise u okolini u kojoj su prisutna elektromagnetna zracenjaielektromagnetna
praznjenja, a da ne stvara elektromagnetne smetnje u drugoj opremi.

RIDGID micro LM-400 laserski daljinomer odgovara svim

primenljivim EMC standardima. Medutim, moguénost da dode do smetnji u drugim
uredajima ne moze se iskljuiti.

Zamena/ugradnja baterija

RIDGID LM-400 laserski daljinomer se dostavlja bez baterija. Zamenite baterije [l
kada na ekranu displeja ikona istrosenosti baterija pocne da treperi. Upotreba alata
sa istrosenim baterijama moze da prouzrokuje neta¢na ocitavanja. Izvadite bateriju
pre dugog razdoblja skladistenja, da bi izbegli curenje baterije.

1. Iskljucite uredaj. Baterija

2. Povucite poklopac odeljka za baterije na desno Poklopac kucista
da biste ga uklonili. Odstranite postojece 4
baterije.

3. Stavite dve AA (LR06) alkalne baterije, pazeci
nlak ispravan polaritet kako je prikazano
Slika 5.

+
Upotrebljavajte baterije koje su %

istog tipa. Nemojte mesati razlicite tipove baterija. _ -

Nemojte mesati nove i koris¢ene baterije. Mesanje \\ Baterije
baterija moze dovesti do pregrevanja i ostecenja +

baterija.

4. Postavite i osigurajte poklopac odeljka za
baterije. Ako niste osigurali poklopac odeljka
za baterije nemojte vrsiti rad.

Slika 5 - Promena baterija

Pregled pre upotrebe
A UPOZORENJE

Pre svake upotrebe, proverite laserski daljinomer i ispravite bilo
koje probleme da bi smanjili rizik od povreda ili netacnih rezultata
merenja.

Ne gledajte u laserski snop. Gledanje u laserski snop moze biti opasno
za o€i.

386 999-999-480.09_REV C



- micro LM-400 laserski daljinomer RIDGID

. Vodite racuna da je uredaj iskljucen.

. Ocistite bilo koje ulje ili prljavstinu sa opreme. Ovo olaksava pregled i pomaze
u zastiti alata od klizanja u'vasim rukama.

. Proverite alat:

Da li postoje bilo kakvi polomljeni, istroseni, nedostajuci ili uvezani delovi ili
bilo kakvo stanje koje moze ugroziti bezbednu i normalnu upotrebu.

Proverite da li je poklopac odeljka za baterije adekvatno osiguran.

Proverite da li su oznake i etiketa za upozorenje na mestu, da i je etiketa cvrsto
zalepljena i da li je citka.

Ako je naden bilo kakav problem u toku provere, nemojte koristiti alat dok ne
bude adekvatno servisiran.

4. Iskontrolisite rad daljinomera.

Prateci Podesavanje i Rukovanje Uputstva, UKLJUCITE aparat i proverite da li
svetli ikona istrosenosti baterija.

N

w

Izvriite merenje i isto merenje potvrdite drugim instrumentom (merna traka,
itd.). Ako odnos izmedu merenja nije prihvatljiv, ne upotrebljavajte daljinomer
dok nije odgovarajuce servisiran.

5. Nemojte koristiti daljinomer ako se ponasa van zadatih normi. Ako postoji
sumnja, servisirajte merni uredaj.

RIDGID CAUTION

LASER RADIATION
Ridge Tool Company s B soue
Elyria, OH USA o
Made in China

Wayi
s
~
*

o (I
LA @ Fe CeEE

Slika 6 - Upozoravajuce nalepnice

Podesavanje i rad

A UPOZORENJE

S

Ne gledajte u laserski snop. Gledanje u laserski snop moze biti opasno
za oci. Ne gledajte u laserski snop posredstvom optickih pomagala
(kao $to su dvogled ili teleskop).

Ne usmeravajte laserski snop u smeru drugih ljudi. Proverite da li je laser usmeren
iznad ili ispod nivoa oka. Laserski snopovi mogu biti opasni za oci.

Micro LM-400 nemojte koristiti kao kontrolni uredaj. Koristite ga iskljucivo kao
merni uredaj. Ovo ¢e smanjiti rizik od ostecenja ili povrede u slucaju istrosenosti
baterija, neispravnosti ili netatnog merenja.

Podesite i upotrebite daljinometar u skladu sa ovim procedurama da bi
smanjili rizik od povrede ili neta¢nih rezultata merenja.

1. Proverite odgovarajucu radnu oblast kao $to je to navedeno u poglavlju Opsta
sigurnosna Pravila.
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N

. Proverite objekat koji treba biti izmeren i potvrdite da imate ispravnu opremu
za tu namenu. Micro LM-400 laserski daljinomer je dizajniran za merenje
udaljenosti do 328 stopa (100 m). Pogledajte poglavije Tehnicki podaci u vezi
dometa, preciznosti i drugih informacija.

3. Vodite racuna da je sva oprema koja se koristi ispravno pregledana.

micro LM-400 upravljacki elementi i podesavanja
Ukljucivanje i iskljucivanje

Pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje (& ) da UKLJUCITE daljinomer i laser.
Proverite da li je laser usmeren u bezbednom smeru pre ukljucivanja.

Pritisnite i drzite Brisanje/ISKLJUCIVANJE ( <) taster da ISKLJUCITE daljinomer.
Laserski daljinomer ce se iskljuciti automatski nakon tri minute neaktivnosti.

Promena prikaza jedinica

Pritisnite i drzite taster Pozadinsko svetlo/Promena merne jedinice () da
promenite prikazane merne jedinice. Moguce merne jedinice su stope, metri i ini.

Podesavanje referentne tacke merenja

1. Kada se daljinomer uklju¢i, podrazumevana referentna tacka merenja je
zadnja ivica daljinomera ( il )

2. Pritisnite taster Referentna tatka merenja ( ¥ ) da bi postavili referentnu
tacku merenja na prednju ivicu (strana na kojoH' je laser) meraca. Instrument ce
se oglasiti zvu¢nim signalom i pokazati simbol prednje referentne tacke (§').

3. Referentna veli¢ina se moze podesiti za merenje uz pomo¢ tronosca.
Referentna veli¢ina za merenje sa tronosca se moze UKLJUCITI ili ISKLJUCITI
tako Sto se pritisne i drzi taster Referentna tacka merenja. Merac ce se oglasiti
zvucnim signalom i pokazati simbol ( é ).

Brisanje prikazanih detalja/poslednjeg postupka

Pritisnite taster Brisanje/ISKLJUCIVANJE ( & ) da bi obrisali prikazane podatke ili
otkazali poslednji postupak.

Pregled poslednjih 20 merenja

Pritisnite taster Istorija (4% ) da bi pregledali poslednjih dvadeset merenja ili
izracunatih rezultata, prikazanih obrnutim redosledom. Redosled svakog merenja

ée se pokazati na gornjoj ivici displeéa‘ Alternativno, mozete upotrebiti tastere
Sabiranje ( + ) ili Oduzimanje ( - ) da bi se kretali kroz ove zapise.

Brisanje podataka iz memorije

Pritisnite i drZite taster Istorija (% ) i taster Brisanje/ISKLJUCIVANJE ( & )
istovremeno da bi izbrisali sve podatke u memoriji.

Pozadinsko osvetljenje displeja

Pritisnite taster Pozadinsko svetlo/Merne jedinice ( ¥, ) da bi UKLJUCILIili ISKLJUCILI
pozadinsko svetlo displeja.

Meraé vremena (samo-aktivirajuci)
Merac vremena (samo-aktivirajuci) odbrojava unapred podeseno vreme do merenja.
Postavljanje mernog instrumenta na ¢vrstu povriinu ili tronozac moze pomoci da se
eliminisu pokreti ruke u toku rada.
1. Pritisnite taster Mera¢ vremena ( == ) da bi podesili odlaganje od 5 sekundi.
2. Pritiskajte taster Mera¢ vremena dok ne dosegnete Zeljeno vreme odlaganja
(maks. 60 sekundi). Alternativno, mozete upotrebiti taster Sabiranje ( + ) ili
Oduzimanje ( - ) da podesite vreme odlaganja.
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3. Odbrojavanje meraca vremena ¢e poceti automatski posle par sekundi ili
pritisnite taster UKLJUCENO/Merenje (£ ) da zapocnete odmah. Prilikom
odbrojavanja prikazuju se preostale sekunde do pocetka mererga. Poslednje 2
sekunde ce trepereti i zvucni signal ce se ubrzati. Nakon poslednjeg zvu¢nog
signala, izvrsava se merenje i prikazuje se vrednost.

Bezi¢ni prenos podataka

A UPOZORENJE

Micro LM-400 nemojte koristiti kao kontrolni uredaj. Koristite ga
iskljucivo kao merni uredaj. Ovo ¢e smanijiti rizik od ostecenja ili
povrede u slucaju istroSenosti baterija, neispravnosti ili netacnog
merenja.

Nemojte dozvoliti da vas rad u beziénom rezimu odvrati od pravilne
upotrebe micro LM-400. Ne usmeravajte laserski snop u smeru drugih
ljudi. Proverite dali je laser usmeren iznad ili ispod nivoa oka. Laserski
snopovi mogu biti opasni za o¢i.

RIDGID® micro LM-400 laserski daljinomer sadrzi Bluetooth® bezi¢nu tehnologiju
koja omogucava bezi¢ni Frenos podataka do adekvatno opremljenih smart telefona
ili tableta koji imaju iOS ili Android operativne sisteme.

1. Skinite prikladnu RIDGID® aplikaciju na va$ smart telefon ili tablet odlaskom na
http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Pritisnite i drzite taster Merac vremena na micro LM-400 ( =« ) dok se ne pojavi
simbol Bluetooth ( @ ) na displeju. Smart telefon ili tablet opremljen Bluetooth
bezi¢nom tehnologijom moze sada pronacii upariti se sa micro LM-400.

3. U okviru podesavanja Upravljanje povezivanjima na vasem smart telefonu ili
tabletu, izaberite “RIDGID LM-400". Drzite se uputstava za va$ smart telefon
ili tablet u vezi konkretnih informacija kako da se povezete sa uredajem
opremljenim Bluetooth bezi¢nom tehnologijom.

Kada se ostvari prvo povezivanje izmedu smart telefona ili tableta i micro
LM-400 mozda ce se prikazati nalog za unos pin koda za micro LM-400.
Unesite pin kod 0000 u va$ smart telefon/tablet.

Posle pocetnog uparivanja, vecina uredaja ce se automatski povezati sa micro
LM-400 kada je Bluetooth bezi¢na tehnologija aktivirana i u dometu. Da bi
bio&igtektovan micro LM-400 mora biti udaljen manje od 33 stope (10 m) od
uredaja.

4. Zapravilnu upotrebu pratite uputstva na aplikaciji.

5. Da ISKLJUCITE Bluetooth bezi¢nu tehnologiju, pritisnite i drzite taster Mera¢
vremena (.2, ) dok se ne pojavi simbol Bluetooth ( € ) ne nestane sa displeja.
Inace se, bezicni prenos podataka PREKIDA kada se ISKLJUCI micro LM-400.
Re¢, oznaka i logo Bluetooth® je registrovan zastitni znak u vlasnistvu Bluetooth SIG, Inc.
i bilo kakva upotreba ovih oznaka od strane Emerson Electric Co. je uz dobitak dozvole.
Drugi zastitni znaci i zasti¢ena imena su ona koja pripadaju doti¢nim vlasnicima.

Apple Inc. poseduje vlasnistvo zastitnog znaka iOS.
Android i Android logo su zastitni znaci u vlasnistvu Google Inc.

Merenja

RIDGID micro LM-400 laserski daljinomer poseduje merni opseg od maksimalno
328 ft (100 m). Koris¢enje na bljeStavom suncevom svetlu moze smanjiti merni opseg
instrumenta. Refleksivna svojstva povrsine mogu takode da umanje merni opseg
instrumenta.

Kada se merenje obavlja naspram prozirnih, polu-prozirnih ili povr3ina sa osobinom
visoke refleksije/sjaja kao Sto su bezbojne tecnosti (npr. voda), staklo, stiropor,
ogledala itd. mogu se pojaviti greske pri merenju. Primena komercijalno dostupne
laserske ciljne ploce na povrsinu moze omoguciti preciznija merenja.

Obratite paznju na podesavanje referentne tacke merenja, ovo moze izmeniti
merenja za do 5%/s" (137 mm).
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Ne usmeravajte laser prema suncu. Time cete ga ostetiti.

Pojedinacno merenje udaljenosti
1. Pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje (& ) da aktivirate laser. Simbol da je
laser aktivan ( T ) treperi na ekranu i javlja se zvu¢ni signal.
2. Ponovo pritisnite taster za ukljucivanje/merenje da bi obavili mjerenje. Mozete
primetiti neznatno kasnjenje i krckavi zvuk dok merite - ovo je normalno.

3. Prikazuje se izmerena vrednost.

Kontinualno merenje, maksimalno i minimalno merenje
1. Pritisnite i drzite_taster UKLJUCIVANJE/Merenje (& ) dok se simbol da
je laser aktivan ( T ) ne pojavi trajno na ekranu i javi se zvu¢ni signal. Svako
sledece pritiskanje tastera daje merenje.

. Pritisnite i drzite taster UKLJUCIVANJE/Merenje ili Brisanje/|SKLJUCIVANJE ()
da zaustavite neprekidni laser. Laser se automatski ISKLJUCUJE posle 3 minuta
neaktivnosti.

. Pritisnite taster Maksimalno-Minimalno (i) dok se simbol za maksimalno i
minimalno merenje ( w-m ) ne pojavi na ekranu.

. U rezimu_kontinualnog merenja, izmerena vrednost je azurirana priblizno
svakih 0,5 sekundi na trecoj liniji. Odgovarajuce minimalne i maksimalne
vrednosti prikazuju se dinamicki na prvoj i drugoj liniji.

MIN. MAKS.
- e

Slika 7 - Maksimalno i minimalno merenje

N

w

IS

5. Pritisnite tasterUKLJUCIVANJE/Merenje( & )iIitasterBrisanje/ISKLJUCIVANJE
(=) da zaustavite neprekidno merenje. Uredaj se automatski zaustavlja nakon
100 kontinualnih merenja.

Sabiranje/oduzimanje merenja

. Pritisnite taster Sabiranje ( + ) da pridodate meru prethodnoj.

. Pritisnite taster Oduzimanje ( - ) da oduzmete meru od prethodne.

. Pritisnite taster Brisanje/ISKLJUCIVANJE () da otkazete poslednju aktivnost.

. Pritisnite taster Maksimalno-Minimalno (%) da se vratite na uzimanje
pojedina¢nih mera.

AW N =

Merenje povrsine
1. Pritisnite taster Povrsina/Zapremina (= ). Simbol (£—) na displeju.
2. Pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje da bi uzeli prvu meru (npr. duzinu).

3. Ponovo pritisnite taster ukljucivanje/merenje, da bi obavili drugo merenje
(npr. Sirina).

4. Rezultat proracuna povrsine je prikazan na zbirnoj liniji.

Merenje zapremine

1. Pritisnite taster Povriina/Zapremina (&) dvaput dok se () simbol ne pojavi
na displeju.

2. Pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje (& ) da bi uzeli prvu meru (duzinu).
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3. Ponovo pritisnite taster uklju¢ivanje/merenje, da bi obavili drugo merenje
(Sirina).

4. Ponovo pritisnite taster ukljucivanje/merenje, da bi obavili trece merenje
(Sirina).

5. Rezultat proracuna zapremine je prikazan na zbirnoj liniji.

Indirektna merenja

Indirektna merenja se upotrebljavaju kada direktno merenje nije moguce. Indirektna
merenja se proracunavaju iz merenja hipotenuze i jedne strane pravouglog trougla
(trougao sa uglom od 90 stepeni). Na primer, ako se obavlja proracun visine zida
od tla, merenja treba da se izvrse od vrha zida (hipotenuza), i vertikalno na liniju
izmedu dve merne tacke na dnu zida (strana). Preko ova dva merenja, proracunava
se rastojanje izmedu dve merne tacke.

Indirektna merenja su manje precizna od direktnih merenja. Da bi postigli najvecu
tacnost pri indirektnom merenju, drzite micro LM-400 u istom poloZaju (samo
menjajte ugao) za sva merenja. Proverite da li je laserski snop vertikalan na liniju
izmedu mernih tacaka kada se meri strana trougla. Sva merenja moraju biti tacke
na jednoj ravnoj liniji.

Koriséenje dve tacke

Slika 8 - Indirektno merenje koris¢enjem dve tacke
1. Pritisnite taster Indirektno merenje (< ) jednom. Simbol () ¢e se pojaviti na
displeju. Rastojanje koji ¢e biti izmereno, ce trepereti u tom simbolu.

2. Pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje (& ) da bi UKLJUCILI laser, usmerite
Igsgr na gornju tacku (1) i pokrenite merenje. Merenje ce se prikazati na prvoj
iniji.

3. Drzeci instrument uspravno u odnosu na liniju izmedu merenja koliko je
moguce (uz upotrebu libele), pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje ponovo
da bi izmerili razdaljinu do tacke (2). Merenje ce se prikazati na drugoj liniji.

4. Rezultat proracuna je prikazan na zbirnoj liniji.

Upotreba tri tacke (celokupna visina)

Slika 9 - Indirektno merenje koris¢enjem tri tacke (celokupna visina)

1. Pritisnite taster Indirektno merenje (= ) dvaput, simbol (<) ¢e se pojaviti na
displeju. Rastojanje koji ¢e biti izmereno, ce trepereti u tom simbolu.
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2. Usmerite laser na najnizu tacku (1) i pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje
(& ) da bi uzeli meru. Merenje ce biti prikazano na prvoj liniji.

3. Drzedi instrument uspravno u odnosu na liniju izmedu merenja koliko je
moguce (uz upotrebu libele), pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje ponovo
da bi izmerili razdaljinu do tacke (2). Merenje ce se prikazati na drugoj liniji.

4. Usmerite laser na gornju tacku (3), pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje da
bi uzeli meru. Merenje e se prikazati na trecoj liniji.

5. Rezultat proracuna (razdaljina 1-3) se prikazuje na zbirnoj liniji.

Koriséenje tri tacke (delimi¢na visina)

_v

Slika 10 - Indirektno merenje koris¢enjem tri tacke (delimi¢na visina)

1. Pritisnite taster Indirektno merenje (=) 3 puta, simbol (_A) ¢e se pojaviti na
displeju. Rastojanje koji ¢e biti izmereno, ce trepereti u tom simbolu.

2. Usmerite laser na tacku (1) i pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje ( & ) da
bi uzeli meru. Merenje ¢e biti prikazano na prvoj liniji.

3. Usmerite laser na tacku (2), pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje da bi uzeli
meru. Merenje Ce se prikazati na drugoj liniji.

4. Drzedi instrument vertikalno u odnosu na liniju izmedu merenja koliko je
moguce (uz upotrebu libele), pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje ponovo
da bi izmerili razdaljinu do tacke (3). Merenje e se prikazati na trecoj liniji.

5. Rezultat proracuna (razdaljina 1-2) se prikazuje na zbirnoj liniji.

Indirektna merenja uz pomoc senzora nagiba

Senzor nagiba meri vertikalne uEIove izmedu + 65° i omogucuje 5 rezima
indirektnog merenja razdaljine. Tokom merenja ugla, instrument treba drzati sa
minimalnim pomeranjem sa jedne na drugu stranu (£ 10° u odnosu na povrsinu)
da bi pravilno funkcionisao.

Slika 11 - Indirektna horizontalna i vertikalna razdaljina

1. Pritisnite taster ugao/razmak (=), simbol () ¢e se pojaviti na displeju.
Rastojanje koji e biti izmereno, ¢e trepereti u tom simbolu.

2. Usmerite laser na tacku 1, pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje da bi uzeli
meru.
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3. Displej prikazuje; izmereni ugao (a) u prvom redu, proracunatu vertikalnu
razdaljinu A u drugom redu, proracunatu horizontalnu razdaljinu B u trecem
redu i izmerenu dijagonalnu razdaljinu L u cetvrtom redu.

Indirektna horizontalna razdaljina

Slika 12 - Indirektna horizontalna razdaljina
1. Pritisnite taster ugao/razmak (=) dva puta, simbol () ¢e se pojaviti na
displeju. Rastojanje koji ¢e biti izmereno, ¢e trepereti u tom simbolu.

2. Usmerite laser na tacku 1, pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje da bi uzeli
meru.

3. Displej prikazuje; izmereni ugao (a) u %rvom redu, izmerenu dijagonalnu
raﬁdaljinu L udrugom redu i proracunatu horizontalnu razdaljinu B u ¢etvrtom
redu.

Indirektna vertikalna razdaljina

Slika 13 - Indirektna vertikalna razdaljina

1. Pritisnite taster ugao/razmak () tri puta, simbol (<) ¢e se pojaviti na
displeju. Rastojanje koji ce biti izmereno, ce trepereti u tom simbolu.

2. Usmerite laser na tacku 1, pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje da bi uzeli
meru.

3. Displej prikazuje; izmereni ugao (a) u prvom redu, izmerenu dijagonalnu
raédaljinu L u drugom redu i proracunatu vertikalnu razdaljinu A u cetvrtom
redu.
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Indirektna vertikalna razdaljina uz koris¢enje dve tacke

(celokupna visina)

Slika 14 - Indirektna vertikalna razdaljina uz koris¢enje dve tacke (celokupna
visina)

displeju. Rastojanje koji ¢e biti izmereno, ce trepereti u tom simbolu.

. Pritisnite taster ugao/razmak (i) Cetiri puta, simbol (él) e se pojaviti na

2. Usmerite laser na prvi cilj 1 ispod laserskog daljinomera i pritisnite taster

UKLJUCIVANJE/Merenje da bi uzeli meru.

3. Usmerite laser na drugi cilj 2 iznad laserskog daljinomera i pritisnite taster

UKLJUCIVANJE/Merenje da bi uzeli meru.

4. Displej prikazuje; nize izmerenu dijagonalnu razdaljinu L1 u drugom redu, vise
izmerenu dijagonalnu razdaljinu L2 u tre¢em redu i proracunatu vertikalnu

razdaljinu A'u Cetvrtom redu.

Indirektna vertikalna razdaljina uz koris¢enje dve tacke

(delimiéna visina)

Slika 15 - Indirektna vertikalna razdaljina uz koris¢enje dve tacke (delimi¢na
visina)

displeju. Rastojanje koji ¢e biti izmereno, ce trepereti u tom simbolu.

. Pritisnite taster ugao/razmak (i) pet puta, simbol (A) ¢e se pojaviti na

2. Usmerite laser na prvi cilj 1 pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje da bi uzeli

meru.

3. Usmerite laser na drugi cilj 2 i pritisnite taster UKLJUCIVANJE/Merenje da bi

uzeli meru.

4. Displej prikazuje; izmerenu dijagonalnu razdaljinu L1 u drugom redu,
izmerenu dijagonalnu razdaljinu L2 u tre¢em redu i proracunatu vertikalnu

razdaljinu A'u Cetvrtom redu.
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Merenje razmaka kod postavljanja stubova

Dve razlicite razdaljine (a i b) se mogu uneti u instrument a zatim koristiti da oznace
definisane izmerene duzine, npr. pri montazi stubova nosaca.

o b |
0

Slika16-M jer ka kod p: ljanja stubova

1. Pritisnite taster Ugao/Razmak () duze i simbol funkcije razmak () na
displeju.Vrednost (a) i odgovarajuci posredni red trepere.

2. Koriste¢i ( + ) ( - ), vrednost se moze podesiti da odgovara Zeljenom razmaku
postavljanja stubova. Drzanje tastera povecava brzinu promene vrednosti.

3. Kada dodete do Zeljene vrednosti (a), mozete je potvrditi ( &,).

4. Vrednost (b) i posredni red trepere. Vrednost (b) se moze uneti koristeci ( + ) i
( - ). Definisana vrednost (b) se potvrduje (£,) tasterom.

5. Pritiskom na taster UKLJUCIVANJE/Merenje (- & ) zapocinjete merenje laserom.
Displej prikazuje trenutno izmerenu razdaljinu u zbirnom redu. Laganim
kretanjem duz linije razmaka postavljary‘a stubova razdaljina prikazana na
displeju se smanjuje. Instrument poéini')e a daje zvucni signal na razdaljini od
0,1 m od sledece tacke postavljanja stuba.

6. Strelice (& ) na displeju ﬁokazuju u kom je smery potrebno pomerati
instrument da bi dostigli definisanu razdaljinu (a ili b). Cim se dosegne tacka
postavljanja stuba zvucni signal se menja i posredni red pocinje da treperi.

Ciséenje

Nemojte uroniti RIDGID micro LM-400 laserski daljinomer u vodu. Obrisite prljavitinu
mokrom, mekom krpom. Ne koristite agresivna sredstva za cidcenje ili rastvarace.
Nezno ocistite ekran Cistom, suvom krpom. Izbegavajte Ereviie snazno trljanje.
Postupajte sa instrumentom kao 3to biste postupali sa teleskopom ili kamerom.

Skladistenje

RIDGID micro LM-400 laserski daljinomer mora biti uskladisten na suvom i sigurnom
mestu, na temperaturi izmedu14°F (-10°C) i 140°F (60°C) i vlaznosti manjoj od 70%.
Skladistite alat u zakljucanom prostoru izvan domasaja dece i osoba koje nisu
upoznate sa instrumentom.

Uklonite baterije prije duzeg razdoblja neaktivnosti, ako se alat pohranjuje ili nekud
3alje, radi izbjegavanja curenja baterije.

Alat treba zastititi od jakih udaraca, vlage i vlaznosti vazduha, prasine i prljavstine,
ekstremno visokih i niskih temperatura i hemijskih rastvora i isparenja.
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Servisiranje i popravke

A UPOZORENJE

Neadekvatno koris¢enje ili popravka mogu dovesti do toga da RIDGID
micro LM-400 laserski daljinomer ne bude bezbedan za upotrebu.
Servis i popravak laserskog mera¢ daljine LM-400 mora da obavlja ovlas¢eni
nezavisni servisni centar RIDGID.

Za dodatne informacije o vama najblizem nezavisnom ovlas¢enom RIDGID
servisnom centru ili pitanjima u vezi popravke ili servisa:

« Obratite se svom lokalnom RIDGID distributeru.
« Posetite RIDGID.com da pronadete lokalni kontakt firme RIDGID.

« Kontaktirajte Odeljenje za tehnicke usluge kompanije Ridge Tool na
rtctechservices@emerson.com ili ako ste u SAD ili Kanadi pozovite (800) 519-3456.

Odstranjivanje

Delovi RIDGID micro LM-400 laserskog daljinomera sadrze vredne matergale koji
se mogu reciklirati. Pronadite lokalne firme koje se bave reciklazom. Odstranite
sastavne delove u skladu sa svim primenjivim zakonskim propisima. Kontaktirajte
lokalnu instituciju za upravljanje otpadom za vise informacija.

Za drzave EU: Ne bacajte elektri¢cnu opremu zajedno sa otpadom iz
domacinstva!

U skladu sa Evropskom smernicom 2012/19/EU o elektricnoj i

elektronskoj opremi koja predstavlja otpad i njenoj primeni u lokalnom
B zakonodavstvu, elektricnu opremu koju vise ne mozete upotrebiti

morate odvojeno sakupljati i odlagati na odgovarajuci, ekoloski nacin.

Odstranjivanje baterija
Za drzave EU: Ostecene ili koris¢ene baterije moraju se reciklirati u skladu sa
smernicom 2012/19/EU.
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Lociranje i uklanjanje kvarova - sifre gresaka

| SIFRA UZROK POSTUPAK KOREKCIJE
204 Greska proracunavanja. Ponovite postupak.
208 Primljeni signal je preslab, vieme merenja | Upotrebite ciljnu plocu.
predugacko, rastojanje > 328 ft (100 m).
209 Primljeni signal je prejak. Cilj je previse Upotrebite komercijalno dostupnu
reflektujuci. ciljnu plocu.
252 Temperatura je previsoka. Ohladite instrument.
253 Temperatura je preniska. Zagrejte instrument.
255 Hardverska greska. Iskljucite pa ukljucite uredaj, a ako se
simbol jos uvek pojavljuje, kontaktirajte
tehnicku podrsku.
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3Haku 6e3onacHOCTN

B fjaHHOM PyKOBOZCTBE MO SKCMNYaTaLWM 1 Ha npo;ywre, 0603HaueHvA TexHVKV Gesonac-

HOCTA M CUrHaNbHbI C/IOBA UCMIONb3YIOTCA 1A COOBLLEHINA BaXKHON MHGOPMALIN N0 Ge3-

0nacHoCTY. B fjaHHOM pasfjene 06bACHAETCA 3HaUeHNe STUX CUTHaMbHBIX CTIOB U 3HAKOB.

370 0603HaueHe onacHocT. OHo MCnonb3yeTcs, 4To6bl NpefynpeanTL
BaC 0 pucke TpasMmbl. Cobniopaitte Tpe6oBaHNA BCex COOBLIEHWI MO Tex-
HUKe 6e30MacHOCT, KOTOpble ClIeMyIOT 3a AaHHbIM 3HaKoM, UTo6bl n36e-
aTb BO3MOXHbIX TPaBM WA NIETalbHOO MCXOAa.

OMACHOCTb yka3blBaeT Ha OMacHyio CuTyaumio, KOTopas,
ecnn ee He n30exatb, NPUBEAET K eTalbHOMY ncxoay unn K
3HaUMTENbHON TPaBMe.

BHVMAHWE ykasbiBaeT Ha omacHylo CUTyauuio, Kotopas,
ecn ee He n3bexarb, MOXET NPUBECTI K NeTanbHOMY 1Cxopy
VNN K 3HaUMTENbHOM TpaBMme.

OCTOPOXHO yKa3biBaeT Ha OnacHylo CUTYalyio, KOTOpas,
eC/in ee He N30exaTb, MOXKeT NPNBECTN K He3HauYnTeNbHON
TpaBMe nnn K TpaBme CpeFlHeﬁ TAXECTWN.

MPEAYMPEXAEHVIE ykasbiBaeT Ha UHdOpMALiMio, OTHO-

CALLYOCA K 3alymTe nmyLiecTsa.

3TOT C1MBO/ O3HAYAET "BHUMATENBHO NPOUMTaNATE PYKOBOACTBO MO SKCMAyaTaLmn
nepe; MCrofib308aHem 060pya0BaHYS'. PyKOBOACTEO M0 SKCTTyaTaL{v CORep it
BaXHYI0 MH$OPMALWIO Mo Ge30MacHol 1 MpaBUbHOI paboTe ¢ 0GopyAoBaHIEM.

TOT CIMBOJ O3HAYAET, UTO B JaHHOM YCTPOIICTBE NpUMeHeH nasep Knacca 2.
@ DTOT CMMBOJ O3HAYaeT, YTO 3anpeLlaeTca HanpaBNATb Nyy Nasepa B rnasa.

& 3TOT CUMBOA NPeAynpPeXaaeT O HaMuN ONaCcHOrOo la3epHOro Nyya.

O6uwume npaBuia TeEXHUKN 6e3onacHoCcTM

MpouTnTe BCe NpepynpexaeHnA OTHOCUTEIbHO 6e30NacHOro Ncnonb-

30BaHMNA U Bce MHCTPYKUmMK. Heco6niopeHune sTux npegynpexaeHuii n

MHCprKq;IIﬁ MOXET NPUBECT K NOPAXKEHUIO 3NeKTPNYECKUM TOKOM,
py u/nunu cep TP

COXPAHUTE HACTOSALLYIO UHCTPYKLUIO!
Be3sonacHocTb B pa6oueli 30He

« Pa6 30Ha 6bITb pac n xop oc HecuactHble
Cyyam NPOVICXOAAT, Kak MPABMNO, B 3arPOMOXAEHHbIX 1 CIABOOCBELLEHHbIX 30HaX.
+ Heponyctumo TbCA 060pyA; BO B3[ HbIX Cpepax,
TO ecTb B6 ropiounx KnpKocTen, ra3os unu nbinm. Mpu pabote ¢ 060o-

pyAOBaHMEM MOTYT NOABUTLCA UCKPbI, Y4TO MOXET MPUBECTY K BOCMIAMEHEHIIO
NbUN NN ra3oB.
« He gonyckaeTtca npucyTcrsue aeteii  NOCTOPOHHNX NNL, BO Bpems pa6oTbi
c o6opy TBEUEHNE BHUMAHA MOXET NPUBECTY K MOTEPE YrpaB-
JIEHNA ONEPATOPOM.
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SnekTpobe3onacHOCTb
« He npukacaiitecb K TAM, p, Tpy6am,
HarpeBaTrefiAMm, neyam u xonoguabHUKam. B NPOTUBHOM cnyqae ecnn Teno
YenoBeKa 3a3emsIeHO, PUCK NOPaXKeHNA TOKOM NOBbILLAETCA.

- beperute o6opyaoBaHue ot AoXAaA U BRaru. [IPOHNKHOBEHNE BOAbI BHYTPb
060pyA0BaHUA YBENNUMBAET PUCK MOPaXKeHIA INeKTPOTOKOM.

Jinunan 6e3onacHOCTb

+ Bygbre BHUMaTeNbHbI, KOHTpOAMpYliTE abmonunemme AeiCTBIA 1 NOMb-
3yATeCh 3APaBbIM CMbICIOM MU p p pewaeTcs 3Kc-
nnyaTmposatb np b B COC ycTanocTin uam nog Aei-
CTBIEM HapKOTUKOB, aNKOFOMAl A NEKaPCTBEHHBIX Npenaparos. [loTeps
KOHLiEHTpaLun npu pabote ¢ 060py[OBaHIEM MOXKET MPUBECTU K CEPbE3HBIM
TpaBmam.

Wcnonb3yiiTe MHAMBUAYanbHble CpeAcTBa 3awuTbl. Bcerga ncnonbayiite
CPeACTBa 3aWuTbl rMa3. Vicnonb3oBaHue B COOTBETCTBYIOWMX YCIOBUAX 3alLUT-
HbIX MEpPYaToK 1 OAEXAb, MbINe3aUTHON MacKM, BOTUHOK C HECKONb3ALMMN
NOAOLLIBAMY, KacKi, GepyLueil 1 APYTUX 3aLUWTHBIX CPEACTB CHUXKAET OMAcHOCTb
Nony4YeHNA TPaBMbl.

« Henep pAranTecb. Bcerpa coxy iTe ycTon W paB-

HoBecme. 370 obecrieunBaet 6onee yBepeHHoe ynpasneHne o6opyAoBaHNEM B
HenpeacKasyembix CUTyaLmAX.

dKcnnyaTauma n o6cnyxmnBanmne oGoponsava

He neperpyaiite o6opyn Uc yiiTe COOTBETCTBYlOLlEE 060pY-
AoBaHUe ANA KaXAOro Tna pa6oTbl. MpaBubHbIN BHIGOP 000PYOBaHMA B
COOTBETCTBIM C 3afjauelt cnocobeTyeT 6osiee KauecTBeHHOMY, 6e30nacHoMy 1
6bICTPOMY BbINONHEHO PaBOTbI.

He AonycKaeTcs nc ecnu ero nepexniovaTenb

peBoauTCcA B «BK.» unu «BbIKI.». Mlio6oit npubop ¢ Henc-
I'IpaBHbIM BblK/toYaTenemM 3/1eKTponnTaHnA onaceH, ero ciegyet OTpeMOHTUPO-
BaTb.

Mepep lll06blx perynup Tel
unu noc n Ha cnepyet BbIHyTb 3 Hero 6ata-
peiiKkin 3neKTponuTaHNs. [10706HbIE Mepbl MPEOCTOPOKHOCTY CHIKAIOT TPaB-
MOOMaCHOCTb.

XpaHuTe Heuc BAalWI oT Aeteii. He ponyckaiite
nc He p C HUM paHee
n He [4 uucrpykqunmw. O6opyaoBaHue MOXeT
NpefcTaBnATb ONacHOCTb B pyKax HeKBa]‘II/I(bI/ILlVIpOBaHHbIX nonb3oBatenen.

CnepuTe 3a coc pyA MpoBepsiiTe oTCyTCTBUE AeTanen
VAN VX MONOMKU U APYrvX HAPYLUEHWI, KOTOpble MOTYT MOBAMATL Ha paboTy
npn6opa. B cnyuae nopexgeHns 060pyaoBaHNA yCTpaHUTe HeNoNagKu nepes
pa6oToit. HencnpasHocTb 060pyA0BaHUA ABNAETCA MPUUNHOI MHOTVX HECYACT-
HbIX CNyYaes.

- Uc yiiTe 1 NpuHa T B COOTBETCTBUM C Ha-
c‘rouu.lem vmctpyxuvnew, NpUHUMas BO BHUMaHMe YCNOBMA 1 Lenn SKcnnya-
Tauum. Vicnonb3osaHne 060pyAOBaHINA He NO Ha3HAYEHWI0 MOXET CTaTb Npu-
YMHOW OMacHO CUTyaLmu.

« Uc yiiTe p npousBoguTenem gaHHoro o6o-
npuHa Ti. [pUHAANEXHOCTY, NoaxoaALLne AnA paboTbl C
onHAM 060pynoBaH1em, MOryT 6bITb OMAaCHBIMM NPK UCMONb30BAHIN C [PYTNM.

CnepuTe 3a Tem, YTO6bI PYKOATH GbINU CYXMMU 1 YNCTBIMMU; He fonycKaiiTe
nonagaHnA Ha HUX macna uam cmasku. JTo obecrneuut nydliee ynpaeneHve
060opyaoBaHMeM.

a
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TexHunueckoe OGCJ'Iy)KIIIBaHIIIe
« PemoHT 060pyaoBaHna AOH)KeH OCYLeCTBAATL KBanunLMpPOBaHHbIil nep-
COHan ¢ uc opuri 3anacHbIX YacTen. ToNbKo Takum
06pa3om rapaHTupyeTca 6e30MacHOCTb MY NCMoNb30BaHUM Npnubopa.

Nndopmaumn no TexHnke 6esonacHocTy npu
pa6oTe c faHHbIM NHCTPYMEHTOM

B AaHHOM paspene copepXuTcA BaXHaa uHpopmauma o 6esonac-
HOCTM, MeloLan OTHOLIEHNE UMEHHO K JAaHHOMY U3MepUTenbHOMY
NHCTPYMEHTY.

YT106bI CHU3UTD PUCK nopameuvm OpraHoB 3peHuA WK NonyYeHua
TAXENon Tp HueMm na

RIDGID® micro LM-400 BHMMaTenbHO 03HaKOMbTECh : yKasaHHblmu
Mepamu NpeAoCTOPOKHOCTH.

COXPAHUTE HACTOALUYIO UHCTPYKLIUIO!

XpaHuTe faHHYI0 MHCTPYKLVIO PAROM C MPUGOPOM Ais €€ CTOfNb30BaHIA ONepaTopoM.

TexHunka 6e3onacHocTu npu pa6oTte ¢ nasepHbIM
AanbHOMepoOM

-

. A Tb Nyy pa B rnasa. J/lyy niasepa, HanpaeneHHblil B
TNa3a, MOXET GbiTb OMaceH. 3aNpeLlaeTcA CMOTPETb Ha Nyd Nasepa C MOMOLLbIO
onTuyecknx Npn6opos (Hanpumep, GUHOKNEN AN TeNecKonos).

-3 waerca Tb Nyy pa Ha apyrux niopeit. Jlyu nasepa cnegy-

€T HanpaBNATb BbIllie WA HIDKE YPOBHA a3, Jlyuy n1asepa MOryT GbiTb ONacHbi
ANA rnas.

He ncnonb3syiite ganbHomep micro LM-400 B KauecTBe ycTpoiicTBa ynpas-
neHuA. Vicnonb3yiite ero TONbKO B KauyecTBe M3MepuTenbHOro nprbopa. 1o
CHM3NT PUCK MOBPEXAEHUA UK TPaBMbl B Cllyyae pa3papku 6atapeek, Heuc-
NPaBHOCTU UMM HEMPABU/IbHOTO N3MEpPEeHNA.

Vicnonb3oBaHue perynnupoBOK Wil HaCTPOEK, OTANYHbIX OT
yKa3aHHbIX B HACTOALLEM JOKYMEHTE, a TaKxKe HecobMIoAeH e yKasaHHbIX NpoLedyp
MOryT NpUBECTN K ONnacHOMY BOS,U,GVICTBVIIO pagviauroHHOro U3nyyeHuna.

Ecnmny Bac BO3HMKAM Bonpochl, Kacatowueca usgenuin komnanum RIDGID®:
+ ObpatuTech K MecTHOMy AncTprbbioTopy RIDGID.

+ YT0bbI HaliTV KOHTAKTHBI TenedoH MecTHoro anctpubbiotopa RIDGID, BoiignTe
Ha caiiT RIDGID.com.

« Obpatutech B OTAEN TEXHNYECKOTO 06CNyXMBaHNA komnanuu Ridge Tool no

appecy rtctechservices@emerson.com. B CLUA 1 KaHafie MOXHO Takxe Mo3BOHUTb
no Homepy (800) 519-3456.

OnuncaHme, TeXHNYECKNEe XapaKTepmuctukm n
CTaHOaApPTHbIE NPpUHagneXHocTn

OnucaHune

JazepHbiit ganbHomep RIDGID® micro LM-400 no3sonseT npocto, 6bICTPO 1 TOUHO
NPON3BOAUTL N3MEpPEeHNEe Ha PaCcCTOAHUN OOHUM Ha)KaThem KHOMKW. I'Ipocm Ha-
KMUTE KHOMKY N3MepeHunsa, YTObbI BKAOUNTD nasep Knacca ||, W HauesnbTe ero Ha no-
BEPXHOCTb, 10 KOTOPOl TPebyeTCA M3MepUTb PacCTOAHME, 3aTeM ellje Pa3 HaxmuTe
KHOMKY N3mMepeHns.

999-999-480.09_REV C 403



RIDGID JlazepHbiit ganbHomep micro LM-400 -

[HanbHomep micro LM-400 6bIcTpo BblAaeT 3HauYeHNe N3MEPEHNA Ha YeTKUI 1 pas-
6opumBblit XK Aucrneit ¢ NOACBETKON. YCTPOWCTBO BbIMOMHAET U3MEPEHNA pac-
CTOAHWA, NNoLaAK, 06bema, yrna n pasmeTKu. YCTPOCTBO TakKe OCHaLLeHo cpes-
ctBOM 6ecnpoBoaHoit cBa3m Bluetooth® n dyHKunaMK aBTOCMyCKa.

TexHnueckne XapaKTepuctukum
[lanbHoCTb U3MepeHus... ... OT 2 pioiimoB 4o 328 dyTos* (o1 0,05 Ao 100 M*)

TouHocTb vn3mepeHua
[o10m(20)....

EAvHULbI M3mMepeHna
[lvanasoH v3mepeHwA yrna
TOUHOCTb M3MepeHVA yrna

Tunosas + 0.06 fOAMOB** (+1,5 MM**)
M, AH0iMbI, Gy TbI
+65°

+05°
Knacc |
Tun nasepa.. 035 HM, <1 MBT
[JlanbHocTb AeitcTsnA Bluetooth....... 33 dyta (10 m)
CTeneHb 3aLWuTbl IP 54 iblif, HpbI3r bl
MamATb, e 20 V3MEPEHUIA
[lnanasoH pabouux Temneparyp...... Ot 32°F go 104°F (ot 0°C 4o 40°C)
barapeiikn 2x1,5B, vn AA (LR06)
Cpok cnyxbbl baTapeex.. . [0 8000 3amepoB

ABTOMaTUYECKOE BbIKNIOYEHE
nasepa Yepes 30 cekyHp

ABTOMaTUYECKOE BbIKIOYEHNE
TaHWA.

Yepe3 3 MuHyTbI GespelicTana

56" x 2 '/4"x 17/3" (137 X 57 x 31 Mm)

035 QYHT (160 T)

* lanbHOCTb U3MepeHUA orpaHnyeHa 328 ¢ytamu (100 m). nA ynyylweHua usme-
pUTeNbHOI CNOCOBHOCTI NPY JHEBHOM OCBELLEHIN VAN MPY MOXMX OTpaxaTeslb-

HbIX CBOVCTBAX L& UCMIONb3yiiTe MMeloLLyCs B NPofiake Lenb HUBENNPHOIA
peiku.

** B GNaronpuATHbIX YCNOBKAX (XOpOLUMe CBOICTBA MOBEPXHOCTY LieM, Npn Kom-
HaTHo# Temnepartype) 4o 33 GyTos (10 m). B HebnaronpuATHbIX yCoBUAX, HaNpK-
Mep, Npw APKOM COMTHEYHOM CBETE, MPW MOX0 OTPaxatoLell CBET NOBEPXHOCTH
uenn vnuv npn 60MbLUKNX N3MEHEHUAX TemnepaTypbl OTK/IOHEHWNE NMpu U3MepeHnn
nanbHocTu cebiwe 33 ¢yTtos (10 M) MoxeT BO3pacTv Ha +0.0018 atoiima/dyT
(£0,15 Mm/m).

XapakTepHbie 0cO6eHHOCTI

PacueTbl paccToaHua, niowaan 1 obbema

HenpepbIBHbIN pexum 13mepeHna

OTCnexnBaHme MIUHUMaNbHOTO/MaKCManbHOro paccToaHnA

KocBeHHoe n3mepeHie, nCnonb3osaxue 2 Unu 3 usmepenuin

CnoxeHue/BblunTaHme

Vi3mepeHue Ans pasmeTkn

M3mepeHue yrna

CurHanmsauma rykom

MopacBeTKa Ancnnea n MHOrOCTPOUHbIN Aucnnen

AsTOCMyCK

BecnpoBoaHas cBA3b Bluetooth®

Pa3mep
Bec...
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CraHpapTHble NpUHAQEeKHOCTI

B komnnekT nasepHoro panbHomepa RIDGID® micro LM-400 BxoasaT cnepyiowue
KOMMOHEHTbI:

« JNasepHbiil aanbHomep micro LM-400 « PykoBoACTBO monb3osatens 1
KOMMaKT-ANCK C MHCTPYKLMAMM

« [iBe 6atapeiiku 1,5 B, Tn AA + Keiic gna nepeHocku

MpeaynpepuTenbHaa Tabnnyka

[~ FYS
®

C€RIDGID

Mpepynpe-
AuTenbHan
Tabnuuka

PucyHok 1 - JlazepHbiit ganbHomep micro LM-400
PucyHok 2 - Bup nasepHoro ganbHomepa micro LM-400 c 06paTHOIi CTOPOHbI

CpepcTBa ynpasneHunsa

micro LM-400

1. KHonka BKNioyeHua/3meperns

2. Kronika Bluetooth/Taiimepa

3. KHomka MIHMMyMa-MaKcmyma

4. KHonka nnowagw/o6bema

5. KHoMKa cnoxeHus (+)

6. KHorka onopHoi Toukm

7. KHorka yrna/pasmeTkin

8. KHorka KocBeHHOro n3mepeHus

9. KHorka XpoHonoriu nsmeperuit

10. KHomKa BblunTaHmA (-)

11. KHorKa MOpCBETKIN/€AVHIL U3Meperns

12. KHorka copoca/BbiKMioYeHmA NUTaHnA PucyHok 3 - CpeactBa ynpasneHns

13. BoKoBas KHOMKa M3MepeHIs nasepHbIM AanbHoMe-
pom micro LM-400

CumsBonbi
C1MBONbI Ha ancrinee

; 2 POeS8 o

\_10@

> —4I-BagRR<©
\BaaRg: -

o/ <eap.
-18688.~
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Homep
cumBona | CUMBOMbI Ha 3kpaHe | Onucanme
1 ¥ Jlasep BKnOueH
2 i OnopHblil ypoBeHb (NepeaHaAs KPOMKa)
3 ﬁ\ OnopHblil ypoBeHb (3a7HAA KPOMKa)
4 [] OnOpHblil ypOBEHb (LuTaTuB)
5 V13mepeHue nnowapu
N3mepeHue obbema
1 OfHOKPATHOE M3MepEHMe C UCMONb30BaHIEM TEOPEMbI
“— Mndaropa
6 ~ [IByKpaTHOE M3MEPEHIE C CMIONb30BAHIEM TEOPeMbI
=~ Mndaropa
A [IByKpaTHOE M3MEPEHIE C NCMIONb30BaHIEM TEOPeMbI
Mudaropa (4acTnyHas Bbicota)
P V3mepetute yrna
T 4
7 % % OyHKUWA pasmeTKu
8 mw} CocTosHue batapeek
9 1—s| OpHOKpATHOE N3MepeHHe PacCTOAHMA
10 MAX-MIN 3mepeHue Makcmyma n
1 D Mpenynpexzerue 06 ownbke npnbopa
12 = XpoHonoruyeckas namaTb
13 [}] Cumson Bluetooth
14 S Taiimep
15 o Yron
16 _ TpomexyTouHas KA T (MPOMEXYTOUHOE 3HaueHue 1
C eAVHULEN N3MepeHUs)
17 _ TpomexyTouHas NMHIA 2 (POMEXYTOUHOE 3HaueHue 2
C eQVHULEN N3MepeHUs)
18 _ MpomexyTouHas NMHIA 3 (MPOMEXYTOUHOE 3HaueHNe 3
C efHuLIeN 3Meperns)
19 _ MToroBas CTpOKa (KOHeUHoe 3HaueHue C efuHuLieN
13mepeHus)

PucyHOK 4 - DKpaHHble CMMBONbI

[aHHblll nprbop npefHasHayeH ANA M3MEpPeHUs pac-
CTOAHMA. HeHagnexaluan 3KCnayataLma Unn HenpasuibHOE NpUMEHEHE Nprbopa
MOTYT MPUBECTU K HEBEPHBIM I HETOUHBIM Pe3ynbTatam n3meperuit. Beibop co-
OTBETCTBYIOLLErO CMOCODA N3MEPEHNA AN KOHKPETHBIX YCMOBNIA NPefoCTaBNAETCA
camomy Mosib30BaTeNio.

Knaccudpukayma nasepa
NazepHbin fanbHomep RIDGID micro LM-400 reHepupyeT BAAUMbIN Na-
| 3epHbiii nyy, n3nyyaembiii U3 BepxHero Topua npubopa.

Mpun6op cooTBETCTBYET NapameTpam a3epos Knacca 2, yKasaHHbIM B CTaHAapTax:
IEC 60825-1:2007.
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3aaBneHue ®epepanbHonn Kommuccum Ceasm CLUA
[laHHblit npybop 6bin NPOTECTUPOBaH 1 NOKa3an COOTBETCTBIE C OrpaHNyeHNAMI
Aana umdpoBbix ycTpoiicTs Knacca B, B cootsetcTanm ¢ YacTbio 15 Mpasun OKC. 3
OrpaHNyeHnA NpeacTaBnAT cO60N NOAXOAALLYIO 3aLNTY NPOTUB HEAONYCTUMBIX
NOMEX B XK/IbIX MOMELLEHNAX.
3T10T NPUbOP reHepupyeT, NCroNb3yeT N MOXET U3lyyaTb SHEPrU0 PaAUo YacToT,
11, €CNIN OH He BY/ET YCTaHOBMEH W CMONb30BaH B COOTBETCTBIN C PYKOBOACTBOM,
MOXeT CO3/}aBaTb HeOMyCTVMbIE MOMEXM ANA PAANO CBA3N.
O,ElHaKO HeT rapaHTmM, UYTO B KAKOM-TO KOHKPETHOM C/ly4ae Nomexm He BO3SHUKHYT.
Ecnn ﬂaHHbIVI I'Ipl/l60p co3paeT HeJonycTMble MOMexu AnAa pagno nnbo Tenesnsu-
OHHOro Npuema, 4To MOXXHO OMpPeAenuUTb BKIOYaA 1 BbiKNtoYyasn I'IpVI60p, nonb3oBa-
Tenb MOXeT I'IOI'Ip06OBaTb ncnpaBnTb NOMEXN cnegyowmnmn crnocobamu:

« MepeopueHTMpoBaTh MM60 NePEMECTUTb MPUHUMAIOLLYIO aHTEHHY.

« YBENNUNTL ANCTaHLMIO MEXAY NPUOOPOM U MPUEMHUKOM.

« [MonyunTb KOHCYNbTaLUMIO Y Annepa NGO OMBITHOTO TEXHIKa No paano/TB.

dneKTpomMmarHuTHasa coBmectumoctb (OMC)

TepmuH "3neKTpoMarHnTHaA COBMECTMMOCTL" 3iecb 0603HauaeT CnocobHOCTL NPo-
nykTa 6e30WNO04HO GYHKLIMOHNPOBATD B CPefie C U3NyYaeMbIMI SNEKTPOMATHUT-
HbIMW MOMeXaMi 1 3NEKTPOCTaTUYEeCKUMI Pa3pAfamMi, He CO3AaBas NeKTpoMmar-
HWTHBIX TOMEX [NA PYroro 060pyAoBaHNA.

J'Ia3epru7| nanbHomep RIDGID micro LM-400 cootsetcTBy-
€T BCeM AeNCTBYIOWMM CTaHAAPTaM Mo SNEKTPOMArHUTHOM coBMecTUMocTU. OfHa-
KO, HEBO3MOXHO MOSIHOCTbIO UCKMIOUNTL BEPOATHOCTL CO3AaHNA NPUGOPOM nomex
LINA [PYruX yCTPOICTB.

3ameHa/ycTaHOBKa GaTapeek

JlasepHbint ganbHomep RIDGID LM-400 noctaBnseTca B KOMneKTe ¢ b6aTapeiikamu,
KoTopble He BCTaBfeHbl B Npn6op. ECnn Ha SKpaHe AMCNNeA MUraeT CUMBOA HI3-
Koro 3apaga 6atapeek [ 1, 3ameHuUTe GaTapeliku. JKcnayatauyma npubopa npu
HW3KOM 3apAfe 6aTaper MOXeT NPUBECTN K MOMYYeHI0 OWMBOYUHBIX JaHHbIX. V13-
BneknTe 6atapeliku 13 npubopa nepep ero AnNNTeNbHbIM XpaHeHem Bo n3bexaHue
BO3HVKHOBEHMA TeUW 3NeKTponnTa n3 batapeek.

1. OTKJIKOYUTE yctpoiicTso. AKKyMynaTopHas Gatapes
2. CBuHbTe dUKCATOp KpbilKi GatapeliHoro —KPeiluka 6aTapeiinoro otceka
oTCeKa BMNPaBO 1 CHUMUTE KPbILKY. V3Bne- 7

KuTe yCTaHOBNEHHbIE GaTapenku.
3. BcraBbTe fige LWenouHble Gataperiku tuna

AA (LR06), cobniogan Hagnexaldyio nonap-
HOCTb, KaK NOKa3aHo Ha puc. 5.

YcTaHoBuTe  6GaTapeiikn * %
OfI'HaKoBOro TWMa. He ncnonb3yiite ofHOBPEMEHHO \ -
6atapeiiku pasHoro Tuna. He ucronb3yiite ogHoBpe- } Batapeiikn
MEHHO pa3psXeHHbIE 11 HOBble GaTapeliki. Mcronb-
30BaHVe GaTapeek PasHoOro TVNa MOXKET NPVBECTU K PucyHoK 5 - 3amena 6aTapeek
neperpesy 11 Bbixoay 6aTapeek 13 CTPOA.

4. YcTaHOBWTE U HAJIeXHO 3aKpenuTe KpbilLKy

oTceka batapeu. [puctynaitte K Ncnonb3o-

BaHMIO YCTPOINCTBA TOMBKO MOC/E TOro, Kak
KpblLuKa 6yAET HaAeXHO 3aKpenieHa.
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MpepsKcnayaTayOHHbIN OCMOTP

nepeA KaXablM NnpyMeHeHnemM npoBepanTe AaJibHOMep N ycTpaHAanTe
nio6ble OGHaPy)KeIIHbIe HencnpaBHOCTH, YTO6bl CHN3UTb OMACHOCTb
TpaBMbl W1V PUCK NONTyYeHNA HeBePHOro NsmMmepeHus.
3anpewjaercsa Hanp Tb Ny pa B rnasa. Jlyu nasepa, Hanpas-
JNIeHHbIN B rnasa, moxert 6bITb ONaceH.

1. Y6eputech, uto npubop nepesefieH B nonoxeHue BbIKJ1. (BbiknioueH).

2. Yganure niobble Cefbl Macia, CMaskin N rpsAsu € Npnuéopa. ITo MoMoXer
NPeOTBPATUTH BbiCKasb3biBaHUE NPUGOPA 113 PyK.

3. OcmoTpuTe npubop:

Y6eputech B OTCYTCTBUW NOBPEXAGHHDIX, U3HOLEHHDIX, yTePAHHbIX NN He-
BEPHO PACMo/OXeHHbIX fieTanen, unn N06bIX Apyrvix HeMCnpaBHOCTeN, KOTO-
[pbleé MOryT NOMeLLaTb HOPMasbHOW 1 6e3onacHol paboTe.

Y6ennTech, UTo KpbillKa OTCeKa 6aTapen NPaBUIbHO U HAAEXKHO 3aKpernieHa
Ha CBOEM MecTe.

TpoBepbTe, Ha MeCTe N MapKMPOBKI 1 NpefynpeanTeNbHaA STUKETKa, XOPo-
IO /I OHU NPUKPENeHbl 1 pa3bopumBbl n.

Ecnn Bo Bpems npoBepky 6binn 06HapyXeHbl Kakine-n1bo HeMCnpaBHOCTY, He
nonb3yiTech NPU6OPOM A0 UX YCTPAHEHWA NyTeM NPOBEAEHUA Hanexallero
TexobcnyXBaHNA.

4. MposepbTe paboTy AanbHoMepa.

Cobntopasn UHCMPYKYUU NO N020MoBKe W KCNyamayuu, BKitounTe npuéop v
y6enuTec, 4To CMBO HI3KOTO 3apsaaa Gatapen HE oToGpaxaeTca Ha gucrinee.

Bbinonxute V3mepeHune 1 NoATBepauTe ero NpaBubHOCTb C NOMOLLbIO ApY-
roro npu6opa (pynetku n np.). ECn oTAnuma B 3mepeHnsx HeaomycTumble,
He VICI'IOI'IbBvaTE AanbHOMeEP A0 BbINOSIHEHMA Hajsnexallero TexHn4yeckoro
o6CnyxnBaHuA.

5. Bcnyyae HenpasuibHOro GyHKLNOHNPOBaAHMA He NCMONb3yiiTe AanbHoMep. B
Cyyae Kaknx-11bo COMHEHUI 06paTUTECh B CEPBUCHDIN LIEHTP A NpoBeae-
HIA HapNIeXaLLero TexobcnyxmBaHua npnéopa.

RIDGID CAUTION

Uhsen pourion
Elyria, OH USA 'WAVELENGTH 630-6700m
Made n China /<y =
micro X

LM-400
... WLIRTITN AL
SZQA0100010410

. AIDGID.om

A @ Fe CeE

PucyHok 6 - NpeaynpeauTenbHble STUKETKN
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MoaroroBka n IKcnnyaTayuna yCTpOﬁCTBa

3anpeuwaerca HanpaBnATb Ny4 nasepa B rnasa. Jlyy nasepa, Hanpas-
NeHHbIN B rNasa, MOXeT 6bITb onaceH. 3anpewjaeTca CMOTPETb Ha NyY
nasepa ¢ nNomolbio ONTUYECKNX nNpubopoB (Hanpumep, GuHOKNeR
WK Teneckonos).

2

Tb NIyy Ha fpyrux ntogeii. Jlyy nasepa cnepyert Ha-

PEE A +
NPaBNATH BbILLE UM HUXe YPOBHA rna3. Jlyun nasepa MoryT ObiTb ONacHbl A1A Mas.

He ncnonb3yiite ganbHomep micro LM-400 B Ka4yecTBe yCTpoOIiCTBa ynpasne-
HMA. V]CI‘IOHinthTe €ro TONIbKO B KayecTBe N3mMepuTesibHoro npm6opa, 370 CHU3UT
PUCK NOBPEXAEeHNA NN TPaBMbl B CllyYae paspAaakn 6aTapeeK, HencnpasBHOCT NI
HENpPaBuIbHOIO N3MepeHnAa.

MoproToBbTe A p K pa6oTe 1 uci yiiTe ero B COOTBETCTBMM C AlaH-
HbIMU Npoueaypamm, YTo6bl CHU3UTb ONACHOCTb TPABMbI UK PUCK nonyye-
HUA HEBEPHOTO U3MepeHNs.

1. MposeauTe NpoBepky paboyeii 30HbI, Kak yKa3aHo B pasaene Obwue npasuna
mexHuKu Cm. pasden TexHUYecKue Xapakmepucmuku, B KOTOPOM MpeacTasne-
Hbl 4aNbHOCTb M3MEPEHUSA, TOUHOCTb 11 Apyras UHGOPMaLWS.

2. MpoBepbTe U3MepPAEMbIi OGBEKT 1 yBeanTeCh, YTO AaHHbINA U3MEPUTENbHDII
npu6op MOAXoaUT AnA NpumeHeHus. JlasepHbin JanbHomep micro LM-400
npefHasHaueH AnA N3MepeHna paccToaHnin Ao 328 dytamu (100 m). Cm. pas-
0Oes TexHUYecKue Xapakmepucmuku, B KOTOPOM NpefCTaBNeHbl AanbHOCTb 13-
MepeHWs, TOUHOCTb 1 Apyras uHdopmaLma.

3. YgocToBepbTeCh, UTO BCe MUCMOMb3yeMoe 060pyAoBaHMe Gbio HagnexalLm
00pa3om NpoBEPeHo.

CpepacTBa ynpaBJ/ieHUA N HACTPOIKN AanbHoMepa
micro LM-400

BKnioyeHne 1 BbiK/l0OYeHNe npvl6opa

HaxmuTe KHOMKY BKAKOUYeHMA/n3MepeHna ( & ), uTo6bl BK/IOYUTb anbHOMeEp 1
nasep. Mepep BknoyeHnem y6ep,mecn:, YTO Nnasep HanpaseH B 6630ﬂaCHle TOUKY.

HaxmuTe 1 yaepxuBalite KHOMKY cOpoca/BbIKNIOUEHNA NUTAHNA ( < ), 4TOObI Bbl-
KMiounTb flanbHomep. Yepes Tpu MUHYTbI Ge3[eCTBUA NasepHblil fanbHOMEP Bbl-
KMioyaeTca aBTOMaTUYeCKu.

MepeknioyeHne eguHNL N3MEPEHNA Ha gucnee

HaxmuTe 1 \nepxmBaiiTe KHOMKy NOACBETKI AUCMNES /NEPEKMIOUeHNS eAMHIL 13-
MepeHuA ( wm ), 4TOBbl N3MEHNTb eANHILbI M3MepeHua. Nprbop MoXeT BbifaBaTh
nokasaHuA B GyTax, MeTpax 1 Aloimax.

YcTaHOBKa HauanbHOI TOUKM OTCcYeTa

1. TMocne BKNOYeHMA AalbHOMepa HavasibHasa TO4Ka OTCYeTa No YMONYAHWUIO Ha-
XOAMTCA Y 3aAAHEN KpOMKI npurbopa ( il ).

2. HaxmuTe KHOMKY HauanbHOW TOUKM oTcyeta i ), 4ToObl NepemMecTTh Ha-
UanbHylo TOUKY OTCYeTa K MepefHei Kpomke npubopa (K Toply nsnyvatens
nasepa). Mpn6op nogact 3B}IKOBOI7I CUrHanm, u Ha AuCrnee NoABUTCA CUMBON
HayaNbHOM TOYKU OTCYeTa (i’ ).
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3. TonoxeHMe HauanbHO TOYKY OTCYETa MOXHO HaCTPOUTb Ha N3MEPEHME C NC-
MOsIb30BaHNEM LWITATIBA. HauasbHyI0 TOUKY OTCYETa Ha LUTATVBE MOXKHO BKITIO-
YWTb MW BbIKNIOYUTD, HAXNMaA N YAEPXKNBAA KHOMKY HayasibHOM TOYKM OTCYe-
Ta. Mprbop MoAacT 38yKOBOI CYrHa, U Ha AUCTITIEE MOABUTCA CUMBOS ( i ).

C6poc oTo6paXKeHHbIX AaHHbIX/0OTMeHa nocneaHero
AencTBna

HaxmunTe KHOMKy COpOCa/BbIKAYEHUA NUTaHNA ( & ), YTOGbI BLINOAHUTL COPOC
OTOBPAXKEHHbIX JAHHBIX /I OTMEHWUTb MOCNEAHee fAeNCTBIE.

MpocmoTp nocnegHux 20 nsmepeHnn

Haxmute KHOMKy XpoHonorum nsmepeHuii ( £ ), uto6bl NPOCMOTPETb NoCNeaHNe
[IBajLATb M3MEPEHUI NN Pe3ybTaToB BbIUMCIEHNI, OTODPaXaeMblx B 06paTHOM
nopsgke. Mo3nuna AaHHbIX B XPOHOMOrNYECKON NamATh ByAeT nokasaHa Ha BepX-
Hen KpOMKe gucnnea AnAa Kaxaoro nsmepeHua. Take MOXHO 1CMosb30BaTh KHOM-
K cnoxkeHus ( + ) unn BbluntaHua (- ) AnA nepexoga no 3Tum 3anucam.

C6poc AaHHbIX U3 NAMATN

HaxmuTe 1 yfepxnBaiiTe KHOMKY XpOHONOrn namepeHuin ( & ) n ogHospemeH-
HO HaXMUTE 1 yiepX1BaliTe KHOMKY COPOCa/BbIKMIOUEHNA NNTaHNA ( & ), YTOGbI
c6p0cvm> BCe flaHHble 13 MNaMATU.

MopaceeTka gucnnes

HaxmuTe KHOMKY noAcBeTKn Aucnnen /nepexnioyeHna eanHnL usmepenms (.t ),
YTO6bI BKIIOUNTD UK BbIKOYUTD MNoAcBeTKy gucnnes.

Taiimep (aBTOCNYCK)

Talimep (aBTOCNYCK) MCMONb3yeTCA AnA 06PaTHOro OTCYeTa A0 NPefABapUTENbHO 3a-
[IAHHOTO BPEMEHN 13MepeHIs. 3Ta GyHKLMA NMOMOraeT UCKMIOUNTL ABUXKEHIE PYK
BO BpemsA 13MepeHNsa, bnarofapa Tomy, 4To Npu NCMOmb30BaHNN JanbHOMEP MOX-
HO MOJIOXNTb Ha TBEPAYI0 NOBEPXHOCTb MW Ha LUTATUB.

1. HaxmunTe KHOMKyY TailmMepa ( == ), 4TOObI yCTaHOBUTb 3afiePKKy BPEMEHN Anu-
TeNbHOCTbIO B 5 CEKyHA,.

2. Haxumalite KHOMKY TaliMepa, Noka He ByfieT ycTaHoBNEHO Tpebyemoe Bpema
3afepKn (Makc, 60 c). Takxke MOXHO NCMOMb30BaTb KHOMKY COKEHNA ( + )
VIV BbIYUTaHNA ( = ) ANA U3MEHEHNA BPEMEHU 3aAePXKKIA.

3. O6paTHbI OTCYeT TaliMepa HAYHETCA aBTOMATMYeCKN Yepe3 HeCKObKO ce-
KYHl, WV HaXXMUTe KHOMKY BK/loYeHns/usmepeHus ( & ), uTobbl HauaTb
0bpaTHbIN oTcyeT HemepneHHo. OcTaBluMecs O U3MepeHus CeKyHbl OTO-
6paxaloTcs Ha cyeTymKe obpaTHOro oTcyeTa. lMocneaHue 2 cekyHpbl CYeTunK
6yneT MvraTb 1 nogasatb ryaku vaile. lMocne nocnefHero ryaka BbINOMHAGTCA
13MepeHue N 0TobpaxKaeTcs 3HaueHme.

BecnpoBoaHas nepepaya AaHHbIX

A BHUMAHU

He ncnonbsyiite panbHomep micro LM-400 B KauecTBe yCTpolicTBa
ynpasnenna. Ucnonb3ayiite ero ToNbKo B KauecTse W3MepuTeNIbHOTO

npu6opa. 3To CHU3NT PUCK NOBP wnm Tp B Cnyyae pas-
pAAKu 6aTapeek, Hencnp TM UAn p p
He oTBnekaiiTecb OT Hapnexaijero uc HUA A Mepa

micro LM-400 npu pa6oTe B pexxume 6ecnpoBofHoii ¢cBA3M. 3anpeuja-
eTcA HanpaBAATb NIyY Nasepa Ha APYrux niogeii. Jlyu nasepa cnegyer
HanpaBAATb Bbille NN HIKe YPOBHA rnas. Jlyun nasepa MoryT 6biTb
onacHbl AnA rnas.
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JlasepHbiit ganbHomep RIDGID® micro LM-400 ocHalieH cpeactBom 6ecnpoBogHoi
cBasn Bluetooth®, koTopoe obecneunBaeT 6ecrnpoBofHY0 Nepefayy AaHHbIX Ha
OCHall|eHHble COOTBETCTBYIOLMM 060OPYAOBaHNEM CMAPTGOHDI VU NAaHLIETbI, pa-
6oTalolLMe B onepaLynoHHbIX crctemax iOS unm Android.

1. 3arpysute cooTBeTcTByloLjee npunoxerne RIDGID® Ha cBoit cMapTdOH unn
nnaHLwwerT, BbliaA Ha caiiT no appecy http://www.RIDGID.com/LM400.

2. Ha panbHomepe micro LM-400 HaxmuTe 1 yepXu1BaiiTe KHOMKY Taiimepa ( e ),
noka cumson Bluetooth ( ) ) He nosBuTcA Ha Ancnnee. Mocne 31oro cMapThoH
VAN nnaHwweT, 06opyAoBaHHbIN CpeACcTBOM becnposoaHoil casu Bluetooth,
CMOMXeT HalT 1 YCTaHOBMTb CBA3b C lanbHoMepom micro LM-400.

3. B HacTpoikax MeHo "YnpasneHue noakiioueHnem" cMapTdoHa uam mnaH-
weta BbibepuTte “RIDGID LM-400". KOHKPETHYI0 NHPOPMALMIO O TOM, KaK NoA-
KMIOUNTbCA K YCTPOICTBY, 060py[0BaHHOMY CPEACTBOM GECNPOBOAHON CBA3M
Bluetooth, cM. B MHCTPYKLMAX Ha CMAPTGOH MW NNAHLLET.

[Mocne ycTaHOBKY NePBOro CoeVHEHINA MEX Y CMapTGOHOM W/ MAAHLIETOM 1
[nanbHomepom micro LM-400 MoxeT oTobpaxaTbca npurialleHue Ha BBOg, pin-
Kofla flanbHomepa micro LM-400. Beegute B Tenedon/nnaHiuet pin-kog 0000.

Mocne nepBoHauanbHOM YCTAaHOBKM CBA3M, GONBLIMHCTBO YCTPOIICTB byayT
aBTOMaTVYeCKI NOAKMIoYaTbCA K fanbHomepy micro LM-400, ecnn cpepactBo
6ecnpoBoaHo cBA3M Bluetooth BKnoueHo 1 HaxoANTCA B Mpeaenax fanbHo-
cTn. JlTa3epHbii fanbHomep micro LM-400 gonkeH HaxoanTbCA Ha PacCTOAHUN
He 6onee 33 pyToB (10 M) OT 06HapY>KMBaEMOrO YCTPOICTBA.

4. CobniopaiiTe MHCTPYKLMM NPUNOXEHVA ANA HAANEXALLEro CMONb30BaHNA.

5. YTobbl BbIKMIOUNTL CPeAcTBO 6GecnpoBoaHoN A3 Bluetooth, HaxmuTte 1
yAepXuBaiTe KHoMKy Taimepa ( .k ), noka cumeon Bluetooth ( @ ) He npo-
najeT Ha aucnnee. B npoTveHoM cyyae, 6ecnpoBoaHan nepefaya AaHHbIX
OTKJI0YAETCA MPU BbIKNIOYEHII la3epHOro AanbHomepa micro LM-400.

TekcToBbIV CMBON 1 NoroTUMbI Bluetooth® ABnATCA 3aperncTpupoBaHHbIMY TOBapPHbIMI
3Hakamm Komnanuu Bluetooth SIG, Inc,, komnanua Emerson Electric Co. ncnonb3yet 3tn
3HaKM Mo NMLieH3uu. [lpyriie TOBapHbIe 3HaKW 1 TOPTOBble HaMEHOBaHA NpyHaaiexat
COOTBETCTBYIOLLMM BNlafieNbLam.

i0S ABNAETCA 3apPerncTPUPOBaHHbLIM TOBAaPHbIM 3HaKOM KoMnaHuy Apple Inc.

Android u norotun Android ABnAOTCA TOBapHLIMU 3HaKamMu KomnaHumn Google Inc.

NamepeHunn
JasepHbinn ganbHomep RIDGID micro LM-400 nmeeT MakcumarbHyio AanbHOCTb 13-
mepeHua 328 gyToB (100 m). PaboTa npubopa Npu APKOM CONHEUHOM CBETE MOXET
NPVBECTM K YMEHbLIEHWIO IANIbHOCTY 3MepeHna npubopa. OTpaxaTenbHble CBOM-
CTBa NOBEPXHOCTY TaKKe MOTYT CHUXaTb AanbHOCTb N3MepeHnsa npubopa.
Mpv 13mepeHn Npu6OPOM NPO3PaYHbIX, NOYNPO3PAUHbIX, FIAHLEBbIX K OTpa-
XaloLWMX NOBEPXHOCTE, TaknX Kak 6eCLIBETHbIE XNAKOCTY (Hanpyumep, BOAa), CTeK-
10, NEHONNACT, 3epKana 1 Np., MOXET BO3HMKHYTb MOrPelHoCTb. MpuknaabisaHme
K MOBEPXHOCTV UMEIOLLEroCA B NPOAAXe Na3ePHON LieNi HUBENVNPHOW Peliku Mno-
3B0nIAeT 0becneunTb 6onee TOUHbIE 3MePeHUA.
YuuTblBaiiTe HaCTPOVKY HauaNbHOM TOUKIN OTCYETa, OHa MOXET N3MeHUTL U3Mepe-
HUe Ha Benn4uHy Ao 5%/s" (137 mm).

Ll bl 20 L U 3anpelljaeTca HanpaBATb NyY Ha COHLE. 3TO MOXeT npu-
BECTV K MOBPEX/EHNI0 U3MepUTebHOro npubopa.

OpfHOKpaTHOEe N3MepeHIe PacCTOAHNA

1. HaxmuTe KHOMKY BK/toYeHNA/M3MepeHnsa (& ), utobbl BKMlOUNTL nasep. Ha
3KpaHe M1raeT CUMBON akTuBHOCTI nasepa ( T ) 1 BKItouaeTcA 3ByKOBOI CUrHa.
2. Haxmute KHOMKY BKH}OHEHMH/M3MepeHVIF| eule pas, YTOObI BbIMONHNTD M3Me-

peHune. I'IpM BbIMOMHEHNN N3MEPEHUA Bbl MOXETE 3aMeTUTb HeﬁOHbUJyK) 3a-
AEPXKKY 1 3BYK LUENYKA — 3TO HOPMASIbHO.

3. OToGpaaeTca 3MepeHHOe 3HaueHue.
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Henpepblnuoe n3mepeHune, nsMmepeHne makcumyma mn
MUHNUMYyMa

1. Haxmute 1 yaepxuBalite KHOMKY BKIloYeHUA/3mepeHua (& ), moka Ha
9KpaHe He NOABUTCA NOCTOAHHO OTObpaxaemblil CUMBON aKTUBHOCTY Nla3epa
(T ) v He BKnlounTCA 3BYKOBOII CUrHan. Mpu Kaxaom nocneaytoliem HaxaTuu
KHOMKM BbIMOJHACTCA N3MepeHue.

2. HaxmuTe 1 yaepxuBaiite KHOMKY BKMIOYEHUA/M3MEPEHIA UNN KHOMKY cHpo-
Ca/BbIKMIOYEHVA NMUTAHMA (Z ), YTOBbI OCTAaHOBUTb pPaboTaloLLMil B HEMpepbIB-
HOM pexume nasep. Jlasep aBTOMaTMYeCcKkn BbIKIOYAETCA Yepe3 3 MUHYTbI
6e3pnencreus.

3. HaxumaiiTe KHOMKY MakCMMyma-MUHUMYMa (5 ), MOKa CUMBON U3MepeHuns
MaKCMyMa 1 MUHVMYMa ( s ) He MOABUTCA Ha IKpaHe.

4. B HerpepbiBHOM peXuMe N3MEpEeHN U3MEPEHHOe 3HaueHne oGHOBNAETCA
NPUBNM3NTENBHO OANH Pa3 3a Kaxable 0,5 CEKYHAbI B TPETbEN CTPOKE ANC-
nnes. COOTBGTCTByIOLLlVle 3Ha4YeHUA MUHUMYMa N MakCMmMyma OTOGpa)KaIOTCﬂ
[VHAMUYECKV B NEPBOIA U BTOPOI CTPOKE ANCTER.

MWUHUMYM MAKC|

PucyHok 7 - smepeHne makcmmyma n MUHUMyMa

5. Haxmute KHOMKY BK/tOYeHMA/M3MepeHna (- & ) unmu KHoMKy copoca/BblKkiio-
YeHna NuTaHNA (), 4T06bl OCTAHOBUTbL PEXIM HENPEpPbIBHOTO N3MepeHNs.
Mpubop aBTOMaTMYECKN OCTaHOBUTCA Nocne 100 HenpepbiBHbIX M3MEPEeHMIA.

CnoxxeHune/BbluNTaHNEe 3HAYEHWNI N3MepeHnii
1. HaxmuTe KHOMKY Cnoxenus ( + ), 4tobbl 406aBUTL ClefyloLee 13MepeHie K

npeablayLLemy.

2. HaxmuTe KHOMKY BblUMTaHMSA ( - ), YTOGbI BbIYECTb CEAYIOLee U3MepPEHHe U3
npeapbiayLero.

3. Haxmute KHOMKy cOpoca/BbIKMIOYEHNA NUTaHUA (&), YTOObI OTMEHUTb MO-
cnefiHee feicTsme.

4. Haxmnte KHOMKY MaKCUMyma-MUHUMYMa (& ), 4ToObl BEPHYTbCA B PEXUM
OAHOKpPATHbIX Msmepeﬂmﬁ.
Usmepenne nnowagn

1. Haxmute kHomky nnowagu/o6bema (e ). CumBon (/—7) NosBUTCA Ha AWC-
nnee.

2. HaxmuTe KHOMKY BKMIOYEHNsA/M3MepeHIs, Y4Tobbl BbINOHUTL NepBoe u3me-
peHve (Hanpumep, ANHbI).

3. HaxmuTe KHOMKY BK/IOUYEHUA/N3MEPEHUA elLe pas3, YTOGbI BbIMONHNTb BTOPOE
n3MepeHme (Hanpumep, WPUHbI).

4. Pe3ynbTaT BbIYMCIEHMA NIOLAAN NOABIUTCA B UTOTOBOW CTPOKE.
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U3mepeHne o6bema

1. [iBaxabl HaXmuUTe KHOMKY nyowaan/obbema (e ), moka Ha Aucnnee He nos-
BUTCA CUMBOA ().

2. HaxmuTe KHOMKY BKMtoYeHNsA/M3mepeHna (- & ), 4Tobbl BbIMONHUTL NepBoe
n3mepeHue (AnnHbi).

3. HaxmuTe KHOMKY BK/IOUYEHUA/N3MEPEHUA elLe pas3, YTOGbI BbIMONHNTL BTOPOE
n3MepeHme (LIMPUHbI).

4. HaxmuTe KHOMKY BK/IOYEHA/M3MEPEHIA elle pas, YTobbl BbINOMHUTL TPETbe
n3mMepeHme (BbICOTbI).

5. PesynbraT BbluMCIEHNA 0GbeMa NOABIUTCA B UTOTOBOW CTPOKE.

KocBeHHble nsmepeHmna

KocBeHHble N3MepeHns UCMoNb3yIoT, eCv NPAMOE U3MepeHre HeBO3MOXHO. Koc-
BEHHOe M3MepeHMe BbIYNCIACTCA MO U3MEPEHUAM TUMOTEHY3bl U OJHOTO KaTeTa
NPAMOYrOSIbHOTO TPeyronbHUKa (TpeyronbHIK ¢ yrnom 90 rpaaycos). Hanpumep,
NPV BbIYMCIEHNM BbICOTbI CTEHBI OT 3EMAIN CIeAYET NOMy4YUTb Pa3mMepbl CleayHoLLIX
paccToAHNI: JO BEPXHErO YPOBHA CTeHbI (TUMOTEHY3a), 1 MeXAY ABYMA TOUKaMU
BAO/b NIMHUW, NEPNEHANKYNAPHON OCHOBaHMIO CTeHbI (KaTeT). Mo 3TiM ABYM 13me-
peHuAM BbluncnseTcA Tpebyemoe paccTosHe MeXAy ABYMA TOUKaMu.

KocBeHHble N3MepeHns MeHee TOUHbI MO CPaBHEHMIO C NPAMBIMI N3MEPEHNAMN.
[inA nonyyeHNs MakcMManbHOW TOUHOCTU NPU KOCBEHHBIX U3MEPEHUAX YAEPKM-
BaiTe flanbHomep micro LM-400 B TOM e NONOXeHun Ansa Bcex u3MepeHui (13-
MeHSAA TONbKO Yron ero HanpasneHHocTu). Mpu U3MepeHnn KateTa B TPeYronbHUKe
ybeauTech, 4To Ayy Nasepa nepneHANKyNAPEH NUHUN MEXAY N3MepPAEMbIMA TOY-
Kamu. Bce n3mepeHna JOMKHbI OCYILECTBAATLCA 0 TOYEK, HAXOAALUYMXCA Ha OfHON
NPAMON IMHNN.

Ucnonb3oBaHne ABYX TOUYeK

PucyHoK 8 - KocBeHHOe nsmepeHmne mexay AByMsA ToYKammn

1. HaxmuTe KHOMKY KOCBEHHOTO 13MepeHIs (< ) opuH pas. Ha ancnnee nossur-
ca cumson (). B cumsone 6ypeT murath U3mMepAemoe paccTosHue.

2. HaxmuTe KHOMKY BK/IOYEHUA/M3MePEHUA (- & ), 4TOBbI BKMIOUMTL Nasep, Ha-
LienbTe Nyy nasepa B BepXHIolo ToUKy (1) 1 BbINOSIHUTE U3MepeHNe. 3HaueHe
13MepeHIA ByaeT BbIBEAEHO B MEPBYIO CTPOKY.

3. YnepxmBasa Npubop No BOIMOXHOCTW NEPHEHANKYNAPHO IMHIN MEXAY 13-
MepAeMbIMI TOYKamK (C MOMOLLbIO CMIMPTOBOTO YPOBHSA), HaXMMTE KHOMKY
BK/IOYEHNA/N3MEPEHNA elle pa3, uTobbl MOMyYnTb pPesynbTaT M3MEepeHus
PacCTOAHNA O rOPN30HTANBHON TOUKM (2). 3HaueHWe n3mepeHns GyaeT Bbl-
Be/leHO BO BTOPYIO CTPOKY.

4. Pe3ynbraT BblUMCNEHUA OTOOPaXKAETCA B UTOrOBOW CTPOKE.
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Ucnonb3oBaHme Tpex Touek (mnonHasa BbicoTa)

PucyHok 9 -KocBeHHOe n3mepeHmne mexay Tpemsa Toukamu (nonHas BbicoTa)

1.

5.

[1Baxzbl HAXMITE KHOMKY KOCBEHHOTO N3MepeHusa (<l ), Ha Aucrnee NoABuUT-
s cumon (<). B cumsone Gypet Murath U3MepsieMoe PaccTosHKe.

. HauenbTe nyy nasepa B HUXHIOK TOUKY (1) 1 HaXMIUTe KHOMKY BK/IOYEHNA/ 13-

MepeHus (& ), uToObl BbINOMHNTL U3MepeHIe. 3HaueHe N3MepeHns 6yne1'
BbIBEJEHO B NEPBYIO CTPOKY.

. YpepxuBas npubop no BO3MOXKHOCTY NepPreHANKYNAPHO IMHAN MeX [y U3Me-

PAEMbIMY TOUKaMM (C MOMOLLbIO CMMPTOBOTO YPOBHA), HAXMITE KHOMKY BKHO-
UeHNA/M3MepeHNA elle pas, YTobbl M3MEPUTb PAcCTOAHME 10 TOPU3OHTASb-
HOVI TOUKM (2). 3HaueHMe n3MepeHuna GyaeT BbIBEAEHO BO BTOPYIO CTPOKY.

. HauenbTte nyy nasepa B BepXHiolo TOUKy (3) 1 HaXMWUTE KHOMKY BKIIIOYEHUA/

n3mepeHna, YTOObI BbIMOMHUTD n3mepeHne. 3HaueHue n3mepeHna GyAGT Bbl-
BE/EHO B TPETbIO CTPOKY.

Pe3yrbTat BblumMCIeHMs (paccTosHMe 1-3) OTOBPaaeTcs B UTOTOBOW CTPOKE.

Ucnonb3oBaHme Tpex Touek (WacTM4YHas BbicoTa)

A
Y

PucyHok 10 -KocBeHHOe nsmepeHune mexay Tpems Toukamu (YaCcTM4YHaA BbiCOTa)

1.

HaxmuTe KHOMKY KOCBEHHOTO 13MepeHua (< ) 3 pasa, Ha AUCN/Iee NOABUTCA
cumson (A). B cumone 6yaet muraTb 13mepAemMoe paccTosHIe.

. Hauenbre nyy nasepa B Touky (1) 1 HaxmMuTe KHOMKY BKNIOYEHNA/U3MEPEHNA

(& ), uTo6bl BbINONHUTL U3MEPEHIe. 3HaueH e N3MepeHns GyeT BblBEAEHO
B NEPBYIO CTPOKY.

. Hauenbre nyy nasepa B Touky (2) 1 HaxmiTe KHOMKY BKMIOYEHNA/M3MEPEeHNA,

UTOGbI BBINOMHUTL N3MepPeHNe. 3HaueHne 13mepeHna GyaeT BbiBEAEeHO BO
BTOPYIO CTPOKY.

. YaepxuBaa npnbop Mo BO3MOXHOCTU NEPrEHANKYAAPHO INHAN MEXAY 13-

MepAemMbIMU TOYKamn (C MOMOLLb0 CNNPTOBOTO ypOBHﬂ), HaXMUTe KHOMKY
BKJTIOUEHNA/V3MEPEHIA ellie Pa3, YTOBbI M3MePUTb PACCTOAHME [0 TOPU3OH-
TasnbHOI TOYKM (3). 3HaueHue n3mepeHIs GyAeT BbIBEAEHO B TPETHIO CTPOKY.

. Pe3ynbrat BbluMcneHA (paccTosHve 1-2) 0TOGPaXaeTCA B UTOTOBOW CTPOKE.

a4
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KocBeHHble n3mMmepeHuna c ucnosibsoBaHnem gatymkKa
yrna HakKJioHa

JlaTunk yrna HaknoHa U3mepseT BepTUKasbHble Yrbl B AnanasoHe + 65°, uto obe-
CMeunBaeT 5 PeXNMOB KOCBEHHOTO N3MepPEHIA PacCTOAHNA. [INA NPaBUNbHOTO GyHK-
LMOHMPOBaHIA Nprbopa Npu N3MepeHnn yrna cnepyet 06ecneynTs MUHUManbHbIN
MOBOPOT NPUBOPA U3 CTOPOHbI B CTOPOHY (£ 10° OT NIOCKOCTI M3MEPEHNS).

PucyHok 11 - KocBeHHOe M3MepeHmne paccToAHNA N0 FOPU3OHTaNM 1 No BEPTUKaNM

1. HaxmuTe KHOMKy yrna/pa3metku (i), Ha aucnnee nossutca cumson ().
B cumBone byaet Murath 13mepAemMoe paccTosHue.

2. HauenbTe nyy nasepa B TOUKY 1 11 HaXMUTE KHOMKY BKAIOYEHNA/N3MEPEHNS,
UTOGbI BBINOMHNTL U3MEpPEHIe.

3. Ha gucnnee oTobpaxaloTca: M3MepeHHbIil yron (a) B mepBoii CTPOKe, BblUNC-
NeHHOoe paccToAHMe Mo BepTuKann A Bo BTOpOVI CTPOKe, BblYNCeHHOe pac-
CTOAHME NO ropu3oHTaNnn Bs TpeTbeI;I CTPOKe N N3MepeHHOe AnaroHanbHoe
paccTosHue L B yeTBepTON CTPOKe.

KocBeHHOE usmepeuyge paccToAHNA MO ropnusoHTann

. ,

PVICyHOK 12 - KocBeHHOe n3mepeHne pacCToAHUA NO rOpusoHTann

1. Haxmute KHOMKY yrna/pa3meTku (- ) Ba pa3a, Ha Aucriee noABUTCA CUMBOS
(). B cumBone bynet murath 13mepAemMoe paccTosHue.

2. HaLleﬂbTe Nyd nasepa B TOUKY 1 1 HaxmuTe KHOMKY BK]'IIOLIEHI/IH/VBMEPEHI/IH,
yTO6bI BBIMOMHNTD n3mepeHne.

3. Ha ancnnee otobpaxaloTcs: M3MepeHHbiii yron (a) B NepBoii CTpOke, 13me-
peHHOe AnaroHasnbHoe PaccTosHye L Bo BTOPOIi CTPOKe 1 BbIYMC/IEHHOE pac-
CTOAHME NO ropU30HTaNM B B YeTBepTO CTPOKE.
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KocBeHHOe n3mepeHne paccToAHNA NO BepTKann

PucyHok 13 - KocBeHHOe U3MepeH1e pacCTOAHMNA Mo BepTuKanmn
1. HaxmuTe KHOMKY yrna/pa3meTki (- ) Tpu pa3a, Ha AUCTNEe NOABUTCA CUMBON
(L)). B cumBone 6yaet murathb 13mepsemoe paccTosHue.

2. Hauenbre nyy nasepa B TOUKY 1 11 HaXMUTE KHOMKY BK/IOYEHWA/M3MepeHus,
UTOGbI BBIMOMHUTL U3MEPEHME.

3. Ha agucnnee oto6paxatoTca: M3MepeHHblid yron (a) B NepBoil CTPOKe, u3me-
PeHHOe AnaroHanbHoe PaccToaHne L Bo BTOPOI CTPOKe U BbIYNCIEHHOE pac-
CTOAHWE N0 BEPTUKaNu A B YETBEPTOI CTPOKE.

KocBeHHOe n3mepeHne pacCToAHNA No BepTnkKanun
c ucnonb3oBaHNEM ABYX TO4eK (MosHasA BbicoTa)

PucyHok 14 - KocBeHHOe M3MepeHIne paccTOAHNA N0 BEPTUKANm ¢
WCnonb3oBaHMEM ABYX TO4eK (MONHasA BbicoTa)

. Ha)KMVITe}HOI‘IKy yrna/pasmeTku (i) yeTbipe pasa, Ha Aucniee NoABUTCA
cumBon (<h. B cumBone 6yfeT MuraTb n3mepAemoe paccToaHme.

. Hauenbte niyy nasepa B nepsyio LieNeBylo TOUKy 1, pacriofioXeHHyIo Hibke
Na3epHOoro fanbHOMeEpPa, N HaXMUTE KHOMKY BKJ'IIOLIeHVIﬂ/VBMepeHVIﬂ, YTO6bI
BbIMOJIHUTD M3MEpPeHMe.

. Hauenbte nyy nasepa Bo BTOPYIO LieneBylo TOUKY 2, PacronoXeHHYIo Bbille
N1a3ePHOro fJanbHOMEpPa, U HaXMUTE KHOMKY BKMIOYEHNA/U3MEepeHNs, YTobb!
BbIMONHUTL N3MEPEHNE,

4. Ha pmcnnee 0TO6PaXaloTca: U3MEPEHHOE HIKHEE A1naroHanbHOe paccTosHne
L1 Bo BTOpOI! CTPOKE, N3MepeHHOe BepxHee AnaroHanbHoe paccrosHue L2
TpeTber CTPOKe U BbIYMCIIEHHOE PAcCTOAHME MO BepTUKanu A B YeTBepToil
CTpOKe.

N

w
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KocBeHHOe n3mepeHne paccToAHNA NO BepTKann
cucnosib3oBaHem AByX ToOUeK (4yacTnyHas BbicoTa)

PVICyHDK 15 - KocBeHHOEe N3MepeHne pacCTOAHNA MO BepTUKaAn C NCNoNb30BaHu-
€M ABYyX TouYeK (yacTuyHasn BbicoTa)

1. Haxmure KHOMKy g/rna/pasmemn (1) NATb pas, Ha AUCNee NOABIUTCA CUMBOA
(A). B cumsone 6yneT muraTb M3mepaemoe paccTosHme.

2. HauenbTe nyy nasepa B nepsyo LieNieByto TOUKY 1 1 HaXXMUTe KHOMKY BK/OYe-
HIA/M3MepPEHUA, 4TObbI BbINONHUTL U3MEPEHIe.

3. HauenbTe nyy nasepa BO BTOPYIO LiENIEBYIO TOUKY 2 1 HAXXMITE KHOMKY BK/IO-
UeHNA/M3MEPEHNA, YTOGbI BbINONHUTL N3MepPeHNe.

4. Ha ancrinee otobpaxaloTcsi: M3MepeHHoe AnaroHanbHoe paccTosve L1 Bo
BTOPOVI CTPOKe, N3MEpeHHOe aroHarnbHoe PaccTosHue L2 B TpeTbeli CTpoke
1 BblYNC/IEHHOE PAacCTOAHNE NO BePTUKanu AB YeTBepToun CTPOKE.

U3mepeHue ans pasmeTkmn

[1Ba pasnnuHbIx pacctosHuA (a v b) MoryT 6biTb BBEA€HbI B MPUOOP 11 3aTeM UCMONb-
30BaHbl 17 OTMepa 3afaHHbIX W3MEPEHHBIX ANVH, HanNpuUMep, NPy COOPYXeHUN
CTOEK CTEHHbIX KapKacoB.

=

a

=I—i-1
e

PucyHok 16 - UsmepeHue ansa pasmeTKu

1. Bonee gnuTenbHO HaXMUTe KHOMKY yrna/pasmeTu (= ) U Ha Aucnnee NoABuMT-
cA cumBon GyHKLWW pasmeTky (F).3HaueHne (a) M COOTBETCTBYIOLAA MPOMEXY-
TOYHaA MHUA ByayT MuraTb.

2. Wcnonb3ys (+) (- ), 3HaueHMe MOXHO OTPEryMpoBaTb B COOTBETCTBUM C
TpebyeMbiM paccTosHNEM pasmeTKU. Mpu YAEPKIBAHUM KHOMOK HaXaTbiMu
CKOPOCTb U3MEHEHA 3HaYeHNI YBENNYMBAETCA.

3. Kak Tonbko Tpebyemoe 3HaueHve (a) 6yAeT AOCTUTHYTO, ero MOXHO NoA-
TBEPAUTb HaXKaTMem KHOMKM (&, ).

4. 3HaueHvie (b) 1 COOTBETCTBYIOLIAA NPOMEXYTOUHAsA IMHUA BYAyT MUraTh. 3Ha-
ueHue (b) MOXHO BBECTU, NCMONb3yA KHOMKM ( + ) v ( - ). OnpepeneHHoe 3Ha-
ueHme (b) noaTBEPXKAAETCA C NOMOLLbBIO KHOMKM (£1,).
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5. I'Ip|/| HaXaTun KHONKN BK}'IIOLIeHI/Iﬂ/VISMepeHVIﬂ( & ) Ha4uMHaeT BbINOHATLCA
nasepHoe M3mepeHme. Tekyluee 1M3MepseMoe PacCTosHe OTOBpaXaeTcs Ha
ancnnee B WTOrOBOWA CTpOKe. I'Ip|/| Me[IeHHOM nepemeLleHn BAONb NMNHUK
pasmeTKi oTobpaxaemoe paccTosHne ymeHbluaetcs. Mpubop HaumHaer ry-
AETb Ha pacCcToAHUN 0,1 MOT CJ'IeFlleLLleIZ TOYKM pasMeTKn.

. CTpenkn (& ) Ha Ancnnee yKasblBaloT, B KakoM HarnpaBieHun Heobxoanmo
nepemecTuTb Mpubop, 4Tobbl NOMYYNTb 3afaHHOe paccToaHMe (a unn b). Kak
TONbKO TOYKA pa3meTKi GyaeT AOCTUTHYTa, 3BYKOBOW CUTHAN N3MEHAETCA, 1
NPOMEXyYTOYHaA NMHINA HAYMHAET MUTaTh.

o

YmcTKa

3anpeLyaetca norpyxatb nasepHbii ganbHomep RIDGID micro LM-400 8 Bogy. [pA3b
¢ npubopa cnefyeT BbITUPaTb BNAXHON MAMKOW TPAMKOIA. 3anpellaeTca Ncnonb3o-
BaTb ANA YNCTKM arpeccuBHbIe YACTALLME CPEACTBA WU PacTBOPUTENN. AKKypaTHO,
6e3 HaxuMa, NPOTUPaIiTe SKPaH ANUCNNEA UNCTO CyxoM TpAMKOW. He TpuTte cnuww-
KoM cunbHo. C nprbopom cneayet o6palyaTbca Kak Co COKHbIM ONTUYECKNM NMPpH-
60pom (Hanpumep, Teneckonom unu GoToKamepon).

XpaHeHune

JazepHbiii aanbHomep RIDGID micro LM-400 cneayeT XpaHuTb B CyxoM 6e3onacHom
mecTe npu Temnepatype ot 14°F (-10°C) go 140°F (60°C) n oTHocuTenbHON BRax-
HOCTU MeHee 70%.

anG?p HafIeXNT XpaHWTb B 3anypaeMom NoMeLLeHUM, He[LOCTYMHOM A AeTel 1
ntofiel, KOTopble He 3HaKOMbI C TPMGOPOM.

M3BnekmTe 6aTapeiikin 13 Npr6opa Nepes ero NIMTENbHbIM XPaHEHUEM UM TPaHC-
NOPTUPOBKOIA, BO 36eXaH1e Teun 3NeKTPONNTa 13 6atapeek.

VIHCTPYMEHT [OMKeH ObiTb 3aLyMLLEH OT CUbHbBIX YAAPOB, BNAr U BNaXHOCTY, Mbinn
11 TPA3U, IKCTPEMANbHO BbICOKMX U HU3KMX TEMMEPATYP, @ TaKKe XNMUYECKUX pac-
TBOPOB 11 NapoB.
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O6GcnyXnBaHue U PEeMOHT

HenpaBunbHoe o6cnyKuBaHne nan peMOHT MOTyT NPUBECTN K TOMY,
YTO 3KCANyaTaums nasepHoro fanbHomepa RIDGID micro LM-400 6y-
AeT HeGe30nacHOIA.

O6cnyxrBaHye U PEMOHT Na3epHoro AanbHomepa micro LM-400 cnegyet Bbinon-
HATb B aBTOPM30BaHHOM He3aBucmMom cepBuc-LeHTpe RIDGID.

[ina nonyyeHns nHGopmaLmun o 6nnxaiiluem aBTopu3OBaHHOM HE3aBUCUMOM Cep-
Buc-LieHTpe RIDGID, a Take ¢ NtobbIMI BONPOCaM1 N0 06CTYKIBAHMIO U PEMOHTY:

+ ObpatuTech K MecTHOMy AncTpubboTOpy RIDGID.

+ YT0bbI HalTV KOHTaKTHbIN Tene$poH MecTHoro AncTpubbiotopa RIDGID, BonguTe
Ha canT RIDGID.com.

+ Obpatutech B OTAEN TeXHUUeCKoro obcnyusaHna komnanuu Ridge Tool no
appecy rtctechservices@emerson.com. B CLUIA 1 KaHafie MOXHO Take N03BOHNTb
no Homepy (800) 519-3456.

Yrnnnsauma

[letann nasepHoro ganbHomepa RIDGID micro LM-400 copepxaTt LieHHble maTe-
puanbl 1 MOryT 6biTb MOABEPrHYTHI MOBTOPHON NepepaboTke. B cBoem pervoHe Bbl
MOXeTe HaliT KOMMaHUK, CneLuanu3vpyiolmecs Ha yTuansaumun. YTuansupyiite
KOMMOHEHTbI B COOTBETCTBUM CO BCEMI HOPMaTUBaMI. Y3HailTe JOMONHUTENbHYIO
MHOOPMALIMIO B MECTHOI OPraHn3aLmn No yTUAK3aLMN OTXOA0B.

Ana ctpan EC: He ytunusupyiite snektpoobopyaosaHue Bmecte ¢ 6biTo-
BbIMM OTXOAaMN!

B cootsetcTBum ¢ inupektnsoi 2012/19/EU no ytunusaunn snektpuye-
CKOTO U1 3M1EKTPOHHOTO 060PYA0BaHIA, 3NeKTPIUYECKoe 060py[OBaHIE,
He NpUrofHoe ANA fanbHeMWero 1CNonb3oBaHWA, cneayeT cobnpatb
omﬁeano 1 yTUNN3MpOBaTb 6e30MacHbIM 417 OKpY»KatoLLeit cpefbl cro-
cobom.

YTunusayuna 6atapeek

[ns ctpaH EC: fedekTHble 1 UCMonb3oBaHHbIe GaTapeliki nognexar NoBTOPHOM
nepepaboTke B COOTBETCTBUM C AnpeKTMBOI 2012/19/EU.
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Mowuck n ycTpaHeHNe HeMcnpaBHOCTeM -
Kopabl oumn60kK

Koa MPUYUHA DENCTBUE MO YCTPAHEHUIO

204 OuwwnbKa pacyeta. lMosTopuTe npoveaypy.

208 CAnLKOM Cnabbiii MpUHUMaeMblil curHan, | Vcnonb3yiiTe Lenb HUBEMMPHOI Peiiki.
CVILKOM ANUTENbHOE BPeMs U3MepeHNs,
pacctosHme > 328 hyTos (100 m).

209 CANLIKOM CUTbHBIIA IPUHUMAEMbIit Wcnonb3yiite umeloLLyioca B npofaxe
curHan. MoBbilleHHas oTpaxaloLlas LieNb HIBENVIPHON Peiiku.
CNOcoGHOCTb Lienu.

252 CnuiKom BbiCOKas Temneparypa. Oxnapute npuGop.

253 CnnwKom HI3Kas Temnepartypa. Harpeite npu6op.

255 Ouwwnbka 060pyAOBaHNA. BbikniouuTe, a 3aTeM BK/KOUNTE

nTaHie Npubopa, eCri CUMBON BHOBb
noABUTCA, 06PaTUTECh 3a TeXHMYECKON
noaAepxKoi npubopa.

420
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. micro LM-400

micro LM-400
Lazer Mesafe Olcer

A\ uvarn

Bu aleti kullanmadan
once Kullanial Kilavuzu'nu
dikkatlice okuyun. Bu kila-

vuzun iceriginin anlasiima-
masi ve ona uyulmamasi
elektrik carpmasi, yangin
ve/veya agir kisisel yara-
lanmalara yol acabilir.

micro LM-400

A

=

micro LM-400
Lazer Mesafe Olger

Asagidaki Seri Numarasi'ni kaydedin ve isim levhasindaki iiriin
seri numarasini muhafaza edin.

Seri
No.




RIDGID mico LM-400 Lazer Mesafe Olger

Icindekiler
Makine Seri Numarasi i¢in Kayit Formu 421
Giivenlik Sembolleri 423
Genel Giivenlik Kurallari 423
Calisma Alani Glivenligi 423
Elektrik Glvenligi 423
Kisisel Guvenlik 424
Ekipman Kullanimi ve Bakimi 424
Servis 424
Ozel Giivenlik Bilgileri 424
Lazer Mesafe Olcer Guvenligi 425
Agiklama, Teknik Ozellikler ve Standart EKIPMan. ... 425
Aciklama 425
Teknik Ozellikler 425
Standart Ekipman 426
Kumandalar 426
Simgeler 427
Lazer Siniflandirmasi 427
FCC Aciklamasi 428
Elektromanyetik Uyumluluk (EMC) 428
Pillerin Degistirilmesi/Takil 428
Calisma Oncesi Kontrol 428
Hazirlama ve Calistirma 429
micro LM-400 Kumandalari ve Ayarlari 430
ACMA ve KAPAMA

Ekran Birimlerinin Degistirilmesi
Olctim Referans Noktasinin Ayarlanmasi
Goruntilenen Verinin/Son Islemin Silinmesi
Son 20 Ol¢timiin incelenmesi
Verilerin Hafizadan Silinmesi
Ekran Arka Aydinlatmasi
Zamanlayici (Kendi Kendine Tetiklenen)
Kablosuz Veri Aktarimi
Olciimler-..........
Tek Mesafe Ol¢timu o
Surekli Olciim, Maks. ve Min. Ol¢lim
Olctimlerin Eklenmesi/Cikarilmasi
Alan Ol¢im
Hacim Ol¢timi
Dolayh Olgiimler
Iki Noktanin Kullanilmasi
Uc Noktanin Kullaniimasi (Toplam YUKSEKIIK) ......cccccceureereeccesssscmennenseseessesinns
Uc Noktanin Kullaniimasi (Kismi Yiikseklik)
Egim Sensorii ile Dolayli Olclimler
Dolayli Yatay M
Dolayli Dikey Mesafe
Iki Noktanin Kullanilmast ile Dolayl Dikey Mesafe (Toplam Yiikseklik)
Iki Noktanin Kullanilmast ile Dolayl Dikey Mesafe (Kismi Yiikseklik)....
Belirleme Olglimii
Temizleme
Saklama
Servis ve Tamir
Elden Cikarma
Pillerin Elden Cikarilmasi
Sorun Giderme - Hata Kodlari
AT Uygunluk Beyani Arka Kapak Iginde
Omiir Boyu Garanti Arka Kapak

*Orijinal kilavuzun cevirisidir
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- micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer RIDGID

Giivenlik Sembolleri

Bu kullanici kilavuzunda ve Uriin tizerinde giivenlik sembolleri ve uyari kelimeleri
6nemli glivenlik bilgilerini bildirmek icin kullanilmistir. Bu kisim, bu uyari kelimeleri-
nin ve sembollerin daha iyi anlagiimas icin sunulmustur.

Bu glivenlik uyarisi sembolldr. Sizi potansiyel kisisel yaralanma tehlikesi-
m ne karsi uyarmak icin kullanilir. Muhtemel yaralanma veya 6limden sakin-
mak icin bu sembolii izleyen tiim giivenlik mesajlarina uyun.

TEHLIKE sak|n||mad|g| takdirde 6liim veya ciddi yaralanmayla so-
nuglanacak tehlikeli bir durumu gosterir.
UYARI sakinilmadidi takdirde 8lim veya ciddi yaralanmayla sonugla-
nabilecek tehlikeli'bir durumu gésterir.
DIKKAT sakinilmadigi takdirde kiiciik veya orta derece yaralanmaya
yol acabilecek tehlikeli bir durumu gésterir.

BILDIRIM esyanin korunmasiyla ilgili bilgileri gdsterir.

Bu sembol ekipmani kullanmadan dnce kullanici kilavuzunun dikkatlice
okunmasi gerektigi anlamina gelir. Kullanici kilavuzu ekipmanin givenli
ve diizglin kullanimina dair dnemli bilgiler icerir.

Bu sembol bu cihazin bir Sinif 2 Lazer icerdigi anlamina gelir.

Bu sembol lazer isinina uzun ve dikkatli sekilde bakmamaniz gerektigi an-
lamina gelir.

& Bu sembol bir lazer isininin varligi ve tehlikesi konusunda uyarir.

Genel Giivenlik Kurallarn

A UYARI
Tiim giivenlik uyarilarini ve talimatlarini okuyunuz. Uyari ve talimatlarin
tam olarak takip edilmemesi elektrik carpmasi, yangin ve/veya agir
yaralanmalara yol acabilir.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN!

Calisma Alani Giivenligi

« Galisma alaninin temiz ve iyi aydinlatilmis olmasini saglayin. Daginik ve ka-
ranlik alanlar kazalara yol acabilir.

« Ekipmani alev alabilen sivilarin, gazlarin ya da tozlarin oldugu patlayici or-
tamlarda kullanmayin. Ekipman toz ya da gazlar tutusturabilecek kivilcimlar
Uretebilir.

« Ekipmani kullanirken ¢ocuklari ve izleyenleri uzakta tutun. Dikkatinizi dagi-
tan seyler kontrolii kaybetmenize sebep olabilir.

Elektrik Giivenligi
« Aletin govdesini borular, radyatorler, ocaklar ve buzdolaplari gibi toprak-
lanmis yiizeylerle temas ettirmekten kaginin. Eger viicudunuz topraklanmissa
elektrik carpmasi ihtimali artar.
+ Ekipmani yagmura ya da islak kosullara maruz birakmayin. Ekipmana giren
su, elektrik carpmasi thtimalini artirir.
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RIDGID  micro LM-400 Lazer Mesafe Olger -

Kisisel Giivenlik

- Dikkatli olun, ne yaptiginiza dikkat edin ve ekirmanl kullanirken sagduyu-
nuzu kullanin. Yorgunken ya da ilaglarin, alkol veya tedavi etkisindeyken
ekipmani kullanmayin. Ekipmanin kullanimi esnasinda bir anlik dikkatsizlik
6nemli kisisel yaralanmalara yol acabilir.

Kiéisel koruyucu ekipmanlar kullanin. Daima koruyucu gézliik takin. Koruyucu
eldivenler ve giysiler, toz maskeleri, kaymaz gtivenlik ayakkabilari, sert sapkalar
ve kulak korumalari gibi koruyucu ekipmanlarin kullanimi kisisel yaralanmalarin
azalmasini saglar.

Asin zorlamadan kullanin. Her seferinde lg%un diizeyde ve dengede kulla-
nin. Bu, beklenmedik durumlarda ekipmani daha iyi kontrol etmenizi salar.

Ekipman Kullanimi ve Bakimi

Ekipmani zorlamayin. Yapacaginiz ise uygun ekipman kullanin. Dogru ekip-
man isinizi, uygun tasarlandigi oranda dahaiyi ve guvenli sekilde yapar.
Anahtar, ekipmani ACIP KAPATMIYORSA ekipmani kullanmayin. Anahtar ile
kontrol edilemeyen makineler tehlikelidir ve tamir edilmelidir.

degisimini gerceklestirmeden veya
¢ikarin, Bu koruyucu giivenlik 6nlemleri ya-

4
once pilleri ci
ralanma riskini azaltir.
Kullanmadiginiz ekiPmanl cocuklarin erisemeyecegi yerlerde saklayin ve
ekip kull yimi olmayan ya da bu talimatlardan habersiz kisi-
lerin ekipmani kullanmalarina izin vermeyin. Ekipman, egitimsiz kullanicilarin
ellerinde tehlikeli olabilir.

Ekipmanin bakimini yapin. Ekipmanin calismasini olumsuz etkileyebilecek ek-
sik veya kirik parcalari ve diger durumlari kontrol edin. Eger hasarliysa, ekipmani
kullanmadan dnce tamir ettirin. Bircok kaza bakimsiz ekipmandan kaynaklanir.

Ekipmani ve aksesuarlarini ¢alisma kosullarini ve yapilacak isi g6z 6niinde
bulundurarak bu talimatlara uﬁun sekilde kullanin. Ekigmanln tasarlandigi
uygulama disinda kullanilmasi tehlikeli durumlara sebep olabilir.

Sadece, iiretici tarafindan ekipmaniniz iin tavsiye edilen aksesuarlari kul-
lanin. Bir ekipman icin uygun olan aksesuarlar baska bir ekipmanda kullanildi-
ginda tehlikeli olabilir.

Saplar kuru ve temiz; yag ve gresten arindirlmis sekilde muhafaza edin.
Bu, ekipmani daha iyi kumanda etmenizi saglar.

Tim ayarl jan, 2

Servis

- Ekipmaninizin servisini yetkili uzman kisilere sadece orijinal yedek parcala-
ri kullanarak yaptirin. Bu, aletin gtivenliginin devamliigini saglayacaktir.

Ozel Giivenlik Bilgileri

Bu béliim, bu ekipmana 6zel 6nemli giivenlik bilgilerini icerir.

Gozlerin yaralanmasini veya diger ciddi yaralanma risklerini azaltmak
icin RIDGID® micro LM-400 Lazer Mesafe Olceri kullanmadan énce bu
onlemleri dikkatlice okuyun.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN!

Operatoriin kullanmasi igin bu kilavuzu aletin yaninda bulundurun.
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- micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer RIDGID

Lazer Mesafe Ol¢er Giivenligi
« Lazer 1sinina bakmayin. Lazer isinina bakmak gozleriniz icin tehlikeli olabilir.
Onemli: Kameralar / sondalar da bu tespit cihazlar kullanilarak bulunabilir
« Lazer isinini diger insanlarin iizerine dogrultmayin. Lazerin, géz seviyesinin lize-
rinde veya altinda yéneltilmesini saglayin. Lazer isinlari gézleriniz icin tehlikeli olabilir.

« micro LM-400'ii kumanda cihazi olarak kullanmayin. Yalnizca bir 6l¢tim cihazi
olarak kullanin. Bu, diisiik pil, ariza veya yanlis 6l¢iim durumunda hasar veya ya-
ralanma riskini azaltacaktir.

Burada belirtilenler disinda kontrollerin veya ayarlarin kullaniimasi
veya prosedurlerin gerceklestirilmesi, tehlikeli radyasyona maruz kalinmasiyla
sonuglanabilir.

Bu RIDGID® Urtini ile ilgili sorulariniz igin:
« Yerel RIDGID bayinizi arayin.

« Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerine erismek icin RIDGID.com adresini
ziyaret edin.

« rtctechservices@emerson.com adresinden veya ABD ile Kanada'dan
(800) 519-3456 numarali telefonu arayarak Ridge Aletleri Teknik Servis Departmani
ile iletisime gegebilirsiniz.

Aciklama, Teknik Ozellikler ve Standart
Ekipman

Aciklama

RIDGID® micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer bir diigmeye basmak suretiyle basit, hizli
ve hassas mesafe degerleri saglar. Sinif Il lazeri agmak icin sadece olcme tusuna
basin ve olctilecek olan yiizeye hedefleyin, ardindan 6l¢me tusuna yeniden basin.

micro LM-400, net ve arka isikli okumasi kolay LCD ekranda hizli 6l¢tim salar. Birim
mesafe, alan, hacim, aci ve belirleme 6l¢timleri saglar. Birim ayni zamanda Bluetooth®
kablosuz teknolojisi ve kendiliginden zamanlama fonksiyonlarina da sahiptir.

Teknik Ozellikler

Olgiim Araligi.... e 2 iNGeN 328 ft* (0,05 ila 100 m*)
Olgim Hassasigeti

10m'ye kadar (20). ipik olarak £ 0.06 ing** (+1,5 mm**)

Ol Birimler
Agi Olgiim Aralig .
Aci Hassasiyeti

m, ing, fit

P 54 Toz Gegirmez, Sivi Sigramasi Korumalt
0 Olciim

2°F ila 104°F (0°Cila 40°C)

x 1,5V, Tip AA (LR06)

Pil Omrii... 8,000 Adet Olciime Kadar
Otom. Lazer Kapanm 0 Saniye Sonra
Otom. Kapanma. En son Islemden 3 Dakika Sonra

e 58" X214 X /52" (137 X57 X 31 mm)
..0351b(160 )
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RIDGID mico LM-400 Lazer Mesafe Olger -

* Qlgtim araligr 328 ft (100 m) le sinirlidir. Giin 1siginda élctim yetenegini iinEﬁtirmek icinveya
hedefin yansitici 6zellikleri zayifsa ticari olarak satin alinabilen bir hedef plakasi kullanin.
**Uygun kosullarda (iyi hedef ylizey ézellikleri, oda sicakligi) 33 ft'e (10 m) kadar.
Siddetli 3Une§ |T(|F;|, zayif yansitma ozelligine sahip hedef ylizeyi veya yiiksek
sicaklik dedgisiklikleri gibi uygun olmayan kosullarda 33 ft (10 m) Gzerindeki
mesafelerde sapma +0,0018 in¢/fit (0,15 mm/m) kadar artabilir.
Ozellikler

Mesafe, Alan, Hacim Hesaplamalar
Stirekli Olciim

Min./Maks. Mesafe Takibi

Dolayli Olgiim, 2 veya 3 Olciim Kullanilarak
Toplama/Cikarma

Belirleme Ol¢iimii

Aci Olgiimi

Bip isareti

Ekran Aydinlatmasi ve Cok Satirli Ekran
Kendi Kendine Zamanlayici

Bluetooth® kablosuz teknolojisi

Standart Ekipman

RIDGID® micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer asagidaki 6gelerle birlikte gelir:
« micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer « Kullanma Kilavuzu ve Talimat CD'si
« 1ki 1,5V, Tip AA Pl - Tasima Cantasl

Uyari Etiketi
(4N
®

CERIDGID

Uyari Etiketi

Sekil 1 - micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer
Sekil 2 - micro LM-400 Lazer Mesafe Olger Arkasi

Kumandalar nico 410

1. ON/MEAS (ACIK/Olciim) Diigmesi

2. Bluetooth/Timer (Bluetooth/Zamanlayici) Diigmesi
3. MIN-MAX (Min.-Maks.) Duigmesi

4. Area/Volume (Alan/Hacim) Diigmesi

5. Addition (+) (Toplama) Diigmesi

6. Reference (Referans) Diigmesi

7. Angle/Stake Out (Aci/Belirleme) Diigmesi

8. Indirect Measurement (Dolayl Olgiim) Diigmesi
9. History (Gegmis) Digmesi

10. Subtraction (-) (Cikarma) Diigmesi

11. llluminating/UNITS (Aydinlatma/BIRIMLER) Diigmesi
12. Clear/OFF (Sil/KAPALI) Diigmesi

13. Side MEAS (Kenar Olciim) Diigmesi

Sekil 3 - micro LM-400 Lazer Mesafe
Olcer Kumandalari
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- micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer RIDGID

Simgeler
Ekran Simgeleri

P HL@@%

-888885,%‘
48888 -
<.o0aag: <
-A8888:-*

?j

@ii

Simge Ekrandaki Simgeler | Agiklama
1 i Lazer Etkin
2 ¥ Referans Seviyesi (On)
3 gl Referans Seviyesi (Arka)
4 i Referans Seviyesi (Tripod)
5 [T Alan Olcimii
[ Hacim Olciimii
Z Tek Pisagor Olgiimii
6 < Cift Pisagor Olciimii
A Cift Pisagor (Kismi Yiikseklik) Ol¢imii
A Agi Ol¢imii
7 i % Belirleme Fonksiyonu
T ¥
8 [~ 1) Pil Durumu
9 =] Tek Mesafe Olciimii
10 MAX-MIN Maks. Ve Min. Olciimii
1 D Alet Hata Uyarisi
12 = Gegmis Bellek
13 [}] Bluetooth Sembolii
14 &) Zamanlayici
13 B Aci
16 — Orta Satir 1 (Birimli Orta Deger 1)
17 — Orta Satir 2 (Birimli Orta Deger 2)
18 — Orta Satir 3 (Birimli Orta Deger 3)
19 — (Ozet Satiri (Birimli Nihai Deger)

Sekil 4 - Ekran Simgeleri

Bu ekipman mesafe 6l¢limii yapmak icin kullanilir. Uygun olmayan
kullanim veya hatali uy?ulama hatali veya dogru olmayan dl¢iimlere neden olabilir.
Kosullara gore uygun ol¢iim yonteminin secilmesi kullanicinin sorumlulugundadir.

Lazer Siniflandirmasi

2 RIDGID micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer, cihazin iist kismindan yayilan
‘ gozle gérundr bir lazer 1gini Gretir.

Uriin a§ag|dak| standarda gore sinif 2 lazerlerle uyumludur: IEC 60825-1:2007.
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FCC Acitklamasi

Bu cihaz test edilmis ve FCC Kurallarinin 15. boltimu cercevesinde B Sinifi dijital cihaz
limitlerine uygun bulunmustur. Bu limitler bir yerlesim alaninda zararli parazitlere
karsi makul bir koruma saglamak tzere tasarlanmiglardir.

Bu cihaz, radyo frekans enerjisi tretir, kullanir ve yayabilir, eger talimatlara uygun
olarak kurulup kullanilmaz ise telsiz iletisimlerde zararli parazitlere neden olabilir.
Bununla birlikte belli bir kurulum sonrasinda parazitlenmenin ortaya ¢ikmayacagina
dair bir garanti yoktur.
E([jer bu cihaz, cihazi aglla kapatarak tespit edilebilir sekilde radyo ve televizyon
aliminda zararl parazitlenmelere neden olursa kullanicinin “parazitlenmeleri
duizeltebilmek igin asagidaki onlemlerden bir veya daha fazlasini denemesi 6nerilir:

« Alici anteni tekrar yonlendirin ya da yerlestirin.

« Cihaz ve alici arasindaki mesafeyi arttirin.

« Yardim icin saticiya ya da tecriibeli bir radyo/TV teknisyenine danisin.

Elektromanyetik Uyumluluk (EMC)

Elektromanyetik uyumluluk terimi, elektromanyetik yayllma ve elektrostatik
bosalmalarin  bulundugu ortamlarda ve diger ekipmanlarda elektromanyetik
parazite neden olmadan tirliniin, sorunsuz olarak ¢alismasi anlamina gelir.
RIDGID micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer tiim gecerli EMC standartlarina
uyumludur. Ancak diger cihazlarda parazite neden olma ihtimali 6nlenemez.

Pillerin Degistirilmesi/Takilmasi
RIDGIDLM-4OOLazerMesafeOIgeri?inde il olmadan gelir. Duistik pil [__+] simgesi
ekranda yanip sondiigii zaman Ei leri_degistirin. Aletin diistik pille calistiriimasi
yanlis degerlere sebebiyet verebilir. Pillerin akmasini 6nlemek icin uzun stire
saklamadan once pilleri ¢ikarin. pil

I

1. Cihazi KAPATIN. Bélme kapagi
2. Cikarmak icin pil bélmesi kapadi serbest bi- 4
rakmasini saga dogru kaydirin. Mevcut pilleri
cikarin.
3. iki AA (LR06) alkalin pil takin, bu 5|radad%(u
k-

ekil tistinde gosterilen dogru polariteye

kat edin: Sekil 5.

+

| siLoinim [ANPES ayni tiirdeki pilleri kullanin. % -

Farkli pil tiirlerini bir arada kullanmayin. Yeni ve ~ “SS8\_ p:
T Piller

kuIIan|Im|f pilleri bir arada kullanmayin. Farkli +

pillerin kullaniimasi asiri isinmaya ve pil hasarlarina

neden olabilir. Sekil 5 - Pillerin Degistirilmesi

4. Pil bolmesi kapagini glivenli bir sekilde ta-
kin. Pil kapag duizgtin kapatilmadan calistirmayin.

Calisma Oncesi Kontrol

A UYARI

Her kullanimdan énce mesafe olcerinizi inceleyin ve yaralanma
tq:“\lik.esini veya hatali dl¢iim olasiligini azaltmak icin tiim sorunlarini
giderin.

Llazgyl 1sinina bakmayn. Lazer isinina bakmak gézleriniz icin tehlikeli
olabilir.
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- micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer RIDGID

. Cihazin kapali oldugundan emin olun.

2. Ekipmanin iizerindeki tiim yagi, gres yagini veya tozu temizleyin. incelemede
ve aletin elinizden kaymasini onlemede yardimci olur.

3. Aleti kontrol edin:

Kirik, eksik, yanlis yerlestirilmis veya yanlis balanmis olup olmadigini ve normal
ve guvenli kullanimi engelleyebilecek her tiirlii durumu kontrol edin.

Pil bélmesi kapaginin diizgiin sekilde kapatildigindan emin olun.

isaretlerin ve uyari etiketinin varligini, salam ilistirildigini ve okunur oldugunu
kontrol edin.

inceleme sirasinda herhangi bir sorun tespit edildigi takdirde, ekipman gerek-
tigi gibi tamir edilene kadar aleti kullanmayin.

4. Mesafe dlcerin calistigini dogrulayin.

Hazirlama ve Calistirma Talimatlari’ni takip ederek birimi ACIN ve Dustik Pil
simgesinin YANMADIGINI dogrulayin.

Bir 8lcim yapin ve ayni 8lciimii baska bir aletle onaylayin (mezura vs.). Olglim-
ler arasindaki eslesme kabul edilemez orandaysa tam ‘anlamiyla onarilana ka-
dar mesafe 6lgeri kullanmayin.

5. Normal sekilde ¢alismiyorsa mesafe 6lceri kullanmayin. Stiphe halinde dlceri
servise gonderin.

o
s i ourrur = —
e

Elyria, OH USA Wayi
Made in China =

v
*

" [
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Sekil 6 - Uyan Etiketleri
Hazirlama ve Calistirma

A UYARI

S

Lazer 1sinina bakmayin. Lazer isinina bakmak gézleriniz icin tehlikeli
glalbiliri)qlpemli: Kameralar/sondalar dabutespit cihazlari kullanilarak
ulunabilir.

Lazer isinini diger insanlarin iizerine dogrultmayin. Lazerin, goz seviyesinin
Ulzet;i_lljde veya altinda yoneltilmesini saglayin. Lazer isinlar gozleriniz igin tehlikeli
olabilir.

micro LM-400'ii kumanda cihazi olarak kullanmayin. Yalnizca bir dlciim cihazi
olarak kullanin. Bu, dustik pil, ariza veya yanlis 6lcim durumunda hasar veya
yaralanma riskini azaltacaktir.

Yaralanma tehlikesini veya hatali 6l¢iim olasiligini azaltmak i¢in mesafe dlceri
bu prosediirlere gore hazirlayin ve calistirin.

1. IGenel Guvenlik Kurallari Bélimdinde belirtildigi gibi uygun bir calisma alani bu-
un.
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2. Olgiilecek olan nesneyi inceleyin ve uygulamaya yonelik dogru ekipmana sa-
hip oldugunuzu onaylayin. Micro LM-400 Lazer Mesafe Olger 328 ft (100 m)
mesafeye kadar 6lclim yapmak tizere tasarlanmistir. Ol¢iim araligi, hassasiyet
ve diger bilgiler icin Teknik Bilgiler bolimiine bakin.

3. Kullanilan tiim ekipmani diizgiin sekilde kontrol ettiginizden emin olun.

micro LM-400 Kumandalari ve Ayarlarn

ACMA ve KAPAMA
ACIK/Olciim Diigmesi (& ) tstiine basarak mesafe dlceri ve lazeri ACIN. Cihazi
ACMADAN 6nce lazerin guvenli bir ydne yoneltildiginden emin olun.

Mesafe 6lceri KAPATMAK icin Sil/KAPA ( <= ) diigmesine basin ve basili tutun. Hicbir
tusa basiimazsa lazer mesafe olcer ti¢ dakika sonra otomatik olarak KAPANACAKTIR.

Ekran Birimlerinin Degistirilmesi

Ekran birimlerini degistirmek icin Arka Isik/Birim Degistirme ( « ) diigmesine basin
ve basili tutun. Kullanilabilir Birimler Fit, Metre ve Inctir.

Ol¢iim Referans Noktasinin Ayarlanmasi

1. Mesafe dlcer ACILDIGINDA varsayilan 8lciim referans noktasi mesafe élcerin
arka kenaridir ( M ).

2. Olgiim Referans Noktasi Diigmesine ( ¥ ) basarak élciim referans noktasini
6lcerin 6n kenarina (lazer ucu) degistirin. Mesafe 6lcer bir bip sesi ¢ikarir ve
ekranda referans noktasi 6n semboli géruntlenir (g').

. Referans bir tripod ile 6l¢tim almak tzere aEv)arIanabiIir. Tripod Uzerindeki re-
ferans Olctim Referans Noktasi Diigmesine basmak ve tutmak suretiyle acilip
kapatilabilir. Olcer bip sesi ¢ikarir ve ekranda ( ﬁ ).

w

Goriintiilenen Verinin/Son islemin Silinmesi

Sil/KAPALIDUgmesi ( < ) sembolii goriinttilenerek gorintiilenen verilerin silinmesi
veya son eylemin iptal edilmesi seceneklerini sunar.

Son 20 Olgiimiin incelenmesi

Gecmis Digmesine ( 4 ) basarak geriye dogru bir sirada gérinttilenen son yirmi
6lclimi veya hesaplanmis sonuglari goriintiileyin. Gecmis bellegi konumu her bir
olctim icin ekranin Ust kenarinda goriintilenecektir. Alternatif olarak, Toplama ( + )
veya Cikarma ( - ) Dagmelerini kullanarak bu kayitlar arasinda dolasabilirsiniz.

Verilerin Hafizadan Silinmesi

Gecmis Diigmesine ( 4 ) ve Sil/KAPALI Digmesine ( % ) ayni anda basip basili
tutarak bellekteki buttn verileri silebilirsiniz.

Ekran Arka Aydinlatmasi

Arka Isik/Birimler Digmesine ( &, ) basarak ekran arka isigini acip kapatabilirsiniz.

Zamanlayicl (Kendi Kendine Tetiklenen)

Zamanlayici (Kendi Kendine Tetiklenen) 6nceden ayarlanmis bir zamana dayali
bir 6lgime dogru geri saymak igin kullanilir. Olgtim ‘sirasinda el hareketini, lceri
kgll?)nll_m sirasinda sabit bir ylizeye koymak veya tripod kullanmak suretiyle elimine
eaebilir.

1. Zamanlayici Diigmesine (- ) basarak 5 saniyelik bir gecikme ayarlayabilirsi-
niz.

2. Istenen gecikme zamanina ulasana kadar Zamanlayici Digmesine basin
(maks. 60 sn.). Alternatif olarak, Toplama ( + ) veya Cikarma ( - ) digmelerini
kullanarak gecikme zamanini degistirebilirsiniz.

430 999-999-480.09_REV C



- micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer RIDGID

3. Zaman geri sayimi birkag saniye sonra otomatik olarak ba§legacakt|r veya
hemen baslatmak icin ACIK/Ol¢iim (& ) Digmesine basin. Olglime kalan
saniyeler geri sayim olarak gérintiilenir. Son 2 saniye yanip sénecek ve daha
hizli"bip sesi cikaracaktir. Son bip sesinden sonra, olcum alinmistir ve deger
gorintulenir.

Kablosuz Veri Aktarimi

A UYARI

micro LM-400’ii kumanda cihazi olarak kullanmayin. Yalnizca bir 6l-
¢lim cihazi olarak kullanin. Bu, diisiik pil, ariza veya yanhs 6l¢iim du-
rumunda hasar veya yaralanma riskini azaltacaktir.

micro LM-400'iin diizgiin kullanimini engelleyebileceginden, kablosuz
modda calismaya izin vermeyin. Lazer isinini diger insanlarin iizerine
dogrultmayin. Lazerin, g6z seviyesinin iizerinde veya altinda yéneltil-
mesini saglayin. Lazer isinlan gozleriniz icin tehlikeli olabilir.

RIDGID® micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer iOS veya Android isletim sistemiyle
gallfan uy?un donanimli akilli telefonlar veya tabletlere kablosuz veri aktarimini
saglayan Bluetooth® kablosuz teknolojisini igerir.

1. Akilli telefon veya tabletinize uygun RIDGID® uygulamasini
http://www.RIDGID.com/LM400 adresine giderek indirin.

2. Micro LM-400 Ustiinde, Zamanlayici Digmesine ( + ) ekranda Bluetooth sim-
gesi ( @ ) belirene kadar basili tutun. Simdi Bluetooth kablosuz teknolojisine
sahip bir akilli telefon veya tablet Micro LM-400't bulabilir ve onunla eslesebilir.

3. Akilli telefonunuz veya tabletinizde bulunan Baglantilar Yonet ayarlarindan
“RIDGID LM-400"0 segin. Bluetooth kablosuz te nolod‘isine sahip bir cihaza
nasil baglanilacagi konusundaki 6zel bilgiler icin akilli telefonunuzun veya
tabletinizin talimatlarina basvurun.

Akilli telefon veya tablet ve micro LM-400 arasindaki ilk baglanti kuruldugun-
da, micro LM-400 icin bir pin kodu istenebilir. Telefonunuz/Tabletinize 0000
pin kodunu girin.

Baslangic eslesmesinden sonra cogu cihaz, Bluetooth kablosuz teknolojisi ak-
tif ve baglanti alani icindeyse otomatik olarak micro LM-400'e baglanacaktir.
Micro LM-400"tin algilanabilmesi igin cihaza 33 ft (10 m) mesafeden daha yakin
olmasi gerekir.

4. Diizgiin kullanim igin uygulama talimatlarini izleyin.

5. Bluetooth kablosuz teknolojisini kapatmak icin, Zamanlayici Diigmesine ( i, )
ekranda Bluetooth sim esi(Jﬁ ) kaybolana kadar basili tutun. Aksi halde, mic-
ro LM-400 kapandiginda kablosuz veri aktarimi da kapanir.

Bluetooth® kelime markasi ve logolari Bluetooth SIG, Incle ait tescilli ticari markalardir ve
bu markalarin Emerson Electric Co. tarafindan kullanimini lisanslidir. Diger ticari markalar
ve ticari isimler ilgili sahiplerine aittir.

iOS, Apple Incle ait tescilli bir ticari markadir.
Android ve Android logosu Google Incle ait ticari markalardir.

Olciimler

RIDGID micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer en fazla 328 ft (100 m) &lciim alanina
sahiptir. Parlak glines 151§ altinda kullanmak mesafe 6lcerin dlgim araligini
duisurebilir. Yizeyin yansitici 6zellikleri de mesafe dlgerin 6lgtim araligini dustirebilir.

Renksiz sivilar (6rn. su), cam, strafor, aynalar, vs. gibi seffaf, yari gegir?]en veya yiiksek
derecede parlayan/yansitici yiizeylerde 6lgtim yaparken 6lgtim hatalari olabilir.
Yizeye ticari olarak satin alinabilen bir lazer hedef plakasi uygulamak daha dogru
olctimlere izin verebilir.

Olgtim referans noktasi ayarina dikkat edin, bu &lciimleri 5%s" (137 mm) kadar
degistirebilir.
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Lazeri giinese dogrultmayin. Bunu yapmak mesafe dlcere zarar verebilir.
Tek Mesafe Olgiimii

1. ACIK/Olgim Digmesi (- & ) Ustiine basarak lazeri etkinlestirin. Ekranda lazer
aktif sembolii ( T ) yanip soner ve bir bip sesi duyulur.

2. Bir 6ltim yapmak icin ON/Measurement (AGIK/Olciim) diigmesine yeniden
basin. ?(ljr 6lcuim yaparken hafif bir gecikme ve bir tiklama sesi duyulabilir - bu
normaldir.

3. Olgiilen deger gériintiilenir.

Siirekli Ol¢iim, Maks. ve Min. Ol¢iim

1. ACIK/Olctim Digmesi (& ) tistiine ekranda lazer aktif sembolii ( T) kalici
olarak goriilene ve bir bip sesi duyulana kadar basili tutun. Diigmeye sonraki
her basis bir 6l¢tim verir.

2. Stirekli lazeri durdurmak iiin ACIK/Olgiim Diigmesine veya Sil/KAPALI Diigme-
skine () basil tutun. 3 dakika boyunca islem yapilmazsa lazer otomatik olarak
apanir.

3. Maks-Min Diigmesine (& ) Maks ve Min Olciim sembolii ( w- ) ekranda g6-
riinene kadar basin.

4. Surekli 6lgiim modunda 6lctilen deger lclincii satirda yaklasik olarak her 0,5
saniyede guincellenir. llgili maksimum ve minimum degerler birinci ve ikinci
satirda goruintilenir.

MiN. MAKS.

Sekil 7 - Maks. ve Min. Olgiim

5. AGIK/Olctim Diigmesi ( & ) veya Sil/KAPALI Diigmesinden (..) birine basarak
(sjiljjrreakrli olctimi durdurun. Cihaz, 100 surekli 6lcimden sonra otomatik olarak
Olciimlerin Eklenmesi/Cikariimasi
1. Toplama Diigmesine ( + ) basarak bir sonraki 6lgiimi dncekine ekleyin.
2. Cikarma Diigmesine ( - ) basarak bir sonraki 6lclimi 6ncekinden gikarin.
3. Sil/KAPALI Digmesine () basarak son yapilan eylemi iptal edin.
4. Maks-Min Diigmesine (i ) basarak tekli 6lctimler almaya geri dontin.

Alan Ol¢iimii
1. Alan/Hacim Diigmesine basin (@ ). Sembol (/) ekranda belirir.

2. Ik 8lcimi yapmak icin (&rn. uzunluk) ON/Measurement (AGIK/Olgiim) diig-
mesine basin.

3. Ikinci 8lciimii yapmak icin (8rn. genislik) ON/Measurement (AGIK/Ol¢iim) diig-
mesine yeniden basin.

4. Alan hesaplamasinin sonucu 6zet satirinda gériinttilenir.

Hacim Ol¢iimii
1. /QIan/Hacim Diigmesine (&) ekranda () sembolii belirene kadar iki kere
asin.
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2. ACIK/Olgiim Diigmesine (- & ) basarak ilk 8lciimii alin (uzunluk).

3. ikinci 8l¢timii yapmak iin (genislik) ON/Measurement (AGIK/Ol¢iim) diigme-
sine yeniden basin.

4. Ugiincti 6lgiimii yapmak icin (ytikseklik) ON/Measurement (AGIK/Ol¢iim) diig-
mesine yeniden basin.

5. Hacim hesaplamasinin sonucu dzet satirinda goriintlenir.

Dolayli Olgiimler

Dolayh 6|(hi]m|er, dogrudan olciimiin yapilamadigi zamanlarda kullanilir. Dolayli
olctimler, hipotentisiin ve dik ticgenin (bir 90 derecelik aciya sahip lcgen) bir
kenarinin  dlciimlerinden hesaplanir. Ornegin, bir duvarin yerden yuiksekligi
hesaplaniyorsa, dlcimler duvarin Ustlinden (hipotenis) ve duvar tabanindaki
(kenar) iki dlcim noktasi arasindaki cizgiye dik olarak alinir. Bu iki élgiimden iki
6lgtim noktasi arasindaki mesafe hesaplanir.

Dolayl ol¢timler dogrudan 6lciimlerden daha az hassastir. Dolayli dlciimlerde
daha iyi hassasiyet icin, tim &lclimlerde micro LM-400 mesafe dlceri ayni konumda
(sadece agi degistirerek) tutun. Ucgenin kenarini dlcerken lazer isininin élgim
noktalar arasindaki ¢izgiye dik olmasini saglayin. Tiim 6lctimlerin tek doru cizgide
noktalarin olmasina gereksinimi vardir.

iki Noktanin Kullanilmasi

Sekil 8 - iki Nokta Kullanarak Dolayh Olgiim
1. Dolayl Olciim Diigmesine (< ) bir kere basin. Sembol (1) ekranda gériintiile-
nir. Olglilecek olan mesafe simge halinde yanip séner.
2. AGIK/Olgtim Diigmesine (- & ) basarak lazeri acin, lazeri iist noktaya hedefle-

N

yin (1) ve 6l¢lim tetikleyin. Olgiim ilk satirda gorinttilenir.

3. Aleti 6lctimler arasinda hatta miimkuin oldugunca dikey tutarken (bir sy tera-
zisi kullanarak), yatay noktanin (2) mesafe sonucunu 6lgmek igin ACIK/Ol¢iim
Dugmesine tekrar basin. Olglim ikinci satirda gorintiilenir.

4. Hesaplamanin sonucu 6zet satirinda gérinttilenir.

Ug Noktanin Kullanilmasi (Toplam Yiikseklik)

Sekil 9 - Ug Nokta Kullanarak Dolayh Ol¢iim (Toplam Yiikseklik)
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1. Dolayli OI?Um Diigmesine (= ) iki kere basin, (<) sembolii ekranda gériinti-
lenir. Olgiilecek olan mesafe simge halinde yanip séner.

2. Lazeri alt noktaya (1) hedefleyin ve AGIK/Olciim Diigmesine ( & ) basarak
Olcuim alin. Olgtim ilk satirda gortntulenir.

3. Aleti 6lctimler arasinda hatta miimkiin oldugunca dikey tutarken (bir su terazi-
si kullanarak), yatay noktanin (2) mesafesini olgmek icin ACIK/Ol¢lim Diigmesi-
ne tekrar basin. Ol¢lim ikinci satirda gorintdilenir.

4. Lazeri {ist noktaya (3) hedefleyin, dlcimii almak icin AGIK/Ol¢iim Diigmesine
basin. Olgtim tigtincu satirda gérinttlenir.

5. Hesaplamanin sonucu (Mesafe 1-3) 6zet satirinda gérintiilenir.

Ug Noktanin Kullanilmasi (Kismi Yiikseklik)

A
—

Sekil 10 - U¢ Nokta Kullanarak Dolayh Olgiim (Kismi Yiikseklik)
1. Dolayl Olgiim Digmesine (= ) 3 kere basin, (A1) sembolii ekranda gériintiile-
nir. Olclilecek olan mesafe simge halinde yanip séner.

2. Lazeri noktaya (1) hedefleyin ve AGIK/Olciim Diigmesine (- & ) basarak 8lcii-
mi alin. Olgum ilk satirda goriintilenir.

3. Lazeri noktaya (2) hedefleyin, 6lcimii almak igin AGIK/Ol¢iim Diigmesine ba-
sin. Olgtim ikinci satirda goriinttilenir.

4. Aleti 6lctimler arasinda hatta mimkiin oldugunca dikey tutarken (bir su terazi-
si kullanarak), yatay noktanin (3) mesafesini 6lcmek icin ACIK/Olgtim Diigmesi-
ne tekrar basin. Olgim Ggtinct satirda gorintulenir.

5. Hesaplamanin sonucu (Mesafe 1-2) 6zet satirinda gorintiilenir.

Egim Sensérii ile Dolayh Olgiimler

Egim sensorii + 65° arasindaki dikey acilar 6lcer ve 5 dolayli mesafe 6lgiim moduna
izin verir. Agl 6lcimi sirasinda, aletin diizglin calismasi igin minimal kenardan
kenara rotasyonda (seviyeden + 10°) tutulmasi gerekir.

Sekil 11 - Dolayli Yatay ve Dikey Mesafe

1. Angle/Stake Out (Agi/Belirleme) Digmesine () basin, («7)) semboli ekranda

goruntilenir. Olgtlecek olan mesafe simge halinde yanip soner.
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2. Lazeri 1. noktaya hedefleyin, 8lciimii almak icin AGIK/Olciim Digmesine ba-
sin.

3. Ekranda sunlar goruntulenir; ilk satirda olctilen agi (a), ikinci satirda hesapla-
nan dikey mesafe A, liglincii satirda hesaplanan yatay mesafe B ve dordiinci
satirda dlctilen diyagonal mesafe L.

Dolaylh Yatay Mesafe

Sekil 12 - Dolayli Yatay Mesafe
1. Angle/Stake Out (Agi/Belirleme) Diigmesine (i) iki kere basin, (1) sembolii
ekranda goriintilenir. Olgtilecek olan mesafe simge halinde yanip soner.

2. Lazeri 1. noktaya hedefleyin, 8lciimii almak icin AGIK/Olciim Digmesine ba-
sin.

3. Ekranda sunlar gérintiilenir; birinci satirda 6lgtilen agi (a), ikinci satirda 6l¢i-
len diyagonal mesafe L ve dérdiincii satirda hesaplanan yatay mesafe B.

Dolayli Dikey Mesafe

Sekil 13 - Dolayh Dikey Mesafe
1. Angle/Stake Out (Agi/Belirleme) Diigmesine () Ui kere basin, () sembolii
ekranda goriinttilenir. Olgiilecek olan mesafe simge halinde yanip soner.
2. Lazeri 1. noktaya hedefleyin, 8lciimii almak icin ACIK/Olgiim Digmesine ba-
sin.

3. Ekranda sunlar goriintiilenir; birinci satirda 6lctilen aci (a), ikinci satirda dl¢u-
len diyagonal mesafe L ve dordiincii satirda hesaplanan dikey mesafe A.
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iki Noktanin Kullanilmasi ile Dolayh Dikey Mesafe
(Toplam Yiikseklik)

Sekil 14 - iki Noktanin Kullanilmast ile Dolayl Dikey Mesafe (Toplam Yiikseklik)
1. Angle/Stake Out (Aci/Belirleme) Digmesine (1) dort kere basin, (<) sembo-
It ekranda gorintiilenir. Olglilecek olan mesafe simge halinde yanip soner.

2. Lazeri, lazer mesafe 6lcerin altindaki ilk hedef 1'e hedefleyin ve dlgtimi almak
icin ACIK/Ol¢iim Diigmesine basin.

3. Lazeri, lazer mesafe 6lcerin Ustindeki ikinci hedef 2'ye hedefleyin ve dlgimi
almak icin ACIK/Ol¢lim Diigmesine basin.

4. Ekranda sunlar gériintilenir; ikinci satirda alt élgtilen diyagonal mesafe L1,
liclincli satirda Ust 6lciilen diyagonal mesafe L2 ve dérdiinct satirda hesapla-
nan dikey mesafe A.

iki Noktanin Kullanilmasi ile Dolayh Dikey Mesafe
(Kismi Yiikseklik)

Sekil 15 - iki Noktanin Kullanilmasi ile Dolayh Dikey Mesafe (Kismi Yiikseklik)

1. Angle/Stake Out (Aci/Belirleme) Diigmesine (i) bes kere basin, () sembo-
1t ekranda goruntilenir. Olglilecek olan mesafe simge halinde yanip soner.

2. Lazgri birinci hedef 1'e hedefleyin ve 8lciimii almak icin AGIK/Olgiim Diigmesi-
ne basin.

3. Lazeri ikinci hedef 2'ye hedefleyin ve 8lciimii almak icin AGIK/Olgiim Diigme-
sine basin.

4. Ekranda sunlar goriintlenir; ikinci satirda 6lctilen diyagonal mesafe L1, tigtin-
ci satflrda 6lcllen diyagonal mesafe L2 ve dordiincii satirda hesaplanan dikey
mesafe A.
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Belirleme Olgiimii

Alete iki farkli mesafe (a ve b) girilebilir ve bunlar 6rnegin duvar saplamalarinin
insasinda, tanimli dlgtilmus uzunluklar isaretlemek icin kullanilabilir.

=

o b |
0

Sekil 16 - Belirleme Ol¢iimii

1. Angle/Stake Out (Aci/Belirleme) Diigmesine (<) daha uzun siire basin, belir-
leme fonksiyonu sembolii (f) ekranda belirir. Deger (a) ve karsilik gelen orta
satir yanip soner.

2. (+)ve( - ) kullaniimak suretiyle, de?er istenen belirleme mesafesine uyacak
sekilde ayarlanabilir. Diigmelere basili tutmak degerlerin degisim oraninr artti-
.

3. Istenen degere (a) erisildiginde, () diigmesi ile onaylanabilir.

4. Deger (b) ve kar§|llk elen orta satlryanlp soner. Deger (b) sunlar kullanilarak
girilebilir: ( % Tanimli deger (b) ( &, ) digmesi ile onaylanir.

5. ACIK/OIgum Dugmesme (& ) basmak, lazer dlctiminii baslatir. Ekran, 6zet
sat|r|nda mevcut 6lcim mesafesini gorinttler. Belirleme hatti boyunca ya-
iga hareket ederken goriintililenen mesafe azalir. Alet bir sonraki belirleme
tasindan 0,1 m kadar bir mesafeye gelindiginde bip sesi ¢cikarmaya baslar.

6. Ekrandaki (- & ) oklari, aletin tanimli mesafeye ulasilmasi icin (a veya b) han?
yone dogru hareket ettirilmesi gerektigini belirtir. Belirleme noktasina erisilir
erisilmez, bip sesi degisir ve orta hat yanip sénmeye baslar.

Temizleme

RIDGID micro LM-400 Lazer Mesafe Olgeri suya batirmayin. Tozlari nemli ve

Kumu5ak bir bezle silerek temizleyin. Asindirici temizlik maddelerini veya ¢oziicileri
ullanmayin. Goriintiileme ekranini kuru bir bezle yavasca temizleyin. Cok sert bir

sekilde ovalamaktan kaginin. Teleskopa veya kameraya 6zen gésterdiginiz kadar bu

alete de 6zen gosterin.

Saklama
RIDGID micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer kuru ve giivenli bir alanda 14°F (-10°C) ve
140°F (60°C) arasinda ve %70 bagil nemden az bir nemde saklanmalidir.

Aleti, cocuklarin ve aleti kullanma deneyimi olmayan kisilerin erisemeyecegi kilitli
b|ryerde saklayin.

Pillerin akmasini 6nlemek igin uzun stire saklamadan veya nakletmeden 6nce pilleri
cikarin.

Alet sert darbelere, nem ve islakliga, kir ve toza, asir yiiksek ve disik sicakliklara ve
kimyasal ¢ozeltilere ve bugulara karsi korunmalidir.
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Servis ve Tamir

Yanlis servis veya tamir, RIDGID micro LM-400 Lazer Mesafe Olcerin

isletimini tehlikeli kilabilir.

LM-400 Lazer Mesafe Olciim Aleti ile ilgili servis ve onarim islemleri RIDGID Yetkili

Bagimsiz Servis Merkezi tarafindan gergeklestirilmelidir.

Size en yakin RIDGID Yetkili Bagimsiz Servis Merkezi veya bakim veya onarim ile ilgili

bilgi almak igin:

« Yerel RIDGID bayiniz ile iletisim kurun.

« Yerel RIDGID irtibat noktasinin iletisim bilgilerine erismek icin RIDGID.com adresini
ziyaret edin.

« rtctechservices@emerson.com adresinden veya ABD ile Kanada'dan

(800) 519-3456 numarali telefonu arayarak Ridge Aletleri Teknik Servis
Departmant ile iletisime gegebilirsiniz.

Elden Cikarma
RIDGID micro LM-400 Lazer Mesafe Olcerin parcalar degeri malzemeler icerir ve geri
dén(jfﬂm yapilabilir. Bulundugunuz bolgede geri dontisim konusunda uzmanlasmis
irketler bulunabilir. Parcalari gecerli dizenlemelere gére elden cikarin. Daha fazla
ilgi icin yerel yetkili atik yonetimi birimi ile iletisim kurun.
AB Ulkeleri igin: Elektrikli cihazlar ev atiklari ile birlikte atmayin!

Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar icin Avrupa Yonergesi 2012/19/EU

ve yerel mevzuata uygulanmasina gore, kullanilamayacak durumdaki

elektrikli cihazlar ayri olarak toplanmali ve cevreye zarar vermeyecek
EE  sckilde elden gikariimalidir.

Pillerin Elden Cikarilmasi

AB ilkeleri icin: Arizali veya kullanilmis piller 2012/19/EU ydnergesine gére geri
donusttrdlmelidir.

438 999-999-480.09_REV C



- micro LM-400 Lazer Mesafe Olcer RIDGID

Sorun Giderme - Hata Kodlari

| KoD NEDEN DUZELTICi ONLEM
204 Hesaplama hatas. Islemi tekrarlayin.
208 Alinan sinyal cok zayif, 6lgim stiresi cok Hedef plakasi kullanin.
uzun, Mesafe > 328 ft (100 m).
209 Alinan sinyal cok gliclii. Hedef oldukca Piyasada satilan bir hedef plakasini
yansitici. kullanin.
252 Sicaklik cok yiksek. Aleti sogutun.
253 Sicaklik cok diistik. Aleti isitin.
255 Donanim hatasl. Aleti agin ve kapatin, simge hala
goriintleniyorsa, litfen teknik destege
danisin.
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. micro LM-400

micro LM-400
J1a3epniK KaLWbIKTbIK
eLeriw

A ECKEPTY!

Ocbl Kypangpl naiipananbac 6ypbiH
Onepartop/biH, HYCKAYbIFbIH MYKMAT

OKbIN WhibIHbI3. OCbl HYCKAYbIKTbI micro LM-400
Jlazepnik KALWbIKTbIK, 6/Leril

[Aypbic TyciHbey aHe Kaparanamay
MK TOMLIHBIH COFYbIHA, BpTKE

maHe/HeMere ayblp »KapaKaTka aKenyi Tomerizieri CepUAbIK HOMIZ asbin anblHpi3 aHe GUPManbIK,
MYMKiH, TaKTaVWazAaFbI OHIMHiH CepUANbIK HOMIPIH CaKTan KOMbIHbI3.

Cepuanbik,
Ne




RIDGID micro LM-400 nasepniK KaLUbIKTbIK, enweritui -

MasmyHbl
Kypbl 4, cef ipiH a3y yarici
Kayincisgik HbiwaHaapb!

Xannb! Kayincisaik ep p
Hymbic aymasbIHbIH, Kayincisairi
dneKTp Kayincisairi
Heke Kayincisgik
YKababIKTbl NanganaHy skaHe KyTim skacay
KpI3meT kepcety

ApHaiibl Kayincisaik aknapatb!
Jlasepnik KaLWbIKTbIK ©ALWerilTiH, Kayincisairi

CunaTTama, TeXHUKaAbIK CUNaTTap KoHe CTaHAaPTTbI XKabablK, .
Cunattama
TexHWKanbIK cunatrap
CraHaapTTbl abaplK
backapy TerikTepi
Benriwenep.

Nasep knaccud

FCC manimpemeci

INEKTPOMArHUTTIK yiinecimainik (3MY)

Batapesnapabl aybicTbipy/opHaTy

ymbic anabiHaa Tekcepy

OpHarty aHe nainganaHy

micro LM-400 6ackapy TeTiKTepi }xaHe pnepi
KOCY xaHe BLUIPY
[ucnneit 6ipniktepiH e3repty
OnweyaiH aHbIKTaMa bIK HYKTECIH OpHaTy
KepceTineTiH AepeKTepi/CoHFbl 9peKeTTi Tazanay...
CoHfbl 20 enwemai Kapan LWbIFy.
HWagarafbl aepektepai Tasanay
[Omcnnenain, apTKbl Kapbifbl
Talimep (©3i icke KocblnaTbIH)

CbiMcbI3 AepeKTepai TacbiManaay

MACbI

Bip peTTiK KaLbIKTbIKTbI ©/Ley
Y3AiKci3 enwey, Makcumymzpl KaHE MUHUMYMZbI O/ILLEY ..........c.ceeerene
Onwemaepai Kocy/any
AyaaHapl enwey
Kenempj enwey
HaHama enwey
EKi HyKTeHi naitaanany
Y HyKTeHi nanganaHy (Mannsl GUIKTiK)
Y HyKTeHi naiaanany (lwiHapa 6uikTik)
EHic BypblLbl AaTYMriMEH KaHama enwey
YKaHama KengeHeH, KallbIKTbIK

HaHama TiK KalbIKTbIK, 456

EKi HyKTe apacblHAafbl KALLbIKTbIKTbI }XaHama TiriHeH eney

(*Kannbl 6UIKTIK) 457

EKi HYKTe apacblHAafbl KALLbIKTbIKTbI }XaHama TiriHeH eney

(lwiHapa 6uiKTiK) 457

benriney ywiH enwey 458
T y 458
Cakray 458
KbI3meT KepceTy XaHe XKeHaey 459
Tacray 459
BbatapesHbl xoto 459
AkaynbikTapapi kot — Kare koarapbl 459
EO caiikecTik Manimaemeci IWKi apTKbl MyKabachbl

MNaiipanany iMmiHe 6epineTtiH Keninaik ApTKbl MyKaba

*TynHycKa HyCKaynap/plH, ayAapmach
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- micro LM-400 nasepnik KaLbIKTbIK eALueriui RIDGID

Kayinci3aik HbilwaHaapbl

Byn naiifianaHy HYCKayablFbIHAAFbl KaHe eHIMAEri Kayinci3Aik HbllaHAapbl aHe
6enri ce3aep MaHbI3apl Kayincisgik aknapaTbiH MeTKi3y ylWiH naiaanaHbinagpl. byn
6enim ocbl benri ce3gep MeH HbllaHAAPAbI KeTe TYCiHY YWiH GepinreH.

Byn Kayincisaik eckeptyi HblwaHbl 60nbin Tabbinagpl. byn cisre bIKTUMan aeHe
KapaKaTbl KayinTepi }eHiHAe ecKepTy acay YWiH naikaanaHbinagbl. blkTuman
KapaKaTTblH, HeMece 8/IMHIK anablH a/y YWiH ocbl HbilaHaa bepinreH Hapablk
KayinciziK WapanapblH CaKTaHbi3.

KAVYIN anablH anmafaH Kafaaiiga enimre Hemece ayblp apakaTtka
QKeNeTiH KayinTi Xafdanapl 6ingipes.

ECKEPTY angplH anmaraH afaanaa enimre Hemece ayblp apakaTka
SKeNyi MyMKIH KayinTi )afaanapl bingipes.

HA3AP AYOAPbIHbI3 anablH anmaraH »(ar,qamp,a KiLuiripim
Hemece oOpTalla ’KapakaTka akeanyi MyMKIH KayinTi
araaiigpl bingipesi.

ECKEPTIE myniKTi KOpfayfa KaTbICTbl aKnapaTTbl 6ingipes;.

Byn HblwaH *abaplkTbl NaiganaHbac GypbiH NaiiaanaHy HYCKAy/blfbiH
@ MYKMAT OKbIN WblFyabl Bingipesi. MainaanaHy HYCKaybifbiHAA KabAbIKTbI
Kayincis xaHe TUICTi Typae naitaanaHy Typanbl MaHpi3abl aknapar 6ap.

ByA HbllwaH ocbl KypbinFblga 2 Knace nasepi 6ap ekeHin 6ingipesi.

e& Byn HbllwaH Nasep cayneciHe KaAanbin Kapamay KepekTirid 6ingipes;.
b

& Byn HbllwaH nasep cayneciHin 6ap ekeHiH XaHe KaymiH eckepTesi.

¥annbl Kayincisgik epexxenepi

A ECKEPTY

Bapnbik Kayincispik eckeptynepi MeH HycKaynapbiH OKbIHbI3. EckepTtynep
MeH HycKaynapAbl OpbIHAAMAY 3NEKTP TOTbIHbIH COFYbIHA, BPTKE KaHe/
Hemece ayblp }apaKaTKa aKenyi MyMKiH.

OCbl HYCKAY/IAPAbI CAKTAN KOMbIHbI3!
YyMbic aymarbiHbIH, Kayincisairi

* MyMbic aymarbiH Ta3a aHe XapblK KyiiAe ycTaupi3. bIBbipcbiTbinFaH Hemece
KapaHfbl OpbIHAAP ¥Ka3aTalibiM OKUFanapra aKenes,.

o ababIKTbl KaHFbIW CYWBIKTLIKTAp, rasgap Hemece WaH 6ap Kapbinfbiw
opTanapaa nanpanaHbaHpis. HMabablk WaH He TYTIHAI TyTaHAbIPYbl MYMKIH
VIWKbIHAAPAbI TYAbIPAAbI.

* KababiKTbl naiipanaHfaH Kesge 6Gananapgbl kaHe 6Gerae apampapapl

KaKbIHAATNAKBI3. KeHiniHis 6GeniHreH »afganaa 6akpinaydaH aiibipblaybiHpi3
MYMKIH.

AnekTp Kayincisairi

e ¥epre KocbinFaH He TyiibikTanfaH 6etTepai, Mbicanbl, Ky6blpnapal,
papuatopnapabl, Ti36eKTepAi aHe TOHA3bITKbIWTAPALI YCTaMaHbi3. [leHeH3
epre THIN TyPCca, 31eKTP TOTbIHbIK, COFY Kayni apTazbl.

¢ ababiKTbl KaHBbIp Hemece binFan nap acepinge Kan,
YKabAbIKKa CyAblH eHYi 91EKTP TOrbIHbIH, COFY KayniH apTTblpagpl.
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lelD micro LM-400 nasepniK KaLUbIKTbIK, enweritui -

Heke Kayincisgik
e Cak 60nbIHbI3, He icTen »KaTKaHbIHbI3Abl 6aKbINaHbI3 KaHe KabAbIKTb
naipanaHFaH Kesae caHanbl TypAe apeket eTiHi3. LlapwaraH Kesge Hemece
ecipTKi, ankoronb Hemece A3pi acepiHae 6onFaHAa KababIKTbI NaiaanaHbaHbI3.
YKababIKTbl NaiiaanaHfaH Keszae 3emiHHiH, 6ip CaT ayybl ayblp A€HEe apaKaTbiHa
KeNyi MyMKIH.

 XKeke Kop 64 naiiga. {bI3. YHEMi Ke34i KopFay KypasblH Kkuin
KYPiHi3. KopraHblw KonFan NeH KMiM, WaHFa Kapcbl Pecnupatop, TalMainTbiH
KOpFaHbIW anK KMiMi, Aynblfa HEMece Kynak TbifFblHbl CUAKTBI Genrini 6ip
Kargaiinapaa NaiiananbLaThi KOPFaHbIlW Kababifbl AEHE KapakaTTapblH
asailTagbl.

© Co3bl/biN KON KETKi3y SpeKeTiH OpblIH, [Aypbic a, *KaHe
YHeMi Tene-TeHAIKTI cakTaHbi3. bya KyTnereH xafaaiinapaa )ababiKTbl )akcbipak,
Kajafanayra MymKiHAIK bepesi.

YababIKTbl NaaanaHy KaHe KyTim Xacay
¢ }KababikKa Kyw TycipmeHis. KongaHy ywiH THicTi }ababIKTbl NaiAanaHbiHbI3.
TuicTi abAbIK KYMbICTbI TUICTI TYpAe aHe 6enrineHreH XKblngamapikTa Kayincia
TYPAE OpbIHAANLbI.
¢ Erep Kockpbilw oHbl KOCMACA aHe OLLIPMECE, kababikTbl naiganaHbaHbi3.
KockblluneH GackapblIMailTbiH Ke3 KeareH Kypan KayinTi Gonagbl KaHe OHbl
KOHAEY KakeT.

PeTtey ’Kacay, KepeK-apakTapabl aybiCTblpy Hemece CcaKTay angblHaa
6aTapeanapapbl KabablKTaH aXblpaTbiHbia. OCbiHAAW anAblH any Kayincisgik
Lapanapbl }Kapakat any KayniH asantagpl.

* Maita; ATbIH 64bIKTbI  6a. KOMbl KETNeWTiH Kepae
CaKTaHbi3 KaHe KabAbIKNeH Hemece OCbl HYCKaynapmeH TaHbic emec
ajamaapra abablKTbl naaanaHyFa pyKcaT eTnenis. HMabaplk okydaH eTnereH
naaanaHylwblnapapiH KOAbIHAA KayinTi 601ybl MyMKIH.

MKababikka TEXHMKaNbIK  KbI3MeT  KepceTiHi3. MeTicneiTiH,  6y3binfaH
6enLeKTepAiH KOKTbIFbIH JKaHE KabAplK KYMbICbIHA dCEepiH TUTi3yi MyMKiH
6acka Ke3 KereH Xaffaiinapabl TeKcepiHis. 3aKbiMAaHFaH Xafaanaa xababiKTbl
naiiganaHbac 6ypbiH KeHAeHi3. KenTereH jasaTalbiM OKMFanap Aypbic
TEXHWKANbIK KbI3MeT KepceTiIMereH abablkka 6aitnaHbICTbl OPbIH anajbl.

JKyMbIC WApTTapbIH }KaHEe OPbIHAANATBIH KYMbICTbI ECKEPE OTbIPa, KabAbIKTbI
JKIHE KepeK-}apaKTap/abl OCbl HYCKayNnapFa CaliKec NaiAanaHblkbi3. *KababIKTbl
MaKcaTbIHaH TbIC }KYMbICTapFa nanaanay KayinTi xafaannapra skeayi MyMKiH.

Tek 3KabablK eHAIpyWici ycbiHFAH Kep! paKTapabl naiganaHbiHpi3. bip
abaplkka kapamabl 6onybl MyMKiH Kepek-apakTap 6acka ’KabablkneH
naizanaHbinFaH Kesge KayinTi 60aybl MyMKiH.

o TyTKanapabl Kypfak KaHe Ta3a Kyiae, MaiifaH KaHe Kakna maiiaaH Tasa
YCTaHbI3. Kabablk 6ackapybiH KakcapTaabl.

Kbi3ameT kepceTty

o Tek 6ipaen Kocankbl GenweKTepai nailganaHbin, XababiKTbl GiniKTi KeHaey
MamMaHbIHa TeKCepTiHi3. byn Kypan KayinciagiriHii cakTanyblH KamTamachI3 eTesi.

ApHaiibl Kayincisgik aknaparbl

A ECKEPTY

Byn 6enimae Tekcepy KypasibiHa KaTbiCTbl MaHbi3Abl Kayinci3gik aknapartbl
6epinreH.

RIDGID® micro LM-400 nasepnik KawbIKTbIK eALwerilwiH naiigananbac 6ypbiH
Ke3 JKapaKaTbl Hemece 6acka ayblp KapaKaT KayniH a3aifTy YLWiH OCbl CaKTbIK,
Wapanapabl MyKUAT OKbIHbI3.

444 999-999-480.09_REV C



- micro LM-400 nasepnik KaLbIKTbIK eALueriui RIDGID

OCbl HYCKAYNIAPAbl CAKTAN KOMbIHbI3!

By HYCKAY/bIKTbI NaliAanaHylublHbIH, NaiAananybl YiWiH KypaameH Gipre ycTaHbi3.

NasepniK KaWbIKTbIK enweriwTiH Kayincisairi
¢ /lazep cayneciHe KapamaHpi3. /lasep cayneciHe Kapay ke3gepre Kayinti 6onybl
MYMKiH. Jlasep cayneciHe ONTMKabIK KypbliFbliapmeH (Mbicanbl, ayp6i Hemece
TeNleckon) kapamaHpis.

e Nlazep cayneciH backa apaampapfa Kapail 6GafbiTramanpi3. Jlasepai kes
[eHrediHeH ofapbl He TemeH bafbiTTaHpi3. Jlasep caynenepi Kkesaepre Kayinti
60/1ybl MyMKIH.

¢ micro LM-400 KypbinfbicbiH 6ackapy Kypbinfbichl peTiHAge naiaanaHbanpi3. Tek
e/1Ley KypbINfbIChl PeTiHAe NnaidanaHbiHbi3. by TomeH baTtapes KyaTbl, akay/bik,
Hemece e/1LWeMHiH Aypbic 6oAMaybl CEKiNAi Kafaanaa 3akbiM He )apaKkaT KayniH
asaiTagpl.

OcblHaa KepceTinreHHeH backa bHackapy KypanaapbiH
naipanaHy, petreynep Hemece paciMAepAi OpblHAAY KayinTi cayneneHy acepiHe
JKeNyi MyMKiH.

Erep ocbl RIDGID® eHimiHe KaTbICTbl KaHAAM fa cypafblHbi3 6onca:

 XKeprinikti RIDGID gncTpubbtoTopbiHa XabapnacblHpi3.

o Heprinikti RIDGID 6aiinaHbic opHbIH Taby ywiH RIDGID.com TopabblHa KipiHi3.

o Ridge Tool TexHuMKanbIK Kbi3meT GenimiHe rtctechservices@emerson.com
MeKeHalibl apKblnbl xabapnacbiHbi3 Hemece AKLL xaHe KaHaga aymarbiHaa
(800) 519-3456 HemipiHe KOHbIpay WabIHbI3.

CunaTTama, TeXHUKabIK CUMATTap ¥KaHe CTaHAApPTThI
¥abAablK,

Cunatrama

RIDGID® micro LM-400 nasepnik KalbIKTbIK enLweriwi TydmeHi 6acy apKbiibl
Kapanaiibim, XKblaM KaHe HaKTbl KalbIKTbIK KOPCeTKiluTepiH KamTamacki3 eteai. Il
KNacblHbIH, /1a3ePiH KOCY YILiH enley TyiimeciH bacacbi3 }aHe OHbl efileHeTiH beTke
6arbiTTan, esiley TyMeciH KaiiTa bacacbi3.

micro LM-400 KypbingbiCbl aHblK OHail OKbINaTbiH apTKbl Kapbifbl 6ap CKA,
AucnnediHae Kbligam enleyai kamtamacbi3 etesi. Kypbinfbl KAWbIKTBIK, aydaH,
Kenem, bypbiL xaHe benriney enwemaepiH kamramacbi3 etei. CoHzai-aK Kypbinsbl
Bluetooth® cbiMCbI3 TEXHONOTUACBIMEH KIHE aBTOMATTbI Talimep yHKLMANAPbIMEH
KOCblNazbl.

TexHUKanbik cunartrap

AYKbIMbI ... .. 2 Aoiim-328 dyt* (0,05-100 m*)
©nwey ganairi
EH ken 10 m (20)

Saerre +0.06 groitm** (£1,5 mm**)

©nwem Bipnikrey M, Ajoiim, byT

BypbILuTbl e/1ey ayKbiMbl ... £ 65°

Bypbiw ganairi
£0,5°

JNa3ep knacbl. Il knach!

Nazep Typi 635 Hm, <1 MBT

Bluetooth ayKbimbl 33 ¢yt (10 m)
IP 54 waHHaH KopfanfaH, WallblpayAaH KopFanfaH
20 enwem
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... 32°F saHe 104°F (0°C soHe 40°C) apanbifbiHAa
2x1,5B, AA TunTi (LRO6)

EH ken 8 000 enwem

30 ceKyHATaH KeltiH

Hymbic Temnepatypacel
Batapesnap.....
BaTapeaHbIH *apamabinbik Mep3i
Agro. /lasepaj ewipy...
Agro. Oy ...

... 3 MUHYT 9pEKeTCI3AIKTEH KeltiH

Onwemi 5%/s ajoitm x 2 /s aroiim x 17/3 atoiim (137 x 57 x 31 mm)

Canmar 0.35 ¢yHT (160T)

* Aykbimbl 328 dyTneH (100 m) wekTenreH. KyHAI3ri apbikTa HEMece HbICaHaHbIH,
LWaFbIIbICTBIPY CUMATTapbl TOMeH BosFaH Kesae enwey KabineTiH akcapTy YiiH
caTbin anyFa bonaTbiH HUBENMP TaKTalLACh! HbICAHACbIH NaiifanaHblHbI3.

** Konalinbl  kafgaiinapaa  (HbicaHa  GeTiHiH - »Kakcbl  cunattapel, 6Genme
TemnepartypacbiHaa) eH ken 33 ¢yt (10 m). Konaicbi3 kafgaiinapaa, mbicansl,
apblK LWyaKTbl KyHZe, HbicaHa OGeTiHiH »apblKTbl LIaFbIAbICTBIPYbl TOMEH
6onFaH Kesae Hemece TemnepaTypa e3repictepi egayip 6onfaH kesge 33 dyTraH
(10 m) KoFapbl KalwbIKTbIKTbI ©/ley KesiHgeri aybiTKy +0.0018 aioimre/dyTka
(+0,15 Mm/Mm) ecyi MyMKiH.

EpeKwenikrepi

* KawWbIKTbIK, ayaH, kenem ecentepi

* Y3aiKci3 enwey

o MWUHUMAaNAb!/MaKCUManabl KALWbIKTbIKTbI 6akbiiay
 }KaHama enwey, 2 Hemece 3 enwemai naiganany
* Kocy/any

* benriney ywiH enwey

* BypbIlTbl e/1ley

 [1bI6bICTbIK MHAMKALWA

o [lucnneii apblKTaHAbIPYbl XaHE KM XONaKTbl Aucnaei
¢ ABTOMaTTbI Talimep

¢ Bluetooth® cbIMCbI3 TEXHONOTUACHI

CTaHpapTTbl XKabablK

RIDGID® micro LM-400 nasepnik KAWbIKTbIK ©AWerilli MblHa KypamagactapmeH
KeTKizinesj:

¢ micro LM-400 nasepnik KaLLbIKTbIK o [MaiipanaHyLubl HYCKAY/biFbl )KaHE
enweriwi HYCKay/1ap bIKLIAM [CKici
e Eki 1,5 B, AA vnTi 6atapes * Tacbimanzay caybibl

EcKepTy ancbipmachbl

Eckepty
Kancbipmacs!

1-cypet — micro LM-400 nasepnik KawbIKTbIK eweriwi
2-cypeT — micro LM-400 nasepnik KawWwbIKTbIK ©LWWErilliHiK apTKbl KaFbl
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- micro LM-400 nasepnik KaLbIKTbIK eALueriui RIDGID

Bbackapy TeTikTepi o 400

1. ON/MEAS (KOCY/ONLLIEY) Tyiimeci
2. Bluetooth/Taitmep Tyitmeci

3. MIN-MAX (MV H-MAKC) Tyiimeci
4, Aynar/Kenem Tyiimeci

5. Kocy (+) Tyitmeci

6. AHbIKTaMa/IbIK Tyimeci

7. Bypbiw/6enriney Tyitmeci

8. KaHama enwey Tyimeci

9. XpoHonorua Tyimeci

10. Any (-) Tyiimeci

11, llluminating/UNITS (Mapbiktarzapipy/6IP/IKTEP)

Tyimeci 3-cypet — micro LM-400 nasepnik
12. Clear/OFF (Tasanay/BLUIPY) Tyitmeci KaLWbIKTbIK O/ILUEriiHiH,
13, Byvipnik MEAS (B/1LLIEY) Tyiimeci 6Gackapy TerikTepi
Benriwenep @%
[ucnnent benriwenepi @\ Ll

T
\aaaRg -

@/@ 48885 -
-A8688:

Benritue Hemipi i Cunatrama
1 ¥ Jlasep Kocy/bl
2 i AHbIKTamanblk AeHreit (A1bIHFbI Kuek)
3 i AHbIKTamanblk ferreit (ApTKb kuek)
4 § AHblKTamanblk Aerreii (LUtatus)
5 [T AypaHapl eniey
[ Kenempaj enwey
P Mudarop TeopemacbimeH bip peTTik enwey
6 < Mudarop TeopemacbiMeH exi petTik enluey
A Mudparop TeopemachimeH exi peTTik enwey (iwiHapa 6yikTik)
P BypbilThI eluey
7 Benriney GyHKumsACHI
8 Barapes kyifi
9 Bip petTik KaWbIKTbIKTbI enLey
10 MaKcMymZb! }aHe MUHUMYMAbI eney
1 Kypan KaTeciHiy eckeptyi
12 XpOHONOTUANbIK Kaf,
13 Bluetooth HblwaHb!
14 Talimep
15 Bypbiw
16 — 1-apanblK cbi3blK (On1wwey GipniriweH 1-apanbik MaH)
17 — 2-apanblK Cbi3blK (On11wey GipnirimeH 2-apanbik MaH)
18 — 3-apanblk cbi3blK (Onwwey bipairimeH 3-apasblk MaH)
19 - KopbITbiHAb! so/aK (Onwwey BipairimeH CoHFbl MaH)

4-cypet — 3KpaH 6enriwenepi

999-999-480.09_REV C 447
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Byn wabablK KAWbIKTbIKTbI enlweyre apHasnfaH. [ypbic naiaanaHbay
HEMece OpbIHCbI3 KOMZaHy e/iemaepaiH, Aypbic Hemece HakTbl 6onmayblHa
3Kenyi MyMKiH. HaKTbl afaaiinap ywiH TMIiCTi enwey aaicTepiH TaHAAy MYMKIHAri
nangananywsifa bepinesi.

Jlazep Knaccnpumkaumacol
[ | RIDGID micro LM-400 nasepnik KalWbIKTbIK ©ALWErili Kypblafbl YCTIHEH

6eniHeTiH KepiHeTiH na3ep cayneciH Kypaapl.

Kypbinfbl MblHa CTaHAAPTTapAa KepPCeTiNreH 2 KNacc nasepnepi napameTpiepiHe cai:
IEC 60825-1:2007 .

FCC manimpemeci

Byn ababik CbiHakTaH eTKeH kaHe FCC epexenepiHin, 15-6enimiHe calikec B caHaTTbl
CaH/bIK KYPbI/IFbINApAbIH LWeKTeynepiHe CalikecTiri pacTanfaH. by wekTeynep TypFbiH
aiiza 3uAHAbI Kefieprinepre Kapcbl TMICT KOpFay/bl KAMTaMacbi3 eTyre apHasFaH.

Byn abablK pasmMoXuMinik KyaTbiH »acaiiabl, Naif4anaHazbl KaHe WblFapa anagpl
)KOHEe OCbl HyCKaynapfa cail emec OpHaTblIfaH aHe MalifanaHbinfaH xafganaa
paguobaiinaHbicTapFa 3UAHAbI KeAepri KeNTipyi MyMKiH.

LereHmeH, benrini 6ip opHaTyaa Keaepri opblH aIMaNTbIHbIHA Keningik 6epinmensi.

Erep ocbl %abaplk paano Hemece Teneauaap CUrHaibiH KabbingayFa ababiKTol
oLLipin KaHe KOCbIN aHbIKTaNaTbIH 3UAHABI Keaepri KenTipeTin 6onca, nanganaHyLwb
KeZepriHi MbiHa WapanapAblH, 6ipeyi Hemece BipHeleyi apKplibl Ty3eTy apeKeTiH
OpblHAAYbI THIC:

¢ Kabbinaafbill aHTeHHaHbIH, GafAapbiH 63repTiHi3 HeMece OPHbIH aybICTbIPbIHbI3.
 ababiK KaHe KabblnAafblll apacbiHAaFbl ApabIKTbl aPTTbIPbIHBI3.

o lunepaeH Hemece Taxipubeni paguo/Tenesnaap MamaHblHaH Kemek cypan
KOpiHi3.

dNeKTPOMarHUTTIiK yinecimginik (3MY)

INeKTPOMArHUTTIK YANeCimaiNik TePMUHI BHIMHIH 3NEKTPOMATHUTTIK CayneneHy meH
3NEKTPOCTaTUKaANLIK paspaaTap 6ap optaga BipKanbINTbl XKyMbIC icTey aHe backa
*abAbIKKa 9NEKTPOMArHWTTIK Keaepri TyAblpmay KabineTi 6ingipesi.

RIDGID micro LM-400 nasepnik KawbIKTbIK enweriwi 6ap/blK
KongaHblnatbiH IMY cTaHfapTTapblHa Kayan bepesi. Ananga, 6acka Kypbiafblnapsa
Kesepri TyAbIPYAbIH aNAbiH any MyMKiH emec.

Batapeanapabl aybiCTbipy/opHaTy
RIDGID LM-400 nasepnik KalwbIKTbIK eLerili 6aTapeacbl OpHATbIAMA KeTKi3ines.
[ucnneit akpaHbiHAA TemeH 6atapes KyaTbl [ 1] Benrilweci *KbinbiAblKTaFaH Ke3ae
6atapesnapapl aybICTbIpblHpI3. TemeH 6aTapes KyaTbiHAa Kypangbl naitganay
KepceTKiwTepaiH, Aypbic 60AMaybiHa aKenyi MyMKiH. baTapesaaH 3neKTPOIUTTIH,
afbIn KeTneyi yWiH y3ak mep3imai cakTay angpiHaa
6aTapesnap/p! WblFapbin anbiHpi3.

1. KypbinfbiHbl OLLIPIHI3.

2. batapes 6enimi KaknafbiHblH, BEKITKiLiH
OH,_ KaKKa CbIPFbITbIHbI3 JKSHE KaKnaKTbl
aWbIHpi3.  OpHaTbinFaH  GaTapeanapapl
LWbIFAPbIN aNbIHbI3.

3. 5-cypemme KepceTinrexaein T™icTi
NoNAPAbIFbIH cakTan, eki AA (LRO6) cintini
HaTapesHbl OPHATbIHbI3.

Tvni  Gippeit 6atapeanapabl +\ Batapeanap
naniganaHbiHb3. bip yakpiTta TunTepi Gipaei
emec GaTapeanapgpl naipanaHbaHbis. HKaHa
oHe naiijanaHbinFaH  bGatapeanapgpl  bipre

batapes
Benim Kaknafbl

5-cyper — batapeanapgpl aybicTbIpy
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naipananbanpis. Tuni Gipaei emec 6atapesnapapl naiifanany wamasaH Ken Kbisyra
KoHe BaTapesHblH, 3aKbIMAA/NYbIHA SKEYi MyMKiH.

4. Barapes 6enimi KaknafblH 6apbiHLLA OpHATbIHBI3. BaTapes KaknafbIH Gekitnen
naitgananbanpis.

Hymbic angbiHaa TeKkcepy

A ECKEPTY

Yapakart kayniH Hemece enwemaepaiH Aypbic 60AMaybIH a3aiTy ywiH ap6ip
nailfanaHy angbliHAA KALWbIKTbIK 6/LEriTi TEKCEPIHi3 KaHe Ke3 KenreH
AKAYNbIKTaPbIH TY3€TiHi3.

Nasep cayneciHe KapamaHpi3. Jlasep cayneciHe kapay Kesgepre kayinTi
60nybl MYMKiH.

1. KypbinfbiHbiH, OLLIPY/ ekeHiHe KO3 XeTKi3iHj3.

2. XabapikTarbl KaHAal Aa 6ip Maiiabl Hemece nacTbl KeTipiHis. byn Tekcepyre
OHE Kypa/ZblH, KbICKbILUTAH CbipFaHan KeTyiHiH anfpblH anyfa KeMeKTeceal.

3. Kypanabl TekcepiHis:

CbIHFaH, TO3faH, eTICNEMTIH He LWaTbiCKaH BO/ILIEKTep OKTbIFbIH Hemece
Kayinci3 »aHe Ka/biNTbl )YMbICKa o 6epmeiTiH kanAal Aa 6ip xafaanabl.

Batapes 6enimi kaknafbiHbIH 6apbIHLLIA GEKITIreHIH pacTaHbI3.

TaHBanap MeH eckepTy ancbipmachiHbl 6ap-#ofbiH, 6apblHLa TipkenreHin
KOHE OKbINATbIHbIH TEKCEPIHi3.

Erep Tekcepy KesiHae KaHaan ga 6ip macenenep aHbiKTanca, Kypanfa TMicTi
KbI3MET KepceTinmeniHLLe, OHbl NaiaanaH6aHpI3.

IS

. KaLwbIKTbIK ©/LEriL KyMbICbIH TEKCEpiHi3.

OpHamy xaHe [lalidanaHy HyckaynapbiH OpbIHAAM, KYPbI/FbIHbI KOCbIHbI3
aHe TomeH BaTapes KyaTbl benriweciniv, avcnneiige KOPCETIIMEMTIHIH
TeKCepiHi3.

Oniweyai OpbIHAAHBI3 KaHE elem AypbiCTbifbiH Backa KypaameH (eweriw
Tacna, 7.6.) pacTaHpi3. Erep enwemgepaeri albipmalubinbiKTap opbIHChI3 Gonca,
TUICTI TEXHUKaZbIK KbISMET KOPCETY OPbIHAANFAHIWA KALWBIKTHIK O/LeriwTi
naiaananbapis.

5. [lypbiC KyMbiC icTemece, KAWbIKTbIK e/weriwTi naiaanaH6aHpi3. Kyairikis
60NFaH Ke3ae eNLerilWTi TEKCepTiN ablHbI3.

RIDGID CAUTION
Uhsen RADATION
o s A i oureir= o —
Elyria, OH USA WAVELENGTH 630.570mm
Made in China /<. EUASS 2 hRER PRODUET

¥
SZQA0100010410
N
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6-cypet — EckepTy Xancbipmanapbl

999-999-480.09_REV C 449



lelD micro LM-400 nasepniK KaLUbIKTbIK, enweritui -

OpHaTy KaHe naganaHy
A ECKEPTY

Nasep caynecive kapamanbi3. Jlasep caynecive Kapay Kesgepre KayinTi
6onybl MYMKiH. Jlasep cayneciHe ONTMKanbIK KypbiAfblNapMeH (Mbicanbl,
Ayp6i Hemece Teneckon) KapamaHpi3.

Nazep caynecin 6acka agampapFa kapaii 6arbiTTamanpi3. J1asepai ke3 AeHreiiiHeH
JKOFapbl He TEMeH bafbiTTaHpI3. /lasep caynenepi kesgepre KayinTi 60/1ybl MyMKiH.

micro LM-400 KypbinfbicbiH 6ackapy Kypblafbichl petiHge naiiaananbanpis. Tek
e/llley KypbIFbIChl PeTiHAEe MaiifanaHbiHbi3. byn TemeH batapes KyaTbl, akay/bik
Hemece e/IlEeMHIH, ypbic 6oaMaybl CeKingji afdaiaa 3akbiM He apakaT KaymiH
asaitTagpl.

*Kapakar kayniH Hemece iH, AYPbIC 60/1MaybIH a3aiATy YILIH KALBIKTbIK
eLeriwTi ocbl paciMaepre caiikec OPHaTbIHbI3 }KaHe NaifanaHbIHbI3.

1. Tuicti  Kymbic  aymafblH  Kaanel  Kayincizdik — epexenepi  GenimiHae
KepceTinreHaei TekcepiHis.

2. ONuWeHeTiH HbICAHAbI TEKCEPIHi3 aHE KabAbIKTbIH KoN4aHY TypiHe TUICTiniriH
pacTaHpi3. micro LM-400 na3epnik KawbIKTbIK enweriwi eH, ken 328 ¢yt
(100 M) KawbIKTbIKTapAbl e/weyre apHanfaH. Aykbim, 0210iK XaHe 6acKa
aknapam 6olbiHwa TexHuKasbiK cunammap 6enimiH kapaHbi3.

3. BapnbiK NaiiaanaHbinaTbiH }abAbIKTbIH AYPbIC TEKCEPINTEHIHE KO3 MKETKI3iH]3.

micro LM-400 6ackapy TeTikTepi }XKaHe napameTtpnepi
KOCY >xaHe OLWLIPY
-

KawbIKTbIK eaweriwTi aHe nasepai KOCY ywin KOCY/Onwey TyitmeciH (& )
6acbiHbi3. KOCY anzblHAa na3epAid Kayincia 6afbiTra KapaTbiiFaHblHA KO3 KeTKI3iHj3.

KawbIKTbIK eaweriwTi OLLUIPY yuwix Tazanay/OLLIPY ( <= ) TyimeciH 6acbin TypbiHbI3.
JNasepnik KAWbIKTbIK ©/LETill YW MUHYT SpEeKeTCi3AIKTEeH KelliH aBTomaTTbl TypAe
OLWENl

Aucnneit 6ipniktepiH e3repTy
[Avcnneit GipnikTepiH e3repTy yiwiH ApTKbl apbik/BipAikTi e3repTy TyimeciH ( s )
6acbin TypbiHbI3. KepceTkiwTep dyT, MeTp aHe Aoim MaHAEPIHAE anbiHagbI.

OnweyAaiH aHbIKTaManbIK HYKTECiH OpHaTy

1. KawbiKTbik enweriw KOCbI/IFAH Ke3ae agenki enlweyaiH aHbIKTaManblK HyKTec
eNLWeriLTiH apTKbl XXWeriHae opHanacaap ( iJ )

2. ©nuweyaiH aHbIKTaMa bk HYKTECIH BNLWerilWTiH anablHFbl KueriHe (nasep weri)
MbUTKbITY YWIH ©AwWeyaiH aHbiKTamanblK HyKTeci TydmeciH (¥ ) 6acbiHbI3.
Onweriw Abl6LICTbIK CUrHaN bepeai aHe aucnnene 6actankbl aHbIKTaManbik,
HYKTe HbilwaHbl (' ) kepceTineai.

3. Onweyai WTaTMBNEH KYPri3y VWWiH aHbIKTAMabIK HYKTEHi petTeyre 6onagpl.
AHbIKTaMasblK HYKTeCi TyAMeciH 6acbin Typbin, LTATMBTEri aHbIKTamanbiK
HYKTeHi KOCYFA Hemece SLUIPYI’E 60nap,b| Onweriw AbI6bICTbIK cUrHan bepeai
KoHe aucnaeise HblwaH ( § i KepceTinesj.

KepcertinetiH aepeKkrepai/coHsbl apekeTTi Tasanay

KepceTineTiH aepekTepai Tasanay Hemece COHfbl apekeTTeH Bac TapTy ywin Tasanay/
OLLIPY TyiimeciH ( <& ) 6acbiHbI3.
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CoHfbl 20 enwemai Kapan WbiFy

COHFbl MbIpMa eNLIEMA] Hemece Kepi peTneH knpcennreﬂ ecenTenreH Hatvxenepai
Kapan Wblfy ywik XpoHonorus TyWmeciH (£ ) 6acbiHpis. 9p6ip enwem ywiH
XPOHONOTMANBIK Kaf, Kyl AMCTAEMAIH, KofapFbl kueriHae kepceTineai. Hemece
gcm »as3banapabl wony ywin Kocy ( + ) Hemece Any ( - ) TyiiMeciH nanaanaHyfa
onagpl.

Yaarafbl gepektepai Tasanay

agrarbl 6apablk AepekTepai Tasanay ywiH XpoHonorma TyimeciH (5% ) aHe
Tazanay/6GLWIPY TyimeciH ( & ) 6acbin TypbiHpI3.

Aucnneigin, apTKbl XKapbifbl
[Oucnneigin, apTkbl apbiebii KOCY Hemece OLUIPY ywin ApTKbl sapbik/Bipaiktep
TyimeciH ( ¥, ) 6acbiHbI3.

Taiimep (O3i icke KOCbI1aTbIH)

Taiimep (O3i icke KOCbINATbIH) anAblH ana OpHATbIAFAH B/LEY YaKbIThl HeriziHae
Kepi caHaK JKypridy ywiH naigananeinagsl. On naiganany KesiHae enweriwTi KatTbl
6eTke Hemece LUTATMBKE KOO apKbi/ibl /1Ley GapbICbiHAA KONAbIH, KbIMKbIN KeTreyiH
Kagaranangpl.

1. 5 ceKyHATBIK YaKbIT KifipiciH opHaTy yLiH Taiimep TyiMeCiH ( =« ) 6acbiHbI3.

2. Talmep TYMMECIH KaXeTTi yaKbIT KigipiciHe (eH ken 60 cek) eTkeHLwwe 6acbiHbI3.
Hemece yakpIT KigipiciH e3repTy ywiH Kocy ( + ) Hemece Any ( - ) TyimeciH
naiiaananyfa 6onaapl.

3. TalimepaiH Kepi caHaFbl bipHeLue CeKyHATaH KelliH aBTomaTTbl TypAe 6actanaapl
Hemece fepey 6actay ywit KOCY/Onwey TyitmeciH (- & ) 6acbiHbi3. Onweyre
KasiFaH CeKyHATap Kepi caHakTa kepceTineai. COHfbl 2 CEKYHA, KbIMbINbIKTanAb!
OHe Xblngamaay AblobicTbiK curHan 6epepi. CoHFbl AbIOBICTbIK CUrHanAaH
KeltiH enluey opbIHAANAAb! )KaHE MaH KepceTines,.

CbIMCbI3 AepeKTepai Tacbimangay

A ECKEPTY

micro LM-400 Kypbinfbicl 6acKapy KYPbINFbICbI peTiHge naiiganaHbaHbi3.
Tek e/Luey Kypblnfbicbl peTiHAe naiganaHbiibi3. byn TemeH Garapeﬂ Kyarbl,
aKay/nblk, Hemece e/leMHiH, Aypbic 6onmaybl CeKinai Xafaanaa 3akbim He
»apaKart KayniH asaiitagpl.

CbIMCbI3 peumae naigananyabid, micro LM-400 KypbiafbiCbiH THICTi
TYpAe naipanaHyaaH anaHAatybiHa on 6epmeHis. Jlasep cayneciH 6acka
apampapfra Kapai GafbiTTamaHpi3. Jlasepai Ke3 feHreiliHeH Kofapbl He
TemeH barbiTTaHbI3. /lasep caynenepi kesgepre Kayinti 601ybl MyMKiH.

RIDGID® micro LM-400 nasepnik KawbikTblK enweriwi iOS Hemece Android
onepauuANbIK Kyileci opHaTbiFaH TMICTI TypAe KabablkTanfaH cmapTdoHaapFa
Hemece MAaHWeTTepre AEPeKTepdi CbIMCbI3 TacbiManfay MyMKIHAIMH 6epeTiH
Bluetooth® cbiMcbi3 TEXHONOTMACIH KAMTUADI.

1. http://www.RIDGID.com/LM400 iwixe etin, Tuicti RIDGID® kongaHbacbiH
CMapTHOHbIHbI3Fa HEMECE NNAHLIETKE XKYKTEN a/blHbi3.

2. micro LM-400 KypbinfbicbiHga Talimep TyimeciH ( == ) aucnneitge Bluetooth
Hblwanbl (@ ) naliga 6onfaHwa 6acbin TypbiHpI3. Bluetooth cbimcbi3
TEXHONOTUACLIMEH KabblKTanfaH CMapTGOH Hemece NAaHLWeT eHAi micro
LM-400 KypbIAfbICbIH Taybln, OHbIMEH XyNTacTbipa anagbl.

3. CmapTdOoHHbIH, Hemece NaaHLWeTTiH KocbinbimaapAbl 6ackapy napameTpiepiHae
«RIDGID LM-400» napameTpiH TaHAaHbI3. Bluetooth cbimcbi3 TexHonoruacsiMeH
KabapIKTanfaH KypblfbiFa KOCbIY Typabl HaKTbl aknapaTt boiiblHWa cMapTdoH
Hemece NNaHILET HYCKaynapblH KapaHpi3.
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CmapTdoH Hemece MAaHWeT aHe micro LM-400 Kypbiafbicbl apacbiHAafbl
BipiHLLI KOCbINbIM OpHaTbINFaH Ke3ze micro LM-400 KypbinfbicbiHbiH PIN KoAbIH
€eHrizy cypaybl Kepcetinyi mymkiH. PIN kogpiH (0000) Tenedomsa/nnaHwerke
EHri3iHji3.

BacTankbl KynTacTbipysaH KeiiH Bluetooth cbimcbi3 TexHomoruackl Kocynbl
OHe ayKpIM WeriHae 6onfaH Kesge KypblaFbinapabiH, kebici micro LM-400
KYPbINFbICbIHA aBTOMATTbl TypAe Kocblnagel. micro LM-400 Kypbinfbichl
aHbIKTaNaTbIH KypbiafFblgaH 33 ¢yTraH (10 m) Kem KalubIKTbikTa 60Mybl KaXKeT.

4. bafnapnamaHblH, TMICTi nainganaHy HYCKaynapblH OpbIHAAHbI3.

5. Bluetooth cbimcbi3 TexHonoruacbiH OLWIPY ywiH Taitmep TyimeciH ( .k )
pucnneiige Bluetooth Hoiwarbl ( @ ) xofanfaHwa 6ackin TypbiHpi3. DiiTnece
micro LM-400 kypbinfbicl OLLIPIITEH Ke3ae cbiMcbI3 AepeKTepai Tacbimanaay

EAI.

Bluetooth® ces 6enrici skaHe norotunTepi Bluetooth SIG, Inc. KoMNaHWUACHIHBIH, UeniriHaeri
TipkenreH cayaa 6enrinepi 6onbin Tabbinagpl xaHe Emerson Electric Co. KOMNaHWACBIHbBIH,
ocblHAal Genrinepai naipanadybl nuueHsua GolbiHwa Kysere acagpl. backa cayga
6enrinepi aHe cayAa ataynapbl TUICTi enepiHe Tvecini Gonaapl.

iOS — Apple Inc. KopnopauuscbiHbIH TipkenreH cayaa 6enrici.

Android kaHe Android norotuni — Google Inc. KopnopauuscbiHbiH cayaa 6enrinepi.

©nwempaep

RIDGID micro LM-400 nasepnik KawbiKTbIK eaweriwi 328 ¢yt (100 m) makcumanapl
e/llley KalbIKTbIFbIHA Me. MapblK KyH cayneciHae maiipanaHy enweriwTiH enwey
KALbIKTbIFbIH - a3aiiTybl MyMKiH. CoHpai-ak 6eTTiH LWaFbiAbICTbIPY CcUNaTTapbl
e/LerilTiH eLWey KaLUbIKTbIFbIH a3aiTybl MYMKIH.

KypbinFbIMeH Mengip, KapTbliail Mengip, biATblp Hemece LWaFbiibICTbIpyLubl
6eTTepAi, MbiCanbl, TYCCi3 CYMbIKTBIKTApAbl (COMbIH ilWwiHAE Cy), LbIHbIHbI,
NEHONACTThI, ailHaNapAbl e/LLereH Kesze Katenep opbiH anybl MyMKiH. beTke caTbin
anyfa 60naTblH HUBENWMP TaKTAWLIACHIHbIH, /a3epaik HbICAaHACbIH KOK HaKTbIpak
e/iLeynep Kyprizy MyMKIHAiriH 6epesi.

AHbIKTaManblK HYKTE OpHaTYblH €CKepiHi3, o1 enwemaepai 5°/s awiimre (137 mm)
AEeiH e3repTyi MyMKiH.

ﬂaaepp,i KyHre BafbITTaMaHbI3. byn enweriwTi 3akbiMzaybl MyMKiH.

Bip peTTiK KalbIKTbIKTbI e/Ley

1. Nasepai icke kocy ywin KOCY/Onwey Tyimeci (& ) 6acbiHpi3. Jlasep Kocynbl
HblWaHbl ( T ) 3KpaHAA KbINbINbIKTAWAb! )KaHE AbIObICTbIK cUrHan bepinesi.

2. ©nweysi opbiHaay ywiH KOCY/©nwey TyilmeciH Kaita 6acbiHpi3. ©nwere
Ke3ge a3fiaraH Kiipic aHe WepTy AblObICbl Galikanybl MyMKiH — BYA KanbImThbl
Hapce.

3. OnweHreH MaH KepceTineai.

Y3aikci3 enwey, Makcumymabl }KaHe MUHUMYMAbI e/Ley
1. KOCY/©nwey Tyiimecin (& ) skpaHaa nasep kocybl Hbiwakbl ( ) TypakTsi
TypAe naiaa 6onbin, AbIBbICTbIK cUrHan GepinreHwe 6ackin TypbiHbI3. TydMeHi
6ackaH caibiH enLwey opbiHAaNAAbI.

2. Y3AiKci3 KymbIC icTen TypfaH nasepgi ToKTaTy ywid KOCY/©nwey Tyimeci
Hemece Tasanay/OLIPY TyiimeciH (&) 6acein TypbiHb3. J1asep 3 MUMHYT
3peKeTCi3AiKTeH KeiliH aBTomaTTbl Typae OLEAI.

3. Makc-MuH TyimeciH (& ) akpaHga Makcumymapl KaHe MUHUMYMZbI eney
HblWaHb! ( w-w ) Naitaa 6onfaHwa 6acbiHbi3.

4. Y3piKci3 enwwey pexnMmiHie e/leHreH MaH YLWiHWi xonga wamamen 0,5 cekyHz,
CcaiblH %aHapTblnazbl. TMICTi MUHUMaNAb! XaHe MaKcMManabl MaHAep bipiHwi
OHe eKiHLUi OoNAa AMHaMMUKa bIK Typae KepceTinesj.
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MWH MAKC

7-cyper — KaHe enwey

5. Yagikcis enweypi TokTaty ywin KOCY/Onwey TyimeciH (& ) Hemece Tazanay/
OLWIPY TyiimeciH (&) 6acbiHpi3. Kypbinfbl 100 y3pjKcis enweyaeH KeitiH
aBTOMATTbI TYpAE TOKTalAbl.

©nwempaepai kocy/any
1. Keneci enwemai angpiHFbicbiHa Kocy yiwiH Kocy TyiimeciH ( + ) 6acblHpi3.
2. Keneci enwemai anfblHfbICbIHaH ay YLWiH Any TyimeciH ( - ) 6acbiHp3.
3. CoHfbl apeKeTTeH 6ac TapTy ywiH Tasanay/OWIPY TyimeciH () 6acbiHbI3.

4. bBip petTik enweynepre opany ywix Makc-MuH TyitmeciH (& ) 6acbinpi3.
Ayp,aHp,u enwey
1. Aynat/kenem TyiimeciH (&) GacbiHpi3. Jucnneiige Hblwaw (/=) naiga

6onagpl.

2. BipiHwi enweyai (Mbicanbl, y3biHAbIK) opbiHAAY ywiH KOCY/Onwey TyitmeciH
6acbiHbi3.

3. EkiHwi enweyai (Mbicansl, eHi) opbiHgay ywin KOCY/Onwey TyiimeciH KaliTa
6acbiHbi3.

4. AypaHapl ecentey HITUIKECH KOPbITbIHAbI )KOMaKTa KepceTines.

Kenemgai enwey

1. Ayaan/Kenem TyiimeciH (&) ancnneiiae (=) HblwaHbl naiiaa GonFamiwa eki
pet 6acbiHbI3.

2. BipiHwi enweyai (y3biHAbIK) opbiHaay ywid KOCY/Gnwey TyiimeciH ( & )
HacbiHbI3.

3. EiHwi enweyai (eHi) opbiHaay ywid KOCY/Onwey TyitmeciH Kaitta 6acbiHpi3.

4. YwiHwi enweypi (6uiktir) opbiHaay ywiH KOCY/Onwey TyiimeciH KaiTa
6acbiHbi3.

5. Kenemai ecentey HaTUKeCi KOPbITbIHAbI }KONAKTa KepceTineai.

XaHnama enwey

YKaHama enwey Tikenei enwey MyMKiH 6onmaraH Kesae naiaanaHbinagbl. MaHama
e/iey rMNoTeHy3a aHe TIKOYpbIWTbl ywobypbiwTbiH, (90 rpagycTbik OGypbilwneH
ywobypbiw) Bip KaTteti enwemgepi apkbiabl ecentenedi. Mbicanbl, KabblpfaHblH,
KepzeH BUIKTIriH ecenTereH Kesae MbiHa KallbIKTbIKTapAbIH 6/1lWeMAEPiH aNfaH KeH:
KabblpFaHblH, KOFapFbl AeHreiliHe AeiH (TMNOTeHysa) sKaHe eKi HyKTe apacblHaa,
Kabblpfa HeriiHe (KaTeT) nepneHAnKYAAp Cbisblk 60MbiMeH. OCbl €Ki e/ILUEMHEH eKi
eNLey HYKTeCi apacbiHAafFbl KALbIKTbIK ecenTtenei.

YKaHama enweynepain, AanAiri Tikeneit enweyaeH Temengey. MaHama enweynepae
[ANAIKTI aKcapTy yiwiH micro LM-400 KypbinfbicbiH 6apabik enweynepae 6ip kynae
(Tek BaFbIT BypbilbIH ©3repTin) ycTaHpi3. YWOypbIW KaTeTiH enlereH Kesae nasep
COYNeCiHiH_e/IleHeTiH HYKTenep apacbiHafbl Cbi3blKKa MePreHAUKYyNAp eKeHiHe
KO3 KeTKI3iHi3. bap/bik enweynep bip Typa Cbi3biKTa OPHANACKaH HyKTenepre AeiiH
OpbIHAANYbI KAXeT.
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EKi HYKTeHi naiiganaHy

8-cypet — EKi HyKTe apacbiHAafbl }aHama enwey

1. YaHama enwey TyimeciH (<) 6ip per 6acbiHbI3. Aucnneige HblwaH (1)
KepceTinesi. OWeHeTiH KaLbIKTbIK HbILWaHAA KbiMblIbIKTakAbl.

2. Nasepai KOCY ywin KOCY/Gnwey Tyitmecit (- & ) 6acbiHpbI3, Nasepaj soFapsbl
HyKkTere 6afbiTTaHpi3 (1) KaHe eweyaj icke KoCbiHbI3. Bawem BipiHwWi onaa
KepceTineai.

3. Kypangbl MyMKiHZiriHWe enWeHeTiH HyKTenep apacbiHAafbl  CbI3bIKKA
NepneHaMKyNAp Kyiae ycran (CnupT aeHreitiHii KemerimeH), KengeHeH, HyKTere
[EWiHT KaLWbIKTbIKTbI 8/1Ley HITUMeECIH any ywiH KOCY/Onwey TyimeciH Kainta
6acbiHbI3 (2). BAlWem eKiHWi )oaa KepceTinea.

4. EcenTey HaTUKeCi KOPbITbIHAbI XONAKTa KepceTineai.

Yw HyKTeHi naiiganany (Mannbi 6MiKTIK)

9-cypet — Y HYKTe apacbiHAafbl }KaHama enwey (¥Kannbi 6UiKTIK)

1. YKaHama enwey TyitMeciH (<) eki peT BacbiHbi3, HblwaH (<) aucnneiige
KepceTinesi. OAWeHeTIH KaLbIKTbIK HbILWaHAA KbiMblIbIKTaRAbI.

2. Nasepaj TemeHri HVKTere 6arbiTTanbi3 (1) xaHe enweyai opbiHaay ywin KOCY/
Onwey TyimeciH (& ) GacbiHpi3. Oniwem GipiHwi onaa Kepcetinesi.

3. Kypanabl MymKiHAiriHWe eflleHeTiH HyKTenep apacbiHAarbl  Cbi3bIKKa
nepneHAnKYNAp Kynae ycTan (CnupT AeHreitiHii KemerimeH), KenaeHeH HykTere
[eWiHT KaWbIKTbIKTbI enwey ywid KOCY/Onwey TyimeciH Kalita 6acbiHpi3 (2).
Onwem eKiHwWi )onga Kepcetineai.

4. Nazeppi )KOFapFbl HyKTere 6anI1‘I’aHbI3 (3), enweyaj opblHAay ywiH KOCy/
Owey TyiiMeciH 6acbiHbI3. ©/1lem yLWiHLWI onza KepceTinesj.

5. Ecentey HaTueci (1-3 KALbIKTbIFbI) KOPbITbIHAbI KONAKTA KepceTines.
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- micro LM-400 nasepnik KaLbIKTbIK eALueriui RIDGID

Yw HyKTeHi naiiganaHy (lwiHapa 6MiKTiK)
\

A

10-cypet — Yw HyKTe apaci enuwey (lwi BMIKTIK)

1. MaHama enwey TyiimeciH (<) 3 per 6acbiHpi3, HbiwaH (A) gucnneiige
KepceTinesi. OlWeHeTiH KaLbIKTbIK HbILWaHAA KbIMbIIbIKTanabI.

2. Nazepai HVKTeI'e 6afbiTTaHbI3 (1) aHe enweyai opblHAay VLIJIH KOCY/6nwey
TyimeciH (- & ) 6acbiHbi3. Onwem bipiHLi }konga KepceTineai.

3. Nlasepai Hyktere GarbiTTaHbi3 (2), enweyai opbiHaay ywiH KOCY/©nwey
TyimeciH 6acbiHpI3. O/Lem eKiHLLi Xonaa KkepceTines.

4. Kypangpl MyMKIHAJrHWE ©/IWeHEeTiH HyKTenep apacblHAafbl  Cbi3bIKKA
nepneHAuKyAAp KyMae ycran (CnupT AeHreiiHii kemerimeH), KenaeHeH, HykTere
LeuiHri KawbIKTbIKTbI enwey ywid KOCY/Onwey TyimeciH Kaitta 6acbiHbi3 (3).
Onwem yLWiHWi )onaa kepceTinesi.

5. Ecentey HaTUxeci (1-2 KaLbIKTbIFbl) KOPbITbIHAbI KONAKTa KepceTinesi.

EHjic 6ypbilubl AaTYMUriIMEH }KaHaMa enLley

EHic BypblLwbl AaTumri + 65° ayKbIMbIHAAFbI TiK BYpbIlUTapAbl ©ALWein ), an by KaHama
KaLWbIKTbIK 6/lWeyaiH 5 pexunMiH Kamtamacsi3 etegi. KypanabiH TUICTi Typae Kymbic
icTeyi yWiH BYpbILTHI GALWereH Kesje KypandblH aH-Kakka bypbinyblH 6apbiHia
a3anTy KaxeT (enLwey xasblKTbiFbiHaH £ 10°).

11-cypet — KawbIKTbIKTbI JKIHE TiriHeH enwey

1. Bypbiw/Benriney TyimeciH (= ) 6acbipi3, HbiwaH () aucnneiige kepcetineai.
OJILeHEeTIH KALWbIKTbIK HbILLAHAA XbIMbLAbIKTANAbI.

2. Nasepaj 1-HykTere 6arbITTaHbl3, e/weyai opbiHaay ywiH KOCY/Bnwey Tyiimecit
6acbiHbI3.

3. [ucnneilie MblHanap KepceTineai: enweHreH bypbiw (o) GipiHwi *onga,
A TiriHeH ecenTenreH KalWbIKTbIFbI EKiHWI onja, B KengeHeH, ecentenreH
KaLWbIKTbIFbI YWIHLWI 0N4a xaHe L Kufalw ecenTenreH KalbIKTbIFbl TOPTIHLWI
wonga.
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YKaHama KengeHeH, KalbIKTbIK,

12-cypet — ¥aHama KenaeHeH KalbIKTbIK,

1. Bypbiw/Benriney TylimeciH () eki pet 6acbinpl3, HbiwaH (L) ancnneiige
KepceTinesi. OWeHeTIH KaLbIKTbIK HbILaHAA KbIMblIbIKTanAbI.

2. Nasepgai 1-HykTere GarFbiTTaHpi3, eniweyai opbiHaay yiwiH KOCY/Onwey TyitmeciH
6acbiHbi3.

3. [ucnneiife mbiHanap kepcetineai: enweHred Gypeilw (a) GipiHwi xonga, L
KWFaLl e/LIeHreH KALbIKTbIFbI EKIHWI OonAa aHe B KengeHeH, ecentenren
KaLUbIKTbIFbI TOPTIHLWI 0N4a.

YaHama TiK KaWbIKTbIK

13-cypet — }KaHama TiK KaLLbIKTbIK,

1. Bypbiw/Benriney TyimeciH (i) yw pet 6acbiHbi3, HblwaH () aucnneige
KepceTinesi. OAWeHeTIH KaLWbIKTbIK HbILWaHAA KbiMblIbIKTakabl.

2. gasep,qi 1-HyKTere GafbITTaHpI3, enlweyai opbiHaay yiiH KOCY/Bnwey TyitmeciH
aCbIHbI3.

3. Oucnneiife mbiHanap Kepcetinegi: enweHreH 6ypbiw (o) 6GipiHwi konga,
L KuFalWw efleHreH KalbIKTbIFbl eKiHWi Konja KaHe A TiriHeH ecentenreH
KaLLbIKTbIFbI TOPTIHLLI Xonaa.
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EKi HYKTe apacbiHAafbl KAlWbIKTbIKTbI })KaHama TiriHeH enwey
(¥annbi 6UiKTIK)

14-cypet — EKi HyKTe apacbiHAafbl KalLbIKTbIKTbI }KaHama TiriHeH enwey (¥annbl
BMIKTIK)
1. Bypbiw/Benriney TyMmeciH (i) TepT peT GacbiHpi3, HblwaH (él) aucnneiipe
KepceTineAi. ONLWEeHeTiH KaLbIKTbIK HbILLAHAA XbIMbINbIKTaNAbI.

2. Jlaseppi nasepnik KaLbIKTbIK 6AWEriWTiH acTbiHAafbl 1-HblcaHafa BaFblTTaHbi3
aHe enweyai opbiHaay ywid KOCY/Bnwey TyiimeciH 6acbiHpbI3.

3. Jlasepai Nasepnik KaWbIKTbIK O/LWeriWTiH, ycTiHgeri 2-HbicaHafa GafbiTTaHbl3
aHe e/iweyai opbiHaay ywid KOCY/Bnwey TyiimeciH 6acbipl3.

4. Oucnneiise mbiHanap kepceTineai: L1 TOMEHTi eleHreH KuFal KaLbIKTbIFbl
eKiHLWi onpaa, L2 woFapfbl ©NWeHreH KMFall KalbIKTbIFbl YLIHLLI }KOMAQ XaHe
A TiriHeH ecenTenreH KalbIKTbIFbl TOPTIHLI XoNAa.

EKi HYKTe apacbiHAaFbl KALLbIKTbIKTbI })KaHama TiriHeH enwey
(lwinapa 6miKTiK)

15-cypet — Eki HyKTe apacbiHAasbl KaLbIKTbIKTbI }XaHama TiriHeH enwey (lwiHapa 6uikTik)

1. Bypblw/Benriney TyimeciH () Gec pet GacbiHpi3, HbiwaH () ancnneiige
KepceTineAi. ONWEeHETIH KalWbIKTbIK HbILWAaHAA XbIMbINbIKTaNagb!.

2. Nasepai 1-HbicaHara 6afbiTTaHbI3 KaHe eweyai opbiHaay ywid KOCY/Onwey
TyMeciH 6acbiHpI3.

3. Jlasepai 2-HbicaHara 6afbITTaHbl3 KaHe eweyai opbiHaay ywin KOCY/Onwey
TyimeciH 6acbiHpI3.

. [ucnneiige mbiHanap kepceTineai: L1 enleHreH KUfall KALbIKTbIFbI eKiHLWi
onpa, L2 enweHreH Kufal KalbIKTbIFbl YWIHWI Xonga kaHe A TiriHeH
ecenTeNreH KalbIKTbIFbl TOPTIHLUI K0NAa.

IS
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RIDGID micro LM-400 nasepnik KALbIKTbIK, eALueriL -

benriney ywiH enwey

Kypanfa eki Typni KawWbIKTbIKTbI (@ aHe b) eHriin, keiliH GepinreH enweHreH
y3bIHABIKTapAbl benriney ywiH naiganaHyra 60nagpl, mMbicasbl, KabbipFa KaHKacbl
TipeynepiH KypfaH Ke3ge.

g
s

o o i |
“xp

16-cypet — Besnriney ywiH enwey

1. Bypbiw/Benriney TyitmeciH (= ) y3arbipak 6acbiHpi3 aHe benriney GyHKumACh
Hblwakbl (f) aucnaenge napa Gonaasl. MaH (a) aHe TMICTI apanbik xonak,
KbIMbINbIKTANbI.

. ( + ) aHe ( - ) apKbiibl M3HAI KaXeTTi benriney KalwbIKTbIFbIHA Call peTTeyre
6onaabl. Tyimenepai Gacoin TypFaH Kesfe MIHAEPAIH ©3repy KblNAaMAablfbl
apTagpl.

N

3. KaxetTi maHre (a) Ko KeTkisreH kesge oHbl (&) TylimecimeH pactayfa
6onagbl.

4. MaH (b) aHe apanblk onak *binbiabikTangbl. MaHgi (b) ( + ) xaHe (=)
apKbINbl eHrizyre 6onaabl. AHbIKTanFaH maH (b) (&) TyiimecimeH pactanagpl.

5. KOCY/Bnwey TyimeciH ( & ) 6ackaH Kesge nasepnik enwey 6Gactanagpl.
AfbIMZaFbl  BNWEHeTIH  KaWbIKTbIK  AUCNAenae  KOpbITbIHAbI  ¥KONaKTa
KepceTineai. benriney cbi3bifbl 6OMbIMEH Dasy KbINKbITKAH Ke3ae KepceTineTiH
KalWbIKTbIK a3anapl. Kypan keneci 6enriney HykteciHeH 0,1 M KalbIKTbIKTA
AbIBbICTbIK cUrHan Bepe bactainapl.

6. [ucnneiperi kepceTkinep (& ) aHblKTanfaH KaWbIKTbIKKa (a Hemece b) Kon
MKETKI3Y YLIH Kypangpl Kait baFbiTTa XbIMKbITY KEpeKTiriH kepceTesj. benriney
HYKTECIHE KON eTKi3reH Kesae AblObICTbIK CUTHaN e3repei aHe apasblk
CbI3bIK XbINblAbIKTal 6acTaingpl.

Tasanay

RIDGID micro LM-400 nasepnik KalwbIKTbIK eLWerilliH cyfa 6aTblpmaHpi3. JlacTaHfaH
KepiH AbIMKbIA Kymcak —wWybepekneH CypTin anbiHpi3. Ocepi KywrTi Tasanay
KYPangapbiH He epiTKiwTepAi naiganaHbaHpi. [Iucnneit aKpaHblH Tasa Kypfak
wybepeKneH Kyl canmaii TasanaHpi3. TbiM KaTTbl cypTneHis. Kypanfa Teneckon
Hemece Kamepa ceKingi kapaHpis.

Cakray

RIDGID micro LM-400 nasepnik KawblKTbik enweriwi 14°F (-10°C) xaHe 140°F (60°C)
apanbifblHAafbl TemnepaTypaaa xaHe 70% RH Kem binfanabinbiKTa KypFak Kayincis
ayMaKTa CaKTanybl Kepek.

Kypangbl KynbinTaynbl opbiHAa, 6ananap MeH KypaiMeH TaHbIC emec afamaapablH,
KOMbI ETNeNTIH epae CaKTaHbI3.

baTapesfaH 3n1eKTPOAUTTIH, afbin KeTneyi YIiH y3aK Mep3iMAi cakTay He eHenty
anapiHAa 6atapeanapabl WbiFapbin KOMbIHbI3.

Kypan KaTTbl COKKbINAP, AbIMKbIA MEH blAFa, WaH MeH Kip, WamaAaH TbiC Kofapbl
KOHe TOMEH TemnepaTypanap aHe XMMUANbIK epiTiHAinep MeH Bynap acepiHeH
KOPFanybl Kaser.
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Kbi3meT KepceTy XaHe KeHaey

A ECKEPTY

OpbIHCbI3 Kbi3meT KepceTy Hemece KeHgey RIDGID micro LM-400 nasepnik
KaWbIKTbIK e/wWeriWwiH nanganaHyFa KayinTi eTyi MymKiH.

micro LM-400 na3sepnik KaLbIKTbIK ©/LWEriliHiH KbI3MET KOPCETINYiH XKaHe XeHaenyiH
RIDGID ekinetri Tayencis KbI3aMeT KepceTy opTasblfbl XKyprisyi THic.

EH xakbiH RIDGID ekineTTi Toyencis Kbi3MeT KepceTy opTa/blfbl HEMeCe Ke3 KenreH
KbI3MET He JeHey cypaKTapbl boiblHIWa aknapar ay yLiH:

* Xeprinikti RIDGID AucTpubbIOTOpbIHA XabapnacblHpI3.
* Xeprinikti RIDGID 6aitnaHbic opHbIH Taby ywi RIDGID.com TopabbiHa KipiHi3.

 Ridge Tool TexHuKanbIK Kbi3meT 6enimiHe rtctechservices@emerson.com
MeKeHsKalibl apKblabl xabapnacbiHpi3 Hemece AKLL saHe KaHaga aymarbiHaa
(800) 519-3456 HemipiHe KOHbIPaAY WaNbiHbI3.

Tacray

RIDGID micro LM-400 nasepnik KalbIKTbIK enwWerilWiHi{, 6enikTepiHge KyHAbI
MmaTtepuangap bap xaHe OHbl KaiiTa eHaeyre 6onazpl. Heprinikti epae opHanacka
KaiiTa eHJeyMeH aliHanbicaTbiH KomnaHuanap 6ap. Kypamgactapgpl 6aprbik
KONZaHbINATbIH TananTapfa CAOMKeC Kajere KapaTbiHbi3. KocbiMILa aknapat any ywiH
eprinikTi KanAblKTapAbl peTTey yibIMblHa XabapacbiHpi3.

EO enpepi ywiH: 3neKkTp KababifblH TYPMbICTbIK KOKbICTapMeH bipre

TactamaHbis!

Eypona engepiniy, 2012/19/EU Kanablk 3N1eKTP 3KSHE 3NEKTPOHABIK

abaplk OOMbIHIA HYCKAY/bIFblHA 3HE OHbIH VATTbIK 3aHAapFa
BN cHAipinyiHe calikec, bydaH api MaiifanaHblIMaNTbIH 3NEKTP Kabaplfbl

KEKE XWUHaNbIMN, KopLUaFaH opTafa 3usH KeNTipMerTiHAeM TacTaybl Kepek.

barapesaHbl Koto
EO enpgepi ywiH: akaynbl Hemece naitganaHbiiFad 6artapesnapgpl 2012/19/EU
TananTapbiHa CAMKeC KaiiTa eHaey Kepek.

AKaynbiKTapAbl kot — Kate koaTapbl

Koa CEBEBI TY3ETY LWAPACbI
204 Ecenrey Kareci. Pacimaj kaiTanaxpi3.
208 KabblnaaHaTbIH CUTHAN TbiM SACI3, enLey Husenup TakTailuacs! HbicaHacbiH
YaKbITbl TbiM Y3aK, KALLbIKTbIK > 328 dyT naiaanaHblHpI3.
(100 m).
209 KabblnaaHaTbIH CUrHaN Tbim KyLuTi. Catbin anyfa 6onatblH HUBEAMP
HbICaHaHbIH, WaFbIBICTBIPYbI KOFAPbI. TaKTaMLWACh! HbICAHACbIH NAAaNAHbIHbI3.

252 Temnepatypa TbIM ofapbl. Kypangpl cybITbiHpI3.

253 Temnepatypa TbiM TOMeH. KYPanzpl XbINbITbIHbI3.

255 Mabablk Kateci. KypbingbiHbl OLUIPIHI3, keitiH KOCbIHbI3,
erep HblLUaH KaiiTa naiga 6onatbiH
6Gepce, TEXHUKANbIK KONAY KbI3METiHE
xabapnacblHpI3.
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RIDGID ¢ beclaration -

RIDGID® LM-400 Laser Distance Meter

RIDGE TOOL COMPANY Ridge Tool Europe NV (RIDGID)
400 Clark Street Ondernemerslaan 5428

Elyria, Ohio 44035-6001 3800 Sint-Truiden

US.A. Belgium

EC DECLARATION OF CONFORMITY

We declare that the machines listed above, when used in accordance with the op-
erator’s manual, meet the relevant requirements of the Directives and Standards
listed below.

DECLARATION DE CONFORMITE CE

Nous déclarons que lorsqu’elles sont utilisées selon leur mode d’emploi, les ma-
chines indiquées ci-dessus répondent aux exigences applicables des directives et
normes ci-apres.

DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE

Declaramos que las maquinas listadas mas arriba, cuando se usan conforme al
manual del operario, cumplen con los requisitos pertinentes de las directrices y nor-
mas listadas a continuacion.

PROHLASENI O SHODE ES

Prohlasujeme, Ze vy$e uvedené nastroje a zarizeni splfuji pfi pouziti v souladu s je-
jich ndvodem k obsluze pfislusné pozadavky nize uvedenych smérnic a narizeni.
EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Vi erkleerer, at de ovenfor anferte maskiner, ved brug i overensstemmelse med
brugervejledningen, opfylder de relevante krav i de nedenfor anferte direktiver og
standarder.

EG KONFORMITATSERKLARUNG
Wir erklaren, dass die oben aufgefiihrten Maschinen, wenn sie entsprechend der Be-
dienungsanleitung verwendet werden, die einschléagigen Anforderungen der folgen-
den Richtlinien und Normen erflllen.

AHAQ ZH ZYMMOP®Q ZHE EK

ANAWVOUE OTL TA UNXAVIATA TIOU avadpEPOVTAL TIAPATIAVW, OTAV XPNOLOTIO0V-
VTal cUNPWVA HE TO EYXEPISIO XEIPIOOU, TIANPOVV TIG OXETIKEG ATIAITTOEIS TWV
TapakdTw Odnywv Kat Mpoturnwv.
EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS

Vakuutamme, etté edelld luetellut koneet tayttavat kayttdohjekirjan mukaisesti kaytet-
tyna seuraavien direktiivien ja standardien vaatimukset.

EU IZJAVA O SUKLADNOSTI
Izjavljujemo da su gore navedeni strojevi, kada se koriste u skladu s prirucnikom za
korisnike, sukladni s relevantnim zahtjevima dolje navedenih direktiva i standarda.

EK MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Kijelentjik, hogy a fent felsorolt gépek - amennyiben a kezelési utmutaténak
megfelelGen haszndljak Gket - megfelelnek az alabb felsorolt Iranyelvek és Szab-
vanyok kévetelményeinek.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Dichiariamo che le macchine elencate in alto, se utilizzate in conformita con il man-
uale dell'operatore, soddisfano i relativi requisiti delle Direttive e degli Standard spec-
ificati di seguito.

EO COVKECTIK MaJIMOEMECI

Bi3 >xoFapbiaa KepceTinreH K¥pbliFbinapablH, naifanaHylibl HYCKaymbiFbiHA
CalKeC naviaanaHblnFaH Xaraanaa TeMeHae KepceTinreH [vpekTuBanap MeH
CraHfapTTapablH, TUICTI TananTapbiHa xayan 6epeTiHiH ManiMaenmia.
EG-CONFORMITEITSVERKLARING

Hierbij verklaren wij dat de hierboven vermelde machines, mits gebruikt in overeen-
stemming met de handleiding, voldoen aan de relevante eisen van de hieronder ver-
melde richtlijnen en normen.

CE-SAMSVARSERKLZRING

Vi erkleerer at maskinene oppfort over oppfyller de relevante kravene i direktiver og
standarder oppfert under dersom de brukes i henhold til bruksanvisningen.



- EC Declaration RIDGID

DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

Deklarujemy, ze maszyny wymienione powyzej, gdy s uzywane zgodnie z po-
drecznikiem uzytkownika, spetniaja wiasciwe wymagania Dyrektyw i Standardéw,
wymienione ponizej.

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE

Declaramos que as maquinas listadas acima, quando utilizadas de acordo com o
manual do operador, cumprem os requisitos relevantes das Diretivas e Normas lis-
tadas abaixo.

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

Declardm ca masina specificata mai jos, atunci cand este utilizata in conformitate cu
manualul de exploatare indeplineste cerintele relevante ale Directivelor si stan-
dardelor specificate mai jos.

AEKNAPALUA COOTBETCTBUA EC

Mbl 3aABNAEM, YTO VHCTPYMEHTbI, NEPEeYUCIeHHbIE BbILLE, MPU YCNIOBUW UCTONb-
30BaHUA COMMAcHO PYKOBOACTBY MO JKCTTyaTaLmu, OTBEHalOT COOTBETCTBYIOLLIMM
TPe6oBaHNAM yKasaHHbIX HIKE AVPEKTUB 1 CTaHAAPTOB.

ES PREHLASENIE O ZHODE )

Vyhlasujeme, Ze stroje uvedené vyssie spliaju relevantné poziadavky smernic a
noriem uvedenych nizsie, ak sa pouzivaju podl'a navodu na pouzitie.

IZJAVA ES O SKLADNOSTI

Izjavljamo, da zgoraj omenjeni stroji, ko se uporabljajo skladno z uporabniskim
prirocnikom, izpolnjujejo relevantne zahteve spodaj omenjenih direktiv in standar-
dov.

EC DEKLARACIJA O USAGLASENOSTI
Izjavljujemo da gore navedeni strojevi, ako se koriste u skladu s priru¢nikom za ko-
risnike, zadovoljavaju relevantne zahteve direktiva i standarda koji se navode dole.

EG-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE
Vi meddelar att maskinen som anges ovan uppfyller de aktuella kraven i de angivna
direktiven och standarderna nedan nér den anvands enligt bruksanvisningen.

AB UYGUNLUK BEYANI
Yukarida listelenen makinelerin, kullanici kilavuzuna gére kullanildiginda, asagida lis-
telenen Direktiflerin ve Standartlarin ilgili gereksinimlerini karsiladigini beyan ederiz.

EU VASTAVUSDEKLARATSIOON
Kinnitame, et eelpool loetletud masinad vastavad allpool loetletud direktiivide ja stan-
dardite asjakohastele nduetele, kui neid kasutatakse vastavalt kasutusjuhendile.

EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA
Més apliecinam, ka iepriekSminétas iekartas, izmantojot tas saskana ar operatora
rokasgramatu, atbilst attiecigajam talak noradito direktivu un standartu prasibam.

DEARBHU COMHREIREACHTA AN CE

Foégraimid go bhfuil na hinnill sa liosta thuas i gcomhréir le riachtanais abhartha na
dTreoracha agus na gCaighdeén sa liosta thios, ach iad a Uséid de réir an lamhleab-
hair don oibreoir.

EB ATITIKTIES DEKLARACIJA
Deklaruojame, kad pirmiau i$vardytos masinos, jei naudojamos pagal naudotojo
vadova, atitinka atitinkamus toliau iSvardyty direktyvy ir standarty reikalavimus.

EO AEKNAPALUUA 3A CbOTBETCTBUE

[eknapvipame, 4e U3GPOEHUTE NO-TOPE MALLMHM, KOraTo Ce U3MON3BaT B CbOTBET-
cTBUE ¢ PBKOBOACTBO 3a OriepaTopa, OTroBapAT Ha CbOTBETHATE U3UCKBAHWA Ha
[VPEKTVBUTE W CTaHAApTUTE, U3GPOEHM MO-A0My.

Signature: M»J. fo
2014/30/EU, EU 2015/863 Name: Harald Krondorfer
EN61326-1, EN61326-2-2, Qualification: V.P. Engineering
IEC-60825 Date: 10/01/2020
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